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(1100/SNB/SK) 

 (Q.261) 

 

SHRI VALLABHANENI BALASHOWRY (MACHILIPATNAM): Sir, my 

supplementary is relating to the six-laning of Vijayawada Bypass Section of NH-

16. It is also called Vijayawada bypass road, Gundugolanu Section of NH-16 

and locally it is called as Inner Ring Road.  

 The main objective of this road is to divert the trucks from entering into the 

city of Vijayawada and also bring down the pollution level.  

 Sir, there are two packages – Package III and Package IV. Under 

Package III, a 6-lane bypass has been proposed from Chinnavutupally to 

Gollapudi on Vijayawada – Gundugolanu Section of NH-16. Under Package IV, 

a 6-lane bypass has been proposed …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप एक ममनट के मिए बैठ जाइए। यह सवाि छत्तीसगढ़ का 

है।  

माननीय सदस्‍य, आप जनरि इश्यू के बार ेमें तो बोि सकते हैं, िेमकन छत्तीसगढ़ के सवाि 

पर बोिना उमित नहीं है। आप जनरि बात बोि सकते हैं, यह बात ठीक है, िेमकन प्रश्न मजस मवषय 

पर है, वह स्पेमसमिक स्टेट का है। थू्र आउट इंमिया का प्रश्न नहीं है, छत्तीसगढ़ के मिए स्पेशि मिखा 

है, आप प्रश्न दखे िीमजए। 

 हमार ेमंत्री जी सक्षम हैं, इसमिए आप पूछ िीमजए, कोई मदक्कत नहीं है। 

…(व्यवधान) 

SHRI VALLABHANENI BALASHOWRY (MACHILIPATNAM): So, I would like to 

know from the hon. Minister when will the construction of the Vijayawada 6-lane 

bypass road on NH-16 going to be taken up and completed on priority basis.  

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Sir, the Question relates to the road section of 

Chhattisgarh. Vijayawada bypass is one of the important roads but presently I 

do not have information about it. As far as my knowledge goes, I do not know 

the facts of the case, and keeping in view the sentiment of the hon. Member I 

will look into this matter. I will call the hon. Member and resolve the issue and as 

early as possible we will start the work.  

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Hon. Speaker, Sir, thank you for giving 

me this opportunity. I would like to raise a significant issue regarding undue delay 

in the execution of six-laning project on NH – 266 at Calicut bypass passing 

through my constituency.  
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 The 28.1-kilometre road construction project between Vengalam to 

Idimuzhakal was awarded to a Hyderabad based construction company in April 

2018. I met the hon. Minister last week in this regard. I would like to know from 

the hon. Minister what step the Government proposes to take to complete this 

project without any delay.  

(1105/RU/SK) 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: The most important problem which we are 

facing particularly in Kerala is related to land acquisition. Cost of land acquisition 

is very high.  We already had a meeting with the hon. Chief Minister and made 

two or three proposals.  

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): But the project has been awarded.  

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI:  It has been awarded but land acquisition has 

still not been completed.  Without 90 per cent of land acquisition in our 

possession, appointment date is not given.  There are many projects where we 

are not getting land.  Only when we get 90 per cent of the land, we give the 

appointment date.  Already the project has been awarded but without the 

appointment date, we cannot start the work.  It is probably related to land 

acquisition.   

There are some issues with the State Government of Kerala.  We have 

already discussed it with the hon. Chief Minister.  We have given him some 

alternatives and suggestions.  I am waiting for his response and probably, after 

this Session, we will organise the meeting with the State Government and we 

will resolve the issue.  I know that it is an important project.  We will try to do it 

as early as possible.  

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): The land acquisition was completed 14 

years ago. 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI:  Presently, I do not have information on the 

particular subject but my request to the hon. Member is to give me a letter on 

this.  Every day, after the Question Hour, I will have a meeting with the Members 

of Parliament belonging to different States.  At that time, I will call you with the 

officers concerned and we will resolve the issue.  

SHRI S. JAGATHRAKSHAKAN (ARAKKONAM): Sir, in India, many accidents 

are reported on National Highways.  In the year 2018, there were about 4.61 

lakh road accidents in which 1.49 lakh people were killed and five lakh people 
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were injured.  These accidents were caused mainly because adequate facilities 

are not available for crossing the roads. 

 In my parliamentary constituency, Arakkonam, on an average, 20 to 35 

accidents are taking place daily at Visharam, Poottuthakku and Arcot located on 

Chennai-Bangalore National Highways which are thickly populated areas. 

Therefore, I wish to know from the hon. Minister whether there is any proposal 

to provide necessary bridges or underpasses on the National Highways to avoid 

accidents in future. 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI:  Sir, in the whole country, I recognise the work 

done by the Government of Tamil Nadu.   They have reduced the percentage of 

accidents by 15 per cent.  It has happened only in Tamil Nadu and it is really 

one of the success stories.  In other States, comparatively the track record is not 

good. In my Department, everything is excellent and we are going a good job 

making a mark but as far as road accidents are concerned, the data is still not 

good. Accidents have been reduced only by 1.5 per cent to two per cent.   

 On the basis of the experiment in Tamil Nadu, we have prepared a DPR 

worth Rs. 14,000 crores identifying the black spots on the National Highways 

and assessed the underpasses and bridges required.  We have submitted this 

data to the Ministry of Finance.  Principally, they have accepted it.  It will now go 

to the World Bank. We are spending Rs. 14,000 crores on black spots where we 

want to reduce the accidents and save the lives of people.  It is the highest 

sensitive subject for the Government.  For the last five years, we are trying our 

level best but our success ratio is not satisfactory.  Again, under the project of 

the World Bank, we will definitely look into reducing the accidents and deaths.   

           (ends) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न 262 - श्री शकंर िािवानी जी। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: इस मवषय पर अनदुान मागंों पर मिबेट होगी, आपको पूरा समय दूगंा। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अभी छत्तीसगढ़ से सबंमंधत सब्जैक्ट है। 

…(व्यवधान) 
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(प्रश्न 262) 

 

श्री शंकर लालवानी (इन्दौर): माननीय अध्यक्ष जी, मैं माननीय प्रधान मंत्री जी को धन्यवाद देना 

िाहता ह  ंमक‍ उन्होंने इस बार जि शमि मंत्रािय बनाया। महाममहम राष्ट्रपमत जी के अमभभाषण में 

पानी की समस्या को िेकर मितंा व्यि की गई है। हर घर में नि और हर नि में जि हो – यह 

अमभयान सरकार ििा रही है। 

 मैं माननीय मंत्री जी से पूछना िाहता ह  ंमक‍ देश में पानी की समस्या को िेकर सरकार ने 

क्या योजना बनाई है? भूजि स्तर नीिे मगर रहा है, क्या इसके मिए कोई योजना है? देश में आठ 

या नौ परसेंट रने वाटर ही सेव हो पाता है, बाकी हम पानी सेव नहीं कर पाते हैं, यह वेस्ट होता है।  

माननीय मंत्री जी बताए ंमक क्या इसके मिए कोई योजना बनी है? 

(1110/MK/NKL) 

श्री गजेन्र स हं शेखावत: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जानना िाहा है मक सरकार ने 

देश के सामने जो जि सकंट है, िनुौती है, उसको िेकर क्या योजना बनाई है? यह तय है मक दमुनया 

की 18 प्रमतशत आबादी और 18 प्रमतशत िाइव्स्टाक पॉपिेुशन भारत में हैं, जबमक पीने योग्य जो 

कुि पानी है, उसका 4 प्रमतशत ही हमार ेपास है। यह भी सत्य है मक इस पानी में से अमधकाशं पानी 

यमद‍ प्रदूषण के स्तर पर दखेा जाए तो सूिी में भारत का स्थान बहुत नीिे है। िेमकन, माननीय प्रधान 

मंत्री जी के मागगदशगन में हमने इस मवषय को होमिमस्टक मैनर में िीि करने के मिए दो तरह के 

कायगक्रम मिए हैं। एक हम भूजि पर ज्यादा-से-ज्यादा जि का सिंय करें, भूगभग के जि का पनुगभरण 

करें और इसके मनममत्त माननीय प्रधान मंत्री जी के मागगदशगन में हमने जि शमि अमभयान प्रारभं 

मकया है जो 15 मसतम्बर तक प्रथम िरण में ििेगा। हम देश के मजन ब्िॉक्स में भूगभग के जि को 

मेजर करते हैं, उनमें से िगभग 1500 के आस-पास ऐसे ब्िॉक्स हैं, जहा ं मक्रमटकि या ओवर 

एक्सप्िाइटेि पोमजशन है, ये 256 मजिों में मस्थत हैं। वहा ंहमने भारत सरकार के अमधकाररयों का 

दि और राज्य सरकार के साथ ममिकर एक व्यापक योजना बनाकर इसको असेस करने, भूगभग पर 

भूजि मकस तरह से सिंय मकया जा सकता है, भूगभग के जि का मकस तरह से पनुगभरण हो सकता 

है, इससे जड़ेु हुए जो मवषय हैं मक हमने रेमिशनि वॉटर बॉिीज़ को आइिेंमटिाई करके मकस तरह 

से ररस्टोर कर सकते हैं और साथ-साथ एिॉरसे्‍टेशन का व्यापक प्रोग्राम मकस तरह से मिया जा 

सकता है, इन सार ेमवषयों को एक साथ जोड़कर कायगक्रम मिया है। इसके साथ जैसा माननीय सदस्य 

ने कहा है मक हर घर तक पीने का पानी पहुिंाने की योजना, अभी माननीय मवत्त मंत्री जी ने अपने 

बजट भाषण में घोमषत की है । यह एक बहुत बड़ा व्यापक कायगक्रम देश की सरकार ने मिया है और 

राज्यों के सहयोग से मनमित रूप से यह कायगक्रम सिि होगा। 

श्री शंकर लालवानी (इन्दौर): धन्यवाद मंत्री जी, मैं माननीय मंत्री जी से यह भी पूछना िाह गंा मक 

एक सवे आया है, उसमें दशे के प्रमखु 21 शहरों में आने वािे कुछ वषों में भूजि स्तर या तो एकदम 

मगर जाएगा या शून्य हो जाएगा। ऐसे में सेन्रि ग्राउंि वाटर बोिग  द्वारा रने वॉटर हावेमस्टंग के मिए जो 

उपाय मकये जा रहे हैं और जो पद्धमत सेन्रि ग्राउंि वाटर बोिग  ने बताई हैं, मैं माननीय मंत्री जी से 
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मनवेदन करना िाह गंा मक वह पद्धमत बहुत परुानी है। मैं खदु नगर-मनगम में 15 साि तक इस पद्धमत 

वॉटर ररिामजिंग के मिए प्रयास कर रहा था, िेमकन जो पररणाम आने िामहए थे, वे नहीं आए। मैं 

माननीय मंत्री जी पूछना िाह गंा मक क्या आप इस बार ेमें कोई मास्टर प्िान या कोई नई पद्धमत 

िेविप कर रहे हैं?   

श्री गजेन्र स हं शेखावत: माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन को जानकारी देना 

िाहता ह  ंमक हम सेंरि ग्राउंि वॉटर बोिग  के अधीन एक बड़े प्रोग्राम के तहत देश के सार ेब्िॉक्स का 

एक्वीिर मैमपगं कर रहे हैं। िेमकन, मैंने अपने अमधकाररयों को मनदेश मदया है मक जो मक्रमटकि और 

ओवर एक्सप्िाइटेि ब्िॉक्स हैं, उनका काम हम आने वािे 30 मािग तक पूरा करें तामक इसकी एक 

व्यापक योजना बनाई जा सके। मैं माननीय सदस्य की इस बात से सहमत ह  ंमक एक ही तरह की 

पद्धमत सभी जगह कारगर नहीं हो सकती क्योंमक हर जगह भूगभग का स्रैटा अिग-अिग तरह का है। 

साथ-साथ मैं सदन की जानकारी के मिए बताना िाहता ह  ंमक मजन 21 शहरों की ििाग बार-बार 

नीमत आयोग के इस मवषय को िेकर होती है मक दो साि बाद 21 शहरों में जि का सकंट खड़ा होने 

वािा है, वहा ंपीने का पानी मबल्कुि नहीं रहेगा। हमने इन 21 शहरों की सूिी को एग्ज़ाममन मकया है, 

इन 21 शहरों में से 17 शहर ऐसे हैं, जहा ंि्यूअि सोसग ऑि वॉटर सप्िाई है, जहा ंसरिेस वॉटर 

के साथ-साथ भूगभग जि को भी पेयजि के उपयोग में मिया जाता है। इनमें से अमधकाशं शहरों में 

सतही जि की मात्रा 80 से िेकर 90 प्रमतशत तक है। भूगभग जि का महस्सा बहुत कम है। जो बिे 

हुए 4 शहर हैं, वहा ंभी क्िोज मवमसमनटी में सरिेस वॉटर एवेिेबि है। जब भी कभी ऐसा सकंट 

आएगा, राज्य सरकार इसके मिए व्यवस्था करगेी। मनमित रूप से इनको सरिेस वॉटर की स्कीम्स 

में रासंिर मकया जा सकता है। मैं इस बात को स्वीकार करता ह  ंमक यह एक िनुौती है, िेमकन इस 

िनुौती के मिए यमद सारा देश एक साथ ममिकर खड़ा हो तो अभी भी हमार ेपास अपार सभंावनाए ं

हैं। दमुनया में ऐसे बहुत सार ेदेश हैं, जहा ंभूगभग का जि हमसे कम है और पसीमपटेशन भी हमसे एक-

िौथाई नहीं है। 

(1115/YSH/SRG) 

उन देशों ने जि की सरुक्षा अपनी सरकार व जन सहयोग के माध्यम से आम जन की िेतना 

को जागतृ करके की है। मैं मानता ह  ंमक यह सदन पमवत्र भाव से राजनीमतक प्रमतबद्धताओ ंसे ऊपर 

उठकर अपने के्षत्र में वॉटर िीिर बनकर काम करेंगे तो मनमित रूप से हम इसमें सििता प्राप्त कर 

सकते हैं।  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, जि शमि मतं्रािय पर माननीय सदस्य अपनी-अपनी बात 

कहना िाहते हैं। प्रश्न काि में प्रश्न भी पूछना िाहते हैं और माननीय सदस्यों की मागं के अनसुार 193 

पर ििाग के मिए आपको मनमित रूप से समय मदया जाएगा, आप उस समय मजतना भी समय िेकर 

ििाग करना िाहें, रामत्र-अद्धगरामत्र तक आप ििाग कर सकते हैं। आपको पूणग समय मदया जाएगा। अभी 

जो मूि प्रश्नकताग हैं, वे प्रश्न पूछ िें। मैं माननीय मंत्री जी से कहना िाहता ह  ंमक आप मिटेि में 193 

की ििाग में जवाब दे दें। अभी मूि प्रश्न हो जाए तामक जो अन्य मवभाग हैं, मजनकी मिमाण्ि भी नहीं 

है, 193 पर ििाग भी नहीं है, उन प्रश्नों पर पहिे ििाग हो जाए।  
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SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Hon. Speaker Sir, according to 

the Composite Water Management Index report released by the NITI Aayog in 

2018, 21 major cities of our country including Tamil Nadu, are racing to reach 

zero ground water levels by the year 2020.  This is going to affect nearly 100 

million people in our country.  I would like to raise a question, through you, to the 

hon. Minister whether the Ministry has any proposal about adoption of 

compulsory rainwater harvesting including check dams, close to the agricultural 

lands for direct use in irrigation, and in areas of low rainfall regions, where 

average annual rainfall is below 600 mm. 

SHRI GAJENDRA SINGH SHEKHAWAT: Water and agriculture are both State 

Subjects as per the Constitution. So, this type of initiatives can be taken by the 

States only.  We can only issue the advisory, which we have already issued in 

many of the Subjects. 

श्रीमती शताब्दी राय (बनजी) (बीरभूम): सर, आप बहुत अच्छे हैं। 

 मेर ेससंदीय के्षत्र बीरभूम में बहुत सारी जगहों पर पानी नहीं है, िेमकन उसके पास नदी है। 

जो एम.पी.िैि्स है उस एम.पी.िैि्स के पैसे के जररये वहा ंकोई भी प्रोजेक्ट बन नहीं सकता है। 

उसमें आपकी मममनस्री की क्या प्िामनगं है? आप कब तक और कैसे नदी से वहा ंपानी िा पाएगें, 

मजससे प्रॉब्िम सॉल्व हो जाए और अभी जो आपने िस्टग  िेज़ की बात की है, उसके अन्तगगत पमिम 

बगंाि आएगा या नहीं आएगा? 

श्री गजेन्र स हं शेखावत: माननीय अध्यक्ष महोदय, मझेु यह कहते हुए अत्यन्त द:ुख होता है मक 

माननीय प्रधान मंत्री जी के मागगदशगन में, उनके नेततृ्व में जो जि सिंय का अमभयान हमने देश भर 

में ििाया है, यमद मकसी एक प्रदेश में उसको िेकर अभी भी ररज़ेंटमेंट है, उसको िागू नहीं मकया 

गया, जो माननीय प्रश्नकताग सदस्या का प्रश्न है, मैं िाह गंा मक अपने प्रदेश में इस व्यापक कायगक्रम के 

मिए जन सहयोग के माध्यम से आगे आकर इसमें सहयोग कर ेऔर इसके मिए वे अपने प्रदेश से 

आग्रह भी करें।            

(इमत) 
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(प्रश्न 263 और 278) 

 

श्री महाबली स हं (काराकाट): अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री महोदय ने जो जवाब मदया है, उन्होंने 

कहा है मक बजट भाषण में इस सरकार ने घोषणा की है मक वषग 2024 तक हम हर घर में नि और 

जि की व्यवस्था करेंगे। महोदय, सरकार ने आज यह घोषणा की है, िेमकन मबहार में आदरणीय 

नीतीश कुमार जी ने ‘सात मनमिय योजना’‍के तहत इस योजना को करीब िार साि पहिे ही शरुू 

कर मदया था। मेरा कहने का यह मतिब है मक जब देश में जि रहेगा तभी तो नि में जि आएगा। 

(1120/RPS/SRG) 

अगर जि ही नहीं रहेगा तो नि में जि कहा ंसे जाएगा और देश के िोगों को पीने का पानी 

कहा ंसे ममिेगा?…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप अपना प्रश्न पूछें। 

श्री महाबली स हं (काराकाट): महोदय, मैं प्रश्न पर ही आ रहा ह ।ं मेर ेकहने का मतिब यह है मक 

हम मानते हैं मक सरकार गभंीर है। आदरणीय प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी ने देश में पेयजि सकंट को 

देखते हुए जिशमि मंत्रािय का गठन मकया है। यह एक बहुत बड़ा और सराहनीय कदम है, िेमकन 

मैं उसी के बार ेमें कह रहा ह  ंमक यमद जि रहेगा, तभी नि से िोगों तक पहुिेंगा। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अब आप प्रश्न पूमछए। 

श्री महाबली स हं (काराकाट): महोदय, मैं मबहार से आता ह ।ं मबहार के औरगंाबाद, रोहतास, कैमूर, 

गया, नवादा, नािन्दा मजिे पठारी के्षत्र हैं और नक्सिवाद प्रभामवत के्षत्र भी हैं। वहा ंनक्सिवादी 

मूवमेंट जारी रहता है। हर साि गमी के मदनों में इन िार-पािं मजिों के िोग पानी के मबना एकदम 

तड़प जाते हैं, वहा ंपश-ुपक्षी मरने की कगार पर पहुिं जाते हैं। इस साि वहा ंइतनी गमी पड़ी मक िू 

से सैकड़ों आदमी मर गए, पानी के अभाव में मर गए। इसमिए मैं माननीय मंत्री महोदय से जानना 

िाहता ह  ंमक क्या आपने कोई ऐसी योजना बनाई है मक इन िार-पािं मजिों में पानी के अभाव में 

पश-ुपक्षी और आदमी मर रहे हैं, उनको पेयजि उपिब्ध कराया जा सके? महोदय, ऐसी कौन सी 

योजना है, इसको बताने का कष्ट करें। 

श्री गजेन्र स हं शेखावत: माननीय अध्यक्ष महोदय, मझेु िगता है मक प्रश्नकताग के प्रश्न और उत्तर, 

दोनों एक ही साथ हैं। इन्होंने कहा है मक मबहार सरकार ने िार साि से यह कायगक्रम मिया है। मनमित 

रूप से मबहार सरकार और माननीय मखु्यमंत्री जी का मैं अमभनदंन करना िाहता ह  ंमक उन्होंने हर 

घर तक पानी पहुिंाने के सकंल्प के साथ, अपने प्रदेश के ससंाधनों के आधार पर पहिे से ऐसी 

योजना प्रारम्भ की है। जैसा मैंने मपछिे प्रश्न के उत्तर में भी कहा था मक पानी प्रत्यक्षत: राज्य का 

मवषय है, यमद राज्य सरकार उन मजिों के मिए कोई मवशेष योजना बनाएगी, जैसा मैंने मपछिे प्रश्न 

के उत्तर में भी कहा है मक नािन्दा से िेकर औरगंाबाद तक ऐसे वाटर स्रेस्ि मिमस्रक्ट्स, मजनका 

उल्िेख अभी माननीय सदस्य ने मकया है, उन सभी मजिों को िगभग 256 वाटर स्रेस्ि मजिों की 

इंिेक्स में समम्ममित मकया गया है। हम उनके साथ ममिकर, उनके बार ेमें बहृत् योजना बनाने के 

मिए काम कर रहे हैं। 
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श्री महाबली स हं (काराकाट): महोदय, मैंने मजस समस्या के बार ेमें माननीय मंत्री जी से कहा है,  

मबहार की ऐसी बनावट है, जहा ंउत्तरी मबहार बाढ़ से प्रभामवत होता है और दमक्षणी मबहार सूखे से 

प्रभामवत होता है। क्या केन्र सरकार ऐसी कोई योजना बना रही है, मजससे बाढ़ के पानी को, ऐसी 

व्यवस्था करके, बाधं बना करके, सूखा प्रभामवत के्षत्र में िे जाए?ं इससे वहा ंन तो सूखा पड़ेगा और 

न ही बाढ़ जाएगी। क्या सरकार इस बार ेमें कोई ऐसी व्यवस्था कर रही है, यह माननीय मंत्री जी 

बताने का कष्ट करें। 

श्री गजेन्र स हं शेखावत: माननीय अध्यक्ष महोदय, यह आदशग मस्थमत है और यह सत्य है मक देश 

के एक-मतहाई महस्से में िगभग हर साि बाढ़ आती है और िगभग दो-मतहाई महस्सा ऐसा है, जो 

वाटर स्रेस्ि रहता है। यह भी सत्य है मक मपछिे 17 सािों में से 13 सािों में मानसून िेमिमसट रहा 

है। जैसा माननीय सदस्य ने कहा है, मजस प्रदेश से वह आते हैं – मबहार, उसके अमतररि अन्य कई 

प्रान्त भी ऐसे हैं। कनागटक भी एक ऐसा राज्य हैं, जहा ंहर साि कुछ महस्से में बाढ़ आती है और कुछ 

महस्से में सूखा पड़ता है। ऐसी पररमस्थमत से मनपटने के मिए एक नेशनि पसगपेमक्टव प्िान के तहत 

िगभग 30 मिंक्स आईिेंमटिाई मकए गए थे। उनके बार ेमें िीपीआर बनी है। मपछिी सरकार में जब 

आदरणीय मनमतन गिकरी साहब इस मंत्रािय को देखते थे, तब उन्होंने बहुत व्यापक तौर पर प्रदेशों 

के साथ मविार-मवमशग मकया था, िेमकन इस मवषय को िेकर प्रदेशों से मजस तरह का कोऑपरशेन 

ममिना िामहए, जो इंटरस्टेट प्िान्स एिं इमनमशएमटव्स हैं, उनकी बजाय इंरास्टेट प्रोजेक्ट्स में भी 

मजस तरह के इमनमशएमटव्स होने िामहए, उसमें कहीं न कहीं थोड़ी कमी है। अगर सभी स्टेट्स साथ 

आकर काम करें तो मनमित रूप से इन समस्याओ ंको भी एडे्रस मकया जा सकता है। 

माननीय अध्यक्ष: िॉ. भारती प्रवीण पवार – उपमस्थत नहीं। 

    श्री मगररधारी यादव – उपमस्थत नहीं। 

    श्री महबी इिन । 

(1125/RAJ/KKD) 

श्री सहबी इडन (एरनाकुलम): अध्यक्ष महोदय, परम आदरणीय राष्ट्रपमत जी ने अपने अमभभाषण में 

कहा था मक ‘हर घर जि प्रोजैक्ट’‍सरकार का एक पॉमिसी मिमसजन है। ‘हर घर जि प्रोजैक्ट’‍में 

क्या मिपाटगमेंट ने हर स्टेट में कोई सोसेज आइिेमन्‍टिाई मकए हैं? If you want to make sure 

that every household gets safe drinking water, there should be a source of water 

whereby you can actually get water to the houses.  If there is no proper source 

or‍a‍master‍plan‍for‍this‍project,‍how‍can‍the‍Government‍ensure‍that‍‘Har‍Ghar‍

Jal’‍project‍is‍successful? 

 At major places,  in the  urban areas and poor districts,  where there is 

huge shortage of water, you can have desalination plants set up.  

 So,‍is‍there‍any‍project‍for‍the‍Government‍to‍make‍sure‍that‍‘Har‍Ghar‍

Jal’‍project‍is‍based‍on‍these‍aspects? 
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श्री गजेन्र स हं शेखावत : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं सदन, माननीय सदस्य और देश की 

जानकारी के मिए बताना िाहता ह  ंमक देश में कुि 6,881 ऐसे ब्िॉक्स हैं, मजन ब्िॉक्स में साि में 

िार बार हम अंिरग्राउंि वाटर का असेसमेंट करते हैं। 13,500 से ज्यादा ऐसे स्रक्िसग हैं, मजनके 

माध्यम से इनको मॉमनटर मकया जा सकता है। मैं माननीय सदस्य की जानकारी के मिए बताना 

िाहता ह  ंमक ऐसे 6,881 ब्िॉक्स में से 4,310 ऐसे हैं, जहा ंपर आज भी हम सेि जोन में हैं, जहा ं

एम्पि क्वामंटटी में ग्राउंि वाटर अवेिेबि है, मजसके आधार पर इस तरह की स्कीम को आसानी से 

बिाया जा सकता है, बनाया जा सकता है। जो बिे हुए शेष ब्िॉक्स हैं, जैसा मैंने कहा मक 1,186 

ओवर एक्सप्िॉयटेि ब्िॉक्स हैं। जहा ंएमक्विर में पानी स्टोर करने की सभंावना है, िेमकन भूगभग 

जि के पनुभगरण और भूगभग जि के दोहन में असतंिुन होने के कारण से वहा ंइस तरह की पररमस्थमत 

उत्पन्न हुई है। ठीक इसी तरह से िगभग 1,300 ऐसे ब्िॉक्स हैं, जो सेमी-मक्रमटकि या मक्रमटकि 

की शे्रणी में आते हैं, वहा ंभी इस तरह की व्यवस्था की जा सकती है। इसे मदे्दनजर रखते हुए, हमने 

भूजि के सिंय, भूजि पर सिंय और भूगभग जि के पनुभगरण का यह व्यापक कायगक्रम ऐसी जगहों 

पर मिया है, तामक हम आसानी से इस तरह की िोकिाइज स्कीम्स को बना सकें ।  

 माननीय सदस्य का यह सझुाव अत्यंत ही सराहनीय है, क्योंमक भारत की बहुत िंबी कोस्टि 

िाइन है और हम उस कोस्टि िाइन पर आसानी से िीसैिीनेशन करके, समरु के जि को मीठा 

करके पेय जि के रूप में उपयोग कर सकते हैं। हम ने इस तरह के प्रयोग कुछ जगहों पर मकए हैं। 

िेन्नई में इस तरह के प्िाटं बने हैं। हम ने केन्र शामसत प्रदेशों में भी इस तरह के कुछ कायगक्रम मिए 

हैं, िेमकन इिेमक्रमसटी की कॉस्ट ज्यादा होने के कारण वह वायबमिटी नहीं आती है। अभी  इस 

तरह की कुछ तकनीक आई है, मजसमें पावर का कन्जम्पशन कम होगा। इस तरह से हम सार े

तकनीकों का एक साथ प्रदशगन कर सकें , उनका अध्ययन कर सकें , उसके मिए एक व्यापक योजना 

तैयार की है। गजुरात प्रदेश ने अपने यहा ंकैपमटव पावर जेनरशेन एिं कन्जम्पशन िॉर िीसैमिनेशन 

की एक योजना िी है, उससे पावर की कॉस्ट आधी हो जाती है, उसके कारण वे प्रोजैक्ट वायेबि 

हो सकते हैं। मनमित रूप से आने वािे समय में इस मदशा में भी व्यापक योजनाओ ंका मनमागण मकया 

जा सकेगा। 

DR. SUBHAS SARKAR (BANKURA): Sir, I would like to gather information from 

the Minister of Jal Shakti as to whether the water level has decreased  

considerably in Bankura, Jhargram, Purulia, Paschim Medinipur, Darjeeling and 

Alipurduar districts of West Bengal State during the past few years; and if so, 

what are the district-wise details thereof?  

 Have any special steps been proposed for Bankura, Jhargram, Purulia,  

Paschim Medinipur, Darjeeling and Alipurduar districts? If so, what are the 

details thereof? 
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श्री गजेन्र स हं शेखावत : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपका सरंक्षण िाहता ह  ंमक मेर ेपास में 

प्रत्येक मजिे की जानकारी उपिब्ध नहीं है, िेमकन मजन मजिों के सबंधं में माननीय सदस्य जानकारी 

िाहते हैं, मनमित रूप से माननीय सदस्य को यह जानकारी उपिब्ध हो, ऐसी व्यवस्था की जाएगी। 

(1130/IND/RP) 

कंुवर दासनश अली (अमरोहा) : अध्यक्ष महोदय, एक नए अध्ययन में पाया गया है मक उत्तर प्रदेश 

के ग्रामीण के्षत्रों में 2.34 करोड़ िोग भूजि में उच्ि आसेमनक स्तर के सम्पकग  में हैं। करीब 78 प्रमतशत 

आबादी ग्रामीण के्षत्रों में रहती है और करीब 40 मजिे उच्ि आसेमनक स्तर के सम्पकग  में हैं। मैं आपके 

माध्यम से मंत्री जी से पूछना िाहता ह  ंमक इस सकंट से जूझने के मिए सरकार क्या कदम उठाने जा 

रही है? 

श्री गजेन्र स हं शेखावत : महोदय, सरकार का कायगक्रम ‘राष्ट्रीय पेयजि ममशन’‍(नेशनि रूरि 

मडं्रमकंग वॉटर प्रोग्राम) पहिे से िि रहा था। उस प्रोग्राम में भी एक समब्मशन क्वामिटी अिेक्टेि 

एररयाज के मिए था। मजन के्षत्रों में आसेमनक, फ्िोराइि, नाईरेट की समस्या है, ऐसे के्षत्रों के मिए 

पहिे से समब्मशन िि रहा था। आने वािे प्रोग्राम ‘नि से जि’‍के अंतगगत हर घर के मिए पाइप 

वॉटर स्कीम बनाई है, उसमें भी राज्य अपने महसाब से ऐसी जगहों पर, जहा ंक्वामिटी अिेक्टेि 

एररयाज हैं, वहा ंप्राइयोररटी पर इस प्रोग्राम को सिंामित कर सकते हैं। 

(इमत) 
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(प्रश्न 264 और 267) 

 

श्री  जंय  दासशवराव माडंसलक (कोल्हापुर): अध्यक्ष जी, देश का नागररक मवमान उद्योग तीव्र 

गमत से बढ़ रहा है और यह मवश्व का तीसरा सबसे बड़ा घरिूे नागररक मवमान बाजार बन गया है। 

 महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना िाहता ह  ंमक मवमान यामत्रयों की 

वमृद्ध के बावजूद एयर इंमिया का माकेट शेयर घट रहा है और सरकार द्वारा िगातार कोमशशों के 

बावजूद भी एयर इंमिया के घाटे में जाने के क्या कारण हैं? एयर इंमिया के खिों को कम करने के 

मिए तथा एयर इंमिया को मनुािे में िाने के मिए सरकार क्या कदम उठा रही है? 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, the hon. Member has focussed on two 

aspects.  One is the growing domestic civil aviation market and the second is 

the situation of Air India. 

 In so far as the domestic civil aviation market is concerned, I would like to 

inform the hon. Member that except for a four-month period, around April, when 

Jet Airways ceased operation, the domestic civil aviation market has been 

growing at a combined annual growth rate of approximately 17 per cent.  So, 

there is a very healthy growth in the domestic market.   

 I also want to place, in perspective, some of the narratives out in the 

market place.  After Jet ceased operations, the number of aircraft in the skies 

has not been diminished.  In fact, when Jet Airways was flying, at that period, 

we had 540 aircraft in the Indian aviation sector.  Today, we have between 560 

to 580 aircraft and we are, in fact, adding airplanes every month. So, the 

domestic market has not been affected too adversely because the other carriers 

have been able to pick up their business vacated by Jet Airways.  

 In so far as the loss of Air India or the profitability or the financial crunch 

is concerned, I would like to mention to the hon. Member that it is not just Air 

India – if I were to be asked the Question, which I had been in the Rajya Sabha, 

which I did not have an opportunity to answer but it is in the written answer also 

– but most of the Indian airline companies are, in fact, facing financial difficulties; 

almost all of them. And there are several reasons for this. 

Approximately 40 per cent of the operating cost of an airline is made up 

of aviation turbine fuel.  The VAT on ATF in some states is as high as 28 per 
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cent to 38 per cent. Then, in addition, there is the price of crude internationally 

and there are exchange rate fluctuations. We have an interesting situation where 

everyone, the original equipment manufacturer, the airports and the lessors are 

all insulated against risk and they all make money. In fact, Boeing and Airbus, I 

am sure, are doing extremely well financially.  The airports are doing very well 

but the airlines which are running the operations are all operating on very thin 

margins because they have a very high capital cost and they have a lot of 

uncertainty due to variables which I have just mentioned.  For instance, the 

closure of Pakistani airspace has resulted in Air India cumulatively taking a loss 

of something like Rs. 430 crore.  Then, whenever there is a civil disturbance 

somewhere or due to geo-political factors, the insurance premium goes up. 

(1135/RCP/VB) 

 So, all I can say is that we are in a situation‍where‍Air‍India’s‍operating‍

loss this year – that is the financial year which is closing on March 31, 2019 – is 

something over Rs. 7000 crore. These are provisional figures but I hope to get 

the audited figures also within the next few days.  So, the Government is 

committed to the strategic disinvestment of Air India.  We hope, this time, as 

soon as we have the provisional figures and as soon as the alternative 

mechanism for disinvestment of Air India is set in motion, we will start the 

process for‍strategic‍disinvestment‍of‍Air‍India.‍‍We‍believe‍that‍Government’s‍

scarce resources should be utilised in other development schemes and this is 

an area where privatisation or disinvestment will work. 

श्री  जंय  दासशवराव माडंसलक (कोल्हापुर): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री महोदय 

से जानना िाहता ह ूँ मक मवगत वषग के दौरान एयर इंमिया के बोिीदाताओ ंको आकमषगत करने में 

सरकार के असिि होने के क्या कारण हैं और नये मसर ेसे एयर इंमिया की मिकी के मिए क्या कदम 

उठाये जा रहे हैं? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I would like to inform the hon. Member, 

through you, that it is not the Government which has failed to attract passengers.  

Air India, in fact, is a first-class asset.  Air India has 125 planes.  It owns half of 

them.  It is flying to about 40 international destinations and 80 domestic 

destinations.  It is doing extremely well.  The problem is that it has now taken an 

unsustainable debt burden.  It is the servicing of that debt burden which is the 

problem insofar as Air India is concerned.   
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 Now, when we go to disinvest this time, we would have learnt lessons.  

There was a consultant who was appointed: Ernst & Young.  We have a report 

from them.  We have done our internal studies.  May be some of the mistakes 

we made during the last occasion like wanting to retain 24 per cent of the shares 

and wanting to do some other things, I think, we will not make those mistake 

again.  But that is not a decision which the Minister has to announce from the 

floor of Parliament.  That is a decision which the alternative mechanism will take 

as soon as it is established.   

I can also tell you, Sir, and through you the hon. Member that, in fact, after 

Jet Airways ceased operation, Air India becomes an even more attractive 

acquisition.  Apart from its inherent strength, it also has excellent civil aviation 

access to foreign routes.  I am convinced that this time around, we will make the 

effort to reach out to potential investors who have already identified themselves.  

We are in the process of drawing up a list of others who would be potentially 

interested and I am sure disinvestment of Air India this time will succeed as has 

been on the cards for quite some time.  

श्री सबदु्यत बरन महतो (जमशेदपुर): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं सबसे पहिे आपको धन्यवाद 

देना िाहता ह ूँ। 

 मंत्री जी ने मवस्तार से जवाब मदया है। एयर इंमिया दशे में बेहतर हवाई सेवा द ेरही है, परन्त ु

उि कम्पनी के घाटे में होने के कारण सिंािन में कमठनाई आ रही है।  

 क्या सरकार एयर इंमिया के उपयोग में आने वािी जमीन या अन्य ससंाधनों से इसकी 

मवत्तीय मस्थमत को सधुारने की कोई योजना बनाएगी? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, Air India, as I mentioned, is not only in and 

of itself a first-class asset as an airline company, but, as the written reply to the 

question says, it also has some other very valuable assets.  There are, I believe, 

111 parcels of land out of which, I think, 30 have been sold; 81 will be put up for 

sale.  I can mention to the hon. Member that amongst these valuable assets are 

the Air India building at Nariman Point and CIDCO land in Navi Mumbai which 

is 25 acres.  There are other retail parcels.  There is a parcel of land of 3.5 acres 

at Baba Kharak Singh Marg.  There is a property at Vasant Vihar which is 30 

acres.  My assessment – this is based on the analysis I have seen – is that Air 

India could raise about Rs. 7000 crore from the sale of these assets which I have 

mentioned.   
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 A mention also comes in the Press sometimes about some very valuable 

art that Air India owned.  I want to inform the hon. Member, through you, Sir –

because that is also a very valuable asset – that a curator has been through the 

entire list.  It has all been arranged and properly packaged.  

(1140/SMN/PC) 

 Air‍India’s‍paintings‍and‍other‍art‍will‍be‍given‍to‍the‍National‍Gallery‍of‍

Modern Art as part of an Air India collection which we hope to establish very 

soon. 

(1140/PC/SMN) 

माननीय अध्यक्ष : क्वेिन नबंर - 267 को भी इसमें क्िब कर रहे हैं। 

श्री राजेशभाई नारणभाई िड़ुासमा – उपमस्थत नहीं।  

…(व्यवधान) 

श्री राजीव प्रताप रूडी ( ारण) : अध्यक्ष जी, इस मवषय पर आधे घटें की मवशेष ििाग का प्रबधं 

मकया जाए। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप इसे मिमखत में दे सकते हैं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मूि प्रश्नकताग इसे मिमखत में दे दें। 

…(व्यवधान) 

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Hon. Speaker Sir, with your 

permission, I would just like to make three quick points before I ask my question 

to the hon. Minister.  

 Number one, the disinvestment of Air India in May, 2018 had collapsed.  

 Number two, in reply to a question on the 27th June, 2019, Mr. Speaker 

Sir, the Minister has stated that for the past three years, all the seven verticals 

of Air India are making profit.  Mr. Speaker Sir, I will just read out three or four 

lines of that answer because that is very germane.  

“Government has approved a revival plan for Air India with financial 

support which focusses on building a competitive and profitable 

airline group.  The financial support, inter alia, includes a cash 
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support of Rs. 3,975 crore to Air India, transfer of debt amounting 

to Rs. 29,464 crore from Air India limited to a special purpose 

vehicle, that is Air India Assets holding Limited company, providing 

Government guarantee of Rs. 7,600 crore to Air India Financial 

Limited, and Rs. 1,300 crore to SPV to meet the interests of quarter 

three and quarter four of financial year 2018-19.   Also, the entire 

debt of this SPV would be serviced by the Government for the 

financial year 2019-20 for which Rs. 2,600 crore has been 

provided.” 

 Mr. Speaker Sir, if Air India has been making profit for the past three years 

and the Government has created a special purpose vehicle whereby the debt of 

Air India has been taken off the table, what is the rationale then for the 

disinvestment of Air India? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I would like to inform the hon. Member that 

the fact that the attempt to privatise Air India or to disinvest it in May, 2018 did 

not succeed.  That is a fact. Whether I would use a word like collapsed or not is 

something that I can discuss with the hon. Member later.  What I had said earlier 

was that when the previous alternative mechanism was established, it had been 

decided to retire Rs. 29,000 crore of the debt and transfer it to the special 

purpose vehicle.  I would like to inform the hon. Member that that is the entire 

debt.  The clearly visible debt of Air India today is Rs. 58,000 crore. If you look 

at the books, then there is probably another Rs. 20,000 crore or so.  This year 

alone, as I had mentioned to the hon. Member in response to an earlier repartee, 

the Air‍India’s‍provisional‍figures‍which‍I‍have‍is‍that‍of‍a‍loss‍of‍Rs.‍7,365‍crore.‍

Now, the hon. Member should know that it is entirely possible to run several 

verticals profitably and still not make money because you have got unsustained 

huge debt burden to service that debt.  Then, on top of that, you come against 

other factors which are the cost of ATF, air space, additional expenditure, and 

obligations that you have to take.  So, the Government has decided it for 

whatever reason. This is not a situation of our making. The Government has 

decided to privatise it.  

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): For whatever reason, you 

decided‍to‍privatise‍it.‍What‍are‍you‍saying‍Mr.‍Minister?‍…(Interruptions) 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, आप इनके दूसर ेप्रश्नों के जवाब मत दीमजएगा। 

…(व्यवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, out of the profit making subsidiaries of Air 

India, ground handling is clearly profitable, Air India Express is profitable, 

AIATSL is profitable. These are the three profit making verticals. 

…(Interruptions) 

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Mr. Speaker Sir, in his answer, 

he‍has‍stated‍that‍all‍the‍seven‍verticals‍are‍profitable.‍…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, आप हर सवाि का जवाब मत दीमजये। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : गोपाि शेट्टी जी, आप बोमिये। 

(1145/SPS/MMN) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य का कुछ भी विव्य ररकॉिग  में नहीं जाएगा। 

…‍(Interruptions) … (Not recorded) 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): अध्यक्ष जी, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। मैं इस बात से हैरान ह  ं

मक कुछ एयरिाइंस प्रॉमिट कर रही हैं और कुछ एयरिाइंस जो बहुत सािों से एस्टैमब्िस्ि हैं, वे 

घाटा कर रही हैं। मनमशकांत दबेु जी के साथ िाइनेंस कमेटी में मझेु काम करने का मौका ममिा, कुछ 

बातें पमब्िक िोमैन में सनुने को ममि रही हैं। एयरिाइंस कंपनी के िोग मवदेशों से जो प्िेन खरीदते 

हैं, वह बहुत ऊंिे भाव से खरीदते हैं। बगंाि से जो शब्द आया है, कट मनी, कट मनी वहा ंपर िेकर 

उतने ही दाम में यहा ंपर बैंक से िोन िेते हैं। एक िाख का एयरिाइंस हो और दो िाख का परिेज 

करेंगे तो यहा ंपर दो िाख बैंक से िोन िेंगे और उसका इंरैस्ट बढ़ने वािा है तो कंपनी घाटे में जाने 

वािी है। मैं सरकार से िाह ंगा और मंत्री जी बहुत सक्षम हैं, क्योंमक उनको िीमिंग िेने की आवश्यकता 

नहीं पड़ती है, वह तो इस मसस्टम से आए हुए हैं। जो कंपमनया ंप्रॉमिट करती हैं, उसकी क्या वजह 

है और इतनी बड़ी-बड़ी कंपमनया ंिॉस करती हैं, उसकी क्या वजह है? मैं जो बात कह रहा ह ,ं क्या 

वह सही है? यमद वह बात सही है तो ऐसे िोगों के ऊपर ताबड़तोड़ मकुदमा ििाकर उनको जेि 

का दरवाजा मदखाना िामहए। जो कंपमनया ंअच्छा करती हैं, उनको सरकार का समथगन ममिना 

िामहए। जैट जैसी कंपनी, हम िाइनेंस में काम करते थे, तो वहा ंके िैयरमैन कहते थे मक हम इतना 

प्रॉमिट करते हैं, उतना प्रॉमिट करते हैं। अगर जैट आपने बदं कर मदया तो एस.बी.आई. को िेकर 

उसको क्यों नहीं ििाना िामहए? सरकार को इस प्रकार का मैकेमनज्म क्यों नहीं ििाना िामहए? 

आपने इतने बड़े पैमाने पर उनको बैंक से िोन दे मदया। क्यों नहीं बैंक उस एयरिाइंस कंपनी को 
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ििाकर पमब्िक को समुवधा देती है? इतने बड़े देश में इतनी बड़ी कंपमनया ंबदं बड़ी हुई हैं और हम 

िोग मसिग  मिबेट करते रहते हैं। मैं मंत्री महोदय से कहना िाह गंा मक जैट को आप तरुतं एयर इमण्िया 

को दे दीमजए या इमण्िगो को दे दीमजए अथवा जो भी कंपनी अच्छा काम करती है, उसको देकर 

पमब्िक को समुवधा ममिनी िामहए।  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, providing facilities to the travelling public is 

certainly a concern of the Government. But the Government does not make the 

business model for the private airline operators. The private airline operators 

conduct their own businesses. They take loans. They have agreements. If two 

partners in a private business enterprise fall apart, it is not for the Government 

to step in. Yes, the Government will take other safeguard actions. The 

Government interferes from time to time to ensure that airfares do not go up. We 

do that and we have succeeded. In fact, airfares on the trunk routes between 

Delhi and Mumbai have not gone up for the last 20 years. It is still Rs.5,100.  

 When the hon. Members often ask me to say that a certain question has 

been wrongly given, perhaps, they do not even read the question they asked or 

the exact wording. But if there is an answer, which is capable of being interpreted 

in a different way, the Government has no intention of stepping in to sort out the 

finances of private operators.  

 Insofar‍as‍the‍Government’s‍decision‍on‍Air‍India‍is‍concerned,‍we‍have‍

taken a conscious decision to privatise the operation because the debt it has 

incurred over a period of time is huge. We can have a separate discussion and 

I will be happy to point out why we have reached that impasse. It is not a situation 

of our making. It has been happening for many years. It is not in the 

Government’s‍ and‍ in the‍ people’s‍ best‍ interest‍ that‍ scarce‍ Government‍

resources are used for this purpose. Those can be used for development 

purposes. But we will privatise in a manner that we get a very good return on Air 

India and that it remains in Indian hands so that the Indian public will benefit. 

Whether the airline is ultimately purchased by another Indian entity or some new 

entities which come into the airline sector, it is not for me to speculate. The 

Government will take those decisions as soon as the alternative mechanism has 

been‍established.‍‍…(Interruptions) 

           (ends) 
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(प्रश्न 265) 

श्री सवनोद कुमार  ोनकर (कौशाम्बी): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सबसे पहिे 

देश के यशस्वी प्रधान मंत्री को बधाई देना िाहता ह ं। जो मववरण माननीय मंत्री जी द्वारा उपिब्ध 

कराया गया है, वह बहुत मवस्तार से मदया गया है। जो मववरण मदया गया है, उसमें मनमित रूप से यह 

देश ऊजाग के के्षत्र में आत्ममनभगरता की तरि बढ़ रहा है। मपछिे पािं सािों में पहिे माननीय पीयूष 

गोयि जी, मिर माननीय वतगमान मंत्री जी के नेततृ्व में मजस तरह से इस सेक्टर में काम हुआ है, 

उसी का नतीजा है मक देश के िगभग सभी के्षत्र िाहे पमिमी के्षत्र हो, वहा ं1 िाख 5 हजार 213 

मेगावाट की मागं के सापेक्ष में 1 िाख 5 हजार 212 मेगावाट की आपूमतग की गई।  

(1150/KDS/VR) 

मात्र एक मेगावाट की कमी रह गई। इसी प्रकार दमक्षणी के्षत्र में 90 हजार 37 मेगावाट की 

तिुना में 89 हजार 999 मेगावाट की सप्िाई की गई। इसका मतिब मात्र 38 मेगावाट की कमी रह 

गई। साथ ही साथ पूवी के्षत्र में 39 हजार 841 मेगावाट मागं की तिुना में 39 हजार 772 मेगावाट 

की सप्िाई की गई। इसके पीछे जो मूि कारण समझ में आता है, वह यह है मक पूवगवती सरकारों 

द्वारा मवद्यतु उत्पादन कंपमनयों को समय पर कोयिा नहीं मदया गया, मजसके कारण मागं और सप्िाई 

में अंतर था। इस सरकार ने उस पर गंभीरतापूवगक मविार मकया और मवद्यतु कंपमनयों को समय पर 

कोयिा मदया, मजसका नतीजा यह है मक आज हमने सभी िक्ष्य प्राप्त मकए हैं।  

महोदय, आज मवद्यतु कंपमनयों के पास उनकी आवश्यकता का 15 मदन तक का कोयिा 

सरप्िस पड़ा हुआ है। इसके बावजूद उत्तरी के्षत्र, मजसमें देश की आबादी का बहुत बड़ा महस्सा आता 

है, जैसे ििंीगढ़, मदल्िी, हररयाणा, महमािि प्रदेश, जम्मू-कश्मीर, पजंाब, राजस्थान और उत्तर 

प्रदेश, जहा ंसे मैं आता ह ,ं उत्तरी के्षत्र में 1 िाख 8 हजार 462 मेगावाट की आवश्यकता थी, मजसमें 

1 िाख 7 हजार 233 मेगावाट की सप्िाई की गई, इसमें अभी भी 1229 मेगावाट की कमी है। उत्तर 

प्रदेश, जहा ंसे मैं आता ह ,ं अगर उसकी बात करंू तो 36 हजार 22 मेगावाट की आवश्यकता थी, 

मजसमें 35 हजार 804 मेगावाट की सप्िाई की गई। 218 मेगावाट की आवश्यकता अभी भी बनी हुई 

है। पूरी मागं में 0.6 प्रमतशत की कमी है।  

मैं माननीय मंत्री जी से यह जानना िाहता ह ,ं जैसा मक आम बजट में माननीय मवत्त मंत्री 

श्रीमती मनमगिा सीतारमण जी ने एक योजना की शरुुआत की है मक इस देश का अन्नदाता अब 

ऊजागदाता भी बनेगा, क्या सरकार इस कमी को पूरा करने के मिए सौर ऊजाग के माध्यम से मकसानों 

को जोड़कर इस आवश्यकता को पूरा करने पर मविार कर रही है? साथ ही साथ मैं यह भी जानना 

िाहता ह  ंमक उत्तरी के्षत्र में जो कमी है, उसे देखते हुए यह देश कब तक ऊजाग के के्षत्र में आत्ममनभगर 

बन पाएगा?  
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श्री आर. के. स हं: माननीय अध्यक्ष महोदय, दो-तीन बातें हैं। आज राष्ट्रीय स्तर पर जो एनजी 

शॉटेज है, वह 0.4 परसेंट है। वह इस कारण नहीं है मक हम जेनरटे नहीं कर सकते। हमार ेपास पयागप्त 

जेनरशेन क्षमता है। मजस भी प्रान्त को मजतनी मबजिी की आवश्यकता है, उतनी मबजिी हम देते हैं। 

मििरेंट स्टेट्स अपनी आवश्यकता के अनसुार मबजिी िेती है। हमार ेपास माकेट भी है और सेल्स 

भी है। मजतनी मबजिी वे िाहें उतनी मबजिी खरीद सकते हैं। अब रासंममशन की समस्या नहीं है। 

अब हम देश के मकसी भी कोने से मकसी भी कोने तक पॉवर पहुिंा सकते हैं।   

 अध्यक्ष महोदय, वषग 2014 से िेकर आज तक हम िोगों ने 1 िाख 20 हजार 586 मेगावाट 

उत्पादन क्षमता स्थामपत की है। आज हम ऊजाग का मनयागत भी करते हैं क्योंमक ऊजाग की उपिब्धता 

पयागप्त है। रासंममशन मसस्टम में हम िोगों ने देश का हर कोना जोड़ मदया है। मपछिे 5 वषों में हम 

िोगों ने 1 िाख 23 हजार 522 मकिोमीटर समकग ट रासंममशन िाइन बनाई हैं और हर कोना जोड़ 

मदया है। हमें मबजिी पहुिंाने में कमठनाई नहीं है। हर-एक प्रान्त के मिमस्रब्यूशन मसस्टम्स में 

कमठनाइया ंथीं। उत्तर प्रदेश में भी वही कमठनाई है। उत्तर प्रदेश में पूवगवती सरकारों के समय 

मिमस्रब्यूशन मसस्टम में कोई इन्वेस्टमेंट नहीं हुआ, मजसे माननीय सदस्य भिी-भामंत जानते होंगे। 

हम िोगों ने मपछिे 4-5 वषों में भारत सरकार के माध्यम से उत्तर प्रदेश को दीनदयाि उपाध्याय 

ग्राम ज्योमत योजना, आई.पी.िी.एस. और सौभाग्य योजना के अंतगगत कुि 47 हजार करोड़ रुपये 

की योजना स्वीकृत की है। उत्तर प्रदेश अपनी ऊजाग की मिमस्रब्यूशन व्यवस्था को सदुृढ़ कर रहा है 

और इसमें कािी सधुार हुआ है। वतगमान में उत्तर प्रदशे में जो एनजी शॉटेज है, वह 0.6 परसेंट है।  

(1155/MM/RBN) 

यही एनजी शॉटेज वषग 2013 में 14.5 परसेंट थी। इसको घटाकर हम 0.6 परसेंट पर िे आए 

हैं। ऊजाग की कमी नहीं है, मिमस्रब्यूशन का जो मसस्टम है, उसको इम्पू्रव मकया जा रहा है और यह 

0.6 परसेंट भी ििा जाएगा। 

श्री सवनोद कुमार  ोनकर (कौशाम्बी): महोदय, माननीय मंत्री जी ने जवाब मदया मक देश के कोने-

कोने में मबजिी पहुिंाने के मिए उत्पादन में मकसी प्रकार की कोई कमी नहीं है, मवतरण मसस्टम को 

ठीक करने की आवश्यकता है।  

 महोदय, प्रदेश सरकार में िोगों को मबजिी पहुिंाने के मिए केन्र सरकार द्वारा पमंित 

दीनदयाि योजना, सौभाग्य योजना और आरपीिीएस योजना के माध्यम से मवद्यतुीकरण का काम 

शरुू मकया गया है। उसके मिए आपने प्रदेशों को पयागप्त पैसा भी मदया है। वषग 2019 में िनुाव के 

कारण बहुत सार ेमजर ेअनइिेमक्रिाइि रह गए थे। आपके यहा ंसे उस योजना के बार ेमें एक आदेश 

जारी मकया गया मक 31 मािग 2019 तक कम्पमनयों द्वारा जो प्रोक्योरमेंट कर मिया गया है, उसी के 

बिे हुए सामान से गावं और मजरों का मवद्यतुीकरण होना है।  

 महोदय, मैं माननीय मंत्री जी को बताना भी िाहता ह  ंऔर जानना भी िाहता ह  ं मक पूरी 

गवनगमेंट मशीनरी वषग 2019 के िनुाव में िगी हुई थी, मजसके कारण मवद्यतुीकरण का कुछ काम कहीं 
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न कहीं छूट गया। मवशेषकर मैं उत्तर प्रदेश की बात करंू और अपने िोक सभा के्षत्र कौशाम्बी की 

बात करंू तो िगभग 1200 मजर ेऐसे हैं जो अभी भी अनइिेमक्रिाइि हैं। मैंने इस सबंधं में आपको 

पत्र भी मदया था। मैं जानना िाहता ह  ंमक जो गावं या मजर ेअनइिेमक्रिाइि रह गए हैं, क्या उनके 

मिए आप कोई योजना बनाएगें या सरकार उसी स्कीम को आगे बढ़ाकर हर घर तक मबजिी पहुंिाने 

का काम करगेी …(व्यवधान) 

प्रो.  ौगत राय (दमदम): आपने अपने प्रश्न में पमिम बगंाि का नाम क्यों जोड़ा? …(व्यवधान) 

श्री आर. के. स हं : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य आपकी अनमुमत से प्रश्न पूछेंगे…(व्यवधान) 

दूसर ेसदस्य उनसे प्रश्न क्यों पूछेंगे…(व्यवधान) 

श्री सवनोद कुमार  ोनकर (कौशाम्बी): क्या मैं भारतीय नहीं ह ?ं…(व्यवधान) क्या मझेु बगंाि की 

मितंा नहीं हो सकती है?…(व्यवधान) क्या बगंाि की मितंा केवि आपको है?…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्िीज़ बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैंने कई बार व्यवस्था दी है मक आपस में मिबेट न करें। 

मजसको मैं आज्ञा दूगंा, वह खड़ा होकर अपना प्रश्न पूछ सकता है। 

…(व्यवधान) 

श्री आर. के. स हं : अध्यक्ष महोदय, उत्तर प्रदेश के माननीय मंत्री महोदय और उनके पदामधकारीगण 

िनुाव के बाद मझु से आकर ममिे थे। उन्होंने कहा मक िनुाव आिार समंहता के कारण बहुत सारा 

मवद्यतुीकरण का काम बाकी रह गया है। व्यवस्था के सदुृढ़ीकरण का काम िि रहा था और उसका 

मेमटरयि क्रय कर मिया गया था, िेमकन उसको िगा नहीं पाए हैं। हमने उनसे कहा है मक उसको 

िगाने के मिए जो भी व्यवस्था और परममशन की आवश्यकता होगी, वह हम दे देंगे। मनमध की व्यवस्था 

हमने कर दी है, बमल्क उत्तर प्रदेश को मजतनी रामश हमने दी है, शायद अन्य राज्यों से अमधक ही दी 

है, इसमिए रामश की कमी नहीं है। हाूँ, योजना की समयावमध के मवस्तार की आवश्यकता है, मजसको 

हम कर देंगे। 

माननीय अध्यक्ष : श्री सौगत राय।  

आप वररष्ठ सदस्य हैं। मैं आपसे मिर आग्रह करना िाहता ह  ंमक आप जब भी सवाि पूछना 

िाहेंगे, मैं आपको अवसर दूगंा, िेमकन, प्िीज़, बैठे-बैठे नहीं। मैं दो मदन से देख रहा ह  ंआप बैठे-बैठे 

बोि रहे हैं। 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I want a clarification with regard to 

West Bengal. The Questioner, in his Question, has included the State of West 

Bengal. He has asked: 
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“Whether‍the‍State‍of‍West‍Bengal‍has‍a‍peak‍demand-supply gap 

which is more than the all-India average and the highest in the 

country after two-three small States.” 

(1200/SM/SJN) 

 In your reply, you have said that as against All India average of 0.6 per 

cent power shortage, there is no peak shortage in West Bengal and further while 

there is energy deficit of 0.4 per cent at All India level, there is 0.3 per cent 

energy shortage in West Bengal which means that West Bengal is better place 

than many of the States. I think that question has some mischief about West 

Bengal.‍…(Interruptions) 

 माननीय अध्यक्ष : प्िीज बैठ जाइए।  

…(व्यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Will the hon. Minister clarify the position? 

I would like to know whether West Bengal has surplus power and is able to 

export power to other States like Bihar and Odisha. Will you clarify this position?    

श्री आर. के. स हं : माननीय अध्यक्ष महोदय, जो मस्थमत है, हमने उस मस्थमत का उल्िेख अपने 

उत्तर में कर मदया है। हम िोग मकसी भी राज्य के साथ या कुछ भी मवधेयक नहीं करते हैं। पमिम 

बगंाि को भी मजतनी रामश की आवश्यकता थी, हम िोगों ने उतनी रामश की योजना उनकी व्यवस्था 

के सदुृढ़ीकरण के मिए स्वीकृत की है। हा,ं यह मैं अवश्य कहना िाह गंा मक कोिकाता में मवद्यतु 

व्यवस्था सदुृढ़ीकरण के मिए हमने रामश स्वीकृत की थी और कुछ सब स्टेशन्स बनाने थे, उसमें 

मवमध व्यवस्था और कुछ िोगों के व्यवधान के कारण वह काम आगे नहीं बढ़ रहा है।…(व्यवधान)  

 दूसरी बात यह है मक इनका जो पर कैपटा कंज़म्पशन है, वह नेशनि एवरजे से कम है। इनका 

पर कैपटा कंज़म्पशन 700 यूमनट है, नेशनि एवरजे करीब 1200 यूमनट है, उसको बढ़ाने की जरूरत 

है। अगर उसको बढ़ा देंगे, तो मिर आपको और मबजिी की आवश्यकता पड़ेगी।  

(इमत) 

प्रश्न काल  माप्त 
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Öथगन ÿÖताव के बार ेम¤ घोषणा 
 
1201 बज े 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे िविभÆन िवषयŌ पर कुछ सदÖयŌ स ेÖथगन ÿÖताव कì 
सूचनाए ंÿाĮ हòई ह§। यīिप ये मामले महÂवपूणª ह§, तथािप इनके िलए आज कì कायªवाही म¤ Óयवधान 
डालना आवÔयक नहé है। इन मामलŌ को अÆय अवसरŌ पर उठाया जा सकता है। इसिलए म§न ेÖथगन 
ÿÖताव कì िकसी सूचना के िलए अनमुित ÿदान नहé कì है।  

 
----- 

 
सभा पटल पर रखे गए पý 

1202 बज े
 
माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगें। ®ी िकरेन åरजीजू। 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 
SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINORITY 
AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, I beg to lay on the Table:- 
 
(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sports 
Authority of India, New Delhi, for the year 2016-2017, alongwith Audited 
Accounts. 
(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 
working of the Sports Authority of India, New Delhi, for the year 2016-2017. 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 
(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 
(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Minority Affairs for the year 
2019-2020. 
(ii) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Youth Affairs and Sports for 
the year 2019-2020. 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 
STATE OF THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY AND 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT AND 
ENTREPRENEURSHIP (SHRI R.K. SINGH): Sir, I beg to lay on the Table:- 
 
1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Forum of 
Regulators, New Delhi, for the years 2012-2013 to 2014-2015, along with 
Audited Accounts. 
(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 
working of the Forum of Regulators, New Delhi, for the years 2012-2013 to 2014-
2015. 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 
(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Joint 
Electricity Regulatory Commission (for the State of Goa & Union Territories), 
Gurgaon, for the year 2017-2018, along with Audited Accounts. 
(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 
working of the Joint Electricity Regulatory Commission (for the State of Goa & 
Union Territories), Gurgaon, for the year 2017-2018. 
(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (3) above. 
(5) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 
(i) Memorandum of Understanding between the Power Finance Corporation 
Limited and the Ministry of Power for the year 2019-2020. 
(ii) Memorandum of Understanding between the Indian Renewable Energy 
Development Agency Limited and the Ministry of New and Renewable Energy 
for the year 2019-2020. 
(6) A copy of the Central Electricity Regulatory Commission (Grant of 
Connectivity, Long-term Access and Medium-term Open Access in inter-State 
Transmission and related matters) (Seventh Amendment) Regulations, 2019 
(Hindi and English versions) published in Notification No. L-1/(3)/2009-CERC in 
Gazette of India dated 28th January, 2019 under Section 179 of the Electricity 
Act, 2003. 



11.07.2019     Sh/Rjn               Uncorrected / Not for Publication                                                 267 

 
(7) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (6) above. 
(8) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 
the Ministry of New and Renewable Energy for the year 2019-2020. 
 

----- 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 
AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 
(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg to lay on the Table:- 
 
(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 
(i) Memorandum of Understanding between the NBCC (India) Limited and 
Ministry of Housing and Urban Affairs for the year 2019-2020. 
(ii) Memorandum of Understanding between the Housing and Urban 
Development Corporation Limited and Ministry of Housing and Urban Affairs for 
the year 2019-2020. 
(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-
section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
(i) Review by the Government of the working of the Noida Metro Rail Limited, 
Noida, for the year 2017-2018. 
(ii) Annual Report of the Noida Metro Rail Limited, Noida, for the year 2017-
2018, along with Audited Accounts and comments of the Comptroller and 
Auditor General thereon. 
(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (2) above. 
(4) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 
the Ministry of Civil Aviation for the year 2019-2020. 
(5) A copy of the Requisitioning and Acquisition of Immovable Property 
(Amendment) Rules, 2018 (Hindi and English versions) published in Notification 
No. G.S.R.133(E) in Gazette of India dated 20th 
February, 2019 under Section 22 of the Requisitioning and Acquisition of 
Immovable Property Act, 1952. 
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सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय म¤ राºय मýंी (जनरल िवजय कुमार िसहं) (सेवािनव°ृ): 
माननीय अÅय±, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं 

 

(1)  राÕůीय राजमागª अिधिनयम, 1988 कì धारा 11 के अंतगªत िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì 
एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण): 

(एक)  का.आ. 6392(अ) जो 31 िदसÌबर, 2018 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 
 था तथा िजसके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 689(अ) म¤ कितपय 
 सशंोधन िकए गए ह§ । 

(दो) का.आ. 6393(अ) जो 31 िदसÌबर, 2018 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 
था तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 233 के खंडŌ को भारतीय 
राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(तीन) का.आ. 6394(अ) जो 31 िदसÌबर, 2018 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 
था तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 233 के खंडŌ को भारतीय 
राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(चार) का.आ. 07(अ) जो 2 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 148ग के खंडŌ को भारतीय 
 राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है। 

(पाचं) का.आ. 08(अ) जो 2 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 
िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 10 के खंडŌ को राÕůीय राजमागª 
और अवसरंचना िवकास िनगम िलिमटेड को सŏपा गया है।  

(छह) का.आ. 09(अ) जो 2 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा 4 अगÖत, 2005 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 1096(अ) म¤ कितपय 
 सशंोधन िकए गए ह§। 

(सात)  का.आ. 301 (अ) जो 15 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 
 था तथा िजसके Ĭारा 4 अगÖत, 2005 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 1096(अ) म¤ 
 कितपय सशंोधन िकए गए ह§ ।  

(आठ)  का.आ. 361(अ) जो 4 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
तथा िजसके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 689(अ) म¤ कितपय 
सशंोधन िकए गए ह§।  
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(नौ)  का.आ. 379(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 354 के खंडŌ को भारतीय 
 राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(दस)  का.आ. 380(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागŎ के खंडŌ को भारतीय राÕůीय 
 राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(µयारह) का.आ. 381(अ) और का.आ. 382(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý 
म¤ ÿकािशत हòए थ े तथा िजनके Ĭारा 4 अगÖत, 2005 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 
1096(अ) म¤ कितपय सशंोधन िकए गए ह§।  

(बारह) का.आ. 383(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 179क के खडंŌ को भारतीय 
 राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

 (तेरह) का.आ. 509(अ) जो 30 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª  सं́ या 148ढक के खंडŌ को भारतीय 
 राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है। 

 (चौदह) का.आ. 694(अ) और का.आ. 695(अ) जो 5 फरवरी, 2019 के भारत के राजपý 
 म¤ ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 
 689(अ) म¤ कितपय सशंोधन िकए गए ह§।  

(पÆþह) का.आ. 886(अ) और का.आ. 887(अ) जो 18 फरवरी, 2019 के भारत के राजपý 
म¤ ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 
689(अ) म¤ कितपय सशंोधन िकए गए ह§। 

(सोलह) का.आ. 969(अ) और का.आ. 970(अ) जो 22 फरवरी, 2019 के भारत के 
 राजपý म¤ ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या 
 का.आ. 689(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§। 

(सýह) का.आ. 1891(अ) जो 31 मई, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत पंजाब राºय म¤ नये राÕůीय राजमागª सं́ या 354ख के 
 खंडŌ को भारतीय राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(2)  वषª 2019-2020 के िलए सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय कì अनदुानŌ कì िवÖतृत 
मागंŌ कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण)। 
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जल शिĉ मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंालय म¤ राºय 
मýंी (®ी रतन लाल कटाåरया) : माननीय अÅय±, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं 
 

(1)  वषª 2019-2020 के िलए जल शिĉ मýंालय कì अनदुानŌ कì िवÖतृत मांगŌ कì एक ÿित 
(िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

(2) (एक)  पोलावरम पåरयोजना ÿािधकरण, हैदराबाद के वषª 2017-2018 के वािषªक 
 ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)।  

(दो)  पोलावरम पåरयोजना ÿािधकरण, हैदराबाद के वषª 2017-2018 के कायªकरण कì 
 सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)।  

(3) उपयुªĉ (2) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने वाला 
िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)।  

 
----- 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MICRO, SMALL AND 
MEDIUM ENTERPRISES AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 
ANIMAL HUSBANDRY, DAIRYING AND FISHERIES (SHRI PRATAP 
CHANDRA SARANGI): Sir, I beg to lay on the Table:- 
 
(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 
between the National Small Industries Corporation Limited and the Ministry of 
Micro, Small and Medium Enterprises for the year 2019-2020. 
(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Credit 
Guarantee Fund Trust for Micro and Small Enterprises, Mumbai, for the year 
2017-2018, along with Audited Accounts. 
(ii) Statement regarding the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Credit Guarantee Fund Trust for Micro and 
Small Enterprises, Mumbai, for the year 2017-2018. 
(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (2) above. 
(4) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 
the Ministry of Micro, Small and Medium Enterprises for the year 2019-2020. 
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BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
Third Report 

1203 hours 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 
AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 
INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 
I beg to present the Third Report of the Business Advisory Committee. 

 
----- 

 
 

STATEMENT CORRECTING ANSWER GIVEN TO STARRED                   
QUESTION NO. 87 DATED 27.06.2019                                                                         

RE: DISINVESTMENT OF AIR INDIA – LAID 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 
AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 
(SHRI HARDEEP SINGH PURI): I beg to lay a Statement (Hindi and English 
versions) correcting the reply to Starred Question No. 87 given on 27th June, 
2019 asked by Shri Anto Antony, MP regarding ‘Disinvestment of Air India’.  
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RE: PLIGHT OF FARMERS IN THE COUNTRY 

1204 hours 
 
SHRI RAHUL GANDHI (WAYANAD): I thank you Speaker, Sir, for allowing me 
to speak. Farmers are suffering throughout the country. I would like to draw the 
attention of the Government to the terrible plight of farmers in Kerala.  
  It hurts me to inform the House that yesterday Shri Ankittan, a farmer of 
Kerala in Wayanad committed suicide due to crushing debt.  In Wayanad alone, 
bank notices for non-payment of loans have been given to almost eight thousand 
farmers. They are facing the threat of immediate eviction. Under SARFAESI Act, 
their properties are attached against their bank loans. This is resulting in A spate 
of farmer suicides.   
 In Kerala, 18 farmers have committed suicide since banks began recovery 
procedures one and half years ago. The Government of Kerala has announced 
a moratorium on repayment of farm loans for all Kerala farmers till 31st 
December, 2019. Meanwhile, the Government of India is refusing to direct the 
RBI to consider this moratorium and get it implemented.  
 Meanwhile, in the last five years, the BJP Government has given Rs.4.3 
lakh crore in tax concessions and waived Rs.5.5 lakh crore for rich businessmen.  
(1205/GG/AK) 

Why is there this shameful double standard? Why does the Government 
act as if our farmers are inferior to the rich? I was sad to see that no concrete 
step was taken in this Budget to provide relief to the farmers. 
 I would like to request the Central Government to direct the RBI to 
consider the moratorium declared by the Kerala Government, and ensure that 
the banks do not threaten the farmers with recovery notices. The Prime Minister 
also made certain commitments five years ago to the farmers of this country on 
prices, farm loan and other issues. …(Interruptions) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आपने अपनी बात रख दी है।  

…(Óयवधान) 
®ी राहòल गांधी (वयनाड): म§ बस अपनी बात खÂम कर रहा हूॅं। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: अब समाĮ कìिजए। 

…(Óयवधान) 
®ी राहòल गांधी (वयनाड): म§ कुछ भी बोल रहा हूॅं। …(Óयवधान) जवाब द ेरहा हूॅं। …(Óयवधान) 
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®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): आप जवाब नहé द ेसकते ह§। …(Óयवधान) 
®ी राहòल गांधी (वयनाड): म§ चेयर को एűस कर के जवाब द ेरहा हूॅं। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: आप चयेर को एűस कर के बोिलए। 

…(Óयवधान) 
SHR RAHUL GANDHI (WAYANAD): The situation of farmers in this country is 
terrible. The Prime Minister has made commitments to these farmers. So, I 
would request the Government of India to fulfil these commitments. Thank you. 
माननीय अÅय± : ®ी एन.के. ÿेमचÆþन को ®ी राहòल गांधी Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ 
करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
माननीय अÅय±: माननीय र±ा मýंी जी इसका जवाब द¤गे। 

…(Óयवधान) 
र±ा मýंी (®ी राजनाथ िसहं): माननीय अÅय± जी, म§ यह कहना चाहóगंा िक जहा ंतक िकसानŌ 
कì िÖथित का ÿĳ ह,ै यह साल-दो साल या चार-पांच सालŌ स ेही िकसानŌ कì दयनीय िÖथित नहé 
हòई है। लंब ेसमय तक िजन लोगŌ न े सरकार चलाई ह,ै वे िकसानŌ कì दयनीय िÖथित के िलए 
िजÌमेदार ह§। …(Óयवधान)  
SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Sir, what is this? 
…(Interruptions) He is asking about loan waiver. …(Interruptions) 
HON. SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 
®ी राजनाथ िसहं : लेिकन म§ कहना चाहता हूॅ ंिक  जब स े®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव म¤ केÆþ म¤ 
सरकार बनी ह,ै बराबर िकसानŌ कì आमदनी को दोगनुा करन ेके िलए उनके Ĭारा ÿयÂन िकए जा 
रहे ह§। …(Óयवधान) म§ पूरे िवĵास और दावे के साथ कह सकता हूॅ ंिक िजतना एमएसपी पांच वषŎ 
के अंदर हमार ेÿधान मýंी जी न ेबढ़ान ेका काम िकया ह,ै आजाद भारत के इितहास म¤ िकसी भी 
सरकार न ेएमएसपी को नहé बढ़ाया है। …(Óयवधान) इतना ही नहé, िकसान मान-धन योजना के 
अंतगªत सार ेिकसानŌ को, चाहे उनके पास िकतनी भी जमीन¤ ³यŌ न हŌ, छह हज़ार Łपये कì धनरािश 
देने का जो िनणªय हम लोगŌ न ेिकया ह,ै उस ेहम लोगŌ न ेलागू भी िकया है। …(Óयवधान) महोदय, म§ 
एक åरपोटª  के आधार पर यह बतलाना चाहता हूॅ ं िक उसस ेिकसानŌ कì कì आमदनी म¤ 20-25 
ÿितश कì विृĦ हòई है। …(Óयवधान) यह हमारी ऐसी सरकार ह,ै िजसने िकसानŌ के िलए काम िकया 
है। …(Óयवधान) अभी हम¤ बहòत कुछ करना है। …(Óयवधान) लेिकन बहòत कुछ िकया भी है। 
…(Óयवधान) सबस ेºयादा Öयूसाइड्स यिद  िकसानŌ न ेकì ह§ तो इसस ेपहल ेकì ह§। …(Óयवधान) 
अÅय± महोदय, िपछले पाचं वषा« के अंदर Öयूसाइड्स का नंबर, म§ दावे के साथ कह सकता हूॅ ंिक  
कम हòआ है। …(Óयवधान) 
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माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, जब आपके माननीय सदÖय न े कोई मĥुा उठाया ह ै तो 
आपको माननीय मýंी जी का जवाब भी सनुना चािहए। म§न ेउÆह¤ आउट ऑफ टनª बोलने कì परिमशन 
दी ह ैतो आपको जवाब भी सनुना चािहए। यह तरीका ठीक नहé है। आपको जवाब सनुना चािहए। 

…(Óयवधान) 
 

----- 
 

 
िनयम 377 के अधीन मामल े– सभा पटल पर रखे गए 

 
1203 बज े
 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, िनयम-377 के अधीन मामलŌ को सभा-पटल पर रखा जाए। 
जो सदÖय 20 िमनट के भीतर सभा पटल पर रख सकते ह§, उÆहé मामलŌ को सभा पटल पर रखा 
माना जाएगा। शेष Óयपगत मान ेजाएगें। 
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Re:  Need to establish Kendriya Vidyalayas in Jammu parliamentary 

constituency, J & K 
 
®ी जुगल िकशोर शमाª (जÌमू):  म§ आपके माÅयम स ेसरकार का Åयान मेर ेससंदीय ±ेý जÌमू 
कì ओर िदलाना चाहता हó।ँ जÌमू ±ेý म¤ बहòत सी ऐसी जगह ह§ जहा ंकेÆþीय िवīालय के Öकूल 
नहé होने के कारण वहा ंके ब¸चŌ को काफì दूर का राÖता तय करके ÖकूलŌ म¤ जाना पड़ता ह ैतथा 
वहा ंके छाý-छाýाओ ंको बहòत सी किठनाइयŌ का सामना करना पड़ता ह ैतथा पवªतीय ±ेý के गांव 
के ब¸च ेÖकूल जान ेम¤ असमथª ह§। 

अतः म§ आपके माÅयम से सरकार को कहना चाहता हó ँिक मेर ेससंदीय ±ेý जÌमू के पुछं, 
िव®ाह तथा नोशरा म¤ केÆþीय िवīालय खोला जाये िजससे वहां के ब¸चे Öकूल जा सक¤ ।   

 
 

(इित ) 
----- 

 
 

Re:  Need to set up extension centre of Mahatma Gandhi Central 
University, Motihari (Bihar) at Bettiah in West Champaran district of the 

state 
डॉ. संजय जायसवाल (पिĲम चÌपारण): महाÂमा गांधी केÆþीय िविĵīालय मोितहारी का एक 
िवÖतार िश±ा केÆþ बेितया, िजला-पिĲम चÌपारण म¤ खोलना जनिहत म¤ होगा। पिĲम चÌपारण िजला 
से बहòत ब¸च ेअÆय जगहŌ पर जाकर िश±ा लेते ह§। इससे बचत के साथ उ°म िश±ा का अवसर 
िमलेगा साथ ही रोजगार के अवसर सिृजत हŌगे। महाÂमा गांधी जी के चÌपारण म¤ आए 150 वषª पूर े
होने पर उनके ÿित स¸ची ®Ħांजिल भी होगी। िविदत हो िक चÌपारण ÿवास के दौरान गांधी जी 
अिधकांश समय पिĲम चÌपारण िजला म¤ रहकर िकसानŌ को जागłक िकया था। बेितया म¤ राºय 
का करीब 100 एकड़ जमीन उपलÊध है और केÆþ सरकार को जमीन के मद म¤ कोई Óयय नहé करना 
होगा। 

 
(इित ) 
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Re:  Need to include Bhojpuri language in Eighth Schedule to the 

constitution 
 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): भारत के िविभÆन राºयŌ म¤ बोली जाने वाली भाषा भोजपरुी, 
राजÖथानी और भोटी को अभी तक संिवधान कì आठवé अनसुूची म¤ शािमल नहé िकया गया जबिक 
ये तीनŌ भाषाए ंअÆतराªÕůीय Öतर पर िवदेशŌ म¤ माÆयता ÿाĮ कर चकुì ह§। इतना ही नहé लोक सभा 
म¤ िपछली सरकार ने भोजपरुी भाषा को संिवधान के आठवी अनसुूची म¤ शािमल करने का आĵासन 
भी िदया था लेिकन अभी तक उस पर कोई कायªवाही नहé हòई। जबिक भोजपरुी भाषा देश के िविभÆन 
िहÖसŌ म¤ जैसे मु́ य łप से पिĲम िबहार और पूवê उ°र ÿदेश और उ°री झारखÁड के ±ेý म¤ बोली 
जाती है। ऑकड़Ō के अनसुार भारत म¤ लगभग 20 करोड़ लोग भोजपरुी बोलते ह§। पूर ेिवĵ म¤ भोजपरुी 
भाषा āाजील, िफजी, गयुाना, माåरशस, दि±ण अफìका, टोबागो आिद देशŌ म¤ बोली जा रही है। 

अतः भारत सरकार से भोजपरुी भाषा को संिवधान कì आठवé अनसुूची म¤ शािमल करने 
कì मांग करता हó।ं 

 
(इित ) 

----- 
Re:  Need to develop a monitoring mechanism to weed out alleged 
corrupt elements with regard to implementation of social welfare 

schemes 
®ी रिव िकशन (गोरखपुर): आदरणीय ÿधानमंýी जी के यशÖवी नेतÂृव म¤ समाज के अंितम पिंĉ 
म¤ खड़े और जीवन कì मूलभूत सिुवधाओ ंसे वंिचत लोगŌ के िलए िविभÆन कÐयाणकारी योजनाय¤ 
यथा ÿधानमंýी आवास योजना, उººवला योजना, हर घर शौचालय योजना इÂयािद चलाई जा रही 
है तािक समाज के इस गरीब वगª के जीवन म¤ गणुाÂमक पåरवतªन हो सके! 

इन योजनाओ ंके पåरणाम Öवłप गरीबी रेखा स ेनीचे रहने वाले लोगŌ के जीवन म¤ Óयापक 
सधुार हòआ है। अब उनके पास जीवन कì मूलभूत सिुवधाय¤ भी उपलÊध ह§ लेिकन ऐसी जानकारी 
िमलती रहती है िक आम जनता और योजनाओ ंको लागू रखने वाल ेसरकारी कायाªलयŌ के बीच 
िबचौिलए का एक तंý किथत łप से िवकिसत हो गया है! जो योजना कì कुल रािश का एक भाग 
सिुवधा ÿदान करने के नाम पर किथत łप से हड़प लेता है। ÿधानमýंी जी कì ऐसी महÂवका±ंी 
योजना के िøयाÆवयन म¤ किथत ĂĶाचार कì यह ÓयवÖथा फल-फूल रही है िजस पर रोक लगाना 
आवÔयक है। इसके िलए केÆþ और राºय सरकारŌ Ĭारा िमलकर एक िनगरानी तंý िवकिसत करना 
आवÔयक है। 

 
(इित ) 
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Re:  Need to develop a mechanism to unearth benami property in the 
country 

 
®ी गणेश िसहं (सतना): बेनामी सÌपि° पर मोदी जी कì सरकार न ेबन ेहòए कानून का स´त 
िकया है। इसम¤ आम जनता को सूचना के बतौर कैस ेसहभागी बनाया जाये, इस पर मेरी एक राय ह ै
िक कोई ऐसा एक साÉटवेयर डेवलप िकया जाए िजसम¤ आम जनता स ेसूचना मागंी जाये, इसम¤ 
सूचना दाता को परुÖकृत करन ेहेतु ÿावधान करके इस ेगोपनीय रखा जाए इससे जो लाभ होगा 
बेनामी सपंि° जहा ंह ैिजसकì भी ह,ै उसके बार ेम¤ वाÖतिवक जानकारी पड़ोस के लोगŌ को रहती 
है। िकÆतु उस ेसावªजिनक करन ेम¤ किठनाई होती है। यिद गोपनीय रखकर के सूचनाए ंएकý करके 
एकý कì गई सूचना के आधार पर शासकìय åरकॉडª  को सामन ेलाया जा सकता ह ैऔर इसस े
बेनामी सÌपि° का पदाªफाश होगा 

(इित ) 
 

----- 
Re:  Need to undertake doubling of Madhupur-Giridih-Kodarma railway 

route 
®ीमती अÆनपूणाª देवी (कोडरमा):  ससंदीय ±ेý कोडरमा के अंतगªत मधपुरु-िगåरडीह-कोडरमा रले 
खंड (137 िकलोमीटर) कì एकल रलेवे लाईन का िनमाªण होने के चलते उÂपÆन समÖया कì ओर 
सदन का Åयान आकृĶ करना चाहती हó।ं यह रेल खÁड झारखÁड राºय के पांच ÿमुख िजलŌ को 
जोड़ने का कायª करता है। मधपुरु-िगåरडीह-कोडरमा रेल खÁड वतªमान म¤ एकल रेलवे लाईन है। 
िजससे मेल/ए³सÿेस तथा पैस¤जर गािड़यŌ के पåरचालन म¤ रलेवे को काफì किठनाईयŌ का सामना 
करना पड़ रहा है। इस रेल खÁड पर मेल ए³सÿेस तथा पैस¤जर गािड़यŌ को िनयत समय पर 
पåरचालन करना बहòत ही किठन हो गया है। मेल ए³सÿेस गािड़यŌ तथा अप-डाऊन सेवा कì पैस¤जर 
गािड़यŌ को िकसी न िकसी Öटेशन पर रोकना पड़ता ह,ै िजसस ेअÆय सभी गािड़या ँिवलÌब स ेचलायी 
जा रही है। इस रले खÁड के दैिनक याýी ůेन के िवलÌब होने के चलते कई बार अपना रोष ÿकट 
कर चकेु ह§। 

अतः जनिहत म¤ सदन के माÅयम से रेल मंýालय, भारत सरकार से मेरी मांग ह।ै िक 
मधपुरु-िगåरडीह-कोडरमा रले खÁड को ÿाथिमकता के आधार पर रेलवे लाइन का दोहरीकरण का 
कायª कराये जाने के िलए आवÔयक िवभागीय आदेश देने कì कृपा करने का कायª कर¤। 

 
 

(इित ) 
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Re:  Need to facilitate payment of dues to the investors of Adarsh Credit 

Cooperative Society 
 
®ी सुभाष चÆþ बहेिड़या (भीलवाड़ा):  आदशª øेिडट कॉपरेिटव सोसायटी िवगत 20 वषŎ स े
सहकाåरता के ±ेý म¤ काम कर रही है। यह मÐटी Öटेट िव°ीय सहकारी सिमित है तथा इसकì 
शाखाए ँमेर ेलोकसभा ±ेý भीलवाड़ा सिहत देशभर म¤ अनेक ÖथानŌ पर है। यह सोसायटी िनवेशकŌ 
से रािश ÿाĮ कर रही थी तथा अ³टूबर, 2018 तक भगुतान भी कर रही थी। अ³टूबर, 2018 के 
बाद भगुतान बदं हो गया है। सोसायटी इसके िलए यह कारण बताती है िक उनके खातŌ को आयकर 
िवभाग Ĭारा सीज िकया हòआ है। िनवेशकŌ कì रािश पåरप³वता अविध के बाद उनके बचत खातŌ म¤ 
डाली जा रही है, परÆतु बचत खातŌ से िनवेशकŌ को भगुतान नहé िमल रहा है तथा रािश खातŌ म¤ 
जमा है। मेर ेलोकसभा ±ेý सिहत देशभर म¤ लगभग 20 लाख िनवेशक इससे ÿभािवत है। आदशª 
øेिडट कॉपरेिटव सोसायटी पर आयकर िवभाग, | एस.ओ.जी., एस.एफ.आई.ओ. कì जाचं कायªवाही 
चल रही है िजससे सोसायटी के ब§क खाते सीज कर िदए व सोसायटी के पास जो ÿोपटê है उसके 
बेचने पर भी ÿितबंध लगा रखा है।  सदन के माÅयम से मेरा आúह है िक सोसायटी को सरकार 
अपने अधीन लेकर सचुाł करने एवं िनवेशकŌ का भगुतान करने कì ÓयवÖथा कराव¤ तािक देशभर 
के 20 लाख िनवेशकŌ को उनकì पåरप³वता जमा रािश का भगुतान शीŅ ÿाĮ हो सके। 
 

(इित ) 
----- 

Re : Sanction and disbursement of Central share of insurance claims 
under PMFBY-WBCIS for Mrug Bahar year 2018 in Ahmednagar district of 

Maharashtra 

DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR): The Government of Maharashtra 
had implemented Pradhan Mantri Fasal Bima Yojna, through its Weather Based 
Crop Insurance Scheme for fruit crops to be taken in MrugBahar for the year 
2018, vide its Resolution dated — 25th April 2018 for which 50% of funds are to 
be shared by State & 50% by Central Government.  

The Maharashtra Govt. had released 50% funds as a share of state vide 
GR dated 13th June 2019 for disbursement to the eligible beneficiary farmers.  
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In Ahmednagar district, 30,700 loanee and Non-loanee farmers had 

applied & paid full premium of the scheme of SBI General Insurance Company 
for the fruit crops like Orange, Sweet Orange, Guava, Pomegranate, Sapota etc.  

Out of which, only 15,448 beneficiary farmers received the benefit of the 
scheme and 15,252 farmers are still waiting, due to 50% share of amount which 
is receivable from the Central Government. The poor & needy farmers of 
Ahmednagar District  frequently ask  the Insurance Company for compensation, 
but the company is showing reason as non-receipt of funds from the Central 
Government.  

Through this august house, I would like to draw the attention of the 
Government, towards the sanction and disbursement of the amount of insurance 
claims under PMFBY-WBCIS for MrugBahar year - 2018 in Ahmednagar district 
of Maharashtra at the earliest.  

(ends) 

----- 

Re:  Need to include banana crop under Pradhan Mantri Fasal Bima 
Yojana 

®ी ÿभुभाई नागरभाई वसावा (बारदौली): अÅय± महोदय, केले को सवªमाÆय लोगŌ का फल माना 
जाता है। केला एक ÿोटीनयĉु फल है िजसका पूरे भारत व िवदेश म¤ भी ºयादातर इÖतेमाल िकया 
जाता है। दिुनया म¤ केले के सबसे बड़े उÂपादक के łप म¤ भारत कुल वैिĵक उÂपादन म¤ लगभग 23 
ÿितशत योगदान देता है। गजुरात देश म¤ केले के सबस ेबड़े उÂपादकŌ म¤ से एक है, िजसम¤ मेरा मतदार 
सघं 23 बारडोली लोकसभा िजला सूरत और तापी भी शािमल है। यहा ंकेले कì खेती काफì ºयादा 
माýा म¤ होती है। इस जगह का केला देश के अनेक राºयŌ म¤ जाता है और दिुनया के कई देशŌ म¤ 
िनयाªत होता है। जब भाटा चøवात आता है, सूखा या ºयादा गरम वातावरण बन जाता है तब केले 
कì फसल पूरी नĶ हो जाती है। इससे छोटे और बड़े िकसानŌ को अपना जीवनयापन करने म¤ बड़ी 
िद³कत होती है तथा अनेक समÖयाओ ंका सामना करना पड़ता है। िकसान खुदकुशी तक सोचने 
के िलए मजबूर हो जाता है। | इसिलए माननीय अÅय± महोदय जी, आपके माÅयम से मेरा माननीय 
मýंी जी से आúह है िक केले कì फसल को भी ÿधानमंýी फसल बीमा योजना म¤ सिÌमिलत िकया 
जाये।   
 

(इित ) 
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Re:  Need to start flight services from Chitrakoot in Uttar Pradesh 

 

®ी आर. के. िसहं पटेल (बांदा): िचýकूट धाम उ°र ÿदेश म¤ लाखŌ पयªटक हर माह आते ह§। 
िजÆह¤ हवाई याýा कì सिुवधा न होने से पयªटक परशेान होते ह§। िचýकूट म¤ हवाई अड्डे का िनमाªण 
हो चकुा है। यहॉ िदÐली से खजरुाहो वाया वाराणसी चलने वाली हवाई जहाज को िचýकूट म¤ भी 
पयªटकŌ के िलए ठहराव िकया जाए तािक िदÐली व अÆय ÖथलŌ को आने जाने वाले यािýयŌ को 
सिुवधा िमल सके। 

अतः भारत सरकार से मागं करता हó ँिक िचýकूट हवाई अड्डे को आम जन जीवन कì 
सिुवधा के िलए यथाशीŅ खोला जाए। 

 
(इित ) 

Re:  Implementation of Government schemes and programmes by 
Autonomous bodies 

 
®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र):  हमारा देश िवĵ का सबसे बड़ा लोकतािंýक देश है तथा हमारे देश 
म¤ जनता का, जनता के Ĭारा और जनता के िलए शासन कì लोकतंýाÂमक ÓयवÖथा है। लोकतंý, 
एक ऐसी शासन ÓयवÖथा ह ैिजसके तहत जनता को अपनी मजê से अपना शासक चनुने का अिधकार 
ÿाĮ होता है। जनता के माÅयम से चनेु गये शासक Ĭारा देश के सवाªगीण िवकास हेत ु िविभÆन 
कÐयाणकारी योजनाए ंिøयािÆवत कì जाती ह§, लेिकन ÿायः यह देखने म¤ आया है िक सरकार Ĭारा 
सचंािलत कì जारी कÐयाणकारी योजनाओ ंम¤ देश के कुछेक Öवाय° िनकाय अनावÔयक łप से 
अड़चन पैदा करते ह§, जो एक लोकतांिýक देश के िलए उिचत नहé है। 

देश कì Öवाय° सÖंथाए,ं िजÆह¤ अपने कायŎ के िनÕपादन हेतु सरकार Ĭारा धन का 
आबटंन िकया जाता है, उनका यह नैितक कतªÓय । बनता है िक वह सरकार Ĭारा देश के िवकास 
हेतु िøयािÆवत कì जाने वाली कÐयाणकारी योजनाओ ंका तेजी से आगे बढ़ाने हेत ुसरकार के 
साथ तÂपरता के साथ सकाराÂमक कायªवाही कर¤, न िक बाधा उÂपÆन कर¤। 

इस संदभª म¤ मेरा सरकार से अनरुोध है िक वह सावªजिनक िहत को ŀिĶगत रखते हòए देश 
कì ऐसी Öवाय° सÖंथाय¤, जो देश के िवकास हेतु चलायी जाने वाली कÐयाणकारी योजनाओ ंको 
िøयािÆवत करने म¤ बाधा या अड़चन पैदा करती ह§ अथवा सरकार के सझुाव कì अनदेखी करती 
है, उनके िवłĦ जनिहत म¤ आवÔयक पहल करते हòए ऐसी ÓयवÖथा कर¤ िक Öवाय° सÖंथाय¤ देश 
कì कÐयाणकारी योजनाओ ंके सचंालन म¤ Óयवधान न उÂपÆन कर¤/सरकार के सझुाव कì अनदेखी 
न कर¤। 

(इित ) 
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Re : Opening of Gold Mines in Karnataka 
 
SHRI S. MUNISWAMY (KOLAR): The Bharath Gold Mines Limited is in Kolar. 
The Sharath Gold Mines Limited, KGF is a PSU under the administrative control 
of the Ministry of Mines and is now closed. It was set up in 1972 to operate the 
Kolar Gold Mines and was taken over by the central government from the 
Government of Mysore. It was primarily engaged in gold mining from its captive 
mines in the Kolar Gold Fields located mainly in Karnataka but partly also in 
Andhra Pradesh. Towards its last years, the company also undertook mine 
development, shaft sinking, manufacture of mining machinery and other 
fabricated items for outside clients for which it set up a Mine Construction and 
Engineering Division. Until the time of its closure, SGML was the only world class 
gold mining operation in India.  

Thousands of families were employed by SGML and indirect employment 
was also boosted. After SGML closed, these families become unemployed and 
in search of jobs, the young generation of are travelling far away to Bengaluru. 
Government has to set up a SEZ industrial hub in KGF.  

I kindly request the Government to take action to reopen KGF so that 
economic activity in Kolar, Karnataka could be boosted. 

(ends) 
 

Re:  Need to develop and promote tourism in Uttarakhand 
 

®ी अजय भĘ (नैनीताल-ऊधमिसहं नगर): उ°राखंड म¤ पयªटन उīोग कì अपार संभावनाय¤ ह§ 
³यŌिक यहां पर ऐसी अनेक जगह ह§, कॉब¥ट पाकª , फूलŌ कì घाटी, राजाजी पाकª , गोिवंद राÕůीय 
उīान, अÖकोट वÆय िवहार, केदार वÆय िवहार, सोना नदी वÆय िवहार, िबनसर वÆय िवहार। जहा ं
पर पयªटक वÆय जीवŌ को देखने के साथ-साथ वहां के ÿाकृितक सŏदयª का आनंद लेने हर साल 
हजारŌ कì तादाद म¤ पहòचंते ह§। साथ ही साथ यहां पर पवªतारोहण, µलाइिडंग, राफिटंग, ůैिकंग कì 
अपार सभंावनाए ंह§। वैसे भी उ°राखंड कì भूिम को देवभिम कहा जाता है। यहां पर अनेक ÿिसĦ 
मंिदर तथा मां देवी के शिĉपीठ, बþीनाथ, केदारनाथ, जोशीमठ, मनसा देवी, यमनौýी, गंगोýी, 
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धारीदेवी मंिदर Öथािपत है, िजनके दशªन करने ®Ħालु हर साल यहा ंपहòचंते ह§। जłरत है, इन जगहŌ 
को सिुवधायĉु बनाने कì तथा इन जगहŌ का िवकास कर इनको दिुनया कì नजरŌ म¤ लाने कì। आज 
के समय म¤ पयªटन उīोग . एक बहòत बड़ा उīोग है। उ°राखंड म¤ धािमªक और ÿाकृितक दोनŌ तरह 
के पयªटन ÖथलŌ का िवकास करने कì तथा उनके ÿचार-ÿसार कì अित आवÔयकता है। अगर सही 
तरीके से ÿचार ÿसार िकया जाये और पयªटन ÖथलŌ का एक आधारभूत ढांचा तैयार िकया जाये तो 
इससे उ°राखंड के युवाओ ंको रोजगार भी िमलेगा ही, उनके तीवन Öतर म¤ बदलाव भी आयेगा तथा 
कई हद तक पलायन कì समÖया से भी छुटकारा िमलेगा जो आज उ°राखंड कì सबसे िवकट 
समÖया है। सरकार से अनरुोध है िक उ°राखंड कì भौगोिलक ŀिĶ को देखते हòए सरकार Ĭारा 
उ°राखंड के पयªटन के िवकास हेत ुसमिुचत Åयान देने कì आवÔयकता है। इसके ÿचार-ÿसार और 
िवकास के िलए समुिचत धनरािश आबंिटत करने का कĶ कर¤। 

 
(इित ) 

----- 
 

Re:  Need to establish Zonal office of Railways in Ranchi, Jharkhand 
®ी सजंय सेठ (राचँी): माननीय अÅय± महोदय, म§ आपका Åयान अपने ÿदेश झारखÁड कì ओर 
िदलाना चाहता हó ँएवं आपके माÅयम से यह अनरुोध करना चाहता हó ँिक दि±ण तटीय रलेवे कì तजª 
पर राचंी म¤ रलेवे का एक जोनल कायाªलय शीŅ खोला जाए। झारखंड रलेवे को भाड़े के łप म¤ ही 
20 हजार करोड़ से अिधक का राजÖव देता है लेिकन इसका लाभ राºय के लोगŌ को नहé िमलता 
है। इस कारणवश झारखंड कì राजधानी रांची म¤ रलेवे का जोनल मु́ यालय होना ही चािहए। यह 
तभी संभव है जब वतªमान म¤ दि±ण पवूª  रलेवे के जोनल कायाªलय को कोलकाता से ÖथानाÆतåरत 
कर रांची लाया जाए अथवा पूवª  मÅय रलेवे जोन के अÆतगªत पड़ने वाले धनबाद रेल मडंल को रांची 
से जोड़कर रांची म¤ एक नया रलेवे जोन का सजृन िकया जाए। यिद यहां पर जोनल कायाªलय कì 
Öथापना शीŅ नहé कì गई तो झारखंड कì जनता को इसकì ÿचरु खिनज सÌपदा का लाभ नहé 
िमल सकेगा और वह हमेशा िबहार अथवा पिĲम बगंाल Ĭारा åरमोट स ेकंůोल िकया जाता रहेगा। 
झारखÁड िबहार राºय से इस आधार पर अलग हòआ था िक उसका सवा«गीण िवकासहो। अब समय 
आ गया है िक झारखंड म¤ िबहार और बगंाल से इतर रलेवे इĀंाÖů³चर का िवकास कर¤ एवं वहां पर 
रोजगार कì सभंावनाए ंपैदा कर¤। दीगर है िक झारखंड म¤ सटे राºयŌ छ°ीसगढ़ और ओिडशा म¤ रलेवे 
के जोनल ऑिफस खोले गए ह§ िजससे वहां के इंĀाÖů³चर म¤ काफì बढ़ो°री हòई है। 

अतः माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम से रेल मýंी जी से अनरुोध है िक ओिडशा म¤ 
नए खोले गए दि±ण तटीय रलेवे कì तजª पर झारखंड म¤ रांची म¤ शीŅाितशीŅ रेलवे का एक अलग 
जोनल ऑिफस खोला जाए।  

(इित ) 
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Re:  Need to expedite the development of a Dry Port at Niphad in Dindori 

parliamentary constituency, Maharashtra 
 
डॉ. भारती ÿवीण पवार (िदÆडोरी): मेर ेससंदीय ±ेý िदÆडोरी के िनफाड जगह पर 500 करोड़ 
łपये कì एक űाई पोटª  250 एकड़ म¤ लगाने कì घोषणा कì थी। यह पोटª  रलेवे आधाåरत है िजसे 
जवाहर लाल नेहł ůÖट ने लागू करना है। इस पोटª  के लगने से नािशक म¤ भारी माýा म¤ उÂपािदत 
होने वाले अंगूर, अनार एवं Èयाज के िनयाªत को बढ़ावा िमलेगा िजससे िकसानŌ कì आय को दगुना 
करके उÆह¤ और समĦृ िकया जा सकता है। महाराÕů जी एस टी ने भी इसकì मंजूरी दे दी है और 
इसके िलए िनफाड म¤ बÆद पड़ी एक सहकारी शूगर िमल कì जमीन को अिधúिहत कर िलया। इस 
डाई पोटª  कì Öथापना से इस ±ेý म¤ फल उÂपादन को ÿोÂसाहन िमलेगा। 

सदन के माÅयम से अनरुोध है मेर ेससंदीय ±ेý िदÆडोरी म¤ िÖथत िनफाड म¤ űाई पोटª  कì 
Öथापना के िलए जो कायª शेष रह गए ह§ उनको जÐद से जÐद यहां के िकसानŌ के िहत म¤ पूरा 
िकया जाए। 

(इित ) 
----- 

Re:  Problems posed by erosion 
 
SHRI ABDUL KHALEQUE (BARPETA): I urge Union Government to declare 
erosion as national problem and calamity as lots of people are being rendered 
homeless, jobless and shelter less every year because of it. I also request the 
Government to sanction Flood and River Management Scheme of River Manas 
and Beki which were sent to the Central Water Commission several times. 

 (ends) 
----- 

Re : Widening of NH 66 
 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): I wish to highlight the concerns about 
the decisions on land acquisition and alignment of road by NHAI for widening of 
NH 66. 
 

(ends) 
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Re: Improving railway services in Mavelikkara parliamentary 

constituency, Kerala 
 

SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA): The longstanding demands of 
the people of my constituency to avail increased facilities with regard to rail 
infrastructure and improved access to train services must be considered by the 
government on priority. Daily service, of Ernakulam-Velamkanni Express (Train 
No. 6016), provisioning of new coaches and rakes for kanyakumari express train 
is required. Stoppage is required for Kollam Egmore express at 
Avaneeshwaram, and Kanyakumari passenger train stoppage at Kuri (Madurai 
division). Rail Over Bridges are required at Mynagappalli, Nalukodi, Thakazhi, 
Kallumala, Avaneeshawaram. Level crossing is required at Kariyara and village 
office Junction at Mylam. 
 

(ends) 
 

Re: Implementation of Chennai –Bengaluru Industrial Corridor 

SHRI S. JAGATHRAKSHAKAN (ARAKKONAM): Agriculture is the backbone of 
the economy while industries are its energy. The rapid development of capital 
goods industries promotes the growth of agriculture, transport and 
communication. It also eliminates our dependence on other countries for the 
supply of essential goods. Therefore the industrial sector is one of the main 
sectors that contributes to the Indian GDP. The Government of India initiated 
action to establish the Chennai- Bengaluru Industrial Corridor project. The 
corridor accounts for 6 per cent of India’s Gross Domestic Product. The goal set 
for the Chennai-Bengaluru Industrial Corridor is 12-15 per cent corridor growth 
in the next 20 years and 25 per cent contribution to the GDP. The long-term 
vision of the Chennai-Bengaluru Industrial Corridor (CBIC) is to develop itself as 
a globally competitive manufacturing hub that promotes sustainable 
development by creating at least 22 million additional jobs in the next 20 years. 
The project will drive the growth of both large industries and SMEs within the 
corridor and boost exports from the region by focussing on sectors like leather 
industries, electronics, automobile, textiles and food processing, according to 
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the Integrated Master Plan for CBIC. This project will benefit Arakkonam, Arcot, 
Ranipet, Katpadi, Thirutani and Sholingar assembly constituencies which falls 
under the above Industrial corridor of Arakkonam Parliamentary Constituency 
which I represent. 

I, therefore, request the Hon’ble Minister of Commerce and Industry to 
implement the project immediately without any further delay.  

 
 (ends) 

Re: Construction of protection wall in Kakinada Parliamentary 
Constituency, Andhra Pradesh 

 
SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Andhra Pradesh is 
having a lengthy costal line which is a blessing to my state for development. 

But the villages and people living adjacent to costal line are facing severe 
problems due to high tides and cyclones. 

Konapapapeta village in my constituency is also facing problems. Nearly 
4000 people are living in this village out of which 90% belong to fisherman 
community. For the last many years, Konapapapeta village, seriously affected 
by sea erosion, many fishermen have been rendered homeless as a part of the 
village merged into sea. A stretch of 4.50 Km is affected by sea erosion in this 
village. It is, therefore, requested that sea protection wall (GeoTube Wall) may 
be erected to safeguard the coast line of the village. Rectification of existing Geo 
Tube Wall is required in Uppada Village.  

In 2011 1463 meter Geo Tube Wall was completed at Uppada village. 
After construction of wall three major cyclones, and other cyclones occurred 
during the last 8 years. However, the protection wall functioned well and 
protected Uppada village from sea erosen. 

Now it has been damaged severely due to lack of proper maintenance. 
So it is necessary to protect Ubbampeta, Surada Peta, Mayapatnam in 
Aminabad and Tammayyapeta in Amaravilli Village. Rectification of Geo Tube 
Wall is urgent. 

 (ends) 
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Re: Gas leakages in East Godavari district, Andhra Pradesh 

 
SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): In a span of one week, three or 
four gas leakages occurred in ONGC pipeline at Malkipuram. Due to these 
leakages, local residents feared for their lives. It is not the first time such incident 
of gas leakage has happened. It is a common occurrence in East Godavari 
district. The local residents are demanding that gas leakage should be stopped 
immediately. In the past also at Sakhinetipalli, ONGC gas pipe leaked.  Again at 
Gollapalem, ONGC gas pipeline leaked. There is a perception among the people 
of these villages that the concerned authorities do not bother about such gas 
pipeline leakages until a mishap occurs.  

Therefore, I urge upon the Government to set up an emergency cell in 
that part of the region so that residents of those places could live without any 
fear.  

 (ends) 
Re:  Need to construct a road between Tembhurni and Latur in 

Maharashtra 
 
®ी ओम पवन राजेिनबंालकर (उÖमानाबाद): मेर ेचनुाव ±ेý म¤ कई तीथª Öथल ह§। यहां पर देश-
िवदेश से भारी सं́ या म¤ भĉगण दशªन करने आते ह§। लेिकन अ¸छी सड़क नहé होने के कारण उÆह¤ 
काफì असिुवधा होती है। उनकì सिुवधा हेत ुइन तीथª ÖथलŌ को अ¸छी सड़कŌ से जोड़ने कì जłरत 
है। 

राÕůीय राजमागª स´या 48 सातारा िजले के कोरेगांव से शłु होकर हैदराबाद कì सीमा 
तक है। ट¤भणुê मराठवाड़ा का मु́ य ÿवेश Ĭार है। इसी महामागª पर ट¤भणुê से लातुर तक का 164 
िक0मी0 सड़क के िनमाªण कì जłरत है। इस राजमागª के िनमाªण हेत ु927.69 करोड़ łपये के 
आवंटन कì आवÔयकता है। इस सड़क के िनमाªण होने से आवागमन म¤ काफì आसानी होगी तथा 
खेती उīोग और Óयापार को बढ़ावा िमलेगा तथा यातायात म¤ 

आसानी होगी। यह सड़क मराठवाड़ा को जाने के िलए काफì महÂवपूणª है। इसिलए इस राÖते . के 
िनमाªण कì आवÔयकता है। 

म§ आशा करता हó ँिक इस सबंधं म¤ जनसामाÆय कì भावनाओ ंपर िवचार कर सरकार 
उिचत िनणªय ल¤गी िजससे यहा ंपर आन-ेजाने वाले पयªटकŌ, ÓयापाåरयŌ, ±ेýीय जनता को इसका 
लाभ िमल सकेगा। 

(इित ) 
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Re:  Need to start services of superfast trains from Sitamarhi in Bihar 

 
®ी सुनील कुमार िपटूं (सीतामढ़ी): नेपाल सीमा से सटे िबहार के सीमावतê इलाके म¤ िÖथत 
सीतामढ़ी रेलव ेÖटेशन से याýा करने वाल ेरेल यािýयŌ कì भारी भीड़ को देखते हòए वहा ंसे 
सुपरफाÖट ůेनŌ को चलाए जाने कì मांग काफì समय से उठती आ रही है िजसे मजुÉफरपुर, 
दरभंगा और र³सौल से चलने वाली सुपरफाÖट ůेनŌ का सीतामढ़ी तक िवÖतार करके भी पूरा 
िकया जा सकता है। सीतामढ़ी एक ऐितहािसक पिवý Öथल होने के नाते पयªटन का भी केÆþ 
है जहा ंदेश-िवदेश स ेपयªटकŌ का आना-जाना लगा रहता है, िलहाजा, सीतामढ़ी से 
सुपरफाÖट ůेनŌ को चलाए जाने कì तÂकाल आवÔयकता है। 

(इित ) 
----- 

 
Re: Problems being faced by professionals in Kuwait 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): I would like to invite the attention 
of the Government towards a very alarming situation where thousands of Indian 
Engineers, including IlTians, are on the verge of possible job loss in Kuwait. It is 
given to understand that Kuwait has decided to recognise degrees only if lndia's 
National Board of Accreditation (NBA) has approved the courses. The decision 
by Kuwait authorities has brought degrees by prestigious Indian Institutes of 
Technology (IITs) under the invalidation scanner. For India, engineers were to 
be issued no objection certificates only if the course had been accredited by the 
NBA. It is quite alarming that degrees awarded by prestigious institutions like 
IITs are not recognised unless there is accreditation by NBA.  

Recently a similar issue had cropped up in UAE where thousands of 
Teachers were on verge of losing their jobs on the basis of their degrees as 
private students and not as regular students.  

I would urge upon the Ministries of HRD and MEA to immediately 
intervene in the matter and take up the issue with the Kuwait authorities in the 
larger interest of the professionals working in Kuwait.  

 
 (ends) 
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RE: BUSINESS OF HOUSE 

 
1204 बज े
 
ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी 
(®ी अजुªन राम मेघवाल): अÅय± जी, म§ आपस ेिनवेदन करता हूॅ ं िक आइटम नंबर-13 पर जो 
आइटम अंिकत ह ै - Discussion and voting on the Demands for Grants under the 
control of the Ministry of Railways for 2019-20. यह नंबर 13 पर िलिÖटड है। …(Óयवधान) 
एक हमारा लैिजÖलेिटव िबज़नस द स§ůल यूिनविसªटी अम¤डम¤ट िबल भी िलÖटेड है। म§ चाहता हूॅ ंिक 
11 नंबर आइटम कì बजाय 13 नंबर आईटम पहल ेले िलया जाए। सार ेसदÖय रेलवे पर बोलना 
चाहते ह§। …(Óयवधान) वह बेहतर रहेगा। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: ठीक ह ैमाननीय सदÖय।  
  

----- 
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MOTION RE: SUSPENSION OF RULE 331G 

1209 hours 
माननीय अÅय±: आइटम नंबर – 12 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 
AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 
INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 
Sir, I beg to move the following :- 
 

“That the Rule 331G of the Rules of Procedure and Conduct of 
Business in Lok Sabha in its application to the discussion and voting 
on the Demands for Grants for 2019-2020 be suspended.”. 

 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै:- 
 

“ िक लोक सभा के ÿिøया तथा कायª सचंालन िनयमŌ के िनयम 331छ को वषª 
2019-20 के िलए अनदुानŌ कì मागंŌ पर चचाª तथा मतदान पर लागू करन ेके सबंधं 
म¤ िनलिÌबत िकया जाए ” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ  

(1210/KN/SPR) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, लोक सभा के ÿिøया तथा कायª सचंालन िनयम 331(छ) 
को िनलंिबत कर िदया गया है। अनदुानŌ कì मागँŌ को िवभागŌ स ेसबंिंधत Öथायी सिमित को सदंिभªत 
िकए िबना पाåरत िकया जा सकता ह ैतथािप अनदुानŌ कì मागंŌ के Öथायी सिमितयŌ के गठन के 
पĲात् उÆह¤ सदंिभªत मानी जाएगंी, िजसस ेसिमितयां उनकì जांच शłु कर सक¤  और उन पर अपना 
ÿितवेदन ÿÖतुत कर सके तािक सिमितयŌ Ĭारा कì गई िसफाåरशŌ को अगले वषª के िलए अनदुानŌ 
कì मागंŌ कì तैयारी म¤ उपयोग िकया जा सके। 

…(Óयवधान) 
1211 बज े

(इस समय ®ी अधीर रजंन चौधरी और कुछ अÆय माननीय सदÖय 
सभा स ेबाहर चल ेगए।) 

 
माननीय अÅय± : कुछ भी åरकॉडª  म¤ नहé जाएगा। 

…(Óयवधान) … (Not recorded) 
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सामाÆय बजट – अनुदानŌ कì मांग¤ 
रेल मýंालय 

1212 बज े
माननीय अÅय± : कुछ भी åरकॉडª  म¤ नहé जाएगा।  

…(Óयवधान) … (Not recorded) 
माननीय अÅय± : आइटम नÌबर 13, रेल अनदुान कì मागंŌ पर चचाª। ®ी अधीर रजंन चौधरी। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : अधीर रजंन जी, एक िमनट। 
 
 अब सभा रेल मýंालय स ेसबंिंधत अनदुान कì मागं सं́ या 82 को चचाª तथा मतदान के िलए 
िलया जाएगा। सभा म¤ उपिÖथत िजन माननीय सदÖयŌ के रेल मýंालय स ेसबंंिधत अनदुान कì मागं 
पर कटौती ÿÖताव पाåरचािलत िकए गए ह§, यिद वे अपने कटौती ÿÖताव ÿÖतुत करना चाहते ह§ तो 
15 िमनट के भीतर सभा पटल पर पिचªया ँभेज द¤, िजसम¤ उन कटौती ÿÖतावŌ कì सं́ याए ंिलखी 
हŌ, िजÆह¤ वे ÿÖतुत करना चाहते ह§। 
 
 इसी ÿकार ÿÖतुत िकए गए कटौती ÿÖताव कì øम सं́ याओ ंको दशाªन ेवाली सूची कुछ 
समय पĲात् सूचना पĘ पर लगा दी जाएगी। यिद सदÖयŌ को उस सूची म¤ कोई िवसंगित िमले तो वह 
इसकì सूचना तÂकाल सभा पटल पर मौजूद अिधकारी को द¤। 
 
 ÿÖताव ÿÖतुत हòआ:- 
 

“िक अनदुानŌ कì मागंŌ कì सूची के ÖतÌभ 2 म¤ रेल मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 
82 के सामन ेदशाªये गए मांग शीषª के सबंधं म¤ 31 माचª, 2020 को समाĮ होने वाले 
वषª म¤ सदंाय के दौरान होने वाले खचŎ कì अदायगी करन ेहेतु अनदुानŌ कì मागंŌ कì 
सूची के ÖतÌभ 4 म¤ दशाªई गई राजÖव लेखा तथा पूजंी लेखा सबंधंी रािशयŌ स े
अनिधक सबंिंधत रािशयां भारत कì सिंचत िनिध म¤ स ेराÕůपित को दी जाए।ं” 
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…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ी अधीर रजंन चौधरी जी कì ही बात åरकॉडª  होगी। 
…(Óयवधान) … (Not recorded) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, Èलीज। माननीय सदÖय बैठे-बैठे मत बोिलए।  
…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : म§न ेअधीर रजंन चौधरी जी को आ²ा दी ह,ै आपको आ²ा नहé दी है। Èलीज 
बैठ जाइए। माननीय सदÖय, Èलीज बैठ जाइए। 
 
1213 hours 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I rise to dwell on 
the Demands for Grants for 2019-20 under the control of the Ministry of 
Railways. 

सर, िहÆदÖुतान कì रेल हम सब के िलए बड़े गवª का एक ÿितķान है। िपछले तीन सालŌ से 
रेल और जनरल बजट को कÌबाइÆड तरीके स ेपेश िकया जा रहा है। इसम¤ मुझे कभी-कभी यह 
महसूस होता ह-ै the scene and glamour which was visible in the Railway Budget 
has been lost because insofar as Railways is concerned, we used to get a little 
nostalgic.  
(1215/CS/UB) 

³यŌिक रेलवे के साथ हमारा सÌपकª  आज स ेनहé ह,ै बिÐक आजादी स ेपहल ेवषª 1832 स े
रेल के साथ हमारा सÌपकª  जड़ुा हòआ है। Sir, Indian Railways has multi-gauge, multi-
traction system covering 67,368 km of route lane as on March, 2017. Out of 
67,368 km, 22,021 km has double and multiple tracks, 25,367 km route lane is 
electrified i.e. 38 per cent. India’s track density at 45.74 per sq.km is comparable 
to the track density in the United States but much lower than that of Germany, 
Russia, China and Canada.  
 Railways runs about 13,300 passenger trains and 9,200 freight trains 
covering around 7,200 stations daily. These trains carry 23 million passengers 
and around 3 million tonnes of freight every day. Each kilometre of track caters 
to 19,133 people in India. इस सदंभª म¤ म§ यह कहना चाहता हó।ँ  
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय अधीर रजंन जी, आप एक िमनट बैिठए।  
 माननीय सदÖयगण, अब म§ नाम लेकर पकुाłँगा। माननीय सदÖय बोल रहे ह§ और माननीय 
वåरķ सदÖय उनके सामने स ेøॉस कर रहे ह§। जब एक बार इस सबंधं म¤ ÓयवÖथा द ेदी गई ह ैतो 
हम सभी माननीय सदÖय उसकì अनपुालना कर¤। अगर अब िकसी माननीय सदÖय न ेबोलने वाले 
वĉा को øॉस िकया तो म§ उनका नाम लेकर सदन म¤ पकुाłँगा।  
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 माननीय अधीर रजंन जी, अब आप बोिलए।  
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, म§ कह रहा था िक सालाना िहÆदÖुतान कì ůेन म¤ 
हमार ेदेश के िजतने लोग सफर करते ह§, अगर उÆह¤ जोड़ा जाए तो सारी दिुनया म¤ िजतनी आबादी 
ह,ै यह सं́ या उसस ेलगभग ºयादा होगी। मेर ेकहने का मतलब यह ह ैिक िजतनी सारी दिुनया कì 
आबादी ह,ै उसस ेºयादा पैस¤जसª हर साल हमारी रले म¤ सफर करते ह§।…(Óयवधान)  
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, अÊदलु जी, सदन चल रहा है। आप खड़े-खड़े 1 सेक¤ ड बात 
कर ल¤, आप लगातार खड़े होकर बात कर रहे ह§। िनिशकांत दबेु जी, आप वåरķ सदÖय ह§। आप 
गैलरी म¤ आकर बात न िकया कर¤। सभी माननीय सदÖय मेर ेिलए समान ह§।  
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, एकदम ठीक बात है।  
माननीय अÅय± : अगर कोई माननीय वåरķ मýंी भी इस तरह स े कर¤गे, तो हम उनको भी 
आúहपूवªक कह¤गे।  
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, there is no 
denying the fact that Indian Railways still has been suffering from capacity 
constraints which was also often alluded to by our hon. Railways Minister inside 
the House. We would not disagree with it that the traffic flow on the rail network 
is highly uneven and imbalanced. For example, passenger trains utilise 65 per 
cent of the network capacity but contribute to less than 30 per cent of the 
revenue. The Golden Quadrilateral and Diagonals connecting the four major 
metros together constitute 16 per cent of the network but account for around 50 
per cent of the freight and passenger traffic.  
 Line capacity is severely constrained due to introduction of more trains 
over the year. Since Independence, while railways’ Route Kilometres have 
increased by 23 per cent, freight loading has increased by 1,344 per cent and 
passenger travel in terms of kilometres has increased by 1,642 per cent. 
Capacity constraints and oversaturation in the network also affect railway’s 
ability to meet customer expectation. For example, speeds of freight trains have 
continued to remain between 25 to 30 kmph over the last three decades. Indian 
Railways also does not operate heavy haul freight trains on the network as the 
network is common to both freight and passenger trains.  
 Indian trains carry a maximum gross load of 5400 tonnes as compared to 
20,000 to 37,000 tonnes carried by trains in China, South Africa, Brazil and 
Australia. 
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(1220/MY/KMR) 
 सर, हमारा जो रेलवे नेटवकª  ह,ै वह सार ेदिुनया म¤ हम¤ चतुथª Öथान पर दखेने को िमलता है। 
हमारी कैपेिसटी कÆÖůैÆट ह,ै इसिलए यूपीए के जमान ेम¤ डेिडकेटेट Āेट कॉåरडोर कì भावना हòई 
थी। हमारी कैपेिसटी कÆÖůैÆट ह,ै इसिलए सार ेāॉडगेज को पहल ेदौर म¤ इलेि³ůिफकेशन करने कì 
कवायद हमने शłु कì। 
 सर, हमने जो िकया ह,ै उस ेतो कहना ही पड़ेगा, लेिकन बातŌ-बातŌ म¤ सपन ेिदखाना हम¤ 
पसदं नहé और हम नहé चाहते  ह§ िक हमारी सरकार बात-बात म¤ िहÆदÖुतान के आम नागåरकŌ को 
सपन ेिदखाए। इस सरकार कì रवैया बदल चकुì है। सरकार कह रही ह ैिक रेलवे को बचान ेके िलए 
पीपीपी मॉडल होना चािहए, ÿाइवेटाइजे़शन करना चािहए। िनजीकरण और िनगमीकरण, इन दोनŌ 
मĥुŌ को सामन ेरखकर आप रेलवे को बचाना चाहते ह§। हमार ेरेल मýंी जी बड़े िदलवाले ह§, वह कह 
रहे ह§ िक हम 50 लाख करोड़ Łपये खचª कर¤गे। यह अ¸छा ह ैऔर अगर हिथया बरसगेी तो अलग 
बात है। आज जो रेल कì िÖथित ह,ै अगर ऐसी बात कही जाए िक हम 50 लाख करोड़ Łपये 
मोिबलाइज़ कर¤गे, तो मुझे लगता ह,ै जैस ेकोई कहे िक रात म¤ सोन ेकì चटाई नहé ह ैऔर तंब ूकì 
फ़रमाइश हो रही ह,ै आपकì बातŌ स ेमुझे वैसा ही लगता है। म§ भरोसा रखता हó ंिक आप जłर इसम¤ 
कामयाब हो, लेिकन cut your coat according to your cloth. 

 गोयल साहब, आपके पवूª  ÿभ ुजी रेल मýंी थे। ÿभ ुजी स ेपहल ेसदानंद गौडा साहब थे। 
सदानंद गौडा साहब के बाद सरुशे ÿभ ुजी आए थे। सरुशे ÿभ ुजी न ेजब बजट रखा, तब उÆहŌन े65 
हजार करोड़ Łपये के आसपास अपना ए³सप¤डीचर िदखाया था। सरुशे ÿभ ुजी न ेआकर कहा िक 
हम 8.5 लाख करोड़ Łपये खचª कर¤गे। अभी सरुशे ÿभ ुजी नहé ह§, आप ह§,  आप दोनŌ मÌु बई वाले 
ह§। आप बताइए िक सरुशे ÿभ ुजी न ेजो 8.5 लाख करोड़ Łपये खचª करन ेका वादा िकया था और 
जो खचाª िकया, उसका नतीज़ा ³या िनकला? इसके साथ-साथ आपने और 50 लाख करोड़ Łपये 
लगा िदए। इस ेकहते ह§ िक शायद आपके ऊपर हिथया बरस रही होगी। आप इतना पैसा कहां से 
लाइएगा? इस बजट म¤ इसका कोई ÿावधान नहé है। आपको इसम¤ भरोसा ह ैिक हम सारी चीज¤ बेच 
द¤गे, सारी चीजŌ को बेचकर हम पैसा कमाएगें और उसके चलते हम काम कर¤गे।  
 आपका रवैया साफ ह ैिक सारी चीजŌ को बेच दो, ÿाइवेटाइजेशन कर दो, िनजीकरण और 
िनगमीकरण करो। आप कह¤गे िक आपकì सरकार ने भी इस ेिकया था। हमने जłर ऐसा सोचा था। 
आपको जानकारी होगी िक हमारी सरकार न ेकमेटी बनाई थी, िपýोदा कमेटी बनाई थी, केलकर 
कमेटी बनाई थी, रेल कì सÉेटी व िस³योåरटी तथा रेल के नेटवकª  के िलए कमेटी बनाई थी, तब 
हमने यह ÿोúाम बनान ेकì कोिशश कì थी। आप उसी को उधार म¤ लेकर चल रहे ह§। हमने एक लाख 
करोड़ Łपये खचª करन ेका वादा िकया था,  जो हर साल 20 हजार करोड़ Łपये था। आप वह भी 
खचª नहé कर पा रहे ह§। आपकì पूरी तरह स ेमाली हालत है। आप कहते ह§ िक हम रेल को ÿाइवेटाइज 
कर¤गे। वषª 2014 म¤ आप और हम सभी के आदरणीय ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी न ेखुद वाराणसी 
म¤ खड़े होकर कहा था िक जो भी होना चािहए, होने दो, लेिकन रेलवे को कभी ÿाइवेटाइज नहé िकया 
जाएगा। यह म§ नहé, बिÐक आदरणीय ÿधान मýंी जी का वादा ह ैऔर यह उÆहŌने पÁुय तीथª वाराणसी 
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म¤ कहा था। कम स ेकम आप उनके वादे पर तो काम कìिजए, नहé तो आपकì भी छुĘी हो सकती ह,ै 
³यŌिक रेलवे बड़ा Ìयूिजकल चेयर कì तरह ह,ै कभी कोई रहेगा या नहé रहेगा, यह पता नहé। 
 सर, म§ दो-तीन मĥु¤ उठाना चाहता हó।ं अगर हम रेलवे कì एिफिसएसंी को देख¤ तो इस ेदेखन े
के िलए हम¤ कोई पैरामीटर भी ढंूढना पड़ेगा। 
(1225/CP/SNT) 

इसका एक पैरामीटर आपरिेटंग रÔेयो है। आप बताइए िक हमारा आपरिेटंग रÔेयो जहा ंअब 
ह,ै ³या यह सÖटेनेबल ह,ै ³या यह रÌेयनुरेिटव ह?ै आपका बजट यह ÖपĶ दशाªता ह ै िक हमारा 
आपरिेटंग रÔेयो सÖटेनेबल नहé है। आपके जमान ेम¤, वषª 2017-18 म¤ आपरशेनल रÔेयो 98.4 पस¦ट 
पर चला गया। मतलब 100 Łपये कमान ेके िलए आपको 98.40 Łपये खचª करन ेपड़ते ह§। गोयल 
साहब, आप चाट¥ड एकाउंट¤ट ह§। आप खुद बताइए। उसके बाद वषª 2018-19 म¤ 96.2 पस¦ट 
åरवाइºड िकया। मतलब 2017-18 के ए³चअुÐस म¤ 98.4 पस¦ट था, बजट एÖटीमेट म¤ 92.8 पस¦ट 
था। आप कामयाब नहé हो पाए। åरवाइºड एÖटीमेट म¤ यह 96.2 पस¦ट आ गया। यह आपका िदया 
हòआ Êयौरा म§ पेश कर रहा हó।ं आप कह रहे ह§ िक  हम िफर इस े92 पस¦ट पर लाएगें। इसका भरोसा 
³या ह,ै कहां भरोसा कर¤? जब कभी आपने टाग¥ट िफ³स िकए ह§, आप उनको फुलिफल नहé कर 
पाए।   

टोटल इंटरनल रेवेÆयू म¤ दिेखए, आपने वषª 2018-19 म¤ बजट एÖटीमेट 2,01,090 करोड़ 
िकया था, जबिक आपके åरवाइºड एÖटीमेट म¤ 1,97,214 करोड़ हो गया। इसका मतलब वहा ंभी 
घाटा हòआ है। आप ए³सप¤डीचर साइड म¤ नेट सरÈलस को देिखए। जहा ंबजट म¤ 12,999 करोड़ थ,े 
वह åरवाइºड म¤ 6,014 करोड़ आ गया, मतलब 54 पस¦ट िनगेिटव आ गए। इस तरह कì हालत 
आपने रेल कì बना कर रखी ह,ै लेिकन सपना िदखाना आप नहé छोड़ते ह§। अ¸छा ह,ै सपना िदखाइए। 
हम लोग चाहते ह§ िक सपन ेको जमीनी हकìकत म¤ तÊदील करन ेकì जłरत है।  

म§ रेल कì नाकामी के दो-तीन मĥेु उठा रहा हó।ं रेल को पैस ेकì जłरत ह,ै यह सब जानते ह§। 
Over the years, Railways has been in need of massive funds for developing its 
core operational sector. “Highest-ever funding of Rs. 1.5 lakh crore for Railways 
– MoU signed with LIC. A big step forward to make Indian economy more robust: 
Suresh Prabhu, announced the Government on March 11, 2015.” गोयल साहब, 
आपने लाइफ इÔंयोर¤स कंपनी के साथ एमओयू साइन िकया था। The next information we 
found was on October 27, 2015, wherein the Railway Minister acknowledged 
receiving one instalment from LIC of Rs. 2,000 crore. No further information is 
available on any further instalments released by LIC till March 2018. I do not 
know whether any information is available with you. 

As per, another Press Release from the Railway Ministry, “The Ministry of 
Finance has approved Government guarantee of Rs. 5,000 crore in the current 
financial year for Indian Railway Finance Corporation bonds to be subscribed by 
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LIC”. Even if we consider that this amount has been released to IRFC, still the 
net assistance till February 2019 is only Rs. 7,000 crore. Where is the rest of Rs. 
1.5 lakh crore promised in the March 2015 headline? 

आप फॉरेन कोलैबरेशन कì बात करते ह§, वहा ंभी देिखए। Several foreign MoUs have 
been signed, but we are yet to see any impact on Railways, except one rake of 
Telgo coaches being test run in some sectors. During Modi-ji’s visit to France in 
April 2015, a protocol was signed to seek cooperation for semi-high-speed rail 
and station renovation. There has been no further news on this. Again, during 
Modi ji’s trip to China in May 2015, an MoU was signed for specific cooperative 
initiatives within the financial year 2015-16. There was no action. The latest one 
is a Memorandum of Cooperation, signed with Russia in October, 2018. Other 
than development of Multi-Modal Terminals, higher education for Railways’ 
employees was also mentioned in the MoC. The Government release said that 
this MoC was to carry forward the activities taken up under MoU signed between 
the two countries in December, 2015. 
(1230/NK/GM) 

From Memorandum of Understanding to Memorandum of Cooperation, 
the Modi Government took almost three years. There is no news of any 
execution on this. यह सरकार एमओयू कì सरकार बन गई ह ैऔर आम लोगŌ को सपन ेिदखाती 
ह ै िक हमको वोट दो, बहòमत दो, तुÌहारी िजÆदगी के सार ेमकसद पूरा कर द¤गे। आप ³यŌ सात 
ÿोड³शन यूिनट्स को ÿाइवेटाइजेशन और कारपोरेशन बनान ेजा रहे ह§? उसम¤ रायबरलेी मॉडªन 
रेल कोच फै³टरी और िचतरजंन लोकोमोिटव है। ये सातŌ ÿोड³शन यूिनट्स ÿोिफट अिन«ग ह§। 
ÿोिफट अिन«µस यूिनट को आप ³यŌ इस तरीके स ेफाÖट कॉरपोराइजेशन कर रहे ह§। िजस िदन स े
रेलवे और जनरल बजट को कÌबाइÆ ड िकया गया ह,ै उसी िदन िदन स ेÿाइवेटाइजेशन का राÖता 
शłु हòआ। कॉरपोराइजेशन के बाद आप ÿाइवेटजाइजेशन कर¤गे। अभी आप मीठी-मीठी बात¤ करते 
ह§ िक िकसी कì नौकरी नहé जाएगी, आप बेिफø रहो, यह मोदी जी कì सरकार है। लेिक न आप पर 
कौन भरोसा करगेा, कोई गारटंी ह,ै कोई मैकेिनºम ह?ै आम लोगŌ म¤ खलबली मच गई ह,ै जो वकª सª 
ह§, उसके अंदर खलबली मच गई। आप कह¤गे िक हमारी सरकार न ेतय िकया था, हमारी सरकार का 
Öůेटेिजक Óयू पाइंट था। आप खुÐलेआम और घड़Ðले स ेसारी सपंि° को बेचन ेकì कोिशश कर रहे 
ह§। फकª  िकसस े ह,ै मेरा Öůेटेिजक परÖपेि³टव ह,ै आपका कुछ नहé है। आपका िसफª  बेचना 
परÖपेिकटव है। िसिवल एिवएशन िमिनÖटर कह रहे थ,े हम एयर इंिडया बेच द¤गे।… (Not 
recorded)  हम लोग कहां जाएगें? …(Óयवधान)  वे अ¸छी-अ¸छी बात करते ह§। सेवन ÿोड³शन 
यूिनट्स को इंिडयन रेलवे रॉिलंग Öटॉक म¤ बदल द¤गे, यह सनुने म¤ अ¸छा लगता है। लेिकन िकस पर 
भरोसा कर¤? वषª 2014 म¤ िहÆदÖुतान के ÿधान मýंी बनारस जाकर कहते ह§ िक रेलवे कभी 
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ÿाइवेटाइज नहé होगा और बजट म¤ िदखाते ह§ िक पिÊलक ÿाइवेट पाटनªिशप िडसइÆवेÖटम¤ट और 
कॉरपोरेशन करन े जा रहे ह ै तो आपके ऊपर कौन भरोसा रखेगा? आप खुद बताइए। The 
profitability of Railways decreased by 7.8 per cent. Indian Railways reported the 
worst ever operating ratio of 98.4 per cent in 2017-18. I have already mentioned 
it. In reply to an RTI query in 2018, the Ministry of Railways said that while 3,591 
trains were cancelled during 2014-15, the number was up six times during  
during 2017-18, that is, 21,053. These figures support what Minister of State for 
Railways Shri Rajen Gohain told Parliament that while Railways carried 8.317 
billion passengers in 2013-14, the number came down to 8.116 billion in 2016-
17. Also, some 30 trains were running late in 2017-18.  

Track renewal is the most vital part of railway safety. In reply to an RTI 
query in February 2019, it was said that only in 2017-18 did the Railways cross 
the track renewal figure that the UPA-II had achieved in its first year of 2009-10. 
Indian Railways have a network of more than 1.17 lakh kilometres; some of it is 
aged and some over-burdened. Only 4,000 kilometres of track, that is 3.5 per 
cent of the total rail lines has been renewed.  

As for electrification, the first three years of the Modi Government were 
wasted. In 2017-18, only 4,087 kilometres of railway tracks were electrified. 
These are the achievements of the Government during the tenure that is called 
Modi-I and Modi-II. Now, they have forgotten to call themselves the NDA. Now 
everything is to be named after Modi ji, like Modi-I, Modi-II, and lastly, Modi-0.  
(1235/SK/RK) 

म§ दो-तीन कÌपरेिटव Öटेटम¤ट गोयल साहब को समझाना चाहता हóं। गोयल साहब जानते ह§, 
लेिकन नहé बोल¤गे। अब ůैक åरनअुल कì बात पर आते ह§ गोयल जी। यूपीए-2 म¤ हमने वषª 2009-
2014 म¤, ůैक åरनअुल 3357 िकलोमीटर ÿित वषª िकए। वषª 2014-2018 तक आपने 3027 
िकलोमीटर ÿित वषª िकए ह§। आप हम लोगŌ को छू भी नहé पाए। As of April, 2013, 35.98 per 
cent, that is 23,541 km. out of 65,436 km. of track was electrified.  As of 
December, 2018, 44.85 per cent, that is 30,212 km. of track was electrified. 

आपने यह फैसला िकया ह ैिक वषª 2020 तक सारी इलैि³ůिफकेशन करवा द¤गे, अ¸छा ह,ै 
आप करवाओ। लेिकन आप जो कहते ह§, आपके सब मैÌबसª कहते ह§ िक  काúेंस के 50 सालŌ म¤ कुछ 
नहé हòआ, आपके पांच सालŌ म¤ बहòत कुछ हो गया। म§ कहना चाहता हó ं िक अगर हमने 
इलैि³ůिफकेशन नहé िकया होता, हमने ůैक नहé िबछाया होता तो आप कैस ेअब रेल म¤ चढ़ते ह§? 
आप कैस ेअब बलेुट ůेन का सपना देखते ह§? आप कैस ेइलैि³ůिफकेशन का सपना देखते ह§? इस 
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तरह कì सारी बातŌ पर अपनी सराहना और ÿचार करन ेको िढंढोरा पीटना कहते ह§, यह अजीब 
लगता है। 
 आपको पहली भी कहा ह,ै Öटैडी इÆøìज 3591, ůेन क§ सल बथª ह§। अब म§ मेिनफेÖटो पर 
आता हó,ं Railways have performed poorly under the BJP Government.  You had 
said that the freight corridors and the attendant industrial corridors will be 
expedited.  आपने मेिनफेÖटो म¤ कहा था िक Āेट कोåरडोर और अट§डेट इंडिÖůयल कोåरडोर 
ए³सपीडाइट कर¤गे।   The Railways, under BJP, have failed several times to meet 
the deadline of constructing 334 km. of dedicated freight corridor along trunk 
routes and have set April, 2020 as the new target.  The Scheme was originally 
started by the INC. ³या आप आईएनसी का मतलब जानते ह§, इसका इंिडयन नेशनल काúेंस। 
The BJP has rebranded it and is selling it as their brainchild.  यही तो आपका कåरÔमा 
ह,ै हम सब कर¤गे, आप कह¤गे िक आपने िकया ह ैजबिक हमने सारी चीज¤ बढ़ाई ह§। उस िदन कोई 
कह रहा था िक कांúेस न ेकुछ नहé िकया, िजÆहŌन ेकहा, वह यशवंत िसÆहा जी के बेटे  जयंत िसÆहा 
जी ह§। म§ उनको पूछता हó ंिक  अगर काúेंस न होती तो आप अमåेरका जाकर कैस ेएजकेुिटड बनते, 
यह जरा हाउस म¤ बताना? 

Under the Diamond Quadrilateral Project of high-speed train network, िजस े
बलेुट ůेन कहते ह§,  proposed high-speed projects between Delhi-Chandigarh, Delhi-
Bhopal, Delhi-Kolkata, and Delhi-Mumbai are yet to take off. 
 The Vande Bharat Express has the capacity to run at 160 km. per hour 
but is running at the maximum speed of 110-130 km. per hour.  Due to absence 
of high-speed track, the upgradation project has been stuck despite completion 
of all survey and project reports. आप खुद यह जानते ह§।  
 आपने वादा िकया था िक एúीकÐचर रेलवे नैटवकª  बनाएगंे। चनुाव था, बोलना पड़ा, बोल 
िदया, लेिकन अब ³या कर¤गे? अभी तो फंस गए ह§। Among the top 21 commodities moved 
by rail and road, fruits and vegetables have the lowest share of transportation 
via railways; 1.9 per cent of perishable fruits and vegetables are transported 
through rail and 97.4 per cent by road. 97.4 परस¤ट बाए रोड जाता है, इसका मतलब िक  
मॉडल शेयर यानी जो रोड के साथ रेल का शेयर ह ैिकस तरह स ेिदन ÿित िदन घटता जा रहा है। 
मॉडल शेयर म¤ रेलवे फेल ह ैइसका मतलब ह ैिक आपकì एिफिशएसंी नहé है। आपको तो बढ़ानी 
चािहए थी, हम तो कुछ नहé कर पाए, लेिकन िफर भी हमार ेजमान ेम¤ 89 परस¤ट रेलवे म¤ शेयर था। 
हा,ं हम चाहते ह§ िक  रेलवे का शेयर कम हो, रोड का शेयर बढ़े, लेिकन िफर भी एक सतंलुन तो होना 
चािहए। ³यŌ लोग रोड पर चल ेजाते ह§? आपका शेयर घटता जा रहा ह।ै 
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(1240/MK/RC)  

³या यह आपकì नाकामयाबी नहé ह,ै आप खुद बताइए? रेलवे कì बात इसिलए करते ह§ 
³यŌिक हम सब गांव स ेआते ह§ । The Railways are capable of covering longer distance 
in  short duration, thereby expanding the market reach of farmers. आप फामªसª कì 
बात करते ह§, हम भी फामªसª कì बात करते ह§। This will enable farmers to transfer surplus 
to areas where the demand is higher, thereby rationalising prices and ensuring 
that farmers do not make losses despite high yields.  The BJP has made no 
progress in this area in their five years of power, but that is in consonance with 
their over all policy to do nothing for farmers. आप दोगनुीकरण कì बात करते ह§, 
दोगनुीकरण कहां स ेहोगा?  अगर हम रेल म¤ सिुवधाए ंमुहैया नहé कराएगें तो िकसानŌ कì आय का 
दोगनुीकरण कैस ेहोगा? ³या िकसान वॉÐवो गाड़ी म¤ अपना पैडी, सामान, फल और सÊजी लेकर 
जाएगा? इसिलए ůेन कì जłरत ह,ै इसको आप नहé कर रहे ह§। अभी आप तेजस कì बात कर रहे 
ह§, िजसम¤ बैठन ेके िलए Èलेन फेयर स ेºयादा पैसा देना पड़ेगा, इसको भी ÿाइवेटाइज़ करते जा रहे 
ह§। वषª 2017-18 के बजट Öपीच म¤,  you had said that a new Metro Rail Act will be 
enacted by rationalising the existing Act.  In 2017-18, in your Budget Speech, it 
was promised that a new Metro Rail Act will be enacted by rationalising the 
existing laws.  The status is that it was not delivered.   

In 2017-18 Budget Speech, it was said that by 2019, all coaches of the 
Indian Railways will be fitted with bio-toilets.  Have you done that?  The National 
Green Tribunal changed the deadline for installation of bio-toilets in all trains to 
December 31, 2019 and asked the Union Railway Ministry to do the job on war-
footing.  Only 1.8 lakh toilets were installed, out of over 2.2 lakh planned toilets. 

It was promised that 500 stations will be made differently-abled friendly by 
providing lifts and escalators.   Only 199 stations had escalators and 179 stations 
had lifts as on January, 2019.  You assured that in the next five years, your 
priority will be to significantly improve capacity on the existing high density.  In 
2018-19, the punctuality rate reduced to 68.91 as against 70.55 per cent in 2017-
18 and 76.67 per cent in 2016-17 according to Railways’ data. इसका मतलब 
प³ंचअुिलटी नहé ह,ै ůेन¤ क§ िसल चल रही ह§, रÉतार कम हो गयी ह ैऔर िफर आप कहते ह§ िक ये 
बेच दो, वो बेच दो। You promised that network average speed will increase. Trains 
will become more punctual. Even though Rs.100 crore Vande Bharat Train has 
a capacity to run at 160 kilometres per hour, it is running at a maximum speed 
of 110-130 kilometres per hour between Delhi and Varanasi in the absence of 
semi-high speed track. अब ³या हो रहा ह?ै 23 हजार स ेºयादा गायŌ को आपने ůेन के नीच े
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कुचल कर मार िदया। गाय और गंगा आपके बड़ा अिभशाप बनते जा रह ेह§। आपकì ůेÆस िहÆदÖुतान 
म¤ 23 हजार गायŌ को कुचल देती ह,ै ³यŌिक रेलवे के आस पास कोई ÿोटे³शन नहé ह,ै कोई फेिÆसगं 
नहé है। …(Óयवधान) सर, यह रेलवे का डाटा है। राजनाथ िसहं जी, यह रेल का डाटा बोलता है। 
³या आप जानते ह§, िजस िदन ये उĤाटन करन ेजा रहे थ,े उस िदन भी ůेन के सामन ेएक गाय के 
आने और कुचले जान ेके कारण, वह उĦाटन कायªøम भी बदं हो गया था। म§ ³या गलत बोल रहा 
हó।ं …(Óयवधान) ³या यह डाटा रेलवे के दÉतर स ेचोरी करके लाए ह§? आप रेलवे को िकतना 
तवºजो देते ह§, इसकì सबस ेबड़ी पहचान ह-ै इकोनॉिमक सव¥ के वॉÐयूम-2 म¤ 278 पÆन ेह§, इन 
278 पÆनŌ म¤ स ेिसफª  2 पÆन ेरेलवे के िलए एलॉट िकये गये ह§। आप खुद देख लीिजए। िसफª  दो पÆने 
ह§, इसम¤ कोई िवज़न नहé ह,ै कोई िमशन नहé ह।ै 
(1245/YSH/SNB) 

वे बोलते ह§ िक “ हम ÈलािÖटक का इÖतेमाल बदं कर रहे ह§। हम वहा ंिलÉट को िबठा रहे ह§, 
वगैरह-वगैरह।” आप इसम¤ रेलवे को िकतनी तवºजो देते ह§ यह इसस ेसाफ-साफ पता चलता है। यह 
सरकार बड़ी-बड़ी बात¤ करती ह,ै लेिकन जमीनी हकìकत कुछ और ही ह ैइसिलए म§ इस सरकार का 
Åयान आकिषªत करना चाहता हó।ं आपका बजट, माइøो इकोनॉमी का जो चेहरा ह,ै उसस ेसब कुछ 
पता लगता है। आप डी.आर.एफ को देिखए। डी.आर.एफ रेलवे िस³योåरटी के िलए एक बड़ा िहÖसा 
होता है। आपने डेिÿिसयेशन åरजवª फंड म¤ पैसा देना कम कर िदया है। ³या म§ गलत बोल रहा हó?ं 
गोयल साहब आप खुद िवचार कर¤। आपने रेलवे सÉेटी के िलए रेल सरं±ण कोष बनाया था। With 
Railways struggling to meet the expenditure and declining internal revenues, it 
is unclear how the Railways will continue to fund the Railways Sanrakshan Kosh. 
रेलवे कì समÖया यह ह ैिक उसम¤ इंटरनल जनरशेन नहé होती है। यह बोरोअसª पर और ए³Öůा 
बजटरी åरसोसª पर भरोसा करती है। जब तक आप अपनी कमाई नहé बढ़ा सक¤ गे तब तक रेलवे को 
चÖुत-दŁुÖत करना मुिÔकल होगा। आप बड़े-बड़े वादे करते थ,े लेिकन अगर जेब म¤ पैसा नहé होता 
ह ैतो आप साहóकार के पास या बोरोअसª के पास जाते ह§। बोरोअसª आपके ऊपर सूद लगाते ह§। आप 
सरं±ण कोष म¤ पैसा नहé द ेसकते, इसिलए डी.आर.एफ  जो िस³योåरटी के िलए बहòत महÂवपूणª 
फंड ह,ै उसम¤ कटौती ³यŌ कì जा रही ह?ै The growth rate in Railways earnings from its 
core business of running freight and passenger trains has been declining. यह जो 
बजट पेश िकया गया ह,ै उसस ेयह सािबत है। This is due to general decline in the growth 
of both freight and passenger traffic.  

सर, आप मुझे दो िमिनट दीिजए। आप कह¤गे तो म§ तुरतं बैठ जाऊंगा। However, in 2017-
18 there was an increase in the growth of both freight and passenger traffic. 
मतलब यह ह ैिक जब आप अ¸छा काम करते ह§ तो हम आपकì सराहना करते ह§, हम लोग आप 
जैस ेछोटे िदल के नही ह ै। आप जब अ¸छा काम कर¤गे तो हम सराहना कर¤गे, लिेकन आप जब फेल 
हŌगे तो हम¤ बोलना ही पड़ेगा…(Óयवधान) Indian Railways does not have an institutional 
arrangement to attract aggregate traffic of smaller parcel size. Therefore, it has 
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been losing out on high potential market such as FMCG, hazardous materials, 
automobiles and containerised cargo. Most of this traffic is transported by roads. 
इसका मतलब जो छोटा सामान होता ह,ै एफ.एम.सी.जी., िजस ेछोटा सामान कहते ह§ कंºयूमर 
गड्ुस …(Óयवधान) 
रेल मýंी तथा वािणºय और उīोग मýंी (®ी पीयूष गोयल): सर, इÆह¤ बता दू ंिक एफ.एम.सी.जी. 
³या होता है। एफ.एम.सी.जी. होता ह ै– फाÖट मूिवंग कंºयूमर गड्ुस …(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): म§न ेभी तो वही कहा ह,ै म§ तो कंºयूमर गड्ुस ही कह रहा हó।ं 
The freight basket is also limited to a few commodities. म§ आपको इसिलए सुझाव द े
रहा हó,ं ³यŌिक आप भी अ¸छा काम कर¤। िहÆदÖुतान कì रेलवे कì भलाई के िलए अ¸छा काम कर¤। 
एफ.एम.सी.जी. कì बात इसिलए कह रहा हó,ं ³यŌिक ये शेयर चल ेजाते ह§। अगर आप बलेुट ůेन का 
सपना देखते ह§ तो Āेट ůेन का सपना ³यŌ नहé देखते? वह सपना हमने देखा था इसिलए हमने 
डेिटकेटेड Āेट कॉåरडोर का सपना साकार करने कì कोिशश कì थी। ³या यह गलत ह?ै आप बताइए। 
आप यह काम नहé कर पाते ह§। The freight basket is also limited to a few commodities, 
most of which are bulk in nature. For example, coal contributes about 44 per 
cent of freight revenue, 25 per cent of the total internal revenue. Therefore, any 
shifting transport pattern of any of these bulk commodities could affect Railways’ 
finances significantly. म§ आपको सचेत करता हó।ं यह रेलवे के सामन ेचैल¤ज है। आप यह मत 
भूिलए। रेल हमारी सोशल किमटम¤ट ह ैऔर सोशल सिवªस भी हम रेल के जåरए ही करते ह§। िसफª  
कॉमिशªयल अÁडरटेिकंµस नहé है। हा ंकॉमिशªयल अÁडरटेिकंµस जłर ह,ै लेिकन साथ-साथ हमारा 
सोशल आिÊलगेशन भी ह।ै 
(1250/RU/RPS) 
That is why, it is said that: 
 

“The Committee on Restructuring Railways, 2015 had noted that 
the methods of calculating the cost of running passenger business 
are not scientific and accurate.  Therefore, it is difficult to compute 
the accuracy levels of under-recoveries.” 
 
The NTDPC Report, 2014, had noted that in India, the average 

freight revenue per NTKM is one of the highest in the world, second only 
to Germany.  In comparison, the average realisation per PKM is one of 
the lowest in the world.  

Railways should bear social obligations when it works as a 
commercial Department under the Government, नीित आयोग चाहता ह ैिक सारी 
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चीज¤ आम जनता के ऊपर छोड़ दी जाए।ं अगर सफर करन ेके िलए िकराए-भाड़े म¤ इजाफा 
करन े कì जłरत हो तो उस े आम लोगŌ के ऊपर छोड़ द¤, लेिकन हमार े कुछ सोशल 
ऑिÊलगेशÆस ह§। इन सोशल ऑिÊलगेशÆस कì हम¤ र±ा करनी चािहए। म§ यह बात जłर 
कहना चाहता हó।ं 

इसके साथ ही, गोयल साहब, आप बगंाल म¤ पैस ेनहé द ेरहे ह§, आप बगंाल को भी 
कुछ पैस ेिदया कìिजए। बंगाल भी आपका िहÖसा ह ैऔर बगंाल म¤ अगर बीजेपी चाह रही ह ै
िक कुछ करके िदखाए तो ऐसा करके िदखाने के पहले वहा ंरेल को ले जान ेका इंतजाम 
कìिजए। जब रेल वहा ंचली जाएगी तो आप भी िदÐली स ेरेल म¤ बैठकर वहा ंजा सक¤ गे। अभी 
आप बगंाल म¤ पैसा नहé द ेरहे ह§। मेर ेिजले मुिशªदाबाद म¤ एक कािसम बाजार Öटेशन ह,ै वहा ं
इंजीिनयर कì फॉÐट के िलए लोगŌ को िजस तरह कì हैरानी सहनी पड़ती ह,ै वह म§ आपको 
सामन ेबयान नहé कर सकता हó।ं इसिलए म§ आपको यह कहता हó ंिक हमारी तरफ स,े हमार े
देश कì रेलवे कì तर³कì के िलए सहयोिगता का कोई अभाव नहé होगा, लेिकन आपको 
नीयत और नीित साफ करनी चािहए। अगर नीित और नीयत आप साफ-सथुरा कर ल¤ तो 
हमारी तरफ स ेसहयोग कì कोई कमी नहé होगी, ³यŌिक िहÆदÖुतान कì रेल आपकì ह,ै मेरी 
ह,ै हम सबकì है। नमÖकार ।…(Óयवधान) 

(इित) 



11.07.2019     Sh/Rjn               Uncorrected / Not for Publication                                                 302 

 
TEXT OF CUT MOTIONS 
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1252 बज े
®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): अÅय± जी, म§ रेलवे कì अनदुान मागंŌ के समथªन म¤ बोलने के िलए 
खड़ा हòआ हó।ं  

भारतीय रेल, हम यह कह सकते ह§ िक पूर ेदेश को एक सूý के िपरोन ेवाले धागे के समान ह,ै 
जो देश कì अखÁडता, दशे कì िविशĶता और इसका अिखल भारतीय Öवłप ÿदिशªत करती है। 
यह िवĵ का दूसरा सबस ेबड़ा नेटवकª  है। लगभग दो करोड़ तीस लाख लोग ÿितिदन भारतीय रेल 
स ेयाýा करते ह§, जो आÖůेिलया कì जनसं́ या के बराबर है। लगभग 13 लाख कमªचाåरयŌ के भरोसे 
भारतीय रेल अपनी िनत नई उंचाइयŌ को ÿाĮ करन ेम¤ स±म रही है। भारतीय रेल एक ओर जहा ं
भारत कì पåरवहन कì मूलभूत आवÔयकताओ ंको पूणª करन ेम¤ अपनी महÂवपणूª  भूिमका का िनवªहन 
करती ह,ै वहé दूसरी ओर देश के िविभÆन भागŌ को एक साथ जोड़न ेका काम भी करती है। चाहे वह 
कटरा िÖथत माता वैÕणो देवी का Öथान कटरा हो या कÆयाकुमारी हो, सोमनाथ से जगÆनाथ परुी 
हो, िदÐली स ेईटानगर हो, िदÐली स ेअगरतला हो, भारतीय रेल पूर ेदेश को एक सूý म¤ िपरोने का 
काम करती है। 
1253 बज े    (®ी एन. के. ÿेमचÆþन पीठासीन हòए) 
 हम यह कह सकते ह§ िक भारतीय रेल कì एक अÆय खािसयत, जो हमारी सरकार स ेपूवª 
ÿदिशªत नहé कì गई थी, वह भारतीय रेल का भारतीय अखÁडता के Öवłप का समथªन का łप है। 
हमारी सरकार आने के बाद हमने िजस तरह स ेरेलवे ÖटेशनŌ पर और रेलवे कायाªलयŌ म¤ भारत कì 
सÖंकृित, भारत कì सËयता और भारत कì खािसयतŌ को उकेरने का काम िकया ह,ै हम कह सकते 
ह§ िक हमने परुानी नéव के आधार पर नया िनमाªण िकया है। जब हम परुानी नéव कì बात करते ह§, 
अधीर जी, Åयान रिखए िक आप 1832 कì रेल को 1885 कì काúेंस स ेतुलना करना चाहते ह§ और 
इस ेउतना ही परुाना बनाना चाहते ह§, लेिकन हम परुानी नéव स,े हमारी एिथ³स, हमारा एजकेुशन 
का िसÖटम, हमारी सÖंकृित और हमार ेकाम करन ेके तरीके के आधार पर हम आने वाली सदी म¤ 
नई ‘Æयू इंिडया’ के रेलवे कì रचना करन ेम¤ स±म हòए ह§। 
(1255/RAJ/NKL) 

इसिलए हम रेल को कह सकते ह§ िक  यह हमारी साÖंकृितक राÕůवाद कì अिभÓयिĉ है। मुझे 
पता नहé ह ैिक  आपको साÖंकृितक राÕůवाद का ³या अथª लगता ह,ै लेिकन सच कह¤ तो यह उसकì 
अिभÓयिĉ है। साथ ही साथ, राÕůीय आपदा के समय रेलवे न ेलगातार अपनी महÂवपूणª भूिमका 
िनभाई ह,ै िजसके िलए हम सभी रेलवे के शøुगजुार ह§।  
 माननीय अÅय± जी, म§ माननीय ÿधान मýंी, मोदी जी को बधाई देना चाहóगंा िक उÆहŌने 
भारत कì िवकास याýा को िशखर तक पहòचंाने के िलए, िजन सपनŌ कì बात कह कर, अभी अधीर 
रजंन जी मजाक उड़ा रहे थ,े उन  सपनŌ को साकार करन ेके िलए और देश को आगे बढ़ान ेके िलए 
हम न ेमहÂवपूणª भूिमका िनभाई है।…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): हम न ेमजाक नहé उड़ाया है। हम लोग चाहते ह§ िक  सपना 
हम देख¤।…(Óयवधान) 
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®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): हम सपना पूरा कर¤गे। हम खुली आंखŌ स े सपना देखते 
ह§।…(Óयवधान) अधीर जी, आपने जो Ìयूिजकल चेयर कì बात कì ह,ै म§ वह भी बताता हó।ं हमने एक 
महÂवपूणª दाियÂव, भारत कì जो िवकासगाथा ह,ै हमार ेÿधान मýंी जी न ेÆयू इंिडया के िनमाªण म¤ 
रेलवे को एक महÂवपूणª भूिमका दी है। Æयू इंिडया के रेलवे के िनमाªण को रेखांिकत करन ेके साथ-
साथ, म§ ÿधान मýंी जी का अिभनदंन करना चाहता हó ंिक उÆहŌन े13 लाख से अिधक रेलकिमªयŌ 
कì ±मता, कुशलता और ÿबधंकìय कौशल को पहचान कर, उन पर पहली बार िकसी सरकार ने 
भरोसा और िवĵास िकया है। िजस रेलवे न ेआपके 55 साल के पूर ेशासन काल म¤ काम नहé िकया, 
वह रेलवे िनत-ÿितिदन नए-नए कìितªमान और नए-नए ÿितमान Öथािपत कर रही है।  
 म§ रेल मýंी आदरणीय पीयूष गोयल जी और सरुशे जी को बधाई देता हó ं िक उÆहŌन ेटीम 
इंिडया फॉर रेलवे बनाया ह,ै िजसने असंभव को सभंव कर िदखाने का काम िकया है। माननीय ÿधान 
मýंी जी का रेलवे के बार ेम¤ बहòत ÖपĶ िवजन रहा है। उÆहŌन ेकहा ह ैिक  भारतीय रेल राÕů के िवकास 
याýा का úोथ इंजन है। माननीय ÿधान मýंी मोदी जी न ेकहा ह ैिक  देश को गित रेल स ेिमलेगी और 
ÿगित भी रेल स ेिमलेगी। म§ यहां माननीय ÿधान मýंी जी कì बातŌ को कोट करना चाहóगंा, जो उÆहŌन े
रेलवे के िलए कहा ह ै- रेलवे और सभंवत: डाकघर, दो ऐसे सÖंथान ह§, िजनका तंý बेहद िवशाल है 
और अगर इनका इÖतेमाल बिुĦमतापूवªक िकया जाए तो úामीण इलाकŌ म¤ महÂवपूणª सधुार िकया 
जा सकता है। हमार ेदेश म¤ रेलवे को हमेशा स ेएक पåरवहन के łप म¤ देखा गया है। हम रेलवे को देश 
कì आिथªक िवकास कì रीढ़ कì हड्डी के łप म¤ दखेना चाहते ह§। इसी कथन को साकार करन ेके 
िलए, हम कह सकते ह§ िक  पीयूष गोयल जी के नेतÂृव म¤ टीम इंिडया फॉर रेलवे लगातार अपने काम 
को अंजाम द े रही है। हम लोग लगातार उस पर आगे बढ़ रहे ह§। आज रलेवे पहल े स े ºयादा 
सÓुयविÖथत ह,ै ºयादा सपुोिषत ह,ै रेलवे म¤ बेहतर łप म¤ फंिडंग हो रही है। आज रेल कì याýा 
सरुि±त, Öव¸छ, सिुवधाजनक, सगुम और फाÖटर है। कोई भी तुलना करके बता सकता ह ैिक  आज 
रेलवे Öटेशन ºयादा साफ-सथुर ेह§। नई और लैटेÖट टे³नोलॉजी का उपयोग हो रहा है। हम न ेरेल 
यािýयŌ को िडिजटल सिुवधा भी मुहैया कराया ह ैऔर साथ ही साथ रेलवे न ेदेश के हर भाग को 
जोड़न ेका काम िकया है।  
 अधीर जी कोई यह नहé कहता ह ैिक  आपकì सरकार न ेकाम नहé िकया ह,ै लेिकन आपकì 
गित जो रही ह,ै आपने पूर ेदेश को एक यूिनट के łप म¤ देखने का काम नहé िकया है। आपने 55 
साल के अपने शासन म¤ अनेकŌ ऐसे िहÖस ेछोड़ िदए, जो आपके कारण उप±ेा का दंश झेल रहे ह§, 
जैस े– नॉथª-ईÖट और मेरा ससंदीय ±ेý चतरा ह।ै 
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Öथगन ÿÖताव के बार ेम¤ घोषणा 
 
1201 बज े 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे िविभÆन िवषयŌ पर कुछ सदÖयŌ स ेÖथगन ÿÖताव कì 
सूचनाए ंÿाĮ हòई ह§। यīिप ये मामले महÂवपूणª ह§, तथािप इनके िलए आज कì कायªवाही म¤ Óयवधान 
डालना आवÔयक नहé है। इन मामलŌ को अÆय अवसरŌ पर उठाया जा सकता है। इसिलए म§न ेÖथगन 
ÿÖताव कì िकसी सूचना के िलए अनमुित ÿदान नहé कì है।  

 
----- 

 
सभा पटल पर रखे गए पý 

1202 बज े
 
माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगें। ®ी िकरेन åरजीजू। 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 
SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINORITY 
AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, I beg to lay on the Table:- 
 
(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sports 
Authority of India, New Delhi, for the year 2016-2017, alongwith Audited 
Accounts. 
(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 
working of the Sports Authority of India, New Delhi, for the year 2016-2017. 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 
(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 
(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Minority Affairs for the year 
2019-2020. 
(ii) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Youth Affairs and Sports for 
the year 2019-2020. 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 
STATE OF THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY AND 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT AND 
ENTREPRENEURSHIP (SHRI R.K. SINGH): Sir, I beg to lay on the Table:- 
 
1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Forum of 
Regulators, New Delhi, for the years 2012-2013 to 2014-2015, along with 
Audited Accounts. 
(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 
working of the Forum of Regulators, New Delhi, for the years 2012-2013 to 2014-
2015. 
(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (1) above. 
(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Joint 
Electricity Regulatory Commission (for the State of Goa & Union Territories), 
Gurgaon, for the year 2017-2018, along with Audited Accounts. 
(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 
working of the Joint Electricity Regulatory Commission (for the State of Goa & 
Union Territories), Gurgaon, for the year 2017-2018. 
(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (3) above. 
(5) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 
(i) Memorandum of Understanding between the Power Finance Corporation 
Limited and the Ministry of Power for the year 2019-2020. 
(ii) Memorandum of Understanding between the Indian Renewable Energy 
Development Agency Limited and the Ministry of New and Renewable Energy 
for the year 2019-2020. 
(6) A copy of the Central Electricity Regulatory Commission (Grant of 
Connectivity, Long-term Access and Medium-term Open Access in inter-State 
Transmission and related matters) (Seventh Amendment) Regulations, 2019 
(Hindi and English versions) published in Notification No. L-1/(3)/2009-CERC in 
Gazette of India dated 28th January, 2019 under Section 179 of the Electricity 
Act, 2003. 
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(7) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (6) above. 
(8) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 
the Ministry of New and Renewable Energy for the year 2019-2020. 
 

----- 
 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 
AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 
(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg to lay on the Table:- 
 
(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 
(i) Memorandum of Understanding between the NBCC (India) Limited and 
Ministry of Housing and Urban Affairs for the year 2019-2020. 
(ii) Memorandum of Understanding between the Housing and Urban 
Development Corporation Limited and Ministry of Housing and Urban Affairs for 
the year 2019-2020. 
(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-
section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
(i) Review by the Government of the working of the Noida Metro Rail Limited, 
Noida, for the year 2017-2018. 
(ii) Annual Report of the Noida Metro Rail Limited, Noida, for the year 2017-
2018, along with Audited Accounts and comments of the Comptroller and 
Auditor General thereon. 
(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (2) above. 
(4) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 
the Ministry of Civil Aviation for the year 2019-2020. 
(5) A copy of the Requisitioning and Acquisition of Immovable Property 
(Amendment) Rules, 2018 (Hindi and English versions) published in Notification 
No. G.S.R.133(E) in Gazette of India dated 20th 
February, 2019 under Section 22 of the Requisitioning and Acquisition of 
Immovable Property Act, 1952. 
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सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय म¤ राºय मýंी (जनरल िवजय कुमार िसहं) (सेवािनव°ृ): 
माननीय अÅय±, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं 

 

(1)  राÕůीय राजमागª अिधिनयम, 1988 कì धारा 11 के अंतगªत िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì 
एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण): 

(एक)  का.आ. 6392(अ) जो 31 िदसÌबर, 2018 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 
 था तथा िजसके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 689(अ) म¤ कितपय 
 सशंोधन िकए गए ह§ । 

(दो) का.आ. 6393(अ) जो 31 िदसÌबर, 2018 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 
था तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 233 के खंडŌ को भारतीय 
राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(तीन) का.आ. 6394(अ) जो 31 िदसÌबर, 2018 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 
था तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 233 के खंडŌ को भारतीय 
राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(चार) का.आ. 07(अ) जो 2 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 148ग के खंडŌ को भारतीय 
 राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है। 

(पाचं) का.आ. 08(अ) जो 2 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था तथा 
िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 10 के खंडŌ को राÕůीय राजमागª 
और अवसरंचना िवकास िनगम िलिमटेड को सŏपा गया है।  

(छह) का.आ. 09(अ) जो 2 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा 4 अगÖत, 2005 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 1096(अ) म¤ कितपय 
 सशंोधन िकए गए ह§। 

(सात)  का.आ. 301 (अ) जो 15 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 
 था तथा िजसके Ĭारा 4 अगÖत, 2005 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 1096(अ) म¤ 
 कितपय सशंोधन िकए गए ह§ ।  

(आठ)  का.आ. 361(अ) जो 4 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
तथा िजसके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 689(अ) म¤ कितपय 
सशंोधन िकए गए ह§।  
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(नौ)  का.आ. 379(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 

 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 354 के खंडŌ को भारतीय 
 राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(दस)  का.आ. 380(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागŎ के खंडŌ को भारतीय राÕůीय 
 राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(µयारह) का.आ. 381(अ) और का.आ. 382(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý 
म¤ ÿकािशत हòए थ े तथा िजनके Ĭारा 4 अगÖत, 2005 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 
1096(अ) म¤ कितपय सशंोधन िकए गए ह§।  

(बारह) का.आ. 383(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª सं́ या 179क के खडंŌ को भारतीय 
 राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

 (तेरह) का.आ. 509(अ) जो 30 जनवरी, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत राÕůीय राजमागª  सं́ या 148ढक के खंडŌ को भारतीय 
 राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है। 

 (चौदह) का.आ. 694(अ) और का.आ. 695(अ) जो 5 फरवरी, 2019 के भारत के राजपý 
 म¤ ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 
 689(अ) म¤ कितपय सशंोधन िकए गए ह§।  

(पÆþह) का.आ. 886(अ) और का.आ. 887(अ) जो 18 फरवरी, 2019 के भारत के राजपý 
म¤ ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या का.आ. 
689(अ) म¤ कितपय सशंोधन िकए गए ह§। 

(सोलह) का.आ. 969(अ) और का.आ. 970(अ) जो 22 फरवरी, 2019 के भारत के 
 राजपý म¤ ÿकािशत हòए थे तथा िजनके Ĭारा 4 अÿैल, 2011 कì अिधसूचना सं́ या 
 का.आ. 689(अ) म¤ कितपय संशोधन िकए गए ह§। 

(सýह) का.आ. 1891(अ) जो 31 मई, 2019 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ था 
 तथा िजसके Ĭारा उसम¤ उिÐलिखत पंजाब राºय म¤ नये राÕůीय राजमागª सं́ या 354ख के 
 खंडŌ को भारतीय राÕůीय राजमागª ÿािधकरण को सŏपा गया है।  

(2)  वषª 2019-2020 के िलए सड़क पåरवहन और राजमागª मýंालय कì अनदुानŌ कì िवÖतृत 
मागंŌ कì एक ÿित (िहÆदी तथा अंúेजी सÖंकरण)। 
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जल शिĉ मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंालय म¤ राºय 
मýंी (®ी रतन लाल कटाåरया) : माननीय अÅय±, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं 
 

(1)  वषª 2019-2020 के िलए जल शिĉ मýंालय कì अनदुानŌ कì िवÖतृत मांगŌ कì एक ÿित 
(िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

(2) (एक)  पोलावरम पåरयोजना ÿािधकरण, हैदराबाद के वषª 2017-2018 के वािषªक 
 ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)।  

(दो)  पोलावरम पåरयोजना ÿािधकरण, हैदराबाद के वषª 2017-2018 के कायªकरण कì 
 सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)।  

(3) उपयुªĉ (2) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने वाला 
िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)।  

 
----- 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MICRO, SMALL AND 
MEDIUM ENTERPRISES AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 
ANIMAL HUSBANDRY, DAIRYING AND FISHERIES (SHRI PRATAP 
CHANDRA SARANGI): Sir, I beg to lay on the Table:- 
 
(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 
between the National Small Industries Corporation Limited and the Ministry of 
Micro, Small and Medium Enterprises for the year 2019-2020. 
(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Credit 
Guarantee Fund Trust for Micro and Small Enterprises, Mumbai, for the year 
2017-2018, along with Audited Accounts. 
(ii) Statement regarding the Review (Hindi and English versions) by the 
Government of the working of the Credit Guarantee Fund Trust for Micro and 
Small Enterprises, Mumbai, for the year 2017-2018. 
(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 
the papers mentioned at (2) above. 
(4) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 
the Ministry of Micro, Small and Medium Enterprises for the year 2019-2020. 
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BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
Third Report 

1203 hours 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 
AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 
INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 
I beg to present the Third Report of the Business Advisory Committee. 

 
----- 

 
 

STATEMENT CORRECTING ANSWER GIVEN TO STARRED                   
QUESTION NO. 87 DATED 27.06.2019                                                                         

RE: DISINVESTMENT OF AIR INDIA – LAID 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 
AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 
(SHRI HARDEEP SINGH PURI): I beg to lay a Statement (Hindi and English 
versions) correcting the reply to Starred Question No. 87 given on 27th June, 
2019 asked by Shri Anto Antony, MP regarding ‘Disinvestment of Air India’.  
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RE: PLIGHT OF FARMERS IN THE COUNTRY 

1204 hours 
 
SHRI RAHUL GANDHI (WAYANAD): I thank you Speaker, Sir, for allowing me 
to speak. Farmers are suffering throughout the country. I would like to draw the 
attention of the Government to the terrible plight of farmers in Kerala.  
  It hurts me to inform the House that yesterday Shri Ankittan, a farmer of 
Kerala in Wayanad committed suicide due to crushing debt.  In Wayanad alone, 
bank notices for non-payment of loans have been given to almost eight thousand 
farmers. They are facing the threat of immediate eviction. Under SARFAESI Act, 
their properties are attached against their bank loans. This is resulting in A spate 
of farmer suicides.   
 In Kerala, 18 farmers have committed suicide since banks began recovery 
procedures one and half years ago. The Government of Kerala has announced 
a moratorium on repayment of farm loans for all Kerala farmers till 31st 
December, 2019. Meanwhile, the Government of India is refusing to direct the 
RBI to consider this moratorium and get it implemented.  
 Meanwhile, in the last five years, the BJP Government has given Rs.4.3 
lakh crore in tax concessions and waived Rs.5.5 lakh crore for rich businessmen.  
(1205/GG/AK) 

Why is there this shameful double standard? Why does the Government 
act as if our farmers are inferior to the rich? I was sad to see that no concrete 
step was taken in this Budget to provide relief to the farmers. 
 I would like to request the Central Government to direct the RBI to 
consider the moratorium declared by the Kerala Government, and ensure that 
the banks do not threaten the farmers with recovery notices. The Prime Minister 
also made certain commitments five years ago to the farmers of this country on 
prices, farm loan and other issues. …(Interruptions) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आपने अपनी बात रख दी है।  

…(Óयवधान) 
®ी राहòल गांधी (वयनाड): म§ बस अपनी बात खÂम कर रहा हूॅं। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: अब समाĮ कìिजए। 

…(Óयवधान) 
®ी राहòल गांधी (वयनाड): म§ कुछ भी बोल रहा हूॅं। …(Óयवधान) जवाब द ेरहा हूॅं। …(Óयवधान) 



11.07.2019     Sh/Rjn               Uncorrected / Not for Publication                                                 273 

 
®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): आप जवाब नहé द ेसकते ह§। …(Óयवधान) 
®ी राहòल गांधी (वयनाड): म§ चेयर को एűस कर के जवाब द ेरहा हूॅं। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: आप चयेर को एűस कर के बोिलए। 

…(Óयवधान) 
SHR RAHUL GANDHI (WAYANAD): The situation of farmers in this country is 
terrible. The Prime Minister has made commitments to these farmers. So, I 
would request the Government of India to fulfil these commitments. Thank you. 
माननीय अÅय± : ®ी एन.के. ÿेमचÆþन को ®ी राहòल गांधी Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ 
करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
माननीय अÅय±: माननीय र±ा मýंी जी इसका जवाब द¤गे। 

…(Óयवधान) 
र±ा मýंी (®ी राजनाथ िसहं): माननीय अÅय± जी, म§ यह कहना चाहóगंा िक जहा ंतक िकसानŌ 
कì िÖथित का ÿĳ ह,ै यह साल-दो साल या चार-पांच सालŌ स ेही िकसानŌ कì दयनीय िÖथित नहé 
हòई है। लंब ेसमय तक िजन लोगŌ न े सरकार चलाई ह,ै वे िकसानŌ कì दयनीय िÖथित के िलए 
िजÌमेदार ह§। …(Óयवधान)  
SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Sir, what is this? 
…(Interruptions) He is asking about loan waiver. …(Interruptions) 
HON. SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 
®ी राजनाथ िसहं : लेिकन म§ कहना चाहता हूॅ ंिक  जब स े®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतृÂव म¤ केÆþ म¤ 
सरकार बनी ह,ै बराबर िकसानŌ कì आमदनी को दोगनुा करन ेके िलए उनके Ĭारा ÿयÂन िकए जा 
रहे ह§। …(Óयवधान) म§ पूरे िवĵास और दावे के साथ कह सकता हूॅ ंिक िजतना एमएसपी पांच वषŎ 
के अंदर हमार ेÿधान मýंी जी न ेबढ़ान ेका काम िकया ह,ै आजाद भारत के इितहास म¤ िकसी भी 
सरकार न ेएमएसपी को नहé बढ़ाया है। …(Óयवधान) इतना ही नहé, िकसान मान-धन योजना के 
अंतगªत सार ेिकसानŌ को, चाहे उनके पास िकतनी भी जमीन¤ ³यŌ न हŌ, छह हज़ार Łपये कì धनरािश 
देने का जो िनणªय हम लोगŌ न ेिकया ह,ै उस ेहम लोगŌ न ेलागू भी िकया है। …(Óयवधान) महोदय, म§ 
एक åरपोटª  के आधार पर यह बतलाना चाहता हूॅ ं िक उसस ेिकसानŌ कì कì आमदनी म¤ 20-25 
ÿितश कì विृĦ हòई है। …(Óयवधान) यह हमारी ऐसी सरकार ह,ै िजसने िकसानŌ के िलए काम िकया 
है। …(Óयवधान) अभी हम¤ बहòत कुछ करना है। …(Óयवधान) लेिकन बहòत कुछ िकया भी है। 
…(Óयवधान) सबस ेºयादा Öयूसाइड्स यिद  िकसानŌ न ेकì ह§ तो इसस ेपहल ेकì ह§। …(Óयवधान) 
अÅय± महोदय, िपछले पाचं वषा« के अंदर Öयूसाइड्स का नंबर, म§ दावे के साथ कह सकता हूॅ ंिक  
कम हòआ है। …(Óयवधान) 
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माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, जब आपके माननीय सदÖय न े कोई मĥुा उठाया ह ै तो 
आपको माननीय मýंी जी का जवाब भी सनुना चािहए। म§न ेउÆह¤ आउट ऑफ टनª बोलने कì परिमशन 
दी ह ैतो आपको जवाब भी सनुना चािहए। यह तरीका ठीक नहé है। आपको जवाब सनुना चािहए। 

…(Óयवधान) 
 

----- 
 

 
िनयम 377 के अधीन मामल े– सभा पटल पर रखे गए 

 
1203 बज े
 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, िनयम-377 के अधीन मामलŌ को सभा-पटल पर रखा जाए। 
जो सदÖय 20 िमनट के भीतर सभा पटल पर रख सकते ह§, उÆहé मामलŌ को सभा पटल पर रखा 
माना जाएगा। शेष Óयपगत मान ेजाएगें। 
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Re:  Need to establish Kendriya Vidyalayas in Jammu parliamentary 

constituency, J & K 
 
®ी जुगल िकशोर शमाª (जÌमू):  म§ आपके माÅयम स ेसरकार का Åयान मेर ेससंदीय ±ेý जÌमू 
कì ओर िदलाना चाहता हó।ँ जÌमू ±ेý म¤ बहòत सी ऐसी जगह ह§ जहा ंकेÆþीय िवīालय के Öकूल 
नहé होने के कारण वहा ंके ब¸चŌ को काफì दूर का राÖता तय करके ÖकूलŌ म¤ जाना पड़ता ह ैतथा 
वहा ंके छाý-छाýाओ ंको बहòत सी किठनाइयŌ का सामना करना पड़ता ह ैतथा पवªतीय ±ेý के गांव 
के ब¸च ेÖकूल जान ेम¤ असमथª ह§। 

अतः म§ आपके माÅयम से सरकार को कहना चाहता हó ँिक मेर ेससंदीय ±ेý जÌमू के पुछं, 
िव®ाह तथा नोशरा म¤ केÆþीय िवīालय खोला जाये िजससे वहां के ब¸चे Öकूल जा सक¤ ।   

 
 

(इित ) 
----- 

 
 

Re:  Need to set up extension centre of Mahatma Gandhi Central 
University, Motihari (Bihar) at Bettiah in West Champaran district of the 

state 
डॉ. संजय जायसवाल (पिĲम चÌपारण): महाÂमा गांधी केÆþीय िविĵīालय मोितहारी का एक 
िवÖतार िश±ा केÆþ बेितया, िजला-पिĲम चÌपारण म¤ खोलना जनिहत म¤ होगा। पिĲम चÌपारण िजला 
से बहòत ब¸च ेअÆय जगहŌ पर जाकर िश±ा लेते ह§। इससे बचत के साथ उ°म िश±ा का अवसर 
िमलेगा साथ ही रोजगार के अवसर सिृजत हŌगे। महाÂमा गांधी जी के चÌपारण म¤ आए 150 वषª पूर े
होने पर उनके ÿित स¸ची ®Ħांजिल भी होगी। िविदत हो िक चÌपारण ÿवास के दौरान गांधी जी 
अिधकांश समय पिĲम चÌपारण िजला म¤ रहकर िकसानŌ को जागłक िकया था। बेितया म¤ राºय 
का करीब 100 एकड़ जमीन उपलÊध है और केÆþ सरकार को जमीन के मद म¤ कोई Óयय नहé करना 
होगा। 

 
(इित ) 
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Re:  Need to include Bhojpuri language in Eighth Schedule to the 

constitution 
 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): भारत के िविभÆन राºयŌ म¤ बोली जाने वाली भाषा भोजपरुी, 
राजÖथानी और भोटी को अभी तक संिवधान कì आठवé अनसुूची म¤ शािमल नहé िकया गया जबिक 
ये तीनŌ भाषाए ंअÆतराªÕůीय Öतर पर िवदेशŌ म¤ माÆयता ÿाĮ कर चकुì ह§। इतना ही नहé लोक सभा 
म¤ िपछली सरकार ने भोजपरुी भाषा को संिवधान के आठवी अनसुूची म¤ शािमल करने का आĵासन 
भी िदया था लेिकन अभी तक उस पर कोई कायªवाही नहé हòई। जबिक भोजपरुी भाषा देश के िविभÆन 
िहÖसŌ म¤ जैसे मु́ य łप से पिĲम िबहार और पूवê उ°र ÿदेश और उ°री झारखÁड के ±ेý म¤ बोली 
जाती है। ऑकड़Ō के अनसुार भारत म¤ लगभग 20 करोड़ लोग भोजपरुी बोलते ह§। पूर ेिवĵ म¤ भोजपरुी 
भाषा āाजील, िफजी, गयुाना, माåरशस, दि±ण अफìका, टोबागो आिद देशŌ म¤ बोली जा रही है। 

अतः भारत सरकार से भोजपरुी भाषा को संिवधान कì आठवé अनसुूची म¤ शािमल करने 
कì मांग करता हó।ं 

 
(इित ) 

----- 
Re:  Need to develop a monitoring mechanism to weed out alleged 
corrupt elements with regard to implementation of social welfare 

schemes 
®ी रिव िकशन (गोरखपुर): आदरणीय ÿधानमंýी जी के यशÖवी नेतÂृव म¤ समाज के अंितम पिंĉ 
म¤ खड़े और जीवन कì मूलभूत सिुवधाओ ंसे वंिचत लोगŌ के िलए िविभÆन कÐयाणकारी योजनाय¤ 
यथा ÿधानमंýी आवास योजना, उººवला योजना, हर घर शौचालय योजना इÂयािद चलाई जा रही 
है तािक समाज के इस गरीब वगª के जीवन म¤ गणुाÂमक पåरवतªन हो सके! 

इन योजनाओ ंके पåरणाम Öवłप गरीबी रेखा स ेनीचे रहने वाले लोगŌ के जीवन म¤ Óयापक 
सधुार हòआ है। अब उनके पास जीवन कì मूलभूत सिुवधाय¤ भी उपलÊध ह§ लेिकन ऐसी जानकारी 
िमलती रहती है िक आम जनता और योजनाओ ंको लागू रखने वाल ेसरकारी कायाªलयŌ के बीच 
िबचौिलए का एक तंý किथत łप से िवकिसत हो गया है! जो योजना कì कुल रािश का एक भाग 
सिुवधा ÿदान करने के नाम पर किथत łप से हड़प लेता है। ÿधानमýंी जी कì ऐसी महÂवका±ंी 
योजना के िøयाÆवयन म¤ किथत ĂĶाचार कì यह ÓयवÖथा फल-फूल रही है िजस पर रोक लगाना 
आवÔयक है। इसके िलए केÆþ और राºय सरकारŌ Ĭारा िमलकर एक िनगरानी तंý िवकिसत करना 
आवÔयक है। 

 
(इित ) 
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Re:  Need to develop a mechanism to unearth benami property in the 
country 

 
®ी गणेश िसहं (सतना): बेनामी सÌपि° पर मोदी जी कì सरकार न ेबन ेहòए कानून का स´त 
िकया है। इसम¤ आम जनता को सूचना के बतौर कैस ेसहभागी बनाया जाये, इस पर मेरी एक राय ह ै
िक कोई ऐसा एक साÉटवेयर डेवलप िकया जाए िजसम¤ आम जनता स ेसूचना मागंी जाये, इसम¤ 
सूचना दाता को परुÖकृत करन ेहेतु ÿावधान करके इस ेगोपनीय रखा जाए इससे जो लाभ होगा 
बेनामी सपंि° जहा ंह ैिजसकì भी ह,ै उसके बार ेम¤ वाÖतिवक जानकारी पड़ोस के लोगŌ को रहती 
है। िकÆतु उस ेसावªजिनक करन ेम¤ किठनाई होती है। यिद गोपनीय रखकर के सूचनाए ंएकý करके 
एकý कì गई सूचना के आधार पर शासकìय åरकॉडª  को सामन ेलाया जा सकता ह ैऔर इसस े
बेनामी सÌपि° का पदाªफाश होगा 

(इित ) 
 

----- 
Re:  Need to undertake doubling of Madhupur-Giridih-Kodarma railway 

route 
®ीमती अÆनपूणाª देवी (कोडरमा):  ससंदीय ±ेý कोडरमा के अंतगªत मधपुरु-िगåरडीह-कोडरमा रले 
खंड (137 िकलोमीटर) कì एकल रलेवे लाईन का िनमाªण होने के चलते उÂपÆन समÖया कì ओर 
सदन का Åयान आकृĶ करना चाहती हó।ं यह रेल खÁड झारखÁड राºय के पांच ÿमुख िजलŌ को 
जोड़ने का कायª करता है। मधपुरु-िगåरडीह-कोडरमा रेल खÁड वतªमान म¤ एकल रेलवे लाईन है। 
िजससे मेल/ए³सÿेस तथा पैस¤जर गािड़यŌ के पåरचालन म¤ रलेवे को काफì किठनाईयŌ का सामना 
करना पड़ रहा है। इस रेल खÁड पर मेल ए³सÿेस तथा पैस¤जर गािड़यŌ को िनयत समय पर 
पåरचालन करना बहòत ही किठन हो गया है। मेल ए³सÿेस गािड़यŌ तथा अप-डाऊन सेवा कì पैस¤जर 
गािड़यŌ को िकसी न िकसी Öटेशन पर रोकना पड़ता ह,ै िजसस ेअÆय सभी गािड़या ँिवलÌब स ेचलायी 
जा रही है। इस रले खÁड के दैिनक याýी ůेन के िवलÌब होने के चलते कई बार अपना रोष ÿकट 
कर चकेु ह§। 

अतः जनिहत म¤ सदन के माÅयम से रेल मंýालय, भारत सरकार से मेरी मांग ह।ै िक 
मधपुरु-िगåरडीह-कोडरमा रले खÁड को ÿाथिमकता के आधार पर रेलवे लाइन का दोहरीकरण का 
कायª कराये जाने के िलए आवÔयक िवभागीय आदेश देने कì कृपा करने का कायª कर¤। 

 
 

(इित ) 
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Re:  Need to facilitate payment of dues to the investors of Adarsh Credit 

Cooperative Society 
 
®ी सुभाष चÆþ बहेिड़या (भीलवाड़ा):  आदशª øेिडट कॉपरेिटव सोसायटी िवगत 20 वषŎ स े
सहकाåरता के ±ेý म¤ काम कर रही है। यह मÐटी Öटेट िव°ीय सहकारी सिमित है तथा इसकì 
शाखाए ँमेर ेलोकसभा ±ेý भीलवाड़ा सिहत देशभर म¤ अनेक ÖथानŌ पर है। यह सोसायटी िनवेशकŌ 
से रािश ÿाĮ कर रही थी तथा अ³टूबर, 2018 तक भगुतान भी कर रही थी। अ³टूबर, 2018 के 
बाद भगुतान बदं हो गया है। सोसायटी इसके िलए यह कारण बताती है िक उनके खातŌ को आयकर 
िवभाग Ĭारा सीज िकया हòआ है। िनवेशकŌ कì रािश पåरप³वता अविध के बाद उनके बचत खातŌ म¤ 
डाली जा रही है, परÆतु बचत खातŌ से िनवेशकŌ को भगुतान नहé िमल रहा है तथा रािश खातŌ म¤ 
जमा है। मेर ेलोकसभा ±ेý सिहत देशभर म¤ लगभग 20 लाख िनवेशक इससे ÿभािवत है। आदशª 
øेिडट कॉपरेिटव सोसायटी पर आयकर िवभाग, | एस.ओ.जी., एस.एफ.आई.ओ. कì जाचं कायªवाही 
चल रही है िजससे सोसायटी के ब§क खाते सीज कर िदए व सोसायटी के पास जो ÿोपटê है उसके 
बेचने पर भी ÿितबंध लगा रखा है।  सदन के माÅयम से मेरा आúह है िक सोसायटी को सरकार 
अपने अधीन लेकर सचुाł करने एवं िनवेशकŌ का भगुतान करने कì ÓयवÖथा कराव¤ तािक देशभर 
के 20 लाख िनवेशकŌ को उनकì पåरप³वता जमा रािश का भगुतान शीŅ ÿाĮ हो सके। 
 

(इित ) 
----- 

Re : Sanction and disbursement of Central share of insurance claims 
under PMFBY-WBCIS for Mrug Bahar year 2018 in Ahmednagar district of 

Maharashtra 

DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR): The Government of Maharashtra 
had implemented Pradhan Mantri Fasal Bima Yojna, through its Weather Based 
Crop Insurance Scheme for fruit crops to be taken in MrugBahar for the year 
2018, vide its Resolution dated — 25th April 2018 for which 50% of funds are to 
be shared by State & 50% by Central Government.  

The Maharashtra Govt. had released 50% funds as a share of state vide 
GR dated 13th June 2019 for disbursement to the eligible beneficiary farmers.  
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In Ahmednagar district, 30,700 loanee and Non-loanee farmers had 

applied & paid full premium of the scheme of SBI General Insurance Company 
for the fruit crops like Orange, Sweet Orange, Guava, Pomegranate, Sapota etc.  

Out of which, only 15,448 beneficiary farmers received the benefit of the 
scheme and 15,252 farmers are still waiting, due to 50% share of amount which 
is receivable from the Central Government. The poor & needy farmers of 
Ahmednagar District  frequently ask  the Insurance Company for compensation, 
but the company is showing reason as non-receipt of funds from the Central 
Government.  

Through this august house, I would like to draw the attention of the 
Government, towards the sanction and disbursement of the amount of insurance 
claims under PMFBY-WBCIS for MrugBahar year - 2018 in Ahmednagar district 
of Maharashtra at the earliest.  

(ends) 

----- 

Re:  Need to include banana crop under Pradhan Mantri Fasal Bima 
Yojana 

®ी ÿभुभाई नागरभाई वसावा (बारदौली): अÅय± महोदय, केले को सवªमाÆय लोगŌ का फल माना 
जाता है। केला एक ÿोटीनयĉु फल है िजसका पूरे भारत व िवदेश म¤ भी ºयादातर इÖतेमाल िकया 
जाता है। दिुनया म¤ केले के सबसे बड़े उÂपादक के łप म¤ भारत कुल वैिĵक उÂपादन म¤ लगभग 23 
ÿितशत योगदान देता है। गजुरात देश म¤ केले के सबस ेबड़े उÂपादकŌ म¤ से एक है, िजसम¤ मेरा मतदार 
सघं 23 बारडोली लोकसभा िजला सूरत और तापी भी शािमल है। यहा ंकेले कì खेती काफì ºयादा 
माýा म¤ होती है। इस जगह का केला देश के अनेक राºयŌ म¤ जाता है और दिुनया के कई देशŌ म¤ 
िनयाªत होता है। जब भाटा चøवात आता है, सूखा या ºयादा गरम वातावरण बन जाता है तब केले 
कì फसल पूरी नĶ हो जाती है। इससे छोटे और बड़े िकसानŌ को अपना जीवनयापन करने म¤ बड़ी 
िद³कत होती है तथा अनेक समÖयाओ ंका सामना करना पड़ता है। िकसान खुदकुशी तक सोचने 
के िलए मजबूर हो जाता है। | इसिलए माननीय अÅय± महोदय जी, आपके माÅयम से मेरा माननीय 
मýंी जी से आúह है िक केले कì फसल को भी ÿधानमंýी फसल बीमा योजना म¤ सिÌमिलत िकया 
जाये।   
 

(इित ) 
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Re:  Need to start flight services from Chitrakoot in Uttar Pradesh 

 

®ी आर. के. िसहं पटेल (बांदा): िचýकूट धाम उ°र ÿदेश म¤ लाखŌ पयªटक हर माह आते ह§। 
िजÆह¤ हवाई याýा कì सिुवधा न होने से पयªटक परशेान होते ह§। िचýकूट म¤ हवाई अड्डे का िनमाªण 
हो चकुा है। यहॉ िदÐली से खजरुाहो वाया वाराणसी चलने वाली हवाई जहाज को िचýकूट म¤ भी 
पयªटकŌ के िलए ठहराव िकया जाए तािक िदÐली व अÆय ÖथलŌ को आने जाने वाले यािýयŌ को 
सिुवधा िमल सके। 

अतः भारत सरकार से मागं करता हó ँिक िचýकूट हवाई अड्डे को आम जन जीवन कì 
सिुवधा के िलए यथाशीŅ खोला जाए। 

 
(इित ) 

Re:  Implementation of Government schemes and programmes by 
Autonomous bodies 

 
®ी गोपाल शेĘी (मÌुबई उ°र):  हमारा देश िवĵ का सबसे बड़ा लोकतािंýक देश है तथा हमारे देश 
म¤ जनता का, जनता के Ĭारा और जनता के िलए शासन कì लोकतंýाÂमक ÓयवÖथा है। लोकतंý, 
एक ऐसी शासन ÓयवÖथा ह ैिजसके तहत जनता को अपनी मजê से अपना शासक चनुने का अिधकार 
ÿाĮ होता है। जनता के माÅयम से चनेु गये शासक Ĭारा देश के सवाªगीण िवकास हेत ु िविभÆन 
कÐयाणकारी योजनाए ंिøयािÆवत कì जाती ह§, लेिकन ÿायः यह देखने म¤ आया है िक सरकार Ĭारा 
सचंािलत कì जारी कÐयाणकारी योजनाओ ंम¤ देश के कुछेक Öवाय° िनकाय अनावÔयक łप से 
अड़चन पैदा करते ह§, जो एक लोकतांिýक देश के िलए उिचत नहé है। 

देश कì Öवाय° सÖंथाए,ं िजÆह¤ अपने कायŎ के िनÕपादन हेतु सरकार Ĭारा धन का 
आबटंन िकया जाता है, उनका यह नैितक कतªÓय । बनता है िक वह सरकार Ĭारा देश के िवकास 
हेतु िøयािÆवत कì जाने वाली कÐयाणकारी योजनाओ ंका तेजी से आगे बढ़ाने हेत ुसरकार के 
साथ तÂपरता के साथ सकाराÂमक कायªवाही कर¤, न िक बाधा उÂपÆन कर¤। 

इस संदभª म¤ मेरा सरकार से अनरुोध है िक वह सावªजिनक िहत को ŀिĶगत रखते हòए देश 
कì ऐसी Öवाय° सÖंथाय¤, जो देश के िवकास हेतु चलायी जाने वाली कÐयाणकारी योजनाओ ंको 
िøयािÆवत करने म¤ बाधा या अड़चन पैदा करती ह§ अथवा सरकार के सझुाव कì अनदेखी करती 
है, उनके िवłĦ जनिहत म¤ आवÔयक पहल करते हòए ऐसी ÓयवÖथा कर¤ िक Öवाय° सÖंथाय¤ देश 
कì कÐयाणकारी योजनाओ ंके सचंालन म¤ Óयवधान न उÂपÆन कर¤/सरकार के सझुाव कì अनदेखी 
न कर¤। 

(इित ) 
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Re : Opening of Gold Mines in Karnataka 
 
SHRI S. MUNISWAMY (KOLAR): The Bharath Gold Mines Limited is in Kolar. 
The Sharath Gold Mines Limited, KGF is a PSU under the administrative control 
of the Ministry of Mines and is now closed. It was set up in 1972 to operate the 
Kolar Gold Mines and was taken over by the central government from the 
Government of Mysore. It was primarily engaged in gold mining from its captive 
mines in the Kolar Gold Fields located mainly in Karnataka but partly also in 
Andhra Pradesh. Towards its last years, the company also undertook mine 
development, shaft sinking, manufacture of mining machinery and other 
fabricated items for outside clients for which it set up a Mine Construction and 
Engineering Division. Until the time of its closure, SGML was the only world class 
gold mining operation in India.  

Thousands of families were employed by SGML and indirect employment 
was also boosted. After SGML closed, these families become unemployed and 
in search of jobs, the young generation of are travelling far away to Bengaluru. 
Government has to set up a SEZ industrial hub in KGF.  

I kindly request the Government to take action to reopen KGF so that 
economic activity in Kolar, Karnataka could be boosted. 

(ends) 
 

Re:  Need to develop and promote tourism in Uttarakhand 
 

®ी अजय भĘ (नैनीताल-ऊधमिसहं नगर): उ°राखंड म¤ पयªटन उīोग कì अपार संभावनाय¤ ह§ 
³यŌिक यहां पर ऐसी अनेक जगह ह§, कॉब¥ट पाकª , फूलŌ कì घाटी, राजाजी पाकª , गोिवंद राÕůीय 
उīान, अÖकोट वÆय िवहार, केदार वÆय िवहार, सोना नदी वÆय िवहार, िबनसर वÆय िवहार। जहा ं
पर पयªटक वÆय जीवŌ को देखने के साथ-साथ वहां के ÿाकृितक सŏदयª का आनंद लेने हर साल 
हजारŌ कì तादाद म¤ पहòचंते ह§। साथ ही साथ यहां पर पवªतारोहण, µलाइिडंग, राफिटंग, ůैिकंग कì 
अपार सभंावनाए ंह§। वैसे भी उ°राखंड कì भूिम को देवभिम कहा जाता है। यहां पर अनेक ÿिसĦ 
मंिदर तथा मां देवी के शिĉपीठ, बþीनाथ, केदारनाथ, जोशीमठ, मनसा देवी, यमनौýी, गंगोýी, 
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धारीदेवी मंिदर Öथािपत है, िजनके दशªन करने ®Ħालु हर साल यहा ंपहòचंते ह§। जłरत है, इन जगहŌ 
को सिुवधायĉु बनाने कì तथा इन जगहŌ का िवकास कर इनको दिुनया कì नजरŌ म¤ लाने कì। आज 
के समय म¤ पयªटन उīोग . एक बहòत बड़ा उīोग है। उ°राखंड म¤ धािमªक और ÿाकृितक दोनŌ तरह 
के पयªटन ÖथलŌ का िवकास करने कì तथा उनके ÿचार-ÿसार कì अित आवÔयकता है। अगर सही 
तरीके से ÿचार ÿसार िकया जाये और पयªटन ÖथलŌ का एक आधारभूत ढांचा तैयार िकया जाये तो 
इससे उ°राखंड के युवाओ ंको रोजगार भी िमलेगा ही, उनके तीवन Öतर म¤ बदलाव भी आयेगा तथा 
कई हद तक पलायन कì समÖया से भी छुटकारा िमलेगा जो आज उ°राखंड कì सबसे िवकट 
समÖया है। सरकार से अनरुोध है िक उ°राखंड कì भौगोिलक ŀिĶ को देखते हòए सरकार Ĭारा 
उ°राखंड के पयªटन के िवकास हेत ुसमिुचत Åयान देने कì आवÔयकता है। इसके ÿचार-ÿसार और 
िवकास के िलए समुिचत धनरािश आबंिटत करने का कĶ कर¤। 

 
(इित ) 

----- 
 

Re:  Need to establish Zonal office of Railways in Ranchi, Jharkhand 
®ी सजंय सेठ (राचँी): माननीय अÅय± महोदय, म§ आपका Åयान अपने ÿदेश झारखÁड कì ओर 
िदलाना चाहता हó ँएवं आपके माÅयम से यह अनरुोध करना चाहता हó ँिक दि±ण तटीय रलेवे कì तजª 
पर राचंी म¤ रलेवे का एक जोनल कायाªलय शीŅ खोला जाए। झारखंड रलेवे को भाड़े के łप म¤ ही 
20 हजार करोड़ से अिधक का राजÖव देता है लेिकन इसका लाभ राºय के लोगŌ को नहé िमलता 
है। इस कारणवश झारखंड कì राजधानी रांची म¤ रलेवे का जोनल मु́ यालय होना ही चािहए। यह 
तभी संभव है जब वतªमान म¤ दि±ण पवूª  रलेवे के जोनल कायाªलय को कोलकाता से ÖथानाÆतåरत 
कर रांची लाया जाए अथवा पूवª  मÅय रलेवे जोन के अÆतगªत पड़ने वाले धनबाद रेल मडंल को रांची 
से जोड़कर रांची म¤ एक नया रलेवे जोन का सजृन िकया जाए। यिद यहां पर जोनल कायाªलय कì 
Öथापना शीŅ नहé कì गई तो झारखंड कì जनता को इसकì ÿचरु खिनज सÌपदा का लाभ नहé 
िमल सकेगा और वह हमेशा िबहार अथवा पिĲम बगंाल Ĭारा åरमोट स ेकंůोल िकया जाता रहेगा। 
झारखÁड िबहार राºय से इस आधार पर अलग हòआ था िक उसका सवा«गीण िवकासहो। अब समय 
आ गया है िक झारखंड म¤ िबहार और बगंाल से इतर रलेवे इĀंाÖů³चर का िवकास कर¤ एवं वहां पर 
रोजगार कì सभंावनाए ंपैदा कर¤। दीगर है िक झारखंड म¤ सटे राºयŌ छ°ीसगढ़ और ओिडशा म¤ रलेवे 
के जोनल ऑिफस खोले गए ह§ िजससे वहां के इंĀाÖů³चर म¤ काफì बढ़ो°री हòई है। 

अतः माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम से रेल मýंी जी से अनरुोध है िक ओिडशा म¤ 
नए खोले गए दि±ण तटीय रलेवे कì तजª पर झारखंड म¤ रांची म¤ शीŅाितशीŅ रेलवे का एक अलग 
जोनल ऑिफस खोला जाए।  

(इित ) 
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Re:  Need to expedite the development of a Dry Port at Niphad in Dindori 

parliamentary constituency, Maharashtra 
 
डॉ. भारती ÿवीण पवार (िदÆडोरी): मेर ेससंदीय ±ेý िदÆडोरी के िनफाड जगह पर 500 करोड़ 
łपये कì एक űाई पोटª  250 एकड़ म¤ लगाने कì घोषणा कì थी। यह पोटª  रलेवे आधाåरत है िजसे 
जवाहर लाल नेहł ůÖट ने लागू करना है। इस पोटª  के लगने से नािशक म¤ भारी माýा म¤ उÂपािदत 
होने वाले अंगूर, अनार एवं Èयाज के िनयाªत को बढ़ावा िमलेगा िजससे िकसानŌ कì आय को दगुना 
करके उÆह¤ और समĦृ िकया जा सकता है। महाराÕů जी एस टी ने भी इसकì मंजूरी दे दी है और 
इसके िलए िनफाड म¤ बÆद पड़ी एक सहकारी शूगर िमल कì जमीन को अिधúिहत कर िलया। इस 
डाई पोटª  कì Öथापना से इस ±ेý म¤ फल उÂपादन को ÿोÂसाहन िमलेगा। 

सदन के माÅयम से अनरुोध है मेर ेससंदीय ±ेý िदÆडोरी म¤ िÖथत िनफाड म¤ űाई पोटª  कì 
Öथापना के िलए जो कायª शेष रह गए ह§ उनको जÐद से जÐद यहां के िकसानŌ के िहत म¤ पूरा 
िकया जाए। 

(इित ) 
----- 

Re:  Problems posed by erosion 
 
SHRI ABDUL KHALEQUE (BARPETA): I urge Union Government to declare 
erosion as national problem and calamity as lots of people are being rendered 
homeless, jobless and shelter less every year because of it. I also request the 
Government to sanction Flood and River Management Scheme of River Manas 
and Beki which were sent to the Central Water Commission several times. 

 (ends) 
----- 

Re : Widening of NH 66 
 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): I wish to highlight the concerns about 
the decisions on land acquisition and alignment of road by NHAI for widening of 
NH 66. 
 

(ends) 
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Re: Improving railway services in Mavelikkara parliamentary 

constituency, Kerala 
 

SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA): The longstanding demands of 
the people of my constituency to avail increased facilities with regard to rail 
infrastructure and improved access to train services must be considered by the 
government on priority. Daily service, of Ernakulam-Velamkanni Express (Train 
No. 6016), provisioning of new coaches and rakes for kanyakumari express train 
is required. Stoppage is required for Kollam Egmore express at 
Avaneeshwaram, and Kanyakumari passenger train stoppage at Kuri (Madurai 
division). Rail Over Bridges are required at Mynagappalli, Nalukodi, Thakazhi, 
Kallumala, Avaneeshawaram. Level crossing is required at Kariyara and village 
office Junction at Mylam. 
 

(ends) 
 

Re: Implementation of Chennai –Bengaluru Industrial Corridor 

SHRI S. JAGATHRAKSHAKAN (ARAKKONAM): Agriculture is the backbone of 
the economy while industries are its energy. The rapid development of capital 
goods industries promotes the growth of agriculture, transport and 
communication. It also eliminates our dependence on other countries for the 
supply of essential goods. Therefore the industrial sector is one of the main 
sectors that contributes to the Indian GDP. The Government of India initiated 
action to establish the Chennai- Bengaluru Industrial Corridor project. The 
corridor accounts for 6 per cent of India’s Gross Domestic Product. The goal set 
for the Chennai-Bengaluru Industrial Corridor is 12-15 per cent corridor growth 
in the next 20 years and 25 per cent contribution to the GDP. The long-term 
vision of the Chennai-Bengaluru Industrial Corridor (CBIC) is to develop itself as 
a globally competitive manufacturing hub that promotes sustainable 
development by creating at least 22 million additional jobs in the next 20 years. 
The project will drive the growth of both large industries and SMEs within the 
corridor and boost exports from the region by focussing on sectors like leather 
industries, electronics, automobile, textiles and food processing, according to 
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the Integrated Master Plan for CBIC. This project will benefit Arakkonam, Arcot, 
Ranipet, Katpadi, Thirutani and Sholingar assembly constituencies which falls 
under the above Industrial corridor of Arakkonam Parliamentary Constituency 
which I represent. 

I, therefore, request the Hon’ble Minister of Commerce and Industry to 
implement the project immediately without any further delay.  

 
 (ends) 

Re: Construction of protection wall in Kakinada Parliamentary 
Constituency, Andhra Pradesh 

 
SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Andhra Pradesh is 
having a lengthy costal line which is a blessing to my state for development. 

But the villages and people living adjacent to costal line are facing severe 
problems due to high tides and cyclones. 

Konapapapeta village in my constituency is also facing problems. Nearly 
4000 people are living in this village out of which 90% belong to fisherman 
community. For the last many years, Konapapapeta village, seriously affected 
by sea erosion, many fishermen have been rendered homeless as a part of the 
village merged into sea. A stretch of 4.50 Km is affected by sea erosion in this 
village. It is, therefore, requested that sea protection wall (GeoTube Wall) may 
be erected to safeguard the coast line of the village. Rectification of existing Geo 
Tube Wall is required in Uppada Village.  

In 2011 1463 meter Geo Tube Wall was completed at Uppada village. 
After construction of wall three major cyclones, and other cyclones occurred 
during the last 8 years. However, the protection wall functioned well and 
protected Uppada village from sea erosen. 

Now it has been damaged severely due to lack of proper maintenance. 
So it is necessary to protect Ubbampeta, Surada Peta, Mayapatnam in 
Aminabad and Tammayyapeta in Amaravilli Village. Rectification of Geo Tube 
Wall is urgent. 

 (ends) 
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Re: Gas leakages in East Godavari district, Andhra Pradesh 

 
SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): In a span of one week, three or 
four gas leakages occurred in ONGC pipeline at Malkipuram. Due to these 
leakages, local residents feared for their lives. It is not the first time such incident 
of gas leakage has happened. It is a common occurrence in East Godavari 
district. The local residents are demanding that gas leakage should be stopped 
immediately. In the past also at Sakhinetipalli, ONGC gas pipe leaked.  Again at 
Gollapalem, ONGC gas pipeline leaked. There is a perception among the people 
of these villages that the concerned authorities do not bother about such gas 
pipeline leakages until a mishap occurs.  

Therefore, I urge upon the Government to set up an emergency cell in 
that part of the region so that residents of those places could live without any 
fear.  

 (ends) 
Re:  Need to construct a road between Tembhurni and Latur in 

Maharashtra 
 
®ी ओम पवन राजेिनबंालकर (उÖमानाबाद): मेर ेचनुाव ±ेý म¤ कई तीथª Öथल ह§। यहां पर देश-
िवदेश से भारी सं́ या म¤ भĉगण दशªन करने आते ह§। लेिकन अ¸छी सड़क नहé होने के कारण उÆह¤ 
काफì असिुवधा होती है। उनकì सिुवधा हेत ुइन तीथª ÖथलŌ को अ¸छी सड़कŌ से जोड़ने कì जłरत 
है। 

राÕůीय राजमागª स´या 48 सातारा िजले के कोरेगांव से शłु होकर हैदराबाद कì सीमा 
तक है। ट¤भणुê मराठवाड़ा का मु́ य ÿवेश Ĭार है। इसी महामागª पर ट¤भणुê से लातुर तक का 164 
िक0मी0 सड़क के िनमाªण कì जłरत है। इस राजमागª के िनमाªण हेत ु927.69 करोड़ łपये के 
आवंटन कì आवÔयकता है। इस सड़क के िनमाªण होने से आवागमन म¤ काफì आसानी होगी तथा 
खेती उīोग और Óयापार को बढ़ावा िमलेगा तथा यातायात म¤ 

आसानी होगी। यह सड़क मराठवाड़ा को जाने के िलए काफì महÂवपूणª है। इसिलए इस राÖते . के 
िनमाªण कì आवÔयकता है। 

म§ आशा करता हó ँिक इस सबंधं म¤ जनसामाÆय कì भावनाओ ंपर िवचार कर सरकार 
उिचत िनणªय ल¤गी िजससे यहा ंपर आन-ेजाने वाले पयªटकŌ, ÓयापाåरयŌ, ±ेýीय जनता को इसका 
लाभ िमल सकेगा। 

(इित ) 
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Re:  Need to start services of superfast trains from Sitamarhi in Bihar 

 
®ी सुनील कुमार िपटूं (सीतामढ़ी): नेपाल सीमा से सटे िबहार के सीमावतê इलाके म¤ िÖथत 
सीतामढ़ी रेलव ेÖटेशन से याýा करने वाल ेरेल यािýयŌ कì भारी भीड़ को देखते हòए वहा ंसे 
सुपरफाÖट ůेनŌ को चलाए जाने कì मांग काफì समय से उठती आ रही है िजसे मजुÉफरपुर, 
दरभंगा और र³सौल से चलने वाली सुपरफाÖट ůेनŌ का सीतामढ़ी तक िवÖतार करके भी पूरा 
िकया जा सकता है। सीतामढ़ी एक ऐितहािसक पिवý Öथल होने के नाते पयªटन का भी केÆþ 
है जहा ंदेश-िवदेश स ेपयªटकŌ का आना-जाना लगा रहता है, िलहाजा, सीतामढ़ी से 
सुपरफाÖट ůेनŌ को चलाए जाने कì तÂकाल आवÔयकता है। 

(इित ) 
----- 

 
Re: Problems being faced by professionals in Kuwait 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): I would like to invite the attention 
of the Government towards a very alarming situation where thousands of Indian 
Engineers, including IlTians, are on the verge of possible job loss in Kuwait. It is 
given to understand that Kuwait has decided to recognise degrees only if lndia's 
National Board of Accreditation (NBA) has approved the courses. The decision 
by Kuwait authorities has brought degrees by prestigious Indian Institutes of 
Technology (IITs) under the invalidation scanner. For India, engineers were to 
be issued no objection certificates only if the course had been accredited by the 
NBA. It is quite alarming that degrees awarded by prestigious institutions like 
IITs are not recognised unless there is accreditation by NBA.  

Recently a similar issue had cropped up in UAE where thousands of 
Teachers were on verge of losing their jobs on the basis of their degrees as 
private students and not as regular students.  

I would urge upon the Ministries of HRD and MEA to immediately 
intervene in the matter and take up the issue with the Kuwait authorities in the 
larger interest of the professionals working in Kuwait.  

 
 (ends) 
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RE: BUSINESS OF HOUSE 

 
1204 बज े
 
ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी 
(®ी अजुªन राम मेघवाल): अÅय± जी, म§ आपस ेिनवेदन करता हूॅ ं िक आइटम नंबर-13 पर जो 
आइटम अंिकत ह ै - Discussion and voting on the Demands for Grants under the 
control of the Ministry of Railways for 2019-20. यह नंबर 13 पर िलिÖटड है। …(Óयवधान) 
एक हमारा लैिजÖलेिटव िबज़नस द स§ůल यूिनविसªटी अम¤डम¤ट िबल भी िलÖटेड है। म§ चाहता हूॅ ंिक 
11 नंबर आइटम कì बजाय 13 नंबर आईटम पहल ेले िलया जाए। सार ेसदÖय रेलवे पर बोलना 
चाहते ह§। …(Óयवधान) वह बेहतर रहेगा। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: ठीक ह ैमाननीय सदÖय।  
  

----- 
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MOTION RE: SUSPENSION OF RULE 331G 

1209 hours 
माननीय अÅय±: आइटम नंबर – 12 
 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 
AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 
INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 
Sir, I beg to move the following :- 
 

“That the Rule 331G of the Rules of Procedure and Conduct of 
Business in Lok Sabha in its application to the discussion and voting 
on the Demands for Grants for 2019-2020 be suspended.”. 

 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै:- 
 

“ िक लोक सभा के ÿिøया तथा कायª सचंालन िनयमŌ के िनयम 331छ को वषª 
2019-20 के िलए अनदुानŌ कì मागंŌ पर चचाª तथा मतदान पर लागू करन ेके सबंधं 
म¤ िनलिÌबत िकया जाए ” 

 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ  

(1210/KN/SPR) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, लोक सभा के ÿिøया तथा कायª सचंालन िनयम 331(छ) 
को िनलंिबत कर िदया गया है। अनदुानŌ कì मागँŌ को िवभागŌ स ेसबंिंधत Öथायी सिमित को सदंिभªत 
िकए िबना पाåरत िकया जा सकता ह ैतथािप अनदुानŌ कì मागंŌ के Öथायी सिमितयŌ के गठन के 
पĲात् उÆह¤ सदंिभªत मानी जाएगंी, िजसस ेसिमितयां उनकì जांच शłु कर सक¤  और उन पर अपना 
ÿितवेदन ÿÖतुत कर सके तािक सिमितयŌ Ĭारा कì गई िसफाåरशŌ को अगले वषª के िलए अनदुानŌ 
कì मागंŌ कì तैयारी म¤ उपयोग िकया जा सके। 

…(Óयवधान) 
1211 बज े

(इस समय ®ी अधीर रजंन चौधरी और कुछ अÆय माननीय सदÖय 
सभा स ेबाहर चल ेगए।) 

 
माननीय अÅय± : कुछ भी åरकॉडª  म¤ नहé जाएगा। 

…(Óयवधान) … (Not recorded) 
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सामाÆय बजट – अनुदानŌ कì मांग¤ 
रेल मýंालय 

1212 बज े
माननीय अÅय± : कुछ भी åरकॉडª  म¤ नहé जाएगा।  

…(Óयवधान) … (Not recorded) 
माननीय अÅय± : आइटम नÌबर 13, रेल अनदुान कì मागंŌ पर चचाª। ®ी अधीर रजंन चौधरी। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : अधीर रजंन जी, एक िमनट। 
 
 अब सभा रेल मýंालय स ेसबंिंधत अनदुान कì मागं सं́ या 82 को चचाª तथा मतदान के िलए 
िलया जाएगा। सभा म¤ उपिÖथत िजन माननीय सदÖयŌ के रेल मýंालय स ेसबंंिधत अनदुान कì मागं 
पर कटौती ÿÖताव पाåरचािलत िकए गए ह§, यिद वे अपने कटौती ÿÖताव ÿÖतुत करना चाहते ह§ तो 
15 िमनट के भीतर सभा पटल पर पिचªया ँभेज द¤, िजसम¤ उन कटौती ÿÖतावŌ कì सं́ याए ंिलखी 
हŌ, िजÆह¤ वे ÿÖतुत करना चाहते ह§। 
 
 इसी ÿकार ÿÖतुत िकए गए कटौती ÿÖताव कì øम सं́ याओ ंको दशाªन ेवाली सूची कुछ 
समय पĲात् सूचना पĘ पर लगा दी जाएगी। यिद सदÖयŌ को उस सूची म¤ कोई िवसंगित िमले तो वह 
इसकì सूचना तÂकाल सभा पटल पर मौजूद अिधकारी को द¤। 
 
 ÿÖताव ÿÖतुत हòआ:- 
 

“िक अनदुानŌ कì मागंŌ कì सूची के ÖतÌभ 2 म¤ रेल मýंालय स ेसबंिंधत मागं सं́ या 
82 के सामन ेदशाªये गए मांग शीषª के सबंधं म¤ 31 माचª, 2020 को समाĮ होने वाले 
वषª म¤ सदंाय के दौरान होने वाले खचŎ कì अदायगी करन ेहेतु अनदुानŌ कì मागंŌ कì 
सूची के ÖतÌभ 4 म¤ दशाªई गई राजÖव लेखा तथा पूजंी लेखा सबंधंी रािशयŌ स े
अनिधक सबंिंधत रािशयां भारत कì सिंचत िनिध म¤ स ेराÕůपित को दी जाए।ं” 
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…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ी अधीर रजंन चौधरी जी कì ही बात åरकॉडª  होगी। 
…(Óयवधान) … (Not recorded) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, Èलीज। माननीय सदÖय बैठे-बैठे मत बोिलए।  
…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : म§न ेअधीर रजंन चौधरी जी को आ²ा दी ह,ै आपको आ²ा नहé दी है। Èलीज 
बैठ जाइए। माननीय सदÖय, Èलीज बैठ जाइए। 
 
1213 hours 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I rise to dwell on 
the Demands for Grants for 2019-20 under the control of the Ministry of 
Railways. 

सर, िहÆदÖुतान कì रेल हम सब के िलए बड़े गवª का एक ÿितķान है। िपछले तीन सालŌ से 
रेल और जनरल बजट को कÌबाइÆड तरीके स ेपेश िकया जा रहा है। इसम¤ मुझे कभी-कभी यह 
महसूस होता ह-ै the scene and glamour which was visible in the Railway Budget 
has been lost because insofar as Railways is concerned, we used to get a little 
nostalgic.  
(1215/CS/UB) 

³यŌिक रेलवे के साथ हमारा सÌपकª  आज स ेनहé ह,ै बिÐक आजादी स ेपहल ेवषª 1832 स े
रेल के साथ हमारा सÌपकª  जड़ुा हòआ है। Sir, Indian Railways has multi-gauge, multi-
traction system covering 67,368 km of route lane as on March, 2017. Out of 
67,368 km, 22,021 km has double and multiple tracks, 25,367 km route lane is 
electrified i.e. 38 per cent. India’s track density at 45.74 per sq.km is comparable 
to the track density in the United States but much lower than that of Germany, 
Russia, China and Canada.  
 Railways runs about 13,300 passenger trains and 9,200 freight trains 
covering around 7,200 stations daily. These trains carry 23 million passengers 
and around 3 million tonnes of freight every day. Each kilometre of track caters 
to 19,133 people in India. इस सदंभª म¤ म§ यह कहना चाहता हó।ँ  
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय अधीर रजंन जी, आप एक िमनट बैिठए।  
 माननीय सदÖयगण, अब म§ नाम लेकर पकुाłँगा। माननीय सदÖय बोल रहे ह§ और माननीय 
वåरķ सदÖय उनके सामने स ेøॉस कर रहे ह§। जब एक बार इस सबंधं म¤ ÓयवÖथा द ेदी गई ह ैतो 
हम सभी माननीय सदÖय उसकì अनपुालना कर¤। अगर अब िकसी माननीय सदÖय न ेबोलने वाले 
वĉा को øॉस िकया तो म§ उनका नाम लेकर सदन म¤ पकुाłँगा।  
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 माननीय अधीर रजंन जी, अब आप बोिलए।  
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, म§ कह रहा था िक सालाना िहÆदÖुतान कì ůेन म¤ 
हमार ेदेश के िजतने लोग सफर करते ह§, अगर उÆह¤ जोड़ा जाए तो सारी दिुनया म¤ िजतनी आबादी 
ह,ै यह सं́ या उसस ेलगभग ºयादा होगी। मेर ेकहने का मतलब यह ह ैिक िजतनी सारी दिुनया कì 
आबादी ह,ै उसस ेºयादा पैस¤जसª हर साल हमारी रले म¤ सफर करते ह§।…(Óयवधान)  
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, अÊदलु जी, सदन चल रहा है। आप खड़े-खड़े 1 सेक¤ ड बात 
कर ल¤, आप लगातार खड़े होकर बात कर रहे ह§। िनिशकांत दबेु जी, आप वåरķ सदÖय ह§। आप 
गैलरी म¤ आकर बात न िकया कर¤। सभी माननीय सदÖय मेर ेिलए समान ह§।  
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, एकदम ठीक बात है।  
माननीय अÅय± : अगर कोई माननीय वåरķ मýंी भी इस तरह स े कर¤गे, तो हम उनको भी 
आúहपूवªक कह¤गे।  
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, there is no 
denying the fact that Indian Railways still has been suffering from capacity 
constraints which was also often alluded to by our hon. Railways Minister inside 
the House. We would not disagree with it that the traffic flow on the rail network 
is highly uneven and imbalanced. For example, passenger trains utilise 65 per 
cent of the network capacity but contribute to less than 30 per cent of the 
revenue. The Golden Quadrilateral and Diagonals connecting the four major 
metros together constitute 16 per cent of the network but account for around 50 
per cent of the freight and passenger traffic.  
 Line capacity is severely constrained due to introduction of more trains 
over the year. Since Independence, while railways’ Route Kilometres have 
increased by 23 per cent, freight loading has increased by 1,344 per cent and 
passenger travel in terms of kilometres has increased by 1,642 per cent. 
Capacity constraints and oversaturation in the network also affect railway’s 
ability to meet customer expectation. For example, speeds of freight trains have 
continued to remain between 25 to 30 kmph over the last three decades. Indian 
Railways also does not operate heavy haul freight trains on the network as the 
network is common to both freight and passenger trains.  
 Indian trains carry a maximum gross load of 5400 tonnes as compared to 
20,000 to 37,000 tonnes carried by trains in China, South Africa, Brazil and 
Australia. 
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(1220/MY/KMR) 
 सर, हमारा जो रेलवे नेटवकª  ह,ै वह सार ेदिुनया म¤ हम¤ चतुथª Öथान पर दखेने को िमलता है। 
हमारी कैपेिसटी कÆÖůैÆट ह,ै इसिलए यूपीए के जमान ेम¤ डेिडकेटेट Āेट कॉåरडोर कì भावना हòई 
थी। हमारी कैपेिसटी कÆÖůैÆट ह,ै इसिलए सार ेāॉडगेज को पहल ेदौर म¤ इलेि³ůिफकेशन करने कì 
कवायद हमने शłु कì। 
 सर, हमने जो िकया ह,ै उस ेतो कहना ही पड़ेगा, लेिकन बातŌ-बातŌ म¤ सपन ेिदखाना हम¤ 
पसदं नहé और हम नहé चाहते  ह§ िक हमारी सरकार बात-बात म¤ िहÆदÖुतान के आम नागåरकŌ को 
सपन ेिदखाए। इस सरकार कì रवैया बदल चकुì है। सरकार कह रही ह ैिक रेलवे को बचान ेके िलए 
पीपीपी मॉडल होना चािहए, ÿाइवेटाइजे़शन करना चािहए। िनजीकरण और िनगमीकरण, इन दोनŌ 
मĥुŌ को सामन ेरखकर आप रेलवे को बचाना चाहते ह§। हमार ेरेल मýंी जी बड़े िदलवाले ह§, वह कह 
रहे ह§ िक हम 50 लाख करोड़ Łपये खचª कर¤गे। यह अ¸छा ह ैऔर अगर हिथया बरसगेी तो अलग 
बात है। आज जो रेल कì िÖथित ह,ै अगर ऐसी बात कही जाए िक हम 50 लाख करोड़ Łपये 
मोिबलाइज़ कर¤गे, तो मुझे लगता ह,ै जैस ेकोई कहे िक रात म¤ सोन ेकì चटाई नहé ह ैऔर तंब ूकì 
फ़रमाइश हो रही ह,ै आपकì बातŌ स ेमुझे वैसा ही लगता है। म§ भरोसा रखता हó ंिक आप जłर इसम¤ 
कामयाब हो, लेिकन cut your coat according to your cloth. 

 गोयल साहब, आपके पवूª  ÿभ ुजी रेल मýंी थे। ÿभ ुजी स ेपहल ेसदानंद गौडा साहब थे। 
सदानंद गौडा साहब के बाद सरुशे ÿभ ुजी आए थे। सरुशे ÿभ ुजी न ेजब बजट रखा, तब उÆहŌन े65 
हजार करोड़ Łपये के आसपास अपना ए³सप¤डीचर िदखाया था। सरुशे ÿभ ुजी न ेआकर कहा िक 
हम 8.5 लाख करोड़ Łपये खचª कर¤गे। अभी सरुशे ÿभ ुजी नहé ह§, आप ह§,  आप दोनŌ मÌु बई वाले 
ह§। आप बताइए िक सरुशे ÿभ ुजी न ेजो 8.5 लाख करोड़ Łपये खचª करन ेका वादा िकया था और 
जो खचाª िकया, उसका नतीज़ा ³या िनकला? इसके साथ-साथ आपने और 50 लाख करोड़ Łपये 
लगा िदए। इस ेकहते ह§ िक शायद आपके ऊपर हिथया बरस रही होगी। आप इतना पैसा कहां से 
लाइएगा? इस बजट म¤ इसका कोई ÿावधान नहé है। आपको इसम¤ भरोसा ह ैिक हम सारी चीज¤ बेच 
द¤गे, सारी चीजŌ को बेचकर हम पैसा कमाएगें और उसके चलते हम काम कर¤गे।  
 आपका रवैया साफ ह ैिक सारी चीजŌ को बेच दो, ÿाइवेटाइजेशन कर दो, िनजीकरण और 
िनगमीकरण करो। आप कह¤गे िक आपकì सरकार ने भी इस ेिकया था। हमने जłर ऐसा सोचा था। 
आपको जानकारी होगी िक हमारी सरकार न ेकमेटी बनाई थी, िपýोदा कमेटी बनाई थी, केलकर 
कमेटी बनाई थी, रेल कì सÉेटी व िस³योåरटी तथा रेल के नेटवकª  के िलए कमेटी बनाई थी, तब 
हमने यह ÿोúाम बनान ेकì कोिशश कì थी। आप उसी को उधार म¤ लेकर चल रहे ह§। हमने एक लाख 
करोड़ Łपये खचª करन ेका वादा िकया था,  जो हर साल 20 हजार करोड़ Łपये था। आप वह भी 
खचª नहé कर पा रहे ह§। आपकì पूरी तरह स ेमाली हालत है। आप कहते ह§ िक हम रेल को ÿाइवेटाइज 
कर¤गे। वषª 2014 म¤ आप और हम सभी के आदरणीय ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी न ेखुद वाराणसी 
म¤ खड़े होकर कहा था िक जो भी होना चािहए, होने दो, लेिकन रेलवे को कभी ÿाइवेटाइज नहé िकया 
जाएगा। यह म§ नहé, बिÐक आदरणीय ÿधान मýंी जी का वादा ह ैऔर यह उÆहŌने पÁुय तीथª वाराणसी 
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म¤ कहा था। कम स ेकम आप उनके वादे पर तो काम कìिजए, नहé तो आपकì भी छुĘी हो सकती ह,ै 
³यŌिक रेलवे बड़ा Ìयूिजकल चेयर कì तरह ह,ै कभी कोई रहेगा या नहé रहेगा, यह पता नहé। 
 सर, म§ दो-तीन मĥु¤ उठाना चाहता हó।ं अगर हम रेलवे कì एिफिसएसंी को देख¤ तो इस ेदेखन े
के िलए हम¤ कोई पैरामीटर भी ढंूढना पड़ेगा। 
(1225/CP/SNT) 

इसका एक पैरामीटर आपरिेटंग रÔेयो है। आप बताइए िक हमारा आपरिेटंग रÔेयो जहा ंअब 
ह,ै ³या यह सÖटेनेबल ह,ै ³या यह रÌेयनुरेिटव ह?ै आपका बजट यह ÖपĶ दशाªता ह ै िक हमारा 
आपरिेटंग रÔेयो सÖटेनेबल नहé है। आपके जमान ेम¤, वषª 2017-18 म¤ आपरशेनल रÔेयो 98.4 पस¦ट 
पर चला गया। मतलब 100 Łपये कमान ेके िलए आपको 98.40 Łपये खचª करन ेपड़ते ह§। गोयल 
साहब, आप चाट¥ड एकाउंट¤ट ह§। आप खुद बताइए। उसके बाद वषª 2018-19 म¤ 96.2 पस¦ट 
åरवाइºड िकया। मतलब 2017-18 के ए³चअुÐस म¤ 98.4 पस¦ट था, बजट एÖटीमेट म¤ 92.8 पस¦ट 
था। आप कामयाब नहé हो पाए। åरवाइºड एÖटीमेट म¤ यह 96.2 पस¦ट आ गया। यह आपका िदया 
हòआ Êयौरा म§ पेश कर रहा हó।ं आप कह रहे ह§ िक  हम िफर इस े92 पस¦ट पर लाएगें। इसका भरोसा 
³या ह,ै कहां भरोसा कर¤? जब कभी आपने टाग¥ट िफ³स िकए ह§, आप उनको फुलिफल नहé कर 
पाए।   

टोटल इंटरनल रेवेÆयू म¤ दिेखए, आपने वषª 2018-19 म¤ बजट एÖटीमेट 2,01,090 करोड़ 
िकया था, जबिक आपके åरवाइºड एÖटीमेट म¤ 1,97,214 करोड़ हो गया। इसका मतलब वहा ंभी 
घाटा हòआ है। आप ए³सप¤डीचर साइड म¤ नेट सरÈलस को देिखए। जहा ंबजट म¤ 12,999 करोड़ थ,े 
वह åरवाइºड म¤ 6,014 करोड़ आ गया, मतलब 54 पस¦ट िनगेिटव आ गए। इस तरह कì हालत 
आपने रेल कì बना कर रखी ह,ै लेिकन सपना िदखाना आप नहé छोड़ते ह§। अ¸छा ह,ै सपना िदखाइए। 
हम लोग चाहते ह§ िक सपन ेको जमीनी हकìकत म¤ तÊदील करन ेकì जłरत है।  

म§ रेल कì नाकामी के दो-तीन मĥेु उठा रहा हó।ं रेल को पैस ेकì जłरत ह,ै यह सब जानते ह§। 
Over the years, Railways has been in need of massive funds for developing its 
core operational sector. “Highest-ever funding of Rs. 1.5 lakh crore for Railways 
– MoU signed with LIC. A big step forward to make Indian economy more robust: 
Suresh Prabhu, announced the Government on March 11, 2015.” गोयल साहब, 
आपने लाइफ इÔंयोर¤स कंपनी के साथ एमओयू साइन िकया था। The next information we 
found was on October 27, 2015, wherein the Railway Minister acknowledged 
receiving one instalment from LIC of Rs. 2,000 crore. No further information is 
available on any further instalments released by LIC till March 2018. I do not 
know whether any information is available with you. 

As per, another Press Release from the Railway Ministry, “The Ministry of 
Finance has approved Government guarantee of Rs. 5,000 crore in the current 
financial year for Indian Railway Finance Corporation bonds to be subscribed by 
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LIC”. Even if we consider that this amount has been released to IRFC, still the 
net assistance till February 2019 is only Rs. 7,000 crore. Where is the rest of Rs. 
1.5 lakh crore promised in the March 2015 headline? 

आप फॉरेन कोलैबरेशन कì बात करते ह§, वहा ंभी देिखए। Several foreign MoUs have 
been signed, but we are yet to see any impact on Railways, except one rake of 
Telgo coaches being test run in some sectors. During Modi-ji’s visit to France in 
April 2015, a protocol was signed to seek cooperation for semi-high-speed rail 
and station renovation. There has been no further news on this. Again, during 
Modi ji’s trip to China in May 2015, an MoU was signed for specific cooperative 
initiatives within the financial year 2015-16. There was no action. The latest one 
is a Memorandum of Cooperation, signed with Russia in October, 2018. Other 
than development of Multi-Modal Terminals, higher education for Railways’ 
employees was also mentioned in the MoC. The Government release said that 
this MoC was to carry forward the activities taken up under MoU signed between 
the two countries in December, 2015. 
(1230/NK/GM) 

From Memorandum of Understanding to Memorandum of Cooperation, 
the Modi Government took almost three years. There is no news of any 
execution on this. यह सरकार एमओयू कì सरकार बन गई ह ैऔर आम लोगŌ को सपन ेिदखाती 
ह ै िक हमको वोट दो, बहòमत दो, तुÌहारी िजÆदगी के सार ेमकसद पूरा कर द¤गे। आप ³यŌ सात 
ÿोड³शन यूिनट्स को ÿाइवेटाइजेशन और कारपोरेशन बनान ेजा रहे ह§? उसम¤ रायबरलेी मॉडªन 
रेल कोच फै³टरी और िचतरजंन लोकोमोिटव है। ये सातŌ ÿोड³शन यूिनट्स ÿोिफट अिन«ग ह§। 
ÿोिफट अिन«µस यूिनट को आप ³यŌ इस तरीके स ेफाÖट कॉरपोराइजेशन कर रहे ह§। िजस िदन स े
रेलवे और जनरल बजट को कÌबाइÆ ड िकया गया ह,ै उसी िदन िदन स ेÿाइवेटाइजेशन का राÖता 
शłु हòआ। कॉरपोराइजेशन के बाद आप ÿाइवेटजाइजेशन कर¤गे। अभी आप मीठी-मीठी बात¤ करते 
ह§ िक िकसी कì नौकरी नहé जाएगी, आप बेिफø रहो, यह मोदी जी कì सरकार है। लेिक न आप पर 
कौन भरोसा करगेा, कोई गारटंी ह,ै कोई मैकेिनºम ह?ै आम लोगŌ म¤ खलबली मच गई ह,ै जो वकª सª 
ह§, उसके अंदर खलबली मच गई। आप कह¤गे िक हमारी सरकार न ेतय िकया था, हमारी सरकार का 
Öůेटेिजक Óयू पाइंट था। आप खुÐलेआम और घड़Ðले स ेसारी सपंि° को बेचन ेकì कोिशश कर रहे 
ह§। फकª  िकसस े ह,ै मेरा Öůेटेिजक परÖपेि³टव ह,ै आपका कुछ नहé है। आपका िसफª  बेचना 
परÖपेिकटव है। िसिवल एिवएशन िमिनÖटर कह रहे थ,े हम एयर इंिडया बेच द¤गे।… (Not 
recorded)  हम लोग कहां जाएगें? …(Óयवधान)  वे अ¸छी-अ¸छी बात करते ह§। सेवन ÿोड³शन 
यूिनट्स को इंिडयन रेलवे रॉिलंग Öटॉक म¤ बदल द¤गे, यह सनुने म¤ अ¸छा लगता है। लेिकन िकस पर 
भरोसा कर¤? वषª 2014 म¤ िहÆदÖुतान के ÿधान मýंी बनारस जाकर कहते ह§ िक रेलवे कभी 
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ÿाइवेटाइज नहé होगा और बजट म¤ िदखाते ह§ िक पिÊलक ÿाइवेट पाटनªिशप िडसइÆवेÖटम¤ट और 
कॉरपोरेशन करन े जा रहे ह ै तो आपके ऊपर कौन भरोसा रखेगा? आप खुद बताइए। The 
profitability of Railways decreased by 7.8 per cent. Indian Railways reported the 
worst ever operating ratio of 98.4 per cent in 2017-18. I have already mentioned 
it. In reply to an RTI query in 2018, the Ministry of Railways said that while 3,591 
trains were cancelled during 2014-15, the number was up six times during  
during 2017-18, that is, 21,053. These figures support what Minister of State for 
Railways Shri Rajen Gohain told Parliament that while Railways carried 8.317 
billion passengers in 2013-14, the number came down to 8.116 billion in 2016-
17. Also, some 30 trains were running late in 2017-18.  

Track renewal is the most vital part of railway safety. In reply to an RTI 
query in February 2019, it was said that only in 2017-18 did the Railways cross 
the track renewal figure that the UPA-II had achieved in its first year of 2009-10. 
Indian Railways have a network of more than 1.17 lakh kilometres; some of it is 
aged and some over-burdened. Only 4,000 kilometres of track, that is 3.5 per 
cent of the total rail lines has been renewed.  

As for electrification, the first three years of the Modi Government were 
wasted. In 2017-18, only 4,087 kilometres of railway tracks were electrified. 
These are the achievements of the Government during the tenure that is called 
Modi-I and Modi-II. Now, they have forgotten to call themselves the NDA. Now 
everything is to be named after Modi ji, like Modi-I, Modi-II, and lastly, Modi-0.  
(1235/SK/RK) 

म§ दो-तीन कÌपरेिटव Öटेटम¤ट गोयल साहब को समझाना चाहता हóं। गोयल साहब जानते ह§, 
लेिकन नहé बोल¤गे। अब ůैक åरनअुल कì बात पर आते ह§ गोयल जी। यूपीए-2 म¤ हमने वषª 2009-
2014 म¤, ůैक åरनअुल 3357 िकलोमीटर ÿित वषª िकए। वषª 2014-2018 तक आपने 3027 
िकलोमीटर ÿित वषª िकए ह§। आप हम लोगŌ को छू भी नहé पाए। As of April, 2013, 35.98 per 
cent, that is 23,541 km. out of 65,436 km. of track was electrified.  As of 
December, 2018, 44.85 per cent, that is 30,212 km. of track was electrified. 

आपने यह फैसला िकया ह ैिक वषª 2020 तक सारी इलैि³ůिफकेशन करवा द¤गे, अ¸छा ह,ै 
आप करवाओ। लेिकन आप जो कहते ह§, आपके सब मैÌबसª कहते ह§ िक  काúेंस के 50 सालŌ म¤ कुछ 
नहé हòआ, आपके पांच सालŌ म¤ बहòत कुछ हो गया। म§ कहना चाहता हó ं िक अगर हमने 
इलैि³ůिफकेशन नहé िकया होता, हमने ůैक नहé िबछाया होता तो आप कैस ेअब रेल म¤ चढ़ते ह§? 
आप कैस ेअब बलेुट ůेन का सपना देखते ह§? आप कैस ेइलैि³ůिफकेशन का सपना देखते ह§? इस 
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तरह कì सारी बातŌ पर अपनी सराहना और ÿचार करन ेको िढंढोरा पीटना कहते ह§, यह अजीब 
लगता है। 
 आपको पहली भी कहा ह,ै Öटैडी इÆøìज 3591, ůेन क§ सल बथª ह§। अब म§ मेिनफेÖटो पर 
आता हó,ं Railways have performed poorly under the BJP Government.  You had 
said that the freight corridors and the attendant industrial corridors will be 
expedited.  आपने मेिनफेÖटो म¤ कहा था िक Āेट कोåरडोर और अट§डेट इंडिÖůयल कोåरडोर 
ए³सपीडाइट कर¤गे।   The Railways, under BJP, have failed several times to meet 
the deadline of constructing 334 km. of dedicated freight corridor along trunk 
routes and have set April, 2020 as the new target.  The Scheme was originally 
started by the INC. ³या आप आईएनसी का मतलब जानते ह§, इसका इंिडयन नेशनल काúेंस। 
The BJP has rebranded it and is selling it as their brainchild.  यही तो आपका कåरÔमा 
ह,ै हम सब कर¤गे, आप कह¤गे िक आपने िकया ह ैजबिक हमने सारी चीज¤ बढ़ाई ह§। उस िदन कोई 
कह रहा था िक कांúेस न ेकुछ नहé िकया, िजÆहŌन ेकहा, वह यशवंत िसÆहा जी के बेटे  जयंत िसÆहा 
जी ह§। म§ उनको पूछता हó ंिक  अगर काúेंस न होती तो आप अमåेरका जाकर कैस ेएजकेुिटड बनते, 
यह जरा हाउस म¤ बताना? 

Under the Diamond Quadrilateral Project of high-speed train network, िजस े
बलेुट ůेन कहते ह§,  proposed high-speed projects between Delhi-Chandigarh, Delhi-
Bhopal, Delhi-Kolkata, and Delhi-Mumbai are yet to take off. 
 The Vande Bharat Express has the capacity to run at 160 km. per hour 
but is running at the maximum speed of 110-130 km. per hour.  Due to absence 
of high-speed track, the upgradation project has been stuck despite completion 
of all survey and project reports. आप खुद यह जानते ह§।  
 आपने वादा िकया था िक एúीकÐचर रेलवे नैटवकª  बनाएगंे। चनुाव था, बोलना पड़ा, बोल 
िदया, लेिकन अब ³या कर¤गे? अभी तो फंस गए ह§। Among the top 21 commodities moved 
by rail and road, fruits and vegetables have the lowest share of transportation 
via railways; 1.9 per cent of perishable fruits and vegetables are transported 
through rail and 97.4 per cent by road. 97.4 परस¤ट बाए रोड जाता है, इसका मतलब िक  
मॉडल शेयर यानी जो रोड के साथ रेल का शेयर ह ैिकस तरह स ेिदन ÿित िदन घटता जा रहा है। 
मॉडल शेयर म¤ रेलवे फेल ह ैइसका मतलब ह ैिक आपकì एिफिशएसंी नहé है। आपको तो बढ़ानी 
चािहए थी, हम तो कुछ नहé कर पाए, लेिकन िफर भी हमार ेजमान ेम¤ 89 परस¤ट रेलवे म¤ शेयर था। 
हा,ं हम चाहते ह§ िक  रेलवे का शेयर कम हो, रोड का शेयर बढ़े, लेिकन िफर भी एक सतंलुन तो होना 
चािहए। ³यŌ लोग रोड पर चल ेजाते ह§? आपका शेयर घटता जा रहा ह।ै 
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(1240/MK/RC)  

³या यह आपकì नाकामयाबी नहé ह,ै आप खुद बताइए? रेलवे कì बात इसिलए करते ह§ 
³यŌिक हम सब गांव स ेआते ह§ । The Railways are capable of covering longer distance 
in  short duration, thereby expanding the market reach of farmers. आप फामªसª कì 
बात करते ह§, हम भी फामªसª कì बात करते ह§। This will enable farmers to transfer surplus 
to areas where the demand is higher, thereby rationalising prices and ensuring 
that farmers do not make losses despite high yields.  The BJP has made no 
progress in this area in their five years of power, but that is in consonance with 
their over all policy to do nothing for farmers. आप दोगनुीकरण कì बात करते ह§, 
दोगनुीकरण कहां स ेहोगा?  अगर हम रेल म¤ सिुवधाए ंमुहैया नहé कराएगें तो िकसानŌ कì आय का 
दोगनुीकरण कैस ेहोगा? ³या िकसान वॉÐवो गाड़ी म¤ अपना पैडी, सामान, फल और सÊजी लेकर 
जाएगा? इसिलए ůेन कì जłरत ह,ै इसको आप नहé कर रहे ह§। अभी आप तेजस कì बात कर रहे 
ह§, िजसम¤ बैठन ेके िलए Èलेन फेयर स ेºयादा पैसा देना पड़ेगा, इसको भी ÿाइवेटाइज़ करते जा रहे 
ह§। वषª 2017-18 के बजट Öपीच म¤,  you had said that a new Metro Rail Act will be 
enacted by rationalising the existing Act.  In 2017-18, in your Budget Speech, it 
was promised that a new Metro Rail Act will be enacted by rationalising the 
existing laws.  The status is that it was not delivered.   

In 2017-18 Budget Speech, it was said that by 2019, all coaches of the 
Indian Railways will be fitted with bio-toilets.  Have you done that?  The National 
Green Tribunal changed the deadline for installation of bio-toilets in all trains to 
December 31, 2019 and asked the Union Railway Ministry to do the job on war-
footing.  Only 1.8 lakh toilets were installed, out of over 2.2 lakh planned toilets. 

It was promised that 500 stations will be made differently-abled friendly by 
providing lifts and escalators.   Only 199 stations had escalators and 179 stations 
had lifts as on January, 2019.  You assured that in the next five years, your 
priority will be to significantly improve capacity on the existing high density.  In 
2018-19, the punctuality rate reduced to 68.91 as against 70.55 per cent in 2017-
18 and 76.67 per cent in 2016-17 according to Railways’ data. इसका मतलब 
प³ंचअुिलटी नहé ह,ै ůेन¤ क§ िसल चल रही ह§, रÉतार कम हो गयी ह ैऔर िफर आप कहते ह§ िक ये 
बेच दो, वो बेच दो। You promised that network average speed will increase. Trains 
will become more punctual. Even though Rs.100 crore Vande Bharat Train has 
a capacity to run at 160 kilometres per hour, it is running at a maximum speed 
of 110-130 kilometres per hour between Delhi and Varanasi in the absence of 
semi-high speed track. अब ³या हो रहा ह?ै 23 हजार स ेºयादा गायŌ को आपने ůेन के नीच े
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कुचल कर मार िदया। गाय और गंगा आपके बड़ा अिभशाप बनते जा रह ेह§। आपकì ůेÆस िहÆदÖुतान 
म¤ 23 हजार गायŌ को कुचल देती ह,ै ³यŌिक रेलवे के आस पास कोई ÿोटे³शन नहé ह,ै कोई फेिÆसगं 
नहé है। …(Óयवधान) सर, यह रेलवे का डाटा है। राजनाथ िसहं जी, यह रेल का डाटा बोलता है। 
³या आप जानते ह§, िजस िदन ये उĤाटन करन ेजा रहे थ,े उस िदन भी ůेन के सामन ेएक गाय के 
आने और कुचले जान ेके कारण, वह उĦाटन कायªøम भी बदं हो गया था। म§ ³या गलत बोल रहा 
हó।ं …(Óयवधान) ³या यह डाटा रेलवे के दÉतर स ेचोरी करके लाए ह§? आप रेलवे को िकतना 
तवºजो देते ह§, इसकì सबस ेबड़ी पहचान ह-ै इकोनॉिमक सव¥ के वॉÐयूम-2 म¤ 278 पÆन ेह§, इन 
278 पÆनŌ म¤ स ेिसफª  2 पÆन ेरेलवे के िलए एलॉट िकये गये ह§। आप खुद देख लीिजए। िसफª  दो पÆने 
ह§, इसम¤ कोई िवज़न नहé ह,ै कोई िमशन नहé ह।ै 
(1245/YSH/SNB) 

वे बोलते ह§ िक “ हम ÈलािÖटक का इÖतेमाल बदं कर रहे ह§। हम वहा ंिलÉट को िबठा रहे ह§, 
वगैरह-वगैरह।” आप इसम¤ रेलवे को िकतनी तवºजो देते ह§ यह इसस ेसाफ-साफ पता चलता है। यह 
सरकार बड़ी-बड़ी बात¤ करती ह,ै लेिकन जमीनी हकìकत कुछ और ही ह ैइसिलए म§ इस सरकार का 
Åयान आकिषªत करना चाहता हó।ं आपका बजट, माइøो इकोनॉमी का जो चेहरा ह,ै उसस ेसब कुछ 
पता लगता है। आप डी.आर.एफ को देिखए। डी.आर.एफ रेलवे िस³योåरटी के िलए एक बड़ा िहÖसा 
होता है। आपने डेिÿिसयेशन åरजवª फंड म¤ पैसा देना कम कर िदया है। ³या म§ गलत बोल रहा हó?ं 
गोयल साहब आप खुद िवचार कर¤। आपने रेलवे सÉेटी के िलए रेल सरं±ण कोष बनाया था। With 
Railways struggling to meet the expenditure and declining internal revenues, it 
is unclear how the Railways will continue to fund the Railways Sanrakshan Kosh. 
रेलवे कì समÖया यह ह ैिक उसम¤ इंटरनल जनरशेन नहé होती है। यह बोरोअसª पर और ए³Öůा 
बजटरी åरसोसª पर भरोसा करती है। जब तक आप अपनी कमाई नहé बढ़ा सक¤ गे तब तक रेलवे को 
चÖुत-दŁुÖत करना मुिÔकल होगा। आप बड़े-बड़े वादे करते थ,े लेिकन अगर जेब म¤ पैसा नहé होता 
ह ैतो आप साहóकार के पास या बोरोअसª के पास जाते ह§। बोरोअसª आपके ऊपर सूद लगाते ह§। आप 
सरं±ण कोष म¤ पैसा नहé द ेसकते, इसिलए डी.आर.एफ  जो िस³योåरटी के िलए बहòत महÂवपूणª 
फंड ह,ै उसम¤ कटौती ³यŌ कì जा रही ह?ै The growth rate in Railways earnings from its 
core business of running freight and passenger trains has been declining. यह जो 
बजट पेश िकया गया ह,ै उसस ेयह सािबत है। This is due to general decline in the growth 
of both freight and passenger traffic.  

सर, आप मुझे दो िमिनट दीिजए। आप कह¤गे तो म§ तुरतं बैठ जाऊंगा। However, in 2017-
18 there was an increase in the growth of both freight and passenger traffic. 
मतलब यह ह ैिक जब आप अ¸छा काम करते ह§ तो हम आपकì सराहना करते ह§, हम लोग आप 
जैस ेछोटे िदल के नही ह ै। आप जब अ¸छा काम कर¤गे तो हम सराहना कर¤गे, लिेकन आप जब फेल 
हŌगे तो हम¤ बोलना ही पड़ेगा…(Óयवधान) Indian Railways does not have an institutional 
arrangement to attract aggregate traffic of smaller parcel size. Therefore, it has 
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been losing out on high potential market such as FMCG, hazardous materials, 
automobiles and containerised cargo. Most of this traffic is transported by roads. 
इसका मतलब जो छोटा सामान होता ह,ै एफ.एम.सी.जी., िजस ेछोटा सामान कहते ह§ कंºयूमर 
गड्ुस …(Óयवधान) 
रेल मýंी तथा वािणºय और उīोग मýंी (®ी पीयूष गोयल): सर, इÆह¤ बता दू ंिक एफ.एम.सी.जी. 
³या होता है। एफ.एम.सी.जी. होता ह ै– फाÖट मूिवंग कंºयूमर गड्ुस …(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): म§न ेभी तो वही कहा ह,ै म§ तो कंºयूमर गड्ुस ही कह रहा हó।ं 
The freight basket is also limited to a few commodities. म§ आपको इसिलए सुझाव द े
रहा हó,ं ³यŌिक आप भी अ¸छा काम कर¤। िहÆदÖुतान कì रेलवे कì भलाई के िलए अ¸छा काम कर¤। 
एफ.एम.सी.जी. कì बात इसिलए कह रहा हó,ं ³यŌिक ये शेयर चल ेजाते ह§। अगर आप बलेुट ůेन का 
सपना देखते ह§ तो Āेट ůेन का सपना ³यŌ नहé देखते? वह सपना हमने देखा था इसिलए हमने 
डेिटकेटेड Āेट कॉåरडोर का सपना साकार करने कì कोिशश कì थी। ³या यह गलत ह?ै आप बताइए। 
आप यह काम नहé कर पाते ह§। The freight basket is also limited to a few commodities, 
most of which are bulk in nature. For example, coal contributes about 44 per 
cent of freight revenue, 25 per cent of the total internal revenue. Therefore, any 
shifting transport pattern of any of these bulk commodities could affect Railways’ 
finances significantly. म§ आपको सचेत करता हó।ं यह रेलवे के सामन ेचैल¤ज है। आप यह मत 
भूिलए। रेल हमारी सोशल किमटम¤ट ह ैऔर सोशल सिवªस भी हम रेल के जåरए ही करते ह§। िसफª  
कॉमिशªयल अÁडरटेिकंµस नहé है। हा ंकॉमिशªयल अÁडरटेिकंµस जłर ह,ै लेिकन साथ-साथ हमारा 
सोशल आिÊलगेशन भी ह।ै 
(1250/RU/RPS) 
That is why, it is said that: 
 

“The Committee on Restructuring Railways, 2015 had noted that 
the methods of calculating the cost of running passenger business 
are not scientific and accurate.  Therefore, it is difficult to compute 
the accuracy levels of under-recoveries.” 
 
The NTDPC Report, 2014, had noted that in India, the average 

freight revenue per NTKM is one of the highest in the world, second only 
to Germany.  In comparison, the average realisation per PKM is one of 
the lowest in the world.  

Railways should bear social obligations when it works as a 
commercial Department under the Government, नीित आयोग चाहता ह ैिक सारी 
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चीज¤ आम जनता के ऊपर छोड़ दी जाए।ं अगर सफर करन ेके िलए िकराए-भाड़े म¤ इजाफा 
करन े कì जłरत हो तो उस े आम लोगŌ के ऊपर छोड़ द¤, लेिकन हमार े कुछ सोशल 
ऑिÊलगेशÆस ह§। इन सोशल ऑिÊलगेशÆस कì हम¤ र±ा करनी चािहए। म§ यह बात जłर 
कहना चाहता हó।ं 

इसके साथ ही, गोयल साहब, आप बगंाल म¤ पैस ेनहé द ेरहे ह§, आप बगंाल को भी 
कुछ पैस ेिदया कìिजए। बंगाल भी आपका िहÖसा ह ैऔर बगंाल म¤ अगर बीजेपी चाह रही ह ै
िक कुछ करके िदखाए तो ऐसा करके िदखाने के पहले वहा ंरेल को ले जान ेका इंतजाम 
कìिजए। जब रेल वहा ंचली जाएगी तो आप भी िदÐली स ेरेल म¤ बैठकर वहा ंजा सक¤ गे। अभी 
आप बगंाल म¤ पैसा नहé द ेरहे ह§। मेर ेिजले मुिशªदाबाद म¤ एक कािसम बाजार Öटेशन ह,ै वहा ं
इंजीिनयर कì फॉÐट के िलए लोगŌ को िजस तरह कì हैरानी सहनी पड़ती ह,ै वह म§ आपको 
सामन ेबयान नहé कर सकता हó।ं इसिलए म§ आपको यह कहता हó ंिक हमारी तरफ स,े हमार े
देश कì रेलवे कì तर³कì के िलए सहयोिगता का कोई अभाव नहé होगा, लेिकन आपको 
नीयत और नीित साफ करनी चािहए। अगर नीित और नीयत आप साफ-सथुरा कर ल¤ तो 
हमारी तरफ स ेसहयोग कì कोई कमी नहé होगी, ³यŌिक िहÆदÖुतान कì रेल आपकì ह,ै मेरी 
ह,ै हम सबकì है। नमÖकार ।…(Óयवधान) 

(इित) 
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1252 बज े
®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): अÅय± जी, म§ रेलवे कì अनदुान मागंŌ के समथªन म¤ बोलने के िलए 
खड़ा हòआ हó।ं  

भारतीय रेल, हम यह कह सकते ह§ िक पूर ेदेश को एक सूý के िपरोन ेवाले धागे के समान ह,ै 
जो देश कì अखÁडता, दशे कì िविशĶता और इसका अिखल भारतीय Öवłप ÿदिशªत करती है। 
यह िवĵ का दूसरा सबस ेबड़ा नेटवकª  है। लगभग दो करोड़ तीस लाख लोग ÿितिदन भारतीय रेल 
स ेयाýा करते ह§, जो आÖůेिलया कì जनसं́ या के बराबर है। लगभग 13 लाख कमªचाåरयŌ के भरोसे 
भारतीय रेल अपनी िनत नई उंचाइयŌ को ÿाĮ करन ेम¤ स±म रही है। भारतीय रेल एक ओर जहा ं
भारत कì पåरवहन कì मूलभूत आवÔयकताओ ंको पूणª करन ेम¤ अपनी महÂवपणूª  भूिमका का िनवªहन 
करती ह,ै वहé दूसरी ओर देश के िविभÆन भागŌ को एक साथ जोड़न ेका काम भी करती है। चाहे वह 
कटरा िÖथत माता वैÕणो देवी का Öथान कटरा हो या कÆयाकुमारी हो, सोमनाथ से जगÆनाथ परुी 
हो, िदÐली स ेईटानगर हो, िदÐली स ेअगरतला हो, भारतीय रेल पूर ेदेश को एक सूý म¤ िपरोने का 
काम करती है। 
1253 बज े    (®ी एन. के. ÿेमचÆþन पीठासीन हòए) 
 हम यह कह सकते ह§ िक भारतीय रेल कì एक अÆय खािसयत, जो हमारी सरकार स ेपूवª 
ÿदिशªत नहé कì गई थी, वह भारतीय रेल का भारतीय अखÁडता के Öवłप का समथªन का łप है। 
हमारी सरकार आने के बाद हमने िजस तरह स ेरेलवे ÖटेशनŌ पर और रेलवे कायाªलयŌ म¤ भारत कì 
सÖंकृित, भारत कì सËयता और भारत कì खािसयतŌ को उकेरने का काम िकया ह,ै हम कह सकते 
ह§ िक हमने परुानी नéव के आधार पर नया िनमाªण िकया है। जब हम परुानी नéव कì बात करते ह§, 
अधीर जी, Åयान रिखए िक आप 1832 कì रेल को 1885 कì काúेंस स ेतुलना करना चाहते ह§ और 
इस ेउतना ही परुाना बनाना चाहते ह§, लेिकन हम परुानी नéव स,े हमारी एिथ³स, हमारा एजकेुशन 
का िसÖटम, हमारी सÖंकृित और हमार ेकाम करन ेके तरीके के आधार पर हम आने वाली सदी म¤ 
नई ‘Æयू इंिडया’ के रेलवे कì रचना करन ेम¤ स±म हòए ह§। 
(1255/RAJ/NKL) 

इसिलए हम रेल को कह सकते ह§ िक  यह हमारी साÖंकृितक राÕůवाद कì अिभÓयिĉ है। मुझे 
पता नहé ह ैिक  आपको साÖंकृितक राÕůवाद का ³या अथª लगता ह,ै लेिकन सच कह¤ तो यह उसकì 
अिभÓयिĉ है। साथ ही साथ, राÕůीय आपदा के समय रेलवे न ेलगातार अपनी महÂवपूणª भूिमका 
िनभाई ह,ै िजसके िलए हम सभी रेलवे के शøुगजुार ह§।  
 माननीय अÅय± जी, म§ माननीय ÿधान मýंी, मोदी जी को बधाई देना चाहóगंा िक उÆहŌने 
भारत कì िवकास याýा को िशखर तक पहòचंाने के िलए, िजन सपनŌ कì बात कह कर, अभी अधीर 
रजंन जी मजाक उड़ा रहे थ,े उन  सपनŌ को साकार करन ेके िलए और देश को आगे बढ़ान ेके िलए 
हम न ेमहÂवपूणª भूिमका िनभाई है।…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): हम न ेमजाक नहé उड़ाया है। हम लोग चाहते ह§ िक  सपना 
हम देख¤।…(Óयवधान) 
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®ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): हम सपना पूरा कर¤गे। हम खुली आंखŌ स े सपना देखते 
ह§।…(Óयवधान) अधीर जी, आपने जो Ìयूिजकल चेयर कì बात कì ह,ै म§ वह भी बताता हó।ं हमने एक 
महÂवपूणª दाियÂव, भारत कì जो िवकासगाथा ह,ै हमार ेÿधान मýंी जी न ेÆयू इंिडया के िनमाªण म¤ 
रेलवे को एक महÂवपूणª भूिमका दी है। Æयू इंिडया के रेलवे के िनमाªण को रेखांिकत करन ेके साथ-
साथ, म§ ÿधान मýंी जी का अिभनदंन करना चाहता हó ंिक उÆहŌन े13 लाख से अिधक रेलकिमªयŌ 
कì ±मता, कुशलता और ÿबधंकìय कौशल को पहचान कर, उन पर पहली बार िकसी सरकार ने 
भरोसा और िवĵास िकया है। िजस रेलवे न ेआपके 55 साल के पूर ेशासन काल म¤ काम नहé िकया, 
वह रेलवे िनत-ÿितिदन नए-नए कìितªमान और नए-नए ÿितमान Öथािपत कर रही है।  
 म§ रेल मýंी आदरणीय पीयूष गोयल जी और सरुशे जी को बधाई देता हó ं िक उÆहŌन ेटीम 
इंिडया फॉर रेलवे बनाया ह,ै िजसने असंभव को सभंव कर िदखाने का काम िकया है। माननीय ÿधान 
मýंी जी का रेलवे के बार ेम¤ बहòत ÖपĶ िवजन रहा है। उÆहŌन ेकहा ह ैिक  भारतीय रेल राÕů के िवकास 
याýा का úोथ इंजन है। माननीय ÿधान मýंी मोदी जी न ेकहा ह ैिक  देश को गित रेल स ेिमलेगी और 
ÿगित भी रेल स ेिमलेगी। म§ यहां माननीय ÿधान मýंी जी कì बातŌ को कोट करना चाहóगंा, जो उÆहŌन े
रेलवे के िलए कहा ह ै- रेलवे और सभंवत: डाकघर, दो ऐसे सÖंथान ह§, िजनका तंý बेहद िवशाल है 
और अगर इनका इÖतेमाल बिुĦमतापूवªक िकया जाए तो úामीण इलाकŌ म¤ महÂवपूणª सधुार िकया 
जा सकता है। हमार ेदेश म¤ रेलवे को हमेशा स ेएक पåरवहन के łप म¤ देखा गया है। हम रेलवे को देश 
कì आिथªक िवकास कì रीढ़ कì हड्डी के łप म¤ दखेना चाहते ह§। इसी कथन को साकार करन ेके 
िलए, हम कह सकते ह§ िक  पीयूष गोयल जी के नेतÂृव म¤ टीम इंिडया फॉर रेलवे लगातार अपने काम 
को अंजाम द े रही है। हम लोग लगातार उस पर आगे बढ़ रहे ह§। आज रलेवे पहल े स े ºयादा 
सÓुयविÖथत ह,ै ºयादा सपुोिषत ह,ै रेलवे म¤ बेहतर łप म¤ फंिडंग हो रही है। आज रेल कì याýा 
सरुि±त, Öव¸छ, सिुवधाजनक, सगुम और फाÖटर है। कोई भी तुलना करके बता सकता ह ैिक  आज 
रेलवे Öटेशन ºयादा साफ-सथुर ेह§। नई और लैटेÖट टे³नोलॉजी का उपयोग हो रहा है। हम न ेरेल 
यािýयŌ को िडिजटल सिुवधा भी मुहैया कराया ह ैऔर साथ ही साथ रेलवे न ेदेश के हर भाग को 
जोड़न ेका काम िकया है।  
 अधीर जी कोई यह नहé कहता ह ैिक  आपकì सरकार न ेकाम नहé िकया ह,ै लेिकन आपकì 
गित जो रही ह,ै आपने पूर ेदेश को एक यूिनट के łप म¤ देखने का काम नहé िकया है। आपने 55 
साल के अपने शासन म¤ अनेकŌ ऐसे िहÖस ेछोड़ िदए, जो आपके कारण उप±ेा का दंश झेल रहे ह§, 
जैस े– नॉथª-ईÖट और मेरा ससंदीय ±ेý चतरा ह।ै 
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(1300/IND/SRG) 

मैं आपको उदाहरण के साथ बताऊंगा। …(व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई (कलियाबोर): डॉ. मनमोहन ससहं जी ने वहा ंसार ेप्रोजेक्ट्स को नेशनल प्रोजेक्ट्स 

घोसित सकया था। …(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): मैं जानता ह  ंगौरव जी।…(व्यवधान) आप ही बोल लीसजए। 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): He is yielding. You 

can speak. 

डॉ. लनलिकािंत दुबे (गोड्डा): सभापसत जी, ये बार-बार सडस्टबब कर रहे हैं। यह अच्छी बात नहीं है। 

 HON. CHAIRPERSON: No, he is yielding to him. That is why I am allowing. 

श्री सनुीि कुमार लसिंह (चतरा): अधीर जी, आप बार-बार टोक रहे हैं और आपके समत्र भी टोक रहे 

हैं। मझेु आश्चयब होता है सक आपकी जब अपनी बारी आती है, तो आप सनुने को तैयार नहीं होते हैं। 

मैं जानता ह  ंसक आप अधीर हैं। अधीरता कभी-कभी आगे बढ़ जाती है और आपके भािण से ही 

प्रतीत हो रहा था सक आप अपनी 55 साल की सरकारों की सवफलता की गाथा का उल्लेख कर रहे 

हैं। सपछले 5 विों में हमारी सरकार ने जो सकया और माननीय अटल सबहारी वाजपेयी जी की सरकार 

ने जो सकया, वह आपके ध्यान में नहीं है। आपने म्यूसजकल चेयर की बात कही।…(व्यवधान) यूपीए 

सरकार के समय रलेवे के पास पूजंी का अभाव था, सजसके कारण अधूरी पड़ी योजनाए ंआप पूरी न 

कर सके। आपके दस विों में दस रले बजट आए। अगर उनका हम सच्चाई से आकलन करें, तो स्पष्ट 

हो जाता है सक यूपीए सरकार ने भारत की जनता से जो वायद ेसकए, उसका मात्र 10 प्रसतशत से भी 

कम आपने पूरा करने का काम सकया है। इसका कारण स्पष्ट रूप से राजनीसतक इच्छा शसि का 

अभाव और आपकी प्रशाससनक अक्षमता रही है। जनता से सकए वायदों के प्रसत आपकी प्रसतबद्धता 

में कमी भी इसका कारण रहा है। इसके साथ ही साथ हम यह कह सकते हैं सक पूवब के सजतने भी रले 

बजट आए, वे वोट बैंक पॉसलसटक्स और पे्रशर ग्रपु (दबाव समूह) घटक दलों की शसि के अनरुूप 

आए। सच्चाई यह है सक रलेवे ने आपके दस विों के कायबकाल में सरकार और भारत की अथबव्यवस्था 

से समल-जलुकर काम करने के बजाय अपनी एक स्वतंत्र ईकाई बनाई और हम उसे कह सकते हैं सक 

एक उपसनवेश की भासंत रलेवे को चलाया, क्योंसक आपके सलए पाटी और वोट बैंक तथा वोट बैंक के 

सहसाब से एररया प्रमखु होता था। इसके साथ लीडर प्रमखु होता था। आपने रलेवे की रवेसड़यााँ लीडर 

और अपने नेताओ ंकी इच्छाओ ंके अनरुूप बाटंने का काम सकया। आपने राष्ट्रीय सहत को कभी 

प्राइयोररटी पर नहीं रखा। हम लोग आए हैं, जो ‘सदा वत्सले मातभूृसम’ गाने वाले लोग हैं। हमने नेशन 

फस्टब  का ससद्धातं रखा है और हम राष्ट्रीय सहत में काम करते हैं, सकसी नेता या सकसी दबाव समूह 

के रूप में काम नहीं करते हैं। स्वामी सववेकानदं जी ने भी कहा है सक आससि तभी होती है, जब हम 

प्रसतदान की आशा करते हैं। आपने वोट के लालच में लगातार रलेवे बजट का मखौल बना सदया। 

आपके सवत्त मंत्री पवन कुमार बसंल के समय एक सवाल उठा था और देश में चचाब शरुू हुई थी सक 

अगर इसी प्रकार रले बजटों का दरुुपयोग होता रहे, तो एक सदन आएगा सक रले बजट समाप्त कर 

सदया जाएगा और हमने रले बजट को इससलए समाप्त सकया है सक रले को मखु्यधारा में लाए।ं आप 
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तो सिसटश हुकूमत के औपसनवेसशक सवचार और सोच से पे्रररत थे। अंगे्रजों के समय रलेवे आय का 

एक साधन था और रलेवे के पास कोई सामासजक दासयत्व नहीं था। आप तो उसी रूप में उसे चलाते 

रहे और उसी रूप में आपने लगातर काम सकया। आपने म्यूसजकल चेयर की बात कही है, आपके दस 

साल के शासनकाल में विब 2004-05 में लालू प्रसाद जी, 2005-06 में लालू प्रसाद जी, 2006-07 

में लालू प्रसाद जी, 2009-10 में ममता जी, 2010 से 2011-12 तक सदनेश सत्रवेदी जी, श्री पवन 

बसंल जी, श्री मसल्लकाजुबन खड़गे जी रले मंत्री रहे। 

(1305/VB/KKD) 

 सच्चाई यह है सक आपके दस विों के कायबकाल को अगर कोई टसमबनोलॉजी दी जाए, तो हम 

कह सकते हैं सक वह रलेवे की दृसष्ट से ‘a decade of black dilemma’ था। वह काले सरुगं के 

समान एक दसुवधा का के्षत्र था, सजसमें आपको पता नहीं था। …(व्यवधान) मकुुल राय जी भी रले 

मंत्री रहे हैं, इतने नाम हैं सक नाम छूट जाते हैं। …(व्यवधान) आपके समय में लगातार माल भाड़े में, 

रलेवे राजस्व के  सहस्से में लगातार सगरावट आयी। …(व्यवधान) वे फुल-फ्लेज्ड मंत्री नहीं 

थे…(व्यवधान) राज्य मंत्री थे, लेसकन उन्हीं की पाटी उनको अभी तक फ्लोर लीडर के रूप में नहीं 

समझती है…(व्यवधान) जब वे बोलते हैं, तब भी ये लोग खड़े हो जाते हैं।…(व्यवधान) इनके सलए 

तो नेता स्वाभासवक होता ही नहीं है।…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMAHANDRAN):  Hon. Member, please 

address the Chair. 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): सच्चाई यह है सक 1987 में जो रासश रलेवे को माल भाड़े से प्राप्त 

होती थी, आपके कायबकाल में उसमें भी कमी आ गई। आपके समय में सजन पररयोजनाओ ंको आपने 

शरुू सकया था, अगर उन आप उन पररयोजनाओ ंको ही समय पर पूरा करते, तो आज आप जो 

हमार े50 लाख करोड़ रुपये के लक्ष्य पर शकंा प्रकट कर रहे हैं, यसद आपने उस समय पााँच लाख 

करोड़ रुपये की व्यवस्था भी की होती, तो वे पररयोजनाएाँ पूरी हो जातीं, लेसकन आपकी इच्छा-शसि 

के अभाव में आपने उन पररयोजनाओ ंको पूणब नहीं सकया।  

 सच्चाई यह है सक आपने पररयोजनाओ ंको पूरा करने के बजाय राजनीसतक कारणों से 

असधक-से-असधक प्रोजेक्ट्स की घोिणाएाँ कीं। अगर आपके रले मंसत्रयों की घोिणाओ ंको देखें, तो 

यूपीए सरकार के सभी रले मंसत्रयों को हम घोिणा-वीर रले मंत्री की सजं्ञा द ेसकते हैं।  

 सपछले 30 विों में 2014 के पूवब 676 में से मात्र 317 प्रोजेक्ट्स ही पूर ेसकये और बाकी 359 

प्रोजेक्ट्स को पूरा करने के सलए आपको 1,82,000 करोड़ रुपये की जरूरत थी, लेसकन आपके 

पास न क्षमता थी, न आपके पास बसुद्ध थी। 

 इसी सदन में, मैं आदरणीय गडकरी जी को क्वोट करना चाह ाँगा। जब उन्होंने सड़क पररवहन 

मंत्रालय पर सडमाडं फॉर ग्राट्ंस रखा था, तो आपने सवाल उठाया था सक इतनी पूाँजी कहााँ से लाएाँगे। 

हमारी सरकार में माननीय गडकरी जी ने वह पूाँजी दसुनया के बाजारों से लाकर काम को पूरा करने 

का कीसतबमान स्थासपत सकया। आपके मुाँह से सवाल सनकलते हैं, लेसकन उसकी पूसतब होने पर उसके 

सलए कोई धन्यवाद नहीं सनकलता है।  
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 वाजपेयी जी के फोर लेन प्रोजेक्ट के बार ेमें भी आपने कहा था सक पैसे का अभाव है, लेसकन 

हमने उसको कर सदखाया। इससलए हम जो वायद ेकरते हैं, लोगों के बीच जो घोिणाएाँ करते हैं, वह 

हमारी ससं्कृसत में Planning in advance; planning in detail के रूप में रची-बसी हैं। हम सजस 

प्रसिया से आते हैं, हमने सजस सगंठन शास्त्र का अध्ययन सकया है, उसमें एक-एक चीज की प्लासनगं 

करते समय उसकी बारीसकयों को देखते हैं। इसके साथ-साथ, उसके सियान्वयन में कौन-कौन सी 

बाधाएाँ आ सकती हैं, उसमें क्या मैटीररयल इस्तेमाल होगा, उसमें लागत सकतनी आएगी, इसकी 

सचन्ता करते हैं। इससलए हम मैनेजमेंट के उस सूत्र पर चलते हैं, सजसको Planning in advance; 

planning in detail कहा जाता है। उसी के अनरुूप सबना सकसी लाग-लपेट के, सबना सकसी पे्रशर-

पॉसलसटक्स के हमारी सरकार ने काम करके भारत की जनता की आशाओ ंऔर आकाकं्षाओ ंको पूणब 

सकया है। अगर हमने सपने सदखाए हैं, तो हम सपनों को पूरा करने का हौसला भी रखते हैं। इससलए 

आपकी सरकार का कायब पूरा करने की दर 50 प्रसतशत से भी कम रही है।  आपने म्यूसिकल 

चेयर की बात की। मैं आपकी सरकार में बजट के दौरान की गई घोिणाओ ंको सगनाना चाह ाँगा। विब 

2004-05 में लालू जी ने नौ रलेवे लाइंस, 67 सवे और 32 नई रलेगासड़यों की घोिणा की। 

(1310/PC/RP) 

 विब 2005-06 में 98 सवे और 46 रलेगासड़यों की घोिणा की, विब 2007 में पाचं नई रेल 

लाइन्स, 28 सवे और 40 रलेगासड़यों की घोिणा की, विब 2008-09 में चार नई रले लाइन्स, 27 

सवे और 63 रलेगासड़यों की घोिणा की। इसके बाद विब 2009-10 के बार ेमें बताता ह ।ं अब सौगत 

दा यहा ंनहीं हैं, नहीं तो वे गसु्सा हो जाते सक हम पसश्चम बगंाल का नाम क्यों लेते हैं। …(व्यवधान) 

पसश्चम बगंाल को आपने टेररटोररयल आमी की तरह स्वतंत्र करा सलया है, वहा ंआप ही का राज रहेगा, 

बाकी कोई नाम भी नहीं ले सकता है। …(व्यवधान) यह लोकतंत्र का दभुाबग्य है। …(व्यवधान)  

 सदुीप दा, जब ममता जी रले मंत्री थीं तो उन्होंने सात नई रले लाइन्स,17 गेज कनविबन, 

68 सवे और 69 नई रेन्स की घोिणा की। …(व्यवधान) विब 2010-11 में 42 नई रले लाइन्स, 64 

सवे और 97 रलेगासड़यों की घोिणा की। …(व्यवधान) विब 2011-12 में 40 नई रले लाइन्स, 20 

गेज कनविबन, 35 डबल गेज करविबन और 251 सवे की घोिणा की। …(व्यवधान) 251 शभु माना 

जाता है, शायद इसीसलए उन्होंने सकया हो। …(व्यवधान) हालासंक, जय श्री राम से तो सचढ़ है। 

…(व्यवधान) और 99 नई रलेगासड़यों की घोिणा की। …(व्यवधान) 

श्री सुदीप बन्दोपाध्याय (कोिकाता उत्तर) : जो हमने सकया था, क्या आप उसके सखलाफ हैं? 

…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : दादा, अभी तो हमारा काम शरुू हुआ है। …(व्यवधान) आप देखते 

जाइये हम क्या-क्या पूरा कर रहे हैं। 

 मैं सदन को बताना चाह गंा सक कुल तीन बजट में ममता जी ने 265 नई रलेगासड़यों की घोिणा 

की, लेसकन उनमें आधे से असधक चलीं ही नहीं। …(व्यवधान) यह सच्चाई है। …(व्यवधान) मैं 

माननीय रले मंत्री जी से भी कह गंा सक इन घोिणाओ ंके बार ेमें भी जब वे बोलें, तो िरा स्पष्टीकरण 

दे दें, तासक ररकॉडब  साफ हो जाए। …(व्यवधान)  



11.07.2019         rsg/hcb         Uncorrected/Not for publication                                               308 

श्री सुदीप बन्दोपाध्याय (कोिकाता उत्तर) : 251 रलेगासड़या ंदी थीं, इसीसलए 211 सीटें भी समली 

थीं। …(व्यवधान) यह भी आपको ध्यान में रखना चासहए। …(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : दादा ठीक कह रहे हैं। …(व्यवधान) सदुीप दा वररष्ठ सदस् य हैं, 

हम सदुीप दा से बहस नहीं कर सकते हैं। …(व्यवधान) 211 सीटें तब समली थीं, जब आपके झूठ 

का आडंबर पूर ेजग में व्याप्त था।…(व्यवधान) आज जब सच्चाई सूरज की सकरणों को छेदकर बगंाल 

की धरती पर आ रही है तो इस लोक सभा में क्या हुआ, यह देश और पूरी दसुनया देख रही है। 

…(व्यवधान) सवधान सभा के उप-चनुाव में भी क्या हुआ? …(व्यवधान)  

श्री सुिीि कुमार लसिंह (औरिंगाबाद) : अगली बार जय श्री राम हो जाएगा। …(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : दादा, सचतंा मत कीसजये, सजससे आप राय ले रहे हैं, गाइडैंस ले 

रहे हैं, वे भी हम ही लोगों के आदमी हैं। …(व्यवधान) हम लोगों ने उसी सहसाब से उन्हें भेजा है। 

…(व्यवधान) विब 2012-13 में सदनेश सत्रवेदी जी, जो हालासंक इस बार अजुबन ससहं जी के परािम 

के सामने धूल-धूसररत हो गए। …(व्यवधान) उन्होंने 45 नई रले लाइन्स की घोिणा की, 111 सवे 

और 113 नई रेन्स चलाने की घोिणा की। …(व्यवधान) विब 2013-14 में पवन बसंल जी ने 22 नई 

रले लाइन्स, दस डबसलंग, पाचं इलैसक्रसफकेशन की घोिणा की, 59 डबल लाइन और 25 ससगंल 

लाइन के सवे की घोिणा की और 106 रेन्स चलाने की घोिणा की। …(व्यवधान) विब 2014-15 में 

मसल्लकाजुबन जी ने भी 56 नई रलेगासड़या ंचलाने की घोिणा की, लगभग 24 से ज़्यादा सवे की 

घोिणा की, सात नई रले लाइन्स, आठ डबसलंग और पाचं गेज कनविबन की घोिणा की। 

…(व्यवधान) कहने का अथब यह है सक लगातार आपने इस रूप में देश को आगे बढ़ाने के बजाय पीछे 

ले जाने का काम सकया। …(व्यवधान) 

 सभापसत महोदय, मेरा टाइम बचा हुआ है। …(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Time is there but 

there are so many members from your party to speak.  

… (Interruptions) 

SHRI SUNIL KUMAR SINGH (CHATRA): Yes, Sir. I have very well noted it 

down.  My Party has allowed me to speak. …(Interruptions) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : अभी अधीर रजंन जी पीपीपी मॉडल पर चचाब कर रहे थे और 

सवरोध कर रहे थे सक हमारी सरकार सनगमीकरण और सनजीकरण कर रही है। …(व्यवधान) विब 

2006-07 में उनकी यूपीए सरकार के रले मंत्री लालू जी ने पीपीपी के समथबन में जो शेर पढ़ा था, मैं 

वह शेर बताना चाहता ह ।ं 

(1315/SPS/RCP) 

उन्होंने कहा था सक -  

“एक कदम हम बढ़ें और एक कदम तमु, 

आओ समलकर नाप लें, फासले चादं तक।” 
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 यानी जमीन पर सतंोि नहीं था, चादं को भी खरीदने की योजना थी, क्योंसक बगंाल 

बी.एन.आर. रलेवे की पूरी और राचंी का होटल तो सबक ही चकुा है। उन्होंने स्पष्ट रूप से कहा था, 

मैं उसका अंगे्रजी वजबन पढ़ रहा ह ।ं मैं बताता ह  ंसक कैसे उन्होंने पीपीपी मॉडल के बार ेमें कहा था: 

“Today, when Indian Railways are scaling historic heights in freight and 

passenger business, we will not allow resource constraints to hamper expansion 

of rail network. We will encourage public partnerships and public-private 

partnership schemes for effecting significant improvements in rail services and 

development and expansion of rail network. To this end, a level playing field 

under a transparent policy will be provided to investors by further simplifying the 

policy of public-private partnership. This is the need of the hour.” 

सनजीकरण के सलए रासंपेरेंट पॉसलसी और सरकार की पॉसलसी के सलए अण्डरटेबल 

पॉसलसी। यह दसुवधा है। इससलए मैंने कहा वह ब्लैक सडलेमा का डीकेड था।  

तब उन्होंने शेर कहा सक  

“एक कदम हम बढ़ें और एक कदम तमु, 

आओ समलकर नाप लें, फासले चादं तक।” 

उन्होंने कहा सक we invite State Governments, local bodies, ports and private 

sector to invest in rail projects. 

HON. CHAIRPERSON: Sunil Kumar Singh ji, how much more time will you take?   

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I have no objection in allowing time but the question is, 

other Members have to be accommodated from BJP. 

… (Interruptions) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): माननीय अध्यक्ष जी, अभी तो शरुू हुआ है। सर, मझेु मेरी पाटी ने 

30 समनट से ऊपर का टाइम सदया है। उस सहसाब से 40 समनट का टाइम सदया है।  

HON. CHAIRPERSON: Please try to wind up.  

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): सर, मैं वाइण्ड अप कर रहा ह ,ं लेसकन मेरी पाटी ने मझेु टाइम सदया 

है।  

HON. CHAIRPERSON: How much time do you require further?  

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): सर, बीस समनट का समय और चासहए। इस बहस में और टाइम 

बबाबद हो रहा है। मसल्लकाजुबन खड़गे जी ने कौन सा शेर सनुाया यह भी सनु लीसजए।  

“सासदक ह  ंअपने कौल में गासलब खदुा गवाह, 

सलखता ह  ंसच, के झूठ की आदत नहीं मझेु।” 

 यह जो सवरोधाभास है, इसीसलए मैंने डीकेड ऑफ ब्लैक सडलेमा कहा है। बजट में की गई 

घोिणाओ ंको पूरा नहीं करना और सच की कसम खाना, यह अंतसवबरोध रहा है। माननीय सभापसत 



11.07.2019         rsg/hcb         Uncorrected/Not for publication                                               310 

महोदय, मैं प्रयास करंूगा सक जल्द से जल्द अपना भािण पूरा करंू। मोदी सरकार के समय हमारी 

सरकार ने मैससव कैसपटल इन्वेस्टमेंट के माध्यम से रलेवे की समस्याओ ंके सनदान में मदद पहुचंाने 

में उत्पे्ररक की भूसमका सनभाई है। वहीं समय पर योजनाओ ंको पूणब करने का अवसर भी रलेवे को 

प्रदान सकया है। यह इससलए सम्भव हुआ, क्योंसक हमारी सरकार ने आरणीय मोदी जी के नेततृ्व में 

सनणाबयक नेततृ्व, स्पष्ट लक्ष्य और सशुासन का वातावरण सदया है। नतीजा सबके सामने स्पष्ट है सक 

हमारी सरकार में कैसपटल एक्सपैसण्डचर दोगनेु से भी असधक हो गया है। विब 2009-14 में जहा ंमात्र 

2.3 लाख करोड़ रुपये था, वह कैसपटल एक्सपैसण्डचर विब 2014-19 में बढ़कर 4.97 लाख करोड़ 

रुपये हो गया है। 

(1320/KDS/SMN) 

इस विब की कैसपटल एक्सपेंसडचर का टारगेट 1.6 लाख करोड़ रुपये है, जो यू.पी.ए. के पहले 

कायबकाल में था, यानी यह यूपीए1 के पूर े5 साल के कायबकाल (2004 से 2009 तक) में खचब सकए 

गए 1.25 लाख करोड़ रुपये से असधक है। इसके साथ ही हमारी सरकार ने इस बजट में प्रावधान 

सकया है सक 2019-20 के बजट में 65 हजार 838 करोड़ रुपये का बजटीय आबटंन प्राप्त हुआ है 

और पूजंीगत व्यय के सलए सवाबसधक 1.60 लाख करोड़ रुपये सदए गए हैं। इसमें हमने यात्री ससुवधाओ ं

हेत ुधन में लगभग 200 प्रसतशत वसृद्ध की है। यह अपनेआप में ऐसतहाससक है सक यात्री ससुवधाओ ंकी 

दृसष्ट से 200 परसेंट का इन्िीज सकया गया है। सपछले साल रलेवे का पररव्यय 1.48 लाख करोड़ 

रुपये था, जबसक बजट आबटंन 55 हजार 88 करोड़ रुपये था, यानी हमने लगातार रलेवे के कैसपटल 

एक्सपेंसडचर में वसृद्ध की है।  

महोदय, सवत्तीय विब 2019-20 के बजट में नई रले लाइनों के सनमाबण के सलए 7 हजार 255 

करोड़ रुपये, गेज पररवतबन के सलए 2 हजार 200 करोड़ रुपये, दोहरीकरण के सलए 700 करोड़ 

रुपये, रोसलंग स्टॉक के सलए 6 हजार 114 .82 करोड़ रुपये और ससगंसलंग और दूरसचंार के सलए 

1750 करोड़ रुपये आबटंन सकए हैं। रले यासत्रयों की ससुवधा की दृसष्ट से 1657 करोड़ रुपये से 

बढ़ाकर इस बार धनरासश 3 हजार 422.57 करोड़ रुपये की गई है, इससलए इस सवत्तीय विब 2019-

20 में सकल यातायात प्रासप्तयों के सलए हमने जो लक्ष्य रखा है वह अनमुानत: 2 लाख 16 हजार 

675 करोड़ रुपये का है, जो 2018-19 के सशंोसधत अनमुान से 19 हजार 961 करोड़ रुपये असधक 

है। महोदय, इसी कारण हम यह कह सकते हैं सक हमारी सरकार ने लगातार सवस्तार करने का काम 

सकया है। 

सभापसत महोदय, बार-बार कम समय लेने का आग्रह कर रहे हैं, अत: इसको ध्यान में रखते 

हुए ससफब  मखु्य सबदंओु ंको बताना चाह गंा। अगर हम अपने रलेवे के लक्ष्यों को कहें सक समशन ऑफ 

रलेवे क्या है, रलेवे का ध्येय क्या है, तो हम नट शेल में कह सकते हैं सक हमारी प्राथसमकता सेफ्टी 

और सरुक्षा में सधुार है। पररयोजनाओ ंको सही समय पर पूरा करना और रले यात्रा को सखुद यात्रा 

का आभास देना और इस दृसष्ट से साफ-सफाई, सबस्तर, हेल्प लाइन, सटकट, खान-पान, मनोरजंन, 

गाड़ी की क्षमता में वसृद्ध, आरामदायक यात्रा, रलेवे स्टेशनों का पनुसवबकास, इसी के साथ-साथ साफ-

सफाई के सलए हम लोगों ने सपछले बजट से असधक व्यवस्था की है। खान-पान के बार ेमें खासतौर 
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से उल्लेख करना चाह गंा सक माननीय मंत्री श्री पीयूि गोयल जी के इनीसशएसटव पर हमने एक अनूठी 

प्रसिया प्रारम्भ की है। जो खाना रलेवे के सडब्बों में सौंपा जाता है, उस खाने में जो QR का कोड 

होता है, आप कहीं भी अपने मोबाइल से QR कोड का फोटो लें और डायरके्ट रलेवे का सकचन 

आपके मोबाइल के नेटवकब  पर खलुा होगा और आपको यह देखने को समलेगा सक आज रलेवे के 

सकचन सकस रूप में काम कर रहे हैं। यह इससलए भी उल्लेखनीय है सक…(व्यवधान)। मैडम, माथा 

ठोंकने की बजाय देखने का प्रयास कीसजए।  

श्रीमती अपरूपा पोद्दार (आरामबाग): रलेवे सकस तरह का खाना परोस रहा है …(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Nothing will go on 

record except the speech of Shri Sunil Kumar Singh.  

… (Not recorded) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): मैं खाना परोसने की बात नहीं, बसल्क रलेवे सकचन की बात कर 

रहा ह ।ं रलेवे बोडब  ने इसके सलए सहमसत भी दी थी, लेसकन माननीय मंत्री जी के इनीसशएसटव पर QR 

प्रणाली के माध्यम से रलेवे के सकचन को पैसेंजर के नेटवकब  से सीधे जोड़ने का काम हमारी सरकार 

ने सकया है। साथ ही साथ हमारा लक्ष्य, हमारा समशन है रलेवे में सवत्तीय अनशुासन लाना, ससंाधन 

जटुाना, सवकास हेत ुसाझेदारी करना, मानव ससंाधन को कुशल बनाना, उनको रेसनगं देना, सूचना 

और प्रौद्योसगकी को बढ़ावा देना। रासंपेरेंसी के माध्यम से रलेवे के कायबकलाप में सधुार लाना और 

कृसि उपज और उपभोिा वस्तओु ंके पररवहन व भडंारण को सगुम बनाना।   

(1325/MM/MMN) 

साथ ही साथ मैं कहना चाह गंा सक हम सभी जानते हैं सक रलेवे एक सामासजक दासयत्व के 

तहत काम करता है। लेसकन हमारी सरकार ने यह तय सकया है सक सामासजक दासयत्व को पूरा करते 

हुए आने वाले समय में हम मनुाफा भी करके सदखाएगें। आश्चयब इससलए मत कीसजए क्योंसक विब 2024 

के बाद हम लोग ही सफर से आने वाले हैं, यह भी तय है और पूरा करके सदखाएगें। 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Now, you may please 

conclude. 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): महोदय, मोदी सरकार ने रलेवे के इसतहास में कुछ ऐसे काम सकए 

हैं, जो पहली बार हुए हैं। हम यह कह सकते हैं सक in the history of Railways, this is 

Government’s first. मैं ससफब  उसका उल्लेख करना चाह गंा सक best ever safety record in 

2018-19 के तहत रले दघुबटना में 76 प्रसतशत की कमी आई है। विब 2013-14 में रले दघुबटनाओ ंमें 

152 मतृ्य ुहुई थीं, वहीं विब 2018-19 में ससफब  37 जानें रले दघुबटना में गई हैं। वंद ेभारत एक्सपे्रस 

पहली भारतीय रेन है जो स्वदेशी तकनीक से बनकर सेमी हाईस्पीड पर सदल्ली – वाराणसी के बीच 

चल रही है। वंद ेभारत पर कमेंट सकए जा रहे थे, लेसकन सच्चाई यही है सक विब 1968-69 में जब 

राजधानी रेन इंरोड्यूस की गयी थी, उसके बाद से यह पहली रेन सेवा है जो पूणब रूप से स्वदेशी है 

और जो सेमी हाईस्पीड पर चल रही है। इसे वदं ेभारत एक्सपे्रस के नाम से दशे को हमने समसपबत 

सकया है।  
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डीिल लोको से इलेसक्रक लोको में पररवसतबत करना, दसुनया का पहला उदाहरण है। 

डीएलडब्ल्यू, वाराणसी का यह फस्टब  लोको है, सजसको हमार ेरलेवे के कमबचाररयों ने, हमार ेमंत्री जी 

की टीम ने पहली बार एक डीिल लोको को इलेसक्रक लोको में पररवसतबत करने का काम सकया है। 

इस पररवतबन से आने वाले समय में एनवायरमेंट में लाभ होगा, वहीं जो फ्यूल पर हम सरचाजब देते 

हैं, उसमें बचत होगी और उसको हम देश के अन्य सहस्सों में, जो आज भी उपेक्षा का दशं झेल रहे 

हैं, उनमें उनको खचब करने का काम करेंगे। 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा): महोदय, मैं पाचं-सात समनट में कनक्लूड कर रहा ह ।ं 

िॉड गेज रले लाइन पर हम काफी तेजी से काम कर रहे हैं। अभी कुछ चीजें चचाब में आई थीं। 

अभी रायबरलेी की मॉडनब कोच फैक्री की चचाब हो रही थी। यह देश का दभुाबग्य है और आश्चयब की 

बात है सक रायबरलेी मॉडनब कोच फैक्री का सशलान्यास विब 2007 में सकया गया था। यह फैक्री विब 

2010 से 2014 तक कपूरथला की कोच फैक्री से कोच लाती थी और उसको पेंट करके, उसके 

पैंच वगैरह कसकर कहा जाता था सक रायबरलेी से है। चूसंक रायबरलेी यूपीए सरकार के सलए प्राइम 

कासं्टीट्यूएसंी थी, उसी रूप से उन्होंने काम सकया और देश सहत को बसल देकर उन्होंने काम सकया, 

क्योंसक अटकाना, लटकाना और भटकाना उनकी कायब ससं्कृसत का सहस्सा रहा है। हमारी सरकार 

आने के बाद उसी रायबरलेी की मॉडनब कोच फैक्री ने उत्पादन शरुू कर सदया और विब 2014 के 

बाद से एक महीने की अवसध में ही इस फैक्री का उत्पादन हमने अगस्त महीने से शरुू कर सदया है। 

जो फैक्री चार-पाचं सडब्बे बनाया करती थी, विब 2018-19 में उसने 1425 कोच का उत्पादन सकया 

है और इस साल, उसी मॉडनब कोच फैक्री, रायबरलेी, का लक्ष्य हमने 2158 कोच का रखा है। 

इससलए यह तलुना करनी होगी सक आपने अपने नेता की कासं्टीट्यूएसंी को नहीं बख्शा तो भारत 

को सकस तरह से बख्शेंगे। मझेु बरुआ जी के सेंटेंस याद सदलाने की जरूरत नहीं है। 

(1330/SJN/VR) 

 इसी के साथ ही साथ मैं झारखंड राज्य पर आना चाह गंा, लेसकन उसके पहले बोगीबील सिज 

की बड़ी चचाब कर रहे थे। 

माननीय सभापलत (श्री एन. के. प्रमेचन्रन) : आप झारखंड के साथ कन्क्लूड कीसजए। 

…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : महोदय, अटल जी की सरकार में नाथब ईस्ट का बोगीबील सिज 

शरुू हुआ था, जो लॉन्गेस्ट रले सिज है।…(व्यवधान) हमारी सरकार के आने के बाद हमने तत्परता 

के साथ काम करके अरुणाचल के उस सहस्से को जो आज तक आिादी के बाद से जड़ुा नहीं था, 

उसको शरुू करने का काम सकया है। आज नाथब ईस्ट के उस भाग - अरुणाचल को जहां सडिूगढ़ और 

गवुाहाटी से जोड़ा है, वहीं सदल्ली से भी जोड़ने का महत्वपूणब काम सकया है।…(व्यवधान)  

श्री गौरव गोगोई (कलियाबोर) : आपने ससफब  फीता काटा है।…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : गौरव जी, आप वह भी नहीं कर पाए हैं।…(व्यवधान) इसी के साथ-

साथ हमारी सरकार ने आने वाले समय में, माननीय प्रधान मंत्री जी ने 116 एसस्परशेनल सजलों की 
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सूची दी है, जो आकाकं्षी सजले हैं, सजनके अंदर आगे बढ़ने की आकाकं्षा है, लालसा है, चाहत है। ऐसे 

सपछड़े सजलों को भी रलेवे नेटवकब  से जोड़ने का काम शरुू सकया है और आने वाले समय में हम 

उसको पूरा करने वाले हैं।  

इससलए मैं सनसश्चत रूप से झारखंड की चचाब करते हुए यह कह सकता ह  ंसक हमारी सरकार 

के आने के बाद जो झारखंड सपछले 55 सालों से लगातार सनग्लेक्टेड रहा था, हमारी सरकार के 

आने के पूवब यूपीए के शासन काल में विब 2009 से 2014 के बीच झारखंड को मात्र 2,286 करोड़ 

रुपये रलेवे ने सदए थे, उसके बसनस्बत हमारी सरकार के आने के बाद विब 2014-19 में झारखंड के 

सलए जो इन्िीज हुआ है, वह 357 प्रसतशत है। हमारी सरकार ने उसे बढ़ाकर 10,443 करोड़ रुपये 

झारखंड में रले ससुवधाओ ंके सलए उपबल्ध कराया है। हमने वहा ंपर अनेक रले योजनाओ ंको  पूरा 

करने का काम सकया है। चूसंक समय का अभाव है, इससलए मैं ससफब  यह बताना चाह गंा सक हमार े

झारखंड के साथ सकस तरह का सौतेला व्यवहार सकया गया है। माननीय अजुबन मुंडा जी, जब राज्य 

के मखु्य मंत्री होते थे।…(व्यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude your speech. Otherwise, 

I have to call the next Member to speak. You have already taken 40 minutes 

time. 

…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : सभापसत महोदय, झारखंड के मखु्य मंत्री और रले मंत्री श्री सदनेश 

सत्रवेदी जी के बीच एक समझौता हुआ था। उसमें झारखंड की सरकार 50 प्रसतशत खचाब उठाने के 

सलए तैयार थी। यह आश्वासन सदया गया था सक रेलवे द्वारा कोडरमा-सतल्लैया को छोड़कर सभी 

पररयोजनाओ ंको विब 2013 तक पूरा कर सदया जाएगा। लेसकन सच्चाई यह है सक तत्कालीन सरकार 

के सकए गए अधूर ेकामों को आज हमारी सरकार पूरा कर रही है।…(व्यवधान)  

माननीय सभापलत : अब समाप्त कीसजए। 

…(व्यवधान) 

माननीय सभापलत : आप चेयर को सहयोग दीसजए। 

…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, we are very liberal in allotting time. But 

the time is very limited. We have to accommodate other Members also. Please 

conclude. 

…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : सभापसत महोदय, मैं झारखंड की मागंों को आपके सामने रखकर 

समाप्त कर रहा ह ।ं…(व्यवधान) हमार ेमाननीय मखु्य मंत्री जी ने राज्य के सहत में, क्योंसक आज हम 

माल भाड़े का लगभग 40 प्रसतशत योगदान देते हैं।…(व्यवधान) महोदय, बस दो समनट में समाप्त कर 

रहा ह ।ं…(व्यवधान)   

माननीय सभापलत : एक समनट में समाप्त कीसजए।  
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…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : सभापसत महोदय, दो समनट और दे दीसजए।…(व्यवधान)   

माननीय सभापलत : ठीक है, दो समनट में समाप्त कीसजए।  

…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : सभापसत महोदय, उस दृसष्ट से झारखंड में रलेवे जोन देना तथा 

झारखंड के सलए हमारी सरकार ने भारत सरकार को जो सचट्टी सलखी है, उन योजनाओ ंका पूरा 

करना। मैं यहा ंमाननीय मंत्री जी से अपने के्षत्र के सलए कहना चाह गंा सक बरवाडीह सचरसमरी लाइन 

जो यूपीए सरकार के … (Not recorded) का सबसे बड़ा उदाहरण है, विब 1941 से जो बन रही 

थी, वह बदं पड़ी है, सजसकी जमीन असधग्रहीत है, सजसमें कंस्रक्शन का काम हुआ है।  

 सभापसत जी, यह देश का इकलौता केस है। यह योजना 85 सालों से अधूरी पड़ी है। मैं 

माननीय पीयूि गोयल जी से आग्रह करंूगा सक बरवाडीह सचरसमरी लाइन को पूरा करें। इसको पूरा 

करने से कोलकाता से मुंबई के बीच की दूरी 300 सकलोमीटर कम हो जाएगी। अगर यह योजना देश 

के सहत में नहीं होगी, तो हम खदु स्वीकार करेंगे सक इस योजना को छोड़ सदया जाए। लेसकन इसी के 

साथ-साथ चतरा-कोरी रेल लाइन जो मेर ेससंदीय के्षत्र का महत्वपूणब के्षत्र है, मैं उसको भी पूरा करने 

का अनरुोध करंूगा।…(व्यवधान)    

श्री गौरव गोगोई (कलियाबोर) : सभापसत महोदय, यह अनपासलबयामेन्री वडब  है।…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: We will examine it. If there is anything unparliamentary, 

we will definitely look at it and get it expunged.    

…(व्यवधान) 

श्री सुनीि कुमार लसिंह (चतरा) : सभापसत महोदय, मैं अंत अपने के्षत्र की समस्याओ ंके साथ आपके 

प्रसत आभार प्रकट करता ह  ंसक आपने रले की अनदुान मागंों पर मझेु बोलने का अवसर प्रदान सकया 

है। मैं इसका समथबन करते हुए आपके सामने यह कहना चाह गंा सक हमारी सरकार ने देश के हौसलों 

को उड़ान दी है।   

(1335/GG/RBN)  

हमार ेपखंों को सवस्तार सदया है और हमको आकाश छूने का साहस सदया है।  

महोदय, मैं ससफब  एक शेयर बोल कर अपनी वाणी को सवराम दूगंा। 

“ कौन कहता है सक आसमान में सरुाख नहीं हो सकता 

कोई पत्थर तो तसबयत से उछालो लोगों,  

कोई पत्थर तो तसबयत से उछालो ” 

 

हमारी सरकार ने आकाकं्षाओ ंके पत्थर उछाले हैं। आने वाले समय में हम इन सभी योजनाओ ं

को पूरा कर सदखाएगें। धन्यवाद।  

 

(इसत) 
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1336 hours 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Mr. Chairman, Sir, 

thank you. The Indian Railways is the fourth largest railway network in the world 

carrying nearly 23 million travellers every day. It is also the eighth largest 

employer and it has more than 13 lakh employees as of March 2017. While the 

revenue of the Railways for 2019-20 is estimated to increase by 10 per cent, the 

total expenditure for 2019-20 is also projected to increase by nine per cent. The 

major expenditure under the Railways are salaries, pensions, fuel, and leases. 

The Budget allocated for construction of new lines is only Rs. 7,255 crore.  

It was proposed, as part of the Budget speech that the Railway 

infrastructure would need an investment of Rs. 50 lakh crore between 2018 and 

2030. Public Private Partnership has been proposed to unleash faster 

development and delivery of passenger and freight services.  

To this Government, the solution for everything is privatisation. We have 

to remember that the Railways is also one of the largest networks and till today 

it has been managed by the Government single-handedly and successfully. 

Now, they have brought this proposal to allow PPP and private investment into 

the Railways.  

I would like to bring to the notice of the Ministry, through you, that in 2015, 

the Committee on Restructuring Railways has observed that in the Railways, 

accounting is neither scientific nor accurate. So, when there is so much 

confusion when it comes to accounting, why would any private company want 

to invest when they want a clear road-map about where their investment is going, 

what would be their profit, etc. They want clarity over all these things. When 

there is no clarity and the accounting is not very clear, why would any private 

investor want to come and take up this partnership? 

According to you, the Railways has to become a profit-making 

organisation, but now it is making losses. What is the incentive for any private 

player to come and become part of this loss-making enterprise? I would like to 

ask who is going to compensate them. I want to know whether the Central 

Government would be compensating the cost incurred by the private player or 

the passengers would bear this burden.  

PPP model is seen as a vehicle for development. Even during the last 

Budget, a grand announcement was made that the PPP will generate Rs. 6 lakh 
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crore investment. But ultimately there was no offer from any private player or 

multi-nationals. Our own Government PSU, the LIC was finally approached for 

Rs. 1.2 lakh crore as loan. But unfortunately, the Railways has not been able to 

utilise even Rs. 30,000 crore loan which the LIC had given to them.  

The allocation of funds towards Depreciation Reserve Fund, allows the 

Ministry to finance cost of new assets replacing old ones. But the appropriation 

for the same has decreased significantly over the years.  

(1340/SM/KN) 

 Further, the Railway’s contribution towards the new safety fund known as 

the National Railway Safety Fund, Rashtriya Rail Sanraksha Kosh was entirely 

taken from the DRF fund; therefore, disallowing the replacement and repair of 

depreciating assets which would only lead to compromise in quality of 

performance of the assets. I do not know whether in this House we can quote 

from The Economic Survey anymore …(Interruptions) because the Government 

has distanced itself clearly from The Economic Survey.  Still I would like to quote 

from it. The Economic Survey has observed that there has been an increase in 

fire accidents. That being the case, I think we will have to really look at replacing 

depreciating assets and we cannot take it very lightly.   

One more point which I would like to strike in digress from what I was 

trying to say is regarding the name of the scheme Rashtriya Rail Sanraksha 

Kosh. I had to do a lot of homework to understand the meaning of it. This 

Government has taken that every scheme and every programme will be named 

only in Hindi. I would like to ask you, how will a villager even in my district, 

Thoothukkudi understand what this is? I have seen the signboard in 

Thoothukkudi saying Pradhan Mantri Sadak Yojana. I do not understand the 

meaning of it. There is no translation in English or in the regional language. This 

is your attitude towards everything. It also includes the railway boards. You have 

to understand that you are here to serve the people. You have to make sure that 

the schemes or the nameboards are easy for the people to understand and 

decipher them. So, it is very important that the names, signboards and station 

details are in regional languages and understandable to the people of the 

particular State.  

This Government has decided to combine the Budgets to do away with 

the Railway Budget.  People always eagerly wait for the Railway Budget as much 
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as the General Budget to understand what their State is getting, what is coming 

to their district, what trains are available for them, regarding the extension work, 

about the new projects, etc. All these have been done away with. Now, the 

common man and woman are struggling to understand and find out the details 

of announcements of new projects.  

In Tamil Nadu, we have a proverb, “Pon vaikkira idathile poo vaikkanum”,  

which means, when you cannot afford to keep gold then you can keep a flower 

in its place. I think this Government has taken this literally and especially when 

it comes to the Southern Railways. The Southern Railway projected its demand 

under various plan heads, seeking an allocation of Rs.5,312 crore. 

Unfortunately, only Rs.4020 crore have been granted which shows that there is 

a wide gap of over Rs.1291 crore, which will totally disrupt the execution of the 

projects.  

A very important new line between Sirerumbudur and Guduvancheri 

which was sanctioned in the last Budget at a cost of Rs.839 crore has been 

given only a token amount of Rs.10 crore. Sir, this is not even a flower. There is 

a huge difference between Rs. 839 crore and Rs.10 crore. How can you even 

start a project with this amount?  

Southern Railway’s proposal for gauge conversion has also been ignored 

as only Rs.245 crore has been sanctioned against the demand for Rs.424 crore.  

Railway, the most affordable means of transport for the economically 

underprivileged section even today, is losing its patronage. In the non-suburban 

section, the second-class passengers’ number has fallen by about 61 million in 

2018-19 when compared with 2017-18.  

The railways are getting stiff competition from the buses, road transport, 

and airways. But the railways are not acting to do anything in this regard. Most 

of its freight depends on coal. More than 40 per cent of its freight comes from 

coal. They have not looked into other kind of things for the railways.    

(1345/AK/CS) 

Transporting smaller packages and containers, etc. has not been 

explored, and they think that private investment is the only answer for 

everything. 

 The experience of the PSU banks, BSNL and other PSUs should be a 

case study for the Government of India, but unfortunately it is giving a 100-days 
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plan to corporatize Modern Coach Factory in Raebareli and production units like 

ICF, Chennai and RCF, Kapurthala.  

 The Integral Coach Factory founded in Chennai has generated direct 

employment for 10,000-12,000 people in and around Chennai city and indirect 

employment for 30,000 people who are engaged in small-scale industries since 

its inception. In 2019, the production of ICF exceeded double its capacity. 

 I think that the hon. Member of BJP also mentioned that the Train18 was 

claimed by the same Railway Minister as a success story of Make in India. It 

was produced by ICF at a cost of Rs. 100 crore whereas multinationals globally 

produce it at a cost of Rs. 250 crore. So, this is a real success story by the ICF. 

But does the Government really want to pay Rs. 250 crore to a foreign company 

or foreign national whereas we can do it for Rs. 100 crore within India? Is this 

what you mean by Make in India? 

 I would like to tell the Government that any attempt to corporatize or 

privatize ICF, Indian Railways or the Salem Steel Plant will be resisted by the 

people of Tamil Nadu, the DMK and my Leader, Thiru M. K. Stalin. 

 There is a long-standing demand for the creation of a new Division in the 

Southern Railways, which at present consists of six Divisions, namely, Chennai, 

Trichy, Salem, Madurai, Palakkad and Thiruvanthapuram. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please do not cross the Member whenever a Member 

speaks. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): There is no 

development after the Division in Salem has been created, and the MP from 

there has categorically asked me to mention it to you here. 

 A new Division comprising of Thoothukkudi, Tirunelveli, Kanniyakumari 

and some parts of Thiruvananthapuram Division, which falls in Tamil Nadu, must 

be created in Tirunelveli. During the Budget of 2008-09, the Railway Ministry had 

sanctioned survey for construction of a new Broad-Gauge line between 

Karaikudi and Kanniyakumari via Ramanathapuram, Tuticorin and Tiruchendur 

along the Eastern coast. Subsequently, a survey was conducted for the length 

of 462.47 kms. and the Report has been submitted to the Railway Board in the 

year 2011, but the issue is still under examination. I would urge the Ministry to 

revive this project. Similarly, there are 12 more projects, which are stalled and 
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which have to be revived in Tamil Nadu. I would also request the Ministry to 

rename the Erode Railway Station as Thanthai Periyar Railway Station.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): I would like to talk 

about my Constituency, namely, Thoothukkudi.  

At present, there is only one Express running between the State Capital 

Chennai and Thoothukkudi. Introducing a new daily express train between 

Chennai and Thoothukkudi via Thanjavur, Kumbakonam, Mayiladuthurai will 

ease passenger traffic on this route. Extension of the Intercity weekly Madurai-

Mumbai Lokmanya Tilak Terminus Express till Thoothukkudi, and also Intercity 

Palaruvi Express, which currently runs between Palakkad and Tirunelveli to 

Thoothukkudi will help the people. 

 As regards the issue of apprenticeship, the Union Minister for Finance 

while delivering the Budget speech on 5 July, 2019, mentioned about giving 

importance to schemes like the National Apprentice Promotion Scheme. 

Currently, around 25,000 young people who have completed this apprenticeship 

course have not been provided employment. Sadly, they have joined the crores 

of young people who are unemployed in this country waiting for the ‘Achhe Din’ 

to come.  

(1350/SPR/MY) 

 About accessible railway stations, in 2016, this Government had 

announced that stations would be made accessible to all. Half way into 2019, 

there are neither ramps in all junctions nor battery cars to approach coaches that 

are reserved for the differently-abled. Reserved coaches are often used by 

others to obstruct the entry and exit of the specially-abled. We have to 

understand that it is their right. We are not doing charity to the differently-abled  

people. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Please wind up your 

speech by making last point.  

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Ruling party has taken ample time.  

HON. CHAIRPERSON: No. They have ample time.  

 SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): They always 

have ample time. It is we who have been suppressed. At least you should 

understand that. 
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HON. CHAIRPERSON: You please conclude.  

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): It is not important 

whether the Railways are modernised, whether we have wi-fi in the trains or 

railway stations or we have bullet trains. I think, that is immaterial. What every 

Member here – I am not blaming anybody – has to be ashamed of is that the 

Railways still employs manual  scavengers. We have to be ashamed of it.  They 

might deny it. They have denied it before; they have said that the Railways do 

not directly employ manual scavengers but it is done through contractual labour. 

Just though you want them to be invisible, they are not invisible. More than 

95,000 people are employed as cleaners and they work as manual scavengers. 

It is a shame to this nation to continue this. There are no rights to protect them; 

they are not given  gears which protect them.  

 My last point is this. We are talking about railway safety, which is a 

concern to all of us here. The safety of the passengers inside the trains are also 

becoming a concern. Sir, on 28th June, 2019, 17 year old  Hafeez Mohamed 

Niyazi, a student,  was abused, assaulted and stripped inside a passenger train 

in Sambhal district by some youngsters. He was thrown out of the train. 

 HON. CHAIRPERSON: Please don’t go to the examples.  

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI):  On 24th June 

2019, Hafeez Haldar, a 26 year old was going to Hubli. A group of people were 

chanting Jai Shri Ram.  He was forced to chant the same. When he refused, he 

was beaten up, and they threw him out of the train.  

 On 26th June, 2017, Junaid  Khan, a 14 year old was harassed, lynched 

and fatally stabbed when he was returning from Delhi. One more thing is that 

this Government is very keen on protecting Muslim women, Muslim sisters. So, 

I would like to mention that on 26 June, 2016, two Muslim women were thrashed 

and abused by Hindu activists in Madhya Pradesh because it was rumoured that 

they were carrying beef. Women were slapped and kicked by a group of men 

and women at a crowded railway station.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. Don’t go into all those examples. You 

are stressing that safety has to be maintained.  

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Yes, Sir. It is 

important not just for the train but also for the people inside the train.  
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 I would really like to reiterate that the railway safety is not the only concern, 

I think, everybody in this country should also feel – the disabled, the unemployed 

and the minority people – safe, and that they belong to this country.  

(ends) 
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1354 hours 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, I request you not to 

use bell to stop my speech. I will take short time to complete my speech. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, this year’s Budget 

allocation of Indian Railways is Rs.65,837 crore and the capital expenditure is 

Rs.1.60 lakh crore.  

(1355/UB/CP) 

 Sir, Mrs. Sitharaman ji, in her Budget Speech, has given a dream of 

investment of Rs. 50 lakh crore between 2018 and 2030, and proposed that PPP 

model be used to unleash faster development and delivery of passenger freight 

services for railway projects to boost connectivity. Railways are moving towards 

privatisation. This is the indication of this Budget.  

 As now I am the Chairman of the Railway Standing Committee, I feel that 

it is not a proper etiquette that I speak on the Budget because I know many 

inside information. The Railway Board members come and meet me. Many 

members are there to speak but a few issues are certainly to be raised and to 

be answered by the hon. Minister which we placed in the Standing Committee 

Reports. The Reports are never responded to and never replied.  

 Sir, among the budgetary plan outlay and the non-plan outlay, estimated 

salary expenditure of the Railways’ employees goes up to Rs. 86,554.31 core. 

So, non-plan takes the major portion out of the plan outlay of the Railway Budget. 

We have proposed world-class railway stations. How many railway stations are 

being constructed under world-class railway stations project? It is maximum four 

to five throughout the country. Of course, in Surat of Gujarat, it is moving ahead. 

World-class railway stations have gained enough publicity, enough is being told 

about it but in reality, in actual sense, world-class railway stations are not 

progressing in a very fast mode. 

 In a report that I submitted, there is a mention of tourism promotion and 

pilgrim circuit. The Railways can make one circuit with places of interest of 

tourism. But no response is yet appearing from the Railways except one or two 

circuits which have been accepted. A detailed report has been placed.  

 Similarly, the Indian Railway Catering and Tourism Corporation (IRCTC), 

has also been advised to take care of the food in the railway. Many people like 
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to go on train journey. They say that they will travel by train, they will get good 

quality of food, they will enjoy the trip. But, sometimes, such type of food which 

is delivered and supplied to the passengers is not acceptable at all.  

 One of my colleagues, Shrimati Aparupa Poddar, told us that the food is 

prepared on the previous night and is delivered the next day. That becomes a 

stale food. So, the IRCTC has announced that their base kitchens are to be kept 

very neat and clean, and food will be properly cooked but actually it is not being 

maintained. 

 Sir, you know a few royal trains are operated in our country. These are for 

the foreigners. The names of the trains are: Palace on Wheels, Maharaja 

Express, Golden Chariot, Royal Rajasthan on Wheels, Deccan Odyssey. These 

are the trains with above 5-star hotel arrangements. The payment for the tickets 

is to be made in dollars. But the occupancy rate has come down to less than 30 

per cent. 
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(1400/KMR/NK) 
 

All these trains are moving with vacant seats. It was submitted in the report of 

the Committee as to how many railway officials had complimentarily availed of 

travel and other facilities in these super quality trains. Their names have been 

categorically mentioned in the report. If the Railway Minister asks for the report, 

I will submit it before the House. 

Sir, these super quality trains in the country offer travel packages of seven 

to eight days. I would submit for the consideration of the Railway Minister that 

the package duration should be reduced to three to four days.  अगर टे्रन सात-आठ 

दिन चले तो लोग बोर हो जाते हैं, इसदलए नहीं जाना चाहते हैं। इसको तीन-चार दिन का कीदजए, 

इससे उसका अक्यपुेंसी रटे बहुत अच्छा और ज्यािा होगा।  

There are 8,495 A1 category railway stations in the country. How many of 

them have retiring rooms? Only 559. There are 1,47,523 railway bridges in the 

country.  
 

1401 hours   (Shri A. Raja in the Chair)  
 

Among them are the bridges which have crossed the age of 100 years. 

How many such bridges are still safe and secure for train travel? There are three 

types of bridges - important, major and minor. There are 700 important bridges, 

12,085 major bridges and 1,32,738 minor bridges which are small road bridges. 

The number of railway bridges which have crossed 100 years of age being so 

high, the question of safety and security of passengers assumes importance.  

There was a Safety Review Committee under the Chairmanship of Shri 

Anil Kakodkar set up in 2012. I mentioned it in our Committee report also. Shri 

Kakodkar made many recommendations but they have not been accepted to the 

desired level. I want to know how many recommendations of the Kakodkar 

Committee of 2012 have been accepted by the Government.  

Sir, we hope that the Indian Railways will achieve zero accidents rate. 

That should be the motto of Indian Railways.  

Sir, there is the issue of vacancies in Indian Railways. The number of 

vacancies in the Railways is huge. There is a group called Gangmen among 

railway employees. These people look after the railway lines day and night. They 

are the most important people for regular running of the trains. Their name may 

be Gangmen and they may be Grade-IV employees, but it is they who actually 
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maintain the railway line. The number of vacancies in this grade has reached 

more than two lakhs.  

There is a shortage of Drivers in Indian Railways. Drivers are 

overburdened with work. They do get tired. You will find that most railway 

accidents occur in the early hours between 3 AM and 5 AM. That is because the 

train drivers feel sleepy at that time. They fall asleep at the wheel as a result of 

which the railway accidents take place.  
 

(1405/SNT/SK) 
  

I want to know from the Government whether you are now well-capable 

with the strength of railway drivers which is directly connected and associated 

with the safety and security of the common passengers. When are you going to 

fill the vacancies which are persisting now in Indian Railways including the 

Gangmen, which is very directly associated with people’s life? 

 The progress relating to railway facilities in North-East is equally slow. A 

few minutes back, Gaurav Gogoi, who was a Member of the Railway Standing 

Committee also, was mentioning that they have discussed about North-Eastern 

railway projects but no such progress is being seen. I want to know the operating 

ratio of Indian Railways. It is very important. I think, the Minister in his statement 

has said that his motto is that the passengers should get world-class experience 

with speed, safety and service, which are not at all being visible in the present 

railway system. 

 Sir, more attention and priority are to be given to complete Dedicated 

Freight Corridors. I would also like to tell you that the proposal of bullet train is 

not possible in India. It is bogus. In the Indian soil, bullet trains cannot move, 

cannot run. These can be called as high-speed trains only. Bullet trains totally 

have a separate structure. We are aware of bullet trains of Japan. Here, it is 

being told that bullet train is going to be inaugurated on Ahmedabad to Mumbai 

route. This is not correct. High-speed trains are possible to operate, to run in the 

country, but never bullet trains. It is a hoax; it is a false assurance being given 

to the common people. 

 Sir, regarding passengers’ amenities, huge allegations have come up. 

There are no pantry cars in the railway compartments of trains which have a 

journey time of 12 to 16 hours. These are available only in those trains which 

have more than 24-hour journey time or in big trains like, Rajdhani Express and 
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Shatabdi Express, which are running on long routes. But trains completing its 

journey within 12 to 16 hours are not having pantry cars. The Government should 

take care of this. 

 Sir, I propose that base kitchens should remain clean. Safety, security, 

passengers’ amenities, well-organised railway stations, cleanliness, food 

quality, condition of the railway compartments, and quality of coaches in trains 

are to be maintained and provided for, including, Wi-Fi facilities and CCTV 

facilities. 

 The success of railway service depends upon the work culture of the 

employees. So, this side is also to be looked after because it has a huge number 

of employees – one of the largest in the world. Their work culture is more 

important so that, Indian Railways can run and operate smoothly. 

 Sir, 23 million passengers travel every day, which Kanimozhi was also 

mentioning in the House. Railways operates 13,330 passenger trains and 

handles 1,000 million tonnes of freight traffic by 9,212 freight trains over 67,368 

route kilometres. It is a very serious subject and it should be taken care of. 

Railways has 8,500 railway stations with category A, B, C, D, E, and F, 

considering its passengers traffic at the stations. Without proper and effective 

work culture, it cannot run smoothly and to the satisfaction of the people. 

 Let train journey be a journey of joy, not a journey of fear. We should not 

forget to declare Railways as the lifeline of our country and it is economical as 

well. 
 

(1410/GM/MK) 

 This is the reason why we wanted the Railway Budget to be discussed 

separately. But it is now joined with the General Budget and it did not help the 

Railways.  

 Ms. Mamata Banerjee’s name was raised here. So long as Ms. Mamata 

Banerjee was the Railway Minister, not a single rupee was increased in railway 

fares at any stage. A monthly railway ticket called ‘Izzat’ at the price of Rs. 15 

was given to the BPL sections and they used to travel in railway trains keeping 

their heads high. They were not afraid of Ticket Examiner entering their 

compartments. Members of Parliament were authorised to certify a BPL person 

for issuance of this ticket, whoever he or she may be. In Kolkata, there is East-
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West metro train. It is not being completed. In the Budget, an amount of only Rs. 

30 lakh has been allocated for Kanchrapara Rail Coach Factory which is a joke. 

It is a proposed project of Rs. 760 crore. Shrimati Kanimozhi was telling, 800 

करोड़ रुपये के प्राजेक्ट्स पर केवल 10 लाख रुपये दिये। The same thing is here. They 

have allotted only Rs. 30 lakh for a project of Rs. 760 crore. Similarly, expertise 

training centres were proposed at Dankuni, Malda and Beliaghata. All of them 

have been allotted Rs. 5 lakh only. So, I feel that a very step-motherly attitude 

has been reflected in the Budget. The Eastern region, especially West Bengal, 

has always been the sufferer of the regional imbalances. Here, it is reflected in 

the same way. Now, South India is going to be added to this list. I hope that the 

Ministry of Railways will take all positive steps to see that funds are allocated to 

the whole country treating everyone as equal and the proposals which we table 

from the Standing Committee for the consideration of the Railway Ministry will 

be implemented. Thank you. 

(ends) 
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1412 hours 

SHRI BALLI DURGA PRASAD RAO (TIRUPATI): Hon. Chairperson, Sir, the 

hon. Minister in her maiden Budget said that Indian Railways’ infrastructure will 

need an investment of Rs. 56 lakh crore till 2030. As per the details shared by 

the Railway Ministry, in the Financial Year 2018-19 the Gross Traffic Receipts 

stood at Rs. 1,96,714 crore and the total working expenses were Rs. 1,88,800 

crore. In the financial year 2018-19, the earnings from passenger trains were 

Rs. 52,000 crore and the earnings from freight trains were Rs. 1,29,750 crore. In 

2019-20, the earnings from passenger trains are expected to be Rs. 56,000 

crore and the earnings from freight trains are likely to be Rs 1,43,000 crore. 

Meanwhile, the Railway Budget 2019 also claimed to complete the 

electrification of Railways’ broad-gauge network by 2021-22. For 2019-20, 

electrification of 7,000 route kilometre has been targeted. Moreover, the target 

of new railway lines, gauge conversion, doubling and tripling for this year is 3,750 

kilometres against 3,596 kilometres previously. Allocations of Rs. 20,000 crore 

has been made for the Railway Safety Fund for 2019-20. Elimination of all 

unmanned level crossings is an appreciable action of the Railway Ministry. 

[ 

(1415/RK/YSH) 
 

In the Budget, funds of Rs.7,255 crore have been allotted for construction 

of new railway lines, Rs.2,200 crore for gauge conversion, Rs.700 crore for 

doubling, Rs.6114.82 crore for rolling stock, and Rs.1,750 crore for signalling 

and telecom. 

With regard to my new State, Andhra Pradesh, the total cost of 

Obulavaripalle-Krishnapatman project is Rs.733 crore.  So far, 20 km. has been 

completed and the target is to complete the remaining 93 km. in the current 

financial year.  No timeframe has been mentioned for the completion of this 

project. 

Sir, Rs.5 crore has been allotted for Guntur-Tenali doubling and 

electrification project.  Is this money sufficient?  The Minister may explain the 

distance that has to be covered and the timeframe for completion of this project. 

For Nadikudi-Srikalahasti new line project, Rs.700 crore has been 

allotted.  The original cost of this project, which was sanctioned in 2011-12, was 
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Rs.2,450 crore.  So far, we have spent Rs.309 crore only.  When will the 

remaining amount be spent?  This project will connect four districts of Chittoor, 

Nellore, Ongole and Guntur.  What is the timeframe for completion of this 

project? 

Cuddapah-Bengaluru new line project, with a distance of 255 km., costs 

about Rs.2,030 crore.  Under the South Central Railway, this project was 

planned in four phases; three phases in Andhra Pradesh and one phase in 

Karnataka.  Only 21 km. route has been commissioned.  For the last four years, 

Rs.165 crore has been spent on this project.  I would like to know when will this 

project be completed.  This year, the allocation made for this project is only 

Rs.210 crore.  How is it possible to complete the work?  People of that area have 

been asking me about this from time to time. 

Kotipalli-Narsapur new line project, with a distance of 57 km., costs 

Rs.2120 crore.  The expenditure incurred on this project so far is only Rs.323 

crore.  This is a PPP project in which the contribution of the Central Government 

is 75 per cent and the State Government’s contribution is 25 per cent.  So far, 

this project is going at slow pace.  I would request the Government to speed up 

the project.  I would like to know the details regarding time schedule between 

the State and the Centre.  This has to be informed properly. 

Gooty-Dharamavaram double line project in Anantapur district, with a 

distance of 90 km., is estimated to cost Rs.636 crore.  So far, 33 km has been 

completed.  There is a need to complete the remaining 57 km. within two years.  

The Government should fix the time schedule for completing this project which 

covers the interior and backward areas of Anantapur.  The Government has 

released only Rs.126 crore for this project in this financial year.  How is it 

possible to complete it? 

Vijayawada-Kazipet junction is known to everybody.  This will connect two 

States.  The purpose of this line is to run majority of the trains without disturbing 

cargo transport.  This has been given top priority.  It will provide good 

connectivity between Andhra Pradesh and Telangana.  The amount allotted for 

this project is Rs.110 crore.  The original cost of this project was Rs.1,857 crore.  

We would like to know the fate of this programme. 
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(1420/RC/RPS) 

 Another point is regarding Vijayawada Junction to Guntur Junction  

connectivity.  This is a very important and good traffic line for going towards 

Chennai, Bengaluru and Kerala.  I think some formation of earth road is going 

on for rail connectivity.  This work has to be completed on a stretch of 287 

kilometres at an estimated cost of Rs.1857 crore.  So far, an expenditure of only 

Rs.284 crore has been incurred on this project.  No time-line has been informed 

for this project.  This has to be informed in an appropriate manner.  

 Our State is a new State.  The development of railway work is going on at 

a very slow pace. A line between Obulavaripalli  and Krishnapatnam was 

recently inaugurated by His Excellency, the President of India and His 

Excellency, Vice President of India together.  Only 20 per cent work has so far 

been completed.  Therefore, the balance work has to be completed as early as 

possible.   

 When they are constructing railway station in a particular area, they do 

not give it the name of proper village.  They give the name of some other village.  

With the result, a lot of complaints have come.  Recently, I had informed the 

Minister about this. 

 As regards our State, our hon. Chief Minister, Shri Jagan Mohan Reddy, 

has come to power only 42 days ago.  It is a new State.  Our State is having a 

deficit of Rs.2000 crore.  Is the hon. Minister doing justice to us?  I would request 

the Minister to sanction another Rs.1000 crore for completing all these projects. 

 Regarding my constituency, Tirupati, as you know, Lord Balaji 

Venkateswara Swami temple is situated there.  For the beautification of railway 

station there, they have spent some amount.  For the development of second 

entry at Tirupati railway station, they are giving Rs.12 crore only.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Please wind up.  One more Member 

from your Party is going to speak. 

SHRI BALLI DURGA PRASAD (TIRUPATI):  Sir, I will conclude in another three 

minutes. 

 Sir, a wagon workshop was to be set up in Tiruchanur but so far no action 

has been taken.  Besides, in Nellore district, more than 1800 acres of Railway 

property is there.  There is a very big junction.  Mr. Lalu Prasad Yadav laid  

foundation for a sleeper factory there.  Now 1800 acres of Railway land is lying 
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vacant.  People are expecting that a factory will certainly come up in Nellore 

district. 

 Another point is regarding Kovvur to Bhadrachalam line.  It will connect 

Telangana, Andhra Pradesh and other places.   It is also pending.  You have to 

give special priority to Bitragunta.  It is because so far people are protecting 1800 

acres of land.  The hon. Minister was saying that they are purchasing private 

land for the construction of some factory. 

 Thank you. 

(ends) 
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(1425/RAJ/SNB)  
 

1425 बजे 

श्री राजन बाबूराव ववचार े(ठाणे): अध्यक्ष जी, मैं आपको धन्यवाि िेता ह ूं दक आपने मझेु बोलने 

का अवसर दिया है। मैं माननीय दवत्त मूंत्री श्रीमती दनममला सीतारमण जी, माननीय रले मूंत्री, श्री 

पीयूष गोयल जी और माननीय रले राज्य मूंत्री, श्री सरुशे अूंगाड़ी जी का अदिनूंिन करता ह ूं दक 

उन्होंने एक ऐसा अच्छा बजट पेश दकया है, दजसका समाज के हर वगम ने स्वागत दकया है। यह  बजट 

वाकई िूरगामी पररणामों वाला है, दजसके बेहतर नतीजे जल्िी ही आने वाले सालों में नजर आएूंगे। 

वैसे तो रले बजट में समाज के हर वगम के लोगों एवूं उनकी जरूरतों को पूरा करने का ध्यान रखा गया 

है। इस बार के बजट में िी यात्री दकराए में कोई बढ़ोतरी नहीं करके रले यादत्रयों को  राहत िेने का 

काम दकया है, दजसके दलए मैं माननीय दवत्त मूंत्री जी एवूं रले मूंत्री जी को धन्यवाि िेता ह ूं। इस बार 

के रले बजट में िी यात्री सदुवधाओ ूं और आधदुनकीकरण के साथ-साथ रलेवे के ढाूंचागत दवकास पर 

दवशेष जोर दिया गया है। मैं महाराष्ट्ट्र के ठाणे से िूसरी बार चनुा हुआ जनप्रदतदनदध ह ूं। मैंने वहाूं की 

रले से सूंबूंदधत समस्या समय-समय पर माननीय रले मूंत्री जी के सामने रखी हैं।  

 इस बार के रले बजट में स्टेशनों का सौंियीकरण करने की िी योजना शादमल है एवूं िेश के 

22 प्रमखु रलेवे स्टेशनों का दवश्व स्तरीय पनुदवमकास इूंदियन रलेवे स्टेशूंस िेवेलपमेंट कॉरपोरशेन 

द्वारा कराने का लक्ष्य रखा गया है, दजसके बाि आने वाले समय में इन स्टेशनों को अूंतरामष्ट्ट्रीय स्तर 

का बनाकर, वहाूं एयरपोटम  जैसी सदुवधाएूं महैुया कराई जाएगी। ऐसा पहली बार होने जा रहा है। मैं 

आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी से माूंग करता ह ूं दक मेर ेसूंसिीय के्षत्र के अूंतगमत आने वाले 

ठाणे रलेवे स्टेशन को िी इसमें शादमल दकया जाए। 

 दवत्त मूंत्री जी ने अपने बजट िाषण में बताया है दक िारतीय रले और मेट्रो प्रोजैक्ट में िी 

पीपीपी मॉिल के जररए दनजी िागीिारी को बढ़ावा दिया जाएगा, दजससे दनदित रूप से रलेवे के 

दवकास में तेजी आएगी। बजट में रलेवे में पीपीपी मॉिल रलेवे स्टेशन आधदुनकीकरण प्रोग्राम लॉन्च 

होने की बात बताई गई है। मेर ेसूंसिीय के्षत्र के अूंतगमत आने वाला ठाणे रलेवे स्टेशन जो एक 

ऐदतहादसक रलेवे स्टेशन है, वहाूं से पहली टे्रन दिनाूंक 16 अपै्रल, 1853 को बोरीबूंिर से ठाणे के 

बीच चली थी। इसे लगिग 164 साल बीत चकेु हैं। इस स्टेशन से करीब 7-8 लाख यात्री प्रदतदिन 

आवागमन करते है एवूं मध्य रलेवे के अूंतगमत मुूंबई के बाि ठाणे स्टेशन से सरकार को प्रदतदिन 50 

लाख रुपये की आमिनी होती है। मैं आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी से माूंग करता ह ूं दक 

ठाणे रलेवे स्टेशन को वल्िम  क्लास स्टेशन का िजाम दिया जाए एवूं यहाूं यादत्रयों के दलए और िी 

अदतररक्त सदुवधाएूं उपलब्ध कराई जाएूं।  

 साथ ही ठाणे रलेवे स्टेशन पर बनाई गई परुानी इमारत, जो दक काफी जजमर अवस्था में पहुूंच 

चकुी है, वह किी िी दगर सकती है। मैं आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी से माूंग करता ह ूं दक 

जजमर इमारत की जगह एक नई इमारत की दनमामण कराने की कृपा करें। इसके दलए वे इस बजट में 

प्रावधान करने की कृपा करें। 
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 दवत्त मूंत्री जी ने बजट में बताया है दक  रले ढाूंचे के मॉिनामइजेशन और स्वीकृत योजनाओ ूं 

को पूरा करने के दलए वषम 2030 तक का लक्ष्य रखा है। अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय 

रले मूंत्री जी का ध्यान अपने सूंसिीय के्षत्र ठाणे के अूंतगमत आने वाले मध्य रलेवे के िो दकलोमीटर 

लूंबे ऐरोली-कलवा दलूंक के काम की तरफ दिलाना चाहता ह ूं, दजसका िूदमपूजन आिरणीय प्रधान 

मूंत्री जी श्री नरने्र मोिी जी द्वारा हो चकुा है। लेदकन तीन सालों से अदधक का समय बीत जाने के 

बाि िी अिी तक िूसर ेचरण का काम शरुु नहीं हुआ है। मैं आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी 

से इसे जल्िी से जल्िी शरुू कराने की माूंग करता ह ूं। 

 साथ ही, ठाणे तथा मलुुूंि के बीच मेंटल अस्पताल की जगह पर प्रस्तादवत नया ठाणे स्टेशन 

बनाने की मूंजूरी दमल चकुी है और उसकी लागत रादश िी जमा हो चकुी है, दजसके काम को िी 

जल्िी से जल्िी पूरा करने की माूंग, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी से करता ह ूं। 
 

(1430/IND/RU) 

 महोिय, मेर ेसूंसिीय के्षत्र ठाणे नवी ममु्बई (सैंट्रल और हाबमर) एवूं मीरा रोि एवूं िायूंिर 

(वेस्टनम रलेवे) से जड़ुी रले पररयोजनाओ ूं पर ध्यान ितेे हुए ज्यािा से ज्यािा 15 दिब्बों वाली लोकल 

सेवा,  एसी लोकल शरुू करने एवूं लम्बी िूरी की रेलगादड़यों का ठहराव िायूंिर स्टेशन पर िेने की 

माूंग, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी से करता ह ूं। साथ ही साथ नवी ममु्बई के सिी रलेवे 

स्टेशनों पर एक्सेलेटर, दलफ्ट, फुट ओवर दिज एवूं मदहला शौचालयों की सदुवधा िेने की माूंग िी मैं 

आपके माध्यम से माननीय रले मूंत्री जी से करता ह ूं। 

 महोिय, अूंत में मैं अपनी बात खत्म करते हुए कहना चाहता ह ूं दक सरकार द्वारा बजट में 

महाराष्ट्ट्र राज्य में रलेवे के दवकास के दलए जो िी घोषणाएूं होती हैं या कोई दनदध िी जाती है, उसका 

काम कम से कम 1 वषम में शरुू होना चादहए, तादक समय से हर पररयोजना पूरी हो सकें ।  

मैं इस बजट का समथमन करता ह ूं और िेश के माननीय प्रधान मूंत्री श्री नरेन्र मोिी जी, 

माननीय दवत्त मूंत्री श्रीमती दनममला सीतारमण जी, माननीय रले मूंत्री श्री पीयूष गोयल जी एवूं माननीय 

रले राज्य मूंत्री श्री सरुशे अूंगाड़ी जी का आिार प्रकट करते हुए उनके िदवष्ट्य के दलए शिुकामनाएूं 

िेता ह ूं। 

(इदत) 
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1431 बजे 
 

श्री विनेश चन्द्र यािव (मधेपुरा): अध्यक्ष महोिय, आपने मझेु  वषम 2019-20 के दलए रलेवे की 

अनिुान माूंगों पर बोलने का अवसर दिया, इसके दलए बहुत-बहुत धन्यवाि।  

 महोिय, सबसे पहले मैं रले मूंत्री के प्रदत आिार प्रकट करना चाहता ह ूं दक स्वतूंत्रता के बाि 

दबहार के सपुौल से अरररया तथा अरररया से गलगदलया रले पररयोजना की स्वीकृदत कर कोसी के 

अदत दपछड़े के्षत्र को अन्य के्षत्र की तरह इसे िी दवकास से जोड़ने का काम दकया है। यह एक सीमावती 

के्षत्र है एवूं सरुक्षा की दृदि से यह पररयोजना बहुत ही महत्व रखती है। 

 महोिय, आवश्यकतानसुार रादश उपलब्ध नहीं कराए जाने से इन पररयोजनाओ ूं का काम 

लूंदबत है। जमीन अदधग्रहण की प्रदिया चल रही है, दकूं त ुधनािाव के चलते अदधग्रहण का काम िी 

बादधत है। अत: सरकार से माूंग है दक इस महत्वपूणम पररयोजना को जल्ि से जल्ि पूरा कराने की 

दिशा में आवश्यक पहल कर धनरादश उपलब्ध कराई जाए। 

 महोिय, वषम 2008 में कोसी के प्रलयकारी बाढ़ से सरायगढ़, िपदटयाही से फारदबसगूंज तक 

रले लाइन ध्वस्त हो गई थी। अिी तक इस रले लाइन पर रले यातायात चालू नहीं हो सका है। वषम 

2016 से ही सहरसा से फारदबसगूंज आमान पररवतमन के दलए छोटी लाइन पर पररचालन बूंि कर 

दिया गया था। आमान पररवतमन का कायम पूरा नहीं होने से रले यातायात ठप्प है तथा आमान पररवतमन 

का काम धीमी गदत से चल रहा है। फलस्वरूप कोसी के्षत्र का दवकास अवरुद्ध है। सिन के माध्यम 

से मैं आग्रह करता ह ूं दक इन पररयोजनाओ ूं के काम में तेजी लाकर जल्ि से जल्ि पूरा कराया जाए 

तादक इन पर रले पररचालन शरुू हो सके। 

 महोिय, उसी तरह सकरी से दनममली होते हुए सरायगढ़-िपदटयाही रले पररयोजना धनािाव 

के चलते लूंदबत है, जबदक कोसी निी पर पलु कई वषम पहले से तैयार है। अत: मैं सिन के माध्यम 

से माननीय रले मूंत्री जी का ध्यान आकृि करना चाहता ह ूं दक जल्ि से जल्ि उक्त लूंदबत रले 

पररयोजनाओ ूं के मि में आवश्यकतानसुार धनरादश उपलब्ध कराकर इस के्षत्र को िारत के  

अन्य शहरों से जोड़ने की कृपा करें। इन्हीं शब्िों के साथ मैं अपनी बात समाप्त करता ह ूं।   

          (इदत) 
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1433 hours 
 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Hon. Chairman Sir, on 

behalf of Biju Janata Dal, I thank you for giving me this chance to participate in 

this discussion on the Demands for Grants of Indian Railways.  I also thank my 

leader, Shri Naveen Patnaik, for giving me this opportunity to be here as a 

Member of Parliament from Biju Janata Dal.   

 I also congratulate the first woman Finance Minister for presenting the 

Union Budget and the young, energetic Minister of Railways, Shri Piyush Goyal, 

for presenting the Railway Budget, 2019-20.  

 You know that railways is the heartline of our country which has a great 

role in the socio-economic development of our country. It has been connecting 

all parts of our country and is helping in the national integration. It has united us 

cutting across regional, linguistic, caste, creed and religious identities, carrying 

them together and penetrating to different parts of the country.  

 Traditionally, the Railway Budget was presented separately and thus, 

there was a focus on railway development.  It was so important for the Members 

to raise issues relating to their constituencies while participating in the debate 

on the Railway Budget in this august House but after merging the Railway 

Budget with the General Budget, it has not been given any focus. 
 

(1435/NKL/VB) 

Since we are a developing country, the infrastructure development 

through railways has a great importance.  

 In this Budget of 2019-20, the hon. Finance Minister has given Rs. 68,000 

crore for the railways. Our Chief Minister, Shri Naveen Patnaikji and the people 

of Odisha were surprised when they got to know that the Central Government 

Budget allotment for Odisha in respect of Railways is not up to their 

expectations. Considering the bucket of on-going projects like Khurda-Bolangir, 

Jeypore-Nabarangpur, Jeypore-Malkangiri, Talcher-Bimlagarh etc., my State, 

Odisha requires increase of capital allotment to complete the on-going projects 

early. 

 Sir, no new line project has been sanctioned in this year’s Budget for 

Odisha. This is disappointing for our Chief Minister, Shri Naveen Patnaikji and 

also for the people of Odisha as the rail density in Odisha is hardly hovering 

around 15 per 1000 square kilometres which is much less than the national 
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average of about 20, and even much lesser compared to adjoining States like 

West Bengal and Bihar. Odisha needs new projects, and all railway projects are 

economically beneficial to Railways as well. The Gopalpur-Rayagada project 

alone has 17.5 per cent rate of return, and combining it with Gunupur-Therubali, 

the rate of return would be 24 per cent. After all, Railways earn about Rs. 20,000 

crore a year from Odisha alone.  

 Sir, new projects such as Puri-Konark, Brahmapur-Sambalpur via 

Kandhamal, Bargarh-Nuapada, Jajpur-Dhamra, Bangiriposi-Gorumahisani and 

Buramara-Chakulia have been proposed by our dynamic Chief Minister, Shri 

Naveen Patnaikji to the Ministry of Railways. Our State Government has also 

offered financial participation for many of these projects. These projects need 

early sanctioning by the Ministry of Railways as these will connect the mineral-

rich areas with existing and upcoming ports as well as tribal areas of the State.  

 Sir, some of the earlier sanctioned important projects have been given 

very meagre allotments which points to no real progress. The Gunupur-

Therubali new line sanctioned in 2017-18 Budget is yet to even receive CCEA 

approval. Similarly, for the Jaleswar-Digha project, even land acquisition has not 

been done since last five years. Our Chief Minister, Shri Naveen Patnaikji has 

already requested for a change of alignment to make the project take-off in 

Odisha to the Ministry of Railways.  

 To ensure seamless flow of traffic and easier access between industrial 

and mining areas and ports, the following short links need to be sanctioned at 

the earliest: 

1. Puri-Konark 

2. Paradip-Dhamra 

3. Champua-Anandpur-Jajpur 

4. Baripada-Jajpur Keonjhar Road 

5. Talcher-Angul 

6. Talcher-Gopalpur 

Additionally, Jajpur Keonjhar Road-Jajpur via Aradi link is equally important 

for pilgrims visiting the religious destination at Biraja Kshetra which can be 

comparable to Dwarka and Kashi.  

Now, I come to the point of introduction of new trains. The following new 

trains may be introduced: 
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1. One train from Berhampur to Ahmedabad and Surat. As 30 lakh people 

from Odisha are working in Surat, a daily train from Berhampur to Surat 

may be started.  

2. One more daily train from Bhubaneswar to Mumbai via Vishakhapatnam, 

Vijayawada, Secunderabad (apart from Konark). This is the only train in 

which lakhs and lakhs of people travel every week. 

3. Daily train from Rourkela to Bangalore via Bhubaneswar and Berhampur. 

4. Jamshedpur to Hyderabad via Rourkela, Bhubaneswar and Berhampur. 

5. Bhubaneswar to Sambalpur via Berhampur and Bolangir. 

6. Gunupur to Howrah via Berhampur. 

7. Jamshedpur to Vishakhapatnam via Dhanbad, Bhubaneswar and 

Berhampur 

8. One passenger train from Bhadrak to Dhamra port and Akhandalamani, 

a famous Shiva Peeth.  

The next point is regarding increase in frequency of trains. The frequency 

of Vishakhapatnam-Amritsar (Hirakund Express) may be increased from 

three days in a week to daily. Since more than 10 years, this train is running 

three days a week. So, I request that it should run daily.  

I also request that Samata Express which runs from Vishakhapatnam to 

H. Nizamuddin should run daily.  

 The next point is regarding extension of trains.  

1. Odisha-Sampark Kranti Express and Delhi-Bhubaneswar Duronto may be 

extended up to Berhampur. 

2.  Dhanbad-Bhubaneswar Tapaswini Express may be extended to 

Berhampur. 

3. The train from Mumbai to Vishakhapatnam may be extended up to 

Bhubaneswar.  
 

(1440/SRG/PC) 

 To meet the travelling needs of daily commuters, there is a need to 

introduce DEMU/MEMU services in Sambalpur-Jharsuguda-Rourkela, Cuttack-

Paradip, Brahmapur-Balasore and Rourkela-Keonjhar corridors.  

 Cuttack and Bhubaneshwar together are developing as a twin city and as 

per the Comprehensive Development Plan prepared by IIT, Kharagpur, the 

combined population shall be 2.7 million by the year 2021 which shall necessitate 
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a Mass Rapid Transit System (MRTS).  Considering the growth of this area, this 

would be an appropriate time to commence detailed planning for rail-based city 

transport system in greater Bhubaneswar region.   

It may be mentioned here that Bhubaneswar has not only been ranked `No. 1 

Smart City’ in India, but also has bagged honours as the only city from India in the 

Smart City Expo World Congress, held recently in Barcelona with rank three across 

the globe.  Therefore, urgent planning for land and other technical requirements for 

a MRTS system is imperative to keep pace with the development and aspirations of 

the capital city. …(Interruptions).  Sir, I am the only speaker.  Please give me two 

minutes.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Please conclude.   

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Bhubaneswar to Puri may also 

be considered under  Mass Rapid Transit System (MRTS).   

Development of Railway Stations : Sir, as far as development of railway 

stations is concerned, the Railways has earlier shortlisted 12 stations in 2016-17, but 

no work has started so far.  However, our Chief Minister, Shri Naveen Patnaik Ji has 

committed to re-develop Bhubaneswar station into a world class one with State 

Government funds.  Railways need to expedite railway station re-development in 

Odisha.  The work for re-development of stations at Cuttack, Berhampur, Baleswar, 

Sambalpur, Rayagada, Jeypore need to be taken up expeditiously. 

 The cyclone `Fani’ has totally devastated the holy city of Puri and the railway 

station has also been devastated.  It has a pilgrimage importance.  There is an urgent 

need to re-develop the Puri railway station.  It has completely gone.  Nothing has 

been done till now.  As you know, cyclone `Fani’ has occurred mainly in Puri.  I 

request the Government to look into the matter.  

 As you are aware that cyclone `Fani’ has damaged infrastructure set up by 

State and various Central Government agencies.  Indian Railways is one of them.  It 

has suffered a loss of Rs. 400 crore in the form of damages and Rs. 200 crore in the 

form of loss in earning capacity due to damage caused by cycle `Fani’. 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Yes Sir, I am just concluding. 

The East Coast Railway Zone, where railway infrastructure is damaged, is one of the 

highest loading Railway zones of Indian Railways.  There is a need for separate 

allocation for restoring the damaged Railway infrastructure in my State.   
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 It is a very important issue.  Our Chief Minister has also raised this issue many 

times. In Sitallapalli, a wagon factory was sanctioned in 2011 and 100 acres of land 

has been given by our dynamic Chief Minister, Shri Naveen Patnaik Ji to the Ministry 

of Railways, but the people of Odisha were surprised when they came to know that 

this factory does not figure in the Budget for 2019-20.   

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Similarly, the Kalahandi 

Locomotive workshop also sees a reduced token allotment of Rs. 1 crore in the 

Budget.  Considering the employment opportunities and migration of labour, there 

will be a great impact on the people of Odisha if operationalization of these projects 

will be delayed. 

I have one more small suggestion to make.  Earlier, in DRUCC’s meetings, 

Chamber of Commerce of the concerned area was given representation. This has 

been stopped now.  I request again that the Chamber of Commerce representation 

may be given in DRUCC.    

Lastly, for development of India, it is imperative for Government of India to give 

focus to our State of Odisha which has historically faced discrimination in allotment 

of funds for Railways.  Our Chief Minister, Shri Naveen Patnaik Ji has a very positive 

approach. 

 

(1445/KKD/SPS) 

 He has provided free land for  railway projects and contributed up to 50 per 

cent of construction cost.  He has also exempted stamp duty as registration fees on 

land procurement for all railway projects in our State.  

Therefore, this is the  time for the Union Government to help our State as a 

big brother with great heart and review the railways proposals including some of the  

long standing new line projects concerning our State, and also enhance real capital 

allotment in this sector to expedite the ongoing projects. 

 With these words, I once again thank you, and hope that the hon. Minister of 

Railways will look into the concerns of our State Odisha. 

Thank you very much.          

         (ends) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Hon. Members, those of you who want to  

lay their written speeches on the Table of the House, y may do so.  It  will   be treated 

as part of the proceedings of the House. 
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1446 बजे  
 

 

श्री हाजी फजलुर रहमान (सहारनपुर): माननीय सिापदत महोिय, आपका बहुत-बहुत शदुिया दक 

आपने मझेु रलेवे पर चचाम करने के दलए आमूंदत्रत दकया। मैं इसके साथ-साथ सहारनपरु लोक सिा के्षत्र के 

लोगों का िी धन्यवाि िेना चाह ूंगा, दजन्होंने मझेु सूंसि में िेजने का मौका दिया। मैं आपके माध्यम से 

सरकार के सूंज्ञान में लाना चाह ूंगा दक सहारनपरु जनपि, जहाूं से मैं दनवामदचत होकर आया ह ूं, वह शहर न 

केवल अपने िेश, बदल्क िेश के बाहर िी विु कादविंग के रूप में जाना जाता ह।ै यहाूं से विु कादविंग का 

दकया गया कायम पूर ेिेश में जाता है। इसके अलावा सहारनपरु से पयमटक रले यात्रा कर उत्तराखण्ि में प्रवेश 

करते हैं। कहने का तात्पयम यह है दक औद्योदगक के्षत्र के साथ-साथ पयमटकों के दलए िी सहारनपरु रलेवे 

स्टेशन महत्वपूणम स्टेशन है। मैं चाह ूंगा दक कुछ महत्वपूणम दबूंिओु ूं पर रले मूंत्रालय का ध्यान न केवल रले 

राजस्व की वदृद्ध करगेा, बदल्क यादत्रयों को िी अदधक से अदधक सदुवधा प्रिान करगेा।  

पहला दबूंि ुह,ै सहारनपरु टपरी स्टेशन से मजुफ्फरनगर तक रलेवे लाईन के िोहरीकरण का कायम 

बहुत दिनों से चल रहा है, लेदकन इसकी गदत इतनी धीमी है दक यह नहीं कहा जा सकता दक यह कायम 

कब पूरा होगा। मैं चाह ूंगा दक सूंबूंदधत अदधकाररयों को दनिेदशत दकया जाए, दजससे रलेवे लाइन िोहरीकरण 

का कायम यथाशीघ्र पूरा दकया जा सके।  

िूसरा महत्वपूणम दबूंि ुयह है दक सहारनपरु से दिल्ली के दलए सबुह 9 बजकर 15 दमनट और शाम 

4 बजकर 30 दमनट के बीच कोई िी एक्सपे्रस टे्रन नहीं है, एकमात्र पैसेंजर टे्रन ह।ै मैं मूंत्री जी से गजुाररश 

करता ह ूं दक बताए हुए समय के बीच एक एक्सपे्रस टे्रन अदनवायम रूप से िेने का कायम करें, दजससे 

व्यावसादयक लोगों के साथ-साथ आम जनमानस को िी रलेवे की सदुवधा प्राप्त हो सके। सहारनपरु रलेवे 

स्टेशन के नजिीक िेवबूंि ह,ै जहाूं पर दवश्व प्रदसद्ध मिरसा िारुल उलूम व दसद्ध पीठ सूंस्कृत दवश्वदवद्यालय 

है, जहाूं दशक्षा के दलए िेश से ही नहीं बदल्क दविेशों से िी  लोग  आते हैं। यहाूं पर मखु्य रूप से िो गादड़याूं 

हैं। इन िो गादड़यों गोल्िन टैम्पल मेल 12904 और उधम एक्सपे्रस 22432 का ठहराव सदुनदित दकया 

जाए। माननीय मूंत्री जी को मैंने इससे पूवम इस बावत् एक पत्र दलखा ह।ै सहारनपरु रलेवे स्टेशन एक बहुत 

बड़ा जूंक्शन है। यहाूं पर सफाई का कायम उदचत नहीं ह,ै इस पर ध्यान दिया जाए। साथ ही साथ  औद्योदगक 

के्षत्र, दजसमें विु कादविंग व हौजरी मशह र है, इनका दिस्प्ले िी रलेवे स्टेशन पर लगाया जाए, तादक इस 

प्लेटाफॉमम से गजुरने वाला प्रत्येक व्यावसादयक व्यदक्त यहाूं के औद्योदगक महत्व को समझ सके। 
  

 (1450/KDS/RP) 
 

माननीय अध्यक्ष जी, सबसे महत्वपूणम बात यह ह ैदक यहाूं पर कॉमन प्लेटफॉमम की सूंख्या केवल 

िो है- चार और पाूंच। प्लेटफॉमम चार को दकसी तरह से बढ़ाकर तीन और चार में बाूंट दिया गया ह।ै मेरा 

आपसे यह दनवेिन है दक सहारनपरु जूंक्शन का सौंियीकरण करते हुए कॉमन प्लेटफॉमम की सूंख्या बढ़ाई 

जाए, तादक टे्रन सही समय पर आकर िी दसग्नल से बाहर न रूकी रहे और यादत्रयों को परशेानी न हो 

सके। इसके अलावा माननीय मूंत्री जी से अनरुोध है दक जो बलेुट टे्रन चलाने की तैयारी है, दजस पर बेइूंतहाूं 

पैसा खचम दकया जा रहा ह ैऔर दजसका फायिा एक खास इलाके के लोगों को ही होगा, कृपया करके 

उसका 50 परसेंट छोटे शहरों पर िी खचम कर दिया जाए तो पूर ेिारत के छोटे शहरों की रले व्यवस्था िी 

बेहतर हो जाएगी। धन्यवाि।  

(इदत) 
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1451 hours 

SHRI MANNE SRINIVAS REDDY (MAHBUBNAGAR): Hon. Chairperson, 

thank you very much for giving me an opportunity to speak in the House today 

on the Demands for Grants under the control of the Ministry of Railways.   

I want to take up the railway projects pertaining to my Mahbubnagar 

Parliamentary Constituency and Telangana State. Our Chief Minister, K. 

Chandrashekar Rao, Sir, is also grateful to the Government. 

There is a need to complete Mahabubnagar-Munirabad new railway line 

project in Telangana which was sanctioned in the year 1997-98 having distance 

of 246 kilometres with an estimated cost of Rs. 645 crores.  It is a long-pending 

demand. The project needs to be expedited. There is need to speed up 

doubling of Secunderabad-Mahabubnagar railway line and electrification works 

which were sanctioned in the year 2015-16, having 85 kilometres of length, with 

an estimated cost of Rs. 728 crores. We would also like to request the 

Government to speed up the works on a priority basis as about 3,000 people 

are travelling between Mahabubnagar and Secunderabad on a daily basis.  

We would also like to bring to your kind notice that modernization and 

expansion of existing Mahabubnagar Raillway Station as well as Divitipalli 

Railway Station, which is adjacent to Government Medical College and 

proposed IT corridors and a large 2 BHK residential complex, is very much 

essential.  Electrification work on many railway lines with an estimated budget 

was also sanctioned in the year 2018-19 but there is no progress.  The railway 

line work from Gadwal to Raichur, having a distance of 57 kilometres, covering 

Telangana and Karnataka States with an estimated cost of about Rs. 46.10 

crore, has not made much progress.  We request the Government to complete 

it on a priority basis.   

There is a need to expedite the work on Lingampet-Jagityal and 

Nizamabad railway lines in Telangana State, which is covering a distance of 95 

kilometres with a cost of Rs. 80.29 crores.  The work on the new railway lines, 

which were sanctioned in the year 2018-19, is yet to be started or initiated.   

The railway line from Patancheru-Sangareddy-Jogipet-Medak in 

Telangana State, having a distance of 95 kilometres, should be given priority 

as it covers the prominent industrial area and SEZ.  This project is pending for 

the last two years.  I would also like to state that the work of a new railway line 
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between Gadwal to Macherla, having a distance of 151 kilometres, should be 

fast-tracked.  It is falling under the Kannur Lok Sabha constituency.  The work 

on Vikarabad Wadi-Krishna railway line, which is covering 87 kilometres of 

distance – a more economically and socially backward area of Makthal and 

Narayanpet Assembly constituencies – need to be expedited.    

The work on the lines from Peddapalli to Kazipet, Pagidipalli to Bhongir, 

Bhongir to Shankarpally, Vishnupuram to Janpahad, Manakondur-Huzurabad- 

Elkaturthi, Nizamabad-Mudkhed-Parbhani, Nizamabad-Nirmal-Adilabad, 

having a distance of 125 kilometres, are yet to be started.  We request the 

Government to initiate the work on above-mentioned lines on a priority basis.   
 

 

(1455/RCP/MM)  
 

The important railway line to Singareni Colleries from Bhadrachalam - 

Sattupalli - Kovur covers a distance of 133 kms., and the acquisition of land for 

the Bhadrachalam road to Sattupalli railway line has been cleared by the 

Railway Board.   For its commencement, 500 acres are required for the 36 km. 

railway line in Bhadradri-Kothagudem district and 17.3 km. railway line in 

Khammam district.  This 53.2 km. section will cost about Rs. 704 crore.  

Please note that this prime project would be funded by Singareni Collieries 

and the land acquisition cost is to be borne by Indian Railways. This project is 

to be taken up on top priority as this line will cater to the needs of the local people 

in and around Singareni Collieries in Khammam district in Telangana.  

Kazipet Junction is located in Secunderabad Division of South Central 

Railway having its headquarters at Secunderabad. Kazipet junction is the 

gateway to north and south India and is an epicenter of north Telangana 

Districts.  It is 225 kms. away from Balharshah and Vijayawada and 135 kms 

from Secunderabad.  As such, Kazipet is administratively and economically 

viable and it is the best option to carve it out as a separate Division. Kazipet has 

an electrical loco shed and a diesel loco shed to supply locomotives and a crew 

control cell to book guard and drivers for the trains.  Further, it has maintenance 

facilities for maintenance of goods and passenger trains and to cater to the 

needs of the local people.  

Establishing a coach factory in Kazipet, for which an assurance was given 

in the Andhra Pradesh State Reorganisation Act, 2014, is the need of the hour. 

Our Telangana State Government has already allotted land and other related 
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infrastructural facilities to set up the coach factory which is long pending demand 

of the State Government.  

It is to bring to your kind notice that 60 per cent of the revenue of South 

Central Railway is coming from South Central Division out of which 80 per cent 

of the revenue is coming from four north Telangana districts.  It is evident that 

approximately 48 per cent of the revenue is coming from this region.  

It is to bring to the kind notice of the House, through the Chair, that all 

these railway projects pertaining to Telangana State have earlier been submitted 

to the hon. Prime Minister and also to the hon. Railway Minister with a request 

to complete all the above said projects on top priority with the allocation of 

sufficient funds to realise the dream of the Telangana people whose hopes and 

aspirations need to be fulfilled.  

With these few words, I conclude my speech.  Thank you, Sir. 

(ends) 
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1458 बजे 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर):  सभापति जी, मैं सबसे पहले रलेवे बजट पर अपनी भावनाओ ंको 

व्यक्त करने से पहले देश के सम्माननीय प्रधान मंत्री मोदी जी का अतभनदंन करना चाह गंा, फाइनेंस 

तमतनस्टर तनममला सीिारमण का अतभनदंन करना चाह गंा और साथ ही रले को एक नई तदशा तदलाने 

में कामयाब होने वाले हमार ेममु्बई के ही रले मंत्री सम्माननीय पीयूष गोयल जी को भी अतभनदंन 

और धन्यवाद देना चाह गंा।  

 महोदय, इस बजट में टैक्सेशन बहुि कम है, भाड़ा वतृि का कोई नामोतनशान तदखाई नहीं दे 

रहा है। लेतकन दशे भर के लोगों को सतुवधा देने की बाि हो रही है िो वषम 2014 से, जब से हमने रले 

यात्रा प्रारम्भ की, आज वषम 2019 आिे-आिे देश में एक बहुि बड़ा बदलाव आया है।  

1459 बजे   (श्रीमिी रमा दवेी पीठासीन हुई)ं  

बदलाव लोगों के मन में आया है, पॉतलतटकल तसस्टम में आया है, ब्यूरोके्रसी में आया है और 

साथ ही साथ रले में सफर करने वाले यातत्रयों में भी तवश्वास के वािावरण का तनमामण हो रहा है। इन 

सब बािों का कारण अगर हमें ढंूढ़े िो देश के प्रधान मंत्री जी ने तजस प्रमातणकिा और पररश्रम से 

तपछले पाचं साल काम तकया है, उससे लोगों के मन में तवश्वास जगा है। यह तवश्वास का ही प्रिीक है 

तक 303 सीट्स भारिीय जनिा पाटी के पक्ष में आयी हैं और एनडीए के 350 से भी ज्यादा सासंदों 

को चनुकर जनिा ने पातलमयामेंट में भेजा है। 

(1500/SJN/SMN) 

मैं यहा ंपर सरकार के अच्छे कामों का उल्लेख जरूर करना चाह गंा, लेतकन साथ ही साथ 

रले प्रवातसयों की कुछ समस्याए ंभी हैं। अगर मैं उन समस्याओ ंको यहा ंपर उजागर करंूगा, िो 

हमारी ब्यूरोके्रसी उसको सजं्ञान में लेंगी और मेरा मानना है तक आने वाले तदनों में उनका समाधान 

तनकालने में बहुि मदद तमलेगी।  

सभापति महोदया जी, यह जो लोक सभा का मंतदर है, यह न्याय का मंतदर है। यहा ंपर लोगों 

की आशा और अपेक्षाए ंपूरी होिी हैं और वे तकस िरह से पूरी होिी हैं। मझेु जब वषम 2014 के रले 

बजट पर कुछ ही तमनट बोलने का मौका तमला था, िो मेरा जब लोक सभा का चनुाव लड़ने के तलए 

िय हुआ, िब मेरा सबसे बड़ा यह एजेंडा था तक मुबंई शहर में हर साल िीन हजार लोग रले से 

तगरकर और कटकर मर जािे हैं। उिनी ही सखं्या में लोग घायल हो जािे हैं, इंजडम  हो जािे हैं। अगर 

हम पूर ेदेश में मरने वाले लोगों की सखं्या इकट्ठा करें, लेतकन मैं तसफम  मुंबई की बाि करंू, िो मंबई 

इसमें बहुि आगे है। यह हमार ेतलए कोई गौरव की बाि नहीं है, बतल्क यह दखु और शमम की बाि है।  

लेतकन मैं देश के प्रधान मंत्री और सभी रले मंतत्रयों का अतभनदंन करना चाह ंगा। श्री सदानदं गौड़ा 

जी ने वषम 2014 के बाद काम सभंाला था। उसके बाद सरुशे प्रभ ुजी आए थे, उन्होंने बहुि बड़ा 

बदलाव तकया था। उन तदनों सभी छोटे-छोटे कामों की फाइल तदल्ली आया करिी थी, वह सारा 

अतधकार रले अतधकाररयों को देकर तसस्टम में एक बहुि बड़ा बदलाव लाए थे। उसमें अतधकाररयों 

का भी तवश्वास बढ़ने लगा था, क्योंतक उनको काम करने का मौका तमला, उनको अपनी कुशलिा, 

अपनी क्षमिा तदखाने का मौका तदया गया था। मैं यह मानिा ह  ंतक रले अतधकाररयों ने पाचं सालों में 
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बहुि अच्छा काम तकया है। हमारी अपेक्षा बहुि ज्यादा है। उसकी िलुना में व्यवस्थाए ंकम हैं, इसतलए 

वे नहीं कर पािे हैं, वह अलग बाि है। लेतकन व्यवस्थाओ ंके तनमामण करने का भी स्रोि हमार ेदेश के 

प्रधान मंत्री जी ने ढंूढ़ तनकाला है, उसे खोजा है। मैं यह भी मानिा ह  ंतक आने वाले पाचं सालों में देश 

बहुि िेजी से आगे बढ़ेगा। हमको साथ ही साथ  रलेवे को भी उिनी िेजी से आगे बढ़ाना पड़ेगा। 

मैंने वषम 2014 में यह मागं की थी तक हमें मुंबई में डोर क्लोजर टे्रन का इंट्रोड्यूज करना 

पड़ेगा। जब मैंने यह बाि की थी, िो मुंबई शहर के लोग भी हसंने लगे थे। जहा ंटे्रनों में तजिने लोग 

अंदर होिे हैं, उससे आधे लोग बाहर लटककर सफर करिे हैं। डोर कैसे खलेुगा, कैसे बदं होगा, यह 

सबसे बड़ा तचिंा का तवषय था। लेतकन हमार ेरले मंत्री जी ने उसको सफलिापूवमक कायामतन्वि तकया 

है। अभी मुंबई शहर में कुछ डोर क्लोजर रलेवे की गातड़या ंचल रही हैं और आने वाले तदनों में बहुि 

बड़ी सखं्या में डोर क्लोजर टे्रनें आने वाली हैं।  

मैं अपनी बाि को आगे बढ़ाऊ, उसके पहले मैं एक बाि का और उल्लेख करना चाह गंा। मैं 

कहना चाहिा ह  ं तक सभापति महोदया जी, अभी आप चेयर पर एक नारी के रूप में बैठी हुई हैं। 

महोदया, आपके नाम में भी देवी है और सब नाररया ंभी देवी का रूप होिी हैं। हमार ेमुंबई शहर में 

तजस प्रकार से मतहलाए ंटे्रन पकड़िी हैं, अगर हम उसकी तक्लतपगं देश के लोगों और यहा ंपर बैठे 

माननीय सासंदों को बिाने का प्रयास करेंगे, िो मैं तनतिि ही इस बाि को दावे के साथ कह सकिा 

ह  ंतक अगर तकसी को गोल्ड मेडल तमलेगा, िो हमारी मुंबई शहर की बहनों को तमलेगा। वे तजस प्रकार 

से चलिी हुई टे्रन को पकडिी हैं और चलिी हुई टे्रन से उिरिी हैं। अपनी जान का को हाथ में लेकर 

टे्रन में सफर करने का काम हमारी मुंबई शहर की बहनें करिी हैं।  

मैं अनेक मागंों के साथ में एक छोटी-सी मागं यह रखूंगा तक आने वाले तदनों में जो डोर 

क्लोजर टे्रने आने वाली हैं, इसी सभागहृ में उत्तर-मुंबई के सासंद राम नाईक जी हुआ करिे थे। 

उन्होंने बहुि सारी नई-नई अतभनव कल्पनाओ ंको देश के सामने रखा था। उन अनेक कल्पनाओ ंमें 

से एक कल्पना लेडीज स्पेशल टे्रन को चालू करने का था, जो मुंबई शहर में बहुि ही सफलिा के 

साथ चल रही है। उनके सपनों को आगे बढ़ाने के तलए मैं मानिा ह  ंतक आने वाले तदनों में जो नए 

कोचेस एसी और डोर क्लोजर के आने वाले हैं, उसमें से एक टे्रन लेडीज स्पेशल को देने का काम 

हमार ेमाननीय मंत्री श्री पीयूष गोयल जी करेंगे, िो हम इस साल में बजट के माध्यम से बहुि बड़ा 

तगफ्ट उन बहनों को द ेसकिे हैं। यह मेरी एक बहुि बड़ी मागं रहेगी।  

 सभापति महोदया जी, इस बजट में मुंबई और महाराष्ट्ट्र को बहुि कुछ तदया है। अगर मैं उसे 

तगनाना चाह गंा, िो मैं संके्षप में कुछ बािों को सामने लाने का प्रयास करंूगा। इसमें बहुि सारी 

उपलतब्धया ंहैं और मैं मानिा ह  ं तक इन सारी उपलतब्धयों में से मुंबई शहर को इस साल में और 

अगल-बगल के पररसर को जो तदया गया है, अगर आप देखेंगे, िो मुंबई में एमयूटीपी के माध्यम मुंबई 

शहर को 33,690 करोड़ रुपये का काम तमलने वाला है, तजसमें 191 air conditioned rakes are 

going to come with state of the art with door closing, vestibule coaches with 

CCTVs; and 19 suburban stations will be modernised. 
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(1505/MMN/GG) 

Extension of Harbour line between Goregaon and Borivali is proposed. 

Direct connectivity between Chhatrapati Shivaji Maharaj Terminus and Panvel 

and Borivali provides direction connection. यह मुंबई शहर के लोगों के तलए बहुि बड़ा 

काम होगा। Fifth and sixth lines between Borivali to Virar will increase services. 

Fourth line between Kalyan and Asangaon, and third and fourth lines between 

Kalyan and Badlapur will benefit the upcoming residential area.  

सभापति महोदया, यह जो बदलापरु है, यह मुंबई की िरह ही बहुि िेज़ी से तवकतसि होिे 

जा रहा है। हमार ेज्यादा से ज्यादा जो महानगरपातलका के अतधकारी हैं, राज्य सरकार में काम करने 

वाले अतधकारी हैं या अन्य व्यापारी वगम के लोग हों, ये सार ेबदलापरु में तशफ्ट हो गए हैं क्योंतक वहा ं

पर मकान बहुि ही रीज़नेबल रट्ेस पर तमलिा है। लेतकन वहा ंसे आने के तलए टे्रन का जो सफर, 

उन तदनों जब वे तशफ्ट हुए थे, िब बहुि आसानी से होिा था, लेतकन आज वहा ंकी भी पररतस्थति 

मुंबई जैसी ही है। यह सारा करने से मझेु लगिा है तक यहा ंके लोगों बहुि बड़ा लाभ होगा। मुंबई को 

म और तवकतसि कर के आगे ले जाने का जो सपना हमार ेदेश के प्रधान मंत्री का है, क्योंतक 

कन्जैतस्टड एररया में से लोगों को अगर बाहर तनकालना है िो आजू-बाजू के पररसर को हमको 

तवकतसि करना पड़ेगा। हमको वहा ंपर सतुवधाए ंपहुंचानी पड़ेंगी। यह सारा काम हमको आने वाले 

तदनों में करना है। यह जो एतडशनल 126 तकलोमीटर ऑफ टै्रक है, इन सार ेकामों में से तनमामण होने 

वाला है। Job creation is 60 lakh man-days during implementation. यानी इिने बड़े 

पैमाने पर लोगों को रोजगार उपलब्ध होने का काम भी आने वाले तदनों में होने वाला है। कल्याण-

कसारा के बीच में रलेवे लाइन के तलए 160 करोड़ रुपये की व्यवस्था इस बजट में की गई है। इसतलए 

मैं तफर एक बार रलेवे मंत्री और फाइनेंस तमतनस्टर को बहुि-बहुि धन्यवाद देना चाह गंा। धानू में यह 

जो एक्सटेंशन होने वाला है, उसमें दो लाइन डालने के तलए 284 करोड़ रुपये की भी यहा ंपर 

व्यवस्था की है। कुल-तमला कर 14301 करोड़ रुपये से अतधक का यह काम इन सार ेपररसरों में 

होने वाला है। इसतलए मैं तफर एक बार पीयूष जी का अतभनदंन यहा ंपर करना चाह गंा।  

महोदया, यह सारा काम जो इन तदनों में हो रहा है, यह पहले जैसा नहीं है तक बजट में घोषणा 

हो गई और तफर बाद में अगली बार भी उसी को हम दोहरािे हैं। जैसे ही बजट पास होगा, काम-काज 

प्रारभं होगा, टेंडर, प्रोसैस यह सारा हो कर आपको देश के लोगों को काम शरुू हुआ तदखाई देने 

लगिा है। देश के लोगों का एक बहुि बड़ा तवश्वास रलेवे और सरकार के प्रति इन तदनों में बढ़िा जा 

रहा है। यह बहुि ही खशुी की बाि है। मैं चाह गंा तक यह जो मुंबई की वैस्टनम रलेवे हो, सैन्ट्रल रलेवे 

हो, हाबमर लाइन हो, इन सारी जगहों पर जो मतृ्य ुका जाल तबछा  हुआ है, इस पर हमको बहुि िेज़ी 

से काम करने की आवश्यकिा है। मैं इस बाि से भी वातकफ ह ू ंतक हमारी सरकार का इसमें दोष कम 

है, क्योंतक गदी बहुि ज्यादा होिी है। लोग सफर करिे हैं, लोग तनयमों को िाक पर रख कर सफर 

करिे हैं, लोग रलेवे लाइन क्रॉस करिे हैं और बार-बार समझाने के बावजूद भी उसमें वह व्यवस्था 

होिी नहीं है, क्योंतक लोगों की भी अपनी परशेानी है तक समय पर उनको काम पर पहुचंना होिा है। 
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इसतलए जान को जोतखम में डाल कर भी वे यह सारा करिे हैं, लेतकन मुंबई में मैट्रो काम भी बहुि 

िेज़ी से चल रहा है। मैं महाराष्ट्ट्र सरकार के मखु्य मतं्री को धन्यवाद देना चाह गंा तक मैट्रो का काम 

बहुि िेज़ी से चल रहा है और मोनो रले का भी काम िेज़ी से चल रहा है। सन ्2020 िक जब यह 

प्रकल्प पूरा होगा िो 50 प्रतिशि लोड मैट्रो पर तशफ्ट होने के बाद एक बहुि बड़ी राहि तमलेगी। यह 

जो डोरक्लोजर की हम बाि करिे हैं, मैं तफर से इस बाि को मानिा ह ू ंतक गदी कम होने के बाद में 

डोर क्लोजर को बड़े पैमाने पर इतम्ललमेंट करने में भी हमको एक बहुि बड़ी राहि तमलेगी। मैं रलेवे 

में सफर तकया हुआ व्यतक्त ह ू।ं जब मैं पाषमद के रूप में काम करिा था िो बोरीवली से चचमगेट जब 

उिरिा था, िब मेरी शटम  के दो-िीन बटन तनकल जािे थे, यानी इिनी भीड़ में से हम लोगों को 

उिरना पड़िा था। इसतलए मैं अपने मन की बाि बिािे हुए चाह गंा तक हमार ेजो रले के अतधकारी 

हैं, पतुलसकमी हैं, वे अगर थोड़ा सा प्रयास करिे हैं िो सरकार कुछ तकए बगैर भी बहुि सारी मौंिें 

हम कम कर सकिे हैं। इसके तलए बहुि िेज़ी से काम करने की आवश्यिा है। इसतलए मैं अपनी 

भावनाओ ंको यहा ंपर बिाना चाहिा ह ू,ं क्योंतक मेर ेपास जब जो चाटम  आया, उसको भी मैं पढ़ कर 

बिाने का प्रयास करंूगा। बाकी पूर ेदेश में 2014 िक तकिनी मौंिें होिी थीं और सन ्2019 िक 

इसमें बहुि बड़े पैमाने पर तगरावट वाई है। सरकार का ध्यान इस के्षत्र में बड़े पैमाने पर है। इसतलए 

यह तदखाई देिा है। मैं चाह गंा तक इसके ऊपर हमको गंभीरिा से काम करने की आवश्यकिा है।  

महोदया, मुंबई शहर में तजिने भी काम चलने वाले हैं, मैं जब पाषमद था, मैं तफर एक बार इस 

बाि का उल्लेख करना चाह गंा तक यह जो एमयूटीपी-1 प्रोजैक्ट पहला आया, एमएटीपी-1 में वल्डम  

बैंक के लोगों ने हमें लोन तदया। मैं कॉपोरशेन में था िो िीन सालों िक प्रस्िाव पास नहीं हुआ। वल्डम 

बैंक के लोगों की एक कंडीशन थी तक आप हमार ेपास से पैसे ले कर जो लाइनें डालेंगे, उस रलेवे 

लाइन के बगल में बसी हुई झोपड़परियों को आप बेघर नहीं करेंगे। इनको आप घर द ेकर यह सारा 

काम शरुू करेंगे।  

(1510/KN/VR) 

सरकार और कारपोरशेन का कुछ िालमेल बैठिा नहीं था। िीन साल हो गए, लोन भी नहीं 

तमल रहा था। बाद में इस कंडीशन को मानिे हुए वल्डम  बैंक का लोन बड़े पैमाने पर आया और सार े

लोगों को पयामप्त जगह देकर इस रलेवे लाइन का काम तकया। लेतकन आगे जैसा सरकार के 

अतधकाररयों की मानतसकिा है, इसकी गाइडलाइन्स बनाने की आवश्यकिा थी, इसका कायदा 

बनाने की आवश्यकिा थी, लेतकन अतधकाररयों ने इसकी पहल नहीं की। आज भी यह प्रश्न जैसा का 

िैसा पड़ा है। देश के प्रधान मंत्री कहिे हैं तक वषम 2022 में हम सार ेलोगों को…(व्यवधान) 

 सभापति जी, मेरा आधा घटंा है। मझेु आधा घटें बोलने के तलए कहा है। घटंी बजाने के दो 

तमनट के बाद मैं बैठ जाऊँगा। आपको दूसरी बार घटंी बजाने की आवश्यकिा नहीं पड़ेगी। 

 सभापति जी, देश के प्रधान मंत्री सार ेलोगों को घर देने की बाि करिे हैं। हमार ेमहाराष्ट्ट्र के 

मखु्य मंत्री ने 2011 िक के लोगों को घर देने का िय तकया। इसी सभा गहृ में मझेु लगिा है तक 

अरतवंद सावंि या तकसी ने मदु्दा उठाया था तक बी.पी.टी. की लैंड पर बसे हुए लोगों को घर तमलना 

चातहए। हमारी तनतिन गडकरी जी ने यहा ँपर फ्लोर ऑफ द हाउस इस बाि का ऐलान तकया था तक 
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सरकारी ज़मीन पर बसे हुए लोगों को हम पयामप्त जगह देंगे। Whatever the hon. Prime Minister 

or the hon. Ministers speak in this House is the voice of the Government and is 

the voice of the people. हमार े सरकार के अतधकाररयों को इसे उठािे हुए इसके तलए 

गाइडलाइन्स बनाकर सरकार के पास भेजनी चातहए, लेतकन ऐसा होिा नहीं है। यह मैं बहुि द:ुख के 

साथ कहना चाहिा ह  ंतक िीन महीने के पहले, छ: महीने के पहले दतहसर में बसे हुए 250 लोगों का 

घर बाररश के समय में िोड़ा गया। मैं इस बाि को ध्यान में लाया। मंत्री जी को मैंने कहा। मंत्री जी ने 

िरुिं … (Not recorded) रले के एक ऑतफसर को फोन तकया। उन्होंने दो-िीन बार फोन तकए। 

हमार ेरलेवे के अतधकाररयों को कहा। हमार ेरलेवे के जनरल मैनेजर … (Not recorded) साहब 

कहिे हैं तक हमने रलेवे बोडम  को प्रपोजल भेजा है, लेतकन वहा ँसे अभी िक कुछ जवाब आया नहीं 

है। 

 सभापति जी, इस प्रकार के जो प्रपोजल्स होिे हैं, इसमें हैंड टू हैंड काम करने की आवश्यकिा 

है। पहले के तदन चले गए, अभी ऑनलाइन तसस्टम देश में आ गया है और यह काम करने की जो 

स्पीड है, उसे बढ़ाने की आवश्यकिा है। अगर रले बोडम  के अध्यक्ष मेरी बाि को सनुिे होंगे िो मैं 

उनसे तनवदेन करँूगा। एक बहुि बड़ी बाि बिाना चाह गँा तक यह 250 घर टूटने के बाद महाराष्ट्ट्र के 

मखु्य मंत्री ने िरुिं फोन करके महापातलका के कतमश्नर को कहा तक इनको िरुिं आप घर द ेदीतजए। 

महापातलका के कतमश्नर ने रलेवे के मैनेजर को कहा तक आप इनको घर दे दीतजए, लेतकन घर देने 

का जो तनयम होिा है, उस प्रकार से उन्होंने एक तचट्ठी तलखी तक इसका आपको भाड़ा देने पड़ेगा 

वगैरह-वगैरह। अब रलेवे का मैनेजर कहिा है तक हमार ेपास ऐसा कोई तनयम नहीं है, तसस्टम नहीं 

है। पन्रह तदन के बाद मैं तफर मखु्य मंत्री से तमला और कतमश्नर को तमला। कतमश्नर और मखु्य मंत्री 

ने कहा तक लोगों को एक बार घर तदला दो। पैसा सरकार से सरकार को ट्रासंफर करना है, वह हम 

बाद में दखेेंगे। लेतकन बड़े द:ुख के साथ कहना पड़िा है तक आज िक वह 250 लोग बेघर हैं, बाररश 

में भीग रहे हैं। रलेवे बोडम  के जो अतधकारी हैं, वे तनणमय लेिे नहीं हैं। मैं इस बजट के माध्यम से मिदार 

सघं और सामान्य लोगों की बाि को यहा ँपर पहुचंाना चाहिा ह ।ं यह सार ेदेश का मामला है। मैं 

चाहिा ह  ंतक इसका तनपटारा एट वन टाइम होना चातहए। सरकारी अतधकारी को समझना चातहए तक 

जब देश के प्रधान मंत्री, मुख्य मंत्री और सार ेमंत्री कहिे हैं तक हमें लोगों को वषम 2022 िक घर देना 

है िो घर देने के सॉल्यूशन को they should solve this problem without wasting any time. 

ये बाि करिे हैं, इसका तनयम नहीं है। अगर तनयम नहीं है िो तनयम बनाइए। सरकार ने आपको एक 

डायरके्शन दे दी। आप प्रपोजल भेतजए, तफर ऊपर अगर कोई करिा नहीं होगा िो उसके तलए हम 

लोग बैठे हैं। हम लोग उसका फॉलो-अप करके कर लेंगे। लेतकन आप प्रपोजल भेजोगे नहीं, िो इसका 

कैसे तनपटारा होगा, यह मझेु समझ में नहीं आिा है। इनकी मेतन्टतलटी देतखए, बजट में सारा पैसा 

पास होने के बाद में एमयूटीपी-3 वहा ंपर इतम्ललमेंट होने वाला है। यानी एमयूटीपी-3 एक बार 

इतम्ललमेंट होने के बाद उसमें रूल में है तक सभी लोगों को घर देना है। इसीतलए कुछ लोग इस प्रकार 

का एक षड्यंत्र चलािे हैं िातक एमयूटीपी इतम्ललमेंट होने के पहले इनको बेघर कर दो िातक उनका 

लोड इस प्रजोक्ट पर नहीं आएगा। यह मानतसकिा कैसे चलेगी? यह देश के कान्टे्रक्टर को कमाने 
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के तलए है, यह देश के बड़े पूजंीपति को कमाने के तलए, पैसा बनाने के तलए है। क्या यह देश, यह 

लोकशाही लोगों की जान-माल की रक्षा करिे हुए तवतदन द रूल, तवतदन द गाइडलाइन्स लोगों को 

न्याय देने के तलए है। इस बाि को मैं यहा ंपर उजागर करने का प्रयास करिा ह ।ं इसतलए मैं चाह गंा 

तक इसका िरुिं तनपटारा हो। सरकार के ऊपर तकसी भी प्रकार का बोझा न आिे हुए यह प्रोजेक्ट 

के ऊपर सारी की सारी कॉस्ट जािी है। नॉट ओनली इन ममु्बई तसटी, तजिने भी रलेवे लाइन के 

पास में बसे हुए लोग हैं, राज्य की गाइडलाइन्स के तहसाब से उनको घर तमलने चातहए।  

सभापति जी, मैं झोपड़-पिी से यहा ंिक पहुचंा ह ।ं इसतलए रलेवे लाइन के बगल की झोपड़-

परिया ंकैसे बसीं? कभी-कभी हमार ेअतधकाररयों को लगिा है तक यह िो पॉतलटीतशयन लोगों को 

वोट चातहए, इसतलए सारी बािें करिे हैं, तडमाडं करिे हैं। जब भी यह रलेवे लाइन का काम शरुू हुआ 

था, उस समय पर रलेवे लाइन के कान्टे्रक्टरों ने कामगारों को अन्य-अन्य राज्यों  से लाकर यहा ंपर 

बसाया था। उन तदनों जगह खाली पड़ी थी। दो लाइन का काम शरुू हुआ। उसके बाद में चार हुआ, 

अभी छ: हो रहा है िो बहुि लम्बे समय से बसे हुए थे। जैसे-जैसे लाइन बढ़िी गई, यह झोपड़-पिी 

बगल में आिी गई। ज़रा सोतचए, पहले के ऑतफसर को क्या कोई शौक था तकसी को रलेवे लाइन के 

पास झोपड़-पिी बसने देने के तलए? 

(1515/CS/RBN) 

अपना ही रलेवे लाइन का काम चलिा है, िो अपने लोगों को यहा ँपर तबठाओ। मुंबई शहर में 

सारा इसी प्रकार से हुआ। वहा ँसीवरजे लाइन तसस्टम का काम चालू हुआ। एतशया का सबसे बड़ा 

सीवरजे तसस्टम का काम हमारी मुंबई महानगर पातलका में हो रहा है। वहा ँपर लोगों को लाकर बसाया 

गया। वहा ँझोपड़पिी बढ़िी गई ं। देश में रलेवे का इिना बड़ा नेटवकम  आ गया। रलेवे लाइन का काम 

करने के तलए उत्तर प्रदेश, तबहार से लोग आ गए और मुंबई में लोग बढ़िे गए। अब सरकार ने इसके 

तलए तनयम बनाया है, िो अतधकारी वगम को इसका तनबटारा बहुि जल्दी करना चातहए। मैं इस बाि 

को मानिा ह ।ँ मैं अपने भाषण को बहुि लंबा नहीं करिा ह ।ँ…(व्यवधान)  

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): माननीय सासंद श्री सनुील िटकर ेजी।  

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): सभापति महोदया, अभी मेर ेबोलने का समय समाप्त नहीं हुआ है। 

मझेु मेरी पाटी ने आधा घटंा बोलने के तलए कहा है। अभी मझेु बोलिे हुए 10 तमनट ही हुए हैं।  

माननीय सभापति : आपको बोलिे हुए 15 तमनट हो गए हैं।  

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): महोदया, 15 तमनट हो गए हैं, िो मेर े15 तमनट और बाकी हैं। आप 

मेरी पाटी के नेिा से पूछ लीतजए। मैं बैठ जाऊँगा।…(व्यवधान) 

महोदया, यह जो देश में पीपीपी मॉडल आ रहा है, मैं कभी-कभी हैरान होिा ह ,ँ देश में 

लोकशाही के माध्यम से चनुाव होिे हैं, लोग तजिाकर एक सरकार को बनािे हैं, िो उस सरकार का 

दातयत्व बनिा है तक वह लोगों की सारी आशाओ ंऔर अपेक्षाओ ंको पूरा कर।े PPP model is the 

only solution which can lead the country. इससे हम प्रोगे्रस की िरफ जा सकिे हैं और 

लोगों को सतुवधा दे सकिे हैं।…(व्यवधान) जायसवाल जी, बिाइए मैं क्या करँू?…(व्यवधान) मैं 

कह रहा ह  ँतक मझेु आधा घटें का समय तदया गया है।…(व्यवधान) 
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डॉ. सजंय जायसवाल (पतिम चम्पारण): महोदया, इन्हें कम से कम 5 तमनट और बोलने 

दीतजए।…(व्यवधान) 

माननीय सभापति : 15 तमनट से 3 तमनट ज्यादा, 18 तमनट हो गए हैं। क्या ये आधा घटंा बोलेंगे? 

अन्य लोगों का क्या होगा? ऐसे िो इन्हें बोलिे हुए 4 बज जाएगें।  

…(व्यवधान) 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): महोदया, मझेु तजिना समय पाटी की िरफ से तदया गया है, मैं 

उिनी देर बोलूगँा, क्योंतक मझेु पाटी के आदेश का भी पालन करना है।…(व्यवधान) मैं आपका भी 

सम्मान करँूगा। 

महोदया, मैं चाह गँा तक पूर ेदेश में पीपीपी मॉडल लागू होना चातहए। मैं चाह गँा तक सारे 

राजनीतिक दलों के नेिा बैठकर इसका रास्िा तनकालें। इससे देश के लोगों को सतुवधा 

तमलेगी।…(व्यवधान) हम िो जीिेंगे, सरकारें बनिी जाएगंी, लेतकन अगर हम लोगों को सतुवधा नहीं 

देंगे िो इस लोकशाही के क्या मायने होिे हैं?…(व्यवधान) पीपीपी मॉडल इसका एकमात्र हल 

है।…(व्यवधान) अगर हमार ेकागें्रस के तमत्रों को लगिा है तक हमारी सरकार पीपीपी मॉडल कुछ 

पूजंीपतियों का भला करने के तलए लािी है, िो मैं चाह गँा तक पीपीपी मॉडल के माध्यम से तजिने भी 

काम तमलेंगे, उन्हें कागें्रस के लोग ले लें।…(व्यवधान) 

माननीय सभापति : सरुशे जी, आप बैठ जाइए।  

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): आप लोगों के पास िो इन तदनों में कुछ काम भी नहीं 

है।…(व्यवधान) पीपीपी मॉडल के माध्यम से ये सार ेकाटें्रक्ट आप ले लो और देश का भला कर 

दो।…(व्यवधान) तजिने भी काम हैं, उन्हें आप लोग कीतजए।…(व्यवधान) इसमें क्या तदक्कि है? 

…(व्यवधान)   

माननीय सभापति : सरुशे जी, आप इनकी बाि सतुनए। आप अपना मौका आने पर अपनी बाि 

कीतजएगा। 

…(व्यवधान) 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): महोदया, मैं मानिा ह  ँतक पीपीपी मॉडल ही इसका एकमात्र हल 

है।…(व्यवधान) मैं कहना चाह गँा तक पीपीपी मॉडल के माध्यम से देश भर के रलेवे स्टेशसं को डेवलप 

करने का एक ललान सरकार के अतधकाररयों ने बनाया है।…(व्यवधान) खासकर के मुंबई शहर में 

महाराष्ट्ट्र की सरकार ने इस पर अतधक जोर देने का तनणमय ले तलया है।…(व्यवधान) इसमें नो कॉस्ट 

है। सरकार का एक रुपया भी खचम न करिे हुए सार ेरलेवे स्टेशसं मल्टी स्टोरी डेवलप होंगे। इनमें 

बहुि सार ेलोगों को कमतशमयल ऑतफसेज खोलने के तलए जगह तमलेगी। इससे रलेवे के पास बहुि 

बड़े पैमाने पर पैसा आएगा। उस पैसे से हम लोगों को और ज्यादा सतुवधा आने वाले तदनों में द ेसकिे 

हैं। हमें इस तदशा में आगे बढ़ने की आवश्यकिा है।  

 महोदया, मोदी जी ने 5 साल में रलेवे को एक नई तदशा तदला दी है। पीयूष गोयल जी 

प्रमातणकिा और पररश्रम से काम करिे हुए हर एम.पी. की समस्या को सनुिे हैं और उसका रास्िा 

तनकालिे हैं। मैं इसके तलए उनका अतभनन्दन करना चाह गँा। कुछ प्राइवेट जगहों पर रलेवे की तडमाडं 
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लोग करिे हैं, मैं चाह गँा तक आने वाले तदनों में इस पर ध्यान तदया जाए। उनका कहना है तक आप 

हमार ेसे तकराया ज्यादा ले लो। उदाहरण के िौर पर मैं आपको बिािा ह  ँतक मुंबई से कनामटक जाने 

के तलए टे्रन की मागँ बहुि तदनों से हो रही है, यह टै्रक महाराष्ट्ट्र से होकर जािा है। इससे महाराष्ट्ट्र के 

लोगों को भी सतुवधा तमलेगी, कनामटक के लोगों को भी सतुवधा तमलेगी। वे बस से सफर करिे हैं, िो 

इसमें 4 हजार रुपये लगिे हैं। वे कहिे हैं तक हम रलेवे को 2 हजार रुपये देने को िैयार हैं। वे अभी 

के रलेवे के तकराये से दो गनुा ज्यादा तकराया देने के तलए िैयार हैं। रलेवे बोडम  के लोग कहिे हैं तक 

अगर हम मुंबई का इस प्रकार का एक नया तसस्टम बनाएगें, िो यह हमें पूर ेदेश में लागू करना पड़ेगा। 

मैं कहिा ह  ँतक ऐसा क्यों नहीं करना चातहए? अगर लोग तडमाडं करिे हैं तक हमें यह सतुवधा दीतजए, 

जब लोग तकराया देने के तलए िैयार हैं िो सरकार तनणमय क्यों नहीं लेिी है? हमें इस प्रकार के नए 

तसस्टम को इंट्रोड्यूस करके लोगों को अतधक सतुवधा देने का काम आने वाले तदनों में करना चातहए। 

कहने को िो बहुि सारी बािें हैं, लेतकन आप मझेु ज्यादा बोलने की इजाजि नहीं द ेरही हैं। मैं अपनी 

बाि समाप्त करने से पहले तफर एक बार कहिा ह ,ँ आप आज सभापति के रूप में यहा ँपर बैठी हैं, िो 

मैं चाह गँा तक अनेक मदु्दों पर सरकार ने बहुि काम तकया है, सरकार ने बहुि सार ेपैसे तदए हैं, लेतकन 

एक काम, तजसमें कोई पैसा लगने वाला नहीं है, लेडीज स्पेशल डोर क्लोजर का काम िरुन्ि मुंबई 

शहर में इतम्ललमेंट हो। मैं इस बाि की मागँ करिा ह ।ँ आपने मझेु बोलने का मौका तदया, इसके तलए 

मैं आपका धन्यवाद अदा करिा ह ।ँ बहुि-बहुि धन्यवाद। भारि मािा की जय।            

   (इति)   
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1519 hours 

SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): Madam Chairperson, thank 

you. Konkan Railway was the dream of Konkan people since long. It came to 

fruition in the form of Konkan Railway Corporation. For that the credit goes to 

Barrister Nath Pai, the late Madhu Dandavate ji, who was the Finance Minister, 

the late George Fernandes ji, who was the Railway Minister and to the then Chief 

Minister, hon. Sharad Pawar ji, who highly contributed towards the formation of 

Konkan Railway Corporation.  

 Konkan Railway, constructed, owned and operated by the Konkan 

Railway Corporation Limited, KRCL, is the only operating railway system, owned 

and administered as a PSU, seamlessly integrated with the Indian Railway 

system.  

(1520/SM/MY) 

 KRCL carries 34 million passengers approximately through its system 

with 54 pairs of passenger trains. Its route length is 740 kilometres which is 

approximately one per cent of the Indian Railways. There are various Central 

funds set up by the Government of India where the Ministry of Railways gets 

annual allocation of funds for a specific purpose. These funds are for all citizens 

of India. These funds are for activities, not directly related with train operations, 

but are given as Indian Railways is not able to generate enough internal 

resources.  

 Indian Railways has been spending these funds for the benefit of the 

people along the railway system across the country except on the Konkan 

Railway territory. As such, the people of the Konkan, Goa and coastal Karnataka 

regions are deprived of the benefits of these funds because the Konkan Railway 

is administered as a PSU where only Rs.17.64 crore has been approved in the 

Budget.  

 KRCL is required to incur expenditure on Railway user’s safety and 

comfort on the same lines. There is a need for additional funds for improvement 

in passenger amenities at stations, other passenger safety works like high level 

platform, foot over bridge etc., construction of ROBs, and replacement of tracks.  

 It is understood that Konkan Railway is carrying a huge debt which is the 

legacy of the money borrowed for its construction. The annual interest burden 

which is approximately Rs,150 crore, because of which it does not have any 
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surplus for improving passenger amenities and augmenting its capacity to carry 

the things.  

 Konkan Railway was first railway started from Apta to Roha which is in 

Central Railway and from Roha onwards it is in Konkan Railway. From Apta to 

Roha, the land was acquired in the name of Konkan Railway but the project 

affected persons are not getting the benefit.  

 Last time, when Shri Suresh Prabhu was the Minister, the work relating to 

doubling and electrification was started from my native place Kolad upto Veer. I 

am asking the hon. Minister that the doubling work should be completed upto 

Ratanagiri with electrification also. Veer Station is there. Mahad is a highly 

industrial town. DPR should be formed for the new railway line between Veer 

and Mahad. 

 There are several problems in Pen, Mangaon, Khed and Chiplun where 

Jana Satabdi Express, Mangala Express, Veeravalli Express, Nagercoil 

Gandhidham Express, Hapa Nizamuddin Express, Matsyagandha Express are 

needed to be stopped.  

 I would like to urge the Minister that in my district, there is an RCF plant  

at Thal.  The distance from Pen to Thal is 27 kilometres. Thirty years before, it 

was a goods carrying track, not used for the passengers. I would like to ask the 

hon. Minister of State for Railways whether MMRDA will make funds available 

for that. At least the DPR should be made from Pen to Alibaug. Last time, it was 

announced also. Unfortunately, it was not done. Express trains are running  

between Panvel and Karjat, but not the local trains. I am requesting the Minister 

of State to look into the matter and the new railway station, Chowk should be 

established.  There is a single track between Karjat and Khopoli which requires 

double track. There is heavy traffic between Karjat and Kalyan and there are 

only two tracks. So, the third track should also be made available there. There 

was a bunker for going from Pune to Karjat. Now, the system has been 

improved. So, the long route trains going to the Southern should have a stop at 

Karjat.  There are some issues relating to railway overbridge. Karjat station 

should be upgraded.  

I would like to urge for some new railway stations especially in Pen taluka, 

Kharpada and Devgad. New railway line should be there in Mahad. There was 

a railway line project considered between Chiplun and Kannad.   Kakkanad with 
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Western Maharashtra was to be connected. The budgetary provision was also 

made in the State Budget. I would like to ask that at least the DPR should be 

made for connectivity from Kakkanad.   

(1525/AK/CP) 

 I would like to mention about Konkan Railways, which is not self-

sustained. It is being given only Rs. 17 crore as Government’s share to a PSU. 

It should either be taken over by the Central Government or it should be 

strengthened. Another point that I would like to mention here is that up to Roha 

it is in the possession of the Central Railways, which should be given to the 

Konkan Railways so that Konkan Railways can become self-sustained.  

 I would also request that new DPRs should be prepared for Pen to 

Alibaug, Veer to Mahad, Chiplun to Karad, and the long-distance express trains 

should get halt at least at Mangaon, Khed and Chiplun. Thank you very much, 

Madam. 

(ends) 
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1526 बजे 

श्री सुधीर गपु्ता (मन्दसौर): महोदया, आपने रलेवे की तडमाडं फॉर ग्राट्ंस पर मझेु बोलने का अवसर 

प्रदान तकया, इसके तलए मैं आपको धन्यवाद देिा ह ।ं इस अवसर पर मैं कतव आशीष की तलखी रलेवे 

पर कुछ पतंक्तया ंसनुाना चाहिा ह  ं–  

“खशुबू माटी की लेकर जब रले चले, जब रले चले 

कसबा चले, गावं चले, शहर चले और देश चले। 

पूरब, पतिम, उत्तर, दतक्षण चहु ंतदशा में मेल बढ़े 

खशुबू माटी की लेकर जब रले चले, जब रले चले। 

उगिा सूरज चढ़िा है और साझं ढले सो जािा है 

पर रले का पतहया चलिा है, चलिा है, चलिा जािा है। 

गति रले के पतहए की, नव प्रगति की पहचान बने, 

खशुबू माटी की लेकर के जब रले चले, जब रले चले।” 
 

माननीय सभापति  जी, रलेों का सखु-द:ुख से बड़ा नािा-ररश्िा रहा है। वषम 1893 में नस्लभेदी 

अफ्रीका में फस्टम  क्लास में बैठे गाधंी जी को गोरों ने बाहर तनकलने को कहा, लेतकन उन्होंने तनकलने 

से इनकार कर तदया। पीटरमेररट्जबगम में उन्हें तडब्बे से धकेल तदया गया। आजाद भारि में हमने कभी 

तकसी गोरी चमड़ी वालों को नहीं धकेला, तफर भी हम असतहष्ट्ण ुहैं। गाधंी जी उसके बाद कभी फस्टम  

क्लास में नहीं बैठे, थडम  क्लास में ही गए। कालान्िर में गाधंी ने लौटकर अंगे्रजों को भारि से धकेलने 

का बड़ा प्रयास तकया।  

इयान केर ने अपनी तकिाब में तलखा है, कलकत्ता हाई कोटम  के मखु्य न्यायाधीश आशिुोष 

मखुजी प्रथम शे्रणी कोच में यात्रा कर रहे थे। ऊपर की बथम पर बैठे अंगे्रज ने सोए हुए मखुजी की 

चलपल बाहर फें क दी। बाद में मखुजी ने अंगे्रज का कोट बाहर फें क तदया। उठने पर अंगे्रज ने पूछा तक 

मेरा कोट कहा ंहै? आशिुोष मखुजी जी ने कहा तक कोट चलपल ढंूढने गया है। कालान्िर में आशिुोष 

मखुजी के पतु्र डॉ. श्यामा प्रसाद मखुजी भारिीय जनसघं के ससं्थापक बने। 17 तदसम्बर, 1928 

की राि भगि तसहं, दगुाम भाभी, चन्र शेखर आजाद, राजगरुु लाहौर से कलकत्ता रले से ही पहुचें थे, 

दो फस्टम  क्लास के तटकट, दो थडम  क्लास के तटकट। टे्रनों का सफर यह देश कैसे भूल सकिा है?  

वषम 1947 का भारि तवभाजन हुआ, िब पलायन का सबसे बड़ा जररया िो रले ही बना था। 

लाशों का ढेर टे्रनों में ही िो आया था। दभुामग्य भारिीय रलेों का तक 40 प्रतिशि तहस्सा पातकस्िान 

को तमला, 20 प्रतिशि आबादी, 30 प्रतिशि जमीन और 40 प्रतिशि रले ले गए। नेिा मौन थे। 

आतसफ अली रले मंत्री थे। खैर छोतड़ए। 

वषम 1881 में इतडडयन टी एसोतसएशन ने भारि में चाय प्रचतलि करने में रलेों का ही सहारा 

तलया। वषम 1900 िक भारि में चाय पीने वालों की संख्या लगभग नगडय थी। आज उत्पादन की 70 

प्रतिशि चाय हम ही पी जािे हैं।  

माननीय सभापति जी, रलेों का तफल्मों पर भी बहुि प्रभाव रहा है। द बतनिंग टे्रन, शोले, 

तदलवाले दलु्हतनया ले जाएगें, तफल्म आशीवामद का गाना अशोक कुमार ने तफल्माया। भारिीय मानस 
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पर, तवशेषकर बच्चों पर उसका बड़ा सकारात्मक प्रभाव रलेों को लेकर पड़ा। अशोक कुमार ने गीि 

गाया। छोटे-छोटे बच्चे एक-दूसर ेकी शटम  पकड़ कर जब रलेगाड़ी बनािे हैं, िो  

“रलेगाड़ी, रलेगाड़ी, 

रलेगाड़ी छुक-छुक, छुक-छुक, 

बीच वाले स्टेशन बोले रुक-रुक, रुक-रुक।” 

आज हम भी अपने मंत्री जी से कहिे हैं तक बीच वाले स्टेशन पर रुक-रुक, रुक-रुक। लोहे 

की सड़क यहा ंसे वहा,ं वहा ंसे यहा।ं  

माननीय सभापति  जी, रलेों का बड़ा परुाना इतिहास है। वषम 1843 में इसकी कल्पना हुई। 

असीम प्राकृतिक ससंाधन भारि के थे, तजनका तर टेन को दोहन करना था। तर टेन समिृ होने के 

तलए अनाज, बहुमूल्य लकतड़ या,ं मसाले, फल, कोयला, लोहा आतद िमाम बहुमूल्य सामतग्र या ंतरतटश 

तनयामि के तलए शीघ्रिा चाहिा था।         

(1530/NK/SPR) 

वषम 1844 में प्रस्िाव आया, वषम 1850 में कोलकािा-मुंबई में योजना बनी। पहली यात्री टे्रन 

वषम 1853 में मुंबई से ठाणे चली। वषम 1854 में हावड़ा से हुबली और वषम 1856 में चेन्नई से वेयसरपड़ुी 

से वलजाह रोड, वषम 1881 में पहली रले पहाड़ों में दाजमतलंग की तदशा में बढ़ी। वषम 1925 में पहली 

बार इलेतक्ट्रक टे्रन चली। वषम 1943 में कोलकािा-हावड़ा तरज बना और 1945 में पहली बार डीजल 

इंजन आया, उसके बाद देश आजाद हो गया। वषम 1947 से 1951 िक के्षत्रीय रलेों का गठन हुआ, 

जैसा अंगे्रज कह गए थे, वैसा कर तदया गया। मगर अगें्रजों के जाने के बाद भारिीय रलेवे में जोन और 

तडतवजन बन गए। सरकारें भूल चकुी थीं। उत्तर पूवी रलेवे या पूवोत्तर रलेवे, दतक्षण मध्य रलेवे, दतक्षण 

पतिम रलेवे, उत्तर पतिम रलेवे, पतिम मध्य रलेवे, उत्तर मध्य रलेवे, दतक्षण पूवम मध्य रलेवे, पूवम 

िटीय रलेवे, पूवम और मध्य रलेवे अटल जी के नेितृ्व में सन 2000-2003 के दौरान बनीं, यह दशे 

को तमलने वाली बहुि बड़ी उपलतब्ध है। इसे भारिीय रले के बड़े कदम के रूप में कौन नकार सकिा 

है? सन 2000 में आईआरसीटीसी प्रणाली के माध्यम से आनलॉइन टे्रन आरक्षण तटकट लेना 

शभुारभं हुआ।  

 मैंने कुछ वषों के बजट भाषण पढ़े। उसमें तवकास, तवस्िार, तवश्वास, उत्साह, ऊजाम, सकंल्प, 

तनणमय, आशा, साहस, सूझबूझ, भतवष्ट्य, खतुशया,ं लगन, पे्ररणा, कामना, तवकल्प, तवचार, प्रतक्रया, 

पिति, वादे, इरादे, योजना, सतुवधा, क्षमिा, बदलाव, सधुार प्रगति, सेवा िैयाररया,ं अमल, 

कायाकल्प ढंूढने की कोतशश की। मगर 14 माचम, 2012 के बजट भाषण पढ़ने पर तनराशा हाथ लगी। 

बजट भाषण में माननीय मंत्री श्री तदनेश तत्रवेदी जी कहिे हैं,  

“कंधे झकु गये कमर लचक गई 

बोझ उठा-उठा कर बेचारी रले थक गई 

रले को नई दवा और नया असर चातहए।” 
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 मैडम, यह देश तकिनी तनराशा में था, जब मंत्री जी ने ऐसा कहा िो अगले वषम मतं्री जी बदल 

तदए गए और नया असर दनेे के तलए नए रले मंत्री लाए गए। श्री पवन बसंल जी ने 26 फरवरी, 2013 

को नया बजट पेश तकया। मैं सोच रहा था तक तनराशा से आशा की ओर शायद इनके नेिृत्व में रलेवे 

चला जाए, मगर दभुामग्य सहयोगी दल समाजवादी पाटी के प्रमखु श्री मलुायम तसहं जी ने कहा, आज 

जो बजट पेश तकया गया है वह जनतवरोधी है। यूपीए सरकार तजस िरह जनिा की कमर िोड़ रही है 

उसका जवाब जनिा जरूर देगी। थोड़े तदनों बाद माननीय मंत्री जी सीबीआई तसंगला 3 मई, चडंीगढ़, 

खैर छोड़ो। हाय तनराशा ही हाथ लगी। घोर तनराशा, टे्रनें समय पर नहीं चलिी है, समतुचि सफाई 

नहीं होिी, लोग घर जाने की जल्दी में गनुगनुािे हैं 

“घर जाने की बहुि बेकरारी है 

पर हो रही दरेी क्योंतक टे्रन सरकारी है” 
 

 मैडम, देश तनराशा से तनकला। साल 2014 में सदानदं गौड़ा जी आए, सरुशे प्रभ ुजी आए 

और पीयूष गोयल जी इस सदंेश के साथ आए,  
 

“सफर में धूप िो होगी जो चल सके िो चलो 

सभी हैं भीड़ में िमु भी तनकल सको िो चलो” 
 

यह चलने का इरादा भारि की रले को नया रूप दे गया। मेर ेससंदीय के्षत्र को तवशेष दजाम द े

गया। मध्य प्रदेश ने अपने इतिहास में पहली बार माननीय नरने्र मोदी जी का लयार और पीयूष गोयल 

जी का दलुार देखा। सन 2009 से 2014 में 632 करोड़ रुपये की िलुना में 2014 से 2019 में 

4205 करोड़ रुपये यानी 65 प्रतिशि की वतृि  हुई, कमाल है। आज हम गवम से कह सकिे हैं तक इस 

देश में 50 प्रतिशि पदों पर मतहला कस्टेबेलों को आरक्षण के िहि भिी का तनणमय तलया, पहले 

आरपीएीफ में 2.25 परसेंट मतहलाए ंथीं।  

(1535/MK/UB) 

भतिमयों के तनणमय, जैव शौचालय, देश के सभी रलेवे स्टेशनों पर 100 प्रतिशि एलईडी, 

तदव्यागंजनों हेि ु30 प्रतिशि रलेवे स्टेशनों पर रमै्प व अवरोध मकु्त प्रवेश, तनभमया फंड, पयामवरण की 

तचिंा, पूवोत्तर का तवकास, तसग्नल प्रणाली में सधुार, डीजल की बचि, गेज़ पररविमन, स्वच्छिा पर 

ध्यान, रले दघुमटनाओ ंमें कमी, कममचाररयों की सखं्या में वतृि, टे्रनों की सखं्या में वतृि, राजस्व में 

वतृि और माल ढुलाई में वतृि।  

 माननीय सभापति जी, हम देखिे हैं तवश्वास और तवकास कैसे होिा है। जब सरुक्षा के रकेॉडम 

को देखिे हैं िो रलेवे को वषम 2018-19 में अब िक के सवमशे्रष्ठ सरुक्षा रकेॉडम  से नवाजा जाना चातहए। 

वषम 2013-14 में जहा ंदघुमटनाओ ंमें 152 की मतृ्य ुहोिी थी, वहीं वषम 2018-19 में यह आंकड़ा 29 

पर आकर ठहर गया है। हम इनोवेट इंतडया के दशमन वाराणसी में कर सकिे हैं, जहा ंडीजल लोको 

का पररविमन तबजली के लोको में हुआ है। तचिरजंन लोको की जो पतिम बगंाल में तस्थति है, 402 

इंजनों का तनमामण करके तवश्व में इंजनों का सबसे बड़ा तनमामिा बनकर खड़ा है। साहस ऐसा तक 

बोगीबील का सबसे लम्बा पलु तनधाम ररि समय से पहले रले सड़क पलु अरुणाचल प्रदेश को शेष 

भारि से जोड़ रहा है। सकंल्प ऐसा तक राड गे्रज नेटवकम  सभी मानव रतहि रले फाटक समाप्त करने 
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का तनणमय, कायम की प्रतक्रया कैसी वषम 2014 में बनने वाले कुल आरओबी और आरयूबी, मैंने जब 

प्रश्न के उत्तर में देखे थे िो लगभग 26 हजार से अतधक बनने बाकी थे। वषम 2009 से 2014 िक 

मानव रतहि 1137 फाटक बदं हुए, परन्ि ुवषम 2018-19 में अकेले एक वषम 3479 फाटक समाप्त हुए 

हैं। माननीय मंतत्रयों के प्रयास से 1220 रोड ओवर तरज और रोड अंडर तरज वषम 2014 से वषम 2019 

के वषों में तनतममि हुए हैं। अकेले मेर ेससंदीय के्षत्र मन्दसौर, नीमच, जवारा में 45 से अतधक रोड ओवर 

तरज और रोड अंडर तरज स्वीकृि हुए हैं और तनमामण पूणम हुआ है।  

 माननीय सभापति जी, वषम 2009 से 2014 में कुल पूजंीगि व्यय 2.3 लाख करोड़ रुपये की 

िलुना वषम 2014 से वषम 2019 में पूजंीगि व्यय में उत्साहजनक वतृि थी। लगभग 5.1 लाख करोड़ 

क्षमिा वतृि को बल एवं रले लाइनों की कमीशतनगं िेज हुई। वषम 2009 से वषम 2014 की िलुना में 

वषम 2014 से वषम 2018 में 6.53 तक.मी. नई लाइन और दोहरीकरण में वतृि हुई है। वषम 2019-20 

में 15 तक.मी. प्रतितदन का लक्ष्य रखा गया है। वषम 1895 में पहला लोकोमोतटव अजमेर में राजपूिाना 

मालवा रलेवे के तलए बनवाया गया, मगर मेर ेके्षत्र में कागें्रस शासन में तवकास नहीं आया। तवकास या 

िो अंगे्रजों ने तकया या भारिीय जनिा पाटी ने तकया। ये लोग कृषकों के बीच आदंोलन करके, उनको 

भड़काने के तलए जरूर उधर आए थे, मगर दोहरीकरण की पटरी लेकर नहीं आए। माननीय मंत्री जी 

आपने नीमच से बड़ी सादरी नई लाइन के तलए लगभग 500 करोड़ रुपये की घोषणा की है। तचिौड़गढ़ 

से नीचम की रले लाइन के दोहरीकरण के तलए 260 करोड़ रुपये, नीचम से रिलाम के तलए लगभग 

960 करोड़ रुपये आपने मेर ेससंदीय के्षत्र के तलए घोतषि तकए हैं। 

 माननीय सभापति जी, कैसा तवकास देश में भारि की तजन्दतगयों को जोड़िा हुआ हम पूवोत्तर 

में भी और िेजी से रलेवे का तवकास देख रहे हैं। न्यू इंतडया बनने की गति हम महसूस कर रहे हैं। 

तदल्ली से वाराणसी के मध्य पहली स्वदेशी सेमी हाई स्पीड टे्रन िैयार होकर आ गई है। भारि में 

तदल्ली से वाराणसी के बीच चलने वाली सबसे िेज टे्रन अन्य टे्रन से चलने में 35-40 प्रतिशि िेज 

है। 130 टे्रनों का और नया सेट िैयार हो रहा है।  

 माननीय सभापति जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री से आग्रह करंूगा तक मेर ेससंदीय 

के्षत्र का और पतिम रलेवे के रिलाम से तचिौड़गढ़ का टै्रक सेमी हाई स्पीड के तलए टेस्टेड हो चकुा 

है। माननीय मंत्री जी और मेर ेके्षत्र में ममु्बई से तदल्ली वाया शामगढ़ के बीच अगर हाई स्पीड टे्रन देंगे, 

िो मेर ेके्षत्र में राजस्व की वतृि होगी। हम जानिे हैं तक अभी कुछ तदनों पहले रायबरलेी की चचाम चली 

थी, लेतकन जब मैं देखिा ह  ं तक रायबरलेी में 2014 िक कपूरथला से लाए तडब्बों पर मामूली 

तफतनतशगं का काम होिा था, आज अगस्ि 2014 में पहला पूणम कोच तनतममि हो रहा है। हम जानिे 

हैं तक 

“हम बचािे रहे, दीमक से घर अपना, 

पर कुतसमयों के चदं कीड़े सारा मलु्क खा गये।” 

(1540/YSH/KMR) 

माननीय सभापति जी, आज देश कैसी ऊजामओ ंसे भरा हुआ काम कर रहा है। 1925 में 

तवद्यिुीकरण होना प्रारम्भ हुआ था। पहली टे्रन ममु्बई से कुलाम के बीच चली थी, मगर दभुामग्य है तक 
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इस बीच ज्यादा िेजी नहीं आई। आज हम देख रहे है तक यह जो सकंल्प है, भारिीय रलेवे वषम 

2021-22 िक रॉडगेज रूटों पर 100 प्रतिशि तवद्युिीकृि होगा और उसका सबसे बड़ा फायदा मेर े

ससंदीय के्षत्र के पतिम रलेवे टै्रक पर होगा। जहा ंलगभग 300 करोड़ की लागि से रिनाम-तचत्तौड 

तवद्यिुीकरण पूणम होने के लगभग खड़ा है। मैं माननीय मंत्री जी से चाह गंा तक प्रधान मंत्री जी के हाथों 

इसका शभुारम्भ हो। हम जानिे हैं तक आधतुनक तसग्नल पिति का तवकास हुआ है। रलेों की क्षमिा 

और गति भी बढ़ी है, रूट में भी इज़ाफ़ा हुआ है। 

 माननीय सभापति जी, हम इस बाि को जानिे हैं तक डेतडकेटेड फे्रट कॉररडोर और सम्पूणम 

डी.एफ.सी के वषम 2020-21 िक पूणम होने की आशा है। हमने फे्रट को बढ़ावा देने के तलए भी देश में 

काम तकया है। मैं माननीय मंतत्रयों की इस पहल का स्वागि करिा ह ।ं स्टेशनों के तवकास के तलए 

बहुि िेजी से देश में नए स्वरूप में काम हो रहा है। मध्य प्रदेश में भोपाल का रलेवे स्टेशन हबीबगंज 

उस श्रृखंला में सतम्मतलि है। यात्री सेवाओ ंकी बढ़ोिरी के तलए हम देख रहे हैं तक तलफ्ट और 

एस्केलेटर 2014 िक 199 थे, आज 603 एस्केलेटर देश में काम कर रहे हैं। वषम 2014 में जहा ं97 

तलफ्ट्स थी, आज 445 तलफ्ट्स रलेवे में काम कर रही है। अतवस्मरणीय यात्राओ ंका दौर है। यात्री 

कोचों का अपगे्रडेशन हो रहा है। अन्त्योदय टे्रन आधतुनक सतुवधाओ ंके साथ और लंबी दूरी की 

अनारतक्षि टे्रनों को चलाने की योजनाओ ंपर देश काम कर रहा है।  

आज तडतजटल इंतडया है। तडतजटल टे्रन्स भी बहुि िेजी से काम कर रही हैं। हाई स्पीड, वाई-

फाई सेवाए ं पूर ेदेश के अतधकाशं स्टेशनों पर और िेज गति से पहुचंाने का काम हो रहा है। लंबी 

किारों से राहि तमल रही है। कागज रतहि अनारतक्षि तटकतटंग प्रतक्रया आ रही है। हम उस दौर में 

देखिे थे …(व्यवधान)  

 “हम प्रवातसयों के तलए खशुी का सबसे बड़ा पैगाम होिा है, 

 जब गावं की रले की ररजवेशन तलस्ट में अपना नाम होिा है।”  
 

माननीय सभापति जी, मैं एक स्वच्छिा की बाि करके समापन कर रहा ह ,ं क्योंतक रलेों ने 

स्वच्छिा को िेजी से सबसे आगे बढ़ाया है। 2004 से 2014 के 10 वषों के दौरान 9587 बॉयो 

टॉयलेट्स की िलुना में, दशे ने 2014 से इन पाचं वषों में 1 लाख 80 हजार से अतधक बॉयो टॉयलेट्स 

स्थातपि तकए हैं। आज वेतटंग रूम 97 प्रतिशि िक, मेन एन्ट्री 93 प्रतिशि िक, फूट ऑवर तरज 97 

प्रतिशि िक, वेन्डर एररया 84 प्रतिशि िक, ओपन तसतटंग एररया 89 प्रतिशि िक, तरंतकग वाटर 

का एररया 82 प्रतिशि िक …(व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्रीमिी रमा देवी): माननीय सदस्य आपका समय पूरा हो गया है।  

…(व्यवधान) 

श्री सुधीर गपु्ता (मन्दसौर): मैं एक शेर सनुाना चाहिा ह ,ं जो मोदी जी के तलए समतपमि है। 
  

“हमसफर में नींद ऐसी खो गई, हम न सोए राि थक कर सो गई,” 

 

(इति) 
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1543 बजे 

श्री राम चन्र पासवान (समस्िीपुर): माननीय सभापति जी, आपने मझेु रले बजट पर बोलने का 

अवसर तदया, इसके तलए मैं आपको धन्यवाद देिा ह ।ं अपनी पाटी की िरफ से माननीय रले मंत्री श्री 

पीयूष गोयल जी को भी धन्यवाद देिा ह ।ं आज आपने पूर ेदेश में रले का जाल तबछाने का जो काम 

तकया है उसके तलए माननीय प्रधान मंत्री जी को भी हम धन्यवाद देना चाहिे हैं। माननीय प्रधान मंत्री 

जी के नेितृ्व में यह देश तवकतसि हो रहा है, उसमें रलेवे भी बहुि बड़ा अंग है। आज मैं  माननीय रले 

मंत्री जी से कहना चाहिा ह  ंतक इनका कायम बहुि ही सराहनीय है और जहा-ंजहा ंअपेतक्षि था, आज 

वहा ंकी सभी जगह तवकतसि हो रही हैं, चाहे वह रेल के माध्यम से हो, चाहे वह तजस भी तडपाटममेंट 

के माध्यम से हों। आज हर तडपाटममेंट पर और खासकर रले बजट के ऊपर तडबेट चल रही है। हम 

यह कहना चाहिे हैं तक हम िो तबहार से आिे हैं।  

(1545/RPS/SNT) 

मेरा लोक सभा के्षत्र समस्िीपरु है, जो तमतथलाचंल का एररया है। 1997 में हसनपरु सकरी 

रले लाइन, कुशेसर स्थान-खगररया नई रले लाइन एवं अन्य बहुि-सी ऐसी पररयोजनाए ंहैं, जो उस 

समय स्वीकृि हुई थीं और अभी माननीय रले मंत्री श्री पीयूष गोयल जी के नेितृ्व में उनमें काफी 

िेजी से काम हो रहा है। बहुि-सी ऐसी जगहें हैं, जहा ंहम लोगों की कासं्टीटुएसंी और घर हैं, वहा ं

अभी िक अथम तफतलंग का काम भी नहीं हुआ है। वहा ंथोड़ी धीमी गति से काम चल रहा है। वह बाढ़ 

प्रभातवि एररया है और बाढ़ आने की वजह से बहुि जगहों पर काम में रुकावटें आिी हैं। मैं रले मंत्री 

जी से आग्रह करना चाह गंा तक इस पररयोजना को जल्द से जल्द और फस्टम  प्रायररटी में रखिे हुए 

पूरा कराए,ं तजसे उस समय तपकं बकु में दजम तकया गया था, उस समय रले मंत्री  माननीय राम 

तवलास पासवान जी थे। उनके समय में इसको मंजूरी दी गई थी और जो बहुि से काम सवे में डाले 

गए थे, उनमें सवे हो चकुा है। उनमें भोला टॉकीज़ का भी मामला था, जहा ंओवरतरज बनना है। यह 

समस्िीपरु में है। हम जानिे हैं, वहा ंजािे हैं, वहा ंबहुि से पेशेंट्स भी आिे हैं और वह फाटक बन्द 

रहने के चलिे काफी पेशेंट्स रास्िे में ही कोलैलस कर जािे हैं, मर जािे हैं। गातड़यों के आवागमन से 

वह फाटक काफी लम्बे समय िक बन्द रहिा है। उसका तवषय मैंने पहले भी कई बार उठाया था, 

लेतकन अभी िक उसका टेंडर नहीं हुआ है, टेंडर की प्रतक्रया में है। मैं चाह गंा तक उसका टेंडर हो।  

मकु्तापरु में भी ओवरतरज बनना है। रोसरा में महात्मा गाधंी चौक है, वहा ंपर ओवरतरज की 

तडमाडड काफी समय से चलिी आई है। वहा ंभी जब हम लोगों की मीतटंग होिी है, उसमें भी हम लोग 

चचाम करिे रहिे हैं। मैं रले मंत्री जी से आग्रह करंूगा तक ये सार ेकाम हैं िो छोटे, लेतकन अपनी-अपनी 

जगह पर इनका बहुि बड़ा महत्व है। मैं चाह गंा तक ये सार ेकाम हों। 

 मैं आपके माध्यम से मागं करिा ह  ंतक मकु्तापरु से लोहना रोड का सवे माननीय रले मंत्री श्री 

पीयूष गोयल जी के समय में ही हुआ था, अभी भी यह तवषय चल रहा है, लेतकन अभी इसकी क्या 

तस्थति है, यह पिा नहीं चल पा रहा है। वषम 2016-17 में सवे हो चकुा है। इसतलए मैं चाह गंा तक इस 

योजना में फडड तदया जाए, पैसा तदया जाए। समस्िीपरु-कपूमरीग्राम-िाज़परु-महुआ होिे हुए हाज़ीपरु-

सगुरौली लाइन का जो काम है, इसमें भी सवे हो चकुा है, लेतकन अभी िक फडड का अभाव है। 
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इसके तलए फडड तदया जाए। बहेरी-तशवाजीनगर-कररयन-रोसरा-बेगसुराय लाइन का सवे 2017-18 

में हुआ है। इसमें भी धन की कमी है। 

इसतलए मैं आपसे मागं करिा ह  ंतक हम लोगों का यह के्षत्र कोसी, कमलाबालान आतद सभी 

नतदयों में समातहि है और इसके बार ेमें काफी समय से लोग सोच रहे थे। मैं आदरणीय प्रधान मंत्री 

श्री नरने्र मोदी जी, रले मंत्री श्री पीयूष गोयल जी और श्री राम तवलास पासवान जी, जो उस समय 

रले मंत्री थे, को धन्यवाद दिेा ह  ंतक उनके नेिृत्व में यह सरकार काम कर रही है। इस काम को जल्द 

से जल्द पूरा कराया जाए। बहुि-सी टे्रन्स से सबंतंधि बािें हैं, तजनको मैं बाद में तलखकर माननीय 

रले मंत्री जी को दूगंा। 

मैं, आपके माध्यम से, इस बजट का समथमन करिे हुए, अपनी बाि समाप्त करिा ह ।ं मझेु 

उम्मीद है तक इस बजट के माध्यम से, खासकर मेरी कासं्टीटुएसंी की जो छोटी-छोटी समस्याए ंहैं, 

छोटे-छोटे काम हैं, उनको रले मंत्री जी जरूर पूरा करने का काम करेंगे। धन्यवाद। 

(इति) 
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(1550/RAJ/GM) 

1550 बजे 

श्रीमिी रजंनबेन भट्ट (वडोदरा): सभापति  महोदया, सवमप्रथम िो मैं आपश्री का तवशेष धन्यवाद 

करिी ह  ंतक रलेवे मंत्रालय के तलए हुई घोषणा पर आपने मझेु अपने तवचार व्यक्त करने का अवसर 

तदया है। मैं यशस्वी प्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी, तवत्त मंत्री श्रीमिी तनममला जी, रलेवे मंत्री श्री पीयूष 

गोयल जी और रले राज्य मंत्री श्री सरुशे अंगड़ी जी के प्रति इस अवसर प्रातप्त पर आभार प्रकट करिी 

ह ।ं 

 भारिीय रले देश के तवकास के इंजन के रूप में सेवारि है। भारिीय रलेवे को राष्ट्ट्र की जीवन 

रखेा भी कहा जािा है। हमारी भारिीय रलेवे पूर ेदेश को जोड़िी है और यह एक अतितवश्वसनीय और  

सरल सपंकम  व्यवस्था है। 

 इस बजट में रलेवे टै्रक के तलए पीपीपी मॉडल को मंजूरी प्रदान की गई है। इस बजट में साफ, 

सरुतक्षि और समयबि रले यात्रा पर जोर तदया गया है। 300 तकलोमीटर मेट्रो रले पररयोजना को 

मंजूरी प्रदान की गई है। इस वषम 657 तकलोमीटर नई मेट्रो नेटवकम  पर सचंालन शरुू तकया जाएगा। 

साथ ही, रलेवे तकराये में सधुार के तलए आदशम तक राया कानून बनाने का भी प्रस्िाव पेश तकया है। 

रलेवे में तनजी भागीदारी के साथ सरकार देश में पहली बार प्राइवेट टे्रनों का सचंालन शरुू करने जा 

रही है। भारिीय रलेवे प्रदूषण मकु्त अतभयान के िहि ग्रीन एनजी पर फोकस कर रही है। सौर ऊजाम 

से रलेवे इंजन चलाने के तलए प्रकल्प भी िैयार तकया गया है।  

 माननीय सभापति  महोदया, मझेु यह बिािे हुए गवम हो रहा है तक  मेर ेससंदीय के्षत्र वड़ोदरा 

के मखु्य रलेव स्टेशन के ललेटफामम क्रमाकं – 01 को सौर ऊजाम से सचंातलि तकया गया है। रलेवे 

स्टेशन को मल्टी मॉडल ट्रासंपोटम  हब बनाया जाएगा, ऐसा भी इस बजट में प्रावधान तकया गया है। मैं 

आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी को यह भी बिाना चाहिी ह  ंतक स्माटम  तसटी तवकास के अंिगमि 

वड़ोदरा महानगर तनगम द्वारा वड़ोदरा में मल्टी मॉडल ट्रासंपोटम  हब भी तनमामणधीन है। देश के 500 

रलेवे स्टेशनों को मॉडल स्टेशन बनाने का कायम प्रगति पर है। 

 मैं देश के रलेवे मंत्री श्री पीयूष गोयल जी का आभारी ह  ंतक मेरा वड़ोदरा, लोक सभा के्षत्र भी 

इस मॉडल रलेवे स्टेशन की सूची में शातमल तकया गया है और 17.50 करोड़ रुपये की आबतंटि धन 

रातश से हमार ेवड़ोदरा का मखु्य रलेवे स्टेशन का तनमामण कायम आदशम रलेवे स्टेशन के रूप में हो रहा 

है। वड़ोदरा देश का 48वा ंऐसा रलेवे स्टेशन है, जहा ंफ्री वाई-फाई सेवा प्रदान की गई है।  

 वड़ोदरा गजुराि राज्य की तशक्षा, कला, ससं्कृति और खेल-कूद की नगरी के रूप में जानी 

जािी है। वड़ोदरा का महाराजा सयाजीराव गायकवाड़ तवश्वतवद्यालय एतशया का सबसे बड़ा आवासीय 

तवतश्वतवद्यालय है। देश का दूसरा और गजुराि का सवमप्रथम एक समतपमि स्पोट्मस तवश्वतवद्यालय 

वड़ोदरा के डेसर िालकुा में तनमामणाधीन है।  

 मैं देश के आदरणीय प्रधान मंत्री, श्री नरने्र मोदी जी के प्रति कोतट-कोतट आभार प्रकट करिी 

ह  ंतक आपने देश की सवमप्रथम रलेवे यूतनवतसमटी को हमार ेवड़ोदरा लोक सभा के्षत्र में स्थातपि और 

तवकतसि करने का तनणमय तलया है। रलेवे यूतनवतसमटी के तनमामण और सपूंणम तवकास हेि ु25 करोड़ 
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रुपये की धन रातश का आबटंन हो गया है। देश की सवमप्रथम रलेवे यूतनवतसमटी के आने से वड़ोदरा 

नगरी के पररचय मे प्रचरु वतृि हुई है। 

 सभापति  महोदया, वड़ोदरा में करीब तपछले 69 वषों से नेशनल अकादमी ऑफ इंतडयन रलेवे 

कायमरि है। देश भर से नवतनयकु्त रलेवे अतधकारी को अपने पररव ीक्षा काल में प्रतशक्षण और िालीम 

हेि ुनेशनल अकादमी ऑफ इंतडयन रलेवे में आना पड़िा है। इसी भव्य सकुंल में दो वषम पूवम ही देश 

का सवमप्रथम नेशनल रलेवे टे्रतनगं इंस्टीट्यूट प्रारभं हुआ। इस एनआरटीआई तशक्षा भवन का उद्घाटन 

आदरणीय रलेवे मंत्री श्री पीयूष गोयल जी और हमार ेगजुराि राज्य के माननीय मखु्य मंत्री तवजयभाई 

रूपातण जी के कर कमलों से हुआ थ।।  

(1555/IND/RK) 

इसी एनआरटीआई में दशेभर से आए तवद्याथी वड़ोदरा की अतिप्रतितष्ठि महाराजा 

सयाजीराव तवश्वतवद्यालय के साथ सयंकु्त रूप से, बीबीए इन ट्रासंपोटम  मैनेजमेंट और बी.टेक इन 

ट्रासंपोटम  टेक्नोलॉजी की तशक्षा ग्रहण कर रहे हैं और देश के तलए भतवष्ट्य के ट्रासंपोटम  प्रोफेशनल्स 

का तनमामण हो रहा है। 

 महोदया, मैंने कागें्रस के नेिा अधीर रजंन जी की बाि भी सनुी। उन्होंने प्रधान मंत्री जी की 

सोच और बलेुट टे्रन का भी तजक्र तकया था। मैं उन्हें बिाना चाहिी ह ं तक वड़ोदरा वासी और वहा ंके 

जनप्रतितनतध के िौर मैं गवम से कह सकिी ह  ंतक दशे का सवमप्रथम पीपीपी मॉडल से तनमामण हुआ 

आदशम बस स्टेशन वड़ोदरा में सेवारि है। इस आदशम बस स्टेशन का तनमामण, लोकापमण और 

तशलान्यास गजुराि के ित्कालीन मखु्य मंत्री और देश के विममान प्रधान मंत्री नरने्र भाई मोदी जी 

के द्वारा हुआ था। यह आदशम बस स्टेशन के रूप में इसका ढाचंा और सतुवधा, तकसी एयरपोटम  से कम 

नहीं है। मैं अधीर रजंन जी को वड़ोदरा का हमारा बस स्टेशन देखने के तलए तनमंतत्रि करिी ह ।ं मैं 

आदरणीय प्रधान मंत्री जी को धन्यवाद देना चाहिी ह  ंतक वड़ोदरा लोक सभा के सासंद के िौर पर 

मझेु सदन को बिािे हुए गवम हो रहा है तक देश की पहली बलेुट टे्रन जो अहमदाबाद-ममु्बई के बीच 

सेवारि होने वाली है, तजसका प्रमखु स्टॉपेज वड़ोदरा भी है, बलेुट टे्रन पररचालन के तलए वड़ोदरा 

को देश का एकमात्र ‘हाई स्पीड टे्रन का िालीम कें र’ प्राप्त हुआ है, जहा ंिीन हजार से भी अतधक 

कममयोगी, िकनीकी प्रतशक्षण लेने हेि ुवड़ोदरा आएगें। 

 महोदया, वड़ोदरा की भव्य भूतम, हमार ेजनतप्रय प्रधान मंत्री श्री मोदी जी की कममभूतम है। 

लगभग एक दशक से भी अतधक समय के बाद वड़ोदरा को दूसर ेराज्य के तलए एक नई टे्रन प्राप्त हुई 

है। ससुयंोग है तक यह नई टे्रन आदरणीय प्रधान मंत्री जी की कममभूतम को उनकी सेवा के्षत्र वाराणसी 

से जोड़िी देश की दूसरी ‘महामना टे्रन’ वड़ोदरा से वाराणसी िक की शरुुआि हुई है और इस टे्रन 

का लोकापमण प्रधान मंत्री जी के वरदहस्ि से हुआ और आदरणीय रले मंत्री पीयूष गोयल जी और 

गजुराि राज्य के उपमखु्य मंत्री श्री तनतिनभाई पटेल की गररमामय उपतस्थति में हुआ था।  करीब 9 

वषम के बाद वड़ोदरा से अहमदाबाद िक की दैतनक ‘सकंल्प टे्रन’ वड़ोदरा को प्राप्त हुई है। इसके 

अलावा वड़ोदरा से भारिीय उपमहाद्वीप की पाचंवी सबसे लम्बी नदी रवेा, जो नममदा के नाम से भी 

प्रतसि है, ऐसे वड़ोदरा से मध्य प्रदेश के रवेा िक की साप्तातहक ‘महामना टे्रन’ सेवा का प्रारभं भी 
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वड़ोदरा से हुआ ह।ै इन सभी यात्री सतुवधाओ ंके तलए मैं रलेवे मंत्री श्री पीयूष गोयल जी और ित्कालीन 

रले राज्य मंत्री श्री मनोज तसन्हा जी के प्रति आभार प्रकट करिी ह ।ं इस प्रगतिशील बजट में भारिीय 

रलेवे के तलए लाइन डबतलंग, गेज रूपांिरण, लाइन सेग्रीगेशन, रलेवे क्रातसंग को समाप्त करना, रलेवे 

स्टेशनों पर फ्री वाई-फाई इंटरनेट सेवा, सीसीटीवी से तनयंत्रण और रलेवे याडम का तवकास जैसी 

अतिमहत्वपूणम योजनाए ंशातमल हैं। माननीय सभापति महोदया, आप मझेु दो तमनट समय और दें। 

(1600/VB/RC)  

  मैं पनु: आदरणीय तवत्त मंत्री श्रीमिी तनममला जी और रले मंत्री श्री पीयूष गोयल जी का आभार 

और धन्यवाद प्रकट करना चाहिी ह  ँक्योंतक इस बजट में उन्होंने मेर ेसंसदीय के्षत्र बड़ोदरा लोक सभा 

के्षत्र में अनेक योजनाओ ंके तक्रयान्वयन के तलए 887 करोड़ रुपये की धनरातश का आवंटन तकया ह,ै 

तजसमें प्रमखु रूप से आणदं-गोधरा लाइन डबतलंग, अहमदाबाद-गोधरा लाइन सग्रीगेशन, समलाया-

तटम्बा-करजण गेज़ रूपांिरण, डभोई-चाणोद-केवतड़या गेज़ रूपांिरण, बड़ोदरा-छोटाउदयपरु-धार रले 

लाइन, बड़ोदरा-छोटाउदयपरु रले लाइन का तवद्यिुीकरण, बड़ोदरा-गेरिपरु लूपलाइन, बड़ोदरा 

आरआरआई और केतबन तसग्नतलंग, तमयागाम करजन-डभोई सब-वे, समलाया-तटम्बा लाइन सामतवष्ट 

हैं। ये सभी तवकास कायम बड़ोदरा रलेवे के सवािंगीण तवकास और बहुक्षमिा सधुार में अतिमूल्य योगदान 

दनेे का कायमक्षम रखिे हैं।  

 वडोदरा रलेवे के इतिहास में पहली बार छायापरुी रलेवे स्टेशन के रूप में एक सैटेलाइट रलेवे 

स्टेशन प्राप्त हुआ ह,ै जो तनकट भतवष्ट्य में कायमरि हो जाएगा। गजुराि में अहमदाबाद और सूरि के बाद 

बड़ोदरा को सैटेलाइट रलेवे स्टेशन तमला ह।ै 
 

1601 बजे    (श्री पी.वी. तमधनु रड्ेडी पीठासीन हुए) 
 

 इसके साथ ही मैं यहा ँएक और मागँ रखना चाहिी ह ।ँ आदरणीय राज्य मंत्री जी भी यहा ँ

उपतस्थि हैं। मैं यह मागँ रखना चाहिी ह  ँतक प्रिापनगर रलेवे स्टेशन को सैटेलाइट रलेवे स्टेशन बनाया 

जाए, क्योंतक गि् वषम, गि् बजट में बड़ोदरा से छोटा उदयपरु, छोटा उदयपरु से धार-इंदौर रलेवे लाइन 

का वतृ्तीय प्रावधान तकया गया ह।ै इसके अलावा, पूर ेदशे और तवश्व के आकषमण का केन्र स्टैच्यू ऑफ 

यूतनटी िक बड़ोदरा से डभोई और डभोई से केवतड़या िक रॉडगेज़ रलेवे लाइन स्थातपि करने का 

कायम प्रगति पर ह।ै 

  दशे और तवदशे से आने वाले पयमटकों के तलए बड़ोदरा से स्टैच्यू ऑफ यूतनटी िक रले मागम 

से जाने के तलए प्रिापनगर रलेवे स्टेशन से जाना पड़ेगा। इसतलए मैं मंत्रीश्री से मागँ करना चाहिी ह  ँतक 

प्रिापनगर रलेवे स्टेशन को सैटेलाइट रलेवे स्टेशन बनाया जाए। इसके साथ ही,  मैं दो रलेगातड़यों की 

मागँ भी करना चाहिी ह ।ँ बड़ोदरा से गायत्री पररवार के बहुि-से भक्तजन शांतिकंुज, हररद्वार जािे हैं। 

इसतलए मैं बड़ोदरा से हररद्वार के तलए एक टे्रन की मागँ करना चाहिी ह ।ँ बड़ोदरा में तसख समदुाय के 

बहुि-से पररवार रहिे हैं। इसतलए बड़ोदरा से अमिृसर के तलए भी एक टे्रन चलायी जाए।  

 माननीय सभापति जी, आपने मझेु बोलने का समय तदया, मैं आपकी आभारी ह ।ँ इसके साथ 

ही, मैं मंत्रीश्री और राज्य मंत्रीश्री की भी आभारी ह  ँिथा इस रलेवे बजट का समथमन करिी ह ।ँ 

 धन्यवाद। 

(इति) 
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1603 hours 
 
SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Hon. Chairperson, 
Sir, at the outset I would like to thank the voters of Tiruchirappalli constituency 
who have voted for me and made me win with a margin of 4.60 lakh votes.  I am 
grateful to them and I salute them.   
 The ruling Party MPs and even sometimes Ministers repeatedly ask the 
question as to what Congress has done in the last 50 years when it was in power 
and in every sector, in every department and in every walk of life, what the 
Congress has achieved/delivered.  That is the question repeatedly being asked 
by some of the ruling Party MPs.  I just want to bring one or two vocal points to 
their knowledge so that they could know what Congress has done.  They know 
that but they are pretending as if they do not know it. 
(1605/SNB/PC) 
 Sir, I would like to bring some facts to their knowledge. I will give a few 
examples in this regard. The total investment in the Railways during 1950-51 
was to the tune of Rs. 855 crore and in 2013-14, at the time when the BJP 
Government came to power and Shri Narendra Modi took over as the Prime 
Minister of this country, the investment in Railways was to the tune of Rs. 32,662 
crore. Number of employees in Railways in 1950-51 was around 9 lakhs and 
now it is 12,71,000 and there are vacancies of one lakh in the Railways which 
have not yet been filled by this Government, though they promised to fill those 
vacancies in the Railways. The wage Bill in 1950-51 was Rs. 113 crore and in 
2013-14, it increased to Rs. 75,893 crore. Passenger earnings were Rs. 98 crore 
in 1950-51 and in 2013-14, when this Government came to power, it was Rs. 
36,532 crore. Gross Revenue Receipts of the Railways in 1950-51 were Rs. 263 
crore and in 2013-14 it was Rs. 1,43,213 crore. 
 Sir, why am I referring to these figures? Which Government was 
responsible for this increased investments and receipts in the Railways in these 
many years? Which Government delivered the results? Which Government 
made it possible? Is it not the Congress Government? Was it not the outcome 
of the efforts of Pandit Jawahar Lal Nehru? Was it not because of the efforts of 
the late Indira Gandhi and Rajiv Gandhi and other Congress Prime Ministers 
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until the BJP Government took over in 2014-15? The progress, the 
achievements and the growth that we have been seeing in the Railways is not 
because of the efforts of this BJP Government in the last five years of their rule 
under the Prime Ministership of Shri Narendra Modi.  
 Sir, some of the hon. Members mentioned here about Public Private 
Partnership (PPP). The Government attempted to get some Rs. 6 lakhs from 
PPP last year but they were not able to get it. This year the Government has 
announced so many programmes and proposals on doubling, gauge 
conversion, improvement of stations, modern facilities, safety measures. I do not 
want to repeat them. Everybody has mentioned, in detail, about the funds that 
have been allocated for these purposes. The Government has announced that 
in PPP they are going to have Rs. 50 lakh crore …(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI MIDHUN REDDY): I am going by your party time. 
I am ready to give you another two minutes. But I just wanted to remind you.  
SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Sir, I will finish my 
speech. If you restrict me, then I will mention two to three points about my 
constituency and finish it. I will not mention about other things.  
HON. CHAIRPERSON: I am not trying to restrict you but reminding you of the 
time.   
(1610/RU/SPS) 
SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): So, the amount of 
Rs. 50 lakh crore means it is for a period of ten years and 2030 is the limit.  
Within that ten years, they are planning to have private investment of Rs. 50 lakh 
crore in railways.  It means that every year, in the coming ten years, they have 
to allocate Rs. 5 lakh crore. From where are they going to get this Rs. 5 lakh 
crore every year and who is going to come and invest?  As Shrimati Kanimozhi 
has asked, “Who is going to invest this much money in loss-making 
organisations?” This is a clear attempt to privatise railways in which you are not 
going to succeed.   

A mass transport system in our country is the railways. There are 13 lakh 
employees in the railways and 82 crores of people are using railway transport 
system.  Definitely all the 13 lakh employees and the entire population of the 
country will oppose privatisation and you are not going to get Rs. 50 lakh crore 
in future.  
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 There is a decline in passenger earnings.   When you compare the figure 
of 2019-20 with the figure of 2016-17, you will find that it has decreased.  The 
hon. Minister may kindly explain as to why it has come down.  
 Sir, I would like to mention one or two points about  my constituency.   Out 
of five kilometres of work to be done under the Mass Rapid Transit System 
(Phase II), only three kilometres of work has been completed.  Work is still not 
completed on a stretch of two kilometres.  I would like to bring to the notice of 
the hon. Minister about Tiruchy-Thanjavur doubling project.  Work on two 
bridges near Tiruchirappalli Junction on the way from Pudukottai to Tiruchy has 
not been completed. It is because defence land has not been handed over to 
the State Government.  Alternative land has already been given by the State 
Government to the Ministry of Defence of the Central Government. Even then 
the required order has not been issued. It is still pending with the Government.  
I request the hon. Minister to clear it and complete the work on the two over-
bridges. 
 There are about 4000 apprentices in Tiruchy alone - and throughout India, 
there are 25,000 apprentices - who have passed the first level and second level 
examinations after training.  They are not being given proper regular 
employment.  I would request the hon. Minister to consider this aspect also.  
 The timings of train Nos. 16339 and 16351, which are reaching Nagercoil 
via Madurai, should be changed.  A representation was given by the Tamilians 
living in Mumbai.   With great difficulty, they are getting down at 3 o’clock or 4 
o’clock in the night.  Change of time will help them. So, I request you to consider 
that.…(Interruptions) 
(1615/KDS/NKL) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Thank you. Now, Shri 
Ramesh Chander Kaushik. 

… (Interruptions) 
SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Sir, please give me 
one minute.…(Interruptions) The trains going through Keeranur and 
Pettavaithalai should stop at these two places for two minutes.…(Interruptions) 
This is another request of my Constituency. I request the hon. Minister to 
consider all these things. Thank you very much. 

(ends) 
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1615 बज े
 
®ी रमेश चÆþ कौिशक (सोनीपत): सभापित महोदय, म§ सबस ेपहल ेआपका आभार Óयĉ करता 
हó ँ िक आपने मुझे रेल मýंालय कì अनदुान कì मागंŌ पर बोलने का अवसर ÿदान िकया है। हमार े
यशÖवी ÿधानमंýी ®ी नरेÆþ मोदी जी स ेपहल ेभारतीय रेल िजन गंभीर चनुौितयŌ स ेजूझ रही थी, 
उस ेदूर करन े के िलए वषª 2030 तक 50 लाख करोड़ Łपये के िनवेश को हरी झंडी देकर उन 
चनुौितयŌ को खÂम करन ेकì िदशा म¤ एक सकाराÂमक ÿयास िकया जा रहा है। भारतीय रेल इस 
िवशाल देश कì एक लाइफ लाइन है। अपने 18 ±ेýीय रेलŌ और 67,368 िकलोमीटर रेल लाइन 
नेटवकª  स ेयह देश का सबस ेबड़ा िनयोजक और पåरवहन का मु́ य आधार Öतंभ है। माल ढुलाई म¤ 
भी यह अमåेरका, चीन व łस के साथ एक िबिलयन टन के ³लब म¤ शािमल हòआ है। पी.पी.पी. मॉडल 
शłु करन ेके ÿÖताव स ेस³ेटर का तेजी स ेिवकास होगा, कनेि³टिवटी बढ़ेगी और रेलवे स³ेटर 
और अिधक कुशल बनेगा। इसस ेरेलवे के बिुनयादी ढाचंे म¤ तेजी स ेिवकास आएगा। िदÐली-मेरठ 
मागª पर रैिपड रीजनल ůांसपोटª  िसÖटम के माÅयम स ेउपनगरीय रेलवे ÿणािलयŌ म¤ अिधक िनवेश 
करन ेका ÿÖताव मेůो शहरŌ के साथ उपनगरीय ±ेýŌ कì कनेि³टिवटी को बढ़ावा देगा और सड़क 
मागª को भी कम करगेा।  

महोदय, म§ िनवेदन करता हó ँिक आगामी वषŎ म¤ हमार े±ेý पानीपत सिहत सभी उपनगरŌ, 
जो नैशनल कैिपटल र¤ज का िहÖसा ह§, को भी िदÐली स ेजोड़ा जाए। भारतीय रेलवे के āॉड गेज 
नेटवकª  के 7000 िकमी के िवīतुीकरण को वषª 2019-20 के िलए लि±त िकया गया ह,ै िजसका 
उददÔेय वषª 2021-22 तक इसके सावªभौिमक िवīतुीकरण को ÿाĮ करना है। यह भारतीय रेलवे 
को दिुनया का पहला 100 ÿितशत इलेि³ůकल रेलवे नेटवकª  बना देगा। सरु±ा बढ़ान ेके अितåरĉ 
±मता बढ़ान ेऔर ůेन कì द±ता बढ़ान ेके िलए, बजट म¤ यूरोपीय ůेन िनयंýण ÿणाली के िम®ण के 
साथ-साथ Öवदेशी łप स ेिवकिसत ÿणाली का उपयोग करते हòए एक Öवचािलत ůेन सरु±ा ÿणाली 
शłु करन ेका भी ÿÖताव िकया गया, िजसस ेयािýयŌ के िलए सरुि±त याýा को ÿाथिमकता िमलेगी। 
इसके अलावा, यािýयŌ कì सरु±ा बढ़ान ेऔर सरु±ा उपायŌ को सुिवधाजनक बनान ेके िलए सभी 
ÖटेशनŌ और ůेनŌ म¤ सीसीटीवी कैमर,े अडंर पास और ओवर िāज काफì बड़ी सं́ या म¤ उपलÊध 
कराए गए ह§। यह ÿÖताव भी िकया गया ह ैिक रेल याýा को बेहतर बनान ेके िलए सभी रेलवे ÖटेशनŌ 
पर मÉुत वाईफाई ÿदान िकया जाएगा। इस ेपूरी तरह स ेअंतराªÕůीय Öतर का रलेवे Öटेशन बनान ेका 
सरकार का ÿयास है। इसके िलए म§ माननीय रेलवे िमिनÖटर ®ी गोयल साहब को और फाइन¤स 
िमिनÖटर को भी धÆयवाद देता हó,ं जो इसके िलए बजट का ÿावधान कर रहे ह§। आज म§ अपने 
पािलªयाम¤ट ±ेý के बार ेम¤ भी बताना चाहóगंा। िपछले 5 साल म¤ हåरयाणा म¤ अगर कोई पहला रेलवे 
का ÿोज³ेट लगा ह ैतो वह रेल åरपेयåरगं कोच फै³ůी है। वह हमार े±ेý म¤ लगी है। इसका िशलाÆयास 
माननीय ÿधान मýंी जी न े िपछले िदनŌ िकया था। यह उÌमीद ह ै िक उसम¤ अगले साल स े250 
कोचेज़ ÿित वषª तैयार हŌगे। उसके 4 साल के बाद 1000 कोचेज़ तैयार करन ेका जो लàय रखा ह,ै 
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उस काम को यही सरकार कर सकती ह,ै वनाª हåरयाणा म¤ कोई रेलवे का ÿोज³ेट अब तक नहé था। 
इसके साथ-साथ कंटेनर िडपो के łप म¤ हमार े±ेý म¤ जो कंटेनर िडपो ह,ै िजसका माल ढुलाई म¤ 
िवशेष योगदान होगा, वह भी अगले 6 महीन ेम¤ बनकर कÌÈलीट हो जाएगा। इसके िलए भी म§ माननीय 
ÿधान मýंी जी का और रेलवे िमिनÖटर का बहòत-बहòत आभार Óयĉ करता हó ंिक इस सरकार के 
आने के बाद काम हòए ह§। इसी के साथ-साथ रेलवे िवīतुीकरण का काम हमार े±ेý म¤ भी रोहतक-
गहुाना-जéद जो रेलवे लाइन थी, उसका िवīतुीकरण करन ेका काम पूरा हòआ। इसके साथ-साथ मेर े
±ेý म¤ ही जéद स ेपानीपत कì बहòत परुानी रेलवे लाइन थी, जो िपछले 50 सालŌ स ेअधूरी थी, वह 
भी कÌÈलीट हòई। जéद स ेगहुाना-सोनीपत नई रेलवे लाइन को कÌÈलीट कराया गया और उसम¤ एक 
साल म¤ तीन ůेन¤ चलान ेका काम हòआ है। इस ÿकार स ेिवकास के राÖते पर आगे बढ़ने का  काम 
हòआ ह।ै  
(1620/MM/SRG) 

िदÐली स ेचंडीगढ़ कì रेल लाइन पर भी हाईÖपीड ůेन चलान ेका ÿÖताव रखा गया है। मेर े
±ेý के दो रेलवे Öटेशन सोनीपत और जéद को शािमल िकया गया है। इसके साथ-साथ ÖटेशनŌ पर 
अ¸छे खाने-पीने कì और सारी सिुवधाए ंदी जा रही ह§। म§ एक सुझाव रेलवे सरु±ा के िलए देना चाहता 
हó ं िक आज जो सरु±ा ÿदान कì जाती ह,ै उसम¤ 50 परस¤ट हमारी रेलवे फोसª ह ैऔर बाकì 50 
परस¤ट राºय सरकार हम¤ ÿोवाइड करती है। कई बार कोऑिडªनेशन नहé हो पाता ह,ै जबिक उसका 
पूरा खचª रेलवे िवभाग और केÆþ सरकार वहन करती है। मेरा िनवेदन ह ैिक अगर हम इसको एक 
कर द¤ तो िस³योåरटी के मामले म¤ हम आगे बढ़ सकते ह§। दूसर ेÖटेशनŌ को जहा ंतक अपúेड करन े
का काम ह,ै यह कोिशश है िक लगभग 500 ÖटेशनŌ को मॉडल Öटेशंस म¤ बदलने, बी वालŌ को ए म¤ 
बदलने और सी वालŌ को बी म¤ बदलने का काम होगा। हर Öटेशन पर हर सिुवधा देने का काम हमार े
रेलवे िमिनÖटर और माननीय ÿधान मýंी जी के नेतÂृव म¤ िकया जा रहा है। हमारा केएमपी ए³सÿैस-
वे बनकर तैयार है। पलवल स ेकंुडली तक रेलवे का एक ÿोज³ेट हमने िदया ह,ै िजसका सारा खचª 
हåरयाणा सरकार उठान ेके िलए तैयार है। इसका काम भी जÐदी स ेजÐदी शłु होने स ेइस इलाके 
म¤ बड़ा भारी सधुार होगा। माल ढोन ेपर रेलवे म¤ कम खचª पड़ता ह ैऔर रोड पर ůैिफक भी कम होता 
है। ये सब िवकास के काम ह§। म§ माननीय मýंी जी स ेकहना चाहता हó ंिक मथरुा स ेकुŁ±ेý तक जो 
एक नई ůेन चलायी गयी ह,ै उसका Öटॉपेज गÐलोर म¤ िदया जाए। नई रेलवे लाइन सोनीपत-गहुाना-
जéद-िहसार तक का काम जÐदी स ेजÐदी पूरा िकया जाए। हमने िवकास का काम िपछले पांच सालŌ 
म¤ िकया है। पहल े4 िकलोमीटर रेल बनती थी और अब 15 िकलोमीटर का टारगेट इस सरकार म¤ 
रखा गया है। इसस ेयह पता चलता ह ैिक काम करन ेवाली सरकार ³या नहé कर सकती ह ैऔर यह 
ÿधान मýंी नर¤þ मोदी जी के नेतृÂव म¤ ही संभव हो सकता है। इसी के साथ म§ अपनी बात समाĮ 
करता हó।ं धÆयवाद। 

(इित) 
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1623 बज े
 
डॉ. एस. टी. हसन (मरुादाबाद): सभापित महोदय, म§ मरुादाबाद के िसलिसले म¤ कहना चाहता हó।ं मरुादाबाद 
शहर पूरी दिुनया म¤ पीतल कì नगरी के नाम से जाना जाता है। यूरोप से लेकर अमेåरका और जापान तक कोई 
űॉइंग łम शायद ही ऐसा हो, जहां मरुादाबाद के बने हòए बतªन या डेकोरिेटव आइटÌस न रखे हŌ। तकरीबन 20 
हजार करोड़ Łपये का कारोबार मरुादाबाद से होता है। यहां के ए³सपोटªसª को बार-बार मÌुबई जाना पड़ता है। 
लेिकन मरुादाबाद से मÌुबई के िलए आज तक कोई डायर³ेट ůेन नहé है। मेरी आपके माÅयम से मýंी जी से 
åर³वैÖट है िक मरुादाबाद से मÌुबई के िलए डायर³ेट ůेन का ÿोिवज़न िकया जाए तािक ए³सपोटªसª को आसानी 
हो। 
 महोदय, मरुादाबाद ज³ंशन से िदÐली-लखनऊ रलेवे ůैक के ऊपर मरुादाबाद से रामगंगा िāज के ऊपर 
एक शापª कवª  है। उसके दूसरी तरफ गोिवंद नगर कì बहòत बड़ी आबादी है। फाÖट ůेÆस आती ह§, िजनको लोग 
दूर से नहé देख पाते ह§। हर महीने तकरीबन दो-तीन हादसे हो जाते ह§। यह बहòत परुानी िडमांड है िक गोिवंद नगर 
म¤ अंडर पास बने या ओवर िāज बनाया जाए तािक इंसानी जानŌ को बचाया जा सके। मेरी आपके माÅयम से मýंी 
जी से åर³वैÖट है िक इस ओर पूरा Åयान द¤ तािक आगे इंसानी जानŌ का नकुसान न हो सके। 
 महोदय, कांठ का इलाका मरुादाबाद म¤ है, जहां से सिजªकल कॉटन और सिजªकल ब§डेज कì सÈलायी 
पूर ेनॉदªन इंिडया म¤ होती है। लेिकन बदिकÖमती से कांठ Öटेशन पर फाÖट ůेÆस का कोई Öटॉपजे नहé है। 
(1625/SJN/KKD) 

सभापित जी, मेरी आपके माÅयम से यह द´वाªÖत है िक कांठ Öटेशन के ऊपर कांठ-गोदाम डेली 
ए³सÿेसवे का एक Öटॉपेज िदया जाए। कांठ म¤ कोई भी åरज़व¥शन िवंडो नहé है। म§ मýंी जी से आúह करता हóं िक 
कांठ रलेवे Öटेशन पर एक åरज़व¥शन िवंडो बनाई जाए। मरुादाबाद म¤ दिुनया भर से लोग आते ह§, अमेåरका से भी 
आते ह§, इµंल§ड से भी आते ह§, łस से भी आते ह§ और िमिडल ईÖट से भी आते ह§। मरुादाबाद म¤ दो रोड ओवर 
िāज ह§, लोको शेड का ओवर िāज है और दससराय से संभल चौराहे तक का एक ओवर िāज है। यह बहòत संकर े
हो गए ह§। यहां पर जाम लगता है। जब हमार ेबॉयसª जाम म¤ फंसते ह§, तब हम¤ बड़ी शमª  महसूस होती है। 21वé 
सदी म¤ भी हम ऐसी जगहŌ पर रहते ह§। जब पूरी दिुनया के लोग आते ह§, वे हमारे ऊपर कटा± करते ह§। इसिलए 
मेरी आपसे द´वाªÖत है िक जो लोको शेड का पलु है, वहां पीडÊÐयूडी ने अपना काम पूरा कर िदया है, लेिकन 
रलेवे ने िपछले एक साल से इसे लटका रखा है। इस काम को जÐद से जÐद पूरा कराया जाए, तािक हम लोगŌ 
कì परशेानी दूर हो सके। दससराय से लेकर संभल चौराहे तक जो ओवर िāज है, उसका जÐद से जÐद चौड़ीकरण 
िकया जाए, तािक लोगŌ को आसानी हो और हमार ेजो बॉयसª बाहर से आते ह§, बाहरी मÐुकŌ से आते ह§, उनके 
सामने हम¤ शिमªÆदगी का सामना न करना पड़े।  

महोदय, मरुादाबाद रलेवे Öटेशन म¤ दिुनया भर से लोग आते ह§। अतः मेरी आपके माÅयम से मýंी जी से 
यह द´वाªÖत है िक इसका अपúेडेशन और सौÆदयêकरण होना चािहए, तािक पूरी दिुनया म¤ एक इंÿेशन जाए िक 
हमारी रेलवे िकतनी स±म है और रलेवे म¤ लोगŌ को िकतनी सहóिलयत¤ दी जाती ह§। हम िहÆदÖुतानी होने के नाते, 
हर चीज को बदाªÔत कर लेते ह§। लेिकन हम¤ जब िवदेिशयŌ के सामने इन हालातŌ से गजुरना पड़ता है, तो हम¤ 
कहé न कहé शिमªÆदगी का एहसास होता है। मेरी आपके माÅयम से मýंी जी से द´वाªÖत है िक इन तमाम मांगŌ 
को ÿॉयोåरटी पर कराने कì कृपा कर¤।  

(इित) 
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1627 बज े
 
डॉ. वीरÆेþ कुमार (टीकमगढ़) : सभापित महोदय, आपका धÆयवाद। हमार ेसािथयŌ न ेरेल बजट 
पर अपने-अपने ±ेýŌ कì सरु±ा और पåरचालन स ेजड़ुी हòई बात¤ रखी ह§। प± और िवप± के सदÖयŌ 
कì तरफ स ेकाफì अ¸छे ढंग स ेबात¤ रखी जा रही ह§। रेल बजट ऐसा बजट होता ह,ै िजसम¤ हर 
सदÖय कì यह भावना होती ह ैिक वह अपने ससंदीय ±ेý स ेजड़ुी हòई जो रेल समÖयाए ंह§, रेल कì 
जो आवÔयकताए ंह§, उन बातŌ को ÿमुख łप स ेयहां पर रख¤। म§ देख रहा था िक हमार ेकुछ सािथयŌ 
न ेरेलवे के इितहास के बार ेम¤ जहा ंÿारभं से लेकर अभी तक बताया ह,ै वहé पर हमार ेकुछ ससंद 
सदÖय जो पहली बार आए ह§, लेिकन पहली बार आने के बाद भी उÆहŌन ेिजस Öवाभािवक ढंग स,े 
अिभÓयिĉ के माÅयम स ेअपनी बात¤ रखी ह§, वे वाÖतव म¤ काफì सराहनीय ह§।  

म§ अपनी बात ÿारभं करन ेस ेपूवª  यह बताना चाहता हó ंिक हम इस वषª महाÂमा गांधी जी कì 
150वé जयंती मनान ेजा रहे ह§। हमार ेरेल राºय मýंी ®ी सरुशे सी. अंगड़ी जी यहां पर बैठे ह§। म§ 
आदरणीय ÿधान मýंी जी, आदरणीय पीयूष गोयल जी और सरुशे जी का धÆयवाद करना चाहता हóं। 
म§ उनसे यह अनरुोध करना चाहता हó ंिक हम इस वषª महाÂमा गांधी जी कì 150वé जयंती मनान ेजा 
रहे ह§। महाÂमा गांधी जी के बार ेम¤ हम सब जानते ह§ िक वे शांित, दया, ÿेम और अिहंसा के ÿतीक 
मान ेजाते थे। इसके िलए उनका पूरा जीवन समिपªत रहा है। हम उनकì इस 150वé जयंती वषª पर 
एक राÕůीय एकाÂमा ůेन िनकाल¤, जो उनके जÆम Öथान से ÿारभं हो और पूर ेदेश म¤ जाए। उसम¤ 
महाÂमा गांधी जी के जीवन स ेजड़ेु हòए जो घटनाøम ह§, उन सभी घटनाøमŌ का िचý उसम¤ लगाया 
जाए,ं उनकì िप³चसª भी उस ůेन म¤ लगाई जाए। वह िजस शहर म¤ जाए, वहा ंपर िवशेष łप स ेहमारी 
जो नई पीढ़ी ह,ै जो ब¸च ेह§, आने वाले कल का जो नागåरक ह,ै उनको उसम¤ िवशेष łप स ेबलुाया 
जाए।  
 अभी हमार ेमरुादाबाद के एक साथी यहां पर बोल रहे थे। जब वह ůेन िकसी शहर म¤ जाती 
ह,ै तो हर शहर कì अपनी-अपनी िवशेषताए ंहोती ह§, राºयŌ कì अपनी-अपनी िवशेषताए ंहोती ह§। 
मुरादाबाद म¤ पीतल का बहòत अ¸छा काम होता है। हमार ेकनाªटक के साथी ह§, ब¤गलŁु के पास म¤ 
लकड़ी के िखलौन ेबहòत उ¸च ®ेणी के बनते ह§। ऐसे ही राजÖथान म¤ कठपतुली का बहòत अ¸छा काम 
होता है। महाÂमा गांधी जी न ेलघ ुऔर कुटीर उīोगŌ को बहòत बढ़ावा िदया था। यह राÕůीय एकाÂमा 
ůेन जब िविभÆन राºयŌ के उन शहरŌ स ेिनकलेगी, तो हम लघ ुऔर कुटीर उīोगŌ को भी ÿोÂसािहत 
करन ेके िलए उस ůेन के पास इस तरह के ÖटॉÐस लगाने के िलए Öथान और अÆय सिुवधाए ंभी 
उपलÊध कराए।ं        
(1630/GG/RP)  

साथ ही साथ अÆय सारी सिुवधाए ंउपलÊध कराए,ं तािक लोग जो वहा ंआते ह§ तो वे महाÂमा 
गांधी जी के जीवन के बार ेम¤ जानन ेके साथ-साथ इस ůेन के माÅयम स ेलघ ुऔर कुटीर उīोगŌ को 
ÿोÂसािहत करन ेका एक अिभनव ÿयोग वहा ंपर ÿारभं िकया जा सकता है। 
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 महोदय, म§ पीयूष गोयल जी को धÆयवाद देना चाहता हूॅं। हमारा इस वषª का जो रेल बजट ह,ै 
वह रेल बजट काफì मायने म¤ सराहनीय और ÿशंसनीय है। इस रेल बजट म¤ सरु±ा को काफì 
ÿाथिमकता दी गई ह ैऔर उसी का पåरणाम ह ैिक पूवª  म¤ जो रेल दघुªटनाए ंहòआ करती थé, उनम¤ 62 
ÿितशत कì कमी आई है। सन ्2013-14 म¤ जहा ंऐसी 118 रेल दघुªटनाए ंहòई थé, वहé 2017-18 म¤ 
इनकì सं́ या घट कर िसफª  73 रह गई है। यह इ¸छाशिĉ का पåरणाम ह§। जब हमार ेरेल मýंालय न े
और रेलवे म¤ काम करन ेवाले कमªचाåरयŌ न ेअपनी इ¸छा शिĉ के बल पर िक हमको रेल दघुªटनाओ ं
को रोकना ह,ै दघुªटनाओ ंकì सं́ या म¤ कमी लानी ह,ै उसी के पåरणामÖवłप इनम¤ इतनी बड़ी माýा 
म¤ कमी हòई है। हमार ेदेश के जो दूरÖथ ±ेý ह§, जैस ेिýपरुा के हमार ेसाथी बोल रहे थ ेिक इसम¤ काफì 
पहल ेस ेÿयास हो रहा था, लेिकन अगरतला तक ůेन पहòचंी ह,ै 31 जलुाई, 2016 को नई िदÐली-
िýपरु सुदंरी ए³सÿेस ůेन पहòचंी है। वषª 2014 म¤ आदरणीय नरÆेþ मोदी जी ÿधान मýंी बन ेऔर 
2016 म¤ यह िýपरु सुदंरी ए³सÿेस ůेन ÿारभं हòई। अगर यह ůेन दो वषª म¤ ÿारभं हो सकती ह,ै जो 
लोग कहते ह§ िक ये सार ेकाम पहल ेस ेचल रहे थ,े तो पहल ेभी उसको चालू िकया जा सकता था, 
लेिकन वह नहé हòआ। मोदी जी के आने के बाद जब हमार ेरेल मýंी जी न ेउसके िलए ÿयास िकए, 
ŀढ़ इ¸छाशिĉ का पåरचय िदया, तब हम देख रहे ह§ िक िýपरुा म¤ िýपरु सुदंरी ए³सÿेस के साथ ही 
साथ वहा ंपर राजधानी ए³सÿेस,नई िदÐली स ेअगरतला तक 28 अ³टूबर, 2017 म¤ पहòचंी हòई है। 
यह भारतीय जनता पाटê और जो सहयोगी दल ह§, उनकì सरकार कì इ¸छाशिĉ का पåरणाम है। 
केवल पूवō°र म¤ ही नहé, हमार ेजÌमू-कÔमीर के साथी भी यहां पर ह§, तो जÌमू-कÔमीर के दूरÖथ 
±ेýŌ म¤ भी, जहा ंपर ůेन कì सिुवधाए ंपूवª  म¤ नहé पहòचंी थé, वहा ंपर भी ůेन कì सिुवधाए ंपहòचंान ेका 
काम आदरणीय नरÆेþ मोदी जी कì सरकार के Ĭारा िकया गया है। ÿÂयेक रले इंजन म¤ जीपीएस 
िसÖटम लगाने कì िदशा म¤ रेल मýंालय न ेजो कदम आगे बढ़ाए ह§, यह वाÖतव म¤ एक बहòत ही 
सराहनीय कदम ह§। इस तरह का जीपीएस िसÖटम लगाए जाने स ेहम ůेन कì वÖतुिÖथित को जान 
सक¤ गे िक ůेन कहां और िकस िÖथित म¤ है। यह एक बहòत अ¸छा कदम रेल मýंालय के Ĭारा उठाया 
जा रहा है।  
 महोदय, म§ एक बात आदरणीय रेल राºय मýंी जी स ेकहना चाहता हूॅ ंिक हमार ेरेलवे ÖटेशनŌ 
के पास सभी ÖथानŌ पर सैकड़Ō एकड़ कì माýा म¤ रेलवे कì अितåरĉ जमीन पड़ी हòई है। उस जमीन 
का कोई उपयोग नहé हो रहा ह,ै बिÐक देखने म¤ यह आता ह ैिक बहòत सार ेजो मसÐस पॉवर वाले 
बाहòबली लोग ह§, वे ऐसी जमीनŌ पर कÊज़ा कर लेते ह§। ³यŌ नहé हम रेल िवभाग के Ĭारा इस तरह 
कì पहल कर¤ और उस अितåरĉ भूिम का Óयावसाियक उपयोग करते हòए, उसम¤ हम अपने नौजवानŌ 
को नई पीढ़ी को रोज़गार देने कì िदशा म¤ कायª-योजना बनाए ंतािक वह जमीन अितøिमत होने स े
भी बचे। हम अपनी नई पीढ़ी को रोजगार देने के िलए भी ऐसे ÖथानŌ का उपयोग कर सकते ह§। 
 महोदय, म§ अपने ±ेý कì कुछ बात¤ यहां पर रखना चाहता हूॅं। हमार ेयहां स ेखजरुाहो स ेनई 
िदÐली के िलए एक ůेन चलती है। आधी ůेन मािनकपरु स ेआती ह ैऔर आधी ůेन खजरुाहो स ेआती 
है। उसको उ°र ÿदेश सपंकª  øांित कहा जाता है। महोबा म¤ यह िलंक होती है। हमार ेबुदंेलखÁड कì 
जनता छ°रपरु-टीकमगढ़ स ेनई िदÐली तक के िलए ůेन चलाए जाने कì मागं कर रही ह,ै लेिकन 
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हम लोगŌ को ůेन नहé िमल रही है। हमार ेयहां ůेन थी भी नहé। बुदंेलखंड के िलए ůेन कì सिुवधा तब 
िमली जब आदरणीय नरÆेþ मोदी जी कì सरकार आई। उसके पहल ेमाý एक पैस¤जर ůेन चलनी 
ÿारभं हòई थी। लेिकन मोदी जी कì सरकार के िपछले कायªकाल म¤ खजरुाहो स ेभोपाल तक महामना 
ए³सÿेस ůेन चली। िफर दूसरी ůेन के िलए अभी चनुाव स ेपहल ेÿयास िकया। म§ माननीय पीयूष 
गोयल जी को धÆयवाद दनेा चाहता हूॅ ं िक उÆहŌन ेखजरुाहो स ेइंदौर के िलए दूसरी ůेन चला कर 
बुदंेलखंड के िलए यह दूसरी ůेन कì सिुवधा उपलÊध कराई है। 
 महोदय, म§ आपस ेअनरुोध करना चाहता हूॅ ंिक यह जो उ°र ÿदेश सपंकª  øांित ůेन चलती 
ह,ै जो आधी मािनकपरु से आती ह ैऔर आधी खजरुाहो स ेजा कर महोबा म¤ िलंक होती है। इसके 
िलए आपको कोई अितåरĉ ůेन नहé चलानी पड़ेगी। यह जो आप आधी खजरुाहो स ेमहोबा म¤ िलंक 
कर देते ह§ तो अगला ही Öटेशन पड़ता ह,ै उसको महोबा म¤ िलंक करन ेकì बजाय आप खजरुाहो स े
उसको छतरपरु लाइए, छतरपरु स ेटीकमगढ़ लाइए। यिद ů¤न¤ झांसी म¤ िलंक हŌगé तो बुदंेलखÁड का 
यह ±ेý जो रेल सिुवधाओ ंस ेवंिचत ह,ै उसको सुिवधाए ंभी िमल¤गी। यहां के मजदूर बहòत बड़ी सं́ या 
म¤ रोजगार कì तलाश म¤ छतरपरु टीकमगढ़ जो मेरा ससंदीय ±ेý ह,ै तथा पÆना स ेभी स§कड़Ō कì 
सं́ या म¤ मज़दूर िदÐली आते ह§।   
(1635/KN/RCP) 

आप कभी झांसी के चार नÌबर, पाचँ नÌबर Èलेटफामª पर जाइए। शाम को छ: बज ेके बाद 
वहा ंजो मजदरू िदख¤गे, वह सार ेके सार ेबुदंेलखडं के िदख¤गे। म§ आपस ेअनरुोध करना चाहता हó ँिक 
इस यूपी सÌपकª  øांित ůेन को खजरुाहो स ेछतरपरु, टीकमगढ़, लिलतपरु लाकर इस ेझांसी म¤ िलंक 
कर¤ तो आपको नई ůेन नहé चलानी पड़ेगी और बुदंलेखंड को भी एक बड़ी ůेन कì सिुवधा िमल 
जाएगी। 
 एक चीज़ और म§ कहना चाहता हó ंिक हमार ेयहां खजरुाहो स ेजो महामना ए³सÿेस चलती 
ह,ै वह शाम को जाती ह ैऔर शाम को जाकर भोपाल लगभग साढ़े 11 बज ेपहòचंती है। वहा ंपर भी 
लगभग 45 िमनट आउटर पर खड़ी रहती है। म§ इस ůेन कì लÌब ेसमय स ेमागं कर रहा हó ंिक इस 
महामना ůेन को खजरुाहो स ेसबुह चलाया जाए। यह सबुह चल कर 11 बज ेके आस-पास भोपाल 
पहòचं जाएगी। यह ÿदेश कì राजधानी ह,ै जो लोग भोपाल काम स ेजाते ह§, वे िदन म¤ अपना काम 
कराएगें और शाम को जब वह ůेन वापस चले तो टीकमगढ़, छतरपरु होते हòए रािý म¤ 12 बज ेतक 
खजरुाहो पहòचं जाएगी। इसम¤ आपको केवल टाइिमंग च¤ज करना है। 
 एक ůेन और है।…(Óयवधान) सभापित जी, म§ थोड़ा समय लेना चाहóगँा। दूसरी ůेन आपने 
खजरुाहो स ेइंदौर के िलए चलाई है। खजरुाहो स ेइंदौर जो ůेन चल रही ह,ै वह ůेन खाली जा रही है। 
जब यह ůेन चलाई गई थी तो इसका टाइिमंग गलत रखा गया। इसम¤ यािýयŌ को सिुवधा भी नहé 
िमल रही ह ैऔर रेलवे को भी राजÖव कì हािन हो रही है। म§ आपस ेअनरुोध करना चाहता हó ं िक 
महामना के टाइिमंग पर इस भोपाल-इंदौर ůेन को चलाया जाए। महामना ए³सÿेस को सबुह चला 
कर शाम को भोपाल स ेवापस लाया जाए तािक इस ůेन का िविधवत łप स ेलोगŌ को लाभ िमल 
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सके। हमार ेयहां ईशानगर Öटेशन पर महामना ए³सÿेस का ठहराव नहé है। ईशानगर Öटेशन पर इस 
महामना ए³सÿेस का Öटॉपेज कराया जाए। 

ओरछा हमारा बहòत बड़ा धािमªक और पयªटन कì ŀिĶ स ेमहÂवपूणª Öथल है। लेिकन इस 
ओरछा Öटेशन पर जहा ँपर देश ही नहé, बिÐक िवदेश स ेभी पयªटक बहòत बड़ी माýा म¤ आते ह§, इस 
ओरछा Öटेशन पर पैस¤जर ůेन को छोड़कर कोई और ůेन नहé Łकती है। आदरणीय ÿधान मýंी जी 
न े‘मन कì बात’ कायªøम म¤ ओरछा के महÂव को उÐलेिखत िकया था। ओरछा Öटेशन पर अगर 
सभी ůेनŌ का Öटॉपेज कर िदया जाएगा तो झांसी से जो पयªटक ओरछा आते ह§, वे ओरछा स ेअगला 
पयªटन केÆþ वाराणसी सीधे जा सक¤ गे। इसके साथ ही साथ जो टहरका ह,ै टहरका म¤ बुदंेलखंड 
ए³सÿेस के ठहराव कì मागं लÌब ेसमय स ेहो रही है। म§ चाहता हó ंिक टहरका Öटेशन पर बुदंेलखंड 
ए³सÿेस के Öटॉपेज कì मागं को पूरा कर िदया जाए। अगर खजरुाहो स ेमÌुबई के िलए एक ůेन चल 
जाती ह ैतो हमार े±ेý के लोग जो इलाज करान ेके िलए मÌुबई जाते ह§, िजनको दो-तीन ÖथानŌ पर 
ůेन बदल कर जाना पड़ता ह,ै उनको सीधी ůेन कì सिुवधा उपलÊध होने स ेइस बुदंेलखंड का 
िवकास हो सकेगा। टीकमगढ़, सागर होते हòए जबलपरु ůेन चलाई जाती ह ै तो लगभग 150 
िकलोमीटर का च³कर बचेगा। बुदंेलखंड के िवकास म¤ इस ůेन के चलाये जान ेस ेकाफì सिुवधा 
होगी।  

आदरणीय सभापित महोदय, इसी के साथ म§ रेल बजट का समथªन करते हòए अपनी वाणी 
को यही पर िवराम देना चाहता हó।ं 

(इित) 
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1638 hours 
 
SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, while we are discussing the 
Demands for Grants pertaining to the Ministry of Railways, one can very well 
see that a lot of Members, especially the Ruling Party Members, are thinking 
with a lot of hope and are saying that so many things, so many wonders are 
going to happen under the leadership of the hon. Prime Minister and the Railway 
Minister and so many things are going to take place for the first time and so on 
and so forth.  But when one goes through the documents, nobody can see the 
required allocation for any of these things.  There is no required allocation 
generally and there is not much allocation even to take forward the usual things 
like line extension, maintenance, electrification and things like that. 
(1640/SMN/CS) 

I do not know what is the wonder that is going to happen in this country. 
Without allocation of funds, will you be able to do anything? The fact is that in this 
Government, they do not have much focus on Railways.  Like any other public sector 
undertaking, like Air India, like BSNL, like all other public sector undertakings, the 
general feeling and impression is that the Railways is also losing its focus.  Railways 
has become a losing proposition.  It is waiting for its mercy killing like any other public 
sector undertaking.  

In the morning, we were hearing from the Civil Aviation Minister. He was 
saying about the pathetic condition of Air India. One can very well understand as to 
what has happened to Air India within a couple of years. When we travel by Air India, 
we all think as to how many days our Air India will be there. In this way, a general 
impression is there.  The Railways also is going to be privatised. It is waiting for its 
mercy killing. It is very well seen from the fact that the Railways had a separate 
Budget.  At that time, what was the condition?  Everybody from all the States used 
to wait for the Railway Budget. With many hopes, all the States used to wait at that 
time. Now, it is a part of the General Budget and there is no focus on the Railway 
Budget.  One can very well see, when we go through the documents, there is not 
much allocation even for the usual works.  Southern States are being neglected in 
general and Kerala in particular.  Kerala may not be there on your political map but it 
should be there in your Railway map.  It does not have provisions for many projects.  
There is no fund allocation for Kerala. I will not go into the examples.  Perhaps I will 
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write about this to the hon. Minister of Railways later on. There are many extension 
works, doubling of tracks, electrification of tracks, maintenance of tracks, track 
renewals and so on for which no funds have been allocated. 

There was a proposal for a new coach factory at Kanjikode.  There is no talk 
about that nowadays. The Government had given a lot of land to this particular coach 
factory and it was the priority of the then UPA Government.  During the last five years, 
there is no talk about that coach factory. Nothing has been heard about this Kanjikode 
coach factory.  Are you waiting for any special purpose vehicle? Land is lying vacant.  
It is not a good thing.  We all know that States like Kerala get their income from 
tourism and all that.  Many tourists come from abroad. During rainy season, one 
should have to carry one umbrella too to prevent themselves from getting wet even 
in coaches. Such is the condition. Otherwise, they will become wet because of the 
leakage in the coaches.  Such is the condition of train coaches that run through 
Kerala.    
(1645/MMN/MY) 
 Like that, there were proposals for new lines. There was a proposal for a line 
between Nilambur and Nanjangud. It is a very good line and it has tourism 
importance. It connects Kerala with Mysore, and from there it can go everywhere. 
There is not even a DPR done on this line. At least, some survey can be done on that 
line. That is what I wanted to bring to the notice of the Government.  
HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Hon. Member, kindly 
conclude.  
SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Yes, I am going to conclude. 
 I am leaving all other points because of paucity of time. But I want to bring one 
thing to their notice. In a thickly populated and dense State like Kerala, there is one 
problem. It will be there in other States also. It is very difficult for the people, who are 
residing near the railways, to get NoC for doing their construction activities. That 30-
metre law is very much harsher compared to the old one. So, the Government should 
take some initiatives to have some change in that. This law has to be scrapped and 
a new law has to be brought.  
 The southern States in general, and Kerala in particular is looking for a little 
more generous allocation of funds about which I mentioned. I wanted to bring this to 
their notice.  
 With these words, I conclude. 

           (ends) 
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1646 hours 
 
SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): Mr. Chairman, Sir, 
thank you for giving me the opportunity to participate in the discussion on the 
Demands for Grants of the Ministry of Railways. 
 At the very outset, I would like to extend my heartiest congratulations to 
the hon. Finance Minister, Smt. Nirmala Sitharaman Ji, who has indeed done 
the women of our country proud by creating history as India’s first full time lady 
Finance Minister. The hon. Minister has presented a futuristic, progressive, 
benevolent and inclusive Budget. She has succeeded in translating the thought 
and vision of our esteemed Prime Minister who has established firmly his 
position on the world stage as a global leader and statesman. 
 The spirit of this outstanding Budget conforms to the principles of Jeremy 
Bentham’s Theory of Utilitarianism, which advocates for the greatest happiness 
of the greatest number, and this thought has clearly been reflected in the Prime 
Minister’s slogan of “Sabka Saath, Sabka Vikaas, Sabka Vishwas”, in order to 
create a new India. 
 It is only in the Modi era, post-2014, that the Government has actually 
started fulfilling its role as was envisaged in the Preamble of our Constitution as 
a “Sovereign Socialist Secular Democratic Republic”. It is also in the Modi era 
that the Government has started seriously fulfilling its obligations as a welfare 
state by protecting and promoting the socio-economic well-being of our citizens, 
based on the principles of equality and social justice, at the same time continuing 
to be the world’s fastest growing economy. 
 After this, I would like to come down to the Demands for Grants. Our 
country is in a period of transition and is experiencing a paradigm shift. The 
Railway Budget is totally in sync with the new India vision. It is estimated that 
the railway infrastructure would need an investment of Rs.50 lakh crore between 
2018 and 2030. Given that, the capital expenditure outlays of Railways are 
around Rs.1.5 to 1.6 lakh crore per annum. It is, therefore, proposed to use 
public-private partnership to unleash faster development and completion of the 
railway works. 
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(1650/VR/CP) 
 Sir, as there is a paucity of time, I will mention just a few highlights of the 
Rail Budget because then it would be remiss of me if I do not convey the 
demands and sentiments of my own constituency.  
 Firstly, the Government focuses on manufacturing world-class trains with 
the help of transfer of technology through Make in India.  
 Secondly, Indian Railways is to be a big growth driver and is going to 
contribute majorly towards making $5 trillion economy a reality.  
 Indian Railways has tied up with France to set up world-class stations. 
 Public Private Partnership (PPT) is being encouraged to develop railway 
infrastructure. 
 Then, no railway fare hike has been announced. 
 The state-of-the-art stations will be set up under station redevelopment 
programme. 
 Investment in suburban railways has been encouraged through Special 
Purpose Vehicle (SPV) structures like Rapid Regional Transport System 
(RRTS). 
 Public Private Partnership (PPT) in Metro rail initiative is being 
encouraged. 
 Focus on green energy by Indian Railways is the new engine of growth.  
 There is a great emphasis on safe railway travel. When we are talking 
about high speed trains, simultaneously we are worried about safe travel. To 
avoid accidents and untoward incidents, CCTVs on stations and trains have 
been set up so that sabotage can be controlled.   
 As far as new signalling is concerned, India is looking to adopt European 
signalling infrastructure for safer yet faster movement of passenger trains. 
 Swachh Rail, Swachh Bharat Abhiyan is going to take place on getting a 
green rating.  
 Elimination of unmanned level crossings is a big step aiming to prevent 
railway accidents due to trespassing on railway tracks. This Government has 
taken it seriously. 
 Vande Bharat Express, which is a flagship project, is also doing well and 
is a big success story of ‘Make in India’. 
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 Dedicated Freight Corridors are going to be set up. This will mitigate the 
congestion within the railway network, which is going to benefit the common 
man.  
 Indian Railways carries lakhs of passengers. There has been a further 
increase of 2.09 per cent in the number of passengers carried by the Indian 
Railways in the Financial Year 2018. This is a very encouraging, a very optimistic 
and a promising figure, which just helps us to work harder to excel in our work 
in this Ministry.  
 Last but not the least, the thing which really struck a chord within me is 
that there are 86,500 woman employees in Railways and it is heartening to note 
that they are very well looked after and granted maternity leave, childcare leave 
and special leave for promoting family welfare. The Railways stresses greatly 
on the welfare, development and empowerment of women. I think we should 
take a leaf out of the book of the Railways. A unique feature of women 
empowerment in Railways is the Women Welfare Organisation.  
HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Please conclude. 
SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): Sir, you have been 
most patient. I have just finished with the preliminary points. Let me just come 
down to my constituency.  
 Coming to Odisha, I would like to whole-heartedly thank our dynamic, 
tenacious, committed hon. Minister of Railways, Shri Piyush Goyal who is a man 
with tremendous foresight. He works relentlessly to spearhead the Ministry of 
Railways into the New India era. He has been benevolent to the State of Odisha 
and I want to thank him from the bottom of my heart. I just want to elucidate a 
few points here. 
 Since 2014, a total of Rs.20,213 crore has been earmarked in the railway 
budgetary allocation for Odisha. This is a whopping five-fold increase over the 
budgetary allocation of Rs.4190 crore during the UPA Government.  
(1655/RBN/NK) 
 The current Railway Budget has provided for a 13 per cent increase in the 
allotment of funds for the East-Coast Railways to the tune of Rs. 7,010 crore, which 
includes a 63 per cent allotment for new lines, which comes to Rs. 2,630 crore.  There 
is 118 per cent increase in the allotment for passenger amenities to the tune of Rs. 
182 crore. New railway lines are being constructed in Odisha at 29 km. per year from 
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2014 to 2018 as opposed to the construction of 10 km per year which was being done 
during the tenure from 2004 to 2014, before the Modi era. Doubling work has gone 
up to 83 km. per year during 2014-2018. …(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON (SHRI MIDHUN REDDY): Hon. Member, please conclude 
your speech. 
SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): I just want a few more 
minutes. It is my maiden speech. So, please be kind to me. …(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON: Please address the Chair. 
SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): Doubling work has 
gone up to 83 km. per year during 2014-2018 in comparison to 16 km. which was 
being done during the UPA tenure.  
 Electrification of lines in Odisha has increased by 110 kms. per year in 
comparison to 35 km. which was being done during 2014-18 period. This comparison 
is self-explanatory that which Government has the inclination and the will to work for 
the people. 
 As far as my constituency is concerned, I thank the hon. Minister for the 
Budgetary allocation of Rs. 350 crore for the Khurda-Balangir railway line; Rs. 170 
crore for doubling of the Sambalpur-Titlagarh railway line, Titlagarh-Muribahal 
overbridge; doubling of the Titlagarh-Raipur railway line and the Vizianagram-
Titlagarh third line. 
 It would be really negligent of me if I do not elucidate some of the important 
demands. We want an early and time-bound completion of the Khurda-Balangir 
railway line which has been going on for the last 20 years.  
 I want to raise a very important point. There is a place called Kantabanji in my 
constituency where 750 acres of land has been lying idle for the last 75 years. No 
ancillary unit or wagon maintenance workshop has been set up there. 
…(Interruptions) 
HON. CHAIRPERSON:  Shri Rampreet Mandal ji. 
SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): It is a no-industry 
district. We would request the hon. Minister to be benevolent and set up something 
here. A MEMU rake maintenance facility could be established there. The most 
important point is that there should be some Budgetary allocation for the proposed 
new railway line from Balangir to Nuapada via Patnagarh. This is a very old request. 
The survey has been completed. It is pending before the Railway Board since 2014. 
The DPR of this project has also been submitted in 2016. 
HON. CHAIRPERSON: Thank you.      (ends) 



11.07.2019      Sh/Rjn                 Uncorrected / Not for Publication                                                382 

 
1658 बज े 
 
®ी रामÿीत मडंल (झंझारपुर): सभापित महोदय, आपने मुझे वषª 2019-20 के रेलवे कì अनदुान 
मागंŌ पर बोलने का मौका िदया। म§ इसके िलए आपका आभार ÿकट करता हóं। इसके साथ ही म§ 
माननीय ÿधान मýंी जी, माननीय रेल मýंी जी और माननीय नीतीश कुमार जी का आभार ÿकट 
करना चाहता हóं। म§ एक मुिखया स ेइस हाऊस म¤ आया हó।ं  
 म§ ससंद म¤ सार ेसांसदŌ का Ńदय स ेआभार Óयĉ करना चाहता हóं। िपछले वषŎ म¤ देश के 
ÿमुख यातायात साधन रेलवे म¤ øांितकारी सधुार लाने के िलए एनडीए सरकार न े Óयापक और 
कारगर कदम उठाया है। गत वषŎ म¤ रेल बजट और आम बजट को अलग-अलग रखा जाता था। 
िकÆतु एनडीए सरकार न ेरेल बजट को आम बजट स ेजोड़ िदया, उसका म§ िदल स ेÖवागत करता 
हó।ं पहले रेलवे आिथªक सकंट स ेजूझा करती थी, उस ेउबारने के िलए आम बजट म¤ उस ेआिथªक 
सहयोग द ेसक¤ , एनडीए सरकार कì रेलवे सधुार कì जो यह नीयत ह ैउसका भी म§ Ńदय स ेÖवागत 
करता हó।ं  
(1700/MK/SM) 

मेरा मत ह ैिक जहा ंनीयत Öव¸छ और लोक कÐयाण कì हो, वहा ंभले ही नीित के आकलन 
म¤ भूल हो सकती ह ैिकÆतु कालांतर म¤ वह नीित भी लोक कÐयाण और Öव¸छ वातावरण पदैा करन े
म¤ स±म हो जाती है। 
1701 बज े    (®ी एन. के. ÿेमचÆþन पीठासीन हòए) 
 जैसा िक िव° मýंी जी न ेवषª 2019-20 का बजट ससंद म¤ पेश करते समय जो भारतीय 
रेलवे को िवकिसत करन ेके िलए और उस ेलोक िहतकारी बनान ेके िलए जो उपहारŌ कì बौछार कì 
ह,ै वह ÿशंसनीय ह ैऔर आवÔयक भी है। म§ सरकार के इस कदम का हािदªक Öवागत करता हó।ं समय 
कì सीमा को Åयान म¤ रखते हòए वषª 2019-20 के बजट म¤ रेलवे के िवकास और समाज के लोक 
कÐयाण के िलए जो पåरयोजनाए ंघोिषत कì गई ह§, वे बहòत ÿशंसनीय है। 
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 भारतीय रलेवे देश की ही नहीं अपित ुपवश्व की पवशालकाय ससं्थाओ ंमें से एक है। लगभग 

150 करोड़ यात्री भारतीय रलेवे की आय के स्रोत हैं। इतना ही नहीं, यह ससं्था गत एक शताब्दी से 

अपिक समय से काययशील है। यह बात सही है पक पिन लोगों ने देश में रले व्यवस्था कायम की थी 

उनका उदे्दश्य देश का पवकास नहीं बपकक देश िर अंकुश रखने का एक सफल सािन बनाना था। 

पकन्त ुआि देश स्वतंत्र है और हम भारतीय अिने भाग्य के पनमायता स्वयं हैं। अब हमें रलेवे के प्रपत 

अिनी सोच बदलनी होगी और रलेवे को एक पवकास के प्रमखु सािन के रूि में पवकपसत करना 

होगा। मझेु आश्चयय है पक इतना पवशालकाय और इतने स्रोतों की िनी भारतीय रलेवे आपथयक हापन 

से क्यों िूझती है? गत वर्षों के अनेक अध्ययनों एवं सवेक्षणों िर दृपि डालने के बाद रलेवे द्वारा 

आपथयक हापन उठाने के कुछ कारण मेर ेसामने आए हैं।  

आि देश के यातायात का प्रमखु सािन होने के बाविूद रलेवे यातायात व्यवस्था में सड़क 

यातायात से पिछड़ा हुआ है और इसका प्रमखु कारण यह है पक रलेवे यापत्रयों को ढोने में आपथयक 

हापन उठा रही है। सरकारें आपथयक हापन से बचने के पलए मालभाड़े की दरें बढ़ाकर आपथयक हापन‍ि से 

बचने की कोपशश करती रही हैं पकन्त ुयापत्रयों द्वारा यात्राओ ंिर होने वाली आपथयक हापन को िूरा 

करने में असफल रही है। मेरा मत है पक यात्री गापड़यों में भी दो शे्रणी की यात्राए ंहैं। िहला- दूरी की 

यात्राए ंऔर दूसरा- पनकट दूरी वाली यात्राए।ं 

 देखने में आया है पक दूरी वाली यात्री गापड़यों से सबंपंित वाली गापड़या ंघाटे में नहीं चल रही 

हैं, िरन्त ुपनकट दूरी की गापड़या ंपनपश्चत रूि से घाटे में चल रही हैं। क्योंपक देश का आम यात्री इन 

पनकट दूरी की यात्राए ंपववश होकर ही रले से यात्रा करता है। सामान्यत: वह सड़क यातायात सािनों 

का उियोग करना िसदं करता है। कारण िानने के पलए मैं माननीय रले मंत्री से प्राथयना करंूगा पक 

वे इन छोटी दूरी की गापड़यों की यात्रा में यात्रा का अनभुव प्राप्त करना चापहए। रात में इन गापड़यों में 

पबिली नहीं रहती है, सबुह िखें नहीं होते हैं, शौचालय मल-मूत्र से भर ेहोते हैं और गंतव्य स्थान िर 

गाड़ी कब िहुचेंगी इसकी भी अपनपश्चतता बनी रहती है।  

 मैं इस सदंभय में अिने के्षत्र झझंारिरु, पबहार की िमीनी हकीकत को लेकर कुछ उदाहरण 

सदन में सरकार के समक्ष रखना चाहता ह  ं। सरुसडं से सीतामढ़ी होते हुए पनमयली तक 188 पक.मी. 

की योिना है पिसका उद्घाटन 2008 में तत्कालीन रेल मंत्री ने पकया था, पकन्त ुउसका पनमायण शून्य 

है। ियनगर से िनकिरु िाने वाली िररयोिनाए ंिूणय पनमायण होने के बाविूद उद्घाटन के अभाव में 

आि भी चालू नहीं हो सकी हैं। िरूरी इसपलए है क्योंपक यह दो देशों के यातायात का प्रमखु सािन 

है। खिौली से गंगासागर और िानकी एक्सपे्रस दो गापड़या ंचलती हैं पकन्त ुवहा ंठहराव नहीं है। 

यद्यपि इस के्षत्र में भारी िनसखं्या रहती है िो इस असपुविा से िीपड़त है। सरकार को तरुन्त इन 

गापड़यों के ठहराव का आदेश देना चापहए।  

 कोसी िर 2001 में एक िलु का पनमायण हुआ था, पिसका पशलान्यास तत्कालीन रले मंत्री 

नीतीश कुमार िी ने पकया था और इस काययक्रम में श्रद्धये अटल पबहारी वाििेयी िी भी उिपस्थत 

थे। आि यह िलु बनकर तैयार है पकन्त ुइसकी सहायक रले लाइन सकरी से असम की ओर वाया 

झझंारिरु बड़ी लाइन पबछाई िा रही है पकन्त ुउसका पनमायण कायय इतने पवलम्ब से हो रहा है पक मझेु 
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लगता है पक िब तक ये रले लाइन िूरी होगी, तब तक इसका लाभ समाप्‍ित हो चकुा होगा। मैं चाहता 

ह  ं पक इसके पनमायण को एक समय-सीमा के अंदर अपवलंब िूरा पकया िाए तापक झझंारिरु के 

पनवापसयों को भराव से, िल सकंट से पनिात पमले, साथ ही यह रले लाइन देश की उत्तरी सीमा 

को सरुपक्षत बनाने में भी कारगर सापबत होगी।  

(1705/YSH/AK) 

मान्यवर, बूढ़ी गंडक एक्सपे्रस िो ियनगर से नरकपटयागंि होते हुए गोरखिरु िाती है, 

2008 से बदं िड़ी है, इस रले से पमपथलाचंल और सीमावती नेिाल के लाखों िररवार रोिी-रोटी 

अपियत करते थे, िो आि रोिगार के पलए भटक रहे हैं। झझंारिरु से लौकहा-लौकही का रले लाइन 

पनमायण बहुत िीमी गपत से चल रहा है। अत: मेरा आग्रह है पक इन िररयोिनाओ ंको अपवलम्ब िनु: 

शरुू पकया िाए, िन्यवाद। मैं माननीय रले मंत्री िी, माननीय रले राज्य मंत्री िी, प्रिान मंत्री िी और 

ससंद में बैठे हुए सभी सासंदों को िन्यवाद देना चाहता ह ।ं 

(ends)
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1706 hours 

*SHRI ASHOK MAHADEORAO NETE (GADCHIROLI-CHIMUR):  Thank you 

Chairman Sir, Hon. Finance Minister has presented an all-inclusive General 

Budget 2019-20 which has touched upon all the walks of our life and hence I 

would like to thank and congratulate her on behalf of my constituency and 

myself.  Hon. Chairman Sir, I rise to speak on the demands for grants 2019-20 

for the Ministry of Railways. 

First of all, I would like to thank Hon. Railway Minister Piyush Goyal ji for 

doing justice to my constituency Gadchiroli-Chimur which is the largest tribal 

dominated and mostly backward and Naxal-affected forest region.  All the 

important rail-line projects like Wadsa-Gadchiroli, Nagbhid-Nagpur; Gadchiroli-

Mancherial upto Adilabad connecting to Telangana alongwith Nagbhid-

Kampatempa-Chimur-Warora have been sanctioned.  These rail lines would 

boost the development activities in my constituency. 

I would also like to thank Hon. Union Minister Nitin Gadhari ji, Hon. Chief 

Minister of Maharashtra Devendra Fadnavis ji, Forest and Finance Minister of 

Maharashtra Sudhir Bhau Mungantiwarji and the then Railway Minister Shri 

Suresh Prabhu ji for playing an important role in sanctioning these rail projects. 

Hon. Chairman Sir, Wadsa-Gadchiroli Railine project was sanctioned 3-4 

years ago.  This is a 52.36 km long railway line project worth Rs.734 crore but 

the pace of progress is very slow.  Land acquition was delayed due to forest 

objections.  But Hon. Nitin Gadkari ji, Devendra Fadnavis ji and Sudhir 

Mungantiwarji took initiative to settle the issue and arranged a meeting between 

Railway Ministry and Forest Department six month ago.  But this is yet to be 

completed due to delay in land acquisition.    

(ends) 

 

 

*Original in Marathi. 
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(1710/SPR/RPS) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Are you speaking in 

Marathi language? 

SHRI ASHOK MAHADEORAO NETE (GADCHIROLI-CHIMUR): Yes, Sir.  

HON. CHAIRPERSON: There is no interpretation available.  

SHRI ASHOK MAHADEORAO NETE (GADCHIROLI-CHIMUR): Sir, I gave it in 

writing stating that I would like to speak in Marathi. 

HON. CHAIRPERSON: I have no hesitation in you speaking in Marathi. But you 

have to give prior notice in advance.  There is no interpretation available as of 

now. 

श्री अशोक महादेवराव नतेे (गड़चिरोली-चिमरु): मैंने पचट्ठी में पलखकर पदया था पक मझेु मराठी 

में बोलना है। 

HON. CHAIRPERSON: I think, you can also speak in Hindi because there is no 

Marathi interpretation. आि पहन्दी में भार्षण कर सकते हैं, क्योंपक मराठी का ट्ासंलेशन नहीं 

हो  रहा है। 

श्री अशोक महादेवराव नेते (गड़चिरोली-चिमरु): ठीक है, सर। इसके आगे मैं पहन्दी में बोलता ह ।ं 

वडसा-गडपचरोली मागय के बार ेमें मैं कहना चाहता ह  ं पक फॉरसे्ट पवभाग की विह से इसमें एक 

अड़चन पनपमयत हुई है। इसके बार ेमें आदरणीय पनपतन गडकरी, महाराष्ट्ट् के मखु्य मंत्री देवेन्र 

फडणवीस और पवत्त मंत्री-वनमंत्री आदरणीय सिुीर मनुगंटीवार ने एक बैठक की थी, उस बैठक में 

इस अड़चन को सॉकव पकया गया। मेर ेख्याल से नेशनल टाइगर कंिवेशन अथॉररटी और वाइकड 

लाइफ इंस्टीट्यूट ऑफ इंपडया, इन एिेंसीि की कम्बाइण्ड बैठक करके, इनके द्वारा एक एनओसी 

देना िरूरी है। मैं मंत्री महोदय से अनरुोि करंूगा पक इसके बार ेमें तरुतं ध्यान देकर, वहा ंलैण्ड 

एपक्वपिशन का काम िूरा करके,  वडसा-गडपचरोली मागय रले मागय िकदी शरुू करें, तापक वहा ंके 

लोगों को राहत पमले।  

दूसरा महत्विूणय रले मागय नागपभड से नागिरु रलेमागय है। यह िहले पसगंल रले लाइन थी, 

पफर इसका रूिातंरण ब्रॉडगेि में हो गया। 922 करोड़ रुिये का यह रले मागय है। यह रले मागय भी 

िकदी से िकदी शरुू होना चापहए। मेर ेख्याल से रलेवे बोडय  और पवत्त पवभाग ने इसे मंिूरी दी है। 

नीपत पवभाग की मंिूरी बाकी है। रले मंत्री िी से मेरा अनरुोि है पक इस बार ेमें भी ध्यान दें और इस 

रले मागय को िकदी से िकदी िूरा करें, तापक वहा ंके ग्राहकों का समािान पमले। इतना ही नहीं, यपद 

यह रले लाइन िूरी हो गई तो वहा ंके लोगों को कम िैसे में नागिरु िाने की सपुविा पमलेगी। इससे 

रलेवे को फायदा होगा और ग्राहकों को भी फायदा होगा। इसके बार ेमें ध्यान देना बहुत िरूरी है। 

1712 बिे    (डॉ. पकरीट िी. सोलंकी िीठासीन हुए) 

सर, दो नए रले मागय सवे के पलए मंिूर पकए गए हैं, इनके बार ेमें भी ध्यान देना िरूरी है। मेर े

ससंदीय के्षत्र के गोंपदया पिले में देवरी-आमगाव पविान सभा के्षत्र आता है, वहा ंके लोगों की मागं है 
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पक गोंपदया से आमगाव-सालेकसा-डोंगरगड होते हुए दगुय तक डेमो टे्न होनी चापहए, क्योंपक वहा ं12 

बिे के बाद कोई भी टे्न नहीं है। वहा ंके लोगों ने कई बार पनवेदन पकया, मैंने खदु सासंद होने के 

नाते मंत्री महोदय से कई बार ित्राचार पकया, बैठक भी की, लेपकन अभी भी यह चालू नहीं हुई है। 

अगर वहा ं12 बिे के बाद एक-दो नई टे्न्स दे दी िाए ंतो वहा ंके लोगों को राहत पमलेगी और उनको 

फायदा पमलेगा, यही मेरा अनरुोि है। 

सर, उसी पविान सभा के्षत्र में एक िानोली रास्ता है, िो काफी पदनों से रुका हुआ है। वह 

डेढ़ पकलोमीटर का रास्ता है, केवल 1190 मीटर का रास्ता है। यह बहुत पदनों से अड़ा हुआ है। रलेवे 

को लगता है पक यह मेरा नहीं है और स्टेट गवनयमेंट को लगता है पक यह मेरा नहीं है। िब हमने उनके 

साथ बैठक की तो बैठक में ऐसा िता चला पक रले पवभाग की पसफय  सहमपत होनी चापहए, इनकी 

पसफय  एनओसी चापहए और स्टेट गवनयमेंट इसे बनाने के पलए तैयार है। अगर यह रोड चालू हो गई तो 

25 पकलोमीटर का फेरा कम हो िाएगा। इसपलए  रले मंत्री िी से मेरा अनरुोि है पक इस ओर भी 

ध्यान देना चापहए। इतना ही अनरुोि करता ह ।ं िन्यवाद। िय पहन्द, िय भारत। 

(इपत) 
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(1715/UB/RAJ) 

1715 hours 

SHRIMATI MALA ROY (KOLKATA DAKSHIN): Hon. Chairman, Sir, as the 

whole country listened in anticipation, they were highly disappointed with the 

negligence shown towards the Indian Railways by the hon. Minister.  

 One should not forget that the railways is the lifeline of India. It is the fourth 

largest network carrying over eight billion passengers a year; the second in 

capacity after China. It is going through its most critical phase as the operating 

ratio has been quite high in the last few years. Today, India spends Rs. 97.3 in 

order to earn Rs. 100 from the railways. Now, the hon. Minister wishes to lower 

this ratio by increasing the gross budgetary support. In 2018-19, the gross 

budgetary support from the Central Government was proposed at Rs. 55,088 

crore. This is a 38 per cent increase compared to the Revised Estimates of 2017-

18 which was Rs. 41,813 crore. This year, the Central Government has again 

increased the budgetary support to Rs. 66,105 crore. This means that in the last 

two years, the Central Government has increased 61 per cent of its budgetary 

support.  

 The earnings from the internal sources, mainly, the freight and the 

passenger traffic, has gone from 31 per cent in 2010 to just a meagre eight per 

cent in 2019. With declining internal revenue, the major source of earning of the 

Railways is budgetary support and borrowings. The Indian Railways Finance 

Corporation has taken a loan of US$ 750 million from Asian Development Bank 

in order to finance the electrification of railway tracks as proposed by the hon. 

Minister. The percentage of revenue from borrowings has increased from 20 per 

cent in 2010 to 55 per cent in 2019 and this will be an extra burden on the 

common people of India. The financial condition of the Indian Railways is 

shattered but there is no roadmap for increasing earnings in the Budget. The 

Budget talks about raising Rs. 50 lakh crore for the railways sector till 2030. The 

hon. Minister said in the Budget Speech that this money would be raised through 

the PPP route as finishing the sanctioned projects through budgetary support of 

Rs. 1.5 lakh crore to Rs. 1.6 lakh crore per year would take decades. The PPP 

model has not been a success in Railways in the past, as admitted in the first 

Railway Budget Speech of NDA Government in 2014. The Budget does not 

elaborate any plan to raise this capital. It is believed that this is a way to bring in 
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capital through loans, which will increase the debt burden on the Indian 

Railways. Even LIC has refused to give the promised loan of Rs. 1.5 lakh crore 

that was decided in the MoU a few years ago. The unions believe that this is 

sowing the seeds of privatisation in future, like Air India. 

 Six railway stations were identified for redevelopment which was to be 

executed by the contractors. Even the adjacent lands owned by the Railways 

were‍ि supposed‍ि to‍ि be‍ि given‍ि to‍ि these‍ि private‍ि players‍ि on‍ि 45‍ि years’‍ि lease‍ि for‍ि

building malls and plazas for their commercial use. It is nothing but filling of 

private coffers at the cost of national assets at the instance of the Government. 

 At present, 491 railway projects including 189 new lines, 55 gauge 

conversions and 247 doubling projects are in different stages of execution, 

planning and sanction. The total length of these projects is 48,860.64 km 

amounting to Rs. 6,476 lakh crore. During the last three years and in the current 

year, Railways have taken up surveys of 272 railway projects like new line, 

gauge conversion and doubling works for a total length of 26,954 kilometre. The 

expenditure on 491 projects up to March, 2019 has been Rs. 1.43 lakh crore. 

The projects that get less money and are on slow lane are low on priority like the 

projects in Bengal. 

 The bullet train project has missed its internal deadline for land 

acquisition. The Government first wanted to advance the deadline to August 

2022 from 2023. 

(1720/KMR/IND) 

Now it says that only one small stretch will be opened by August, 2022. 

Going by the progress on the ground, it looks unlikely.  

 There is no announcement for replacing and modernising the old tracks 

and non-functional level crossing barriers which will eventually decrease the 

number of train accidents and increase speed for passenger convenience.  

The Budget of the Government should not aim at privatisation of Railways 

and to increase earnings through plugging the loopholes in the system. The 

Government should keep in mind that the Government-owned Railways provide 

nationwide connectivity for the common people. It appears that the Government 

is more and more taking the path of PPP by furthering complete privatisation in 

the garb of modernisation and efficiency.  
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If the Government does not make the Budget more friendly for common 

people,‍िwe‍िwill‍िbe‍िreminded‍िof‍िthe‍िfamous‍िsaying,‍ि“If‍िa‍िtrain‍िdoes‍िnot‍िstop‍िat‍ि

your‍िstation,‍िthen‍िit‍िis‍िnot‍िyour‍िtrain.” 

 Thank you. 

(ends) 
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1721 बिे 

सुश्री प्रचतमा भौचमक (चिपुरा पचिम): सभािपत महोदय, मझेु अवसर प्रदान करने के पलए आिका 

बहुत-बहुत िन्यवाद। साथ ही साथ मैं िाटी नेततृ्व की भी आभारी ह  ंपिन्होंने मुझ नवपनवाय पचत लोक 

सभा में इस अहम मदु‍्िदे िर चचाय में भाग लेने के पलए पवश्वास िताया है। 

 महोदय, रलेवे के पवकास की बात करें, तो माननीय प्रिान मंत्री श्री नरेंर मोदी िी के मागयदशयन 

में रलेवे मंत्रालय ने हाटयलैंड और िूवोत्तर भारत के बीच की दूरी को कम करने के पलए लक्ष्य बनाकर 

कायय प्रारभं पकया। 5,158 पकलोमीटर अपतररक्त रले नेटवकय  का पवस्तार कर वर्षय 2020 तक िूवोत्तर 

भारत के सभी राज्यों की राििापनयों को रले नेटवकय  से िोड़ने का कायय तेिी से शरुू पकया। पत्रिरुा 

में हमने कभी सिने में भी टे्न की ककिना नहीं की। पत्रिरुा के लोग टे्न देखने के पलए तरसते थे पक 

रले क्या होती है। वर्षय 2016, िून महीने की 21 तारीख को ‘पत्रिरुा सुदंरी एक्सपे्रस’‍िडायरके्ट टे्न से 

अगरतला से पदकली आने का हमें मौका पमला। वर्षय 2017 में मोदी िी ने हमें ‘राििानी’‍िटे्न दी। हम 

सोचते थे पक हमने टे्न नहीं देखी है और शायद अगली िीढ़ी भी नहीं देख िाएगी। स्वतंत्रता के 70 

साल बाद हमार ेराज्य में मोदी िी के कारण रले आई। हम िूवोत्तर की तरफ से मोदी िी का िन्यवाद 

करते हैं। िूवोत्तर के सभी राज्य असम, पत्रिरुा, अरुणाचल और मपणिरु रले नेटवकय  से िड़ु चकेु हैं। 

पमिोरम और नागालैंड भी िकद ही रले नेटवकय  से िड़ु िाएगें। मझेु यह कहने में गवय महसूस हो रहा 

है पक माननीय प्रिान मंत्री श्री नरने्र मोदी िी की विह से ही मेर ेससंदीय के्षत्र में अगरतला से 

सबरूम तक 3451 करोड़ रुिये की लागत से 112 पकलोमीटर की बनी रले लाइन का कायय िूरा हो 

गया है। इस िथ िर टे्न चलाने का ट्ायल रन िूरा हो चकुा है। हमार ेिूवोत्तर में समय से िहले टे्नों 

का काम हो रहा है।  

महोदय, िूवोत्तर भारत में रले नेटवकय  के पवस्तार ने न पसफय  पदकली की दूरी कम की है, बपकक 

िड़ोसी देशों के साथ भी हमारी निदीपकया ंबढ़ी हैं। सबरूम से बागं्लादेश के पचटगावं की दूरी महि 

90 पकलोमीटर रह िाएगी। आिको यह बताते हुए खुशी हो रही है पक फेनी नदी िर बन रहे भारत-

बागं्लादेश मैत्री िलु का कायय भी तेिी िर है। इस िलु के शरुू होने से िूवोत्तर भारत की अथयव्यवस्था 

में बड़ा बदलाव होगा। माननीय प्रिान मंत्री नरने्र मोदी िी की दूरगामी सोच से पदकली तो ठीक, 

हमार ेिड़ोसी देशों के बीच भी हमारी दूरी कम हुई है। अगरतला-सबरूम रले लाइन के अलावा मेर े

ससंदीय के्षत्र से ही भारत-बागं्लादेश के बीच 968 करोड़ रुिये की लागत से रले नेटवकय  पवस्तार का 

कायय तेिी से िारी है। हमारी स्टेट से कोलकाता आने में हमें आसानी होगी और 2500 पकलोमीटर 

हपकदया से अगरतला तक रोड से िाने में समय लगता है, उस पडस्टेंस तक िाने में कम समय 

लगेगा। 

 महोदय, िो िूवायत्तर िहले रले देखने को तरसता था, वहा ंप्रिान मंत्री श्री नरने्र मोदी िी की 

सफल नीपतयों की विह से कारखाने शरुू हो रहे हैं। राष्ट्ट्ीय ट्ासंिोटय  असम में एलएसबी कोच की 

फैक्टरी लगा रहे हैं। इससे िूवोत्तर के्षत्र में रोिगार के अवसर बढ़ेंगे। मझेु रले मंत्री िी के िररए कल 

ही बताया गया है पक समूचे िूवोत्तर में वर्षय 2022 तक समूची रले सेवाए ंपवद्यतु चापलत हो िाएगंी। 

इस पदशा में तेिी से कायय चल रहा है। यह पवर्षय िूर ेिूवोत्तर को प्रसन्नता प्रदान करने वाला है। सही 
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मायनों में कहें तो िूवोत्तर भारत के पवकास के असली पहतैर्षी प्रिान मंत्री नरने्र मोदी िी ही हैं, वरना 

िूवोत्तर से अिने यहा ंएक प्रिान मंत्री अिर हाउस में आए थे, लेपकन उस काययकाल में िूवोत्तर भारत 

में पवकास मौन ही रहा था।  

(1725/VB/SNT) 

 महोदय, पकसी भी राज्य या के्षत्र के पवकास के पलए व्यपक्त के पदल में श्रद्धा होनी चापहए। यपद 

आि अिने पदल से पकसी भी सदक्ायय को करने के पलए सोच लें, तो ससंािनों की कमी उसके आड़े 

नहीं आती है। यह प्रिान मंत्री नरने्र मोदी िी हम लोगों को करके पदखाया है। उनके ओिस्वी और 

दूरदशी नेततृ्व की विह से देश के मखु्य भूपम यानी पहन्दी हाटय  लैंड और िूवोत्तर भारत के बीच की 

दूरी कम हुई है। यह दूरी पकन्हीं भौगोपलक कारणों की विह से नहीं, बपकक पवकास कायों की दृपि से 

दूर हुई है और हम बहुत नज़दीक आ गये हैं। मोदी िी ने िूवोत्तर के पवकास के पलए एक नया मॉडल 

अिनाया है, पिसे ‘हीरा’‍िमॉडल कहा है। ‘हीरा’‍िमॉडल को उन्होंने करके पदखाया है।  

 िूवोत्तर भारत के समग्र पवकास की उनकी ककिना को मैं प्रणाम करती ह ूँ। िूवोत्तर भारत को 

देश की अि-लक्ष्मी कहने वाले प्रिान मंत्री श्री नरने्र मोदी का मैं िन्यवाद करना चाहती ह ूँ पक उनके 

नेततृ्व में ही आिादी के बाद िूवोत्तर भारत के आम बिट से लेकर सरकार के 2019-20 के बिट 

में िूवोत्तर भारत के पवकास के पलए 60,000 करोड़ रुिये का प्राविान पकया गया है, िो इपतहास में 

सवायपिक बिट है। इसके पलए मैं िूवोत्तर भारत और पत्रिरुा की िनता की ओर से माननीय प्रिान 

मंत्री िी और पवत्त मंत्री िी का अपभनन्दन करती ह ूँ और पवश्वास पदलाती ह ूँ पक आिके प्रयासों को 

साथयक बनाने में हम आिके साथ डटे रहेंगे। …(व्यविान) 

 मैं एक पडमाडं करना चाहती ह ूँ। पसक‍िचर से अगरतला तक एक ओवर नाइट एक्सपे्रस टे्न 

शरुू की िाए, गवुाहाटी से पसलचर तक एक शताब्दी रेल का प्राविान करने के पलए मैं पनवेदन रखती 

ह ूँ। लपम्डंग से अगरतला तक रले देकर सरकार ने सबसे कपठन काम पकया है, अब इसमें एक काम 

इसे डबल लाइन बनाने का करना है। …(व्यविान) आि गौहाटी के पसवा नॉथय-ईस्ट को िानते ही 

नहीं हैं।…(व्यविान) आि लोग साहेबज़ाद ेहैं। …(व्यविान) 

माननीय सभापचत: आि चेयर को अडे्रस कीपिए। 

…(व्यविान) 

सुश्री प्रचतमा भौचमक (चिपुरा पचिम): मैं आिके माध्यम से मंत्री महोदय से  अगरतला में एक रलेवे 

ररकू्रटमेंट बोडय  की स्थािना करने की माूँग करती ह ूँ। रलेवे की सरुक्षा के पलए आरिीएफ बोडय  का 

उद्घाटन करना है। लपम्डंग से चन्रिरु  और चन्रनाथिरु से लंका तक एक लाइन बनाने का मैं प्रस्ताव 

करती ह ूँ। असम के माकुम से अरुणाचल प्रदेश के िरशरुाम कंुड, िो एक िपवत्र स्थान है, तक एक 

रले िररयोिना शरुू करने की माूँग करती ह ूँ।  

(इपत) 
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1728 बिे 

श्री राहुल रमेश शेवले (ममु्बई दचिण-मध्य): माननीय सभािपत महोदय, आिने मझेु रलेवे के 

पडमाडं फॉर ग्राट्ंस िर बोलने का मौका पदया, इसके मैं आिका िन्यवाद करता ह ूँ।  

 ममु्बई लोकल रले ममु्बई की लाइफ लाइन है। माननीय मंत्री श्री िीयूर्ष िी िो मुम्बई से आते 

हैं और रले राज्य मंत्री श्री सरुशे िी का भी ममु्बई से लगाव है। मैं इन दोनों का िन्यवाद करता ह ूँ पक 

उन्होंने इस बिट के माध्यम से ममु्बई की लाइफ लाइन को सिुारने का प्रयास पकया है। ममु्बई 

लोकल को सिुारने के पलए स्टेिवाइज़ प्रोग्राम पलये थे, पिनमें एमयूटीिी फ़ेि-टू और एमयूटीिी 

फ़ेि-थ्री थे। अभी हाल ही में एमयूटीिी फ़ेि- थ्री ए अनाउंस हुआ है, पिसकी विह से ममु्बई लोकल 

रलेवे में बहुत-से सिुार हो सकते हैं। एमयूटीिी फ़ेि- थ्री ए में सीबीटीसी पसस्टम, एपलवेटेड कॉरीडोर 

आपद बहुत-से प्रस्ताव हैं, पिनकी विह से ममु्बई लोकल के िैसेंिसय को बहुत राहत पमल सकती है।  

 मैं रले मंत्री िी से पवनती करता ह ूँ पक िैसे एमयूटीिी फ़ेि-थ्री ए में सीएसटी टू िनवेल तक 

एपलवेटेड कॉरीडोर अनाउंस हुआ है, वैसे ही सीएसटी टू कक‍ियाण तक और चचय गेट टू पवरार तक 

एपलवेटेड कॉरीडोर करते हैं, तो ममु्बई के िैसेंिसय को एक फैपसपलटी पमलेगी और मेट्ो के पनमायण में 

पितना खचय आ रहा है, उससे आिे खचय में यह एपलवेटेड कॉरीडोर बन सकता है। इस प्रस्ताव के 

के बार ेमें माननय मंत्री िी को पवचार करना चापहए।  

 ममु्बई लोकल रले की िो मपहला िैसेंिसय हैं, उनको बहुत-सी पदक्कतें आती हैं। पिछले दो 

महीने से िो बाररश हो रही थी, उसके कारण मपहलाओ ंकी सरुक्षा और सपुविाओ ंके बार ेमें प्रश्न 

खड़ा हुआ था।  

(1730/PC/GM) 

 मपहलाओ ंकी पडमाडं थी पक मुंबई लोकल में टॉयलेट न होने की विह से उनको असपुविा 

हो रही है। मुंबई लोकल िहले ठाणे तक िाती थी, लेपकन अब मुंबई लोकल सीएसटी टू ककयाण 

तक िा रही है, ककयाण से आगे खोिोली तक िा रही है, सीएसटी टू िनवेल तक िा रही है, चचयगेट 

टू डहाणू तक िा रही है। इसका टाइम िीररयड दो-ढाई घटें का रहता है। दो-ढाई घटें के सफर में 

मुंबई लोकल में टॉयलेट न होने की विह से मपहलाओ ंको असपुविा होती है। अगर मुंबई लोकल में 

ट्वॉयलेट की व्यवस्था की िाएगी तो मपहलाओ ंको उससे फैपसपलटी पमलेगी।  

 सभािपत महोदय, मपहलाओ ंकी दूसरी मागं थी पक िो पै्रग्नैंट मपहलाए ं हैं, उनको यपद 

हैपडकैप्ड कंिाटयमेंट्स में सफर के पलए अलाऊ करेंगे तो उनको भी सपुविा पमलेगी। अगर आि मुंबई 

लोकल की व्यवस्था देखें तो मपहलाओ ंको टे्न में घसुने को भी नहीं पमलता है। इसपलए मपहला 

िैसेंिसय की उनकी सपुविा और सरुक्षा की िो-िो पडमाड्ंस हैं, उनके ऊिर माननीय मंत्री िी को 

ध्यान देना चापहए। मैं आिके माध्यम से मंत्री िी से दादर रलेवे स्टेशन के बार ेमें भी पडमाडं करना 

चाहता ह ।ं वहा ंसैंट्ल रलेवे और वैस्टनय रलेवे की बहुत सारी िगह है। हमने उस िगह के रीडेवलिमेंट 

का प्रस्ताव रलेवे बोडय  के िास पदया हुआ है। उस िगह का कमपशययल यूपटलाइज़ेशन होना चापहए।  

 महोदय, मुंबई में हॉकसय और िापकिं ग की भी समस्या है। रलेवे स्टेशन को अगर हम वपटयकल 

डेवलि करेंगे तो उसमें हॉकसय एकोमोडेट होंगे, इससे िापकिं ग की भी व्यवस्था होगी। रलेवे बोडय  ने भी 
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इस प्रस्ताव के बार ेमें पवचार पकया है। वहा ंके पलए िाचं एफएसआई अनाउंस पकए गए हैं। रलेवे बोडय 

द्वारा एक प्लापनगं अथॉररटी पक्रएट कर के रलेवे स्टेशन को डेवलि करने का प्रस्ताव पवचारािीन है। 

मैं माननीय मंत्री िी को बताना चाहता ह  ं पक साउथ कोररया गवनयमेंट यह प्रोिैक्ट करने के पलए 

तैयार है। अगर हम “िी टू िी’’‍ियह प्रोिैक्ट करेंगे तो हम दादर रलेवे स्टेशन को वपटयकल डेवलि कर 

िाएगें। ऐसा करने से हम हॉकसय, िापकिं ग और कमपशययल के पलए व्यवस्था कर िाएगें, पिससे रवेेन्य ु

िेनरटे हो सकता है। मानखदुय रलेवे स्टेशन, िो साउथ-सैंट्ल कापंस्टट्यूएसंी में एक बहुत ही 

महत्विूणय स्टेशन है, मुंबई और नवी मुंबई को िोड़ता है। इस स्टेशन को भी टपमयनस बनाना चापहए, 

क्योंपक यहा ंिर भी रलेवे की बहुत सारी िगह है। िारावी पवश्व का सबसे बड़ा स्लम है। साइन स्टेशन 

और माटंुगा स्टेशन को अगर िारावी स्टेशन से िोड़ेंगे तो िारावी के लोगों को नए रलेवे स्टेशन के 

रूि में एक फैपसपलटी पमलेगी। रलेवे पवभाग ने वैस्टनय रलेवे के पलए एसी टे्न्स स्टाटय  की हैं। अगर हम 

सैंट्ल रलेवे लाइन और हाबयर रलेवे लाइन िर भी एसी टे्न्स स्टाटय  करेंगे वहा ंके िैसेंिसय को भी िूरी 

फैपसपलटी पमलेगी। 

 सभािपत महोदय, एमयूटीिी-3ए के अंतगयत पितने भी प्रोिेक्ट्स हैं, वे टाइम िीररयड में िूर े

होने चापहए। आि एमयूटीिी-2 और एमयूटीिी-3 को देपखए। मैं आिको इसमें एक एग्ज़ाम्िल बताता 

ह ।ं पदवा टू ठाणे का 12 पकलोमीटसय का िो प्रोिेक्ट था, उसे िूर ेहोने में 11 साल लग गए। 11 सालों 

की विह से यह प्रोिेक्ट भी बहुत पडले हुआ और इसकी कॉस्ट भी बढ़ी, लेपकन पफर भी लोगों को 

फैपसपलटी नहीं पमली। मुंबई लोकल की िो समस्या है, उस समस्या को सलुझाने के पलए रलेवे 

मंत्रालय के माध्यम से बहुत से प्रयास पकए िाते हैं।  

 मैं आिके माध्यम से माननीय मंत्री िी को बताना चाहता ह  ंपक मध्य रलेवे का मखु्यालय 

मुंबई में है। वहा ंमहाप्रबंिक, यानी िनरल मैनेिर की िोस्ट तीन महीने से ररक्त है, वहा ंपिम्मेदार 

व्यपक्त न होने की विह से पिछले तीन महीनों से मुंबई लोकल की िो हालत खराब हुई है, उसका 

टैपक्नकल कारण भी हो सकता है, लेपकन एक कारण यह भी है पक वहा ंिीएम की िोस्ट ही खाली 

है। वहा ंिीएम न होने की विह से बहुत पदक्कत होती है। बाररश में मुंबई लोकल का हाल बहुत ही 

खराब हो िाता है। इसपलए एक वाइट-िेिर लोगों के सामने आना चापहए पक इसके क्या टैपक्नकल 

रीज़न्स हैं, इन सबकी िानकारी लोगों को पमलनी चापहए।  

 सभािपत महोदय, सीपनयर पसपटज़न्स की भी पडमाडं है पक उनके पलए एक अलग रले पडब्बा 

होना चापहए। अगर आि मुंबई लोकल की पस्थपत देखेंगे तो सामान्य आदमी को भी उसके अंदर िाने 

में मपुश्कल होती है और सीपनयर पसपटज़न्स को भी पदक्कत होती है। इसपलए उनके पलए एक अलग 

रले पडब्बे की फैपसपलटी दी िाए। मेरा आपखरी प्वाइंट है पक पिछले दस सालों से रले यापत्रयों की 

मागं है पक रलेवे के काम को और असरदार करने के पलए एक ही मुंबई ज़ोन होना चापहए। इससे मुंबई 

में रलेवे का पवकास सचुारू रूि से होगा। इस वक्त सैंट्ल रलेवे और वैस्टनय रलेवे दो ज़ोन्स हैं, इन 

दोनों ज़ोन्स के िनरल मैनेिर और डीआरएम हैं। इस विह से वहा ंएक ही पनयम लागू करना मपुश्कल 

होता है।  
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उदाहरण के तौर िर वसई-पदवा-िनवेल लाइन की कई समस्याए ंएक ही ज़ोन न होने की 

विह से िकद हल नहीं हो िातीं। सैंट्ल-वैस्टनय पडवीज़न की तरह हाबयर लाइन की भी अलग पडवीिन 

बनाई िाए। इस पडवीिन में हाबयर लाइन भी अलग पडवीज़न बनाई िाए। इस पडवीज़न में हाबयर 

लाइन, ट्ासं हाबयर लाइन और बेलािूर-उलवा हाबयर लाइन को शापमल पकया िाए। बाररश के वक्त 

होने वाली फ्लपडंग को रोकने के पलए रले टै्क की हाइट बढ़ाई गई थी। इस विह से पफर एक बार 

प्लेटफॉमय और रले के फुटबोडय  के बीच का पडस्टेंस बढ़ा है। इस कारण सभी प्लेटफॉमय की उंचाई की 

एक स्टडी की िानी ज़रूरी है।  

पिछले कुछ सालों से रलेगापड़या ंटाइमटेबल के अनसुार चल रही हैं, िर इसे और भी सचुारू 

रूि से चलाने के पलए सभी िगह के रले क्रॉपसगं की िगह फाटक लगाने ज़रूरी हैं। रलेवे स्टेशसं िर 

फ्री वाई-फाई पदया िा रहा है, लेपकन हम रलेवे स्टेशसं िर टॉयलेट यूपटलाइज़ करने के पलए िाचं 

रुिये चािय करते हैं। अत: पिस प्रकार रलेवे पवभाग फ्री वाई-फाई की सपुविा देता है, वैसे ही फ्री 

टॉयलेट की सपुविा भी सभी िैसेंिसय को देनी चापहए। 

(1735/SPS/RK) 

रले मिंालय में राज्य मिंी (श्री सुरशे िन्नन्नबासप्पा अगंड़ी): सर, हम सभी स्टेशसं के पलए फ्री वाई-

फाई कर रहे हैं। 

श्री राहुल रमेश शेवले (ममु्बई दचिण-मध्य): सर, फ्री वाई-फाई तो है, लेपकन फ्री टॉयलेट की 

व्यवस्था हो। महोदय, मेरी एक मागं है िो माननीय भारी उद्योग मंत्री अरपवंद सावंत िी पिछले 5 

साल से उसको फॉलो-अि कर रहे थे। एपशया में िहली रले मुंबई से ठाणे, पिस मागय से चली और 

यह रले शरुू करने में पिनका सबसे बड़ा योगदान था, िो पविनरी थे, पिन्होंने ममु्बई शहर के 

पवकास के पलए नींव डाली, ऐसे आदरणीय नाना शंकरशेठ िी का नाम मुंबई सेंट्ल को देना चापहए। 

वंदनीय पशवसेना प्रमखु बाला साहेब ठाकर ेिी का भी सिना था और उनकी विह से रलेवे की 

शरुूआत हमार ेिूर ेदेश में हुई है। उनके कायय का सम्मान ममु्बई सेंट्ल को नाम देकर करना चापहए। 

मैं यह रलेवे मंत्रालय से कहना चाहता ह ।ं िन्यवाद। 

(इपत) 
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1736 hours 

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Mr. Chairman, I am thankful to you for 

giving me an opportunity to participate in the discussion on Demands for Grants, 

under the control of the Ministry of Railways, for 2019-20.  I do not want to speak 

on the Budget document.  I would restrict myself to the demands of my 

constituency.  I would demand more grants to clear many long pending projects 

of my constituency. 

 A new line from Velankanni to Thiruthuraipoondi was proposed in 2012.  

This 33 km. long project is still pending.  It should be completed at the earliest. 

The gauge conversion of Thiruthuraipoondi to Agastiampalli line should 

be speeded up.  The Ministry should allocate more funds to complete this project 

at the earliest.  Underground passages are being constructed in this line.  Since 

the line is passing through coastal area, heavy rain lashes frequently.  So, the 

rainwater fills the underground passages and this causes a lot of hardship to the 

local people.  The residents of this area are more agitated.  I would suggest that 

unmanned level crossings are the better choice for this. 

Tiruvarur-Karaikudi line has 72 crossings.  Since there is no gatekeeper, 

the trains take nearly seven hours to cover 140 km. distance.  I would request 

the Government to appoint 72 gatekeepers immediately to avoid delay in travel 

time. 

Mannargudi-Tirupati Express is running twice a week.  It should run on 

daily basis and it should also stop at Peralam station. 

Ernakulam Express and Mannai Express should stop at Koradacheri.  

This is my birth place and my residence is also there.  No train stops there.  This 

station is in main panchayat town.  Earlier, all trains used to stop at this station. 

Though there are two passenger services between Thiruvarur and 

Tiruchrapalli, it is not sufficient to clear the rush of passengers.  More passenger 

train services should be introduced from Thiruvarur to Tiruchirapalli to clear the 

rush of passengers. 

Muthupettai is a Grade-I station.  No train stops at this station.  A computer 

booking centre, which used to be there earlier, was also withdrawn from this 

station.  All express trains should stop at this station and a computer booking 

centre should also be opened there. 
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After gauge conversion, services of the Boat Mail, which was earlier called 

Kamban Express, have been stopped.  I would request the Government to start 

its service immediately. 

As there are a lot of railway lines around Thiruvarur, I would request the 

Government to establish a primary maintenance centre for all trains which come 

up to Thiruvarur.  Thiruvarur is a main junction.  An ATM centre should also be 

opened at this junction. 

(1740/KDS/RC) 

There should be a computerised booking centre in Tiruthuraipoondi as it 

is the taluk headquarters and it is surrounded by many populated towns. 

Needamangalam is a major junction as many trains pass through this 

junction.  Most of the times, the crossing is closed.  The crossing is on the 

National Highway 69.  It creates a lot problems for road users.  Sometimes, the 

buses and trucks have to wait for hours at the crossing.  So, an overbridge is 

urgently needed to avoid traffic congestion. 

The Vasco da Gama Express on Velankanni-Goa line is twice a week.  

Velankanni is a very important place.  It is a Christian tourist place.  Lokmanya 

Bal Gangadhar Tilak Express on Velankanni-Mumbai line is once a week.  Both 

these trains should be started on daily basis.  Here I would like to mention once 

again that Velankanni is a holy place for the Christians.  A lot of tourists visit this 

place. 

I would request the Minister to kindly consider my above demands. 

(ends) 
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1741 बिे  

श्री देवेन्नर चसहं भोले (अकबरपुर): माननीय सभािपत महोदय, सवयप्रथम मैं आिको िन्यवाद देना 

चाह गंा पक आम बिट के साथ सपम्मपलत भारतीय रले 2019-20 के बहुआयामी बिट िर चचाय 

करने हेत ुआिने मुझे अवसर पदया। आिके माध्यम से मैं श्री िीयूर्ष गोयल िी को भी इस बात के 

पलए बिाई देना चाह गंा पक माननीय प्रिान मंत्री िी की पे्ररणा से उनके नेतृत्व में भारतीय रले ने 

बदलाव की िो यात्रा प्रारम्भ की वह सही पदशा में उपचत गपत के साथ मंपिल की ओर बढ़ रही है।  

मान्यवर, िहा ंपिछली सरकारों में वर्षय 2014 के िहले रले लाइन पबछाने का काम 4.3 पकमी 

प्रपतपदन था, वहीं वर्षय 2014 से 2019 तक 7 पकमी प्रपतपदन रले लाइन पबछाने का काम हमारी 

सरकार ने पकया। आदरणीय िीयूर्ष गोयल िी ने माननीय प्रिान मंत्री िी के नेतृत्व में वर्षय 2019-20 

में 15 पकलोमीटर प्रपतपदन रले लाइन पबछाने के लक्ष्य के साथ देश को आगे ले िाने हेत ुयह रले 

बिट रखा है, इसके पलए मैं उन्हें बिाई देता ह ।ं वर्षय 2019-20 में 12 करोड़ श्रम पदवस और वर्षय 

2020 से 2022 तक 15 करोड़ श्रम पदवस का लक्ष्य रखा गया है, इसके पलए भी मैं बिाई देना 

चाहता ह ।ं   

 मान्यवर, अिने के्षत्र की कुछ प्रमखु मागंों के पलए आिके माध्यम से माननीय रले मंत्री िी से 

आग्रह करना चाहता ह ं। हमार ेलोक सभा के्षत्र में िनकी रलेवे स्टेशन है, पिसको हमारी सरकार ने 

माननीय श्री मनोि पसन्हा िी और िीयूर्ष गोयल िी के नेततृ्व में िनकी िाम का स्थान पदया है। 

कानिरु की बढ़ती हुई आबादी का रले िर अत्यपिक भार होने के कारण िनकी स्टेशन िर बहुत 

सारी रलेगापड़यों का ठहराव होता है, लेपकन वहा ंिरुानी व्यवस्था होने के कारण अभी तक अंडर 

िास नहीं है, ओवर पब्रि नहीं है, पलफ्ट नहीं है, चौड़ीकरण नहीं है, स्वचापलत सीपढ़या ंनहीं हैं। इस 

कारण बिुगुों और आम आदमी को कपठनाई का सामना करना िड़ता है। दूसरा, िूर ेदेश में रलेवे 

मानव रपहत फाटक खत्म करना चाहती है। उसके कारण भी हमार ेके्षत्र में तमाम िगह िाम लगता 

है। यापत्रयों के बढ़ते दबाव और आवागमन के कारण सरसौल, भाऊिरु, रूरा, झींझक और कंचौसी 

में ओवर पब्रि बनाने की महती आवश्यकता है। बनु्देलखण्ड से लेकर लखनऊ तक का टै्पफक, 

आगरा से लेकर इलाहाबाद तक का टै्पफक हमार ेयहा ंसे गिुरता है। तीसरा है अनवरगंि-मंिना-

पबठूर लाइन। वर्षय 2017-18 में कानिरु की लगभग 60 लाख की आबादी थी। कानिरु िी.टी. रोड 

के दो पहस्सों में बटंा हुआ है। उस आबादी के कारण इतना िाम रहता है पक हमारी सरकार ने वर्षय 

2017-18 के बिट में 1789 करोड़ रुिये का प्राविान पकया था और उसके सबंिं में सवे भी हुआ 

था, लेपकन अभी तक वह काम नहीं हुआ है। मेरा अनरुोि है पक उसको टेक अि कर पलया िाए। मैं 

आिके माध्यम से माननीय मंत्री िी से आग्रह करना चाहता ह  ंपक हमार ेयहा ंपबठूर एक ऐपतहापसक 

स्थल है। पबठूर से लेकर मंिना और िनकी तक अगर नई रलेवे लाइन पबछा दी िाए, िो पक 

उत्तराखण्ड को भी िोड़ने में सहायक होगी, तो कम से कम कानिरु का टै्पफक काफी कम हो िाएगा। 

अगर आि यह भी नहीं कर सकते हैं तो िरीब चौकी, गमुटी, रावतिरु क्रापसगं एव ंककयाणिरु क्रापसगं 

िर रलेवे ओवर पब्रि बनने से वहा ंिाम की समस्या से पनिात पमलेगी। हमार ेयहा ंपबठूर आस्था का 

केन्र है। वर्षय 1857 में िो गदर हुआ था, उसकी िषृ्ठभूपम में हमारा के्षत्र ब्रह्म नगर और पबठूर है। पबठूर 
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में बहुत िहले अंगे्रिों के समय रलेवे लाइन िाती थी, िो नि हो गई थी। हमारी सरकार ने वहा ंतक 

रलेवे की िूरी लाइन बना दी है।  

(1745/MM/SNB) 

हमारी सरकार ने िूरी लाइन बना दी है, केवल इलेपक्ट्पफकेशन का काम बाकी है, वह िकदी 

हो िाए और  छोटे-मोटे काम हो िाएगें तो पवठूर और कानिरु की समस्या दूर हो िाएगी। तीसरा, 

इटावा-ग्वापलयर रले मागय िर उदी से ओरयै्या, पसकंदरा, मूसा नगर, घाटमिरु, िहानाबाद और 

पवन्दकी के प्रस्ताव िर भी रले पवभाग की तरफ से िकदी काम हो िाएगा तो लोड कम होगा। चूपंक 

कानिरु में आबादी का घनत्व बहुत अपिक है, िूर ेदशे में कहीं भी अगर रािनीपतक िररवतयन होता 

है तो उत्तर प्रदेश से होता है और उत्तर प्रदेश में िररवतयन की असली िड़ कानिरु है। वर्षय 2014 में 

हमारी सरकार बनी थी, मैं माननीय प्रिान मंत्री िी को िन्यवाद देना चाह गंा पक 19 अक्टूबर, 2013 

को वहा ंिाकर उन्होंने सभा की। उसके बाद िूर ेदशे में एक ऐसा िरचम फहराया पक हमारी वर्षय 

2014 में सरकार बनी। 8 माचय को प्रिान मंत्री िी िनु: कानिरु गए थे, पिसके कारण िूर ेदेश में 

कानिरु का ऐपतहापसक महत्व है। इन कारणों को देखा िाएगा तो वहा ंकी समस्या दूर होगी। 

 मैं आिसे एक और अनरुोि करना चाहता ह  ंपक हमार ेयहा ंघाटमिरु बुदंेलखंड को भी िोड़ता 

है। वहा ंशम्भआु रलेवे स्टेशन है। उस रलेवे स्टेशन को वहा ंके अपिकाररयों की उदासीनता के कारण 

बदं कर पदया गया। मेरा रले मंत्री िी से अनरुोि है पक उस शम्भआु स्टेशन को चलाया िाए और 

घाटमिरु स्टेशन को आदशय स्टेशन घोपर्षत करते हुए कठारा, ितारा, डोहरु को पवकपसत पकया िाए। 

भीमसेन स्टेशन िर औद्योपगक ईकाइया ंहैं, तमाम इंस्टीट्यूट हैं, मडंी और व्यािाररक केन्र हैं। इस 

स्टेशन िर कोई ओवर पब्रि नहीं है, पिसके कारण कपठनाई होती है। कानिरु देहात में खाद और 

रासायपनक इत्यापद सामान िूर ेदेश से आता है, उसका कोई रके िॉइंट नहीं है, इसपलए आिके 

माध्यम से सरकार से अनरुोि करना चाहता ह  ंपक वहा ंरके िॉइंट बनाए िाने की आवश्यकता है। 

आिने मझेु बोलने का समय पदया, बहुत-बहुत िन्यवाद।  

(इपत) 
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1747 बिे 

श्री श्याम चसहं यादव (जौनपुर): सभािपत िी, मैं आिका बहुत शकु्रगिुार ह  ंपक आिने मझेु रले 

बिट िर बोलने का मौका पदया। वैसे मेर ेपदल में एक ददय भी है पक मैंने बहुत सप्लीमेंटरी लगाए, बहुत 

ररक्वैस्ट पकए, लेपकन फस्टय  टाइम एमिी होते हुए भी मझेु कभी बोलने का मौका नहीं पमला। मैं 

समझता ह  ंपक मेर ेिैसे कई लोग इस सदन में होंगे। लेपकन पफर भी मझेु खशुी है पक आिने मझेु 

िहली बार बोलने का मौका पदया। मैंने एक बार बोला था, िब माननीय अध्यक्ष िी का चनुाव हुआ 

था। उस समय मैंने उनको मबुारकबाद दी थी और उनसे आशीवायद भी पलया था। िता नहीं, उस 

स्िीच को मैडेन स्िीच में पगनेंगे या आि की स्िीच को। बहरहाल, आिके माध्यम से मैं अिने ददय को 

अध्यक्ष िी तक िहुचंाना चाहता ह ।ं 

माननीय सभापचत (डॉ. चकरीट पी. सोलकंी): आि अिनी बात रपखए। 

श्री श्याम चसहं यादव (जौनपुर): महोदय, मैं अिनी बात की शरुुआत इस तरह से करता ह  ंपक रलेवे 

से मेरा बहुत िरुाना नाता है। ऐसा नाता है पक शायद इस सदन के पकसी सदस्य का वैसा नाता नहीं 

होगा। िब मैंने वर्षय 1971 में इलाहाबाद यूपनवपसयटी में बीएससी िाटय-1 में एडपमशन पलया था तो 

इलाहाबाद से िौनिरु एिे नाम की एक टे्न चलती थी। उससे मैं अिने घर के रलेवे स्टेशन मपढ़याहों 

से प्रयाग िाता था। ढाई-ढाई रुिये दोनों तरफ का पकराया होता था। सन ्1971 में िाचं रुिये बहुत 

होते थे। ढेर सार ेलोग पटकट नहीं लेते थे। मैं िाचं रुिये रोि खचय करता था। िब स्टेशन िर टे्न 

िकड़ने के पलए आता था तो 50 िैसे में वे डोसा खाते थे और मैं भूखा ही रहता था, क्योंपक िाचं 

रुिये मैंने टे्न के पकराये िर खचय कर पदए थे। उसके बाद िीर-ेिीर ेिड़का खलुा। आिे रास्ते का 

पटकट लेने लगा, पफर चौथाई रास्ते का पटकट लेने लगा और पफर एक समय ऐसा आया पक मैं पबना 

पटकट सफर करने लगा। उससे भी ज्यादा यह हुआ पक मैं अिनी मोटरसाइपकल होस्टल िर रखता 

था और िब 10-15 पदन की छुट्टी हो िाती थी तो गांव िाने के पलए मैं उस िर अिनी मोटरसाइपकल 

भी लाद लेता था। 

माननीय सभापचत : आि अिना पवर्षय रपखए। 

श्री श्याम चसहं यादव (जौनपुर): आि मैं इस सभा के माध्यम से टे्न माता से बहुत-बहुत माफी 

मागंते हुए अिनी बात की शरुुआत करता ह ।ं खदुा-न-ख्वास्ता अगर मैं कभी भारत का रले मंत्री हो 

गया तो इस रले माता की बढ़ोतरी और बेहतरी के पलए बहुत अच्छा-अच्छा काम करके उनका िूरा 

किय उतार दूगंा। 

(1750/SJN/RU) 

मैं अिने िरुाने गरुुिन ज्योपतबा फुले, नारायण गरुु, छत्रिपत साह िी महाराि सबको बहुत 

नमन करते हुए, मान्यवर काशंीराम िी और बाबासाहेब अंबेडकर िी को श्रद्धािलंी अपियत करते हुए, 

हमारी बहन मायावती िी का बहुत-बहुत शपुक्रया करते हुए, मैं कम शब्दों में अिनी बात को रखने की 

कोपशश करता ह ।ं मझेु केवल दो चीिें माननीय रले मतं्री िी से कहनी हैं पक रले की सरुक्षा को बढ़ाया 

िाए। बहुत-से माननीय सदस्यों की पडमाडं है पक यहा ंसे वहा ंिर रले चलाई िाए। अगर हो सके, तो 
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एक-दो साल में कोई नई रले न चलाकर, सरुक्षा िर ध्यान पदया िाए, तापक दघुयटनाए ंकम हों, एक 

बात मझेु यह कहनी है।  

िैसे अभी एक माननीय सदस्य िी कह रहे थे पक रले एक्सीडेंट में 62 प्रपतशत कमी आई 

है। मैं कहना चाहता ह ं पक 62 प्रपतशत, 92 प्रपतशत, 102 प्रपतशत, इसको रलेवे पडिाटयमेंट 

एक्सीडेंटपू्रफ बना दे, तापक एक्सीडेंट न हों। हम सभी मामलों, रले के मामलों और अन्य ढेर सार े

मामलों में पवदेशी नकल कर रहे हैं। हम पसग्नल के मामले में बाहर से टेक्नोलॉिी लाते हैं। हम 

कंिाटयमेंट, इंिन, िटररयों और अन्य कई मामलों में बाहर से टेक्नोलॉिी ले रहे हैं। हमको बाहर से 

यह भी एक चीि सीखनी चापहए पक रलेवे में समय का िालन हो। हम कभी पवदेश िाते हैं, वहा ं

पडस्िले होता है पक 1243 िर टे्न आएगी, तो टे्न 1243 के िहले नहीं पदखती है, यह लगता है पक 

टे्न नहीं आएगी, लेपकन िैसे ही 1243 टाइम आता है, वैसे ही टे्न प्लेटफामय िर आ िाती है। मैं 

माननीय रले मंत्री िी से गिुाररश करंूगा पक वह रलेवे में समयबद्धता लाने की कोपशश करें।  

हमने लैंडलॉक्ड सनुा है, हमने वाटरलॉक्ड सनुा है, लेपकन िो िौनिरु िनिद है, इस िनिद 

के शहर के लोगों को हमार ेरलेवे पडिाटयमेंट ने चारों तरफ से कैद कर रखा है। अगर िौनिरु से बनारस 

िाए,ं िौनिरु से गािीिरु िाए,ं िौनिरु से आिमगढ़ िाए,ं िौनिरु से इलाहाबाद िाए,ं िौनिरु से 

लखनऊ िाए,ं सभी रोडों िर, कोई भी ऐसा रोड बाहर पनकलने के पलए नहीं है, पिस िर कोई 

फ्लाईओवर बना हो। आिे-आिे घटें तक बड़ी-बड़ी कतारें लग िाती हैं और बहुत बड़ा टै्पफक िाम 

होता है।…(व्यविान) 

माननीय सभापचत (डॉ. चकरीट पी. सोलकंी) : अब समाप्त कीपिए।  

श्री श्याम चसहं यादव (जौनपुर) : माननीय सभािपत िी, मैं कन्क्लूड करता ह ।ं सभी ने 10-10 

पमनट बोला है, लेपकन मुझे तो अभी िाचं पमनट भी नहीं हुए हैं।…(व्यविान) 

माननीय सभापचत : सबको िाचं ही पमनट द ेरहे हैं।  

…(व्यविान) 

माननीय सभापचत : आिकी िाटी के अभी और भी मेंबर हैं। 

…(व्यविान) 

माननीय सभापचत : आि अिनी बात रपखए और समाप्त कीपिए।  

…(व्यविान) 

श्री श्याम चसहं यादव (जौनपुर) : माननीय सभािपत िी, मैं एक-दो पमनट में अिनी बात समाप्त 

करता ह ।ं आि कई राििानी टे्नें देश में चल रही हैं। मेरी यह मागं है पक एक राििानी टे्न, अगर 

नई न भी चला सकें , तो िो मुंबई िा रही है, अगरतला िा रही है या कहीं और िा रही है, उनको 

भी िौनिरु शहर से होते हुए एक दो पदन के पलए चला पदया िाए। िटना-मथरुा-कोटा एक्सपे्रस, 

िौनिरु शहर में नहीं रुकती है, उसको िौनिरु पसटी में भी रोका िाए। हमार ेयहा ंिर पितने रलेवे 

क्रापसगं हैं, उन िर फ्लाईओवर बनाया िाए। मररहाऊ रोड िर एक फ्लाईओवर रलेवे क्रापसगं िर 

पिछले छः सालों से बन रहा है, उसको भी बनाया िाए।…(व्यविान)  
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माननीय सभापचत : अब समाप्त कीपिए। मैं दूसर ेनाम की घोर्षणा करता ह ।ं आि अभी समाप्त 

कीपिए। 

…(व्यविान) 

श्री श्याम चसहं यादव (जौनपुर) : सभािपत िी, िौनिरु रलेवे स्टेशन की कुछ और मागें थीं, इसपलए 

केवल एक पमनट और दे दीपिए। िौनिरु रलेवे स्टेशन िर प्लेटफामय नबंर 5 की हालत बहुत खराब 

है, उस िर शेड नहीं है, लाइट नहीं है।…(व्यविान) स्िेस की कमी है। इन्हीं शब्दों के साथ मैं िय 

भारत, िय अंबेडकर, िय भीम और िय समािवाद के साथ अिनी बात को समाप्त करता ह ।ं  

(इपत) 
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1754 बिे 

श्री रचवन्नदर कुशवाहा (सलेमपुर) : माननीय सभािपत िी, आिने मझेु रले मंत्रालय की अनदुानों की 

मागंों िर बोलने का मौका पदया है, इसके पलए आिका बहुत-बहुत िन्यवाद। वर्षय 2014 के िहले िो 

रले की हालत थी और हम लोग िब यात्रा करते थे, देश के तमाम लोग रलेों में चलते थे, उस समय 

रलेों में पिस तरीके से गदंगी का अंबार रहता था, वर्षय 2014 में हमारी सरकार बनने के बाद माननीय 

प्रिान मंत्री िी ने िब स्वच्छता का अपभयान िूर ेदेश के अंदर चलाया, तो मैं समझता ह  ंपक उसका 

सबसे अपिक लाभ रलेवे को पमला है। आि चाहे रलेगापड़या ंहों, उसके पडब्बे हों, प्लेटफॉम्सय हों, 

रलेवे स्टेशन्स हों, हर िगह गंदगी से छुटकारा पमला है। हमारी रलेें साफ-सथुरी हुई हैं। उसकी विह 

से हमार ेपितने यात्री आि यात्रा करते हैं, उनको आनदं की अनभूुपत होती है।    

(1755/GG/NKL)  

 सभािपत महोदय, हम लोग िब देखते थे पक सन ्2014 के िहले िो िररपस्थपतया ंथीं और 

सन ्2014 से 2019 तक के बीच में रले के अंदर काफी बड़ा बदलाव आया है। िो छोटी लाइनें थीं, 

मीटर गेि की लाइनें थीं, उनको बड़ी लाइन में, िो हमार ेदोहरीकरण, पवद्यतुीकरण का काम था, 

तमाम रले खण्ड छूटे हुए थे, उस िर बहुत तेज़ी से काम पकया गया है। िहा ंिर आरओबी की िरूरत 

थी, िहा ंिर अण्डरिास की िरूरत थी, वे वहीं िर बड़ी तेिी से बनाए िा रहे हैं। हम आिको बताना 

चाहते हैं पक हमार ेससंदीय के्षत्र के अंदर, िो पक सलेमिरु है, िो उत्तर प्रदेश और पबहार के बॉडयर 

िर िड़ता है, हमार ेयहा ंभटनी से लेकर यह वाराणसी रले खण्ड का पहस्सा िड़ता है, िो पवद्यतुीकरण 

और दोहरीकरण से अिूरा था। सन ्2014 में चनुाव िीतने के बाद मैं उस समय के अिने रले मंत्री 

िी से पमला, उनको ित्र भी पलखा। हमें खशुी है, इसके पलए हम प्रिान मंत्री और रले मंत्री िी को 

बिाई भी देना चाहते हैं पक हमारा औपंढहार से लेकर भटनी तक दोहरीकरण और पवद्यतुीकरण का 

काम बहुत तेज़ी से चल रहा है। इसके पलए मैं अिने रेल मंत्री और अिनी सरकार का अपभनदंन और 

वंदन करता ह ू।ं  

 महोदय, मैं एक बात कहना चाहता ह ूँ पक हम लगभग 12-14 सासंद ऐसे हैं, िो पक कुछ 

पबहार और िूवी उत्तर प्रदेश से आते हैं। हम लोग िब सदन की काययवाही में भाग लेने के पलए आते 

हैं तो हमार ेपलए एकमात्र टे्न वैशाली टे्न है। उस टे्न को िब हम लोग िकड़ते हैं तो यहा ंआते-आते 

कभी नौ, तो कभी दस बि िाते हैं। शकु्रवार को यहा ंसे िब अिने ससंदीय के्षत्र में िाते हैं तो वहा ं

शपनवार को िहुचंने में आिा पदन चला िाता है। यह ररज़वेशन की बात नहीं है। इसपलए हम आिसे 

कहना चाहते हैं पक यह वैशाली टे्न, पिससे लगभग 12 से 14 सासंद लगातार यात्रा करते हैं, सत्र 

में आते-िाते हैं, उसको पनयपमत तरीके से चलाया िाए। यही हमारी मागं है। प्रिान मंत्री िी के नेततृ्व 

में हमारा देश रले के मामले में पनपश्चत रूि से आगे िा रहा है। इन्हीं शब्दों के साथ आिका बहुत-

बहुत िन्यवाद।  

(इपत) 
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1758 hours 

ADV. A. M. ARIFF (ALAPPUZHA): Thank you, hon. Chairperson Sir, for giving 

me this opportunity.  

 I would like to express my views on the Railway Budget for the year 2019-

20, presented by Shrimati Nirmala Sitharamanji. This Budget 2019-20 is an 

obvious evidence of regional discrimination by the Central Government to the 

State of Kerala. I am sorry to say that Kerala has been a vehemently neglected 

region for railways. 

 The long pending demand of Railway Zone for Kerala is neglected in this 

Budget also. The State of Kerala occupies a significant position on the Indian 

Railway Map with 1050 route kilometres and 1588 kilometres of total track. The 

Thiruvananthapuram and Palakkad divisions of the Southern Railway Zone 

make up the divisions of the State for the railways. The railway development in 

Kerala is not as desired and is reflected in terms of railway development and 

fund allocation. Currently, the State is at the mercy of the Southern Railway 

Authorities in Chennai to receive a share of funds and diversion of money to 

other projects outside the State. The only way to speed up railway development 

in Kerala is to have a separate zone. The creation of such a railway zone will 

ensure that the funds allocated in the Budget are directly received by the State 

to be utilised for the developmental work. 

 I would also like to say some points regarding my Constituency. The 

doubling of Ernakulam-Kayamkulam coastal line is a major issue. The line was 

opened for railway traffic on 16th October, 1989. The required land could not be 

acquired for doubling because of lack of proper fund allocation. Till now, the 

Railways has not given the compensation amount for many those who have 

given the land for track doubling in Kerala. As an elected representative from 

that area, I will take personal initiative for acquisition of the required land for the 

completion of Ernakulam-Kayamkulam line doubling. But the railway authorities 

should also take necessary steps in this regard.  

(1800/SRG/KN) 

 The other main issue is that after the departure of Intercity Express from 

Alappuzha to Trivandrum at 6:25 AM, there is no train till 4 PM to that side.  I 

request you to extend some trains to that end at Ernakulam station.  It can be 

done by extension of some trains. The extension of Ernakulam Intercity Express 
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Train (16306) and Mangala Express Train (12618) from Delhi to Ernakulam and 

Trivandrum will be a relief to people of Alappuzha. 

 The development of Adarsh stations at Alappuzha, Cherthala, 

Mararikulam has not been made. No funds have been received for these stations 

for several years.  The demand for Railway overbridge at Thuravoor, Cherthala, 

Chittumoola, Malikamakku, Vavvakavu Road under Thiruvananthapuram 

division are neglected because of non-completion of ROBs at Kuthirapanthi and 

Malikamakku.  The Alappuzha bypass road work has been delayed.   

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): Please wait a minute.  Hon. 

Members, I have a long list of speakers to speak on the Demands for Grants of 

Railways.  If the House agrees, the time for the discussion may be extended by 

another four hours.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes Sir. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you.  We extend the time.  

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA):  This bypass road project is a big budget 

project. The State Government had deposited Rs. 7.13 crore to the Railways for 

the construction of Kuthirapanthi and Malimukku ROBs.  For the construction of  

these ROBs, rail traffic needs to be controlled and electric lines need to be 

shifted. 

 A proposal of under-passage in Chandiroor, Kazhividamoola in Aroor 

Panchayat, EAK-63 is pending before the Railways for long time, this neds to be 

cleared at the earliest.   

Karungappally railway station has 6000 passengers daily.  There is a 

major problem here which is not seen in any other railway station in India.  The 

only way to get to the station is to cross the railway track.  This is legally 

punishable in Railways.  So, a flyover needs to be constructed in Karungappally 

railway station.  The biggest obstacle in the development of Karungappally 

railway station is the loop track in platform No. 1.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, give me two more minutes. Autokast Ltd. 

in Cherthala is a Kerala PSU.  They have the technology and skills for the 

production of rail coaches and goods wagons.  They have approached the 

Railways for getting the contract.  The Railways told them to take part in the 

financial bidding.  Considering Autokast as a State PSU, necessary steps 
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needed for giving the contract to this Government PSU.  Unfortunately, that has 

not happened. 

 Rail coach factory at Kanjikode is a dream project of Kerala State.  The 

other Members have also stated this fact.  Kerala has acquired 235 acres of land 

for the Kanjikode factory.  Even after laying the foundation stone seven years 

ago, nothing has been done on that land. 

 While talking tall on security and safety, the Budget Speech on Railways 

is silent on the shortage of human resources.  Around 3 lakh vacancies, majority 

of which are related to management and maintenance of safety standards in 

Railway operations, remained unfilled with Indian Railways.  Going on the way 

of every PSU, Railways is also going through privatization.  All of us know that 

Railways is the largest public sector in the world.  I request this Government not 

to‍िput‍िIndia’s‍िnational‍िrailway‍िsystem‍िin‍िthe‍िhands‍िof‍िcorporates. 

 I conclude my speech with the hope that the Budget 2019-20 will consider 

the demands of Kerala and the demands of my constituency. 

(ends) 

(FOR REST OF THE PROCEEDINGS, 

PLEASE SEE THE SUPPLEMENT.) 
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1804 hours 
 

श्री बिदु्यत िरन महतो (जमशेदपुर): सभापति महोदय, सबसे पहले मैं माननीय तित्त मंत्री तनममला 

सीिरमण जी, रलेि ेमंत्री पीयूष गोयल जी और रलेि ेराज्य मंत्री सरुशे अंगड़ी जी को इस रले बजट 

पर बोलने के तलए बहुि-बहुि धन्यिाद देना चाहिा ह ूँ। रलेि ेके इतिहास की शुरुआि सन् 1832 में 

हुई थी और आज माननीय प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी के नेितृ्ि में भारिीय रले आमूलचूल पररििमन 

की ओर है। भारिीय रले दतुनया के िीसर ेसबसे बड़े रलेिे नेटिकम  में आिी है। 
 

(1805/CS/KKD) 
 

आज कुल 63 हजार तकलोमीटर लंबे भारिीय रलेि ेके तिशाल नेटिकम  के िहि 22 हजार 

टे्रन्स चलिी हैं और इसमें प्रतितदन 15 लाख लोगों का आना-जाना है। हमार ेमाननीय प्रधान मंत्री जी 

के नेितृ्ि में केन्र सरकार ने रलेि ेमें तनिेश को जोरदार िरीके से बढ़ाया है और उसे प्रोत्साहन भी 

तदया है, िातक मौजूदा सतुिधाओ ंको बनाए रखने के साथ-साथ बढ़िी आिश्यकिाओ ंको भी पूरा 

तकया जाए। 

 महोदय, पूरब, पतिम, उत्तर और दतिण सभी िरफ भारिीय रले का नेटिकम  फैल रहा है। 

अभी-अभी तत्रपरुा से मेरी बहन इस बार ेमें कह रही थीं। हमार ेतिबू्रगढ़ के पास ब्रह्मपतु्र नदी पर 4.94 

तकलोमीटर लंबा, देश की सबसे लंबी बोगीबील रले और सड़क पलु चालू हो जाने से असम और 

अरूणाचल प्रदेश के बीच एक और सम्पकम  स्थातपि हो गया है। 25 तदसंबर, 2018 को प्रधान मंत्री 

जी ने इसे राष्ट्ट्र को समतपमि तकया है।  

 महोदय, आज हमारा रले का बजट लगभग 65, 837 करोड़ रुपये के आसपास है। तित्त िषम 

2019-20 के बजट में 65,837 करोड़ रुपय ेका बजटीय आबंटन प्राप्त हुआ और पंूजीगि व्यय के 

तलए सिामतधक 1.60 लाख करोड़ रुपये तदय ेगए हैं। इसमें यात्री सुतिधाओ ं के तलए धन में 200 

प्रतिशि की ितृि शातमल है। तपछल ेसाल रलेिे का पररव्यय 1.48 लाख करोड़ रुपये था, जबतक 

बजट आिंटन 55,088 करोड़ रुपये था। अंिररम बजट में आबंटन 1.58 लाख करोड़ रुपये था।  

 तित्त िषम 2019-20 के बजट में नई लाइनों के तनमामण के तलए 7,255 करोड़ रुपये की 

धनरातश, गेज पररििमन के तलए 2,200 करोड़ रुपये, दोहरीकरण के तलए 700 करोड़ रुपये, रोतलंग 

स्टॉक के तलए 6,114.82 करोड़ रुपये तदए गए हैं। इसी िरह रलेि ेके िीव्र तिकास एिं यात्री माल 

ढुलाई सेिा के तलए सरकारी तनजी भागीदारी (पीपीपी) मॉिल का उपयोग करने का प्रस्िाि रखा 

गया है, िातक कनेतटटतिटी बढ़ाई जा सके।  

 महोदय, अब मैं अपने िेत्र की िरफ आिा ह ूँ। मैं पीयूष गोयल जी को हृदय से धन्यिाद देना 

चाहिा ह ूँ तक उन्होंने हमारी बहुि परुानी माूँग, जो चाकूतलया से बहरागोड़ा होिे हुए ओतिशा को 

जोड़िा है, उसे उन्होंने स्िीकृति प्रदान की है। िहीं पर टाटा-कांड्रा-नामकुम रलेिे लाइन को भी 

स्िीकृति तमली है, लेतकन अभी िक काम शरुू नहीं हो पाया है। चांतिल-बोिाम-पटमदा-कातटन-

बंदिान होिे हुए झािग्राम के तलए नई रलेि ेलाइन की प्राटकतलि लागि 1,844 करोड़ रुपय ेआंकी 

गई है। इसमें रांची, जमशेदपरु और झािग्राम िीन लोक सभा िेत्र आिे हैं। िषों से लोगों की इसके 
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तलए माूँग है तक यह रले लाइन बननी चातहए। स्िाधीनिा के बाद से ही लोगों की उम्मीद है तक इस 

रले लाइन पर रले दौड़ेगी। इसी िरह से चाकूतलया-ििुा मारा, टाटा-कांड्रा जो है, यह लगभग हो चकुा 

है और इसकी शरुूआि करने की जरूरि है।  

 महोदय, आरओबी के मामले में मैं माननीय मंत्री जी को धन्यिाद देना चाहिा ह ूँ तक आजादी 

के बाद से जगुसलाय ओिरतब्रज के तलए लोगों की माूँग थी। िहाूँ पर बहुि ज्यादा टै्रतफक रहिा था 

और िहाूँ पर हर साल दरु्मटना में 20 से 30 आदमी कट जािे थे। मंत्री जी के आशीिामद से िह 

आरओबी पनु: शरुू हुआ। दूसरी ओर टाटानगर-खड़गपरु रले खण्ि पर गोतिन्दपरु में एक आरओबी 

ऑलरिेी पास है, लेतकन उसकी शरुुआि नहीं हुई है। टाटा बादाम पहाड़ रले खण्ि पर परसिुीह 

मकदमपरु में ओिरतब्रज का तनमामण चालू करना है। करीब-करीब दो हॉल्ट को इन्होंने स्िीकृति प्रदान 

की है। धालभूमगढ़ एिं कोकापाड़ा के बीच में बड़कोला में हॉल्ट तनमामण की माूँग िषों से हो रही है। मैं 

माननीय मंत्री जी से माूँग कर रहा ह ूँ तक इसे भी ध्यान में रखा जाए और इन्हें जल्द से जल्द पूरा 

तकया जाए।  

 अब हम अपने िेत्र पर आिे हैं। ये हमारी िषों परुानी माूँग है। मेरा जमशेदपरु लोक सभा िेत्र 

तमनी भारि है। टाटा स्टील और तिटतलटी स्टील, तितभन्न और बड़े उद्योग होने के कारण इसकी 

कनेतटटतिटी पूर ेभारि में फैली हुई है। यहाूँ टे्रन की सतुिधा नगण्य है। तबहार से अलग होकर झारखंि 

बना है। यहाूँ की बहुि बड़ी आबादी तबहार में रहिी है, खासकर जयनगर, जो राजस्थान में है। 

परुूषोत्तम एटसपे्रस टे्रन, जो नई तदल्ली से परुी जािी है, िह टे्रन तदल्ली में 20 रं्टे रूकिी है, हम 

चाहिे हैं तक इसे जयपरु िक बढ़ाया जाए। टाटा से बटसर के बीच सीधी रले सेिा शरुू की जाए, 

टयोंतक बहुि सार ेलोग यहाूँ आिे-जािे हैं। टाटा छपरा गाड़ी संख्या 18181 टे्रन में लगने िाली 

कतटहार तलंक को अलग कर कतटहार होिे हुए न्यू जलपाईगिुी (एनजेपी) िक चलायी जाए। टाटानगर 

से भागलपरु िक रले सेिा का पररचालन पनु: प्रारभं तकया जाए। यह यहाूँ से यह टे्रन राि को बारह 

बजे चलिी थी और िहाूँ से िेढ़ बजे चलिी थी।  
 

(1810/MY/RP) 
 

इसका समय तनधामररि नहीं होने के कारण काफी तदटकि होिी है। हम चाहिे हैं तक उसका 

टाइम दोबारा तफटस करके चालू तकया जाए। टाटा नगर से जयनगर िक एक स्पेशल टे्रन चलायी 

जाए, टयोंतक िहां पर एक बहुि बड़ी आबादी बसी हुई है। 

माननीय सभापबत(डॉ.बिररट पी. सोलंिी): अब आप अपनी बाि समाप्त कीतजए। 

श्री बिदु्यत िरन महतो (जमशेदपुर): महोदय, टाटा से काठपािी होिे हुए बेंगलरुु िक नई रले सेिा 

की शरुुआि की जाए। हमार ेयहां से काफी लोग तचतकत्सा और पढ़ाई के तलए बेंगलरुु जािे हैं। इस 

टे्रन को कम-से-कम समय से चलाया जाए। टाटा िथा पटना के बीच में एक शिाब्दी टे्रन प्रारभं की 

जाए। टाटा-राउरकेला के बीच में मेमू टे्रन दी जाए। 

 महोदय, कुछ ऐसी टे्रनें हैं, जो तसफम  एक तदन चलिी हैं। उत्कल एटसपे्रस टे्रन का राखामाईन्स 

स्टेशन पर ठहराि िषों परुानी मांग है।  

माननीय सभापबत: आप कनटलूि कीतजए। 
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श्री बिदु्यत िरन महतो (जमशेदपुर): महोदय, मैं एक तमनट में अपनी बाि समाप्त कर दूगंा। 

जातलयाूँिाला बाग एटसपे्रस टे्रन को सप्ताह में कम से कम चार तदन चलाया जाए। टाटा-यशिंिपरु 

टे्रन को सप्ताह में कम से कम िीन तदन चलाया जाए, टयोंतक यह टे्रन काफी बीमार लोगों को लेकर 

आिी है। शालीमार- गोरखपरु टे्रन को सप्ताह में दो तदन चलाया जाए। टाटा-जम्मूििी टे्रन का कटरा 

िक तिस्िार तकया जाए और कम से कम दो तदन चलाया जाए। टे्रन नं. 18103 एि ं18104  एटसपे्रस 

टे्रन का ठहराि जौनपरु एिं शाहगंज जंटशन पर तकया जाए। टाटानगर-िैयप्पनहली एटसपे्रस टे्रन को 

सप्ताह में दो बार चलाया जाए। तशरिी-सांई एटसपे्रस को सप्ताह में िीन बार चलाया जाए। परुी-

जयनगर-परुी टे्रन को खड़गपरु के बजाय तहजली-टाटानगर से होकर चलाया जाए। टाटानगर से 

आसनसोल इंटरतसटी एटसपे्रस जो सप्ताह में िीन तदन संचातलि होिी है, उसको बढ़ाकर टाटानगर 

से भागलपरु भाया तकउल, जमालपरु, सलु्िानगंज होिे हुए भागलपरु इंटरतसटी एटसपे्रस तकया जाए। 

माननीय सभापबत: आपने अपनी सारी बािें रख दी है। अब आप समाप्त कीतजए। 

श्री बिदु्यत िरन महतो (जमशेदपुर): महोदय, िहां रलेिे का काफी बड़ा नेटिकम  है। काफी लोग िहां 

काम करने के तलए आए हैं और रले पटरी के तकनार ेझोपड़ी बनाकर रह रहे हैं। कम से कम दो हजार 

लोगों की झोपतड़यों को िोड़ने के तलए नोतटस तदए गए हैं। मैं आपके माध्यम से सरकार से आश्वासन 

चाहिा ह ं तक कम से कम िषाम के समय उनकी झोपतड़यों को न िोड़ा जाए। िषाम के समय पंतियों के 

र्ोसलों को भी नहीं िोड़ा जािा है। 

(इति) 
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1812 hours 

SHRI N. REDDEPPA (CHITTOOR): Respected Chairman, Sir, thank you for 

giving me an opportunity to participate in the discussion on the Demands for 

Grants under the control of the Ministry of Railways in 2019-20 Budget.   

 Worldwide, the railway sector has attracted private capital.  The private 

sector investors seek to earn a return on investments that is consummated with 

the risk of the investment. As per the estimation of the Railway Ministry, an 

investment of Rs. 50 lakh crore required for Railway infrastructure between 2018 

and 2030 and almost Rs. 1.6 lakh crore required annually.  

 As far as public-private partnership in Railways is concerned, if investment 

comes for doubling and tripling of dedicated freight corridors and for regional 

connectivity, it will be good for the country.  The private sector can play a key 

role in the country to take national transporters to another level.   

 If the capital expenditure outlays of Indian Railways stand at 

approximately Rs. 1.5 lakh crore to Rs. 1.6 lakh crore per annum, then the 

sanctioned projects will take decades to complete.   

I do not have any doubt about PPP Model.  It will help the national 

transportation system.  It will help in enhancing its technology along with 

upgradation of its infrastructure.   

1813 hours   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

 The dedicated freight corridors will play a key role in order to decongest 

the Indian Railways network.  It will ensure faster movement of, both, goods and 

passenger trains. The development of inland waterways will help in reducing the 

pressure on the Indian Railways. I urge the Government to think over 

establishing one dedicated freight corridor from North to South on the lines of 

the Western Front and the Eastern Front.   

 Sir, the private investment in railways may be good but we should not 

forget that our Railways is the single largest employer in the country and eighth 

largest in the world.  I request the Government to protect the existing jobs and 

create more jobs.  
 

(1815/RCP/CP)   

Regarding Andhra Pradesh, I would like to say that our role model, Chief 

Minister Shri Y. S. Jaganmohan Reddy is seeking financial assistance from the 
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Union Government to establish new railway lines in our State.  Required funds 

are not at all sanctioned by the Central Government.   

A railway line from Kadapa to Bengaluru was sanctioned in 2008-09, but 

adequate funds were not at all released till now.  Another railway line from 

Chittoor to Bengaluru via Kolar was also proposed long back.  It is also pending 

for a long time.  We would request the Central Government to release funds to 

establish another new railway line from Chittoor to Bengaluru. 

 There is a place in my district which is called Mango Nagar or 

Damalcheruvu.  It supplies mangoes through thousands of lorries to Kolkata, 

Bengaluru, Chennai etc.  Worldwide, it is a famous centre.  There is no railway 

station to give boost to this business and to provide more facilities in the district.  

Chittoor is a backward district which is adjacent to Tamil Nadu and Bengaluru 

but no facilities have been provided till date.  Particularly, Chittoor is the district 

headquarters but the Chittoor Railway Station has not at all been improved by 

the Railway Department.  Therefore, I would urge upon the Central Government 

to sanction adequate funds to improve the Chittoor Railway Station. 

 Everybody knows that Tirupati, Tiruchanur and Kanipakam are the pilgrim 

centres but adequate facilities are not there for the passengers.  Passengers 

visit Tiruptai from all over the country to have darshan of Lord Venkateswara.  I 

would request the Central Government to release adequate funds in this Budget 

as early as possible.  We are thankful to the hon. Speaker and also to Modi ji’s 

Government.  

 Thank you very much. 

(ends)  
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1817 बजे 
 

श्री अजय भट्ट (नैनीताल-ऊधमबसहं नगर): महोदय, मैं आपका आभारी ह ं तक आपने मझेु रले 

बजट पर बोलने का मौका तदया। मान्यिर, सबुह हमार ेतमत्रों ने बाि कही थी तक कहीं पर भी कोई 

फायदा नहीं हुआ, बजट बढ़ाकर नहीं रखा, टे्रनें बढ़ाई नहीं गई ंऔर ऐसा कहा तक जैसे कुछ हुआ ही 

नहीं। उन्होंने स्ियं पूरा शे्रय लेने की कोतशश की। अगर यूपीए सरकार के पूिमििी तसफम  दस सालों को 

हम देखें िो दस सालों में उन्होंने अपना एक भी कतम टमेंट पूरा नहीं तकया। जो िादे तकए थे, उन िादों 

में से दस प्रतिशि पर भी पूणमिा नहीं पाई गई। यह ररकािम बिािे हैं। उनकी न िो राजनैतिक 

इच्छाशति थी और न ही कोई एितमतनस्टे्रतटि कैपेतसटी थी। मोदी जी की सरकार आई, माननीय 

प्रधान मंत्री जी ने जैसे ही कायम भार ग्रहण तकया, रले समेि िमाम तिभागों की गति इस कदर बढ़ी 

तक आज हम तिश्व की िाकि बनने जा रहे हैं। 

 मान्यिर, जो रले का बजट यहां पर पेश हुआ है, उसमें िे सब चीजें हैं, जो इसमें होनी चातहए। 

हम मािनम रलेिे बनाना चाह रहे हैं, रले को तिश्व स्िरीय बनाना चाह रहे हैं, िे सारी चीजें इसमें हैं। 

हम लोग तिश्व स्िरीय रले बनाने के तलए आगे बढ़ रहे हैं। हमारा स्थान भी तिश्व की रलेिेज में आने 

िाला है। इसको इस स्थान पर लाने के तलए माननीय प्रधान मंत्री जी ने भरसक प्रयास तकया है। 

माननीय रले मंत्री जी ने इसको अपने जेे़हन में उिारा है। हम लोग इस समय तिश्व में यातत्रयों को लाने, 

ले जाने के तलहाज से नंबर िन पर है और मालिाहक के रूप में चौथे नंबर पर आिे हैं। रलेि ेके बजट 

का कुल 67 प्रतिशि भाग हम लोग माल ढुलाई से और 23 प्रतिशि भाग यातत्रयों को इधर-उधर ले 

जाने से प्राप्त करिे हैं। हम इसमें 17 से 18 लाख लोगों को रोजगार देिे हैं। इससे भी ज्यादा लोगों 

को चाय, बीड़ी, पान, तसगरटे, भोजन, इत्यातद में हम रोजगार देिे हैं। अगर हम रलेि ेको लाइफ 

लाइन कहें, िो इसमें कोई अतिश्योति नहीं होगी। मैं कुछ चीजें इस बजट में देख पाया ह ं, जो सरकार 

की, माननीय रले मंत्री जी की और माननीय प्रधान मंत्री जी की मंशा रही है।  
 

(1820/NK/SMN) 
 

हमें तिश्वस्िरीय रले बनाने के तलए टया करना चातहए? उन्होंने सबसे पहले कैपेतसटी 

इन्हान्समेंट को तलया है, इलेतटट्रतफकेशन है, थिम  लाइन बनाना है, कन्सट्रटशन और टै्रक को 

ररन्यअुल करना है िातक हम दतुनया की रलेों में स्थान बना सकें । िेतिकेटेि फे्रट कॉररिोर बहुि ही 

बड़ी चीज है। भारि में यह पहली बार हो रहा है। ईस्ट से िेस्ट तदल्ली से हािड़ा और तदल्ली से मुंबई 

िेतिकेटेि फे्रट कॉरीिोर बनाया जा रहा है। यह अपने आप में यूतनक है और भारि में यह पहला 

प्रयोग है। अभी कोई भी मालिाहक टे्रन तजस पटरी पर चल रही है, उस पटरी पर कभी नहीं चलेगी 

इसके तलए अलग से पटरी होगी और िह तसफम  मालिाहक टे्रनों के तलए ही होगी। यह अपने आप में 

अतभनि प्रयोग है। इससे पैसेजसम टे्रन अतधक लगेंगी, समय बचेगा और टे्रनें जल्दी पहंुचेगी।  

 सेफ्टी ऑफ पैसेंजसम में सबसे पहला तबन्द ुको तलया है तक पैंसजसम की सेफ्टी कैसे हो, चाहे 

यह टे्रनों के अंदर हो या बाहर हो। चाहे एतटसिेंट कम करना हो, अगर हम एतटसिेंट का प्रतिशि देखें 

िो यह पहले से काफी कम हो गया है। एक समय एतटसिेंट इिना ज्यादा हो गये थे तक नैतिकिा के 
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आधार पर रले मंत्री या कोई मंत्री जी खुद िो कुछ करिे नहीं है, लेतकन नैतिकिा के आधार पर पूिम 

रले मंत्री जी ने इस्िीफा िक दे तदया था, पहले यह तस्थति थी। इस पर हम लोगों ने अच्छी िरह से 

संयम तकया है और एतटसिेंट को काफी मात्रा में रोक तदया है। री-िेिलपमेंट ऑफ इम्पॉटेंट स्टेशनस, 

हम लोगों ने हर स्टेशन का निीनीकरण और आधतुनकीकरण तकया है। इस पर बहुि िेजी से कायम 

चल रहा है। सीसीटीिी, बेहिर शौचालय, िाईफाई और एटसलेरटेरसम, य ेसारी चीजें हैं। पेयजल की 

अच्छी व्यिस्था है। पहल ेबदबूदार टे्रनें होिी थीं, अब उनका कायाकल्प कर तदया गया है। अगर आप 

फस्टम टलास के ति ब्बे में बैठे हैं िो ऐसा लगिा है तक तकसी तिदेश की टे्रन में बैठे हैं। इसके बाद टे्रन 

सेट्स, तजसमें टी-18 और टी-20 का कायम प्रारभं तकया है। उसके अंिगमि हम लोगों ने स्पीि बढ़ाने 

के तलए टे्रनों का तनमामण प्रारभं कर तदया है। चेन्नई में इसके तलए कोचेज बन भी रहे हैं। पहला अतभनि 

प्रयोग अभी हुआ है।  

आपने देखा है, माननीय प्रधान मंत्री जी ने िाराणसी से तदल्ली की टे्रन का उद्घाटन तकया। 

ऐसे ही कम से कम पन्रह से बीस टे्रनें आने िाली हैं। कभी तकसी ने नहीं सोचा होगा, 16 अपै्रल, 

1893 को जब बम्बई में पहली बार पैसेंजसम टे्रन दौड़ी थी, तक िह पिमिीय िेत्रों में चढ़ जाएगी। तकसी 

ने आज िक खबर नहीं ली, तकसी ने जरूरि भी नहीं समझिा तक दूरदराज के सामररक महत्ि के 

िेत्रों िक टे्रन जानी चातहए।  

भगि तसंह कोतशयारी जी के नेितृ्ि में एक टीम बनाई गई। पुंछ, जम्मू, मनाली, लेह, लद्दाख, 

अरूणाचल प्रदेश, तत्रपरुा और नाथम ईस्ट के िेत्र में पहली बार टे्रन गई। इससे पहले कभी तकसी ने 

इस बार ेमें नहीं सोचा। प्रारंतभक काम हो गया है और कुछ जगहों पर काम चल रहा है। इस कमेटी ने 

तसफाररश की थी, लेतकन उसमें एक रले लाइन टनकरपरु से बागेश्वर छूट गई है। यह भी सामररक 

महत्ि की लाइन है और नेपाल-चीन के बािमर से तमलिी है। इसके अलािा अिंरामष्ट्ट्रीय सीमाओ ंसे 

लग ेहुए तजिने भी िेत्र हैं, िहां टे्रन ल ेजाने का काम सरकार कर रही है। उत्तराखंि की राजधानी 

गैरसैंण िेत्र में बनने िाली है। रामनगर चौखतुटया खंसर होिे हुए गैरसैंण और कणमप्रयाग जाएगी। 

ऋतषकेश-कणमप्रयाग चार धाम यात्रा की रोि एक सतकम ट बन जाएगी। इसका तनमामण करना बहुि 

आिश्यक है। काशीपरु-जसपरु-धामपरु रले लाइन की स्िीकृति भी अति आिश्यक है, इसके बनने से 

काशीपरु से सीधे धामपरु से तमलने के बाद मरुादाबाद से रू्म कर नहीं आना पड़ेगा।  
 

(1825/MK/MMN) 
 

इससे लोगों का समय और धन दोनों बचेगा। हल्वानी से प्रतसि गरुुवारा रीठा सातहब को भी 

टे्रन लाइन बनाने की योजना है। देहरादून एिं ऋतषकेश के बीच भी एक लाइन बननी चातहए, टयोंतक 

राजधानी ऋतषकेश की धमम नगरी से जड़ुी हुई नहीं है।  

 मैं इस सदन को बिािे हुए बहुि हतषमि महसूस कर रहा ह ं तक माननीय मोदी जी ने चारधाम 

रले लाइन के तलए जो धनरातश  दी थी, उस पर काम प्रारभं हो गया है। कुछ तदनों में पूरा देश चार रं्टे 

में चारधाम की यात्रा करके हररवार लौट सकिा है। 

माननीय सभापबत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): अजय भट्ट जी, अब आप समाप्त कीतजए। 
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श्री अजय भट्ट (नैनीताल-ऊधमबसहं नगर): माननीय सभापति जी, मैं इिना तनिेदन और करना 

चाहिा ह ं तक िषम 2022 में हररवार में कंुभ का आयोजन हो रहा है। हररवार स्टेशन, ज्िालापरु स्टेशन 

की कैपेतसटी बढ़ाई जानी अति आिश्यक है और इसको मोिीचूर िक बढ़ाया जाना चातहए। ऋतषकेश 

स्टेशन का सौंदयीकरण तकया जाना चातहए। मेरा लोक सभा िेत्र नैनीिाल है। िहां एच.एम.टी. का 

कारखाना बंद हो चुका है। तिभाग रलेिे के कोचेज़ बनाने के तलए उसको ले सकिा है। इससे रोजगार 

भी तमलेगा और बंद हुई फैटट्री भी चालू रहेगी। हल्वानी, काठगोदाम, काशीपरु एिं राम नगर िेत्रों के 

रले स्टेशनों का भी सौंदयीकरण एिं तिस्िारीकरण तकया जाना चातहए। नैनीिाल एिं तिश्व प्रतसि 

तजम काबेट पाकम  के तलए साल भर पयमटक देश-तिदेश से आिे हैं, इसतलए एक नई टे्रन राम नगर, 

काबेट से चलकर देहरादून िक चलायी जा सकिी है। काठगोदाम-हल्वानी एिं राम नगर एिं देश के 

मखु्य शहरों के तलए टे्रनें चलायी जाए।ं हफ्िे में एक तदन चलने िाली टे्रनों काठगोदाम से जम्मूििी 

और राम नगर से ममु्बई िक जािी हैं, उनको सािों तदन चलाया जाए। 

 माननीय सभापति जी, अगर आप आज्ञा दें िो टया मैं इसे ल ेकर दू?ं  

माननीय सभापबत: नहीं, अब ले नहीं हो सकिा है। 

श्री अजय भट्ट (नैनीताल-ऊधमबसहं नगर): माननीय सभापति जी, मझेु एक तमनट और दे दीतजए। 

माननीय सभापबत: आप िरुिं अपनी बाि समाप्त कीतजए, मैं नाम बोल चुका ह ं। 

श्री अजय भट्ट (नैनीताल-ऊधमबसहं नगर): तजम काबेट पाकम  एक तिश्व स्िरीय पाकम  है, िहां से 

तदल्ली जाने िाली टे्रन में ए.सी. कोच नहीं है, जबतक उसमें तिदेशी पयमटक आिे हैं, इसतलए उन 

टे्रनों में ए.सी. कोच लगाई जाए।  

(इति) 
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1827 बजे 
 

श्री राम मोहन नायडू बिंजरापु (श्रीिािुलम): सभापति महोदय, आपने हमें इस महत्िपूणम तिषय 

पर बोलने का मौका तदया, बहुि-बहुि धन्यिाद।  हमारा सौभाग्य है तक जब आप सदन चलािे हैं, 

उसी समय हमें मौका तमलिा है। आज हम आपको ज्यादा िकलीफ़ नहीं देंगे। अपनी बाि को समय-

सीमा के अंदर ही खत्म करेंगे।  

 सबसे पहल,े तपछले पांच िषों से हम अपने राज्य के तलए एक महत्िपूणम तिषय को आगे रख 

रहे थे, िह तिषय रलेिे जोन का है। लगभग 20 सालों से आंध्र प्रदेश के लोगों के मन में है तक एक 

रलेिे जोन स्पेतशएली आंध्र प्रदेश के तलए बनना चातहए। इसी तिषय की गंभीरिा को लेकर जब आंध्र 

प्रदेश और िेलंगना का तिभाजन हुआ था, उसी एटट में यह तलखा गया था तक आंध्र प्रदेश को एक 

नया जोन तमलेगा। इसी बाि को लेकर हम बार-बार सरकार के पास गये, उनको याद तदलाया तक 

यह जोन जल्दी बनना चातहए। पांच साल िक उनके यहां से मामला आगे नहीं बढ़ा, बतल्क चनुाि से 

पहले एक चनुािी र्ोषणा की िरह एक नए रलेिे जोन बनाने का एनाउंसमेंट 27 फरिरी को तकया 

गया था। हम इसके तलए सरकार को धन्यिाद भी देिे हैं। जैसे मैंने कहा तक िह तसफम  चनुािी र्ोषणा 

की िरह ही रह गया । इसके काफी कारण हैं तक हम टयों रलेि ेजोन के प्रति सहमि नहीं हैं। जब 

रलेिे जोन की बाि आिी है िो आंध्र प्रदेश की तिमांि थी तक आंध्र प्रदेश राज्य में जो चार तििीजन 

हैं- िाल्टेयर तििीजन, गुंटूर, गनु्िकल और तिजयिाड़ा, इन चारों तििीजन को तमलाकर एक नया 

जोन बनाना चातहए और िाल्टेयर तििीजन का तििीजनल हेि टिाटमर जो तिशाखापत्तनम में है, 

उसको जोनल हेि टिाटमर बनाना चातहए। इसको हमने एक उदाहरण की िरह समझा है तक हमने 

टया मांगा था और उन्होंने टया तदया? हमने सरकार से एक गाय मांगी थी, सरकार ने हमें भैंस दे 

तदया । जब हमने पूछा तक गाय मांगी िो हमें भैंस कैसे दी? िो सरकार कहिी है आपने जानिर मांगा, 

हमने जानिर तदया। हम इससे सहमि नहीं है। जो सेंतटमेंट है, इसकी जो समय-सीमा है, इसका जो 

बजट है, इन सब को समझकर कें र सरकार को हमार ेतलए रलेि जोन का प्रकटन जल्दी से जल्दी 

करना चातहए । इसके अलािा रलेि ेजोन की जो छोटी-छोटी समस्याए ंहैं, उनके बार ेमें भी मैं बिाना 

चाहिा ह ं। सबसे पहल ेजो िाल्टेयर तििीजन है, तजसका 125 साल का इतिहास है।   
 

(1830/YSH/VR) 

उसको खत्म करने की कोतशश की जा रही है। िोल्टेयर तििीजन को नॉन एतटसस्टेंट कराया 

जा रहा है, तजससे हम तबल्कुल भी सहमि नहीं हैं। िोल्टेयर तििीजन एक प्राइि ऑफ इंतियन 

रलेिेज़ है, िह आजादी के पहल ेसे बना है, िब से लेकर आज िक िह एक प्रोतफटेबल तििीजन रहा 

है। आज िक िह इंतियन रलेिेज़ को एक अनोखा िकम  कल्चर को तदखाकर गररमा का प्रिीक बना 

रहा है िो उसे नॉन एतटसस्टेंट करना बहुि दखु की बाि है। हम िोल्टेयर तििीजन को आगे बढ़ाना 

चाहिे हैं। आप उसे रोकने के बजाय कन्टीन्यू कर।े इस जोन की जो सीमा होनी चातहए, उसके अन्दर 

श्रीकाकुलम आंध्र प्रदेश के एक कोने में आिा है। श्रीकाकुलम में जो साि स्टेशन है- पलासा से लेकर 

इचापरुम िक, य ेसाि स्टेशन खरुदा रोड़ में आिे हैं। हमने इनको नए जोन में तमलाने की तिमाण्ि 

भी सरकार के सामने रखी है। एक और हमारी तिमाण्ि आर.आर.बी. और आर.आर.सी. की है। यह 
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जो नया जोन बना है इसके तलए एक नया आर.आर.बी. और आर.आर.सी. ग्रांट होना चातहए। चनुािी 

र्ोषणा इसतलए है, टयोंतक िह र्ोषणा िक ही रह गई। आज जो बजट आया है, उसके अन्दर कुछ 

भी रातश इस नए जोन के तलए नहीं दी गई है। हम तफर से केन्र सरकार से आग्रह करिे हैं तक नए 

रलेिे जोन के तलए जो इन्फ्रास्ट्रटचर बनना चातहए, उसके तलए तजिना भी बजट होना चातहए, उसे 

इनटलूि कराया जाए।  

मेट्रो रले की भी बाि करनी चातहए, जो आंध्र प्रदेश रीओगेनाइजेशन एटट में तदया हुआ है। 

तिशाखापत्तनम और तिजयिाड़ा में दो मेट्रो रले प्रोजेटट्स बनाने की जरुरि है। उसके तलए भी हमने 

काफी बार केन्र सरकार से चचाम की है, लेतकन आज िक उसके बार ेमें एक भी बजट नहीं आया है, 

न ही कोई प्रपोजल आगे बढ़ा है। उसके तलए तफर आज हम केन्र सरकार से आग्रह करिे हैं तक इन 

दोनों मेट्रो रले प्रोजेटट्स के तलए, टयोंतक तनममला सीिारमण जी ने जब बजट पेश तकया था, उसमें 

भी मेट्रो रले के ऊपर काफी ध्यान तदया था। हम आग्रह करिे है तक मेट्रो रले प्रोजेटट्स को आग े

बढ़ाया जाए। ए.पी.एटसपे्रस जो नई तदल्ली से अमराििी हमारी नई राजधानी तिजयिाड़ा के पास से 

शरुू हो रही है, उसमें बार बार काफी तदटकिें आ रही हैं। टे्रन िीन से चार रं्टे लेट चलिी है, ए.सी. 

ठीक से काम नहीं करिा है, टे्रन में चूहे तदखाए देिे हैं आतद य ेसमस्याए ंआिी हैं । हम केन्र सरकार 

और रलेि ेमंत्री जी से यही आग्रह करेंगे तक य ेजो समस्याए ंहै उन्हें सधुारें। जो तिशाखापट्टनम स्टेशन 

है िहां से िाराणसी जाने िाले करीब एक करोड़ यातत्रयों की सतुिधा के तलए एक टे्रन तिशाखापट्टनम 

से िाराणसी िक होनी चातहए। यह तिमाण्ि भी काफी सालों से है। आपको पिा होगा िाराणसी एक 

धातममक जगह है, लोग धातममक यात्रा पर जािे हैं। जब कोई आदमी स्िगमस्ि हो जािा है िो उसके 

पररिार िाल े उसका अंतिम संस्कार करने के तलए िहां जािे हैं। लगभग चार तजल े गोदािरी, 

तिशाखपत्तनम, तिजयनगरम और श्रीकाकुलम से लगभग 1 करोड़ लोगों को आशा है तक एक नई 

टे्रन तिशाखापत्तनम से िाराणसी चले। उसके तलए काफी बार ररटिेस्ट की है। इसके बार ेमें केन्र 

सरकार तिचार कर ेऔर अच्छा तनणमय ले। …(व्यिधान) सर, आप मझेु दो तमनट दे दीतजए आज िो 

अच्छी िरह बाि कर रहा ह ं, सर दो तमनट दे दीतजए। मैं अपनी बाि खत्म कर दूगंा। मेर ेिेत्र में जो 

मेन स्टेशन श्रीकाकुलम है, उसके तलए भी एफ.ओ.बी. की ररटिेस्ट हमने बार-बार आगे बढ़ाई 

है,उसको भी आज जल्दी से जल्दी आगे बढ़ाए। यह भी हम केन्र सरकार के सामने रखिे हैं। प्राइिेट 

पतब्लक पाटमनरतशप की भी बाि हुई है। सरुशे प्रभु जी जब मंत्री थे, उस समय भी इस मॉिल को आगे 

बढ़ाया और कहा गया तक पी.पी.पी. मॉिल बड़े िौर पर चल रहा है उसमें कहा गया तक नए टै्रक 

बनेंग,े नए-नए स्टेशन बनेंगे। …(व्यिधान) 

माननीय सभापबत (राजेन्द्र अग्रवाल): अब आप खत्म कीतजए।  

श्री राम मोहन नायडू बिंजरापु (श्रीिािुलम): सर, बस एक तमनट में खत्म कर रहा ह ं। जो छोटे 

स्टेशन हैं उसके तलए एक रूल बनाया जाए तक प्राईिेट पतब्लक पाटमनरतशप इसको भी आगे बढ़ाए 

िो अच्छा रहेगा, टयोंतक मेर ेिेत्र में हररशचन्रपरुम स्टेशन है, िहां पर हम एक पातकिं ग लॉट बनाना 

चाहिे हैं, लेतकन उसके तलए रलेिे के पास उिना पैसा नहीं है। हमने सोचा तक पतब्लक प्राइिेट 

आदमी को लेकर आिे हैं, उससे एक िरह की पाटमनरतशप बनाएगंे, लेतकन जब हम यही तिमाण्ि 
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लेकर िी.आर.एम के पास या जी.एम. के पास गए िो िे बोले तक रूल्स अभी नहीं बने हैं। हम यही 

आग्रह करेंगे तक ये छोटे-छोटे काम रोजगार को बढ़ाने के तलए हो सकिे हैं, इनको भी पी.पी.पी. का 

मॉिल की िरह आगे बढ़ाए िो और भी अच्छा होगा। आंध्र प्रदेश के तिषय में 18 न्यू लाइंस और 15 

िबतलंग प्रोजेटट्स बनाने की जरूरि है। उसके ऊपर काम होने के तलए भी ररटिेस्ट रखेंगे।   
 

(1835/RPS/RBN) 

एक नया शहर अमराििी, जो हमारी नई राजधानी है, िहां से लेकर हैदराबाद िक और 

िेलंगाना में अन्य कई ऐसी जगहें हैं, तजनसे कनेतटटतिटी के तलए आन्ध्र प्रदेश ररआगमनाइजेशन एटट 

में तलखा हुआ है। उसके ऊपर एक कमेटी भी बनाई गई है, उस कमेटी का स्टेटस टया है, अगर 

इसके बार ेमें रले मंत्री जी अपने उत्तर में बिाएगं ेिो अच्छा रहेगा। …(व्यिधान) 

(इति) 

 

माननीय सभापबत (राजेन्द्र अग्रवाल): अगर कोई बाि रह गई हो आप सीधे मतं्री जी को तलखकर 

दे दीतजए।  

…(व्यिधान) 
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1835 बजे 
 

श्री राजवीर बसहं (राजू भैय्या) (एटा): माननीय सभापति जी, मझेु पूरा तिश्वास था तक आप आएगं े

िो मैं बोल पाऊंगा। …(व्यिधान) आपने मझेु रले बजट पर बोलने का अिसर तदया है, इसके तलए 

मैं आपके प्रति आभारी ह ं। …(व्यिधान)  

 मान्यिर, एटा और कासगंज, ये दो तजले मेर ेलोक सभा िेत्र में आिे हैं और जब से देश 

आज़ाद हुआ, 1947 के बाद से आज िक ये दोनों तजले रलेि ेलाइन से नहीं जड़ेु हैं। तपछली बार 

जब खड़ग ेसाहब थे, िब सिे भी हुआ था।… (Not recorded) …(व्यिधान) मान्यिर, इसी िरह 

से जब कांगे्रस की सरकार थी िो जब पैसा होिा था, िब योजना नहीं होिी थी और जब योजना 

होिी थी, िब पैसा नहीं होिा था, इसतलए … (Not recorded) …(व्यिधान)  

 सभापति जी, आज हमारी सरकार के पास पैसा भी है और योजनाए ंभी हैं। मेर ेलोक सभा 

िेत्र एटा में…(व्यिधान) मैिम, आप मेर ेबाद बोतलएगा।…(व्यिधान) 
 

माननीय सभापबत : आप बैठ जाइए। अगर कोई बाि गलि होगी िो तनकाल देंगे। आप लोग बैठ 

जाइए। 

…(व्यिधान) 

श्री राजवीर बसहं (राजू भैय्या) (एटा): माननीय सभापति जी, अगर यह केिल 29 तकलोमीटर  रले 

मागम जड़ु जाएगा िो यह मानकर चतलए तक इससे कई लोक सभा िेत्रों को लाभ तमलेगा। …(व्यिधान) 

हमार ेयहां की िरह ही कुछ अन्य रलेि ेकायों को भी स्िीकृति तमली है। …(व्यिधान) तबहार में तमली 

है, …(व्यिधान) उत्तर प्रदेश में ग़ाजीपरु को तमली है, उसी स्िीकृि लाइन में मरेी भी लाइन 

है।…(व्यिधान) मैं पूर ेपेज़ लेकर आया ह ं। …(व्यिधान) िषम 2018-19 में भी है, 2017-18 में भी 

है। …(व्यिधान) केिल 29 तकलोमीटर की रलेि ेलाइन है, यह स्िीकृि भी हो गई है। …(व्यिधान)  

मैं आपके माध्यम से यह तनिेदन करना चाहिा ह ं तक मेरी कैटेगरी की तजिनी अन्य रले लाइनें हैं, 

…(व्यिधान) मेरी रले लाइन के तलए भी पैसे जारी कराने का कष्ट करेंगे, ऐसा तनिेदन मैं आपके बीच 

में करने आया ह ं। बहुि-बहुि धन्यिाद।…(व्यिधान) 

(इति) 

 

माननीय सभापबत: आप लोग बैठ जाइए। अगर कोई बाि आपतत्तजनक होगी िो उसे हटा तदया 

जाएगा। 

…(व्यिधान) 

माननीय सभापबत: यह कह तदया गया है। आप बैतठए। 

…(व्यिधान) 

माननीय सभापबत: मैंने कह तदया है। चेयर ने तनदेश दे तदया है। आप बैतठए। 

…(व्यिधान) 

माननीय सभापबत: चेयर से तनदेश जा चकुा है। आप बैठ जाइए। 
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…(व्यिधान)   

(1840/SM/RAJ) 

1840 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Mr. 

Chairman, Sir, for giving me this opportunity to take part in the discussion on the 

Demand for Grants of the Railway Ministry, that is Demand no.82.  

 Sir, Indian railways is the lifeline of the nation and is the unique integrator 

of modern India which meets the road of its socio-economic development. Indian 

Railways play an important pivotal role in maintaining the unity and integrity of 

our country. It is the third largest railway network in the world. It maintains a 

gigantic network of 63,000 kilometres and 22 thousand trains run per day to 

transport 15 million passengers. Sir, in order to maintain this infrastructure of 

this railway network, which is the third largest in the world, we have to keep the 

infrastructure like railway track, bridges, signalling and telecommunication etc. 

in a proper and fit condition.  

Let us analyse the past performance of the Indian Railways.  I would like 

to appreciate the performance made of the Railways during the last few years 

especially in respect of freight traffic in which there is a marginal or incremental 

increase. During 2016-17, freight traffic registered an incremental growth of 4.83 

per cent. In 2017-18, It had an increase of 5.33 per cent.  

Sir, regarding passenger traffic, in 2017-18, there was a marginal increase 

of 2.09 per cent in the number of passengers. In 2018-19, it had a marginal 

increase of 0.64 per cent in the number of passengers. That means, the 

passenger traffic, as we expected, has not increased according to the estimate 

which we made in the last year’s Budget.  

Sir, 65 per cent of the railway revenue comes from the freight traffic. In 

the Demand for Grants also, it is stated that by completing the dedicated freight 

corridors by 2020, the freight earnings will also be increased. That is a positive 

and welcome suggestion. It is also a welcome move on the part of the 

Government for which I place my appreciation on record.  

Sir, if you see the Demand for Grants of the Ministry of Railways for 2019-

20, the total budget outlay is Rs.65,837 crore which is the highest outlay since 

Independence. Out of which, the capital expenditure is Rs.1,60,176 crore. It is 

20 per cent higher than that of the previous year and I do appreciate that.  
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Mr. Chairman, Sir, you may please see that the hon. Finance Minister, 

Madam, Nirmala Sitharaman Ji, in presenting the Budget, has announced that 

Indian Railways require fifty lakh crores of rupees as investment infrastructure 

for the year from 2018 to 2030; 2018 is already over. Now the financial year, 

2019-20 is running. An infrastructure investment of fifty lakh crores of rupees is 

required to have better infrastructure condition of international standard. That 

means, Railways require fifty lakh crore of rupees in eleven years. It further 

means that at least five lakh crore of rupees per year is required to achieve the 

goal to have international standard of the infrastructure. But the capital outlay 

given in the Demand for Grants is only Rs.1,60176 crore.  

So, my question to the hon. Railway Minister is: how will you be able to 

achieve the target of fifty lakh crore of rupees by 2030, that is, within 10 year or 

11 years? If at least five lakh crore of rupees per year is invested, then only you 

will be able to achieve the target by 2030. How is the Government and the 

Railway Ministry going to achieve this target?  

Sir, the only solution or the only proposal which is suggested in the Budget 

is Public Private Partnership(PPP). The Government is totally depending on the 

PPP. I would like to cite an example of the NDA Government led by Narendra 

Modi Ji in which Shri Suresh Prabhu was the Minister. That was the Budget of 

2015-16. There was also a big announcement. At that time, Railways had a 

separate Budget.  

(1845/AK/IND) 

What was the announcement made at that time? A five-year development 

plan was enunciated in the Railway Budget of 2015-16 by which Rs. 8.5 lakh 

crore was to be invested in the Railway infrastructure. During that Budget 

discussion, I myself had raised a question : “How are you going to mobilise the 

Extra Budgetary Resources? What are the ways and means to achieve it?”. The 

then Railway Minister -- an efficient and dynamic Minister who had initiated 

development in such a way -- is none other than Mr. Suresh Prabhu. I have no 

hesitation in accepting his wonderful contribution to the Indian Railways. The 

immediate reply given by him was that : “It is by means of Joint Venture, Foreign 

Direct Investment, Private-Public Participation and Special Purpose Vehicle.”.  

How much have you achieved from it? According to my information, it is 

nothing even at this juncture as no Public-Private Participation has come into 
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the picture. How is the Railways going to achieve this goal by 2030? This is the 

main question that I would like to pose here. 

 I have some suggestions. The first suggestion is that you have to depend 

on the profit-making Public Sector Undertakings. We are having Navratna 

companies. Why are you always depending on the Joint Venture, Foreign Direct 

Investment, Private-Public Participation and Special Purpose Vehicle? We are 

having the Navratna PSUs. Why do we not utilize the resources of the PSUs so 

as to have capacity augmentation by the Indian Railways? This is an important 

suggestion that I would like to make here. 

 Coming to the Operating Ratio of the Indian Railways, the Operating Ratio 

is an important parameter to gauge the health of the Railway finances. It is a 

measure of expenditure against revenue. In the 2015-16 Budget, there was also 

a proposal to enhance the efficiency of the Indian Railways by reducing the 

Operating Ratio from 93.6 per cent to 88.5 per cent. What is the latest position 

in this regard? If you examine, the Operating Ratio in 2017-18 was 98.4 per cent; 

in 2018-2019, it was 96.2 per cent; and in 2019-20, it was 95 per cent. Of course, 

it is declining, but what happened to 88.5 per cent? This was the Budget of 2015-

16 of the same Government led by Shri Narendra Modi and the Railway Minister. 

What was the impact of the announcement made in the year 2015-16? I would 

like to suggest improving efficiency and thereby reducing the Operating Ratio.  

 In order to achieve the capacity augmentation and thereby reduce the 

Operating Ratio, my suggestion is that major thrust should be given to the 

electrification of the Indian Railways. Since time is not there, I am not going into 

the details of the issue. Electrification will reduce the use of imported fuels and 

thereby improve the energy security.  

 I would also like to make another very important suggestion. More thrust 

should be given to promote sub-urban railway transport system through the 

Regional Rapid Transport System. We had a plan in our State of Kerala to have 

this Regional Rapid Transport System from Trivandrum to Chengannur, but 

huge investment was required for it. So, that issue should be given much thrust. 

 I would like to make four more suggestions. Firstly, we should enhance 

the efficiency of the Indian Railways by reducing the Operating Ratio. Secondly, 

the resources of the profit-making PSUs may be utilised for capacity 

augmentation of the Indian Railways instead of depending on the Joint Venture, 
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Foreign Direct Investment, Private-Public Participation and Special Purpose 

Vehicle. Thirdly, there should be commercial utilisation of the surplus land of the 

Indian Railways. So far, we were not able to utilise the surplus land of the Indian 

Railways. Fourthly, we should improve other sources of revenue using 

innovative marketing technology, and other sources of revenue may also be 

found out so as to meet the infrastructure investment and maintenance of the 

Indian Railways. 

 I am now coming to issues relating to my Constituency and my State. 

There is a long pending demand from the State of Kerala to have an exclusive 

Railway Zone for the State of Kerala. We are finding it very difficult to have a 

good scenario in our State because even from the Southern Railway 

Headquarters we are facing discrimination.  

 As regards my Constituency and bullet train, Kollam-Shenkottai gauge 

conversion is already completed. My suggestion here is that all the trains, which 

were there before the gauge conversion may be re-introduced. Secondly, the 

electrification of Kollam to Punalur and Punalur to Shenkottai sections may be 

taken into account and completed in a timebound manner.  
 

(1850/VB/SPR) 

Vellankanni weekly train from Ernakulam may be declared as a regular 

train on all days. Vistadome coaches may be introduced in the Kottayam section. 

Punalur railway station is the nearest to the Sabarimala temple. The same may 

be declared and developed as a pilgrimage railway station. Kollam railway 

station should be developed to a level of international standard. With these 

proposals, I conclude my speech. Thank you very much, Sir.  

(ends) 
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1851 बजे 
 

श्री मनोज िोटि (ममु्िई उत्तर-पवूव): माननीय सभापति महोदय, आपने मझेु इस रलेिे की अनदुानों 

की माूँगों पर बोलने का मौका तदया, मैं आपका आभारी ह ूँ।  

 मैं उस िेत्र से आिा ह ूँ, जहाूँ पर रलेि ेके इतिहास में तहन्दसु्िान की पहली टे्रन दौड़ी थी। मैं 

उस िेत्र का प्रतितनतधत्ि करिा ह ूँ। िह टे्रन ममु्बई से थाने िक दौड़ी थी। सेन्ट्रल रलेिे तजस िेत्र में 

आिा है, मैं उसी िेत्र का सांसद ह ूँ। जो बािें तितभन्न सदस्य बिा रहे थे तक ममु्बई सब-अबमन रलेिे 

वारा प्रतितदन 80 लाख पैसेंजसम का आिागमन होिा है, जो संख्या में सबसे ज्यादा है। इस बजट में 

तपछल ेकई सालों में अलग-अलग रले मंतत्रयों ने ममु्बई के सब-अबमन रलेि ेके बार ेमें, जब-जब केन्र 

में एनिीए और भारिीय जनिा पाटी की सरकार आई, चाहे माननीय मध ुदण्िििे जी, माननीय 

रामभाऊ नाइक जी, सरुशे प्रभ ुजी या पीयूष गोयल जी हों, उन्होंने ममु्बई सब-अबमन रलेि ेके बार ेमें 

अच्छा रुख रखा। अच्छी िरह से ममु्बई सब-अबमन रलेिे चला, टयोंतक उनको तिषय की जानकारी 

थी, िे ममु्बई के लोगों की समस्याओ ंको समझिे थे।  

 इस देश में एमयूटीपी फ़ेज-थ्री ए के अंिगमि 33 हजार करोड़ रुपये का प्रािधान पहली बार 

हुआ। माननीय मोदी जी के नेितृ्ि में जो सरकार बनी है, जो आम आदमी की सरकार है, उन्होंने 

ममु्बईकरों की बाि को भी सनुा और उसे महत्ि तदया। 33 हजार करोड़ रुपये का प्रािधान हुआ, 

तजसके कारण सार ेप्रोजेटट्स अपने समय पर पूर ेहोने जा रहे हैं। रलेि ेस्टेशनों पर िो सतुिधाएूँ 

तमलीं, लेतकन सब-अबमन रेलिे की जो सबसे बड़ी माूँग थी तक 12 तिब्बे के रटेस को 15 तिब्बे का 

तकया जाए और उसके बाद सभी प्लेटफाम्सम की लम्बाई बढ़ाई जाए िातक 15 तिब्बे की रलेगातड़याूँ 

हर स्टेशन पर रुकें ।  

 इस िेत्र में लम्बे-से-लम्बा रूट 121 तकलोमीटर का है, जो छत्रपति तशिाजी टतममनस से 

कसारा की ओर जािा है। यह सबसे लम्बा रूट है। मैं समझिा ह ूँ तक जब इंसान अपने र्र से सबेर े

तनकलिा है और राि को अपने र्र पहुूँचिा है, िो िह र्र पर चार-पाूँच रं्टे रुक सकिा है। अगर 

कोई ममु्बई शहर में नौकरी करिा है या अपने व्यिसाय के तलए आिा है, लेतकन उसका सबसे ज्यादा 

समय लोकल टे्रन में ही बीििा है, तजसमें उसे कम-से-कम छह रं्टे टै्रिल करना पड़िा है, िीन रं्टे 

जाने में और िीन रं्टे आने में। तजन सतुिधाओ ंका अभाि तपछले कई सालों से था, िह माननीय 

मोदी जी की सरकार आने के बाद सरुशे प्रभ ुजी और माननीय पीयूष गोयल जी ने सब-अबमन रलेिे 

के तलए भारी-भरकम छूट की, लेतकन कुछ और छोटे-छोटे तिषय हैं, तजनसे ममु्बई के सब-अबमन 

रलेिे को और गतिमान तकया जा सकिा है, इसकी समस्याओ ंको सलुझाया जा सकिा है।  

 िीन स्थानों पर आरओबी बनाना बाकी है, तजसके कारण टे्रन्स की गति रुकिी है। ये िीनों 

स्थान- कलबा, आम्बीिली और दीिा हैं। इन िीनों जगहों पर लेिल क्रॉतसंग का काम खत्म कर तदया 

जाए, िो सब-अबमन रलेि ेअपनी पूरी गति से दौड़ेगी।  

माननीय मंत्री जी ने कैब तसग्नतलंग तसस्टम शरुू की है। इस प्रणाली के कारण दो टे्रन्स के 

बीच की दूरी कम होगी। इससे टे्रन्स बढ़ाई जा सकिी हैं। इस धारणा के कारण सब-अबमन रलेिे की 
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गति और बढ़ेगी, िहाूँ के लोगों को और सतुिधाएूँ तमलेंगी और ज्यादा-से-ज्यादा टे्रन्स प्रोिाइि तकये 

जा सकें गे।  

1854 बजे   (िॉ. काकोली र्ोष दस्िीदार पीठासीन हुई)ं 

 जहाूँ पर इस िरह के काम तलये गये, पूर ेममु्बई-एमएमआर रीजन में मेट्रो रले का एक जाल 

अलग-अलग जगहों पर तबछ रहा है। ममु्बई शहर में साि मेट्रो रले के काम शुरू हैं, एमएमआर रीजन 

में अन्य लाइनों के काम भी शरुू हैं। इन सारी लाइनों की इंतटगे्रटेि तटकट सतुिधा, जैसे रलेिे, मेट्रो 

रले और बसेस में लोगों को एक तटकट के वारा ही चलने की सतुिधा तमले। 
 

(1855/PC/UB) 

 पैसेंजर को एक तटकट या एक पास के वारा इन सारी लाइनों का उपयोग करने को तमले, 

ऐसी रलेि ेयोजना है। मैं रलेिे तिभाग को इसके तलए बधाई देिा ह ं तक रलेिे ने इस िरह की योजना 

सोची है। मझेु लगिा है तक लंबी दूरी की जो गि्ुस टे्रन्स हैं, जो नॉथम से साउथ बाउंि हैं, य ेटे्रन्स 

कहीं-कहीं सब-अबमन रलेिे को क्रॉस कर के जािी हैं। मेरी इस मांग के साथ यह गज़ुाररश भी है तक ये 

जो लंबे रूट्स की गि्ुस टे्रन्स हैं, ये मुंबई-पणु ेरले लाइन से पास होिी हैं। बरसाि में कभी-कभी र्ाट 

के अंदर टे्रनों के तिब्बे उिर जाने या लैंि स्लाइि की र्टनाए ंहोिी हैं। इस कारण पूर ेसब-अबमन 

रलेिे का टे्रन टाइमटेबल चरमरा जािा है। इससे पूर ेसब-अबमन रलेि ेको िकलीफ होिी है। इसतलए 

इसको िाया िहाणू-नातसक या नंदना धलु ेसे तनकाला जाय।े इस िरह मुंबई सैटशन के ऊपर से 

इसके तलए बाइपास बनाया जाए, तजससे मुंबई सब-अबमन रलेि ेके ऊपर जो लोि आिा है, िह लोि 

न आए।  

 मैिम, मुंबई देश की आतथमक राजधानी है। सैंट्रल रलेि ेऔर िसे्टनम रलेि ेमें इस िरह की जो 

टे्रनें चलिी हैं, उनके अंदर हम सतुिधाए ंदेिे हैं। इसके अंदर रलेि ेस्टेशनों का एक पूरा नैटिकम  है। 

रलेिे ने पीपीपी मॉिल पर रलेिे स्टेशनों का तिकास करने का िय तकया है, इसके तलए मैं सरकार 

का अतभनंदन करिा ह ं। इसके साथ-साथ रलेिे ने, मुंबई शहर में तजिने रलेि ेस्टेशंस हैं, उनका एक 

ऐसेट मैनेजमेंट कंपनी वारा सिे करना चातहए, तजसके कारण पिा चल सके तक हम इनके ऐसेट्स 

को तकस िरह से कमतशमयली यूतटलाइज़ कर सकिे हैं। इस कमतशमयल यूतटलाइज़ेशन से रिेेन्यू िो 

तमलेगा ही, इसके साथ पैसेंजरों को भी िहां ज़्यादा सतुिधाए ंप्रदान हो पाएगंी। मुंबई के लोगों को 

इससे आसानी होगी। मुंबई शहर सब-अबमन रलेिे का नेटिकम  है।  

 मैिम, मैं अपनी बाि एक तमनट में कनटलूि कर रहा ह ं। हमार ेयहां से कोंकण में जाने िाल े

भी काफी लोग हैं। कोंकण में जाने िाले लोगों की सुतिधा के तलए िाउनसाइि में भांिुप एक ऐसा 

रलेिे स्टेशन है, जहां सुबह के िि सब-अबमन रेलिे का टै्रतफक लोि कम होिा है, इसतलए 

िाउनसाइि में टे्रन को िहां स्टॉपेज तमले, यह मैं आपके माध्यम से मांग करिा ह ं। आपने मझेु ये 

सारी बािें सदन में रखने की अनमुति दी, इसके तलए आपका धन्यिाद। 

(इति) 
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1857 hours 

SHRI SYED IMTIAZ JALEEL (AURANGABAD): Madam, undoubtedly, Railways 

is the lifeline of lakhs and lakhs of passengers who travel the length and breadth 

of this country every day.  

 For the past so many Budgets now, what we have been witnessing is that 

new announcements of new projects are made involving crores of rupees 

whereas what we see are the pending projects which need to be completed. 

There are ‘n’ number of projects that have been languishing for years together 

because of lack of funds. We feel that those incomplete projects need to be 

taken up on priority. 

 I have a perfect case for this. There is a 165 km railway line from Jalna to 

Khamgaon which has been pending for over twenty-five years due to lack of 

funds. This route is of great importance for improving the connectivity of the 

entire region of Marathwada. We also need funds for completion of the three-

phased model railway station project at Aurangabad. So far, only one phase of 

the project has been completed and this is running over ten years late; it is 

running ten years late of its set deadline because of lack of funds. 

 We have always demanded a pit line at Aurangabad which is a must for 

connecting the city to all important cities across the country. Due to absence of 

pit line, long route trains are not being given to Aurangabad which is home to 

the historical monuments of Ajanta and Ellora Caves besides being a major 

industrial city. 

 Hon. Minister, I would like to draw your attention to the long pending 

demand for shifting the Nanded Division from the South-Central Railway to the 

Central Railway Division in Mumbai. We feel that we are being subjected to 

injustice because our long pending demands are not being fulfilled by our South-

Central Railway. The railways in Marathwada, particularly, in Aurangabad has 

changed little in the past few decades. Apart from converting the meter gauge 

into broad gauge and renovating some of the railway stations, nothing much has 

happened. My concern is that the city is losing a lot of revenue from the tourism 

and industrial point of view because we do not have proper connectivity as far 

as the railways is concerned. 
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 (1900/SPS/KMR) 

 मैं रले मंत्री साहब से अनरुोध करंगा कक मेरी 4-5 मागें हैं, उनके ऊपर गौर ककया जाए। मैं 

रले मंत्री साहब से कहना चाह गंा कक महाराष्ट्र का मराठवाड़ा वह कहस्सा है, कजसे हम कपछड़ा कहते 

हैं। यकि सरकार इसकी तरफ ध्यान नहीं िेगी और हम कपछले 70 सालों से िखेते आ रहे हैं कक इस 

इलाके की अनिेखी की गई है। यहा ंके लोग उम्मीि लगाए बैठे हैं कक जो आपका नारा है, ‘सबका 

साथ कवकास’, से इस बार आप मराठवाड़ा के साथ इंसाफ करेंगे। हमारी यह मागं है कक मनमाड से 

परभणी के बीच रलेवे मागग की िोहरी लाईन का काम शीघ्र ही प्रारम्भ करें। साथ ही साथ 

इलैकररकफकेशन का काम मंजूर ककया जा चकुा है, उसका काम जल्ि से जल्ि प्रारम्भ ककया जाए। 

िौलताबाि से चालीसगावं नई लाईन कबछाने का प्रस्ताव मंजूर ककया गया है। नई लाईन का सवेक्षण 

पूरा हो गया है। िौलताबाि से चालीसगावं महज 80 ककलोमीटर का नया रलेवे मागग जल्ि से जल्ि 

बनाया जाए, ताकक पूर ेके्षत्र को इसका फायिा पह चं सके। अगर औरगंाबाि रलेवे स्टेशन, िेखा जाए 

तो पयगटन की दृकि से बह त ही महत्वपूणग है। यहा ंएक भी रले औरगंाबाि से शरु नहीं की गई है, जो 

रले गजुरती हैं, वे गजुरती ही हैं। हमारी यह मागं है कक औरगंाबाि रलेवे स्टेशन से औरगंाबाि-अजमेर-

जयपरु, औरगंाबाि-बैंगलौर, औरगंाबाि-उियपरु के अलावा, औरगंाबाि-गोवा, औरगंाबाि-किल्ली, 

औरगंाबाि–पणेु के मागों पर रले शरु की जाए। जहा ंपर लाईन नहीं है, वहा ंपर नई लाइनें डाली जाए,ं 

ताकक पयगटकों और उद्योगों को इसका भरपूर फायिा कमल सके। 

 एक आकखरी मदु्दा औरगंाबाि शहर से ताल्लकु रखता है। औरगंाबाि के करीब एक मकंुुिवाड़ी 

रलेवे स्टेशन है। यह स्टेशन शहर के बीचों-बीच है। यह स्टेशन डी रलास रलेवे स्टेशन में समावेश 

ककया गया है। यहा ंसे बड़ी सखं्या में प्रवाकसयों का आना-जाना होता रहता है। ममु्बई, कसकन्िराबाि 

के अलावा कई महत्वपूणग शहरों में सबबगन रलेवे स्टेशन पर एरसपे्रस रेन को रुकवाने का प्रावधान 

ककया गया है। हम चाहते हैं कक मकंुुिवाड़ी रलेवे स्टेशन, जो औरगंाबाि का है, वहा ंपर एक स्पेशल 

केस के रप में कवचार ककया जाए और वहा ंभी तपोवन एरसपे्रस, जनशताब्िी एरसपे्रस और अन्य 

िूसरी रेंस रुकवाई जाए ंतो यकीनन वहा ंपर रहने वाले लोगों को फायिा होगा। हम उम्मीि करते हैं 

कक इस बार आप महाराष्ट्र के इस कपछड़े इलाके के साथ इंसाफ करेंगे। आपका बह त-बह त धन्यवाि। 

 

(इकत) 
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1902 बजे 

श्री कमलेश पासवान (बासगााँव): सभापकत जी, धन्यवाि। मैं आपके प्रकत आभार प्रकट करता ह ,ं 

जो मझेु इस महत्वपूणग बजट पर बोलने का अवसर कमला है। इससे पहले भी सन ्2009 में रले बजट 

पेश ह आ था। उस समय इस सिन के बह त सार ेसाथी थे। माननीय रले मंत्री श्री पीयूष गोयल जी 

द्वारा सिन के पटल पर रखे गए रले बजट पर के समथगन में आपने मझेु अपनी बात रखने का मौका 

किया है। वषग 2014 से यशस्वी माननीय श्री नरने्र मोिी जी के नेततृ्व में लोक कल्याणकारी सरकार 

का गठन ह आ। कहन्िसु्तान की जनमानस की लाइफलाइन मानी जाने वाली रेन चरमराकर िम तोड़ने 

के कलए कववश होती जा रही थी, उस रले व्यवस्था को नया जीवन कमला है। माननीय मोिी जी के 

नेततृ्व में आज माननीय रले मंत्री जी ने रलेवे की िशा और किशा को जनकहत में  सधुारने के कलए जो 

किम उठाया है, उससे आने वाले वक्त में रलेवे अपने शीषग स्थान पर होगी।  

 माननीय सभापकत जी, रले बजट पेश करते समय माननीय मंत्री जी के उि ्बोधन में यह स्पि 

है कक आगामी 10 वषों में सरकार रलेवे को सलुभ, सगुम और कवश्वसनीय बनाने के कलए 50 लाख 

करोड़ रुपये खचग करने जा रही है। जो अपने आप में सरकार द्वारा रले याकत्रयों और रलेककमगयों के 

कहत में िी जाने वाली योजनाओ ंके प्रकत ककटबद्धता िशागती है। हमें लगता है कक आजािी के बाि 

पहली बार इतने बड़े स्तर पर रलेवे की व्यवस्था में सधुार करने के कलए कोई सरकार तत्पर किख 

रही है। िकुनया में हमारा कहन्िसु्तान रलेवे से सफर करने वालों में सबसे अग्रणी स्थान रखता है। 

अमीर से लेकर मध्यम वगग तथा गरीबी में जीवनयापन करने वाला हर तबका रेल से यात्रा करता है। 

उसमें भी गरीब तबका और मध्यम वगग रेन से अकधक सफर करता है। रेनों की सकुवधा बढ़ाने, उनका 

सचंालन सही रखने और उनकी सरुक्षा पर कवशेष ध्यान िेने से यह तय है कक सरकार मध्यम वगग 

और गरीब तबके के लोगों की यात्रा की सकुवधा, सरुक्षा और समय का ख्याल रख रही है। मैं इसके 

कलए मोिी सरकार के प्रकत आभार प्रकट करता ह ।ं  

(1905/KDS/SNT) 

माननीय सभापकत जी, रलेवे जहा ंयाकत्रयों के आगमन के कलए उपयोगी है, वहीं व्यापार जगत 

के कलए भी रीढ़ का काम करती है। रेनों के जररए पूर ेिेश में सामानों की ढुलाई में भी व्यापाररयों को 

सकुवधाए ंकमल सकें , इस पर हमारी सरकार अपना ध्यान कें करत ककए ह ए है। हम आपके माध्यम से 

माननीय रले मंत्री श्री पीयूष गोयल जी को धन्यवाि िेना चाहते हैं कक मंत्री जी ने वषग 2019-20 के 

कलए रले बजट में 65 हजार 837 करोड़ रुपये का बजटीय आबटंन ककया है कजससे यात्री सकुवधाओ ं

में 200 प्रकतशत की वकृद्ध हो गई है। इसमें नई लाइनों के कलए 7 हजार 255 करोड़ रुपये, गेज पररवतगन 

के कलए 2 हजार 200 करोड़ रुपये, िोहरीकरण के कलए 700 करोड़ रुपये किए गए हैं।  

माननीय सभापकत जी, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी का ध्यान अपने ससंिीय 

के्षत्र बासंगावं की ओर ले जाना चाहता ह ।ं मझेु याि है कक वषग 2009 में जब आिरणीय ममता बनजी 

रले मंत्री थीं, तो उस समय भी उन्होंने बांसगावं ससंिीय के्षत्र को रले लाइन से जोड़ने की घोषणा की 

थी। मैं ऐसे के्षत्र से आता ह ं कक मझेु लगता है कक यकि 545 लोक सभाओ ंका चयन ककया जाए, तो 

मेरा लोक सभा के्षत्र ही ऐसा होगा जहा ंपर रले लाइन नहीं है। सन ्2000 से लेकर अभी तक मैं यह 
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कह सकता ह  ंकक हर रले बजट में मैंने अपनी बात को उठाने का काम ककया है। मैं आिरणीय प्रधान 

मंत्री जी और आिरणीय पीयूष गोयल जी के प्रकत आभार प्रकट करना चाहता ह ं कक उन्होंने घोषणा 

ही नहीं की बकल्क सवे भी कराया। सवे कराने के बाि सन ्2019 के लोक सभा चनुाव में कशलान्यास 

करने के कलए समय भी किया। इसी सिन में उन्होंने यह भी आश्वासन किया था कक बांसगावं ससंिीय 

के्षत्र को रलेवे लाइन से जोड़ा जाएगा। उस समय आिरणीय श्री मनोज कसन्हा जी भी थे। वे गोरखपरु 

के चनुाव में भी गए थे। उन्होंने अपना कीमती वक्त भी किया था और कहा था कक चनुाव से पहले इस 

रले लाइन का कशलान्यास ककया जाएगा। मैं आिरणीय मंत्री जी से यह कनवेिन करना चाहता ह  ंकक 

मेर ेससंिीय के्षत्र को, कजसे पहले से 700 करोड़ रुपये स्वीकृत हैं, उसे इस कवत्तीय वषग के बजट में 

िेने का काम करें। बह त-बह त धन्यवाि। 

(इकत) 
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1908 hours 

SHRI RAMULU POTHUGANTI (NAGARKURNOOL): Respected Chairperson, 

Madam, thank you very much for giving me this opportunity to speak on the 

discussion on the Demands for Grants under the control of the Ministry of 

Railways for 2019-20 in the House today. For the first time, I am speaking with 

the blessings of our Nagarkurnool parliamentary constituency people and our 

hon. Chief Minister of Telangana, Shri K. Chandrashekar Rao. 

 I would like to draw the kind attention of the House regarding the need to 

sanction a new railway line from Gadwal to Macherla which belongs to my 

Nagarkurnool parliamentary constituency for which a survey was conducted in 

the year 2007-08.  In this regard, I would like to request the Railway Ministry to 

put this new rail line project between Gadwal and Macherla having 151 kms. on 

the fast track and complete it as early as possible as a joint venture with 

adequate financial support of an estimated amount of Rs. 1160.47 crore. 

 This new railway line will take off from Gadwal and run via Wanaparthy, 

Nagarkurnool, Kalwakurthy, Achampet, Vanguru, Devarakonda Assembly 

segments and joins Thirumalagiri on the already sanctioned Nalgonda-Macherla 

line. This railway line is important as it is the dream of about 20 lakh people to 

travel on this route. This railway line will have a huge floating of passengers and 

will also help in generating considerable revenue. But this is pending for  more 

than three decades. 

(1910/GM/MM) 

 During recent Lok Sabha elections, Shri Amit Shah, who is now the Union 

Home Minister, promised to get a new rail line between Gadwala to Macherla 

sanctioned in a public meeting at Mahabubnagar in Telangana. The 

Bhadrachalam-Sattupally-Kuruvi rail line project should be completed at the 

earliest by providing sufficient funds as this rail line connects both Telangana 

and Andhra Pradesh and the backward tribal area of Khammam district of 

Telangana.  

 I request the hon. Minister of Railways to sanction a new rail line from 

Gadwal to Macherla for which the people of my constituency will be grateful to 

him. I request him to sanction all the projects of Telangana. Thank you.  

(ends) 

 



11.7.2019     Hcb/Rsg                     Uncorrected/Not for Publication                                                  429 

 

1911 बजे  

श्री हनुमान बैननवाल (नागौर): सभापकत महोिया, सबसे पहले, आपने मझेु रलेवे की कडमाडं पर 

बोलने का मौका किया, इसके कलए आपका धन्यवाि। 

 महोिया, मेर ेसे पूवग वक्तताओ ंने भी एक से एक कवचार रखे और रले के इकतहास के बार ेमें 

बताया है। कनकित रप से रले अमीर से लेकर गरीब व्यकक्त तक के कलए यातायात का साधन है। 

कहन्िसु्तान की रलेवे कवश्व की अनोखी रले सेवा है। रलेवे का एक एम्पायर है। कवश्व के पाचं िेश हैं, 

कजनकी रले सेवा अच्छी मानी जाती है, उनमें कहन्िसु्तान की रले सेवा को भी अच्छा माना गया है। 

कनकित रप से समय-समय पर रले सेवाओ ंमें सधुार के प्रयत्न भी ककए गए हैं। हम िेखते थे कक वषग 

2000 से लेकर 2013 तक आपस में रलेों की कभड़ंत हो जाती थी, पटररयों में कै्रक होने से गाकड़यां 

उतर जाती थीं और बह त िघुगटनाए ंहो जाती थीं। मैं यह नहीं कह रहा ह  ंकक वषग 2019 में िघुगटनाए ं

नहीं ह ई हैं, लेककन िघुगटनाओ ंमें बह त कमी आई है। इसके कलए मैं एनडीए की सरकार और प्रधान 

मंत्री नरने्र मोिी जी को धन्यवाि िेना चाह गंा।  

 आप ककसी भी रलेवे स्टेशन पर चले जाए,ं आज कजतनी साफ-सफाई कमलती है, कजस तरह 

की व्यवस्था है, उसको िेखने से लगता है कक कनकित रप से बह त बड़ा बिलाव और सधुार ह आ है। 

रलेवे के कमगचाररयों, रलेवे के खाली पिों को भरने, रलेवे मजिूरों और कुकलयों के कजतने भी काम 

थे, उन सबकी सरकार ने सधु ली है, मैं इसके कलए सरकार को बधाई िेता ह ।ं मैं रले मंत्री पीयूष 

गोयल साहब को भी बधाई िेता ह ,ं पूवग रले मंत्री सरुशे प्रभ ुजी, कजन्होंने बह त चनुौकतयों के साथ रले 

को आगे बढ़ाने का प्रयास ककया और सरुशे सी. अंगड़ी जी, जो हमार ेनौजवान मंत्री हैं, इनको भी 

धन्यवाि। आज मजबूती से बैठे हैं और इन्होंने कई लोगों को झेला भी है, इसके कलए भी इनको 

धन्यवाि।  

 महोिया, 16 अपै्रल, 1857 को िेश की पहली रेन चलायी गयी थी। जेम्स वॉट ने भाप का 

इंजन बनाया था। पहली रेन ममु्बई से ठाणे के बीच चली थी। उसके बाि से िेश में रले सेवा शरु ह ई 

और धीर-ेधीर ेरले नेटवकग  बढ़ता गया। लेककन िभुाग ग्य इस बात का है कक आजािी के 70 साल बाि 

भी, मैं ककसी पर िोषारोपण नहीं करना चाहता ह ,ं लेककन आज भी कई कजला मखु्यालय ऐसे हैं, कई 

ऐसे घनी आबािी वाले के्षत्र हैं जो रले से जड़ेु ह ए नहीं हैं। इसकी कजम्मेिारी कनकित रप से इस तरफ 

के लोगों को लेनी होगी, कजन्होंने 55-60 साल तक इस िेश पर राज ककया।  

 मैं प्रधान मंत्री जी को इस बात के कलए भी धन्यवाि िेना चाह गंा कक पहले एक किन आम 

बजट आता था और बाि में रले बजट आता था, लेककन अब िोनों एक साथ कर किए गए हैं। यह 

बह त बड़ा किम है, कजससे एक अच्छा मैसेज गया है। पहले आम बजट और रले बजट को अलग 

बाटं किया गया था।  

 महोिया, 22 हजार रेन्स रोज चलती हैं और 15 लाख लोगों को एक स्थान से िूसर ेस्थान 

तक ले जाती हैं। भारतीय रले ने ऐकतहाकसक रप से िेश के सामाकजक आकथगक कवकास में बह त बड़ी 

भूकमका कनभाई है। भारतीय रले गम्भीर चनुौकतयों से जूझ रही थी। ज्यािातर समय तक कागें्रस की 

सरकार रही और जो गड्ढे खोिे थे, मोिी जी की सरकार ने उन गड्ढों को भरने का प्रयास ककया है 
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और कवकास की एक बलुंि इमारत का कनमागण इस िेश में शरु ककया। रलेवे को कवकास के नए आयाम 

किए। 

(1915/SJN/RK) 

 आज रले सेवा पर आम आिमी का कवश्वास बढ़ा है। आज आपको वह भीड़ नजर नहीं आएगी, 

जहा ंपर बह त बड़ी लाइन में लगकर लोग धरके खा रहे हैं। कटकट के कलए भी ककसी लंबी कतार में 

नहीं लगना पड़ता है। आज हम ककसी भी जगह पर बैठकर यह पता कर सकते हैं कक हमारी रलेगाड़ी 

ककतने बजे आएगी, कहा ंसे चलेगी और अभी कहा ंपर पह चंी है। रलेवे के अंिर जीपीएस कसस्टम भी 

इसी सरकार ने चालू ककया है। आज 130 करोड़ िेशवाकसयों के कलए रलेवे के अंिर बह त बड़ा बजट 

किया गया है, इसके कलए मैं मंत्री जी को धन्यवाि ितेा ह ।ं इस बजट में 7,255 करोड़ रुपये की राकश 

नई रलेवे लाइनों के कवस्तार के कलए िी गई है, गेज पररवतगन के कलए 2,200 करोड़ रुपये किए गए हैं, 

िोहरीकरण के कलए 700 करोड़ रुपये और रोकलंग स्टॉक के कलए 6,114 करोड़ रुपये की राकश िी 

गई है। इसके साथ ही 1,750 करोड़ रुपये की राकश िूर सचंार के कलए आबकंटत की गई है, जो कनकित 

रप से िेशवाकसयों के कलए रलेवे से जड़ेु सपनों को सच करने में मििगार साकबत होगा। पहली बार 

रलेवे में तीव्र कवकास और यात्री-माल पररवहन सेवा के कलए पीपीपी मॉडल प्राइवेट सेरटर के अंिर 

उपयोग करने का प्रस्ताव रखा गया है, ताकक कनेकरटकवटी बढ़ सके। यह रलेवे सेवा में बह त बड़ा 

बिलाव लाएगा। इस बजट में एकीकृत कौशल कवकास की एक योजना शरु करने की बात ह ई है, 

कजसमें 13 लाख रलेवे ककमगयों को एक मूलभूत प्रकशक्षण किया जाएगा।  

कपछली सरकारों की तलुना में कवगत पाचं वषों में 59 प्रकतशत बढ़ोतरी रलेवे लाइनें के कवस्तार 

में ह ई है। जहा ंवषग 2009 से 2014 के मध्य यूपीए सरकार के कायगकाल में औसतन रोजाना 4.1 

ककलोमीटर नई रलेवे लाइन कबछाई गई थी, वहीं वषग 2014 से 2019 के कायगकाल में आिरणीय 

प्रधान मंत्री मोिी जी के नेततृ्व में 6.53 ककलोमीटर नई रलेवे लाइन िैकनक औसत की िर से कबछाई 

गई है। यह इंकगत करता है कक एनडीए की सरकार ककस तरह की इच्छाशकक्त के साथ कायग कर रही 

है। बलेुट रेन, कजसके बार ेमें कोई सोच नहीं सकता था, वल्डग के अंिर जो बड़े से बड़े िेश हैं, बलेुट 

रेन के बार ेमें सोचते हैं। उन्होंने कह किया कक वषग 2022-23 तक हम बलेुट रेन चलाएगें। अहमिाबाि-

मुंबई से पहली बलेुट रेन की शरुुआत होगी। वह ककस तरह का होता है, उसे पहले मॉडल के रप में 

िेखा जाएगा कक बलेुट रेन चलने के बाि रया होता है। कफर िेश में और आवश्यकता ह ई, तो और 

भी बलेुट रेन चलाई जाएगंी।  

मझेु आज यह बताते ह ए खशुी हो रही है कक प्रधान मंत्री जी के नेतृत्व में रलेवे कनवेश को कजस 

तरह प्रोत्साहन िेकर बढ़ाया है, उसमें कनकित तौर पर मौजूिा सकुवधाओ ं में बढ़ोतरी 

होगी।…(व्यवधान) कवत्तीय वषग 2018-19 के अंिर 5,276 ककलोमीटर रले लाइन का कवद्यतुीकरण 

ककया गया है, जो कक वषग 2013-14 से आठ गनुा है। कैकपटल एरसपेंकडचर वषग 2014-19 में बढ़कर 

डबल हो गया है। वंि ेभारत एरसपे्रस रेन लाकर िेश को एक नई रफ्तार िी गई है। इस रेन की 

अकधकतम स्पीड 180 ककलोमीटर प्रकत घटंा है। इसका रायल सरसेसफुल हो गया है। कवश्व का प्रथम 

डीजल लोकोमोकटव वकग  वाराणसी में प्रारभं ककया जा रहा है, कजसे कवद्यतुीकरण कमशन के तहत 
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डीजल इंजन को इलेकररक इंजन में बिला जाएगा, कजससे कक रेनों की रफ्तार बढ़ेगी, पयागवरण को 

नकुसान भी नहीं होगा और डीजल की खपत भी कम हो जाएगी।  

माननीय कवत्त मंत्री जी ने बजट में िावा ककया है कक मुंबई-अहमिाबाि हाई स्पीड रले 

पररयोजना, जो बलेुट रेन की बात है, उसके पूरा होने का समय 2023 तक है। रले सरुक्षा के कलए 

कनकित रप से हम सब कचकंतत हैं। प्रमखु रले िघुगटनाए ं– 26 मई, 2014 को 25 लोग, गोरखधाम 

एरसपे्रस 10 जलुाई, 2011 को 70 लोग, किल्ली-कोलकाता 28 मई, 2010, 20 अरटूबर, 1 

अगस्त, 2008, 7 अगस्त, 2007, 18 फरवरी के अंिर टैररेरस्ट अटैक ह आ था, जब समझौता 

एरसपे्रस जा रही थी। इनसे कैसे बचा जाए और आम आिमी की सरुक्षा कैसे की जा सके, इसके 

अंिर रलेवे सरुक्षा के कलए रले सरुक्षा सरंक्षण कोष बनाया जाए। मैं एक मागं यह भी करंगा कक फस्टग 

रलॉस एसी, सेकें ड रलॉस और थ्री कटयर एसी के अंिर लोगों की प्राइवेसी को सरुकक्षत ककया 

जाए।…(व्यवधान) उन कैकबनों के बाहर कैमर े लगाए जाए।ं मकहलाओ ंकी सरुक्षा के कलए, जैसे 

राजस्थान के अंिर जीआरपी है, वैसे आपका रलेवे प्रोटेरशन फोसग है, उसमें नई भकतगया ंकनकालकर 

लोगों को भती ककया जाए। रलेवे की सरुक्षा ज्यािा से ज्यािा कैसे हो, ताकक लोगों का कवश्वास रलेवे 

पर बढ़े।…(व्यवधान) भीड़-भाड़ वाली जगहों पर रले लाइनों के िोनों तरफ िीवार बनाई जाए, कजससे 

िघुगटना और अकतक्रमण को रोका जा सके। डेकडकेटेड फे्रट कॉररडोर के काम को पूरा करने में तेजी 

लाए, कजससे यात्री गाकड़या ंसमय पर चल सकें । राजस्थान में आधकुनक रलेवे कोच फैररी लगाई 

जाए।…(व्यवधान) 

 मैडम, बस एक कमनट। आप तो उधर बैठे हैं, इसकलए आप हमारा थोड़ा ध्यान भी 

रकखए।…(व्यवधान) राजस्थान में आधकुनक रलेवे कोच फैररी लगाई जाए। राजस्थान में कपछले 

बजट में कजन नई रले लाइनों की घोषणा ह ई थी, उन्हें प्रारभं ककया जाए, जैसे जैसलमेर-काडंला रले 

पररयोजना। आरयूबी की जगह आरओबी अकधक बनाए जाए,ं रयोंकक आरयूबी बनाते हैं, तो बरसात 

के समय आरयूबी पूरी तरह से भर जाते हैं।   

(1920/GG/RC)  

वह पानी कनकलता नहीं है। 6-6 महीने लग जाते हैं। पम्प लगा कर या ककसी तरह का बोर 

वहा ंपर ककया जाए, कजससे लोगों को असकुवधा नहीं हो। मैडम, राजस्थान से जड़ुी ही मेर ेससंिीय 

के्षत्र की कुछ मागें हैं। महोिय, मेड़ता-पषु्ट्कर जो मेर ेससंिीय के्षत्र के अंतगगत आता है। नागौर रलेवे 

लाइन पररयोजना को मूतग रप िेने के कलए त्वररत किम उठाए जाए। वैसे प्रयास सरकार में चल रहे 

हैं। पूवग  में उत्तर पकिम रलेवे जोन में जोधपरु कजले के पीपाड़ से ले कर भोपालगढ़-सखंवास होते ह ए 

मुंडवा तक नई रलेवे लाइन की स्वीकृकत प्रिान की जाए, कजसका सवे भी पूरा हो चकुा है। इससे 

बीकानेर-नागौर की जोधपरु से सीधी कनैकरटकवटी हो जाएगी और पानी, जोधपरु, नागौर ससंिीय 

के्षत्र के लोगों को फायिा होगा। 

 राजस्थान अभी रलेवे की दृकि से रलेवे सेवाओ ंकी दृकि से काफी पीछे है, इसकलए मैं मागं 

करंगा कक बीकानेर से नागौर होते ह ए पणेु की तरफ तथा िकक्षत भारत में मरास, जहा ंराजस्थान के 

सबसे ज्यािा प्रवासी हैं, पूर ेिेश के कोने-कोने के अंिर राजस्थान का मान बढ़ा रहे हैं और िेश की 
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आय को भी आगे बढ़ा रहे हैं, आकथगक व्यवस्था मज़बूत कर रहे हैं। उनको िकक्षण भारत में मरास, 

हैिराबाि की तरफ नई रेन चलाई जाए और साप्ताकहक रेने जैसे 22475/76, 16587/88, 

12495/96, 12789/90 व 17037/38 नागौर से हो कर गजुरती है, उनके फेर ेबढाए जाए ंया कफर 

उन्हें रले मंत्री जी कनयकमत कर िेंगे तो जनता को लाभ होगा।  

 नागौर रलेवे स्टेशन और नागौर कजले के ही मुडंवा, गोटन तथा मेड़ता रोड स्टेशन का 

आधकुनकरण ककया जाए।  

 रलेवे स्टेशनों पर खाद्य सामग्री सकहत अन्य सामान पर तय कीमतों से अकधक वसूली पर 

लगाम लगाना तथा कबना रवाकलटी का खाद्य सामान बेचने पर सख्ती लगाई जाए, कजससे 

ज़हरखरुानी की घटनाए ंजो कक रलेवे स्टेशनों पर ज्यािातर होती है, इनको रोका जाए। 

 नागौर ससंिीय के्षत्र में डीडवाना से कुचामन तक नई रेलवे लाइन की घोषणा की जाए। जाइल 

को रले लाइन से जोड़ा जाए। बीकानेर से नागौर होते ह ए राजधानी किल्ली तक कनयकमत रेन तथा 

बीकानेर से जोधपरु तक नई इंटर कसटी रेन शरु की जाए।  

 राजस्थान सपंकग  क्राकंत एरसपे्रस 12463/64 व 22464/65 को कनयकमत ककया जाए, ताकक 

बीकानेर-नागौर के लोगों के कलए राजधानी से प्रत्येक किन जड़ुाव हो सके। 

  महोिया, आरपीएफ के अंिर जो भी पि खाली हैं, उन पिों को भी भरा जाए। एक चीज़ का 

धन्यवाि मैं रले मंत्री जी और राज्य मंत्री जी को िूगंा कक नॉथग-ईस्ट से ले कर जम्मू-कश्मीर तक, 

जहा ंकेवल बातें होती थीं, काम नहीं होता था, प्रधान मंत्री जी को धन्यवाि िूगंा कक इस बार िेश के 

प्रत्येक कोने के अंिर राष्ट्रवाि की भावना से काम ह आ है। भारतीय जनता पाटी और एनडीए के 

सहयोगी िल इसी को ले कर जनता के बीच गए। जैसे अन्य के्षत्रों में कवकास का पकहया घूमा, वैसे ही 

रले के कवकास का भी पकहया घूमा है। 

(इकत) 
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1923 बजे 

श्री अरुु्न नसिंह (बैरकपुर): सभापकत  महोिया, मैं आपका धन्यवाि िेता ह ू ंकक जो आपने मझेु बजट 

के रलेवे जैसे कवषय पर बोलने का मौका किया है। सबसे पहले मैं माननीय प्रधान मंत्री जी को धन्यवाि 

िेता ह ू,ं कजनके मागगिशगन में िेश की सवा करोड़ जनता के कहत में यह बजट पहली बार नारी शकक्त 

द्वारा कवश्व के सबसे बड़े लोकताकंत्रक मंकिर में प्रस्ततु ककया गया है। कजस पर मझेु ससं्कृत का एक 

श्लोक याि आ रहा है – जननी जन्मभूकमि स्वगागिकप गरीयसी। इसका मतलब है कक जननी और 

जन्मभूकम  का स्थान स्वगग से भी ऊंचा है और इसका तात्पयग है कक आज एक जननी मााँ के हाथ में 

इस मातभूृकम का पालन-पोषण करने की जो कजम्मेिारी सौंपी गई, इससे स्पि है कक इस मातभूृकम का 

हर वह नागररक माननीय कनमगला जी के लालन-पालन से पलेगा और फूलेगा। जैसे एक कशश ुअपने 

वात्सल्य अवस्था से वदृ्धा अवस्था तक बढ़ता है, कजस तरह जननी बन कर अपने पूवग  के कायगकाल 

में िेश को सरुकक्षत रख कर पाककस्तान को नाकों चने चबाने पर मजबूर कर किया, उसी तरह आज 

धन कुबेर की सरुक्षा की कजम्मेिारी ले कर िेश को यह बता किया कक िेश के हर तबके का ख्याल 

उसी तरह रखा जाएगा, कजस तरह से एक मााँ अपने बच्चे का रखती है।  

 मैं नमन करता ह ू ंमाननीय प्रधान मंत्री जी को, मैं नमन करता ह ू ंमाननीय अकमत शाह जी को 

कजनके मागगिशगन से आज िेश के गरीब, ककसान, छोटे और मंझोले व्यापारी जैसे तमाम जनता के 

कहतों को ध्यान में रख कर इस बजट को प्रस्ततु ककया गया है। 

 महोिय, रलेवे के इस कवत्त वषग 2019-20 की मागंों में 65,837 करोड़ रुपये का बजटीय 

आबटंन प्राप्त ह आ। इसमें सबसे महत्वपूणग बात यह है कक सन ्2018 से और 30 के बीच पचास लाख 

करोड़ रुपये के कनवेश की जो आवश्यकता होगी, उन्होंने तीव्र कवकास और यात्री माल ढुलाईसेवा के 

कलए सरकारी कनजी भागीिारी यानी पीपीपी मॉडल का उपयोग करने का प्रस्ताव रखा ताकक 

कनैकरटकवटी बढ़ाई जा सके। गोयल जी ने स्टेशनों के आधकुनकीकरण और शौचालय तथा वेकटंग रम 

और बेहतर स्टेशन जैसी यात्री सकुवधाओ ंके कनमागण के कलए भी बह त ज्यािा आवश्यकता पर बल 

किया है।  

(1925/KN/SNB) 

माननीय सभापकत महोिया, मैं रलेवे के कपछले पााँच सालों में जनकहत में ह ए सधुारों पर िेश 

की जनता के साथ, यहा ंबैठे हमार ेसभी साकथयों को यह बताना चाहता ह  ंकक रलेवे िेश की सबसे 

परुानी आय की स्रोत है, कजसका हमेशा से िरुुपयोग ककया गया। अगर मैं माननीय प्रधान मंत्री जी के 

मागगिशगन में रलेवे में ह ए सधुारों के कलए बनाए गए उन सभी पररयोजनाओ ंका कववरण िेने बैठूाँ, तो 

पूरा हफ्ता लग जाएगा। इसकलए सकंक्षप्त में कुछ महत्वपूणग कायों में ह ए सधुारों का कववरण आपके 

समक्ष रखता ह ाँ। 

पूजंीगत व्यय वषग 2009-14 में 2.3 लाख करोड़ था, जबकक वषग 2014-18 में 5.29 लाख 

करोड़ यानी 130 परसेंट ग्रोथ ह ई।  बड़ी लाइन कबछाने में 25 परसेंट ग्रोथ ह ई थी। रैक नवीनीकरण 

में वकृद्ध 51 परसेंट ग्रोथ ह ई थी। नई लाइन, िोहरीकरण, तीसरी और चौथी पकंक्त पररयोजनाओ ंके 

चालू होने की औसत गकत 59 परसेंट थी। कवद्यतुीकरण में वषग 2019-14 में 608 आरकेएम पर ईयर 
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था, जबकक 2014-18 में 2103 आरकेएम पर ईयर यानी 246 परसेंट की ग्रोथ ह ई थी। फुट ओवर 

किज (सरुक्षा मिों के रप में माना जाता है) में वषग 2009-14 में 23 और वषग 2014-18 में 74 करीब 

222 परसेंट की ग्रोथ ह ई थी। सबसे तेज गकत से प्रकतवषग रोड ओवर किज, अडंर किज, सब-वे बनाया 

गया, कजसमें 194 परसेंट की ग्रोथ ह ई थी। अब तक का सवोच्च माल ढुलाई, जो 2009-14 में 1052 

मीकरक टन था, यहा ंवषग 2014-18 में 1162 मीकरक टन यानी 10.50 परसेंट की बढ़ोतरी ह ई थी। 

स्टेशनों के सौंियीकरण में वषग 2009-14 में ज़ीरो था और वषग  2014-18 में 60, ऐसा सौंियीकरण 

ककया गया। सम्पूणग रलेवे स्टेशनों को एलईडी लाइट्स से ससुकज्जत वषग 2009-14 में ज़ीरो और वषग 

2014-18 में 100 परसेंट। एक वषग में सवागकधक कवद्यतुीकरण ककया गया था, 85 परसेंट ग्रोथ ह आ 

था। कपछले चार वषों में सवागकधक मानव रकहत रलेवे क्रॉकसगं का कनमागण ककया गया, कजसमें करीब 18 

परसेंट ग्रोथ ह आ। पकब्लक प्राइवेट पाटगनरकशप के तजग पर पकिमी और पूवी के समकपगत फे्रट कॉररडोर 

प्रथम चरण के वषग 2019-20 में 2822 ककलोमीटर बन कर तैयार हो जाएगा। डीएफसी की वजह से 

हजारों की सखं्या में यवुाओ ंको रोज़गार कमलेगा। यात्री कडब्बों का अपगे्रडेशन, इस वषग मेल पैसेंजर 

रेन सकहत 5000 कोच बनाने की प्रकक्रया शरु हो चकुी है। कपछले चार वषों में कुल 407 नई रेनों की 

सेवाए ंशरु की गई ं। कपछले चार वषों में त्यौहारों की मागं को पूरा करने के कलए 1.37 लाख सेवाए ं

लोगों को िी गई ं। 

रले सरुक्षा कमगचाररयों की भती लगभग एक लाख से भी अकधक की गई। राष्ट्रीय रले सरंक्षण 

कोष…(व्यवधान) मैडम, बह त सारी बातें हैं। कजतने भी डेवलपमेंट ह ए इन पााँच सालों में ह ए। एक 

समय था जब यूपीए की गवनगमेंट में माननीय ममता बनजी जी यहा ंरले मंत्री ह आ करती थीं और रले 

मंत्री होने के बाि बगंाल में उन्होंने ककतने प्रोजेरट्स की घोषणा की थी, उसका आज तक कुछ नहीं 

ह आ। कसगंरु रले कारखाना, कसलीगड़ुी रले कारखाना, परुुकलया रले यूकनवकसगटी, निंीग्राम में नई रले 

लाइन कबछाने का काम, कफजरगंज में नई रले लाइन कबछाने का काम, कवी सभुाष से एयरपोटग  तक 

मेरो रले लाइन बनाने का काम, जोका से बीकवडी बाग़ नई मेरो रले लाइन बनाने का काम, डाकुकन 

लोको पाट्गस फैरटरी, हकल्िया ईएमयू 200 करोड़ से भी अकधक लागत, वहा ंअभी तक काम शरु 

नहीं ह आ है। आरामबाग लाइन, बैरकपरु मेरो रलेवे, ऐसे अनकगनत प्रोजेरट्स की घोषणा करते ह ए 

उन्होंने बजटेड और कशलान्यास भी ककया था। कजसको कसफग  और कसफग  राजनीकतक और व्यकक्तगत 

आकथगक फ़ायिा लेने के कलए ककया गया था, ककन्त ुउपयुगक्त पररयोजनाओ ंपर जमीनी स्तर पर कोई 

काम ह आ। यहााँ तक कक िूसर ेउनके जो मंत्री थे, किनेश कत्रवेिी जी ने इसी सिन में कहा था कक रले 

आईसीयू में चला गया है। यह मैं नहीं बोल रहा ह ाँ, किनेश कत्रवेिी जी ने कहा था कक रले आईसीयू में 

चला गया। 

माननीय सभापकत महोिया, मेरा कहना है कक कचरापारा में रले फैरटरी वषग 2010 में कैकबनेट 

की मंजूरी के बाि नींव तक नहीं रखी गई। वहााँ कमट्टी भरने में 30 करोड़ रुपये से ज़्यािा घपला ह आ। 

माननीय मंत्री जी से कह ाँगा कक उसकी इनरवायरी भी कराई जाए। रलेवे की खाली जगहों पर पीपीपी 

मॉडल में वहा ंइंतजाम ककया जाए। वहा ंके जो सार ेबाह बली है, तालाबों पर िखल करके, जमीनों पर 
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िखल कर रहे हैं। पीपीपी मॉडल के तहत वेयरहाउस बनाया जाए तो बह त सार ेलोगों को रोज़गार 

कमलेगा। 

(1930/CS/RU) 

महोिया, मझेु केवल एक सेकें ड का समय िीकजए। नैहाटी स्टेशन, जो हमार ेके्षत्र में पड़ता है, 

उसका नाम ऋकष बकंकम चरं, कजन्होंने वंिे मातरम की रचना की थी, के नाम पर ककया जाए। 

श्यामनगर स्टेशन, जहााँ नेताजी सभुाष चंर बोस एक किन जेल में रहे थे, का नाम उनके नाम पर 

ककया जाए। काचंरापाड़ा रलेवे स्टेशन, जहााँ महात्मा गााँधी जी ने मीकटंग की थी, उस जगह का नाम 

गााँधी धाम के नाम पर ककया जाए। पलता रलेवे स्टेशन का नाम मतआु समाज के भगवान हररचिं, 

गरुचिं के नाम पर ककया जाए।  

महोिय, मैं माननीय प्रधान मंत्री जी को एक बार पनु: धन्यवाि िेते ह ए रले मंत्रालय के 

कनयंत्रणाधीन अनिुानों की मााँगों का समथगन करता ह ाँ। धन्यवाि।  

(इकत) 
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1931 hours 

SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): Respected Madam, I represent 

Kanniyakumari.  Millions of people are visiting Kanniyakumari but in Nagercoil and 

Kanniyakumari railway stations, basic amenities are not there.  Even toilets are not 

there.  People are visiting Kanniyakumari from all over India but there are no toilets 

at railway stations.  There are no street lights.  In such a situation, how can people 

visit Kanniyakumari and see that beautiful place?  

 My brothers and sisters are working in railways.  Nearly 13 lakh people are 

working in the railways.  But they are living in fear due to foreign investment and 

privatisation of railway routes. Out of 13 lakh people, every tenth family is 

depending upon the employees working in the railways. People are living in fear 

on whether the Government intends to privatise the railways.  The hon. Railway 

Minister may please clarify this point.  Our hon. Prime Minister should give an 

assurance to those 13 lakh people, who are our brothers and sisters, that the 

Government will not privatise railways without consultation and that they will 

safeguard the interests of those 13 lakh people.  This is more important in India as 

there are no job opportunities nowadays.  Families are living in fear and feeling 

insecure about their survival. So, the Government should give an assurance in this 

regard to our people.  

 People visit Kanniyakumari from all over the world. Even the railway stations 

do not have any infrastructure.  Basic amenities are not there.  In this condition,  

we want to develop tourism in India. It may be that all the 543 MPs would like to 

visit Kanniyakumari and enjoy its beauty but infrastructure is not there.  How can 

they come there? They may come there, enjoy the sun rise and leave.  But if we 

want to develop tourism there, we should make them stay there for four to five 

days. Only then the Government will earn revenue through tourism sector. 

 We need more trains for Kanniyakumari. Train No. 22657/58 TBM-NCJ SF 

Express runs weekly thrice.  People are facing a lot of difficulties to travel on 

weekends, Fridays and Saturdays from Chennai to Southern districts like Madurai, 

Tirunelveli, Nagercoil due to the unavailability of 2265/58 TBM-NCJ SF Express.  

Kanniyakumari Express and Ananthapuri Express always run with full capacity and 

it is not easy to get the tickets during the entire year.  So, I would request the hon. 

Minister to consider this weekend additional service with five days per week as 

previously proposed.  



11.7.2019     Hcb/Rsg                     Uncorrected/Not for Publication                                                  437 

 

 In addition, I would also request you to operate a single trip from Nagercoil 

to Velankanni - to worship Velankanni Matha - using the incoming rake from 

Chennai on Friday to serve our long pending demand.  There should be a change 

in the terminal to Egmore for Train No. 22657.   It is in Tambaram which is far away 

from the town.   

We also need separate coaches for women so that women can safely reach 

their destination.  Keeping the safety of women in view, the Government must give 

separate coaches for women.  

(1935/NKL/MY) 

It is safe for women, their family members and also for the entire people. 

Kanyakumari should be created as a new railway division. Late night train should 

run from Chennai-Egmore via Nagercoil to Trivandrum. Basic amenities should be 

provided. Level crossing at 15-B in Vilavancode via Marthandam Railway 

Overbridge is required. We also want you to speed up the doubling of railway track 

between Madurai to Kanyakumari and from Tuticorin to Kanyakumari. The Madurai 

Sampark Kranti Express may be extended up to Nagercoil and Tejas Express train 

may be extended up to Nagercoil. Unreserved women coaches, as I told, must be 

provided in all the trains. The world’s largest form of mass religious tourism takes 

place in India at Kanyakumari, which attracts over 100 million pilgrims every year. 

It is most important to connect all religious places through railways.  

HON. CHAIRPERSON (DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR): Okay, please 

conclude now. 

SHRI H VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): Madam, please give me one 

minute.  

The increase in frequency of trains from Mumbai-Nagercoil, Kanyakumari-

Tirunelveli and Thoothukudi should be done.…(Interruptions) 

माननीय सभापनि: माननीय सिस्य - श्रीमती अनकुप्रया पटेल।  

…(व्यवधान) 

SHRI H VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): Madam, please give me one 

minute.…(Interruptions) The frequency of train from Mumbai-Nagercoil should be 

increased to seven days and also the frequency of trains running from Nagercoil 

to Velankanni, Nagercoil to Thiruchendur, Nagercoil to Puducherry and 

Puducherry to Chennai should also be increased.…(Interruptions) 

(ends) 
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1937 बजे 

श्रीमिी अनुनिया पटेल (नमर्ाुपुर):  सभापकत महोिया, धन्यवाि। मैं कडमाडं फॉर ग्राट्ंस फॉर रलेवे 

2019-20 की इस चचाग के तहत अपने ससंिीय के्षत्र कमजागपरु की रलेवे से सबंकंधत कुछ प्रमखु मागंों 

को उठाना चाहती ह ।ं मेरा ससंिीय के्षत्र कमजागपरु कजला उत्तर प्रिेश का एक अत्यंत कपछड़ा ह आ 

कजला है जो िो अत्यंत कवककसत कजलों के बीच कस्थत है। इसके एक ओर वाराणसी है, जो हमार े

माननीय प्रधान मंत्री जी का ससंिीय के्षत्र है और िूसरी ओर, प्रयागराज (इलाहाबाि) है। इन िोनों 

कवककसत कजलों के बीच में कमजागपरु हमेशा से ही उपेक्षा का कशकार रहा है, लेककन वहा ंरलेवे की दृकि 

से कवकास की अपार सभंावनाए ंहैं।   

 मैं सबसे पहले अपने ससंिीय के्षत्र के लोगों की एक बह त बड़ी पीड़ा को आपके समक्ष रखना 

चाहती ह ।ं माननीय मंत्री जी बैठे ह ए हैं, मैं उनके सजं्ञान में लाना चाहती ह ।ं मैं उत्तर प्रिेश से आती 

ह ।ं कमज़ागपरु जनपि वाकसयों के पास उत्तर प्रिेश की राजधानी लखनऊ जाने के कलए कोई भी एक 

रेन की सकुवधा उपलब्ध नहीं है। मैंने इसके कलए पहले भी बह त प्रयास ककया है। आज मेर ेपास 

अवसर है और आप भी उपकस्थत  हैं। मैं आपसे मागं कर रही ह  ंकक कमज़ागपरु के लोगों को लखनऊ 

के कलए, राजधानी से जोड़ने के कलए एक रेन िेने का काम आप ज़रर करेंगे। अगर हम अपनी 

राजधानी से जड़ेु ह ए नहीं होते हैं, तो हमार ेजनपि का कवकास बाकधत होता है।  

 मैं एक और रलेवे लाइन का कजक्र करना चाह गंी, कजसकी मागं वषों से कमजागपरु के लोग कर 

रहे हैं। यह लाइन राबट्गसगंज से मधपुरु वाया अहरौरा स्वीकृत है, जो आज पकंडत िीनियाल 

उपाध्याय जरंशन बन चकुा था, पहले मगुलसराय स्टेशन कहलाता था। वहां तक जो रलेवे लाइन 

बनेगी, वह मााँ भडंारी िेवी धाम, मााँ कवन्धयाचल धाम और मााँ मैहर िेवी धाम को जोड़ने का काम 

करगेी। ये वे धाकमगक स्थल हैं, जहा ंलाखों की सखं्या में श्रद्वाल ुवषग भर आते रहते हैं।  

 मैं माननीय मंत्री जी को बताना चाहती ह  ंकक वषग 2017-18 में 1,260 करोड़ रुपये इस रलेवे 

लाइन के कनमागण के कलए स्वीकृत भी ह ए, लेककन िभुाग ग्य की बात यह है कक अभी तक इस रलेवे 

लाइन का कनमागण कायग प्रारभं नहीं हो सका है। मैं आपसे आग्रह करना चाहती ह ं कक इस रलेवे लाइन 

का कनमागण कायग तरुतं प्रारभं हो। एक और रलेवे लाइन है, जो बह त ही महत्वपूणग है, वह कमजागपरु से 

लालगंज होते ह ए रीवा मध्य प्रिेश तक जाती है।  हमार ेजनपि तथा रीवा की जो सीमाए ंहैं, वे एक-

िूसर ेको छूती हैं, यानी उत्तर प्रिेश और मध्य प्रिेश एक-िूसर ेसे जड़ुता है। मैं इस रलेवे लाइन के 

कलए भी आपसे मागं करना चाहती ह ,ं रयोंकक उसको कबछाने की भी कनतातं आवश्यकता है। कपछली 

बार इसका सवे कायग स्वीकृत ह आ था। इसका सवे कायग पूणग हो चकुा है। अब इसके कनमागण कायग की 

स्वीकृकत कमलने की जनपि वाकसयों को प्रतीक्षा है। 

(1940/CP/SRG)   

आपसे मेरा आग्रह है कक इसके कनमागण कायग की आप जल्ि से जल्ि स्वीकृकत  प्रिान करें।  

मेर ेजनपि में कमज़ागपरु और कवंध्याचल जैसे िो प्रमखु रलेवे स्टेशन्स हैं। कमज़ागपरु पयगटन और 

धाकमगक दृकि से एक बह त ही महत्वपूणग कजला है। एक ओर यहा ंसासं्कृकतक धरोहर के रप में चनुार 

का ऐकतहाकसक ककला है, तो िूसरी ओर मा ंकवंध्यवाकसनी िेवी का धाम है। पूर ेजनपि में पहाड़ और 
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झरनों की भरमार है। ऐसे खूबसूरत कजले को िेखने के कलए िेश भर के कोने-कोने से लोग आते हैं, 

इसकलए मैं आपसे आग्रह करना चाहती ह  ं कक कमज़ागपरु और कवंध्याचल रलेवे स्टेशन्स को मॉडल 

स्टेशन्स के रप में कवककसत ककया जाए। 

 कपछले पाचं वषों में कमज़ागपरु और कवंध्याचल रलेवे स्टेशन्स पर कई सारी यात्री सकुवधाओ ंका 

सधुार कायग ह आ है, लेककन अभी और भी बह त कुछ करने की आवश्यकता है। इन्हें मॉडल स्टेशन 

बनाने की जररत है। कई छोटे-छोटे स्टेशन्स मेर ेससंिीय के्षत्र में मौजूि हैं, कजनमें चनुार, गैपरुा, 

कजगना, अहरौरा रोड और लूसा जैसे अनेक स्टेशन्स हैं। इन पर भी यात्री सकुवधाओ ंका पूणगतया 

अभाव है। कहीं-कहीं तो ठीक से प्लेटफामग भी कवककसत नहीं ह ए हैं। इसके कलए भी मैं आपसे आग्रह 

करंगी कक इनका कवकास कराया जाए।  

मैं आपसे कज़ क्र करना चाह गंी कक अमतृसर से किल्ली होते ह ए कोलकाता तक इंडकस्र यल 

कोरीडोर बन रहा है। यह बीस शहरों से होता ह आ, पजंाब, हररयाणा, उत्तर प्रिेश, उत्तराखण्ड, 

कबहार, झारखण्ड और पकिम बगंाल जैसे राज्यों में कवकास की धरुी बनने जा रहा है। उत्तर प्रिेश के 

आठ कजलों को इस इंडकस्र यल कोरीडोर में शाकमल ककया गया है। यहा ंतक कक कमज़ागपरु के िोनों 

तरफ इलाहाबाि यानी प्रयागराज और वाराणसी के जनपिों को भी इन आठ कजलों में इस इंडकस्र यल 

कोरीडोर से लाभाकन्वत ककया जा रहा है, लेककन एक बार कफर कमज़ागपरु उपेक्षा का कशकार हो गया 

है। 

मैं माननीय मंत्री जी से आग्रह करंगी कक कमज़ागपरु एक उद्योग शून्य कजला है। यहा ंके कजतने 

भी पारम्पररक उद्योग थे, वे सभी नि हो चकेु हैं। रोजगार के कोई भी साधन वहा ंउपलब्ध नहीं हैं, 

इसकलए इस इंडकस्र यल कोरीडोर में आप इलाहाबाि, वाराणसी की तरह कमज़ागपरु को भी शाकमल 

करें। 

अंत में, कसफग  तीन रेनों की मागं करते ह ए मैं अपनी बात समाप्त करंगी। हमार ेजनपि में 

ककसी भी राजधानी रेन का ठहराव नहीं है। मैं कपछली बार भी माननीय मंत्री जी से राजधानी रेन के 

ठहराव की मागं कर रही थी। एक बार कफर मैं आपसे मागं कर रही ह  ंकक पटना-नई किल्ली राजधानी 

रेन का ठहराव कमज़ागपरु में सकुनकित ककया जाए। इसके साथ, गवुाहाटी-नई किल्ली, नाथग-ईस्ट 

एरसपे्रस और हावड़ा-नई किल्ली, पूवाग एरसपे्रस, इन िोनों रेनों का ठहराव कमज़ागपरु जनपि को किया 

जाए। इतना ही कहते ह ए, मैं अपनी बात को समाप्त करती ह ।ं  

        

(इकत ) 
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1943 hours  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Thank you for giving me 

this opportunity to speak on the Railway Budget.  There are just a few questions.  

I will not repeat any point which was taken up earlier.   

1943 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I would like to actually 

thank the Railway Ministry and especially all the DRMs, the GMs and the 

Chairman of Railway Board, who have been exceptionally helpful whenever we 

have reached out to them.  A lot of new Members have spoken today.  So, I just 

like to make one intervention to all my fellow Members.  Several of our senior 

Members, all of us who have been re-elected for the  second or third term, every 

quarter, we take a review of all our works which are done in the Railway with the 

help of DRMs and GMs. So, I take this opportunity and I would request the hon. 

Minister if he could kindly send a circular to all our new colleagues, because a 

lot of questions which came across here today are related to what our DRMs 

and GMs are very helpful at local level.  We actually sometimes do not even 

need to come up to the Ministry.  They are so helpful there.  So, I would like to 

start by thanking the Railway Ministry, which is one of the finest Ministries.  It 

does not matter whether you are sitting on that side or this side.  This is one 

Ministry, which is exceptionally helpful to most of us.  So, I would like to start 

with gratitude. 

 We are today discussing the Demands for Grants.  Now, there is a whole 

idea of making the General Budget and merging the Railway Budget.  After all, 

it is the spendings and the earnings.  I want to know by merging both these 

Budgets, what is the increase that you have got or what is the benefit of merging 

this. Some one year, you have done 2 per cent, 5 per cent, 10 per cent.  So, 

what was the logic?  If there was a logic, is it really implemented, because in the 

budgetary allocations over the last 4-5 years that you have been in power, I do 

not see any drastic improvement or I do not see drastic change in great 

improvement of infrastructure of pending projects like most of my earlier 

colleagues have spoken about.  Could you clarify to us what exactly is the plan 

and what the roadmap would be?    
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(1945/NK/KKD) 

 I have three-four pointed questions.  One is about the rate of return.  What   

exactly is the rate of return of 2018-19? What is the basis on which they  

calculated it?  They may kindly explain to the House what it is. What we 

understand from this Budget is that freight is in profit.  But even today, I think, 

on passenger side,  there still seem to be a challenge.  So, how are they going 

to balance this Budget if they are taking from one side and giving it to the other 

side?  This morning, we were talking about privatisation of ‘Air India’. There was 

a huge uproar in the House. So, there is always some miscommunication if 

something comes up.  

This Government has talked about Rs. 50 lakh crore.  Please  correct the 

number, if I am wrong.  The budgetary provisions required to improve the 

railways, is Rs. 50 lakh crore.  The Budget allocation is Rs. 1,00,060 crore. So, 

this will take 30 years to do it.  At one level, they are saying that they are going 

to bring the bullet train. On one side, they say that they are increasing 

infrastructure.  Then, they are talking about SPV matters.  They have also talked 

about PPP model.  So, people like me get very confused.  I remember, when 

Suresh Prabhuji was the Minister of Railways, he had committed to the nation 

that they were not going to privatise  Railways, which hon. Piyush Goyalji has 

also said. But   I want  a reassurance on it.  

 Then, there is a PPP model. What is this PPP model?  It is a Public-Private 

Partnership.  So, there is a word of ‘private’ in it.  Then, there is a SPV model 

with the States, which they have done. But it has also failed. No State, 

unfortunately or fortunately, has been able to complete their project because of 

issues  like land acquisition. For example, the bullet train. The bullet train was 

something we were all very excited about. हम लोगों को लग रहा था कक मुंबई में बैठकर 

डेढ़ िो घटें में गजुरात पह चं जाएगें। हमने बलेुट का स्वागत ककया था। उन्होंने कहा था कक 2020-22 

तक बलेुट रेन चालू हो जाएगी। अभी मंत्री जी कह रहे हैं कक बलेुट रेन में कडले हो रहा है। महाराष्ट्र में 

कशव सेना सरकार में है। उसने भी लैंड एकरवजेशन का कवरोध ककया है। ऐसा नहीं हो कक अच्छे किन 

की तरह बलेुट रेन भी न हो, एलोकेशन भी न हो, पीपीपी मॉडल भी न हो। जैसे हमको एयर इंकडया 

का डर लग रहा है कक आप लोग उसे बेचेंगे, ऐसा न हो कक कमसरयूकनकेशन के कारण रलेवे भी बेच 

िी जाए। एसपीवी का जो मॉडल है The difference is the Finance Ministry’s statement 

vis-a-vis the Ministry of Railways’ statement. इसको थोड़ा समझने में किरकत है। We 

are not Accountants. The hon. Railway Minister knows this better since he is a 
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Chartered Accountant. So, if he could clarify that there will be no privatisation at 

any cost, it would be appreciated.  But at  the same time, what is this PPP model 

and SPV model, which seem to have failed in several States? This is what the 

essence of the House is. 

 Sir, one very big problem is of land. Today, there is a  lot of land.  I would 

like to bring it to the notice of the House that in my own Constituency, a lot of 

poor people for decades have been staying on railway lines. This Government 

has committed to give free houses for poor people.  Is there some project 

whereby we can bring some land for these people? गरीब लोग पचास सालों से वहा ंरह 

रहे हैं। कभी छह महीने या िो साल में कहते हैं कक बलुडोजर चला िेंगे। जब हम बात करते हैं तो रलेवे 

मंत्रालय भी अच्छे से बताती है। वे लोग बेचार ेगरीब लोग हैं। आज नहीं तो कल हमको लैंड लगेगा। 

ऐसे ही पचास साल से चल रहा है। So, can we have one policy under which small 

section of land गरीबों के घरों के कलए 2020-22 का टारगेट है। मेर ेके्षत्र के भी कई लोग गरीब हैं। 

उनको भी घर कमले और नोकटस न भेजें और घर ि ेिें तो बह त अच्छा होगा। So, what is the plan 

of this optimal land that this Government is doing? 

 Second thing is about the advertising revenue. पीएसयू की एक ररपोटग  थी, 

एडवगटाइकजगं का रया करें, Are they  going to increase it?  How are  they going to 

balance this whole thing? मझेु लास्ट पाइंट पता है। सरुकक्षतता मकहलाओ ंकी हो या रेन की, 

It should be for every passenger.  Why should we only talk about security of 

women?  It is security of every passenger.  It is something basic. मैं पाचं सालों से 

िेख रही ह  ंजब सेफ्टी का कवषय आता है तो सौ प्रकतशत बजट का यूकटलाइजेशन नहीं हो पाता। 

बह त बार पाचं हजार करोड़ रुपये रखे जाते हैं लेककन तीन, चार या साढ़े चार हजार करोड़ ही यूज 

होता है So, why is safety not being put as a  priority? मेर ेके्षत्र से काफी सवाल हैं, लेककन 

वक्त कम है So, I would put them ahead with the Ministry of Railways.   I thank the 

officials of the  Ministry of Railways. They do exceptionally good work.  They are 

very helpful. 

Sir, even though we are sitting on this side, your support for all our 

constituencies, is admirable. आज आपने बह त सार ेनए लोगों को एन्करजे ककया है। मझेु 

बाहर एक लड़का कमला था, गैलरी से वह कायगवाही िखे रहा था। उसने पूछा कक आप सभी आरयूबी 

और आरओबी के बार ेमें बात कर रहे थे, रया के्षत्र के कलए कमल जाएगा? I hope that all the 

speeches are   welcome. It should just not be in thin air.  I hope that the Ministry 

of Railways convert all our dreams and aspirations into a reality to make life 

more comfortable  for the common man, who genuinely uses the railway. 

With these words, I conclude.  Thank you, Sir.                               (ends) 
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(1950/MK/RP) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सिस्यगण, मैं आपसे आग्रह करंगा, कई माननीय सिस्य रले बजट पर 

अपनी बात कहकर चले गए। मैं यहा ंपर सब िेख रहा ह ।ं अगली चार और कडमाडं पर चचाग होनी है। 

जो माननीय सिस्य सिन मैं बैठेंगे, उन्हीं को मौका कमलेगा। 

 माननीय सिस्य, श्रीमती माला राज्यलक्ष्मी शाह जी। शायि इस सिन में इस सत्र में पहली 

बार बोल रही हैं? 

 

1951 बजे 

श्रीमिी माला राज्यलक्ष्मी शाह (नटहरी गढ़वाल): जी, सर।  

महोिय, आपने मझेु बोलने का मौका किया इसके कलए धन्यवाि। मैं रलेवे की अनिुान की 

मागंों के समथगन में खड़ी ह ।ं मैं सरकार को बजट के कलए बधाई िेती ह ।ं आिरणीय प्रधान मंत्री जी के 

नेततृ्व में रलेवे के के्षत्र में सरकार ने बह त अच्छे कायग ककए हैं। सरकार ने बह त सारी नई रेनें चलाई 

हैं। जैसे बलेुट रेन, वंिे भारत और तेजस चलने वाली हैं और वंि ेभारत चल चकेु हैं। अपने िेश में 

रले के कारखाने लगाए गए हैं, कजसमें रले की कोचें तैयार हो रही हैं। मैं यह जरर कहना चाहती हैं, 

मैं मंत्री से प्राथगना करती ह  ं कक सीकनयर कसकटजन्स के कलए और कजन लोगों को चढ़ने-उतरने में 

प्रोब्लम होती है, उनकी ओर भी ध्यान किया जाना चाकहए। पूर ेकहन्िसु्तान की रेनों में एक ऐसी जगह 

स्टेप्स होने चाकहए, कजससे उन लोगों को चढ़ने और उतरने में सकुवधा हो। उत्तराखंड में हमार ेप्रधान 

मंत्री जी का कवशेष ध्यान है। मैं उनको भी धन्यवाि िनेा चाहती ह ,ं कजन्होंने हमार ेचारधाम रलेवे शरु 

करवाए हैं। हमार ेपूवग रले मंत्री श्री सरुशे प्रभ ुजी ने इसका आरभं ककया था और ये अब शरु हो गये 

हैं। मैं आिरणीय मंत्री से कुछ प्राथगना करना चाहती ह ं, जो मेर ेससंिीय के्षत्र कटहरी गढ़वाल में है, जो 

एक टूररज्म का हब भी है। अगर िेहरािून से मसूरी तक एक टॉय रेन चल सके, तो बह त ही बकढ़या 

होगा रयोंकक जो पयगटन का रास्ता है, वहा ंइतना ज्यािा रैकफक हो गया है कक चलने में लोगों को 

घटंों रुकना पड़ता है, तो एक टॉय रेन जैस िाकजगकलंग, कहमाचल और जगहों पर है, हमार ेउत्तराखंड 

में िेहरािून से मसूरी के कलए भी एक टॉय रेन होगी तो बकढ़या होगा। आिरणीय मतं्री जी से मैं यह भी 

कहना चाहती ह  ंकक जो रेनें किल्ली से िेहरािून तक जाती हैं, उनका समय काफी लम्बा होता है। 

अगर हम रेन को िेहरािून वाया कबहारीगढ़, छुटमलपरु से ले जाए ंतो िूरी करीब 80 से 90 कक.मी. 

कम हो जाएगी और इससे िो घटें समय की बचत होगी और चलने में भी सकुवधा होगी।  

मैंने लास्ट टाइम भी प्रपोज ककया था एवं सरुशे प्रभ ुसे कहा था। मैं पूवग  रले मतं्री श्री सरुशे 

प्रभ ुजी को भी धन्यवाि िनेा चाहती ह  ंकजन्होंने चारधाम रले की शरुुआत की थी। मैं एक छोटी-सी 

मागं रखूंगी कक सीकनयर कसकटजन्स और कजनके पैर में प्रोब्लम हो, उनके चढ़ने-उतरने के कलए जैसे 

बसेज़ में होता है, उसी प्रकार की व्यवस्था यकि  रलेवे कोचेज़ में लग जाए तो इन लोगों के कलए अच्छा 

रहेगा।   
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 (1955/YSH/RCP) 

मझेु पूरा कवश्वास है आप इसके कलए सहयोग करेंगे और यह काम पूरा करेंगे। मैं हमारी 

आिरणीय फाइनेंस कमकनस्टर कनमगला सीतारमण जी को धन्यवाि िेना चाहती ह ।ं साथ ही पीयूष 

गोयल जी को और सरुशे जी को भी धन्यवाि िेना चाहती ह ।ं धन्यवाि।  

(इकत) 

 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सिस्य श्री थोल तिरुमावलवन जी, आप थोड़ा इंतजार कीकजए। मैं 

आपको 5 कमनट में या 10 कमनट में वापस मौका िेता ह ।ं  
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1956 बजे 

श्रीमिी अपरूपा पोद्दार (आरामबाग): अध्यक्ष जी, शकुक्रया। मझेु आप कसफग  पाचं कमनट ठीक से बोलने 

िीकजएगा, उससे पहले घटंी मत बजाइएगा।  

माननीय अध्यक्ष: मैं आपके कलए कभी घटंी नहीं बजाता।  

श्रीमती अपरपा पोद्दार (आरामबाग): आपने मझेु यहां बोलने के कलए मौका किया उसके कलए धन्यवाि। I 

thank the Leader of my Party who has given me an opportunity to speak in this august 

House.  Indian Railways play a significant role in development and growth of industry.  

In Indian Railways, we have faced many problems about which I would like to speak 

here.   

The frequency of train accidents is increasing very fast.  This has raised 

serious doubts in public mind about safety in railways.  The reason for increasing 

number of railway accidents is this.  There are overaged tracks, wagons, coaches, 

and an overaged signalling system.  The Khanna Railway Safety Review Committee 

reports that nearly 32 per cent of the total railway track in India is overaged and is 

due for replacement.  The Khanna Committee has further reported that 76 per cent of 

the railway accidents are due to derailments, seven per cent due to collisions, and 

16 per cent take place at level crossings.  Many social commitments are also there 

in the Railways which are to be noticed in this august House. 

अध्यक्ष महोिय, पकिम बंगाल से जो भी सपुरफास्ट रेन्स जाती हैं, चाहे हावड़ा से जाती हो या 

कसयालिाह से जाती हो। ये रेन्स यू.पी. कबहार होते ह ए किल्ली पह चंती हैं। इन सपुर फास्ट रेनों में 30 साल 

पहले भी एक आगे और एक पीछे लेडी के कलए जनरल कोच ह आ करते थे। उन रेनों में वे लोग ककस तरह 

से इतनी िूर सफर करते हैं। हम िोनों माननीय रले मंत्री कैकबनेट कमकनस्टर व एम.ओ.एस. जो यहां पर है, 

मैं उनको आपके माध्यम से अवगत करना चाहती ह  ंकक वे ध्यान रखें कक ककस तरह वे लोग जानवरों से 

भी ज्यािा बित्र तरीके से इतनी िूर रेवल करते हैं। जब यह सरकार सबका साथ सबका कवकास और 

सबका कवश्वास लेकर आई है। मेनडेट लेकर रया यह सरकार इन साधारण लोगों के कलए एक बीस रुपये 

मील का इंतजाम करना चाहगेी। मैं माननीय मंत्री जी से आग्रह करंगी कक इस बात को नोकटस में ले।  

There are many other problems like lack of passenger facilities including 

cleanliness at the railway stations, lack of security arrangement in all the railway 

stations and late running of trains.  The food served by IRCTC is the main problem 

which common people are facing.  The quality is also very low.   

There are many problems in West Bengal regarding the Metro Rail which is 

maintained by the Railways.  So, new coaches need to be added up and basic 

amenities for the common passengers need to be included. रयोंकक माननीय अध्यक्ष जी 

अभी इंकडया में अनइम्प्लॉयमेंट सबसे बड़ा इश्यू है। आप भी इस चीज को एरसेप्ट कर लेंगे। 
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 (2000/RPS/SMN) 

At present, there are 16,464 loco pilot posts which are vacant. In the 
safety category, there are 1,22,736 vacancies.  The Railways are functioning 
with the 16 per cent vacant posts. So, kindly take a serious note of it. यह भी बहòत 
बड़े कंसनª का िवषय है। दोनŌ मýंीगण यहां पर ह§। म§ जानती हó,ं म§न ेएक बार ®ी पीयूष गोयल जी को 
कहा था िक हमार ेबोलोरनी रेलवे Öटेशन के बार ेम¤ आप थोड़ा Åयान दीिजए। उÆहŌन े2018 म¤ रेल 
मýंालय को इस बार ेम¤ कहा, उसके बाद भी वह काम नहé हòआ। एक अÆय मेन ÿाÊलम यह ह ैिक 
आरपीएफ म¤ 7,000 पोÖट्स वैक¤ ट ह§, इस पर भी आप Åयान दीिजए। …(Óयवधान) म§ दो िमनट 
और लंूगी। पिĲम बगंाल म¤ मेर ेससंदीय ±ेý आरामबाग म¤, वहा ंकì अभी कì मु́ य मýंी उस समय 
रेल मýंी थé, उÆहŌन ेरेलवे को वहा ंकì आम जनता तक पहòचंाया। बगंाल स ेजो नए सांसद चनुकर 
आए ह§, इसस ेपहल ेवह सदन को गलत इÆफाम¥शन द ेरहे थ ेिक आरामबाग म¤ रेल अभी तक शłु 
नहé हòई। उनको म§ बता देना चाहती हó ंिक िसफª  आरामबाग ही नहé, वह गोघाट तक पहòचं गयी ह ै
और हम उनको आमÆýण द¤गे िक वे गोघाट आए ं और कामरपकुुर म¤ रामकृÕण परमहंस जी के 
जÆमÖथान तक पहòचं¤ और वहा ंिकतना डेवलपम¤ट हòआ ह,ै उस ेअपनी आंखŌ स ेदेख¤। म§ चाहóगंी िक 
तारकेĵर और कामरकुÁडु को मॉडनª रेलवे Öटेशन बनाया जाए।  Please allocate funds for the 
halt at Bolondi station.  There is a need for construction of new railway line 
between Arambag-Baichandi in Burdwan which is already a sanctioned project.   
 I want that speedy work has to be done in Tarakeshwar-Bishnupur project. 
There is a need to have a halt in Purshua station. जो लोग हमार ेपास आ रहे ह§, जो 
बीपीएल फैिमलीज़ स ेह§, उनको हम इºजत मंथली पास नहé द ेपा रहे ह§। म§ िफर स ेनई सरकार स े
आúह कłंगी िक इºजत मंथली पास उनको देकर, वापस उनको इºजत द ेदीिजए। There is a 
need to construct railway line from Bargechia to Chapadanga which is a long 
pending demand.  There is a holy place namely Tarakeshwar. There is a need 
to construct a level crossing or underpass at Chandanpur Railway station in my 
Constituency. There is a need for extra coaches for all incoming and outgoing 
trains in West Bengal. For Joka and BBD Bag metro rail project, fund has not 
been allocated. I want to know from the hon. Minister as to why this kind of 
discrimination has been done.  
 There is a need to have a special recruitment drive for filling up of the 
vacancies for SCs, STs and OBCs.  I urge the Minister to act proactively and 
take all possible measures to ensure that financial and fiscal targets are 
achieved.  
 With these words, I conclude my speech.  

(ends) 
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2003 hours   
 
SHRIMATI AGATHA K. SANGMA (TURA): Thank you Speaker Sir for giving me 
an opportunity to speak on the Demands for Grants of the Ministry of  Railway.  
 Sir, I understand that in India one of the main ways of connecting people 
is through the Railways and I would like to congratulate the Railway Department 
for doing such a wonderful job in ensuring the mobility of the people of our 
country.   
 Sir, in the whole process of development, there has been one thing that 
really disturbs me.  Since 1987 to July, 2019, it has been reported that over 370 
elephants have been killed in train accidents. Apparently, there are about 18 
elephant corridors through which railway track passes and there are six new 
proposals in these elephant corridors.  In some of the places, the proposals are 
going on.  In some places, the work has already been started.   
 Sir, elephants are nomads.  They cannot live in one area because they 
are very large animals. It is very important for them to have mobility and move 
from one ecosystem to another.  If they stick to one ecosystem, they end up by 
over-consuming the resources of that ecosystem.  Therefore, elephant corridors 
have been established.  My request to the hon. Minister through you is that, first 
of all, these elephant corridors have to be protected and no new railway line 
should be put up in areas wherever elephant corridors are there. In case, there 
are areas where elephant corridors exist and proposals have been made, I 
request the Government to ensure that under and overpass are constructed so 
that there is a safe passage for these animals.   
(2005/MMN/RAJ) 
 Last year, there was a directive by the Ministry of Environment, Forest and 
Climate Change asking that in all projects where there is linear infrastructure 
and wildlife habitats exist, there must be an inbuilt process of doing mitigations. 
One of the suggestions of the MoEF&CC was that these safe passages be 
made. So, I urge the hon. Minister, through you, Sir, to ensure that these safe 
passages be created and a budget allocation be made for these passages. 



11.07.2019         Sh/Rjn                Uncorrected / Not for Publication                                              448 

 
 Secondly, Swachh Bharat Abhiyan is one of the most important and the 
flagship programmes of our Government under the leadership of our Prime 
Minister, Shri Narendra Modi, and this programme has been extremely 
successful. Sir, 9.6 crore toilets have been built in this country since 2014 and 
5.6 lakh villages have been declared open defecation free. But my concern is 
that most of the railway tracks are passing through the rural areas.  There, they 
have trains where the toilets are still in a very sorry state because most of these 
trains have open sewage toilets and the sewage goes straight to the tracks. I 
feel that all the progress that has been made under the Swachh Bharat Abhiyan-
-all the reports say that the quality of water, the hygiene, the health of people, 
has drastically improved because of Swachh Bharat Abhiyan-- will be derailed if 
all these tracks that go through the rural areas have to bear the brunt of the very, 
very sorry state of toilets in our railway bogies. So, I request our hon. Minister, 
through you, that when we are talking about upgrading and modernising our 
railway stations and our railways in general, kindly consider improving the toilets 
and making sure that the disposal is not done on the railway tracks.  
 Thirdly, since it is a discussion on the Demands for Grants, my 
constituency also has a railway station. I request the hon. Minister to kindly 
consider upgrading the railway station in North Garo Hills which comes within 
my constituency.  
 My State of Meghalaya is also going to host the National Games in 2022, 
and the means of communication to my State is, thankfully to our hon. Prime 
Minister, through the UDAAN Scheme.  Through this scheme, we are getting our 
new airport functional in this short span of time. We use the Guwahati airport 
and we use the Guwahati railway station. Since it is extremely a short time for 
the new tracks to be set in my State and it would not be possible in a short span 
of two years, I request you to ensure that the facilities are provided in Guwahati 
airport, which will also be beneficial to my neighbouring friends. Also, upgrade 
the railway station in Guwahati and improve connectivity so that it becomes 
possible for us to host the National Games successfully in Meghalaya in 2022.  
 Thank you so much for giving me this opportunity. I congratulate the 
Minister for this wonderful Budget.  

           (ends) 
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2009 hours 
 
SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon. Speaker, Sir, 
before I speak on the Demands for Grants, I would like to express my sincere 
thanks to your goodself for sending us the circular on Swachhta Abhiyan in 
English. Really, I got shocked in the early morning when I received the circulars 
only in Hindi. After our demand, you have directed your subordinates to issue 
the circulars in English also. Thank you very much for that.  
 I have a request. I am single Member of my Party. When I rise up to speak, 
I am always in tension because you are always giving me only two or three 
minutes’ time. Really, I am very sorry for this. How can I express the demands 
of my constituency and my people within this short time? I need five minutes’ 
time. Now, I will speak in Tamil. 

*Hon. Speaker Sir, I thank you wholeheartedly for this opportunity. Indian 
Railways is the third largest employer of the world. I wish to bring to your notice 
some of the issues pertaining to Southern Railway.  Apprenticeship Act says 80 
percent of the job appointments as well Apprenticeship selection should from 
Tamil Nadu as in the case of Southern Railway or the States concerned in case 
of other Railways. During the last 14 years approximately 15000 persons after 
being trained under Apprenticeship training programme are waiting for 
employment. Recently in Golden Rock Railway Workshop, an exam was 
conducted for selection of candidates for Apprenticeship training. As many as 
1765 persons were selected  to undergo that training. Out of which 1600 persons 
belonged to North Indian States. Only 165 persons thus selected were from 
Tamil Nadu. Why there is such a discrimination?. Hon. Minister for Railways 
should look into this matter and order for an enquiry.  In this connection the 
members of the Union concerned have filed a case in the Hon. High Court and 
the case is pending.  They have demanded for  a CBI enquiry into the 
irregularities. They have proved that there were irregularities and corrupt 
practices followed even in the examination conducted by RRB. I wish to bring to 
the notice of Hon. Speaker some information released in this regard. Justice 

                                    
* Original in Tamil 
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Dhandapani has observed about the case that is pending in the Hon. High Court.  
I quote: 

 
“There is something serious in this. Such type of discrimination 
cannot be done against a particular State alone. If such things are 
done by authorities from Tamil Nadu, it would have been made a 
national issue. They would have been called anti-national.”  

  
Justice Dhandapani observed. Why he is making such a statement. 

Justice Dhandapani after adjourning the hearing of the case has quoted the 
views mentioned in the case. Postal Recruitment Scam in which candidates 
from Punjab, Haryana and Maharashtra have scored higher marks in Tamil 
when compared to Tamil candidates. Hon. Speaker should understand how 
shocking it is to know that the  candidates from other States who don’t know 
Tamil have scored good marks in Tamil paper than the Tamil knowing 
candidates from Tamil Nadu. ... (Expunged as ordered by the Chair).  Those 
who belong to Tamil Nadu are deprived of such employment opportunities. I 
wish to register in this august House that this is grave injustice. Hon. Minister 
of Railways should take note of this issue. Not only for Tamil Nadu, persons 
belonging to every State concerned should be given importance and priority in 
the employment opportunities available in that particular State. Such 
irregularities take place particularly in Group D posts like peon, trackman, gang 
man and sanitary workers, I want to share one recent news item with you.  
Recently in Chennai Railway station, a circular was issued stating that the 
Station Officials should converse with the Higher Officials only in Hindi. As per 
law, it has been made mandatory one that only the locals and the people 
knowing the local language should be appointed.  Since persons from Other 
States who do not know the local or regional language or English are appointed 
in place of persons knowing the local language, accidents occur frequently  Sir, 
I therefore request the Hon. Minister through you that as per the Apprenticeship 
Act, the locals concerned should be given priority and importance at the time of 
selection for Apprenticeship training as well as for job appointments. My 
Chidambaram constituency is a tourist centre. It is a place where the world 
famous Shiva temple is located. Tourists in large number visit this place very 
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often. In my Chidambaram constituency, Rameswaram is also a famous pilgrim 
centre. Tirupati is another pilgrim centre. At present the train service between 
Rameswaram and Tirupati is operated thrice in a week. I request Hon. Railway 
Minister through you Speaker Sir, that this train service between Rameswaran 
and Tirupati should be operated on a daily basis. Thank you for this opportunity. 
Vanakkam.  

   (ends) 
(2010-15/VB/RBN) 
डॉ. िनिशकांत दुब े(गोड्डा): Öपीकर सर, इÆहŌन ेअपनी Öपीच म¤ नॉथª इंिडयन आिद जैस ेशÊदŌ 
का उपयोग िकया ह,ै मेरा कहना ह ैिक उस ेए³सपजं करा िदया जाए। 
माननीय अÅय±: म§ चेक करा लूगँा। सारा देश एक है। 
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2018 बज े
 
®ी लÐलू िसहं (फैजाबाद): िवĵ के सबस ेबड़े लोकतंý कì अथªÓयवÖथा भी उसकì गåरमा के 
अनłुप हो, इसस ेबेहतर और कुछ नहé हो सकता है। माननीय ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी के 
नेतÂृव म¤ केÆþीय िव° मýंी जी न ेआम बजट ÿÖतुत करते हòए रेलवे के िलए िकये गये एक लाख साठ 
हजार करोड़ Łपये का ÿावधान िकया है। इसका एहसास देश कì 135 करोड़ जनता को कराया गया 
है। इसके साथ ही रेलवे के िलए 65 हजार करोड़ Łपये का ÿावधान úॉस बजटरी सपोटª  के łप म¤ 
भी िकया गया है। सरकार न ेरेलवे के िलए िजस ÿकार का खाका खéचा ह ैऔर जो लàय िनधाªåरत 
िकये ह§, उसस ेÖवाभािवक ह ैिक इन आयामŌ स ेहोकर गजुरन ेस ेिनिĲत łप स ेलàय कì ÿािĮ 
होगी।  
 माÆयवर, सरकार न ेबजट म¤ Öव¸छ, सरुि±त और समयबĦ रेल याýा कì जो चचाª कì ह,ै 
वह देश के नागåरकŌ के ÿित सरकार कì ÿितबĦता को दशाªती है। सरकार न ेबजट म¤ तीन सौ 
िकलोमीटर कì नई मेůो रेल लाइन पåरयोजना को मंज़ूरी दी ह,ै जो एक सराहनीय कदम है। साथ ही 
रेलवे िकराये के िलए आदशª िकराया कानून बनान ेका जो ÿÖताव िदया ह,ै वह भी अ¸छा कदम ह।ै 
सरकार न ेरेलवे ůैक के िलए पीपीपी मॉडल कì मंज़ूरी दी ह,ै इसस ेरेलवे के िवकास म¤ तेजी आएगी। 
बजट म¤ ůैक और िसµनिलंग के आधिुनकìकरण पर भी िवशेष Åयान िदया गया है। सरकार न ेइस बार 
के बजट म¤ यूरोिपयन िसµनल इĀंाÖů³चर अपनाने का जो िवचार िकया ह,ै इसस ेरेल याýा म¤ न 
केवल तेजी आएगी, बिÐक रेल याýा भी सरुि±त होगी।  
 माÆयवर, िजस ÿकार से रेलवे म¤ तेजी स ेसधुार लाने के िलए बजट िदया गया ह ैऔर िजस 
ÿकार स ेमाननीय कैिबनेट मýंी और माननीय राºय मýंी रेलवे म¤ तेजी स ेिवकास करन ेके िलए काम 
कर रहे ह§, इसस ेमुझे िवĵास ह ैिक आने वाले समय म¤ दिुनया के देशŌ म¤ सबस ेतेज चलन ेवाली रेलŌ 
म¤ भारतीय रेल भी शािमल होगा।  
 फ़ैजाबाद लोक सभा ±ेý, जो मेरा ससंदीय ±ेý ह,ै िजसम¤ अयोÅया आता ह,ै वहा ँमाननीय 
मोदी जी न ेअयोÅया रेलवे Öटेशन, जो इस देश का सबस ेसÆुदर रेलवे Öटेशन बनने जा रहा ह,ै वह 
बन रहा ह,ै उसकì मंज़ूरी द ेदी गई ह,ै उसके िलए म§ अपने लोक सभा ±ेý कì जनता कì ओर स े
उनको धÆयवाद देता हó।ँ  
(2020/PC/SM) 
 बाराबंकì स ेअकबरपरु, अकबरपरु स ेज़फराबाद रेल लाइन के दोहरीकरण कì मंज़ूरी हो 
चकुì ह ैऔर रेलवे लाइन के इलैि³ůिफकेशन कì भी मंज़ूरी हो चकुì है। ÿयाग स ेफैज़ाबाद, अयोÅया 
स ेमनकापरु रेलवे इलैि³ůिफकेशन कì मंज़ूरी हो चकुì है।  
 माननीय मýंी जी स ेमेरा आúह ह ै िक तेजी के साथ इस काम को करान ेकì कृपा कर¤। 
अयोÅया और िचýकूट का बहòत ही आिÂमक सबंधं है। अयोÅया कì पहचान िचýकूट स ेह,ै िचýकूट 
कì पहचान अयोÅया स ेहै। जो अयोÅया आता ह,ै वह िचýकूट जाना चाहता ह ैऔर जो िचýकूट 
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आता ह,ै वह अयोÅया जाना चाहता है। इस łट पर सीधे रेल लाइन का कने³शन न होने के कारण 
यािýयŌ को बहòत ही असिुवधा होती है। इसिलए माननीय मýंी जी स ेम§ िनवेदन कłंगा िक अयोÅया 
स ेिचýकूट तक इंटरिसटी ůेन चलाई जाए। अयोÅया स ेजनकपरु, सीतामढ़ी तक जो रेलवे लाइन ह,ै 
उस पर एक नई ůेन चलाई जाए। साकेत ए³सÿेस, जो फैजाबाद स ेमुंबई जाती ह,ै उस ेदैिनक िकया 
जाए। फैजाबाद मालगोदाम का सलारपरु Öटेशन के िलए ůांसफर होना ह,ै उसका िशलाÆयास हो 
गया है। अयोÅया कोल िडपो का भी दूसर ेÖथान पर ůांसफर होना है। इन दोनŌ मालगोदामŌ और 
कोल िडपो को जÐदी स ेजÐदी ůासंफर करन ेकì कृपा कì जाए। 
 इसके साथ ही म§ माननीय मýंी जी स ेएक और आúह कłंगा। फैजाबाद रेलवे Öटेशन चूंिक 
एक ज³ंशन ह,ै इसिलए सारी ůेन¤ फैजाबाद स ेहोकर गज़ुरती ह§। इसिलए फैजाबाद रेलवे Öटेशन का 
एक मॉडल रेलवे Öटेशन के łप म¤ िनमाªण िकया जाए और अयोÅया स ेगज़ुरन ेवाली सारी ůेनŌ को 
वहा ंÖटॉपेज देने कì ÓयवÖथा कì जाए। फैजाबाद स ेबÖती और फैजाबाद स ेरायबरलेी, अकबरगंज 
रेलवे लाइन का सव¥ हो गया है। म§ माननीय मýंी जी से आúह कłंगा िक इन रेलवे लाइनŌ को मंजूरी 
देकर इनका िनमाªण कराने का कĶ िकया जाए। धÆयवाद। 

 (इित) 
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2023 hours 
 
SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Hon. Speaker, Sir, thank you for 
the opportunity. Sir, today is Guru Purnima.  I am really blessed and happy to 
speak before you and hon. Home Minister, Shri Amit Shah Ji.  
 Sir, I support the Demand for Grants under the Ministry of Railways for 
the year 2019-20 on behalf of my AIADMK party, our hon. Chief Minister and 
Deputy Chief Minister of Tamil Nadu.  
 First of all, I would like to express my heart-felt thanks to our hon. Prime 
Minister Shri Narendra Modi Ji for honouring our party founder and former Chief 
Minister of Tamil Nadu by renaming the century-old Chennai Central Railway 
Station as ‘Puratchi Thalaivar Dr. M.G. Ramachandran Railway Station’.  
 I also congratulate our hon. Railway Minister Shri Piyush Goel Ji for 
having assumed the office of India’s largest passenger and cargo transport 
network. I am very much impressed and excited on his speedy dedication 
towards his work. I thank him for timely approval of transportation of water 
through rail from Jolarpettai to Chennai to address the water scarcity 
immediately.  
 During the last few decades, there was a sense of disorder experienced 
in Indian Railways and planning was done in bits and pieces manner as far as 
railway projects are concerned. Now, our Indian Railways have done extremely 
well over the last five years effectively in all the sectors whether it is speed, 
cleanliness, security, modernisation, comfort and expansion.  
 Sir, our hon. Prime Minister Shri Narendra Modi Ji has already tweeted 
that our Indian railways is not just a mode of transport but a growth engine. 
Accordingly, I am confident that this year Railway Budget will prove that it is 
meant for the common people as it aspires for better service, speed and safety 
with focus on development of the country. 
 I also welcome the announcement of the Government to enhance the 
gross budgetary support of Rs.66,105 crore which is 25 per cent increase from 
the revised estimates of 2018-19.  I appreciate the hon. Minister of Railways for 
estimated income of Rs.2,16,935 crore and this is also 10 per cent increase from 
the revised budget.  
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(2025/AK/KDS) 

However, I am concerned about the investment to be increased in the 
Indian Railways to expand its network across the country. 

It is estimated that an amount of Rs. 50 Iakh crore is required for 
development of Railway infrastructure by the end of the year 2030. I hope that 
the strong leadership of our hon. Prime Minster and deep knowledge of our hon. 
Railway Minister would be playing a major role to achieve this target. 

As far as my State of Tamil Nadu is concerned, it is one of the main States 
in the country providing bounty of income to the Indian Railways. The 
Government has decided to electrify 7,000 km. across the country with an outlay 
of Rs. 6,960 crore. Out of this, 1,166 km. is going to be electrified in Tamil Nadu 
alone. I express my special thanks to hon. Finance Minister and hon. Railway 
Minister, and I request the Government to expedite the process and to complete 
the same within the prescribed time. 

I would also like to bring to your kind notice about Dhanushkodi. 
Dhanushkodi is one of the Rama Bhoomi, which is the ancient pilgrim town in 
the South-eastern tip of Tamil Nadu having strong Hindu mythological 
connection with the epic Ramayana as Lord Rama lived at this place; 
worshipped ‘the linga’ at this place; and built the Rama-Sethu Bridge with the 
help of Hanuman from Dhanushkodi to Sri Lanka. The pilgrims around the world 
usually bathe in the ocean here before completing the pilgrimage to 
Rameshwaram. The spot is considered a sacred confluence of the Bay of 
Bengal and the Indian Ocean. The Railway line between Rameshwaram and 
Dhanushkodi got vanished during the 1964 cyclone. Our hon. Prime Minister 
had laid the foundation stone for this Railway line. So, I would request the 
Government to take necessary steps to complete the project. 

Now, I would like to mention about my Constituency issues. There is a 
need for expediting the gauge conversion project of 90.41 km. from Madurai to 
Bodinayakkanur, which comes under the Theni Parliamentary Constituency. I 
would urge the Government to expedite this gauge conversion project.  

There is need for another new line from Dindigal to Sabarimala via 
Bodinayakkanur. The survey, which was done, covers 201 km. This line would 
cater to a large number of people from both Tamil Nadu and Kerala States who 
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will be very much benefitted from it. This project will also boost the revenues for 
the Railways. This project is still at its initial stage. I would request the 
Government to take necessary action to start work on this line. 

I understand that the Government has established the National Rail and 
Transportation Institute recently with the aim of creating a resource pool of best-
in-class professionals for the Railway and transportation sector. I would request 
the Government to open a new campus in Tamil Nadu. I am sure that it will 
produce very talented professionals from my State of Tamil Nadu. 

With this, I conclude and support the Demand for Grants of the Ministry of 
Railways. I once again convey my best wishes to the Government for the 
successful completion of all projects and accomplish the challenge of accruing 
adequate investment for expanding the network of the Indian Railways. Thank 
you, Sir. 

(ends) 
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2028 बज े
 
®ीमती रजंीता कोली (भरतपुर): माननीय अÅय± महोदय, म§ आपको धÆयवाद ²ािपत करना 
चाहóगंी िक आपने मुझे सदन म¤ बोलने का मौका िदया। म§ माननीय रेल मýंी ®ी पीयूष गोयल जी एवं 
िव° मýंी जी का आभार Óयĉ करना चाहती हó,ं िजÆहŌन ेमाननीय ÿधानमंýी जी के िवज़न को 
ÿदिशªत करन ेवाले देश के Öविणªम िवकास का बजट पेश िकया। म§ आपके माÅयम स ेसरकार का 
Åयान मेर ेलोकसभा ±ेý भरतपरु के रेल यातायात कì समÖयाओ ंकì ओर आकिषªत करना चाहती 
हó।ं  

महोदय, भरतपरु िवĵ ÿिसĦ Öथान ह ैजहा ंकैला देवी राÕůीय उīान ह ैतथा बजृ ±ेý के 
ÿमुख तीथª Öथल भी ह§। यहां पयªटकŌ का बहòत आगमन रहता ह।ै मेरा अनरुोध ह ैिक जÌमूतवी-मुंबई 
ůेन का ठहराव भरतपरु ज³ंशन पर िकया जाए तथा अलवर स ेमथरुा रेलवे लाइन पर सबुह स ेशाम 
एक पैस¤जर ůेन का सचंालन िकया जाए। इसके अितåरĉ आगरा स ेबांदीकुई लाइन पर खेड़ली कÖब े
के िहÆनोन फाटक पर एक ओवरिāज, िजसको बनवान ेकì मागं काफì समय स ेचल रही ह,ै को पूरा 
िकया जाए। पूवª  म¤ कोसीकला ंस ेकामाडेक तथा एक धािमªक पयªटन कì ŀिĶ स ेरेलवे लाइन का सव¥ 
भारत सरकार न ेकरवाया था। यह Èलान बहòत महÂवपूणª ह।ै अत: िनवेदन ह ैिक सव¥ के आधार पर 
उस ÿोजे³ट को Öवीकृत िकया जाए िजससे आमजन को काफì सिुवधा होगी। धÆयवाद। 

(इित) 
 

(2030/MM/SPR) 
 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, जो माननीय सदÖय अपना भाषण ले करना चाहते ह§, वह 
ले कर सकते ह§। वह भाषण भी इस सदन कì कारªवाई का िहÖसा होता है। इसिलए आपका िलिखत 
भाषण, िजसको आप ल ेकरते ह§, वह सदन कì कारªवाई का उतना ही िहÖसा बनता ह,ै िजतना िक 
बोलने वाला। 
 ®ीमती रेखा वमाª। 
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2030 बज े
 
®ीमती रेखा वमाª (धौरहरा): अÅय± महोदय, आपने मझेु वषª 2019-20 के िलए रले मंýालय कì अनदुान कì 
मांगŌ पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देती हó।ं हमार ेमाननीय ÿधान मýंी 
जी, हमारे राÕůीय अÅय± जी और हमारे माननीय मýंी जी को भी म§ अ¸छा बजट लाने के िलए बहòत-बहòत 
धÆयवाद देती हó।ं  
 महोदय, वषª 2019-20 के िलए यातायात से कुल राजÖव 2,16,675 करोड़ Łपये अनमुािनत है, जो वषª 
2018-19 के संशोिधत अनमुानŌ से दस ÿितशत अिधक है, जो वषª 2019-20 म¤ माल और याýी यातायात से 
øमश: आठ और दस परस¤ट बढ़ने कì उÌमीद है। अनदुानŌ कì मांगŌ म¤ बताया गया है िक रले संरचना को वषª 
2018-2030 के बीच म¤ 50 लाख करोड़ Łपये के अनमुािनत िनवेश कì आवÔयकता है। पीपीपी मॉडल का 
उपयोग तेजी से िवकास और पटåरयŌ के पूरा होने, Öटॉक िविनमाªण और याýी माल सेवाओ ंके िवतरण म¤ मदद 
करने के िलए िकया जाएगा। रेलवे अपने खचŎ को पूरा करने और आंतåरक राजÖव म¤ िगरावट के कारण संघषª 
कर रहा है। यह ÖपĶ नहé है िक रलेवे िकस तरह रले संर±ा कोष को जारी रखेगा। रलेवे कì Öथायी सिमित ने वषª 
2018 म¤ नोट िकया िक जनवरी, 2018 के अंत तक रेल संर±ा कोष का Óयय 10709 करोड़ Łपये आवंटन का 
लगभग 50 परस¤ट था। यह देखा गया है िक यिद कोष म¤ धन का उपयोग अ¸छी तरह से नहé िकया जा सकता है 
तो एक समिपªत सरु±ा िनिध का उĥेÔय िनरथªक हो जाता है। िपछले दशक म¤ रलेवे उ¸च अिधशेष उÂपÆन करने 
के िलए संघषª कर रहा है। ऑपरिेटंग अनपुात एक दशक से अिधक समय तक लगातार 90 परस¤ट से अिधक रहा 
है। वषª 2019-20 म¤ रलेवे को 9035 करोड़ Łपये का अिधशेष ÿाĮ करने कì उÌमीद है।  
माननीय अÅय± : आपने आधा पढ़ िलया है, आधा ले कर ल¤, हम पूरा मान ल¤गे। 
®ीमती रेखा वमाª (धौरहरा): सर, एक िमनट म¤ म§ अपने ±ेý कì समÖया रख कर समाĮ कर दूंगी। 
 महोदय, म§ आपके माÅयम से बताना चाहóगंी िक लखीमपरु खीरी, धौरहरा लोक सभा ±ेý से आती हó।ं 
हमार ेयहां सीतापरु और लखीमपरु दो िवधान सभाए ंह§। मेरा अनरुोध है िक सीतापरु म¤ दरी का काम बहòत अ¸छी 
तरह से हो रहा है, जो िदÐली के िलए सÈलाई िकया जाता है। लेिकन अभी तक सीतापरु से िदÐली के िलए कोई 
ůेन नहé चलायी जा रही है तािक वहां से लोग डायर³ेट िदÐली आने-जाने कì सिुवधा का लाभ उठा सक¤ । मेरा 
अनरुोध है िक काफì समय से गोला, महजपरु, मोहÌमदी, मछेचा, मोहÌमदपरु-ताजपरु, सहजानपरु कटरा होते 
हòए फŁª खाबाद नई रलेवे लाइन मंजूर थी। इसका सव¥ हो चुका है, लेिकन सरकार बदलने के कारण यह काम Łक 
गया था। अत: जÐद से जÐद इसे पूरा करवाया जाए। अगर फŁª खाबाद के िलए रले लाइन बन जाती है तो दो-
ढाई सौ िकलोमीटर का मागª हमारी जनता आसानी से तय कर पाएगी। इन अनदुानŌ कì मांगŌ म¤ ही मोहली, उ°र 
ÿदेश म¤ गाड़ी सं´या 12491 जो मोहराबाद ए³सÿेस है, बरौनी से जÌमू तवी तक जाती है। 
(2035/SJN/UB) 
 एक गाड़ी 14517 है, जो सरहसा से अमृतसर जाती है। एक ůेन 15655 है, जो कामा´या से कटरा तक 
जाती है। एक ůेन 14521 है, जो कामा´या से आनंद िवहार, िदÐली के िलए आती है। ऐसी बहòत सारी ůेन¤ ह§। 
हमारा मौली िवधान सभा या सीतापरु म¤ इनको रोकने के िलए अगर सरकार कì तरफ से कोई कोिशश कì जाती 
है, तो इसका भी समाधान हो जाएगा। हमार ेयहां के लोगŌ को आने-जाने म¤ सिुवधा हो जाएगी।  

(इित) 
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2035 बज े
 
®ी दुलाल चþं गोÖवामी (किटहार) : अÅय± महोदय, मुझे आपने वषª 2019-20 के रेलवे बजट कì 
अनदुान मागंŌ पर बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देता हó।ं म§ अपने लोक 
सभा ±ेý किटहार, जो िबहार म¤ अविÖथत ह,ै किटहार म¤ रेलवे िडवीजन भी है। रेल िडवीजन स ेनाथª 
ईÖट कì ůेन¤ जो िदÐली स ेनाथª ईÖट को जोड़ती ह§, इस िडवीजन म¤ कुल 106 रेलवे øािसगं ह§। 
रेलवे øािसगं पर जो फाटक ह,ै वह किटहार ससंदीय ±ेý म¤ है।  

माननीय मýंी जी, आप इधर थोड़ा Åयान दीिजए। इसम¤ 11 अंडरपास बनाए गए ह§। इन 11 
म¤ स े10 म¤ चार फìट स ेलेकर तीन फìट तक पानी और कìचड़ ह,ै ³यŌिक यह बाढ़ ÿभािवत एåरया 
है। वषाª वाला ±ेý है। सभी अंडरपास पथ Éलड आने स ेपहल ेही बदं ह§। वहा ंपर लोग मुिÔकल म¤ ह§, 
वहा ंपर लोग आंदोलन कर रहे ह§। जसै ेकिटहार, मिनहारी, तेजनायारनपरु रेल खंड म¤, बथना, रोहनी 
चौक, मनसाही, कजरा, लालबाग, मिहयारपरु ह,ै इसी तरह स ेकिटहार-रािधकापरु रेल खंड म¤ धचना 
के पास है।   

तीसर,े किटहार-कुमैदपरु रेल खंड म¤ शाहजहा ंऔर कुरठेा म¤ पानी और कìचड़ भरा हòआ है। 
आप अपने रेल अिधकाåरयŌ स ेइसका पता लगा सकते ह§। इसम¤ मेरा केवल इतना आúह ह ैिक यह 
बाढ़ ÿभािवत एåरया ह,ै Éलड इफे³टेड एåरया ह,ै इसम¤ अगर कुछ कारगर होगा, तो Éलाईओवर ही 
कारगर होगा। यह मेरा एक आúह था।  
 अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम स े एक महÂवपूणª िवषय को रखना चाहता हó ं िक जो 
किटहार ह,ै वह नाथª ईÖट रेल का बहòत बड़ा जोन है। किटहार-मिनहारी रेल खंड ह,ै िजस े
तेजनारायनपरु-भालकुा तक जोड़ना था। यह पूवª  ÿधान मýंी आदरणीय अटल िबहारी वाजपेयी जी 
के समय और उस समय के रेल मýंी आदरणीय नीितश कुमार जी, जो अभी िबहार के मु́ य मýंी ह§ 
और हमार ेपाटê के नेता ह§, उनके समय म¤ हòआ था। लेिकन खुशी कì बात ह ैिक किटहार-मिनहारी-
तेजनारायनपरु तक रेल लाइन चालू हो गई है। अगर केवल 13 िकलोमीटर कì और रोड बनेगी, तो 
हम लोग भालकुा स ेपिĲम बगंाल स ेतक जड़ु जाएगें और कोलकाता नजदीक हो जाएगा। इसिलए 
केवल भालकुा स े13 िकलोमीटर और जोड़ा, इसको ÿॉयोåरटी म¤ िलया जाए।  
 अÅय± महोदय, कुस¥ला स ेिबहारीगंज तक रेल लाइन का ÿÖताव था, इस पर भी िवचार 
िकया जाए। मेरी एक और मागं ह ैिक किटहार िजले का किटहार, भगवान चौक, बारसोई, रघनुाथपरु, 
झौआ और मीनापरु म¤ रेलवे Éलाईओवर बनाया जाए। मेरी अंत म¤ केवल दो और मागं¤ ह§, एक बारसोई 
रेलवे ज³ंशन ह,ै जो कोलकाता स ेनाथª ईÖट को जोड़ता ह ैऔर िदÐली स ेनाथª ईÖट को जोड़ता है। 
वषª 1947 म¤ जो Öटेशन बना हòआ था, वह आज भी उसी िÖथित म¤ है। इसिलए मेरा यह िनवेदन ह ै
िक आप जो मॉडल Öटेशन और सौÆदयêकरण का काम कर रहे ह§, अगर इसको आप करा द¤गे, तो 
बड़ा उपकार होगा और सरकार का भी बड़ा नाम होगा।  
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 अÅय± महोदय, म§ एक और महÂवूणª बात कहना चाहता हó ं िक भारत सरकार और िबहार 
सरकार सामåरक महÂव और धािमªक ÖथलŌ का बहòत सÌमान करती है। किटहार िजले म¤ एक 
काढ़ागोला रेलवे Öटेशन ह,ै जो 9व¤ गŁु तेग बहादरु जी का कमªÖथली भी रही ह ैऔर वह िसख पयªटक 
Öथल भी है। देश-िवदेश के िसखŌ कì ®Ħा वहा ंस ेजड़ुी हòई है। काढ़ागोला रेलवे Öटेशन ह,ै उसम¤ 
केवल साहेब शÊद जोड़ िदया जाए, तो उसका महÂव बढ़ जाएगा। अगर आप यह कर द¤गे, तो सरकार 
कì भी वाह-वाह होगी और किटहार म¤ मेरा भी सÌमान बढ़ेगा।  

अÅय± महोदय, आपने मझेु समय िदया, इसके िलए म§ आपको Ńदय स ेबहòत-बहòत धÆयवाद 
देता हó।ं सरकार अ¸छा काम कर रही ह ैऔर म§ इस बजट म¤ भारत सरकार कì माननीय िव° मýंी 
®ीमती िनमªला सीतारमण जी को धÆयवाद देता हó।ं ®ी पीयूष गोयल जी, जो केÆþीय मýंी ह§ और ®ी 
सरुशे सी. अंगड़ी, जो रेल राºय मýंी ह§, इÆहŌन ेरेल म¤ जो काम िकया ह,ै उसके िलए आज िवप± को 
भी आपकì ÿशंसा करनी पड़ी है। इसिलए आपको बहòत-बहòत धÆयवाद। अÅय± जी, म§ आपको पनुः 
धÆयवाद देते हòए अपनी बात को समाĮ करता हó।ं 

(इित)     
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(2040/GG/KMR) 
 
®ी सजंय सेठ (राचँी): अÅय± महोदय, सबस ेपहल ेम§ बहन िनमªला सीतारमण जी को धÆयवाद 
देना चाहóगंा िक उÆहŌने āीफकेस कì सÖंकृित  को तोड़ कर अपने भारत कì सÖंकृित लाल कपड़े म¤ 
मौली बांध कर, बजट पेश िकया। यह पूर ेभारतवषª के िलए सÌमान कì बात है। महोदय, म§ इस रेल 
बजट म¤ सबस ेपहल ेम§ इस बात का Öवागत करना चाहता हूॅ ंिक राचँी रेलवे Öटेशन को राÕůीय Öतर 
पर बनाया गया है। म§ रेल मýंी जी का अिभनदंन करना चाहता हूॅं। परसŌ आप राचँी आ रहे ह§, म§ 
आपका अिभनदंन करता हूॅं। तीसरा, इस वषª देश बापू कì 150वé जयंती मना रहा है।   बापू न ेथडª 
³लास म¤ हमेशा सफर िकया, लेिकन काúेंस पाटê ने तीसरा दजाª ही खÂम कर िदया। इसिलए मेरा 
ÿÖताव ह ैिक  इस 150वé जयंती वषª म¤ एक बापू बोगी भी लगाई जाए, तािक 150वé जयंती म¤ हम 
उनका सÌमान कर पाए।ं  
 महोदय, म§ पीयूष गोयल और सरुशे ÿभ ु जी का अिभनदंन करना चाहता हूॅं। उÆहŌन े यह 
ÓयवÖथा कì ह ैिक अ³टूबर स ेůेन म¤ आसानी स ेसीट िमलेगी। यह योजना इÆहŌन ेतैयार कì ह ैिक 
ůेनŌ म¤ जो सीटŌ का आर±ण होता ह,ै उनम¤ चार लाख अितåरĉ सीट¤ बढाई जाएगंé, िजससे सभी 
को कनफमª आर±ण िमलगेा। यह सब नई तकनीक अपनान ेस ेहो सकेगा। इस नई तकनीक के जåरए 
ůेन म¤ ओवरहडे तार स ेिबजली सÈलाई कì जाएगी और जनरल कोच कì जगह Öलीपर कोच लगेगा, 
यह अभूतपूª  काम है। रेल िवभाग को एवं रेल मýंी को बहत-बहòत साधवुाद।  
 महोदय, लोकतंý म¤ जनÿितिनध चौकìदार होता ह ै और जनता मािलक होती है। उस 
चौकìदार कì हैिसयत स ेझारखंड कì जनता न ेजब चौकìदार बनाया तो उनके चेहर ेहंसी आए, 
उनके हŌठ हंस पड़¤, उनकì परेशािनयŌ का िनदान हो, उनको और सिुवधा िमल।े म§ उस मािलक के 
िलए म§ यह मागंना चाहता हूॅं। 25 हज़ार करोड़ Łपये का राजÖव हर साल झारखÁड देता है। लेिकन 
हमार ेयहां जोनल ऑिफस नहé है। हम कोलकाता, गाडªन åरच के सहार ेरहते ह§। अÅय± जी, मेरा 
आपके माÅयम स ेसरकार स ेपहला आúह ह,ै जो हमारी बहòत वषŎ स ेमागं रही है। अटल जी के 
आिशवाªद स ेअलग ÿांत बना, अलग ÿांत बनने के बाद दोनŌ ÿांतŌ म¤ जोनल ऑिफस बन गया, हमार े
यहां नहé बना तो जÐदी स ेजÐदी जोनल ऑिफस बने।  
 अÅय± जी, म§ बताना चाहता हूॅ ं िक अटल जी न ेसन ्2000 म¤ लोहरदगा टोरी, राचँी-
लोहरदगा टोरी होते हòए एक रेलवे लाइन का िशलाÆयास िकया था। उस पर काम बढ़ा, लेिकन उसके 
बाद जब यूपीए कì सरकार आई तो दस साल एक इंच भी काम नहé हòआ। लेिकन मोदी जी कì 
सरकार म¤ लोहरदगा-टोरी लाइन का काम पूरा हो गया, िवīतुीकरण हो गया, राजधानी चल पड़ी। 
अब जłरत इस बात कì ह ैिक उधर स,े राचँी-लोहरदगरा टोरी होते हòए िदÐली के िलए राजधानी 
ए³सÿेस ůेन चल ेतो कम स ेकम तीन स ेचार घंटŌ कì बचत सफर म¤ होगी। मेरी मागं ह ैिक जÐदी 
स ेजÐदी राजधानी ए³सÿेस उधर स ेचलाई जाए। 
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 महोदय, म§ एक बात और आपको बताना चाहता हूॅ ंिक इÆहŌन ेएक काम िकया है। जो कोल 
इंिडया कì माइिनंग होती ह,ै उस माइिनंग स ेवहा ंजो गड्ढा हो जाता ह,ै िजसस ेबरसात का पानी 
उसम¤ जमा हो जाता ह,ै उस बरसात के पानी स े2036 लाख ³यूसेक िमनरल वॉटर वह पैदा कर¤गे। 
वह काम जÐदी स ेजÐदी शłु हो जाए तािक आदरणीय ÿधान मýंी जी कì जो चाह थी िक वषाª का 
जो का पानी िसफª  आठ ÿितशत ही सचंय कर पाते ह§ । 
(2045/KN/SNT) 
अगर उसका उपयोग कर ल¤ तो इतना बड़े पानी का Öटॉक, िमनरल वाटर हम देश कì जनता को द े
सकते ह§। म§ बताना चाहता हó ँिक अटल जी कì एक और देन राचंी स ेनामकुम, टाटीिसलवे होते हòए 
साखी तक ůेन थी। वहा ं एक इंजीिनयर कॉलेज है। अगर वह ůेन राचंी स े टाटीिसलवे चल े तो 
इंजीिनयर कॉलेज के छाý और जो łरल जनता ह,ै राचंी स ेबहòत जÐदी जड़ु जाएगी। ůेन लाइन बन 
कर तैयार है। उस पर टेिÖटंग भी हो गई है। इस ेजÐदी स ेजÐदी चलाया जाए। 
 अÅय± जी, मेरी एक और िडमाडं ह ै िक राचंी राजधानी, औīोिगक नगरी जमशेदपरु इन 
दोनŌ के बीच म¤ एक शटल ůेन चलाई जाए। उस शटल ůेन का नाम जोहार ए³सÿेस रखा जाए। 
हजारŌ-हजार लोग रोज़ाना राचंी स ेजमशेदपरु और जमशेदपरु स ेराचंी आते ह§। 

अÅय± जी, मेरा एक और आúह ह ैिक राचंी और हिटया शहर म¤ दो ÖटेशÆस ह§, लेिकन 
उसम¤ कुिलयŌ कì सं́ या िसफª  28 है। हम रोज़गार दनेा चाहते ह§, लेिकन कुिलयŌ कì सं́ या 28 ह,ै 
हम चाहते ह§ िक वहा ंकुिलयŌ कì सं́ या ºयादा स ेºयादा बढ़ाई जाए और जैस ेएयरपोट्ªस म¤ ůॉली 
रखी जाती ह,ै रेलवे िडपाटªम¤ट भी उन लोगŌ को ůॉली द,े तािक उनको रोज़गार भी िमले और यािýयŌ 
को परेशानी भी नहé हो। 

अÅय± जी, रघवुर दास जी कì सरकार न ेरेलवे िडपाटªम¤ट म¤ बहòत सी िडमाड्ंस रखी ह§। मेरी 
मागं ह ैिक परुी स ेनई िदÐली पŁुषो°म ए³सÿेस को जोधपरु तक िवÖताåरत िकया जाए। राचंी से 
लखनऊ होते हòए देहरादून तक यह ůेन चलाई जाए। पूवê उ°र ÿदेश स ेदेवघर के िलए सीधे रेल 
सेवा ÿारÌभ हो। संथाल परगना, जो हमारा सदूुर आिदवासी सथंाली लोग ह§, वहा ंरेलवे Öटेशन पर 
आम सूचना कì उद ्घोषणा िहÆदी के साथ सथंाली भाषा एवं ओल िचकì िलिप म¤ रेलवे Öटेशन का 
नाम और सूचना कराई जाए। इसस ेवहा ंजो Öथाली लोग ह§, उनको िकसी ÿकार कì परेशानी न हो। 

अÅय± जी, म§ बोलना चाहता हó ंिक राचंी स ेमÌुबई जो एलटीटी सपुर ए³सÿेस ह,ै उसको 
रोज़ाना चलाया जाए, तािक जो मÌुबई के याýी ह§ उनको सुिवधा हो। राचंी म¤ एक मेůो ůेन भी चलाई 
जाए तािक जो झारखंड एक अलग ÿदेश अटल जी के आशीवाªद से बना, उस ÿदेश म¤ 
आधिुनकìकरण हो जाए। 

(इित) 
माननीय अÅय± : ®ी कनकमल कटारा। माननीय सदÖय, आप सिं±Į म¤ बोिलए। 
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2048 बज े
 
®ी कनकमल कटारा (बांसवाड़ा): अÅय± महोदय, बहòत-बहòत धÆयवाद िक आपने मुझे बोलन ेका 
अवसर िदया। माननीय िव° मýंी जी न ेसवªÖपशê, सवªÓयापी बजट ÿÖतुत िकया, इसके िलए म§ 
इनको बहòत-बहòत धÆयवाद देता हó।ँ  
2048 hours   (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair)  
म§ आदरणीय रेल मýंी जी को भी बहòत-बहòत धÆयवाद ²ािपत करता हó।ँ हमार ेदेश के ÿधान मýंी जी 
के नेतÂृव म¤ देश म¤ चहòमँुखी िवकास हो रहा है। नए भारत का िनमाªण हो रहा है। समय-सीमा को Åयान 
म¤ रखते हòए, म§ अपने ±ेý बांसवाड़ा िनवाªचन ±ेý कì ओर आपका Åयान आकिषªत करना चाहता हó ँ
िक इस ±ेý म¤ डंूगरपरु, बांसवाड़ा, रतलाम रेल लाइन कì बहòत लÌब ेसमय स ेÿयास िकए जा रहे ह§। 
देश के कई राºय रेल लाइन स ेजड़ु गए, परÆतु यह हमारा टीएसपी ±ेý अभी तक रेल स ेजड़ुा हòआ 
नहé है। 

सभापित महोदय, मेरी मागं बांसवाड़ा, रतलाम, डंूगरपरु रेल पåरयोजना के सबंधं म¤, िजसके 
सदंभª म¤ म§न ेमाननीय रेल मýंी जी स ेÿĳ भी िकया था िक अभी तक इस रेल लाइन का ÿारÌभ नहé 
हòआ है। इस योजना म¤ बांसवाड़ा के राÖते रतलाम, डंूगरपरु नई लाइन पåरयोजना 188.85 
िकलोमीटर को वषª 2011-12 म¤ इस ÿावधान के साथ Öवीकृत िकया गया था। इस पåरयोजना के 
अंितम िनमाªण कì लागत 50 ÿितशत राजÖथान सरकार Ĭारा वहन कì जाएगी और भूिम िन:शÐुक 
मुहैया कराई जाएगी। वषª 2015-16 के मूÐय Öतर पर इस पåरयोजना कì ÿÂयािशत लागत 2,562 
करोड़ Łपये ह§, जो आगे और बढ़ जाएगा, िदनाकं 31.03.2019 तक 184.28 करोड़ Łपये Óयय 
िकए गए ह§। 
(2050/CS/GM) 

इस पåरयोजना के िलए कुल 1,736 ह³ैटेयर भूिम कì आवÔयकता ह,ै िजसम¤ स े 646 
ह³ैटेयर भूिम सŏपी गई है। भू-ÖवािमयŌ को भूिम के मुआवज ेके łप म¤ राजÖथान सरकार Ĭारा 62.5 
करोड़ Łपये का भगुतान भी िकया गया। रेलवे और राजÖथान सरकार के बीच समझौता ²ापन के 
अनसुार राजÖथान सरकार Ĭारा अभी तक इस पåरयोजना के िलए अपेि±त भूिम और रािश उपलÊध 
नहé कराई गई ह,ै िजसके कारण यह कायª बहòत ही लंिबत हो रहा है। ±ेýवािसयŌ को इस िवषय के 
ऊपर बहòत दखु हो रहा है। दिुनया म¤ सभी राºय, सभी ±ेýŌ स ेजड़ु गए ह§, परÆतु डूँगरपरु, बांसवाड़ा 
और रतलाम कì यह रेल लाइन अभी तक नहé जड़ुी है। इसके िलए म§ आपके माÅयम स ेमाननीय 
मýंी महोदय स ेिनवेदन करता हó ँिक यह शेड्यूल एåरया है। इस शेड्यूल एåरया के अंदर हमार ेराºय 
कì राजÖथान सरकार और क¤ þ सरकार का यह बेमेल Öतर ह,ै िजसके कारण स ेहम उस कायª को 
पूरा नहé कर पा रहे ह§। यह हमार ेिलए बहòत दखु कì बात है। म§ आपस ेिनवेदन करना चाहता हó ँिक 
हम दोनŌ तरफ स ेदखुी हो रहे ह§। इधर रतलाम, डूँगरपरु म¤ और इधर उदयपरु स ेहम अहमदाबाद 
कì ओर जड़ुना चाहते ह§, वहा ँपर भी यह काम बहòत कछुए कì गित स ेचल रहा है। जावरमाइÆस म¤ 
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2.5 िकलोमीटर कì जो सुरगं ह,ै वह भी बहòत लंिबत हो रही ह ैऔर वहा ँकाम ÿारभं नहé िकया जा 
रहा है। वहा ँकाम बहòत तेज गित स ेनहé िकया जा रहा है। दोनŌ तरफ स ेइस रेल लाइन को जोड़ने 
के िलए म§ माननीय मýंी जी स ेिनवेदन कłँगा िक इतना पैसा खचª होने के बाद भी उस रेल लाइन 
को ÿारभं नहé िकया जाता ह ैतो यह इस ±ेý के िलए बहòत दखु कì बात है।  
 महोदय, म§ इस समय यह िनवेदन करना चाहता हó ँिक बांसवाड़ा नई रेल पåरयोजना स ेहमार े
ससंदीय ±ेý डूँगरपरु, बासंवाड़ा का देश के अÆय सभी ±ेýŌ म¤ आवाजाही के िलए सीधा जड़ुाव हो 
जाएगा। इसका सीधा लाभ यहा ँके गरीबŌ, ®िमकŌ, ÓयापाåरयŌ, उīिमयŌ और पयªटकŌ को िमलेगा। 
राजÖथान कì भूिम शूरवीरŌ कì भूिम है। यह भूिम Âयाग, तपÖया और बिलदान के िलए ÿिसĦ है।  
 महोदय, म§ राजÖथान के िपछड़े ±ेýŌ के िलए बहòत ÿयासरत हó।ँ बांसवाड़ा व डूँगरपरु 
राजÖथान के आिथªक ŀिĶ स ेिपछड़े ±ेý मान ेजाते ह§। बांसवाड़ा म¤ मा ँिýपरुा सÆुदरी, घोिटया आÌबा, 
मानगढ़ धाम धािमªक ®Ħा के केÆþ ह§। डूँगरपरु म¤ बेणेĵर धाम, गिलयाकोट कì दरगाह, शीतला माता 
का मंिदर जैस ेपिवý Öथान ह§। यहा ँपर हजारŌ लोगŌ का आना-जाना बना रहता है। रेल कì सिुवधा 
होने स ेलोगŌ को सुिवधा ÿाĮ होगी। रेल स ेआम गरीब Óयिĉ, ®िमक, Óयापारी, उīमी एवं पयªटकŌ 
को आने-जाने का बहòत लाभ होगा। म§ इसके िलए आपस ेÿाथªना करता हó।ँ मानगढ़ धाम को राÕůीय 
दजाª िदलाने कì भी हमारी मागँ चल रही है। हजारŌ ®Ħृाल ुलोग इन धािमªक ÖथलŌ पर आना-जाना 
करते ह§। रेल स ेसभी को आने-जान ेकì सुिवधा ÿाĮ होगी। म§ माननीय मýंी जी स ेिनवेदन करना 
चाहता हó ँिक हम आपके पड़ोस म¤ ही ह§। हम उस ±ेý स ेजड़ेु हòए ह§। यहा ँका ®िमक बॉÌब,े महाराÕů 
और गजुरात स ेजड़ुा हआ है। ®िमक लोग भी वहा ँजाते ह§। वहा ँकì जनता बहòत तकलीफ म¤ है। म§ 
क¤ þ सरकार स ेमागँ करता हó ँ िक िकसी भी िÖथित म¤, नो ÿोिफट नो लॉस कì िÖथित म¤ भी इस 
डूँगरपरु-रतलाम-बांसवाड़ा रेल पåरयोजना को ÿारÌभ िकया जाए। म§ यही मागँ इस ±ेý के िलए रखना 
चाहता हó।ँ बहòत-बहòत धÆयवाद।  
           (इित) 
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2054 बज े
 
®ी बदŁĥीन अजमल (धबुरी): महोदय, म§ बहòत आभारी हó ँिक आपने मुझे इस महÂवपूणª िवषय पर 
बोलने का मौका िदया। म§ देख रहा हó ँिक वĉ कì बहòत कमी है।…(Óयवधान) बहòत अ¸छा, वĉ कì 
कमी नहé ह ैतो म§ अपनी Öपीच को बढ़ा देता हó।ँ जब महोदय टाइम कम कर¤गे, तो आप रोक लेना।  
 म§ नॉथª-ईÖट के असम ±ेý स ेआता हó।ँ म§ शायद अपने नॉथª-ईÖट कì बात कłँ तो इसी म¤ 
भलाई है। म§ बहòत अफसोस के साथ कहना चाहता हó ँिक आजादी के 70 साल गजुर जान ेके बाद 
भी इस मÐुक का नॉथª-ईÖट का इलाका आज भी पूरे तौर स ेरेलवे स ेकनेि³टड नहé हो पाया ह।ै  
(2055/MY/RK) 

सर, वहा ंजो भी ÿोज³ेट शłु िकए गए ह§, सालŌ गज़ुर जान ेके बाद भी वे मकुÌमल नहé हो 
पाए ह§। उनकì िकतनी ही डेडलाइन गज़ुर चकुì ह§। इन ÿोज³ेट्स कì कॉÖट भी कई गणुा बढ़ गयी ह,ै 
मगर बहòत स ेÿोज³ेट्स अभी भी मुकÌमल नहé हòए ह§। इसका साफ मतलब ह ैिक रेलवे न ेउस तरफ 
इतना Åयान नहé िदया, िजतना Åयान देना चािहए था।  

सर, असम तथा नॉथª-ईÖट के लोग लाखŌ कì तादाद म¤ मÐुक के मु́ Ƿिलफ शहरŌ म¤ खासकर 
िदÐली, मÌुबई, कोलकाता और ब¤गलŁु वगैरह म¤ रोजी-रोटी के िलए जाते रहते ह§। जब ये लोग 
ÂयोहारŌ के मौके पर अपने घर आते ह§, तो उनको जो परेशानी का सामना करना पड़ता ह,ै वह 
अफ़सोसनाक है। उन शहरŌ स ेगवुहाटी के िलए िसफª  कुछ ůेÆस ह§, िजनस ेनॉथª-ईÖट के लोग जाते 
ह§। िमसाल के तौर पर िदÐली स ेगवुहाटी िसफª  चार ůेÆस ह ैऔर कोलकता से गवुहाटी िसफª  तीन 
ůेन ह§, जो डेली चलती ह§, इसस ेभला लोगŌ का मसला कैस ेहल होगा? यह हमारा ÿĳ है। 

सर, हमने हर बजट के मौके पर मýंी जी का Åयान इस तरफ िदलाया ह,ै मगर अभी तक उस 
िसलिसल ेम¤ कोई ख़ास तवºज़ो नहé दी गई। म§ एक बार िफर अपील कłंगा िक बड़े-बड़े शहरŌ स े
गवुहाटी के िलए नई-नई ůेन शłु  कì जाए, तािक वहां के लोगŌ को आराम िमले और वे आराम स े
अपने-अपने डेिÖटनेशन पर पहòचं सक¤ । 

सर, मेरा ±ेý धबुरी आज़ादी स े पहल े इंटरनेशनल ůेड का स¤टर हòआ करता था, मगर 
आज़ादी के बाद स ेवह िबÐकुल कट कर रह गया है। हम बार-बार अपील करते रहे ह§, पहली सरकार 
स ेभी अपील कì और इस सरकार स ेभी अपील कì िक वहा ंनई रेलवे लाइन बनाई जाए, नए ůेन 
शłु कì जाए, तािक उस इलाके तर³कì हो सके, मगर अभी तक सरकार कì तरफ स ेऐसा कोई 
कदम नहé उठाया गया, िजसस ेवहा ंके लोगŌ को राहत िमल सके। 

सर, आिखर म¤ म§ असम तथा नॉथª-ईÖट के लोगŌ कì कुछ मागँ¤ रखकर अपनी बात खÂम 
कłंगा। We have the following demands: 
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1. New survey for construction of rail line from Jogighopa to Silchar via 

Mankachar and Mahendragarh International port. 
2. Construction of new railway line from Bongaigaon to Guwahati via 

Langting, Kalgachia, and Barpeta. 
3. Introduction of new train between Dhubri to Guwahati, including intercity 

and Jan Shatabdi Express. 
4. Introduction of a daily intercity chair car train between Dhubri and 

Guwahati. 
5. Introduction of new express trains from Dhubri to Delhi, Kolkata and 

Mumbai. 
6. Introduction of train service, both passenger and goods, between 

Golakganj station of Dhubri district in Assam and Kolkata in West Bengal. 
 
           सर, म§ रेल मýंी जी स ेभी इस बार ेम¤ कहóगंा। रेलवे के िलए एक बहòत अ¸छा शेर िलखा गया 
था। दोनŌ तरफ स ेलोग शेर मारते ह§, म§ जानवर तो नहé माłंगा, लेिकन शेर मारना चाहता हó-ं 

   
  ‘सफ़र हो रेलगाड़ी का तो छ³के छूट जाते ह§, 

पसीन ेके घड़े गोया सरŌ पर फूट जाते ह§।’ 
 

 सर, रेलगाड़ी का सफर जसैे ही शłु होता ह,ै आदमी को इतनी परेशानी होती है। 
 

 ‘िटकट लेना जो पहला काम ह ैऔर स´त मुिÔकल ह,ै 
समझ लीिजए िक अपनी सफर कì पहली मंिजल है। 

                              åरजव¥शन कराना ह ैतो पहल ेएक कुली पकड़े, 
खुश़ामद स ेमना लीिजए, पिुलस साहब अगर अकड़े। 

                              बिुकंग ऑिफस का बाबू, आपकì आसान कर देगा, 
                              वह मुिÔकल हल करगेा और अपनी फìस ले लेगा। 
                              åरजव¥शन करा देगा और वह दस Łपये ले लेगा, 

िकसी कì सीट हो, वह आपको िदलवाकर दम लेगा।’ 
 

 इÆहé बातŌ के साथ म§ अपनी बात खÂम करता हó।ं बहòत-बहòत शिुøया। 
 

(इित) 
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2059 बजे 

 डॉ. भारतीबेन डी. श्याल (भावनगर):  सर, आपने मझेु रलेवे बजट पर बोलने का अवसर दिया, 

इसके दलए मैं आपको थैंक्यू बोलना चाहती ह ूं।। सबसे पहले मैं अपने यशस्वी प्रधान मूंत्री श्री नरने्द्र 

भाई मोिी जी, दवत्त मूंत्री श्रीमती दनममला सीतारमण जी, रले मूंत्री श्री पीयूष गोयल जी और सरुशे 

अूंगड़ी जी का बहुत-बहुत अदभनूंिन करती ह ूं।  

 सर, भारत की पहली मदहला दवत्त मूंत्री दनममला सीतारमण जी बनी हैं। मदहलाओ ूं में क्या 

ताकत होती है! अब से पहले पूरा िेश यह सोच रहा था दक मदहला दसर्म  घर का बजट बनाती है, 

लेदकन आज दनममला जी ने सादबत कर दिया है दक वह घर का बजट तो बनाती ही है, लेदकन पूर ेिेश 

का बजट भी वह बना सकती है। इसलिए, मैं एक मलििा िोने के नाते बिुत गर्व मिसूस कर रिी ि ूं। 

 

(2100/CP/RC) 

मिोदय, र्र्व 1832 में शरुू िुई भारतीय रिे बिुत परुानी रिे िै। 63 िजार लकिोमीटर िूंबी 

और 22 िजार टे्रनों से चिने र्ािी, रोजाना 15 िाख िोगों को आर्ागमन की सलुर्धा देने र्ािी 

लर्श्व की तीसर ेनूंबर की िमारी भारतीय रिे िै। िमारी बॉडी में जैसे आटवरीज और रे्न्स िोती िैं, जो 

पूरी बॉडी के एक-एक शेि को पोलर्त करती िैं और उनकी र्जि से िमारा शरीर चिता िै, इसी 

तरि िमार ेभारत में पूरा रिे का जो नेटर्कव  िै, र्ि एक-एक कोने तक पिुूंचता िै। यि भारत को जोड़ 

कर रखता िै और इसी र्जि से िमारा भारत चिता िै। कश्मीर से कन्याकुमारी और अूंजार से 

अरुणाचि तक िमार ेमाननीय प्रधान मूंत्री जी और रिे मूंत्री जी ने रिे का काम लकया िै। र्र्व 2014 

के बाद इसमें बिुत अच्छा काम िुआ िै। पूरा देश जानता िै लक घाटा करने र्ािी रिेरे् िमार ेप्रधान 

मूंत्री जी और रिे मूंत्री जी को लर्रासत में लमिी थी। आज मझेु किना िै लक कुछ िी समय में रिे का 

राजस्र् बढ़ने से िमारी लतजोरी भर जाएगी, ऐसी व्यर्स्था िमार ेरिे मूंत्री जी ने की िै।  

मिोदय, िमार ेदेश में िूंबी दूरी का लक फायती ट्राूंसपोटेशन अगर कोई िै, तो र्ि रिेरे् िै। मैं 

र्र्व 2014 में जब िोक सभा चनुार् के कैं पेन के लिए जाती थी, तो मेर ेके्षत्र के िोग मझेु बोिते थे 

लक भारतीबेन अगर आप र्र्ों से िलबबत बोटाद-साबरमती और ढस्सा-जैतिसर ब्रॉडगेज मूंजूर 

करर्ा कर िाओगी, क्योंलक िम सािों से माूंग कर रिे थे, तो अगर आप पाूंच साि में कोई दूसरा 

काम न भी करो, तो भी िम आपको र्ोट देंगे। मझेु बिुत िर्व िोता िै लक ब्रॉड गेज और नेशनि िाईरे् 

की लडमाूंड के लिए िम सािों से चक्का जाम और आूंदोिन करते आ रिे थे, िेलकन र्र्व 2014 के 

तरुन्त बाद र्र्व 2015 से बोटाद-साबरमती और ढस्सा-जैतिसेर, दो बड़ी ब्रॉडगेज पररयोजनाओ ूं का 

काम पूरी तीव्रता से चािू िै और इस साि के अूंत में यि काम पूरा िोने की सबभार्ना िै। 

मझेु िगता िै लक बजट पर िमार ेसालथ यों ने बिुत कुछ बोि लदया िै। इसलिए मैं अपने के्षत्र 

की िी बात रखती ि ूं। मैंने आपको बताया लक ब्रॉडगेज का काम चािू िै। मेर ेके्षत्र के िोगों को बताते 

िुए मझेु आनन्द मिसूस िो रिा िै लक इस साि के बजट में भी 390 करोड़ रुपये का आबूंटन इन 

दो पररयोजनाओ ूं के लिए लकया िै। लपछिे पाूंच साि में 8 नई टे्रनें भार्नगर िोक सभा के्षत्र को लमिी 
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िैं। रिेरे् स्टेशन का माडनावइजेशन और नर्ीनीकरण िो रिा िै। भार्नगर में जो र्कव शॉप िै, उनको 

भी अपगे्रड कर लदया िै। अब र्िाूं एसी कोचेज़ की भी ररपेयररूंग िोनी िगी िै।  

इस बजट में माननीय रिे मूंत्री जी ने िमें एक और भेंट दी िै। भार्नगर से भरूच तक 100 

लकिोमीटर न्यू रिेरे् िाइन के सरे् के लिए भी पूरा फण्ड िमें एिोकेट लकया िै। सर, मझेु िगता िै 

लक अभी भी बिुत सारी लडमाूंड्स बाकी िैं। भार्नगर-सूरत ट्लर्न लसटी जैसा व्यर्िार रखते िैं। िमार े

िोग चािते िैं लक भार्नगर-सूरत की एक इूंटरलसटी टे्रन चिाई जाए। भार्नगर-िररद्वार टे्रन की सािों 

से िमारी लडमाूंड िै, र्ि टे्रन चिाई जाए। भार्नगर-लशरडी टे्रन चिाई जाए। अिमदाबाद राजधानी 

टे्रन को भार्नगर तक एक्सटेंड लक या जाए। …(व्यर्धान)  

(2105/NK/SNB) 

हमार ेयहाूं तीन ओवर दिज हैं, इसकी वजह से लोगों को इतनी दिक्कत होती है और वहाूं हैवी टै्रदर्क 

जाम हो जाता है। हमार ेयहाूं दसहोर के धाूंगली में ओवरदिज के पास आधे-आधे घूंटे में दसूंग्नल बूंि 

होने की वजह से रलेवे क्रादसूंग बूंि हो जाती है, इससे लोगों को बहुत मदुककल होती है। बड़तेज 

ओवरदिज इतना ही जरूरी ओवर दिज है और धोला ओवर दिज जरूरी ओवर दिज है।  

मैं माननीय रले मूंत्री जी से आग्रह करती ह ूं दक तीनों ओवर दिज को मूंजूर दकया जाए। 

भावनगर-महुआ टे्रन राजाशाही के वक्त से चल रही थी। जनभागीिारी से राजा ने एक पटरी िी थी 

और एक पटरी गवनममेंट ने िी थी, आज वह रले लाइन बूंि हो गई है। मैं पनु: उस लाइन को शरुू 

करने की माूंग करती ह ूं। भावनगर के डेवलपमेंट करने के दलए भी माल पररवहन की सदुवधा दमले।   

HON. CHAIRPERSON (SHRI K. SURESH): You have covered all the important 

points.  

डॉ. भारतीबेन डी. श्याल (भावनगर): महोिय, हमारा रलेवे स्टेशन वाई-र्ाई हो। वहाूं बहुत सारा 

लैंड एन्द्क्रोचमेंट हो गया है उस लैंड को कॉरपोरशेन को दिया जाए इससे हम ब्यूदटदर्केशन का काम 

कर सकते हैं।  

(इदत) 

डॉ. सजंय जायसवाल (पश्चिम चम्पारण): माननीय रले मूंत्री पीयूष गोयल जी और माननीय रले 

राज्य मूंत्री सरुशे अूंगड़ी की तरर् से सभी साूंसिों और लोक सभा के सभी स्टार् के दलए रादत्र 

भोजन की व्यवस्था है। मैं साूंसिों से अनरुोध करता ह ूं दक आठ या िस के ग्रपु में रादत्रभोजन कर लें 

और सभी स्टार् भी भोजन कर लें।  

HON. CHAIRPERSON: What is the menu? Is it vegetarian or non-vegetarian?  

 डॉ. सजंय जायसवाल (पश्चिम चम्पारण): सेंट्रल हॉल में व्यवस्था है।  

  



11.07.2019        rsg/hcb        Uncorrected/Not for publication                                                                  469 

2107 hours 

SHRI V. K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Respected hon. Chairperson, I thank 

you very much for allowing me to participate in an important discussion relating 

to the Demands for Grants in respect of the Ministry of Railways.  

 I was surprised and grieved that the State of Kerala was not given its due 

share as far as the Railway Budget is concerned. A coach factory was 

sanctioned for the State of Kerala at Kanjikode in Palakkad district in the Railway 

Budget of 2008-09. The foundation stone for the same was laid way back in 

2012. The then Kerala Government acquired 439 acres of land for this purpose. 

Later, a compound wall was built around the acquired land. But thereafter 

nothing has moved beyond that. However, production has commenced in coach 

factories which were sanctioned or announced much later. This is total 

discrimination to the people of Kerala who were expecting much from this project 

by way of employment to the youths of the State and also other economic 

development. However, no mention of this much anticipated project at Kanjikode 

has been made in the Budget. Therefore, the same may please be included in 

the current year’s Budget.  

 Sir, secondly, the gauge conversion of Palakkad – Pollachi railway route 

was completed in 2016 involving a sum of Rs. 450 crore. Prior to this line 

becoming a broad gauge line, six pairs of trains were running between Palakkad 

and Pollachi. Now, in this route only one passenger train and two express trains 

are running. It was assured that all the trains which were running on this route 

will be restored after the broad-gauge conversion. But nothing has happened so 

far. It was also assured that new trains will be introduced between Mangaluru 

and Tuticorin. The main aim of making this Palakkad – Pollachi a broad gauge 

line was to facilitate port connectivity between Mangaluru and Tuticorin for faster 

freight movement as well as for transportation of goods from Tamil Nadu to 

Kerala and vice versa and also to increase the volume of passenger traffic as it 

is an inter-State connectivity route involving the States of Kerala, Tamil Nadu 

and Karnataka. This section is also very important from the religious point of 

view as it connects many pilgrim places such as Mookambika, Ervadi, 

Rameshwaram, Madurai, Palani etc.  

 Again, I regret to mention here that about this also, nothing has been 

found in this Budget.   
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(2110/MK/RU) 

 Therefore, I urge upon the hon. Minister through you Sir to establish the 

Coach Factory at Kanjikode and provide funds for the same to commence the 

work as well as to restore all the trains which were running between Palakkad 

and Pollachi prior to gauge conversion and also introduce new trains passing 

through this route at the earliest, in the current Budget itself.  

         (ends) 

 

 

 

  



11.07.2019        rsg/hcb        Uncorrected/Not for publication                                                                  471 

2111 बजे  

श्री रामचरण बोहरा (जयपुर): माननीय सभापदत महोिय, आपने मझेु रलेवे की अनिुान माूंगों पर 

बोलने का अवसर दिया, इसके दलए मैं आपका आभार व्यक्त करता ह ूं। मैं आपकी अनमुदत से माननीय 

प्रधान मूंत्री आिरणीय नरने्द्र मोिी जी, दवत्त मूंत्री आिरणीय दनममला सीतारमण जी का, रले मूंत्री 

पीयूष गोयल जी का और राज्य मूंत्री सरुशे जी का बहुत-बहुत आभार व्यक्त करना चाहता ह ूं दजस 

तरह से वषम 2014 से अब तक रलेवे में जयपरु का जो दवकास हुआ है वह पीछे के 50 साल एक 

तरर् हैं और 6 साल एक तरर् । इसदलए मैं माननीय प्रधान मूंत्री जी का और पूवम रले मूंत्री श्री सरुशे 

प्रभ ुजी का बहुत-बहुत आभार व्यक्त करता ह ूं।  

 अभी इसी बजट में माननीय दवत्त मूंत्री जी ने रले बजट में घोषणा की है- जयपरु से सवाई 

माधोपरु के िोहरीकरण का काम और खातीपरुा में कोच मेंटेनेंस के दलए कारखाना लगाने की जो 

घोषणा की है इसके दलए भी मैं माननीय प्रधान मूंत्री जी को एवूं रले मूंत्री जी को बधाई िेना चाहता 

ह ूं। साथ ही, हमार ेपादलमयामेंट में रलेवे की जो-जो समस्याएूं हैं, माननीय रले राज्य मूंत्री श्री सरुशे 

अूंगड़ी जी यहाूं बैठे हैं। मैं इनसे दनवेिन करना चाहता ह ूं दक दिल्ली से परुी तक परुषोत्तम एक्सपे्रस 

चल रही है। दिल्ली में आकर 22 घूंटे तक उसका ठहराव रहता है, अगर इसको जयपरु तक बढ़ा 

दिया जाए तो जयपरु से परुी जाने के दलए एक बहुत अच्छी सगुम व्यवस्था हो जाएगी। इसके दलए 

मैंने वषम 2014 से लगातार जब सरुशे प्रभ ुजी थे, उनसे भी आग्रह दकया था, पीयूष गोयल जी से भी 

आग्रह दकया और अब मैं आपसे भी आग्रह कर रहा ह ूं । हमार ेटाटा के जो साूंसि हैं, उन्द्होंने भी 

आपसे आग्रह दकया है। 

 जयपरु से सवाई माधोपरु शटल टे्रन चलाई जानी चादहए। जो लोग जयपरु से सवाई माधोपरु 

मजिूरी के दलए, िूध वाले, सब्जी वाले आते हैं, उन लोगों के दलए यह एक बहुत अच्छी सदुवधा हो 

जाएगी। मैं माननीय मूंत्री जी का धन्द्यवाि िेना चाहता ह ूं दक जयपरु से अजमेर के दलए शटल एक्सपे्रस 

डेमू टे्रन चली है, यह डेमू टे्रन हर स्टेशन पर ठहरती है । इससे यादत्रयों को एक बहुत अच्छी सदुवधा 

दमली है। इसी तरह जयपरु से सवाई माधोपरु तक एक टे्रन चले तो यादत्रयों को एक सदुवधा हो जाएगी। 

मैं जबसे एम.पी बना ह ूं, तबसे लगतार जयपरु की जनता की एक जबिमस्त दडमाूंड है दक जयपरु से 

दशरडी तक टे्रन चलनी चादहए। हजारो की सूंख्या में लोग दशरडी यात्रा के दलए जाते हैं। मैं माननीय 

प्रधान मूंत्री जी और माननीय मूंत्री महोिय से दवशेष आग्रह करना चाह ूंगा दक जयपरु से दशरडी की 

टे्रन का शभुारूंभ करें तादक यात्री जो बीच-बीच में बिलकर दशरडी जाते हैं उनको सीधे दशरडी जाने 

का अवसर दमले। इसी प्रकार जयपरु से हावड़ा सप्ताह में िो बार चलती थी, उसको अभी बूंि कर 

दिया गया है, पनु: उसको चालू कराया जाए तादक लोगों को जयपरु से कोलकाता तक जाने की 

सदुवधा दमल सके। 

 माननीय मूंत्री जी ने स्वच्छता की दृदि से जयपरु के दलए और पूर ेदहन्द्िसु्तान में टे्रनों में सर्ाई 

की व्यवस्था की है। 

 

 



11.07.2019        rsg/hcb        Uncorrected/Not for publication                                                                  472 

(2115/YSH/NKL) 

मैं आग्रह करना चाह ूंगा दक दजस तरह से टे्रनों में बेडशीट्स और दपलो कवर आते हैं, उनकी 

पूरी तरह से सर्ाई नहीं होती है, अगर इस पर थोड़ा और ध्यान दिया जाए तो मैं समझता ह ूं दक 

यादत्रयों के दलए अच्छा होगा। टे्रन में जो लोग ररजवेशन नहीं करवा पाते हैं, जो लोग जनरल कोच में 

जाना चाहते हैं, उन लोगों के दलए टे्रनों में जनरल कोच के दडब्बे जोड़े जाएूं। टे्रन आम आिदमयों के 

दलए है। जो लोग ररजवेशन नहीं करवाते हैं, उनको भी आने-जाने में अच्छी सदुवधा होगी। मैं इस 

अवसर पर माननीय प्रधान मूंत्री जी, माननीय दवत्त मूंत्री जी और माननीय रले मूंत्री जी का बहुत बहुत 

आभार व्यक्त करता ह ूं। दजस तरह से रलेवे में काम हुआ है। वह अपने आप में बहुत ही अदू्भत काम 

हुआ है। मैं एक आग्रह करना चाह ूंगा दक जयपरु से दिल्ली तक एक र्ास्ट टे्रन चलाई जाए, तादक 

जयपरु से रोजाना जो यात्री दिल्ली आते हैं और शाम को वापस अपना काम करके चले जाते हैं, 

उनके दलए सदुवधा हो सके। इस पर पीयूष गोयल जी ने एक स्टेटमेंट भी दिया था। मैं आपसे आग्रह 

करना चाह ूंगा दक जल्िी ही जयपरु से एक र्ास्ट टे्रन चलाने का काम कर।े यह बहुत अच्छा होगा। 

मझेु आपने बोलने का अवसर दिया, मैं आपको धन्द्यवाि िेते हुए और रले बजट का समथमन करते 

हुए अपनी वाणी को दवराम िेता ह ूं। बहुत-बहुत धन्द्यवाि। जय दहन्द्ि, जय भारत। 

(इदत) 
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2116 बजे  

श्री श्चवनायक भाउराव राऊत (रत्नाश्चगरी-श्चसधुंदुगग): सभापदत महोिय, मैं जब रलेवे के दवषय पर 

बात करता ह ूं…(व्यवधान)  

HON. CHAIRPERSON (SHRI SURESH KODIKUNNIL): Hon. Member, please 

conclude only in three minutes. 

श्री श्चवनायक भाउराव राऊत (रत्नाश्चगरी-श्चसधुंदुगग): मैं कोंकण रलेवे के दवषय पर बात करने वाला 

ह ूं।  

HON. CHAIRPERSON:  You have to speak only about your constituency 

developments.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  You have to speak only about your constituency 

developments within three minutes. 

SHRI VINAYAK BHAURAO RAUT (RATNAGIRI– SINDHUDURG): Okay, Sir. 

मैं सबसे पहले रले के राज्य मूंत्री सरुशे जी अूंगडी जी का अदभनन्द्िन करूूं गा।…(व्यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: My name is also Suresh. 

श्री श्चवनायक भाउराव राऊत (रत्नाश्चगरी-श्चसधुंदुगग): जब से यह दडबेट शरुू हुई है, तब से आज तक 

एक सीट पर बैठकर सभी सिस्यों के दवचार सनुना और गूंभीरता से नोदटस करना यह कोई साधारण 

काम नहीं है। सभापदत महोिय, मेर ेके्षत्र में कोंकण रलेवे है, आप भी जानते हैं जैसे कई बड़े-बड़े पहाड़, 

बड़ी-बड़ी नदियाूं और उसमें से गजुरती हुई कोंकण रले िेश का एक अदभमान है।  

HON. CHAIRPERSON: Konkan Railways was constructed for Kerala. 

… (Interruptions) 

श्री श्चवनायक भाउराव राऊत (रत्नाश्चगरी-श्चसधुंदुगग): जम्मू से दवशाखापत्तनम और दिल्ली से गोवा 

तक जाने वाली यह रले िशे के दलए अदभमान की बात है। मेरी एक ही दवनती है दक िेश में सबसे 

दबजी टे्रक कोंकण रलेवे का है उस पर ज्यािा से ज्यािा रलेगादड़याूं चलाने के दलए कोंकण रलेवे की 

डबदलूंग करने की आवकयकता है। कोंकण रलेवे की डबदलूंग करने के दलए इूंदडयन रलेवे या दवत्त 

दवभाग को ज्यािा से ज्यािा आदथमक सहायता प्रिान करने की आवकयकता है। खासकर के कोंकण 

रलेवे के ऊपर कोंकणकन्द्या, मूंडोवी और तेजस है। एक दवस्टाडोम जैसा आइदडयल कोच पूर ेिेश 

में एक ही जगह पर चलती है तो ऐसी टे्रन को बढ़ावा दिया जाए। यहाूं ज्यािा से ज्यािा टूररस्ट आना 

पूंसि करते हैं। ऐसी टे्रन को प्रोजेक्ट करने के दलए मझेु आप पर भरोसा है। आप उसे न्द्याय िेंगे। 

आपकी मेहरबानी से कोंकण रलेवे की डबदलूंग के दलए इलैदक्ट्रदर्केशन तो हो रहा है, लेदकन उसकी 

डबदलूंग के दलए जयािा धनरादश की आवकयकता है। मेरी एक दवनती है दक पूवम रले मूंत्री के कायमकाल 

में करड से दचपलून और कोल्हापरु से वैभववाडी ये िो नए टे्रक के दनमाणम करने का प्रावधान रखा 

था, उसका भूदमपूजन भी हो गया था। मेरी दवनती है दक पदिम वेस्टनम महाराष्ट्ट्र और कोंकण पहाड़ी 

इलाका को कोस्टल लाइन से दलूंक करके ज्यािा से ज्यािा गड्ुस ट्राूंसपोटम  करने के दलए भारतीय 
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रले के माध्यम से उसे आदथमक सहायता िेने की जरूरत है। वैभववाडी के पास ओवरदिज बनाने की 

भी जरूरत है, मैं उसके दलए भी 5-6 करोड़ की धनरादश की माूंग करता ह ूं, जहाूं दिन में कम से कम 

65 बार गेट शट डाउन होता है और कई गादड़याूं रुकती है। वहाूं अगर एक ओवरदिज बनता है तो 

कोंकण रलेवे का यातायात अच्छी तरह से चल सकता है। मझेु इस बात की खशुी है। क्या रले बजट 

मखु्य बजट में शादमल होने के बाि में रले दवषय को न्द्याय दमलेगा या नहीं दमलेगा यह शूंका अनेक 

सिस्यों के दिल में थी।  

(2120/RPS/KKD) 

लेदकन माननीय स्पीकर महोिय ने आज असदलयत में दिखा दिया दक रलेवे एक महत्वपूणम दवषय है, 

इसदलए सभी सिस्यों को अपने-अपने दवचार यहाूं रखने के दलए मौका िेने का काम उन्द्होंने दकया 

है। इसके दलए मैं स्पीकर महोिय का अदभनन्द्िन करता ह ूं और अपनी बात समाप्त करता ह ूं। धन्द्यवाि।  

(इदत) 
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2120 बजे 

श्री अक्षयवर लाल (बहराइच): सभापदत महोिय, आपने मझेु इस दवषय पर बोलने का अवसर दिया, 

इसके दलए मैं आपके प्रदत आभार व्यक्त करता ह ूं।  

 मान्द्यवर, िेश के लोकदप्रय यशस्वी प्रधान मूंत्री माननीय नरने्द्र मोिी जी ने दजस प्रकार से 

िेश का चतमुुमखी दवकास दकया, उसी प्रकार रलेवे के जीणोद्धार और आमूल-चूल पररवतमन का कायम 

माननीय रले मूंत्री गोयल जी और सरुशे जी कर रहे हैं। इसके दलए िेश की जनता बहुत-बहुत आभारी 

है।  

 दवपक्ष के लोग इस बात की तारीर् नहीं कर रहे हैं दक दकराया एक रुपया भी नहीं बढ़ाया गया 

है। रलेवे का आमान पररवतमन करना, रलेवे लाइन को बढ़ाना, नए-नए कामों को शरुू करने का काम 

सरकार ने काम दकया है, उसके दलए िेश की जनता उनके प्रदत आभारी है। मैं अपनी बात को अपने 

सूंसिीय के्षत्र बहराइच तक ही सीदमत रखूूंगा, जो नेपाल की सीमा पर दस्थत है। वहाूं से नेपाल के 

लोग, जनपि श्रावस्ती के लोग और बहराइच के लोगों को लखनऊ या उससे आगे आने के दलए रले 

की सेवा नहीं है, उनको वहाूं तक बसों से आना पड़ता है। माननीय प्रधान मूंत्री जी तीन बार बहराइच 

गए, माननीय गहृ मूंत्री जी और माननीय रक्षा मूंत्री जी भी गए हैं। वहाूं की जनता की एक बड़ी माूंग यह 

है दक बहराइच को सीधी रले सेवा से जोड़ा जाए। इसके दलए मैं माननीय मूंत्री जी से दनवेिन करूूं गा 

दक चूूंदक माननीय प्रधान मूंत्री जी ने भी वहाूं कहा, गहृ मूंत्री जी ने भी कहा है। बहराइच से जरवल 

रोड 60 दकलोमीटर िूरी पर है। जरवल बहराइच जनपि में ही आता है, लेदकन असम से दिल्ली तक 

जो रले लाइन गई है, वहाूं से जरवल 60 दकलोमीटर अूंिर पड़ता है। अगर बहराइच को जरवल से 

जोड़ दिया जाए तो  नेपाल, जनपि श्रावस्ती और बहराइच के लोगों को बड़ी सदुवधा होगी। इसके 

साथ ही, गोण्डा से मैलानी तक आमान पररवतमन छोटी लाइन से बड़ी लाइन करने का काम शरुू 

हुआ था। वह काम गोण्डा से बहराइच के बीच मात्र 60 दकलोमीटर हुआ है। बहराइच से लेकर मैलानी 

तक इसका आमान पररवतमन बड़ी लाइन में कराया जाए। इसके साथ ही, बहराइच से जो छोटी लाइन 

की टे्रन मैलानी तक जाती है, उसमें एक बजे के बाि कोई टे्रन मैलानी की तरर् नहीं जाती है। जो 

जनता िूर से आती है, उसे शाम पाूंच-छ: बजे कचहरी से अपने काम से रु्समत दमलती है, इसदलए 

मेरा दनवेिन है दक बहराइच से मैलानी के दलए पाूंच बजे एक टे्रन चलाई जाए। इसी प्रकार दबदछया से 

बहराइच के दलए एक टे्रन चलाई जाए। बहराइच से गोण्डा तक बड़ी लाइन पर डेमो टे्रन चलती है, 

उस पर भी शाम को टे्रन चलाई जाए। इसी तरह नेपालगूंज को भी बड़ी लाइन से जोड़ा जाए। बहराइच 

के अूंिर जो जाम की दस्थदत है, गोण्डा, बलरामपरु और गोरखपरु से आनी वाली बसों एवूं वाहनों को 

बहराइच के अूंिर से जाने के दलए कोई ओवरदिज नहीं है। वहाूं जनता की माूंग है दक गोण्डा-बहराइच 

मागम से लखनऊ की तरर् जाने वाले जेल रोड पर एक ओवरदिज बनाकर जनता को सदुवधा िी 

जाए। इसी प्रकार से बहराइच के अूंिर चुूंगी नाका के पास अूंडरपास बनवाने का काम दकया जाए, 

दजससे जनता को आने-जाने में सदुवधा हो। लखनऊ से आने-जाने वाले लोगों के दलए माननीय मूंत्री 

जी से मैं करबद्ध प्राथमना करता ह ूं, माननीय प्रधान मूंत्री जी भी वहाूं गए थे, उन्द्होंने भी वहाूं कहा है, 

इसदलए जरवल से बहराइच को बड़ी लाइन से जोड़ने की कृपा करें।  धन्द्यवाि।                (इदत) 
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(2125/RAJ/RP) 

2125 बजे 

श्री ररतेश पाण्डेय (अम्बडेकर नगर): सभापदत  महोिय, इस रले बजट को िेख कर एक महुावरा 

याि आता है दक खोिा पहाड़ दनकली चदुहया। माननीय दवत्त मूंत्री जी ने अपने भाषण में बीजेपी के 

स्वाभादवक स्टाइल एक बहुत बड़ा आूंकड़ा उछाल दिया। उन्द्होंने कहा दक हम 50 लाख करोड़ रुपये 

वषम 2030 तक भारतीय रले में इन्द्वेस्ट करेंगे। 50 लाख करोड़ रुपये का जो भारी-भरकम आूंकड़ा 

है, इसके नीचे सच्चाई को िबाने की कोदशश की जाती है और बीजेपी इसको अपने स्वाभादवक रूप 

में करने का काम करती है। भारतीय रले की सच्चाई यह है दक  यह सरकार का एक व्यवसादयक 

उपक्रम है और इसको उसी तरह से िेखने की जरूरत है। भारतीय रले को अपना मनुार्ा कमाने की 

जरूरत है। भारतीय रले को मनुार्ा कमा कर अपने-आप को दवस्तार करने की जरूरत है। क्या 

भारतीय रले यह सचुारू रूप से कर पा रही है? इस पर दवचार करना जरूरी है। क्या भारतीय रले 

अपनी क्षमतानसुार प्रॉदर्ट बना रही है? क्या भारतीय रले कजे में डूब तो नहीं रही है? क्या भारतीय 

रले दनदष्ट्क्रय और जो आलसी ऑगमनाइजेशन कल्चर है, उसकी वजह से पीछे तो नहीं हो रही है? 

मेरा मानना है दक  भारतीय रले इन सभी चीजों से ग्रस्त है और अगर िेखा जाए तो भारतीय रले का 

जो दपछले सालों का प्रॉदर्ट है, वह दगरता चला आ रहा है।  

 मान्द्यवर, अभी जो आूंकड़े रले मूंत्रालय ने दिए हैं, वषम 2015-16 में 19,228 करोड़ रुपये 

का नेट रवेेन्द्यू था। उसके बाि वह वषम 2016-17 में दगर कर 4,913 करोड़ रुपये हो गया। वषम 2017-

18 में यह 1,666 करोड़ रुपये पर आ गया और यहाूं पर 50 लाख करोड़ रुपये का सपना दिखाया 

जाता है। मैं माननीय दवत्त मूंत्री जी से यह जानना चाहता ह ूं दक आदखर आप ये सब दनवेश करेंगे तो 

हमार ेकरिाताओ ूं का जो पैसा इसमें लगेगा, क्या वह साथमक रहेगा? इस के बार ेमें भी माननीय रले 

मूंत्री जरूर बताएूंगे। 

 मान्द्यवर, अगर हम रले की रीढ़ को िेखें तो रले अपनी पूूंजीगत खचों के दलए भारत सरकार 

के सामने कटोरा लेकर खड़ा रहता है। रले अपने खचे खिु नहीं दनकाल पा रहा है, वह भारत सरकार 

के सामने कटोरा लेकर खड़ा रहता है और भारत सरकार 66,105 करोड़ रुपये िेने की बात कर 

रही है। मैं बहुत लूंबा भाषण नहीं करना चाह ूंगा, मुझे अपने के्षत्र की भी बातें करनी है। माकेट और बैंकों 

से बॉरोइूंग लगभग 83 हजार करोड़ रुपये के आस-पास है। रलेवे अपने रवेेन्द्यू का केवल छ: प्रदतशत 

पूूंजीगत खचों पर खचम करती है, यह एक दचूंता का दवषय है दक रलेवे के पास खिु का पैसा नहीं है।  

 अूंत में, मैं भी अपने के्षत्र के बार ेमें रले मूंत्री जी से दनवेिन करना चाह ूंगा दक  हमार ेयहाूं एक 

टे्रन चलती थी, वह बूंि हो गई है, उसके बार ेमें उन्द्होंने कोई दजक्र नहीं दकया। 54110 डाउन एूंड 

54109 अप, ये मगुलसराय, जौनपरु, शाहगूंज, अकबरपरु, रै्जाबाि, सलु्तानपरु, प्रतापगढ़ और 

इलाहाबाि तक जाती थी, वहाूं के दजतने भी दवद्याथी हैं, उनके दलए यह बहुत जरूरी है। अभी 

रै्जाबाि के माननीय साूंसि जी ने रै्जाबाि से अकबरपरु के टै्रक के िोहरीकरण के दलए कहा था, 

मैं उस पर भी बल िेता ह ूं और उसके दलए दनवेिन करता ह ूं। अम्बेडकर नगर में एक अूंडरपास बनाने 

की जरूरत है। गोसाई ूंगूंज और अकबरपरु, अम्बेडकर नगर दजले के अूंिर आता है, यहाूं पर िोनों 
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स्टेशनों की मरम्मत होनी है, उसको अच्छी तरह से स्थादपत करना है। इसके दलए माननीय रले मूंत्री 

जी से दनवेिन है दक  वे इस पर जरूर ध्यान िेंगे। 

(इदत) 
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(2130/IND/RCP) 

2130 बजे 

श्री श्चवजय कुमार दूबे (कुशीनगर): सभापदत महोिय, माननीय प्रधान मूंत्री जी के नेततृ्व में कें र 

सरकार ने रलेवे में दनवेश और प्रोत्साहन से बढ़ाने का कायम दकया है, तादक आने वाले समय में बढ़ती 

हुई आवकयकताओ ूं को पूरा दकया जा सके। 63 हजार दकलोमीटर लम्बा रलेवे नेटवकम , 22 हजार 

गादड़यों द्वारा सूंचादलत और 15 लाख यादत्रयों का सर्र, िदुनया के तीसर ेरलेवे नेटवकम  में भारत के 

रलेवे में बिलाव स्पि तौर पर नजर आता है। हमें याि है दक 60 साल के नेततृ्व वालों के समय में 

यात्रा करते समय हम लोग ईश्वर से अराधना करते थे दक शौचालय में जाने की नौबत न आए। रले के 

दडब्बों में चाहे शौचालय की हालत हो या रले के दडब्बों की सर्ाई की हालत हो या रलेवे स्टेशन की 

गूंिगी का आलम हो, रलेवे का वास्तव में बिलता हुआ यह स्वरूप, जो हम सबके सामने है, यह 

दस्थदत को स्पि करता है। इलेदक्ट्रक टे्रनों की िेश के कोने-कोने में दबछती हुई लाइनें हैं। सार् सर्ाई 

न केवल रलेगादड़यों में बदल्क दवश्रामालय में, स्टेशनों पर और इसके साथ सबसे प्रमखु जो मानव 

रदहत र्ाटकों के बिलाव में अूंडर पास का दनमामण युद्धस्तर पर शरुू हुआ, मैं कह सकता ह ूं दक उससे 

बहुत-सी िघुमटनाओ ूं पर पूणम दवराम लगा है। बिलाव का यह समय हमार ेप्रधान मूंत्री जी के नेतृत्व में 

आया है। मैं इस अवसर पर माननीय रले मूंत्री जी को दनवेिन करने के साथ उनका ध्यान आकृि 

करना चाहता ह ूं दक इस िेश का आदखरी छोर नेपाल की सीमा से लगा कुशीनगर लोक सभा के्षत्र है। 

मैंने ताराूंदकत प्रश्न के माध्यम से और जीरो ऑवर के अवसर पर यह बात उठाने का कायम दकया था 

दक दछतौनी से तमकोही की रले लाइन का दनमामण पाूंच वषम की अवदध में िस दकलोमीटर का भी 

कायम न हो सके, उसे तेजी से गदत िेते हुए दबहार और िेश की जनता को सदुवधा िेने का कायम दकया 

जाए। दजस तरह स्टेशनों के अपगे्रडेशन का कायम हो रहा है, मैं दनवेिन करना चाहता ह ूं दक पदनहवा, 

खड्डाह, कप्तानगूंज, रामकोला, पटरौना के स्टेशन जीणम-शीणम हालत में हैं। उनके सौंियीकरण और 

आधदुनकीकरण करने का कायम दकया जाए। पटरौना से जो डेमो टे्रन चलती थी, वह भी आज बूंि है। 

एक नई टे्रन लखनऊ तक चलाने का कायम दकया जाए। सबसे अदनवायम बौद्ध सदकम ट कुशीनगर को 

कदपलवस्त ुके बौद्ध सदकम ट से जोड़ने का कायम दकया जाएगा, तो दनदित ही दविेशी सैलादनयों के 

आने का मागम प्रशस्त होगा और कुशीनगर को िेवररया से जोड़ने का कायम होना चादहए। सबसे 

आवकयक है दक थावे से लेकर गोरखपरु तक के अूंडरपास के जो दनमामण हुए हैं, वे सार ेके सार े

अूंडरपास बरसात के दिनों में पानी में डूबे रहते हैं। कहीं न कहीं ये इूंजीदनयररूंग दमस्टेक है। इस पर 

दवशेष ध्यान माननीय रले मूंत्री जी िें। गोपालगढ़, जो कास्याूं नगरपादलका के अधीन है, गोपालगढ़ 

दजसमें तीन रास्ते आकर दमलते हैं, िोनों तरर् दव द्यालय होने की वजह से बच्चे िघुमटनाग्रस्त होते 

हैं। एक अूंडरपास का वहाूं दनमामण कराने का कृपा करेंगे। मैं आपको धन्द्यवाि िेता ह ूं। 

(इदत) 
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2134 hours 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Thank you, Sir, for 

giving me an opportunity to express my views and my concerns relating to the 

Demands for Grants.  

 First of all, I would like to congratulate the hon. Finance Minister Nirmala 

Sitharaman ji, who is the first full-time female Finance Minister, for presenting a 

full-fledged Budget in Lok Sabha.  You have given me three minutes to speak.  

I would like to confine myself to the problems concerning my Parliamentary 

constituency.  

  First of all, I think, Pithapuram-Kakinada railway main line was sanctioned 

in 1960, but the execution of the project is yet to be started.  Till 2019, its status 

has not changed.  Pithapuram-Kakinada railway main line has been a long-

pending demand of the people of Kakinada.  During 2014-19, the Railway 

Ministry sanctioned nearly Rs. 450 crore for its development. 

(2135/SMN/VB) 

We do not know what has happened to that.  A few months back, the 

Railway Board has frozen this project. It is very unfortunate.  

 After completion of 60 years, the problem is still there. We are not finding 

what the problem is. That project is the dream of the people of Kakinada. This is 

a long pending demand of the Kakinada people. Land is available with us.  Our 

Chief Minister Shri Jagan Mohan Reddy Garu is also ready to extend every kind 

of cooperation.   

 I want to explain the whole scenario. Kakinada city has now become a 

corporation. Kakinada corporation has more than seven lakh people. A big port 

is there. Two fertilizer factories are also there.  It is very important. I would 

request the hon. Minister to commence this project at the earliest.  

 I want to mention two points. In spite of Kakinada town becoming a 

corporation in 2005, the name of the Railway station still has remained as 

Kakinada town. Many other towns in Andhra Pradesh which have become 

corporations have changed their Railway station names.  I request the hon. 

Minister to kindly change the name of Kakinada Town as Kakinada Smart City 

Railway station.  

  From my East Godavari district, many devotees go to Varanasi.  We are 

requesting for a train from Kakinada to Varanasi.  
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 I have a last point. Kakinada ROB LC13, Pithapuram ROB LC431 and 

Pithapuram RUB LC430 are also pending for a very long time. The hon. Finance 

Minister has stated that infrastructure is the backbone of any nation’s 

development and quality of life, whether it is highways or railways or airways or 

even digi-ways.  We have gone beyond incremental growth to attain 

transformative achievements.  

 So, I request the hon. Minister that the Kakinada-Pithapuram project may 

be commenced at the earliest.  

(ends)  
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2138 hours 

डॉ. सजंय जायसवाल (पश्चिम चम्पारण): माननीय सभापदत महोिय, मैं माननीय दवत्त मूंत्री श्रीमती 

दनममला सीतारमण जी द्वारा प्रस्ततु दकये गये यूदनयन बजट 2019-20 के दडमाूंड र्ॉर ग्राूंट्स ऑन 

रलेवेज पर बोलने के दलए खड़ा हुआ ह ूँ। 

 मेरा भी आप ही की तरह सौभाग्य है दक मैंने भी यूपीए और एनडीए, िोनों की सरकारों को 

िेखा है। यूपीए की सरकार में जहाूँ केवल घोषणाएूँ होती थीं, श्री लालू प्रसाि जी से लेकर सशु्री ममता 

बनजी तक एक हजार से ज्यािा सवे की घोषणाएूँ हो गई ूं, पाूँच सौ से अदधक टे्रन सेवा की घोषणाएूँ 

हुई ूं, केवल घोषणाएूँ ही हुई ूं, कोई कायम नहीं हुआ। यदि मेर ेके्षत्र की बात की जाए, तो माननीय अटल 

दबहारी वाजपेयी जी ने िरभूंगा-रक्सौल-नरकदटयागूंज का मीटर गेज से िॉड गेज कूं वर्मन का काम 

शरुू कराया था। तत्कालीन रले मूंत्री श्री रामदवलास पासवान जी ने सगुौली-हाजीपरु नई रले लाइन 

की शरुुआत कराई थी। लेदकन, वषम 2004 से 2014 तक के िस वषों में हम लोगों ने कोई कायम होता 

नहीं िेखा। जब एनडीए की सरकार आई, तो हमने कायों का एक्जीक्यूशन िेखा। तेजी से भूदम 

अदधग्रहण भी शरुू हो गया और हमारी रले लाइन भी तैयार हो गई। आज रक्सौल-हाजीपरु रले लाइन 

के अूंतगमत बहुत कुछ बनने के कगार पर है।  

 हमारी सरकार के काम करने का जो तरीका है, उसका उिाहरण हमारा के्षत्र ही है। श्री मनोज 

दसन्द्हा जी ने अपै्रल, 2017 में मजुफ्फ़रपरु-बेदतया-गोरखपरु लाइन के दवद्यतुीकरण का दशलान्द्यास 

दकया और उन्द्होंने ही उसका उद्घाटन वषम 2018 में कर दिया।  

(2140/KDS/MMN) 

हमार ेमाननीय प्रधानमूंत्री जी ने आते ही डबदलूंग की घोषणा की और सार ेपलुों पर कायम 

शरुू हो गया, सारा डबदलूंग शरुू हो गया। मैं आपका ज्यािा समय नहीं लूूंगा, लेदकन जो हमार ेबसपा 

के साूंसि बोल रहे थे दक 50 लाख लाएूंगे तो यह व्यावसादयक क्यों नहीं है? रले हमार ेदलए जनता 

की सेवा का माध्यम है कमाने का माध्यम नहीं है, लेदकन बसपा के नेताओ ूं को कमाने की आित है। 

वह रले से और हर गरीब से कमाने की ही सोचते हैं। 

अध्यक्ष महोिय, मेर ेिो प्रश्न हैं, वरना मैं बोलने के दलए उठता भी नहीं, लेदकन 52 से ज्यािा 

साूंसि बोले और उन िो प्रश्नों को दकसी ने नहीं पूछा, आपका भी वह प्रॉब्लम होगा। सबसे बड़ा हमारा 

प्रॉब्लम है प्रधान मूंत्री ग्राम सड़क योजना। वे गाूंवों के दलए बन जाती हैं, रलेवे लाइन को वे क्रॉस कर 

जाती हैं। उस समय कोई भी नहीं बोलता है और बाि में जब उस पर एक्सीडेंट होने शरुू हो जाते हैं 

तो रलेवे कहता है मैं इसका दजम्मेिार नहीं ह ूं, यह रोड अपने आप बन गई। अगर यह रोड आपकी 

नहीं है, वह लीगल नहीं थी तो आपने बनने क्यों िी? और जब पी.एम.जी.एस.वाई. के तहत सड़क 

बन गई है तो एक सॉल्यूशन या तो ग्रामीण दवकास मूंत्री द्वारा िेना चादहए दक ग्रामीण सड़क योजनाओ ूं 

के तहत बनी सड़कों पर रलेवे क्रॉदसूंग हो या दर्र रले मूंत्री को इसका सॉल्यूशन दनकालना चादहए। 

जब आम आिमी का एक्सीडेंट होता है और वह मरता है तो रलेवे कहता है दक मैं नहीं जानता दक 

कैसे सड़क बन गई? यह हमारी दजम्मेिारी नहीं है क्योंदक यहाूं अनमैन्द्ड क्रॉदसूंग भी नहीं है।  
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महोिय, िूसरी एक बहुत बड़ी प्रॉब्लम आर.ओ.बी. की है जो दबहार में ज्यािा है। मैं 10 साल 

तक बेदतया और रक्सौल, िो ओवर दिज बनवाने की माूंग करता रह गया, लेदकन एक भी सैंक्शन 

नहीं हुआ।  मैं मनोज दसन्द्हा जी का आभारी ह ूं दक जब वे मूंत्री बने तो वषम 2014 में मझेु एक साथ 8 

आर.ओ.बीर् सैंक्शन कर दिए। सेंट्रल गवनममेंट ने तो शेयर िे दिए, लेदकन स्टेट गवनममेंट अपनी शेयर 

एक आर.ओ.बी. के बाि नहीं िेती है। मैं कहना चाहता ह ूं दक रलेवे को भी कोई मैकेदनज्म बनाना 

चादहए। आप अनाउूंस कर िीदजए दक मैं अपना शेयर िूूंगा और अगर रलेवे ओवरदिज नहीं बनता है 

तो पदब्लक को र्ायिा नहीं हो रहा है। इसदलए कोई एक मैकेदनज्म होना चादहए दक दजतने 

आर.ओ.बीर् रलेवे के द्वारा अनाउूंस् ड है, उन पर स्टेट से अलग से सहायता दमले। Raxaul is the 

gateway of Kathmandu. If you have to go to Kathmandu, you have to cross that 

road. वहाूं पर 16 आवसम की शेल्टररूंग होती है। कोई काठमाूंडू नहीं जा पाता है। 16 घूंटे तक रास्ता 

बूंि होता है और मैं कुछ कर नहीं पाता ह ूं क्योंदक केन्द्र सरकार और रलेवे ने तो पैसा ि ेदिया है। So, 

there should be a mechanism, दजसमें रलेवे और स्टेट गवनममेंट दमलकर यह तय करें दक जो 

आर.ओ.बीर् उन्द्होंने बनने के दलए दिए हैं वह कैसे पूर ेहोंगे? इसका भी जवाब में माननीय मूंत्री जी 

से सनुना चाह ूंगा। आपने मुझे इतना बोलने का मौका दिया। बहुत-बहुत धन्द्यवाि। 

 

(इदत) 

  



11.07.2019        rsg/hcb        Uncorrected/Not for publication                                                                  483 

2142 hours 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Sir, I would like to express my 

views on the Budget for the year 2019-20 presented by the hon. Finance 

Minister, Smt. Nirmala Sitharaman in this august House. 

The Budget 2019-20 is an evidence of the obvious discrimination of the 

Central Government towards the State of Kerala, especially towards my 

constituency, Kasaragod. I am sorry to say that Kerala has been vehemently 

neglected by the Central Government. The long-pending demand for a Railway 

Zone in Kerala is neglected in this Budget. Also, it is quite unfortunate that there 

is no fund allocation for the Kanjikode Railway Coach Factory in this Budget, 

which is a long-pending demand of Kerala. 

 The Kerala Rail Development Corporation Limited is a joint venture 

between Kerala and the Indian Railways for executing rail projects on a 51:49 

cost-sharing basis. The former Chairman of the Railway Board, Shri Ashwani 

Lohani had agreed in principle to a proposal for two additional lines between 

Thiruvananthapuram and Kasaragod, parallel to the existing double line. The 

two cities are located 575 kilometres apart, and the new line will ease the burden 

on the current track, which is currently overloaded. Also, the State had 

suggested constructing a high-speed line but the Railways pointed out technical 

issues. However, it is said that a semi-high-speed line could be considered. 

 I am raising three different issues relating to the railways. If these issues 

are addressed, it will contribute to the comprehensive development of my 

constituency, Kasaragod.  

 Every day, there are 92 trains passing through Kasaragod, the northern 

tip of Kerala. The constituency has three model stations which are under the 

category of ADARSH stations, namely, Kasaragod, Kanhangad and Payyanur. 

It is very unfortunate to say that no fund allocation happened for the development 

of these stations yet. The train connecting Kasaragod and other important cities 

in North and South India, namely Thiruvananthapuram Central-Hazrat 

Nizamuddin Superfast Express does not have a stop in the district. 

(2145/VR/MM) 

 Similarly, the Coimbatore-Bikaner Express and Tirunelveli-Dadar 

Superfast Express do not have even one stop in the district. The Netravati 

Express connecting the capital cities of Kerala and Maharashtra has no stop in 



11.07.2019        rsg/hcb        Uncorrected/Not for publication                                                                  484 

Nileshwaram, a commercial hub of the district. The station has traffic of around 

12 lakh passengers and generates Rs. 4.53 crore in revenue annually. I request 

the hon. Minister to provide a halt to morning train Parasuram Express in 

Cheruvathur. I also request him to provide a halt to Ernad Express at 

Pazhayangadi for the benefit of students and office-goers. Antyodaya Express 

requires halts at Kanhangad and Payyannur and a stop for Chennai-Egmore 

Express at Trikaripur. 

 Sir, my second point is, the Jan Shatabdi Express connecting 

Thiruvananthapuram and Kannur, and Executive Express connecting 

Alappuzha and Kanui should be extended to Kasaragod, as Kerala does not end 

at Kannur but at Kasaragod. The major hurdle to extend the train is the lack of a 

rail yard in the district. The railways have 37 acres of land in Kumbla station near 

Kasaragod. This land can be developed for this purpose.  

 Also, two trains leave for Bengaluru from Kannur – one via Coimbatore 

and the other via Shravanabelagola in Karnataka. The train via Coimbatore can 

be extended to Kasaragod. If the Railways can start a Mainline Electric Multiple 

Unit (MEMU) service connecting Kozhikode and Mangaluru for morning and 

evening trips, it can benefit students, officer-goers and people seeking health 

care.  

 The third aspect is about the proposed 90-kilometre Kanhangad-Kaniyoor 

line, which will halve the travel time from Kanhangad to Bengaluru to 6 hours. 

Around 41 kilometres of the proposed line is in Kerala and around 49 kilometres 

is in Karnataka. The feasibility study for the project is over. The Kerala 

Government has expressed their willingness to acquire the required land at free 

of cost and bear the construction cost as per the norms. Now, the consent from 

Karnataka Government is required to fulfil the project. Once completed, it will be 

a great boon for the entire development and welfare of all poor farmers, tribals, 

employees, senior citizens, students, businessmen, patients, and all classes of 

people dwelling in this hilly area. It will also be a great boon for all endosulfan 

affected patients of both States. Further, this line can also be utilized as an 

alternative to Konkan when it is blocked especially during monsoon season.  

 So, I would request the Government to do the needful to fulfil this project 

at the earliest. With these words, I conclude my speech with the hope that the 
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Railway Budget 2019-20 will consider the demands of Kerala as well as my 

constituency, Kasaragod. 

(ends) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): The hon. Minister of 

State in the Ministry of Railways wants to intervene in the debate.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please sit down. The hon. Minister is 

just intervening. It is not his final reply. Final reply will be given tomorrow.  

 Now, the hon. Minister of State. 
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2148 hours 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI SURESH 

CHANNABASAPPA ANGADI): Hon. Speaker, Sir, it is a great pleasure for me 

to participate in the Railway Budget today. Since morning, the hon. Members of 

all parties across the House are sitting here and taking interest in the debate.  

 I am very proud that I come from the State of Karnataka from where, as 

you know, Basaveshwara has given the concept of democracy to the world. In 

the 12th Century, Basaveshwara established an academy called Anubhava 

Mantapa where different people from different societies came together and 

formed a casteless society. The norm of the society, as he said, was ‘work is 

worship’, on which our hon. Prime Minister is also working day and night for the 

betterment of 130-crore people of our country. After elections, the hon. Prime 

Minister has again devoted himself for the development of this country. He wants 

to make our country a Vishwaguru in all aspects.  

(2150/SJN/RBN) 

भारत दवश्व गरुु बने, हम उस पर अभी काम कर रहे हैं। भारत को कैसे दवश्व गरुू बनाना है, 

कैसे उस दिशा में किम उठाना है, हम उसके बार ेमें सोच रहे हैं। महोिय, आपको मालूम है। मझेु 

बहुत गवम होता है दक सबुह से श्री अधीर रूंजन चौधरी, श्री सनुील कुमार दसूंह, श्री सिुीप बन्द्िोपाध्याय, 

श्रीमती कदनमोझी करुणादनदध, श्री िगुाम प्रसाि, श्री राजन बाबूराव दवचार,े श्री चन्द्रशेखर 

जी…(व्यवधान)   

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Hon. Minister need not 

read out the names of all the Members. More than 60 Members took part in the 

discussion.  

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: About 60 Members took part in 

the discussion.  

 When the hon. Prime Minister entrusted me with the responsibility of 

Railway portfolio and when I started attending to the work, I started feeling that 

this Ministry is like a family. It looks like a parivar.  The Railway employees are 

working day and night. They are working like a parivar.  In Basavanna’s vachan, 

it is called: 

Ivanarava ivanarava iva nammava iva nammava 

Kudalasangamadeva nimma maneya maganemdenisayya 

2152 hours    (Hon. Speaker in the Chair) 
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 It is a great pleasure for me to say that when I go to the office in the 

morning, I find all the officials and staff already working there very hard. I went 

to attend many inaugurations. There also they have made good preparations. 

On the other day I went to Anupgarh, Bikaner and Bhatinda along with Shri Arjun 

Meghwal ji,  which are there on the border of Pakistan. Shri Arjun Meghwal took 

me there. It was a great pleasure for me to inaugurate a new train there. So, the 

staff of the Railway Ministry, consisting of 13 lakh employees, are working day 

and night for the betterment of the country. The same staff was working earlier 

also. But there was no vision. It is a great pleasure for me to say to you that Shri 

Narendra Modi has given a vision to us. For that I must congratulate him. The 

hon. Prime Minister has given a vision that Indian Railways is the growth engine 

of the nation’s vikas yatra. िेश को रले से गदत भी दमलेगी और प्रगदत भी दमलेगी। Railways 

today is better funded. The trains are safer, cleaner, and faster. The stations are 

cleaner. The latest technologies are being inducted and passengers are getting 

the digital experience. Every part of the country is being connected with rail line. 

As I stated hon. Speaker, Sir, in Basavanna’s vachan it is said:  

Ivanarava ivanarava iva nammava iva nammava 

 हम रलेवे से सर्र करते रहते हैं। उस समय में कन्द्याकुमारी से ककमीर तक, ककमीर से 

कन्द्याकुमारी तक, गजुरात से अरुणाचल प्रिेश, कौन-से प्रिेश से हैं, कौन-सी भाषा से है, दकस जादत 

का है, दकसी को भी मालूम नहीं होता है। जब हम टे्रन में चलते हैं, तो ऊपर की सीट पर दकसी प्रिेश 

का होता है, नीचे दकसी प्रिेश का होता है, हमार ेबगल में िूसरी भाषा बोलने वाला होता है, लेदकन 

हम सब दमल-जलुकर जाते हैं। मगर वहाूं कुछ भी नहीं होता है। अभी जैसे माननीय नरने्द्र मोिी जी 

ने योगा दिवस के माध्यम से 197 िेशों को जोड़ दिया है।     

(2155/GG/SM)  

 वैसे ही हमारी रले ने पूर ेिेश को जोड़ दिया है। यह बहुत एक भावनात्मक भी हो जाता है। 

कभी-कभी रले में सर्र करने के िौरान, the responsibility lies in the Members of the 

Parliament also. बहुत िर्ा इमरजेंस इूंदडकेट नहीं दमला है, डब्बे क्लीन नहीं हैं और स्टेशन 

क्लीन नहीं है। दशकायत करना बहुत आसान होता है। दशकायत करने से, what is our 

responsibility? The hon. Members must understand that it is also their 

responsibility. During the last 55 or 60 years, before Shri Narendra Modi came 

to power, they were made as political issues. In a single day, there used to be 

two Budgets as the Britishers were doing. Earlier Budgets were only political 

budgets. रलेवे में पाूंच रुपये घटेगा, क्या घटाएगा, यही टीवी में दिखा कर लोगों को गमुराह करते 

थे, लेदकन दवकास नहीं होता था। Railway is also one of the साधन है। यह भी कैसे हमारा रोड 
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ट्राूंस्पोटेशन है, दशदपूंग ट्राूंस्पोटेशन है। यह रलेवे भी एक साधन है, बोल कर नरने्द्र मोिी जी आने के 

बाि दवर्न िेख कर रलेवे का सैपरटे बजट हटा कर यह भी मजम कर के रलेवे के दलए जो गदत िेनी 

थी, आज मैं नरने्द्र मोिी जी का अदभनन्द्िन कर सकता ह ू ूं, इसको एक बजट में ला कर, िेश को पैसा 

िे कर आज इतना ही लोग इतना काम कर रहे हैं। पहले यही लोग थे, तब क्यों अवरुद्ध नहीं हुआ? 

हमें खिु आत्मावलोकन करना होगा। दकसी को िोष िेना नहीं है। िेश में अवरुद्धी होने के दलए, If 

130 crore people work for minimum eight hours sincerely for the country तो िदुनया 

में भारत महाशदक्त बनेगा।   

Sir, we can show our power to the entire world. Today, under the 

leadership of the hon. Prime Minister, there has been massive capital 

expenditure by the Railways to help in resolving the railway problems. The UPA 

Government kept the Railways under dearth of funds. For so long, pending 

projects could not be completed. If you look at the Railway Budget of ten years 

during UPA Government, you will realise that they could not complete even ten 

per cent of their promises. This was because, neither they had the political will, 

nor they had the administrative capacity. There was no political leadership also.  

Modi Ji provided decisive leadership, clear vision, good administration. 

The results are for all to see. Capital expenditure has been more than double 

under the leadership of the hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji. Between 

2009 and 2014, it was Rs.2.30 lakh crore. But it was Rs.4.97 lakh crore between 

2014 and 2019. सर, डबल हो गया है। This year also, the capital expenditure is 

targeted to be Rs.1.6 lakh crore.  UPA spent Rs. 1.25 lakh crore from 2004 to 

2009. This is meant for higher focus on safety, completion of projects, improved 

capacity, connecting for plunged areas, North-East aspirational districts etc., 

modern technology, cleanliness of stations and trains, better passenger 

amenities. प्रधान मूंत्री जी कh क्या सोच है दक First priority for train is safety. Second, 

it should be on time. समय से जाना चादहए। Third is the cleanliness. चौथा, वाइ-र्ाई 

िेना, पैसेन्द्जर एदमदनटीर् िेना, कैमरा दबठाना, मदहलाओ ूं के दलए अलग डब्बे िेना] यह सभी हम 

सोच रहे हैं। जब मैं मूंत्री बनने के बाि रलेवे स्टेशन पर गया तो मैंने पहला इूंस्पैक्शन जनरल डब्बे में 

दकया। जनरल डब्बे में हालत इतनी खराब है दक मैं अपने सभी कममचाररयों और अदधकाररयों से 

दवनती करता ह ू ूं दक जो गरीब, दकसान हैं। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप दवनती मत दकया करो। आिेश दिया करो। मूंत्री कभी दवनती नहीं करगेा। नो 

दवनती, केवल आिेश। 

…(व्यवधान) 

श्री सुरशे चन्नन्नबासप्पा अगंड़ी : सर, आिेश भी करूूं गा और दवनती भी करूूं गा। 
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(2200/KN/AK) 
 

मैंने उधर आदेश तो किया है। उनिो आदेश भी िरेंगे, लोगों िो इंट्रोस्पेक्ट िरना चाकहए। 

बगल िे देश में I would request all the countrymen also जापान, चाइना और जममनी में 400 

किलोमीटर प्रकत घटें से टे्रन जाती है। मेर ेदेश में क्यों नहीं जाती है, यह मै बहुत कदनों से सोच रहा ह ूँ। 

I come from the State of Visvesvaraya -- the great engineer of the world, but आज 

िा इंजीकनयर why they are failing in the Railways रलेवे में यह भी 400 किलोमीटर प्रकत 

घटंा जाने िे कलए why have we failed to achieve it? It is because of failure of the 

leadership of the previous Governments. Now, Shri Narendra Modi has thought 

about the bullet train because he has dreamt ahead of time.  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगणों, आप सभी िी सहमकत हो तो समय बढ़ा कदया जाए? 
 

…(व्यवधान) 
 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अर्जयन राम मेघवाल): अध्यक्ष महोदय, अभी समय दो घटें और बढ़ा कदए जाए।ं 

माननीय अध्यक्ष : आप सभी िी सहमकत हो तो समय दो घटें और बढ़ा कदए जाए।ं 

अनेक माननीय सदस्य : हाूँ-हाूँ। 

माननीय अध्यक्ष : अभी तीस माननीय सदस्य और बोलने वाले हैं। मंत्री जी ने बेहतरीन जवाब कदया 

है और स्वयं रले िे किब्बों िो देखिर अनभुव किया है। 
 

…(व्यवधान) 
 

श्री एन. के. प्रमेचन्द्रन (कोल्लम): अध्यक्ष महोदय, एि सजेशन है। सभी सदस्यों िो चचाम में 

पाकटम कसपेट िरना हैं, इसकलए सभी सदस्यों िा कमकनस्टर िी ररप्लाई िे साथ, ररटन ररप्लाई भी 

देना चाकहए। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी इसिो अपने स्तर पर दखे लेंगे। माननीय मंत्री जी अच्छा जवाब 

दे रहे हैं। अपना अनभुव बता रहे हैं मतलब स्वय ंजो देखा है, वह जवाब दे रहे हैं। हमें यह िोकशश 

िरनी चाकहए।  
 

…(व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष : इस बेंच से भी और उस बेंच से भी आग्रह िरूँ गा कि दोबारा सभी दलों िे 

सचेति अपने-अपने सभी माननीय सदस्यों िो पनु: आग्रह िर दें कि रले बजट पर चचाम चल रही 

है। पूरा देश देख रहा है। 
 

SHRI SURESH CHANNABASAPPA ANGADI: Sir, it is a great pleasure to note 

that Railways is like a family. मैं इधर िाम िरने वाले िममचाररयों िो देखता ह ूँ, सबुह से शाम 

ति बहुत प्रामाकणिता से िाम िर रहे हैं। अगर उनिो प्रोत्साहन नहीं कदया तो वे िैसे िरेंगे। 
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Therefore, it is the responsibility एि िे ऊपर एि ठोिना बहुत ईज़ी है। इतने सालों से 

रकलंग में रहने वाली पाटी िाम िरना छोड़ िर खाली पॉकलकटक्स िरिे इस देश िो, रलेवे िो भी 

बदनाम िरिे गई, आज रलेवे में इतना अच्छा िाम हो रहा है। We have provided wifi facility. 

बायो-टॉयलेट िा िर रहे हैं।  

आपिो मालूम है कि नरने्द्र मोदी जी िे हाथ में झाडू़ पिड़ने से देश में स्वच्छता अकभयान 

चालू हो गया। आपने भी 13 और 14 तारीख िो झाडू़ लगाने िे कलए अकभयान चालू किया है। नोकटस 

अभी आ गया है। अगर आदरणीय नरने्द्र मोदी जी झाडू़ लगािर स्वच्छता अकभयान नहीं चलाते तो 

आज हमारी हालत िैसे रहती, आप ही सोच लीकजए। It needs introspection of the entire 

House and the respective State Governments also to ensure that India should 

be neat and clean रहने िे कलए हमें सकुवधा िरनी चाकहए। हम पहले रलेवे में देखते थे, रलेवे 

स्टेशन में गए तो नाि बदं िरनी पड़ती थी, इतनी स्मेल आती थी, इतनी गंदगी रहती थी। Today, 

all the Railway stations are neat and clean. बहुत स्वच्छता है। इसिे कलए आदरणीय 

प्रधान मंत्री नरने्द्र मोदी जी िो शे्रय जाना चाकहए। मेर ेरलेवे मंत्री होने से पहले सदानदं गौड़ा जी, 

सरुशे प्रभ ुजी, पीयूष गोयल जी, मनीष कसन्द्हा जी हुए। इस क्लीकनगं में सभी मंकत्रयों िा योगदान बहुत 

बड़ा है। मैं उनिा भी अकभनन्द्दन िर सिता ह ूँ। Today, when you sit in the Railway 

coaches, you get the feeling like how we are sitting in the Parliament now. रलेवे 

में भी पाकलमयामेंट जैसा रहता है। So, it is like a family. इसिे कलए आने वाले कदनों में रलेवे िी 

क्लीकनगं, रलेवे िी अकभवकृि िरने िे कलए all the Members have to take interest in it. 

सभी माननीय सदस्यों िो अपने-अपने प्रदेशों में समयबि तरीिे से स्वच्छता िी कज़म्मेदारी लेनी 

चाकहए। 
 

(2205/SPR/CS) 
 

 All the Members of Parliament also should take interest. हम िेवल 

अकधिाररयों िे ऊपर कजम्मेदारी देिर बैठ गए होते तो यह सब नहीं होता।  We can see the 

highest ever commissioning of double lines. We can see consistent 

improvement in safety year by year. We can also see that the train accidents 

have reduced from 118 in 2013-14 to 59 in 2018-19. Sir, we have removed 3,479 

UMLCs during 2018-19. We are going to switchover completely to production of 

safer LHB coaches. अभी हम नए िोच बना रहे हैं। For safety, it is more important. We 

are filling about 4 lakh safety posts. The Rashtriya Rail Sanraksha Kosh fund of 

Rs.1 lakh crore is created for spending on ensuring safety of Railways.  

 We have the highest ever commissioning of doubling, three-line and four-

line. We have the highest ever electrification of 5,276 route km. in the financial 

year 2018-19, which is eight times in comparison to 610 km. achieved in 2013-
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14. हमने उससे भी 8 गुना ज्यादा िाम इलेकक्ट्रकििेशन में किया है। We have the highest 

ever freight loading to the tune of 1,221 million tonnes in 2018-19. िोई-िोई हावमिम  

में जािर सकटम कििेट भी लेिर आये हैं, ऐसा बोलिर कि हमने बहुत अच्छा िाम किया है।   Without 

waiting for any appreciation certificate from anyone, under the leadership of 

Narendra Modi ji, even in freight loading, we have achieved 62 million tonnes 

compared to the earlier years. Sir, CAPEX between 2014 and 2019 is more than 

double if we compare it with the figures between 2009 and 2014. When it comes 

to CAPEX, it is Rs.1.6 lakh crore, which is the highest ever.  

 We have inducted 12,649 wagons – which is 50 per cent higher – against 

8,015 wagons in the financial year 2017-18. Sir, LHB coach production has 

increased significantly, from 2,480 in 2017-18 to 4,429 in 2018-19. When it 

comes to electric loco production at DLW, we can see an increase from 25 in 

2017-18 to 145 in 2018-19.  

  Under Vande Bharat - Make in India, India stands first in high-tech, 

energy-efficient and self-propelled train.  We could see that trains are running 

35-40 per cent faster than the fastest train between Delhi and Varanasi. We 

could also see substantial reduction in travel time due to faster acceleration and 

deceleration. We have also introduced world class features for the sake of 

convenience of passengers.  

Under `Make in India’ initiative, we have enabled world’s first ever 

conversion of diesel locomotive into electric locomotive in Diesel Locomotive 

Works (DLW) in Varanasi, Uttar Pradesh. These are some of the achievements 

we have made.  

I would like to thank all the Members, including the new Members, who 

have participated in the debate. I would also thank you for your support for giving 

me an opportunity to speak. It is the duty of all the Members of Parliament to 

take care of the Railways as your personal property. Most people think that it is 

their right to untidy the Railways. It should not happen in the coming days. Many 

foreigners visit our country. India is one of the important tourist destinations in 

the world. Due to inconvenience of railway network, many tourists are not visiting 

our country. 

      We have to develop many more tourist places in India. By doing so, we can 

create maximum employment opportunities for youths, engineers, etc. The only 

thing is that we have to change our vision. We all have to work hard. We also 
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have the direction of our Prime Minister to go for cashless transactions. In the 

railway canteens in Parliament House, the Central Hall, whatever food we are 

providing from the IRCTC, everyone should go for cashless transactions or App 

for making payment. No cash transactions should be made. Only then, we could 

see a lot of improvement in the Railways. With your blessings, and the blessings 

of the hon. Speaker, I have made intervention. Hon. Railway Minister would reply 

to the debate tomorrow. I thank all the Members for patiently participating in the 

debate. I once again thank all the hon. Members. 

(ends) 
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 (2210/MY/UB) 
 

2210 बजे 

श्रीमती सगंीता आर्ाद (लालगरं्): अध्यक्ष जी, आपने मझेु रले बजट पर चचाम िरने िे कलए 

अनमुकत प्रदान िी, इसिे कलए मैं आपिा बहुत-बहुत आभार व्यक्त िरती ह ।ं 

माननीय अध्यक्ष: अगर मतं्री जी िो सभी ने बधाई दी है, तो मैं भी मंत्री जी िो बधाई दे देता ह ।ं 

श्रीमती सगंीता आर्ाद (लालगरं्): अध्यक्ष महोदय, मैं आपिे माध्यम से माननीय मंत्री जी िे 

सजं्ञान में लाना चाहती ह  ंकि हमार ेके्षत्र िी बहुत वषों से मागं रही है कि वाराणसी से लालगंज होते 

हुए, आज़मगढ़ से गोरखपरु ति नई रले पटरी कबछाने एवं नई रलेगाड़ी चलाने िे कलए सवे िराने िा 

प्रबधं िराया जाए।  

 मैं मागं िरती ह  ंकि आजमगढ़ रलेवे स्टेशन से कदल्ली, ममु्बई, िोलिाता, चेन्द्नै एवं अन्द्य 

महानगरों िे कलए नई रलेगाड़ी चलाने िा प्रबंध किया जाए, कजससे कि यहा ंिी जनता िो आवागमन 

में राहत कमल सिे। 

 मैं माननीय रले मंत्री जी से मागं िरती ह  ंकि आजमगढ़ रलेवे स्टेशन से जाने वाली महुआ 

एक्सपे्रस, ताप्ती गंगा, गरीब नवाज़, मऊ एक्सपे्रस टे्रनों िो सरायमीर स्टेशन पर भी रोिा जाए, 

कजससे वहा ंिी जनता िो इन टे्रनों िा लाभ कमल सिे। 

 महोदय, पूर ेदेश िे स्टेशनों िे साथ-साथ आज़मगढ़ िे रलेवे स्टेशन िे कनिट िािी ज़मीन 

खाली पड़ी है, उन खाली जमीनों पर कवश्रामालय, हाट व मािेट बनाया जाए, कजससे यात्री अपनी 

जररी वस्तएु ंवहा ंसे खरीद सिें । इससे सरिार िी आय व रोज़गार भी बढ़ेगी।  

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी, क्या आप िुछ बोलना चाहते हैं? 

रले मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री सजरशे चन्द्न्द्बासप्पा अगंड़ी): अध्यक्ष महोदय, मैंने अपने स्टेट िे 

बार ेमें नहीं बोला है। 

माननीय अध्यक्ष: आप साढ़े ग्यारह बजे बोल लेना। 

श्रीमती सगंीता आर्ाद (लालगरं्): महोदय, रलेवे दकुनया िा सातवा ंसबसे बड़ा रोज़गार देने वाला 

ससं्थान है। इसमें 13 लाख िममचाररयों से भी ज्यादा िाम िरने वाले लोग हैं एवं 2 िरोड़ 30 लाख 

से भी ज्यादा यात्री रोज सिर िरते हैं। रले कवभाग िे समस्त िममचाररयों िे समूह ‘ि’, ‘ख’, ‘ग’ और 

‘घ’ िे सापेक्ष एससी, एसटी और ओबीसी िे आरक्षण िे ररक्त पदों िे बैिलॉग िो भरने िे कलए 

कवशेष अकभयान चलािर ररक्त पदों िो तत्िाल भरा जाए, जो भारी सखं्या में कवगत वषों से खाली 

पडे़ हैं।   

 

2212 बजे    (िॉ. किरीट पी. सोलंिी पीठासीन हुए) 
 

महोदय, मैं मागं िरती ह  ंकि 100 िेज़ एक्शन प्लान िे माध्यम से 7 इिाइयों िा इंकियन 

रलेवे रोकलंग स्टाि िंपनी बनाने िा जो प्रस्ताव जारी किया गया है, उसे रोिा जाए। दखु िी बात 

यह है कि माननीय कवत्त मंत्री द्वारा अभी हाल में पेश आम बजट में इसिा उल्लेख किया गया है। 
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साथ ही दो टे्रनों िो आईआरसीटीसी िे माध्यम से कनजी के्षत्रों िो देने और अनेि िायों में ठेिेदारी 

प्रथा लागू िी गई है और आउटसोकसिंग िरने िे मामले भी सामने आ चिेु हैं, जो बहुत ही दखुद है। 

माननीय रले मंत्री जी िा ध्यान प्रधान मंत्री िे ससंदीय के्षत्र वाराणसी िी ओर कदलाना चाहती ह ,ं 

जहा ंिे रले िममचारी कनजीिरण िे कवरोध में धरना तथा प्रदशमन िर रहे हैं। मैं चाह गंी कि उनिे सभी 

मागंों िो मानिर धरना प्रदशमन िो तत्िाल समाप्त किया जाए। 

 बहुत-बहुत धन्द्यवाद। 

(इकत) 
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2214 बजे 

श्री अरूण साव (बबलासपजर): सभापकत महोदय, कपछले पाचं वषों में नरने्द्र भाई मोदी जी िे नेततृ्व 

में भारतीय रले ने चहुमंखुी कविास किया है। आज भारतीय रले अपने स्वकणमम िाल से गजुर रही 

है। मझेु कवश्वास है कि एि योग्य, सक्षम और यवुा नेततृ्व िे मागमदशमन में, आदरणीय पीयूष गोयल 

जी िे मागमदशमन में और सरुशे अंगड़ी जी िे मागमदशमन में भारतीय रले उत्तरोतर प्रगकत िरगेा और 

आने वाले समय में जनता िी अपेक्षाओ ंिो पूरा िरगेा। 

 (2215/CP/KMR)     

माननीय सभापकत  महोदय, कबलासपरु रलेवे जोन देश में सबसे अकधि आय देने वाला रलेवे 

जोन है, लेकिन किर भी वषों से कबलासपरु के्षत्र उपेकक्षत रहा है। वहा ंिी जनता िो उसिा समकुचत 

लाभ अभी ति नहीं कमल पा रहा है। कबलासपरु में भती मण्िल िा िायामलय तो खलु गया है, लेकिन 

भती िी प्रकर या इतनी धीमी है कि वहा ंिे नौजवानों िो उसिा समकुचत लाभ नहीं कमल पा रहा है।  

 महोदय, िागें्रस िी सरिारों िे िारण मुंगेली और िवधाम अब ति रलेवे लाइन िी सकुवधा 

से वंकचत हैं। माननीय नरने्द्र मोदी जी िी सरिार िे प्रयासों से रलेवे लाइन िी स्वीिृकत तो कम ली 

है, लेकिन उसिे िाम िी गकत अत्यन्द्त धीमी है। मैं माननीय मंत्री जी से िहना चाह गंा कि िटघोरा, 

मुंगेली, िवधाम, िोंगरगढ़ रलेवे लाइन िे िाम में गकत लाए,ं ताकि उस के्षत्र िी जनता िो रलेवे लाइन 

िा शीघ्र लाभ कमल सिे।  

 माननीय सभापकत महोदय, कबलासपरु में अब ति रलेवे िा कट्रब्यनुल स्थाकपत नहीं हो पाया 

है। पूर ेप्रदेश िी जनता िो आज भी भोपाल जाना पड़ता है। इससे लोगों िो भारी परशेानी िा सामना 

िरना पड़ रहा है। मैं सरिार से आग्रह िरता ह  ंकि कबलासपरु में शीघ्र ही रलेवे िा कट्रब्यूनल स्थाकपत 

किया जाए।  

   महोदय, कबलासपरु एि महत्वपूणम स्थान है। यह छत्तीसगढ़ राज्य िा दूसरा बड़ा शहर है 

और रलेवे जोन िा मखु्यालय है। रायपरु छत्तीसगढ़ िी राजधानी है। दोनों शहरों िे स्टेशन िो वल्िम  

क्लास स्टेशन बनाने िे कलए भारत सरिार प्रयास िर।े स्थानीय बेरोजगारों िो रोजगार कदलाने िे 

कलए कबलासपरु में वैगन और िोच िी िैक्ट्री प्रारम्भ किया जाना अत्यन्द्त आवश्यि है। पूवम में 

कबलासपरु में रलेवे द्वारा मेकििल िॉलेज खोलने िी घोषणा िी गई थी, लेकिन उस कदशा में अब 

ति िोई िायम नहीं हुआ है। कबलासपरु में मेकििल िॉलेज खोलने िे कलए शीघ्र िारमवाई िी जाए। 

वतममान में जो हॉकस्पटल है, वह अभी सकुवधापूणम नहीं है। उस हॉकस्पटल िी सकुवधाए ंबढ़ाई जाए।ं 

 कबलासपरु में हॉिी िा इंटरनेशनल स्टेकियम स्वीिृत हुआ था। उसिी राकश वापस ले ली 

गई है। वह राकश देिर शीघ्र ही उसिा कनमामण िराया जाए। उसलापरु रलेवे स्टेशन से िई गाकड़यों 

िा पररचालन होता है, लेकिन वहा ंयात्री सकुवधाओ ंिा अभाव है।  

 इसी प्रिार िरगी रोि, िोटा, बेलगहना, पेंड्रा रोि, कबल्हा एवं जयरामनगर स्टेशन में भी 

यात्री सकुवधाओ ंिा अभाव है और इस कदशा में सरिार िो ध्यान देने िी आवश्यिता है। इन 

स्टेशन्द्स पर अनेि गाकड़यों िे स्टापेज़ िी मागं िी गई है, इस ओर भी सरिार िो ध्यान देना चाकहए।  

      (इकत ) 
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2219 hours 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Respected 

Sabhapati Ji, thank you very much for giving me this opportunity.  

Indian Railways is the largest public sector employer. People demand 

responsible, timely and user-friendly service from it as its operations affect the 

entire country.  

In this august House, let us remember Gandhi Ji. Before embarking on 

the freedom struggle, Gandhi Ji travelled throughout the country in trains to 

study the people’s attitudes, emotions and their feelings towards their country. 

The Indian Railways has history of such great importance.  

Sir, I would like to urge upon the hon. Railway Minister, through you, that 

Indian Railways should maintain its autonomy. The Railway Board is the final 

authority on taking decisions about expansion and improvement of the railway 

network within the country and catering to the needs of the masses. This has to 

be preserved.  

Sir, the time is very precious at this hour. I, therefore, come straight to the 

demands of my State Andhra Pradesh. 
 

(2220/SNT/NK) 
 

 I belong to Anakapalle parliamentary constituency in Andhra Pradesh. 

Recently, it has been announced that the new railway zone – Southern Coast 

Railway – will be headquartered in Vishakhapatnam. I want to bring to your kind 

notice and through you, to the hon. Minister of Railways that it has never 

happened in the history of Indian Railways that a Railway Zone is running 

without a Railway Recruitment Board. But it is so in Vishakhapatnam. 

So, Sir, through you, my humble request to the hon. Minister of Railways 

is to consider the people’s ambition to have a Railway Recruitment Board of 

South-East Railway Zone at Vishakhapatnam. 

 As was told yesterday, the capital expenditure for the financial year 2019-

20 is Rs. 1,60,176 crore. We have a long pending demand for a direct train from 

Vishakhapatnam to Varanasi, from Vishakhapatnam to Bengaluru and from 

Vishakhapatnam to Tirupati. So, these are all the main demands from our State. 

 We have also a demand for stoppage of a few express trains at 

Anakapalle station because it is an A-category station. These trains are – 

Lokmanya Tilak Express, Falaknuma Express, Amaravati Express, Nanded-
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Vishakhapatnam Express, and also, stoppage of Janmabhoomi Express and 

Ratnachal Express trains at Narsipatnam Road Station. To understand the 

meaning of Narsipatnam Road, we have to remember the great freedom fighter, 

Alluri Sitarama Raju, who fought for the freedom of our country. It is the demand 

of the people that stoppage of these express trains should be provided at 

Narsipatnam Road. 

I thank you very much, Chairperson Sir, for giving me this opportunity at 

the last hour to speak about my constituency. 

 Jai Hind! 

(ends)  
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2222 hours 


SHRI S.MUNISWAMY ( KOLAR): Hon’ble Chairman sir, Thank you for giving 

me the opportunity to take part in the discussion on the demands for grants of  

the Ministry of Railways for the year 2019-20. 

At the outset I would like to express my thanks to Hon’ble Minister for 

Railways Shri Piyush Goyal ji and Hon’ble Minister of State for Railways Shri 

Suresh Angadi ji as they are entrusted the responsibilities of the ministry by 

Hon’ble Prime Minister Shri Narendra Modi ji. 

Sir, I am representing Kolar district in Lok Sabha. After independence for 

the first time a member of Bharatiya Janata Party is elected from Kolar 

Parliamentary constituency in Karnataka. Once my district was a prosperous 

one, but now it is drought hit poverty ridden district. Earlier, the person 

representing my district was a Railway minister during the UPA regime, now they 

are sitting in the opposition bench.  No work is possible if there is no will-power 

to work for the country and for the district. Kolar is the best example for 

this.  During UPA only annoucement of new projects were made in every 

Railway Budget, bill boards were installed all over the country including my state 

Karnataka. Railway lines were announced for various states and foudations 

stones were laid. However, no railway project was implemented on the ground. 

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): We have many speakers. so, 

please conclude. 

SHRI S. MUNISWAMY (KOLAR): During UPA regime the assurance was given 

for new railway line between Whitefield and Kolar, Kolar–to Kadapa via 

Mulabagilu, Srinivasapur, also announced a coach factory at Kolar. However, 

no project was implemnted by the UPA government. All these promises have 

never seen the light of the day. All the promises still remains on paper. 

HON. CHAIRPERSON: Conclude kindly.  

 SHRI S. MUNISWAMY (KOLAR): In the previous tenure of Shri Narendra Modi 

ji’s government Shri Suresh Prabhu ji and now Shri Piyush Goyal ji and Shri 

Suresh Angadi ji, all the Railway ministers have been working hard for progress 

of the railways. This government has taken steps for Signal free crossings, Rail 

                                    
 Original in Kannada.  
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Under Bridges are replacing the Over Bridge. The government has addresed the 

issue of train accidents. Earlier there used to be a large number of railway 

accidents, now the number of accidents have come down; trians were not 

running as per scheduled, now-a-days they are running as per the time 

schedule. Top priority is given for cleanlinsess. Railway lines are electrified. 

Therefore I congratulate the hon’ble Prime minister shri Narendra Modi ji. 

(ends). 
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(2225/GM/MK) 

2226 hours 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): Hon. Chairperson, thank you for giving 

me this opportunity to participate in the discussion on the Demands for Grants 

of the Ministry of Railways for 2019-20. Going through the Budget, we can see 

that the hon. Minister is banking totally on the public-private participation for 

development of rail projects. It is estimated that railway infrastructure would 

need an investment of Rs. 50 lakh crore for the next decade. The report 

published by the Ministry of Statistics and Programme Implementation in 

December 2018 showed that the cost overrun of 205 delayed railway projects is 

Rs. 2.21 lakh crore. But there is no mention in the Economic Survey and the 

Budget Speech about cost escalation due to project delays. The Government is 

generalizing this issue by proposing the PPP mode for completion of the 

sanctioned projects.  

 Safety is a major issue which Railways has been facing in the recent past. 

For passenger safety, the Government had announced the creation of Rashtriya 

Rail Sanraksha Kosh with a corpus of one lakh crore of rupees over a period of 

five years. The present status of the same is not known and there is no mention 

about this in the Budget. 

 The decision of the Union Government to share the cost of the 

development projects with the States on 50:50 basis will definitely impede the 

development of railway. 

 The State of Kerala which witnessed the worst flood in the century is 

struggling for reconstruction. The State is in deep financial crisis and unable to 

bear the 50 per cent cost of all the projects. As a result of this cost sharing 

condition, the State is in such a position that it cannot utilize the allocation 

earmarked in the Budget. 

 The allocation for doubling of railway lines in Kerala is not sufficient. 

Requests from the State for higher allocation for other developmental works 

were also ignored. The Angamali-Sabarimala new railway line was sanctioned 

in the year 1997-98 at a cost of Rs. 550 crore. The project is presently held up 

and the project cost has increased to Rs. 2815 crore.  
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 There are regular complaints from passengers of Kerala-bound long- 

distance trains about poor maintenance and old coaches. Recently, four 

passengers travelling on Kerala Express train from Agra to Coimbatore died of 

heat stroke. Railways should take necessary steps so that such unfortunate 

incidents are not repeated. Theft incidents are also reported, especially in long-

distance trains. 

 The Government had proposed development of railway stations across 

the country and some stations were selected. Indian Railway Stations 

Development Corporation had proposed Varkala Sivagiri railway station in my 

constituency to develop it as a world-class station. A master plan of Rs. 600 

crore has been prepared by RITES for the same. I request the Government to 

consider the development of this station on top priority.  

(2230/RK/YSH) 

 There are ten level crossings in my parliamentary constituency.  We need 

to construct rail overbridges over there.  Passengers are facing acute difficulties 

at the level crossing at Chrirayinkil.  Construction of a rail overbridge is of very 

urgent need.…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): Kindly sum up by mentioning 

important points only. 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): I am concluding, Sir. 

 Land has already been acquired but the work has not started.  Work on 

these level crossings should start without delay.  Construction of a railway 

overbridge at Edava in Varkala is also a long pending demand. I would request 

the Government to consider these demands on priority.…(Interruptions) 

           (ends) 
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2231 बजे 
 

श्री अर्जयन लाल मीणा (उदयपजर): सभापकत महोदय, मैं सबसे पहले आपिो धन्द्यवाद ज्ञाकपत िरता 

ह  ंसाथ ही देश िे यशस्वी प्रधान मंत्री माननीय नरने्द्र मोदी जी, देश िे रले मतं्री आदरणीय पीयूष 

गोयल जी, राज्य मंत्री जी और सरिार िो भी धन्द्यवाद ज्ञाकपत िरता ह ।ं मैं मेर ेलोिसभा के्षत्र 

उदयपरु राजस्थान से आता ह ।ं उदयपरु पयमटन िी दृकि से, ऐकतहाकसि दृकि से और मैररज 

िेकस्टनेशन िी दृकि से भी एि महत्पूणम स्थान है। मैं आपिे माध्यम से माननीय मंत्री जी िा ध्यान 

इस ओर आिकषमत िरना चाहता ह ।ं वषम 2009 में यू.पी.ए. सरिार थी, तब उदयपरु से कहम्मत नगर 

वाया अहमदाबाद ति आमान पररवमतन िी घोषणा हुई थी, लेकिन कपछले पाचं सालों में उस पर 

मात्र 109 िरोि रुपये ही खचम हुए थे। मेर ेके्षत्रवाकसयों िी तरि से मैं माननीय प्रधान मंत्री जी िो 

और मोदी सरिार िो बहुत शभुिामनाए ंदेता ह ।ं वषम 2014 में जब मोदी जी िी सरिार आई और 

हमार ेमाननीय रले मंत्री जी आए तो 1250 िरोि रुपये उन आमान पररवतमन योजनाओ ंमें कदए, 

कजनिी वजह से उदयपरु से उमरड़ा, जावर माइन्द्स, जयसमन्द्द रोि, सेमारी, ररखबदेव रोि, िंूगरपरु 

और गजुरात राज्य में शामलाजी और कहम्मत नगर ति 211 किलोमीटर िी जो आमान पररवतमन 

िी रले लाइन हैं, उसिा िाम तेजी गकत से प्रारभं हो गया। इस बीच में आर.ओ.बी. और आर.यू.बी. 

िा िाम भी चल रहा है, लेकिन जारव माइंस िे पहले जो सरुगं िा िाम चल रहा है, जो कदसम्बर 

ति पूरा होने वाला था, वह धीमी गकत से चल रहा है।  

मैं माननीय मंत्री जी से कनवेदन िरना चाहता ह  ंकि उस िाम िो थोड़ी गकत प्रदान िरें। मैं 

आपिे माध्यम से यह भी कनवेदन िरना चाहता ह  ंकि एि सरुखंिखेिा रलेवे स्टेशन है, उस रलेवे 

स्टेशन िे दोनों ओर आबादी है। वहा ंपहले पाइपलाइन िे माध्यम से पेयजल और कसचंाई िा पानी 

जाता था। एम.पी.लैि्स से मैंने पहले पाचं लाख रुपये कदए हुए हैं। मेरी माननीय मंत्री जी से गुजाररश 

है कि उसिो पूरा किया जाए और अंत में मैं िहना चाहता ह  ंकि उदयपरु से गोगुदंा होते हुए कपण्िवािा 

और माउंट आबू से जाने वाली जो रलेवे लाइन है, वहा ंनई रले लाइन िे सवे िे कलए स्वीिृकत प्रदान 

िी जाए ताकि माउंट आबू िो जाने वाले लोगों िो और जोधपरु जाने वाले लोगों िो भी सकुवधा 

प्रदान हो सिे, धन्द्यवाद। 

(इकत)  
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2234 hours 

SHRI SURESH PUJARI (BARGARH): I am thankful to you, Mr. Chairman, Sir, 

for giving me this opportunity to speak on the Demands for Grants under the 

control of the Ministry of Railways.  I will be more grateful if I am given a little 

more time. 

HON. CHAIRPERSON: No extra time will be given.  Kindly confine to three 

minutes only. 

SHRI SURESH PUJARI (BARGARH): I am saying this because of three 

reasons.  Firstly, this is my maiden speech in this august House.  Secondly, I 

would like to bring to the kind attention of the House that my State of Odisha has 

got the highest allocation any State has ever got after Independence.  When you 

get more, you develop the habit of appreciating more and also demanding more.  

I will be laying major part of my speech on the Table.  Through you, Mr. 

Chairman, I would be apprising the Hon. Minister about certain problems 

concerning my constituency as well as the State. 

(2235/RC/RPS) 

 During UPA regimes from 2004 to 2014, Odisha got an allocation of 

Rs.4190 crore only and against that in this year alone, Odisha got more than 

double of what we got in long nine years of UPA Raj.  The allocation between 

this period from 2014-2019 has gone up to Rs20,000 crore in Odisha.  The 

current Railway Budget has 13 per cent more allocation of funds for East Coast 

Railway which is the Railway Zone of my State.  Apart from other zones of South 

Eastern Railway, there has been 60 per cent hike in the allocation for new lines 

in Odisha amounting to around Rs.2630 crore.  There has been 118 per cent 

enhancement in allocation for passenger amenities which is put at Rs.182 crore.  

 It is pertinent to mention here that the railway lines are being constructed 

in my State at the rate of 29 kilometres per year as compared to 10 kilometres 

per year between 2004 and 2014.  But there is still higher scope for acceleration 

of work in Odisha provided there is better cooperation and coordination between 

the State Government and the Department of Railways. 

 I am thankful to the Department of Railways for sanctioning Rs.1400 crore 

through EBR for Jharsugda-Barpali via Bargarh new rail line.  It is part of my 

constituency.  Having said that, I will just raise two demands of my constituency. 

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): Please conclude now. 
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SHRI SURESH PUJARI (BARGARH): Odisha is a State which was formed in 

1936 on language basis.  Later on, parts of West Bengal and Madhya Pradesh 

were carved out of it. 

HON. CHAIRPERSON: You put your demand. 

SHRI SURESH PUJARI (BARGARH): The entire State of Odisha needs to be 

put in one Railway Zone, i.e., East Coast.  Part of my constituency is in the East 

Coast Zone and other part is in Bilaspur Division of South Eastern Railway.  My 

submission is that the entire railway network in Odisha should be put under one 

zone for the better functioning of the zone.  Jharsugda is a place that requires a 

railway division.  In the district which I hail from, the district of Bargarh, there is 

a demand for a new rail line from Bargarh to Nuapada via Bijapur and Padampur.  

I will lay rest of my speech. 

(ends) 
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2239 hours 


SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR) : I thank you Hon. Speaker Sir, 

for giving me the opportunity to speak on the Demands for Grants (Railways) 

2019-20.  The time at present is 10.40 in the night and I thank you for giving all 

of us the opportunity to speak on this subject. 

 Sir, Amritsar is an old city, a historic city.  Railway lines had been laid from 

Lahore to Kolkata.  G.T. Road was also there between these two cities.  At that 

time, trade went on in unified India.  However, after the division of India in 1947, 

Amritsar because the last station.  The freight corridor comprised of Ludhiana-

Kolkata route.  I would urge upon the Hon. Minister to extend the freight corridor 

to Amritsar. Inclusion of Amritsar is the need of the hour. 

 Sir, the Punjab government is going to celebrate the 550th Birth 

Anniversary of Shri Guru Nanak Dev ji.  I would urge upon the Hon. Railway 

Minister to start a special train from Dera Baba Nanak to Amritsar.  Also, special 

trains from all states to Amritsar should be started so that the devotees are able 

to pay their obeisance at Amritsar on the occasion of 550th Birth Anniversary of 

Shri Guru Nanak Dev ji. 

 Sir, the platforms of Majitha, Ramdass and Dera Baba Nanak need to be 

renovated and these stations too should be upgraded.  During the time of UPA 

government, Patti-Mahu link stretch of 24 kms.  was inaugurated.  It will help the 

security forces as their vehicles ply to Jammu & Kashmir, Himachal Pradesh, 

Pathankot etc. Journey to Mumbai is curtailed by 240 kms. This is a project of 

three more states including Punjab. They are Rajasthan, J&K and Himachal 

Pradesh. So, I urge upon the Hon. Railway Minister that it should provide 

financial grant so that land could be acquired for this purpose. 

 The lines that need further extension and renewal are railway lines from 

Batala to Tanda, Garhshankar to Una, Chandigrah to Rajpura via Mohali, 

Phillaur to Nawanshahar and Mor Mandi to Talwandi Sabo.  121 kms of railway 

lines need to be laid.  Also, sir, the doubling of Pathankot-Amritsar railway line 

should be done at the earliest.   

HON.CHAIRMAN: Kindly conclude.  Only list your important demands.   

                                    
Original in Punjabi.  
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SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR) : Sir, trains from Amritsar to 

Southern states should be started.  New railway rakes should be provided.  Sir, 

the food provided in Shatabdi and other trains is very sub-standard.  Kindly 

improve the quality of food. 

HON.CHAIRMAN: Kindly conclude.  Thank you.   

SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR) : Just one more minute, Sir. 

Sir, the train to Hazoor Sahib runs only once a week.  It should be converted to 

a daily train and it should ply via Tarn Taran and Beas, so that the people of the 

area gain out it. 

HON.CHAIRMAN: Shri Mahendra Solanki ji   

SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR) : Sir, I would like to draw the 

attention of all Hon. Members towards one important point.  Trains are named 

after religious gurus etc.  We have Golden Temple express, Jallianwala Bagh 

Express, Haridwar Express, Hazoor Sahib Express.  However, the condition of 

those trains is so bad that it leaves much to be desired.  So, I urge upon the 

Hon. Minister to take special cognizance of the trains and improve their condition 

at the earliest. 

Thank you. 

(ends)  
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(2240/RAJ/SNB) 

2242 बजे 

श्री महेंर बसहं सोलकंी (देवास): सभापकत  महोदय, मैं आपिो धन्द्यवाद ज्ञाकपत िरता ह  ंकि आपने 

मझेु इस कवषय पर बोलने िे कलए मौिा कदया है। मैं पाटी िा भी धन्द्यवाद िरता ह  ंकि मझेु बोलने िे 

कलए मौिा कदया है। भारत में रलेगाड़ी यात्री पररवहन और माल पररवहन िा एि प्रमखु साधन है। 

भारत िी रले देश िी जनता िो िोने-िोने से जोड़ती है और हमार ेदेश िी अथमव्यवस्था िो भी 

मजबूत िरती है। समय िी िमी है। मैं अपने भाषण िो थोड़ा िम िरंगा। माननीय प्रधान मंत्री जी 

िे कपछले पाचं वषों िे िायमिाल िो देखें तो इस बात से स्पि हो जाता है कि  हमार ेदेश िा जो 

सवािंगीण कविास हुआ है, उस कव िास िे साथ-साथ हमार ेदेश िी रले िा भी कवस्तार और कविास 

हुआ है। मैं अपनी बात िो इस शेर िे साथ आगे बढ़ाना चाह गंा कि  

न हम-सफ़र न किसी हम-नशीं से कनिलेगा 

हमार ेपावं िा िाटंा हमीं से कनिलेगा। 
 

हमार ेपैर में जो िाटंा लगा है, वह हम ही से कनिलने वाला है। इसकलए उन्द्होंने अपने पैर िे 

िाटें िो स्वयं कनिालते हुए, इसी तारतम्य में उन्द्होंने रले बजट जो पथृि पेश किया जाता था, 

आजादी िे पूवम िी इस परपंरा िो उन्द्होंने समाप्त किया और एि सिारात्मि पहल िरते हुए, हमार े

रले बजट िो उन्द्होंने आम बजट िे साथ समावेकषत िर कदया। 

(2245/IND/RU) 

 महोदय, मैं अपने के्षत्र िी समस्या आपिे माध्यम से रले मंत्री जी ति पहुचंाना चाह गंा। मेर े

के्षत्र में आगर माल्वा नाम िा कजला है। जहा ंआजादी िे 70 साल बाद भी टे्रन िी िोई िनेकक्टकवटी 

नहीं है। इसी प्रिार से आिा कजले में भी टे्रन िी िोई िनेकक्टकवटी नहीं है। इस के्षत्र िी समस्या िे 

कनरािरण िे कलए जररी है कि उज्जैन से झालावाड़ ति िी रले लाइन आगर से होते हुए कबछाई 

जाए, कजससे कि वहा ंिे के्षत्र िी समस्या िा कनरािरण हो सिे। इसी प्रिार इंदौर से आिा होते हुए 

एि रले लाइन भोपाल िे कलए कबछाई जाए, ताकि वहा ंिे के्षत्र िी जो जनता रले िी िमी िे िारण 

परशेान हो रही है, उसे सकुवधा कमल सिे। इसी प्रिार से हमार ेसजुानपरु में िई व्यापाररयों िा आना-

जाना ममु्बई लगा रहता है। वहा ंदेश िे सभी प्रमखु महानगरों से आने-जाने वाली टे्रनों िा स्टापेज 

है, परन्द्त ुममु्बई िो आने-जाने वाली टे्रन िा स्टापेज नहीं है। 

 मैं माननीय रले मंत्री जी से कनवेदन िरता ह  ंकि वहा ंस्टापेज देने िी िृपा िरें। साथ ही 

देवास लोि सभा िा जो प्रमखु रलेवे स्टेशन है, वह इंदौर, उज्जैन और भोपाल िे बीच में देवास 

रलेवे स्टेशन  है, परन्द्त ुइस स्टेशन िा कविास नहीं हुआ है। मैं रले मंत्री जी से कनवेदन िरता ह  ंकि 

देवास रलेवे स्टेशन िा आधकुनिीिरण िरवाए ंऔर उसे मॉिल रलेवे स्टेशन िी तरह स्थाकपत 

िरने िी िृपा िरें। 

(इकत) 
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2246 hours 

DR. JAYANTA KUMAR ROY (JALPAIGURI):  Sir, I thank you for giving me this 

opportunity to speak. 

 I am from Jalpaiguri Lok Sabha parliamentary constituency of West 

Bengal. It is in the northern part of West Bengal.  This area has long been 

neglected in different aspects.  However, this Government under Shri Narendra 

Modi is trying to do good to our people.   

I want to make only three points as I do not want to take much time.  My 

first point is regarding Padatik Express.  Padatik Express is the main lifeline of 

Jalpaiguri town. This halt is going to be ceased from September, as they are not 

giving tickets from September onwards.  So, I would request the hon. Minister 

through you for the Padatik Express to continue as before as it is the lifeline of 

the people of Jalpaiguri.  

 Secondly, there is a Superfast Express train which goes from Haldibari to 

Kolkata. Kolkata is about 700 kilometres from Jalpaiguri town.  This train 

comprises of Chair Car and sitting seats only. I would request the hon. Minister 

for more AC III tier coaches alongwith sleeper coaches also so that patients can 

travel to Kolkata. As there are no super speciality facilities in our town, more 

often, patients are referred to places nearby Kolkata or Kolkata itself.  

 Thirdly, there is an upgradation of railway line from Sealdah to NJP railway 

station and electrification is going to be completed very soon on that line.  If 

Vande Bharat Express could be provided on that line, then it will cut our time 

and the time of travel will be reduced. 

 Lastly, there are many underpasses which have been constructed in our 

area.  They are flooded with water.  I would request the hon. Minister to look into 

this matter so that passengers or vehicles can travel through those underpasses.  

           (ends) 
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(2250/VB/NKL) 

श्री नायब बसहं सैनी (कज रूके्षत्र): माननीय सभापकत जी, आपने मझेु रले बजट पर बोलने िा अवसर 

कदया, मैं आपिा धन्द्यवाद िरना चाहता ह ूँ।  

 मैं आपिे माध्यम से सरिार िा ध्यान अपने लोि सभा के्षत्र िुरके्षत्र िी ओर कदलाना 

चाहता ह ूँ। सबसे पहले मैं हररयाणा िे मखु्यमंत्री आदरणीय मनोहर लाल और हररयाणा िी जनता 

िी तरि से आदरणीय प्रधान मंत्री जी और आदरणीय रले मंत्री श्री पीयूष गोयल जी िा धन्द्यवाद 

िरना चाह ूँगा। उन्द्होंने हररयाणा में कपछले पाूँच वषों में 81 किलोमीटर िी नई रलेवे लाइन चालू िी, 

51 किलोमीटर रलेवे लाइन िा दोहरीिरण किया गया, लगभग 561 किलोमीटर िे कलए आठ 

सवेक्षण पूर ेकिये गये। मैं आपिो बताना चाहता ह ूँ कि वषम 2009 से 2014 िे दौरान पूवम िी सरिारों 

िे िायमिाल में छह आरओबी और 26 यूआरबी िा कनमामण हुआ। परन्द्त ुवषम 2014 से 2019 िे 

दौरान 19 आरओबी और 125 यूआरबी िा कनमामण किया गया। वषम 2009 से 2014 िे दौरान 46 

मानव रकहत समपार रॉकसगं गेट हटाए गए और वषम 2014 से 2019 िे बीच में 121 मानव रकहत 

समपार रॉकसगं गेट बदले गए। आदरणीय प्रधान मंत्री जी िे नेततृ्व में हररयाणा में यह कपछले पाूँच 

वषों में हुए हैं। इसिे कलए मैं उनिा धन्द्यवाद िरना चाहता ह ूँ।  

 मैं आपिे माध्यम से सरिार िा ध्यान अपने के्षत्र िी िुछ और प्रमखु माूँगों िी ओर कदलाना 

चाहता ह ूँ। हमार ेिुरके्षत्र में पेहवा महाभारत िालीन कवश्व प्रकसि सरस्वती तीथम नगरी है। इस तीथम 

नगरी पेहवा में भगवान श्रीिृष्ण िे िथन पर महाराजा यकुधकिर ने महाभारत िे यिु में अपने पररजनों 

िे मार ेगये वीरों िी आकत्मि शाकंत िे कलए यहीं पर करया-िमम, गकत-कपण्ि दान किया था। सरस्वती 

घाट पेहवा में है, जहाूँ पर स्थान िरने िा अकत महत्व है। महाभारत सकहत िई पौराकणि ग्रथंों में 

पेहवा िो…(व्यवधान) 

माननीय सभापबत (डॉ.बकरीट पी. सोलकंी): आप कवषय पर आएूँ। आप इकतहास में न जाएूँ।  

श्री नायब बसहं सैनी (कज रूके्षत्र): िुरके्षत्र िो हररद्वार, पषु्िर और गया से भी अकधि महत्व कदया 

गया है। िुरके्षत्र िे पेहवा में हर वषम लाखों िी सखं्या में तीथम यात्री और पयमटि आते हैं। िुरके्षत्र 

और पेहवा िे बीच में 20 किलोमीटर िी दूरी है। इसे रले लाइन से जोड़ा जाए। गलुाकचिा एि िस्बा 

है, जहाूँ हररयाणा िी सबसे बड़ी माबमल मािेट है, कजसिे िारण वहाूँ पर व्यापारी लोग आते हैं।  

माननीय सभापबत: अब आप बैठ जाइए।  

श्री नायब बसहं सैनी (कज रूके्षत्र): सभापकत जी, मेर ेके्षत्र िी दो-तीन समस्याएूँ हैं, उनिे बार ेमें मझेु 

बोलने िा समय दें। बड़ी मकुश्िल से बोलने िा समय कमला है।  

माननीय सभापबत: आप इकतहास में बहुत जाते हैं, आप मदेु्द पर आइए। 

श्री नायब बसहं सैनी (कज रूके्षत्र): मैं मदेु्द पर आ रहा ह ूँ। 

 गलुाकचिा रले लाइन िा कवस्तार पकटयाला ति किया जाए ताकि व्यापाररयों और ग्राहिों 

िो इसिा लाभ कमल सिे। िुरके्षत्र से यमनुानगर ति एि नई रले लाइन बनाई जाए। इसे मैं आपिे 

माध्यम से सरिार िे ध्यान में लाना चाहता ह ूँ। िुरके्षत्र से हररद्वार ति एि नई रले चलाई जाए, जो 
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िुरके्षत्र िे लोगों िी एि बड़ी माूँग है। अम्बाला खिुािला ंसे एनएच-वन हाइवे ति रोि पर एि 

आरओबी बनाया जाए ताकि वहाूँ िे लोगों िो इसिा लाभ कमल सिे। …(व्यवधान) 

माननीय सभापबत: आप िेवल दो वाक्यों में िनक्लूि िीकजए। 

श्री नायब बसहं सैनी (कज रूके्षत्र): अम्बाला खिुािला ंसे एनएच-वन हाइवे ति रोि िी रले लाइन 

पर एि आरओबी बनाया जाए। यमनुानगर से चिंीगढ़ रले लाइन िा सवे हुआ है, इस िाम िो शरु 

िराया जाए। 

 आपने मझेु बोलने िा समय कदया, आपिा बहुत-बहुत धन्द्यवाद। 

(इकत)  
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(2255/KKD/KDS) 

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): Now, Dr. Shashi Tharoor. 

2255 hours 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Thank you, Mr. 

Chairman.  If you like, in the interest of time, I can just speak the main points 

and leave the full text on the Table. 

HON. CHAIRPERSON:  No.  You can either speak or lay your written speech.  

You cannot do both the things. 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Then, I will speak, Sir. 

HON. CHAIRPERSON:  But you should conclude your speech within two and a 

half minutes. Your party’s time is already over. 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Since most of the larger 

national issues  of the Indian Railways have largely been highlighted by my 

esteemed colleagues, with your permission, Sir, I would like to quickly bring to 

the attention of the hon. Minister of Railways, certain  critical and long pending 

issues related to my Constituency of Thiruvananthapuram, which is the Capital 

of the State of Kerala  and one of its largest economic hubs.  It attracts  a lot of 

commuters from neighbour districts but connectivity has become particularly 

problematic. 

 We have been waiting for a long time for a suburban train service on the 

Thiruvananthapuram-Chengannur route, which will increase connectivity with 

the neighbouring districts.  The land acquisition, which is the usual answer given, 

is already complete.  So, it should not be delayed.  The Minister would certainly 

also see the utility in instituting the promised second MEMU service between 

Thiruvananthapuram and Kollam on the one hand and Nagercoil and 

Kanyakumari on the other. 

 Another issue is the frequent delays in popular trains, particularly those 

that cater to the peak hour commute -- such as the Nagercoil-Kochuveli 

passenger or the Vanchinad Express – as well as the very short stops at various 

stations.  I can tell you that we have  a very famous Technopark in Kazhakoottam 

station where major trains  like Vanchinad Express stop for one minute.  It is a 

safety hazard.  There are literally thousands of people to get on and get off in 

that one minute. This kind of thing has to be fixed. There are major institutions 
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like the Vikram Sarabhai Space Centre that are dependent on this train, and I think, 

the Minister must be reasonable about these things. 

 Many of our stations like Neyattinkara, Nemon, Parassala, Balaramapuram 

and Kazhakootam need urgent overhaul and modernisation of infrastructure 

including the provision of basic drinking water facilities, toilets, parking facility, re-

roofing of platforms.  

Leaky trains have happened in Kerala.  There was a passenger, who 

complained that water was flowing into the train during the rain. So, this has to be 

improved. 

I would make just two more points and conclude. A prominent request from 

my Constituency has been the need to establish a dedicated train on the 

Thiruvananthapuram-Velankanni-Madurai route, a famous pilgrimage route.  It will 

cater to a lot of devotees in Kerala, who frequently travel to both these spiritual 

centres. At the same time, there is also an immense need for additional train service 

and connectivity between Thiruvananthapuram and the major cities of South India. 

Finally, Sir, on infrastructure development, there is an urgent need for 

timebound completion of the long standing proposal to double the tracks between 

Thiruvananthapuram and Kanyakumari and to double the works between 

Thiruvananthapuram and Kottayam/Alappuzha. 

Sir, the automatic signalling system had been announced a long time ago but 

has not been finished yet.  So, it has to be taken care of. 

Finally, Sir, we do need a lot more basic facilities. Recently, on the floor of the 

House, I had drawn the attention of the Minister on the need to provide internet and 

WiFi facilites in all long distance trains that either pass through or stop at 

Thiruvananthapuram, such as the Nizamuddin Rajdhani, the Mumbai Jayanti 

Janatha or Kerala Express, for the convenience of passengers. I am sure that 

everybody would agree with me that such improvement will allow passengers to 

attend to emails and work, or even access entertainment options.  All this may attract 

more commuters to consider travelling by railways over other options. 

In the end, I must stress that while the majority of these concerns relate to 

Thiruvananthapuram, if the Minister were to act on these issues, it will be beneficial 

for the State of Kerala as a whole  in terms of the convenience of regular commuters, 

increased frequency of trains and improved infrastructure. 

I do hope that the hon. Minister will take my suggestions in a constructive 

manner. With these words, I conclude.  

        (ends) 
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2258 बजे 
 

श्री सजभाष चन्द्र बहबेड़या (भीलवाड़ा): धन्द्यवाद सभापकत महोदय, मेर ेलोिसभा के्षत्र में वषम 2013 

में जब यूपीए सरिार थी, तब एि मेमू िोच िारखाने िा कशलान्द्यास रखा गया था, पर उसमें िोई 

िाम नहीं हुआ। मैंने कपछले सत्र में यह मालूम किया तो बताया गया कि मेमू िोच िी अभी आवश्यिता 

नहीं है। अत: आपिे माध्यम से मेरा माननीय रलेवे मंत्री जी से आग्रह है कि अगर वहा ंमेमू िोच 

िारखाना नहीं लगे तो िोई दूसरा िारखाना लग जाए, क्योंकि रलेवे िी िािी जमीन पड़ी हुई है 

और वहा ंसारी िैकसकलटी भी हैं। अत: दूसरा िारखाना लगाने िे कलए िाम किया जाए। दूसरा यह 

कि आजादी से पहले रलेवे लाइन िा सवे हुआ था और जयपरु, टोिारायकसहं, सापरुा, लाकंबया ति 

िाम भी शरु हो गया था। टोिारायकसहं ति मीटर गेज रलेवे लाइन बनी और आगे िी िच्ची रोि 

िा विम  हो गया था तथा िुछ पटररया ंभी िल गई थीं, लेकिन गेज िन्द्वजमन में अभी टोिारायकसहं 

िा गेज िन्द्वटम  नहीं किया गया और जो रलेवे लाइन थी, उसे भी उखाड़ कलया गया।  
 

महोदय, मेरा आग्रह है कि नई रलेवे लाइन भले ही न बनाए,ं लेकिन कजसिा िन्द्वजमन िरें 

उसिो आगे शाहपरुा होते हुए लाकंबया ति ले जाया जाए। तीसरी जो सबसे बड़ी समस्या आ रही है, 

वह यह है कि जो रलेवे नए अंिरपासेज़ बना रही है, उन सारी जगहों पर अंिरपास छोटे बन रहे हैं। 

उसमें से बस नहीं कनिल सिती और उनमें पानी भरने िी समस्या बहुत ज्यादा आ रही है। जहां 

कसकंचत के्षत्र हैं, वहा ंपर नहरों िे िारण पानी भर जाता है और आवागमन में बहुत कदक्ित होती है। 

इसिा िोई परमानेंट इलाज किया जाना चाकहए। चौथी यह कि अजमेर से भीलवाड़ा-कचत्तौड़ होते 

हुए जाने वाली लाइन पर िािी हैवी टै्रकिि है, इसकलए इसिा दोहरीिरण किया जाना चाकहए। बािी 

हमार ेयहा ंबहुत अच्छा िाम हुआ है। उसिे कलए धन्द्यवाद।  

(इकत) 
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(2300/MM/RP) 

2300 बजे 

श्री सुब्रत पाठक (कन्नौज): सभापति जी, सबसे पहले मैं भारि की पहली तित्त मंत्री जी को शानदार 

बजट पेश करने के तलए धन्यिाद देना चाहिा ह ।ं मैं भारि के प्रधान मंत्री जी को भी धन्यिाद देना 

चाहिा ह ,ं तजन्होंने मझेु प्रथम बार इस सदन में आने का अिसर तदया और मझेु भारि के इतिहास 

का तहस्सा बनने बनने का मौका तदया, तजसमें भारि की पहली तित्त मंत्री ने बजट प्रस्ििु तकया है। 

 महोदय, मैं कन्नौज ससंदीय के्षत्र से आिा ह  ंऔर मैंने बचपन से अब िक तजिना सफर तकया 

है, उसमें से सिाातधक रोड और हिाई जहाज से तकया है। रलेिे से सफर नहीं करने का सबसे बड़ा 

कारण यह है तक हमार ेके्षत्र में खासकर ग्रामीण के्षत्रों में रलेिे का तिकास नहीं हो पाया है। िहा ंरलेिे 

की लाइन्स नहीं हैं। साथ ही रलेिे स्टेशनों पर गंदगी भी एक बड़ा कारण है तजसकी िजह से रलेिे 

स्टेशन पर जाने की इच्छा ही नहीं होिी थी। मैं भारि के रले मंत्री पीयूष गोयल जी का धन्यिाद देना 

चाहिा ह  ंऔर पूिा रले मंत्री सरुशे प्रभ ुजी का भी, तजन्होंने रलेिे का इस प्रकार से तिकास तकया है 

तक देश के प्रमखु स्टेशनों पर तलफ्ट, एस्कलेटर, प्लातस्टक बोिल क्रशर मशीनें, मशीनीकृि सफाई 

और हाउसकीतपगं इत्यातद का प्रािधान हमार ेदेश भर के स्टेशनों पर तकया जा रहा है। इसके तलए मैं 

उनको धन्यिाद देना चाहिा ह ।ं साथ ही मैं कहना चाहिा ह  ंतक हमार ेदेश में बलेुट टे्रन के साथ-साथ 

िंदे भारि जैसी िमाम हाईस्पीड टे्रन्स तपछले पाचं िषा में चलाई गई हैं। हमार ेदशे के िमाम स्टेशन 

एयरपोटा  के जैसे तिकतसि हो रहे हैं। इसके तलए मैं प्रधान मंत्री सतहि उनकी पूरी टीम को धन्यिाद 

देना चाहिा ह ।ं  

 अध्यक्ष जी, मैं कन्नौज ससंदीय के्षत्र से आिा ह ।ं कन्नौज का गौरिशाली इतिहास रहा है। 

कन्नौज सम्राट हषिर्द्ान की राजधानी हुआ करिा था। 

माननीय सभापतत (डॉ. तकरीट पी. सोलकंी): आप तिषय पर आइए, इतिहास में मि जाइए। 

श्री सुब्रत पाठक (कन्नौज): महोदय, मैं तिषय पर आ रहा ह ।ं कन्नौज उनके समय पूर ेभारि की 

राजधानी हुआ करिी थी और एक समरृ्द्शाली नगरी थी। लेतकन कन्नौज का तजस प्रकार से इतिहास 

है, उस प्रकार से उसका तिकास नहीं हुआ है। कन्नौज को इत्र और अरोमा के तलए भी जाना जािा 

है।  

 महोदय, कन्नौज में टे्रनों का सगुम यािायाि न होने के कारण से समतुचि तिकास नहीं हो 

सका है। इसतलए मैं भारि सरकार से आपके माध्यम से मागं करना चाहिा ह  ंतक हमार ेके्षत्र में कन्नौज 

रलेिे स्टेशन को सम्राट हषािर्द्ान के नाम से जोड़ा जाए। कन्नौज स्टेशन को बड़ी लाइन से जोड़ा 

जाए। कन्नौज से लखनऊ और तदल्ली के तलए सीधी लाइन तबछाई जाए। इसी प्रकार हमार ेससंदीय 

के्षत्र कन्नौज को रलेिे नेटिका  से जोड़िे हुए, कन्नौज से तििाा, तिधनुा होिे हुए इटािा िक, कन्नौज 

से ठतठया रसूलाबाद होिे हुए झींझक िक, गरुसहायगंज से तछबरामऊ सौररख होिे हुए मैनपरुी िक 

और इसी प्रकार कन्नौज से हरदोई तजले को भी आपसे जोड़ने की मागं करिा ह ।ं 

(इति) 
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2303 बजे 

श्री तिनोद लखमशी चिाड़ा (कच्छ): सभापति महोदय, आपने मझेु रले बजट पर बोलने का अिसर 

तदया, आपका धन्यिाद। 

 महोदय, मैं तिशेष धन्यिाद प्रधान मंत्री जी, तित्त मंत्री जी और रले मंत्री जी का भी करना 

चाहिा ह ।ं आज का बजट रले को ऊंचाइयााँ और शे्रष्ठिम सेिा देने के तलए लाया गया है। मैं उनको 

बधाई देिा ह ।ं खास कर के रले बजट में मेट्रो, रतेपड रले, पीपीपी मॉडल के िहि प्राइिेट टे्रन और 

तसग्नल का आधतुनकीकरण, रलेिे स्टेशन पर मल्टी मॉडल ट्रासंपोटा  हब इत्यातद। 

माननीय सभापतत (डॉ. तकरीट पी. सोलकंी): आप अपने के्षत्र का तिषय रखें। 

श्री तिनोद लखमशी चिाड़ा (कच्छ): ऐसे 22 स्टेशनों का तिस्ििृीकरण, पनुतनामाण, रलेिे इंजनों 

का आधतुनकीकरण जैसे बहुि सार ेप्रािधान इस बजट में तकए गए हैं।  

(2305/SJN/RCP) 

सभापति महोदय, अगर तपछले पाचं सालों की बाि करें, िो मेर ेकच्छ लोक सभा के्षत्र के 

रलेिे स्टेशन और बाकी रलेिे स्टेशन्स, जैसे हर रलेिे स्टेशन को कला-कृति, ससं्कृति और ग्राम्य 

जीिन से जोड़ा गया है, िहा ंस्िच्छिा अतभयान के िहि टॉयलेट, सफाई का काम, िाई-फाई, 

तडतजटलीकरण का काम िथा अलग-अलग प्रकार के छोटे-छोटे काम हुए हैं। हर रलेिे स्टेशन पर 

इंडीकेटर लगा तदया जाए, िातक िह प्लेटफॉमा पर तदखे, िहा ंपर एक्सीलेरटेर लगाया जाए, िहा ंपर 

तलफ्ट लगाई जाए, प्लेटफामों का तिस्िारीकरण हो, किर शेड लगाया जाए, अलग-अलग िरह के 

तपछले पाचं सालों में देश के बहुि सार ेरलेिे स्टेशनों में डेिलेपमेंट का काम हुआ है।   

सभापति महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी के सामने अपने के्षत्र की कुछ 

बािें रखना चाहिा ह ।ं तपछले पाचं सालों में काफी चेन्जेस हुए हैं, कई नई टे्रनें चलाई गई हैं और मेर े

यहा ंपर रलेिे स्टेशन का अपगे्रडेशन और डेिलेपमेंट का काम हुआ है। लेतकन मैं यह कहना चाहिा 

ह  ंतक मेर ेयहा ंपर जो भजु से नतलया के ब्रॉडगेज का काम तपछले कई सालों से अटका पड़ा था, उसे 

जल्द से जल्द चालू तकया जाए। इसके अलािा मेरी एक और मागं है तक भजु से तदल्ली के तलए एक 

ही टे्रन चलिी है, इसतलए एक और टे्रन चलाई जाए। भजु-मुंबई एक सपुरफास्ट टे्रन चलाई जाए। 

कच्छ-सौराष्ट्ट्र से हमारा एक सामातजक लगाि है, िहा ंपर भी एक टे्रन चलाई जाए। इसके अलािा 

मेरा कच्छ एक लघ ुभारि है, क्योंतक िहा ंपर कई राज्यों के लोग तनिास करिे हैं। िहा ंपर अलग-

अलग राज्यों के लोगों की मागं रहिी है तक गाधंीधाम से दरभगंा, गाधंीधाम से गोरखपरु, भजु से 

हररद्वार, ग्िातलयर, अहमदाबाद,…(व्यिधान) ऐसे अलग-अलग राज्यों के तलए भी टे्रनें चलाई 

जाए।ं…(व्यिधान) मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी से यह मागं करिा ह ।ं 

(इति) 
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2307 बजे 

श्री नारणभाई काछतड़या (अमरलेी) : सभापति महोदय, आपका बहुि-बहुि धन्यिाद। मैं पहले हमार े

प्रधान मंत्री श्री नरने्र भाई मोदी जी, हमारी तित्त मंत्री श्रीमिी तनमाला सीिारमण जी…(व्यिधान)  

माननीय सभापतत (डॉ. तकरीट पी. सोलंकी) : नारणभाई, आप तिषय पर आइए, क्योंतक समय बहुि 

कम ह।ै  

श्री नारणभाई काछतड़या (अमरलेी) : महोदय, मैं श्री अनरुाग तसंह ठाकुर जी और माननीय रले मंत्री 

जी को बहुि-बहुि धन्यिाद दिेा ह ।ं आपने मझेु रले मंत्रालय की अनदुानों की मांगों पर चचाा में भाग लेने 

का मौका तदया ह,ै इसतलए मैं आपको भी बहुि-बहुि धन्यिाद दिेा ह ।ं आज हम गांधी जी की 150िीं 

जयंिी मनाने जा रह ेहैं और आने िाले 2022 में हम आज़ादी की 75िीं िषागांठ मनाएगें। तपछली सरकारों 

ने इस दशे में 55 सालों से भी ज्यादा समय िक शासन तकया ह,ै लेतकन जो दशे की ददुाशा हुई ह,ै 

खासकर रलेिे में, हमें आज िक उसके बार ेमें सोचना पड़िा ह।ै इसतलए मैं यह कहना चाहिा ह  ंतक मेर े

तडतस्ट्रक्ट अमरलेी (गजुराि) में…(व्यिधान)   

माननीय सभापतत : आप अमरलेी की बाि कीतजए। 

श्री नारणभाई काछतड़या (अमरलेी) : महोदय, अंग्रेजों ने 1912 में रले लाइन तबछाई थी। आज 2019 

चल रहा ह,ै 100 साल से भी ज्यादा समय हो गया, लेतकन रले खंड का एक भी पजुाा नहीं बदला गया 

था। लेतकन श्री नरने्र भाई मोदी जी की सरकार आने के बाद और िषा 2014 के बाद मेर ेके्षत्र में अभी 

जो ब्रॉडगेज के माध्यम से काम हुआ ह,ै िह आज 72 सालों की आज़ादी के बाद हुआ ह।ै मैं सीध ेअपनी 

तडमांड पर आिा ह ।ं  

 सभापति महोदय, मेर ेके्षत्र ढासा से तखजतडया, लतुनधार और लतुनधार से जैिलसर लाइन के 

ब्रॉडगेज का काम चल रहा ह।ै िह काम तपछले दो सालों से चल रहा ह,ै िह बहुि ही धीमी गति से चल 

रहा ह।ै अगर िह इसी िरीके से चलिा रहगेा, िो उसको और दो साल लगेंगे, इसतलए उस काम को 

गति दी जानी चातहए। दूसर,े तखजतड़या, अमरलेी, चलाला, धारी, तिसािदर, िलाला, जूनागढ़, प्राची 

और कोडीनार के ब्रॉडगेज में पररििान करना चातहए। रले तिकास तनगम की ओर से उसका डीपीआर 

और एस्टीमेट भी बनकर आ गया ह ैऔर उसे रले तिभाग को द ेतदया गया ह।ै गररयाधार से पातलिाना, 

जो तिश्व का सबसे बड़ा जैन धमा का धमास्थल ह।ै…(व्यिधान) 

माननीय सभापतत : कन्क्लूड कीतजए। 

श्री नारणभाई काछतड़या (अमरलेी) : सभापति महोदय, बस एक तमनट और द ेदीतजए। िहां जैन धमा 

का धमास्थल ह।ै उसके तलए िषा 2015 में 369 करोड़ रुपये का प्रािधान रखा गया था।  

(2310/GG/SMN) 

उसका भी काम रुका हुआ ह।ै आतखर में मैं यह कह गंा तक जो सूरि-मुंबई और अहमदाबाद जो 

बांरा-महुआ टे्रन चलिी ह,ै आज मेर ेके्षत्र से 10-12 लाख लोग सूरि-मुंबई और अहमदाबाद में बसर 

कर रहें, अपने काम-धधंों के तलए हैं, लेतकन मेर ेके्षत्र से 300 से ज्यादा प्राइिेट लग्ज़री बस चलिी हैं। 

लेतकन इस टे्रन को जल्द से जल्द चलाया जाए, मैंने बार-बार उसकी मांग की ह।ै …(व्यिधान) 

(इति) 
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2310 बजे 

श्री अब्दुल खालेक (बारपेटा): सभापति‍ि महोदय, मैं असम के बरपेटा ससंदीय के्षत्र से आिा ह ू।ं 

बरपेटा तजला मखु्यालय भी है। कनाल गरुूप्रसाद दास बारपेटा शहर की सिंान हैं। तजन्होंने 1930 में 

रले िैक्यमु बे्रक का आतिष्ट्कार तकया था। लेतकन दखु की बाि है तक अभी िक बारपेटा शहर जो 

कनाल गरुूप्रसाद दास की जन्मभूतम है, अभी िक उस शहर के साथ रलेिे का कनैक्शन नहीं हुआ 

है।  महोदय, दो नई रलेिे लाइनों का सिेक्षण हुआ, लेतकन अभी िक उनका कुछ नहीं हुआ है। एक 

जोगीगोपा से बारपेटा हो कर अमीनगािं िक। दूसरा न्यूबगंाइगािं से बारपेटा हो कर कलगतसया  हो 

कर है। 

सभापति महोदय, बारपेटा शहर एक िैष्ट्णि गरुू महापरुूष श्रीमंि शकंर देि और महापरुूष 

माधि देि की कमाभूतम है। िहा ंबहुि सार ेसत्र हैं। इसे सत्रो नगर भी बोला जािा है। यह रलेिे के साथ 

पयाटन का भी सपंका  है। टूररज्म का भी सपंका  है। हादोएसा एक भूतम है हादो में िीन मजहब का, िीन 

धमा की पणु्यभूतम है – तहदंओु ंकी भी है, मसुलमान की भी है, बतुर्द्स्ट की भी है। रलेिे के साथ जड़ुने 

से अच्छा होगा। महोदय, रलेिे में पकं्चएुतलटी एक बहुि बड़ी बाि है। रलेिे के अपने िथ्य तदखा रहे 

हैं तक हम लोगों का जो सन् 2016-17 में पकं्चएुतलटी रटे 76 प्रतिशि था, सन ्2017-18 में िह घट 

कर कर 71 प्रतिशि पर आ गया और सन ्2018-19 में िह 68 प्रतिशि हो गया।  

सभापति महोदय, टे्रन कैं सलेशन भी बढ़ गया है। सन ्2014-15 में 3591 टे्रन्स कैं सल हुई 

थीं। सन ्2017-18 में 21053 िक टे्रन्स कैं सल हो गई थी।   

सभापति‍ि महोदय, इस हाऊस में राष्ट्ट्रिाद का भी तजक्र हुआ। लेतकन जब लोग टे्रन में यात्रा 

करें िब उनकी सरुक्षा होनी चातहए। अगर मॉब तलंतचगं होिा रहेगा, अगर रले यात्रा में कोई लोग सोचेंगे 

तक हमें डर है, िब राष्ट्ट्र मजबि नहीं होगा। राष्ट्ट्रिाद के तलए, राष्ट्ट्र की मजबूिी के तलए लोगों को 

सरुक्षा महसूस होनी चातहए। 

(इति) 
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2314 बजे 

श्री अतनल तिरोतजया (उज्जैन): सभापति‍ि महोदय, आपने मझेु बोलने का अिसर तदया, उसके 

तलए आपको धन्यिाद करिा ह ू।ं मैं मननीय प्रधान मंत्री जी और माननीय तित्त मंत्री जी का भी बहुि-

बहुि धन्यिाद करिा ह ू।ं माननीय प्रधान मंत्री जी का तिशेष अतभनदंन करिा ह ू ं तक तजन्होंने एक 

मतहला, जो तक आधी आबादी का प्रतितनतधत्ि कर रही हैं, उनको तित्त मंत्री का तजम्मा सौंपा। चूतंक 

समय का आभाि है, इसतलए मैं सीधे अपने तिषय पर आ रहा ह ू।ं 

 महोदय, माननीय रले राज्य मंत्री श्री मनोज तसन्हा जी, जो पहले रले राज्य मतं्री हुआ करिे 

थे, 26 जून 2016 को उज्जैन प्रिास पर आए थे और उन्होंने घोषणा की थी तक अमिृसर एक्सपे्रस 

को सप्ताह में एक तदन उज्जैन से हो चलाया जाएगा। लेतकन आज िक िह टे्रन प्रारभं नहीं हुई है। 

हमारी जनिा उसका इंिजार कर रही है।  

 महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी से एक मागं करिा ह ू ंतक हमार ेउज्जैन 

से, इंदौर से सन ्1932 से 1975 िक इंदौर से आगर होिे हुए झालािाड़ िक की रलेिे लाइन थी, 

जो सन ्1975 मीसा में उसको बदं कर तदया गया, उसको पनु: प्रारभं तकया जाए।   

(2315/KN/MMN) 

उसे पनु: प्रारम्भ तकया जाए। िात्कातलक सासंद और मौजूदा केन्रीय मंत्री माननीय थािर 

चदं गहलोि जी, माननीय सत्यनारायण जतटया जी, माननीय पे्रमचन्द गड्ुडू जी ने भी इसकी मागं 

की थी। इसका सिे दो-िीन बार हो चकुा है। मैं आपके माध्यम से रले मंत्री जी से मागं करिा ह ाँ तक 

यह रले प्रारम्भ की जाए। इससे जनिा को काफी फायदा होने िाला है। 

 माननीय सभापति महोदय, मैं आपके माध्यम से रले मंत्री जी से मागं करिा ह ाँ तक हमारे 

उज्जैन में, चूतंक बाबा महाकाल की नगरी है, काफी धातमाक लोग आिे रहिे हैं, इंदौर से भोपाल िाया 

उज्जैन होिे हुए इंटरतसटी टे्रन जािी थी, तजसको बायपास कर तदया है, कृपया उसको प्रारम्भ तकया 

जाए। जयपरु-भोपाल एक्सपे्रस िराना रोड स्टेशन पर उसका ठहराि तकया जाए। इंदौर-ममु्बई सेंट्रल 

दरुिंो एक्सपे्रस को दोनों तदशाओ ंपर ठहराि तदया जाए। 

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): Please conclude. 

श्री अतनल तिरोतजया (उज्जैन): माननीय सभापति महोदय, तदन भर से उपिास करके बैठा ह ाँ और 

सदन का सबसे दबुला-पिला आदमी ह ाँ। आपका सरंक्षण चातहए। 

माननीय सभापतत : आप समाप्त कीतजए। 

श्री अतनल तिरोतजया (उज्जैन): तसफा  दो तमनट में अपनी बाि समाप्त कर रहा ह ाँ। 

माननीय सभापतत : दो तमनट नहीं। 

श्री अतनल तिरोतजया (उज्जैन): मैं तसफा  मााँग रख रहा ह ाँ। माननीय रले मंत्री जी उज्जैन आए थे। 

उन्होंने उज्जैन, इंदौर के कायाक्रम में घोषणा की थी तक उज्जैन श्री महाकालेश्वर से काशी तिश्वनाथ 

और िाराणसी महाकालेश्वर एक्सपे्रस प्रारम्भ की जाएगी, जो आज िक नहीं हुई। सर, एक तमनट। 

उज्जैन में पतिमी रलेिे में प्रतशक्षण ससं्थान की स्थापना, हमार ेयहा ंकाम चालू हो गया था, तकसी 

कारण से िह काम बदं हो गया है।…(व्यिधान)      (इति) 
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2317 hours 

DR. K.C. PATEL (VALSAD): Hon. Chairperson, Sir, thank you very much for 

giving me the opportunity to speak on the Railway Budget. 

 Sir, I am very much thankful to our Prime Minister, hon. Narendrabhai 

Modi Ji. तजनकी पे्ररणा से मैं दूसरी दफा इस ऑगस्ट हाउस में आ सका ह ाँ और मझेु रले बजट पर 

बोलने का मौका तमला है। मेरा तनिााचन के्षत्र िलसाड, डागं गजुराि का महाराष्ट्ट्र से जड़ुा हुआ के्षत्र 

है। डागं तडतस्ट्रक्ट 100 परसेंट ट्राइबल के्षत्र है। डागं में जो लोग रहिे हैं, उसमें से 50 परसेंट लोग 

टे्रन में बैठे भी नहीं है और टे्रन देखी भी नहीं है। ऐसे लोग डागं तडतस्ट्रक्ट में रहिे हैं। आपसे और रले 

मंत्री आदरणीय पीयूष गोयल जी और सरुशे जी से मेरी प्राथाना है तक हमार ेतबलीमोरा से िघई िक 

की जो रले लाइन है, िह नैरो गेज रले लाइन है। िह लाइन तबलीमोरा से िघई, आहिा होकर जो 

सापिुारा तहल स्टेशन है, िहााँ से नातसक िक के तलए जो सिे हुआ है, उसे जोड़ तदया जाए। उसका 

बजट में एलोकेशन कर तदया जाए। यह मेरी आपसे और रले मंत्री जी से तिनम्र प्राथाना है। 

 सर, िापी जो औद्योतगक नगरी है, िह एतशया की सबसे बड़ी औद्योतगक नगरी है। िहााँ देश के 

सब लोग, चाहे उत्तर भारि हो, झारखंड या असम हो, िहा ंसे लोग िापी में आकर रहिे हैं। मेरी एक 

प्राथाना है तक िापी में जो अहमदाबाद से िलसाड िक गजुराि टे्रन चलिी है, उसको िापी िक 

एक्सटैंड तकया जाए। 

(2320/CS/VR) 

महोदय, मैं एक अंतिम बाि कहकर अपनी बाि समाप्त करिा ह ूँ। बॉम्बे से तदल्ली की जो 

राजधानी टे्रन चलिी है, वह सीधे बॉम्बे से चलकर सूरि पह ूँचकर वहाूँ खड़ी रहिी है। मेरी माूँग है 

तक उसका स्टॉपेज वापी में तदया जाए। यह मेरी नम्र प्रार्थना है। धन्यवाद।  

(इति) 
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2320 बजे  

श्री गजेंद्र उमराव स िंह पटेल (खरगौन): महोदय, आपने मझेु रले मंत्रालय के तनयंत्रणाधीन अनदुानों 

की मागंों पर हो रही चचाथ में भाग लेने का मौका तदया, इसके तलए आपका धन्यवाद।  

 महोदय, मैं सवथप्रर्म देश के यशस्वी प्रधान मंत्री माननीय नरने्र मोदी जी, रले मंत्री माननीय 

पीयूष गोयल जी का हृदय से आभार व्यक्त करिा ह ूँ तक उन्होंने इस नािे यह बजट बनाया है तक देश 

भर में रले के माध्यम से तवकास के काम शरुू हों। मैं मध्य प्रदेश की खरगोन बड़वानी जनजािीय 

लोक सभा सीट से चनुकर आया ह ूँ। यह लोक सभा देश की आजादी के 72 साल बाद आज भी टे्रन 

मागों से मकु्त है। इस लोक सभा में कई बार चनुाव ह ए और हमार ेदेश पर आजादी के 70 साल में से 

55 साल तजस पाटी ने राज तकया, लोक सभा चनुाव के समय उन्होंने वहाूँ टे्रन की पटररयाूँ डाल दीं, 

वे चनुाव जीि गए, परन्ि ुउन्होंने न िो वहाूँ रले मागथ बनाया और न ही रले की उपलब्धिा की। मझेु 

तवश्वास र्ा तक सबका सार् और सबका तवश्वास के सार् देश के यशस्वी प्रधान मंत्री माननीय नरने्र 

मोदी जी के तपछले 5 सालों के कायथकाल में इन्दौर से मनमाड़ रले मागथ की स्वीकृति प्रदान की। इस 

बाि का सभी जनिा को तवश्वास र्ा।  

 महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी को अवगि कराना चाहिा ह ूँ तक देश की 

आजादी के बाद तनमाथण होने वाला यह पहला इन्दौर-मनमाड़ रलेमागथ रहेगा। इन्दौर-मनमाड़  रलेमागथ 

का अलाइनमेंट फाइनल ह आ है। इस पर शीघ्र काम होना चातहए, मैं आपके माध्यम से ऐसी माूँग 

करिा ह ूँ। इस रले मागथ में मध्य प्रदेश व महाराष्ट्ट्र को जोड़ने का मागथ है। इसे तकिने सैक्शन में बाूँटा 

गया है? मेरी माूँग है तक इस काम को जल्दी पूरा तकया जाए। अभी इसका काम इन्दौर से शरुू नहीं 

ह आ है। अभी इसका भूतम अतधग्रहण का काम भी बाकी है। मैं माननीय रले मंत्री जी से आग्रह और 

तनवेदन करिा ह ूँ तक हमार ेके्षत्र की जनिा ने न िो रले की पटरी देखी है और न ही रले देखी है। 

खरगोन और बड़वानी, ये दोनों तजले ट्राइबल हैं। इन दोनों ट्राइबल तजलों में रले का मागथ नहीं बना है। 

मैं आपके माध्यम से सरकार से आग्रह करना चाहिा ह ूँ तक इस रले मागथ के तलए जल्दी ही भूतम का 

अतधग्रहण तकया जाए और इस काम को जल्दी प्रारम्भ तकया जाए, िातक लोगों को इसका फायदा 

तमल पाए। मैं आप सभी का हृदय से आभार प्रकट करिा ह ूँ। धन्यवाद।  

(इति) 

  



11.7.2019     Hcb/Rsg                     Uncorrected/Not for Publication                                                  521 

 

2323 hours 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, I wish to highlight some points 

unique to Kerala with respect to development of Railways in the State. 

 Kerala though is a State where the population distribution and 

development is such that there is no urban-rural divide. Observing the seamless 

development one can just suggest that it is a big city rather than a small State.  

 So far as railway infrastructure is concerned, the line utilization is more 

than 100 per cent and it is impossible to operate anymore new trains with the 

existing infrastructure. We need alternative lines for which adequate land is 

needed. We have proposed to make a South-North High-Speed Corridor from 

Trivandrum to Kasaragod, that is, 575 kilometres.  

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): Please conclude. 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, I need just one minute to finish 

my speech. 

 Sir, getting land for development anywhere is difficult, but in our State it is 

impossible. The total area of the State itself is less. There is only 38,863 square 

kilometre land available of which 9000-odd square kilometres have to be left 

alone as it includes Western Ghats, forests, 47 rivers and lakes, and even 

ecologically fragile regions. Thus, almost one-third of all the available land could 

not be put to any developmental use. All these factors push density of population 

so high that the State, as I said earlier, is a big city. I explain it all just to drive 

the point that State of Kerala is unique and it needs same considered 

uniqueness in dealing the issues as well.  

 The issues pertaining to accession of land for development of railways 

and national highways could, therefore, not be solved applying the present one-

formula-fit-for-all approach. The State thus deserves to get special treatment. 

While deciding payment for compensation on acquired land for the development 

of railways, the component of the State Government has to be reduced from the 

present level of 50 per cent to at least 20 per cent and the component of the 

Central Government has to be increased as a special case as far as Kerala is 

concerned. Thank you. 

(ends) 
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(2325/MY/RBN) 

2325 बजे 

श्री प्रदीप कुमार तसहं (अरररया): सभापति महोदय, मैं आपका आभार व्यक्त करिा ह  ंतक आपने 

मझेु बोलने के तलए समय तदया। 

 महोदय, मैं उस के्षत्र से आिा ह ,ं जो अति तपछड़ा इलाका है। हमार ेयहा ंसे फणीश्वर नाथ ‘रणे’ु‍ि

जी बहुि बड़े सातहत्यकार थे और यह स्िगीय रामलाल तसहं ‘स्नेही’‍िजी िथा तद्वज देिी जी की धरिी 

है। मैं अरररया लोक सभा के्षत्र से आिा ह ।ं तपछली बार भी िषा 2009 से 2014 में मैं इस सदन का 

मेम्बर था और उस समय यूपीए की सरकार थी। उस िक्त भी मैंने कई बार सदन के पटल पर अपनी 

बािों को रखा था। तिकास की बाि करने िाले यूपीए के बार ेमें मैं तसफा  दो तमनट बोलना चाह गंा, 

क्योंतक मैं बहुि ही तपछड़ा के्षत्र िथा नेपाल की सीमा से आिा ह  ंऔर मेर ेके्षत्र के साथ ही बगंाल है। 

 महोदय, हमार ेयहा ं से मात्र एक टे्रन सीमाचंल एक्सपे्रस चलिी है, नेपाल बॉडार के पास 

जोगबनी एक जगह है, िह टे्रन जोगबनी सीमा से लेकर तदल्ली िक आिी है। उस टे्रन में न िो पैंट्री 

कार है और न ही उसमें खाने-पीने की कोई व्यिस्था रहिी है। उस टे्रन में एक ही ए.सी. तडब्बा है, 

जो थडा  टीयर का है, चाहे आप उसे थ्री टीयर का कतहए  या टू टीयर का कतहए, लेतकन उस टे्रन में 

एक ही तडब्बा है।  उस टे्रन से लोग िीस-िीस घटंों िक भूखे आिे हैं। 

 महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी का ध्यान आकृष्ट कराना चाह गंा तक उस टे्रन 

में पेंट्री कार लगाने की व्यिस्था की जाए। उस टे्रन के तडब्बे की हालि बहुि ही खराब है, िह बहुि 

ही गंदा रहिा है, इसतलए उसके तडब्बे को भी चेंज तकया जाए। मेरी एक दूसरी मागं है तक यह टे्रन 

सीधे नेपाल की सीमा से चलकर आिी है और नेपाल से हमारा रोटी-बेटी का अच्छा सबंधं है। िहा ं

से अनेक सैलानी तदल्ली िक आिे हैं। मैं उस सबंधं में दो-चार मागें रखना चाहिा ह ।ं हम लोग अनेक 

कामों से प्रदेश की राजधानी पटना जािे हैं, लेतकन पटना के तलए कोई भी टे्रन नहीं है। िहा ंसे कतटहार 

स्टेशन मात्र 115 तकलोमीटर है, जहा ंसे सबुह छह बजे राजधानी पटना के तलए इंटरतसटी एक्सपे्रस 

खलुिी है। मेरा आग्रह होगा तक उस टे्रन को पीछे कर तदया जाए, जो हमार ेजोगबनी के्षत्र अरररया से 

चले, उस टे्रन का मात्र एक्सटेंशन करना है। इससे िहा ंके लोग भी पटना आ-जा सकें गे। 

 महोदय, आम्रपाली एक्सपे्रस कतटहार से सीधे अमिृसर िक चलिी है। मैं आपके माध्यम से 

मागं करना चाहिा ह  ंतक आम्रपाली एक्सपे्रस को भी कतटहार के बजाय जोगबनी से चलाया जाए। 

हमार ेयहा ंसे कोलकािा के तलए तसफा  एक टे्रन सप्ताह में िीन तदन चलिी है। मैं मागं करिा ह  ंतक 

उस टे्रन को तनयतमि रूप से सभी तदन सचंातलि तकया जाए। बनारस भारि का सासं्कृतिक राजधानी 

है, जहा ंनेपाल िथा हमार ेयहा ंसे भी सैलानी अनेक ससं्कारों और घमुने-तफरने की दृतष्ट से आिे हैं। 

मैं मागं करना चाहिा ह  ंतक िहा ंसे एक सीधी टे्रन बनारस के तलए चलाया जाए। मेरी एक और मागं 

है तक हमार ेयहा ंफारतबसगजं से सहरसा िक एक छोटी लाइन थी, उस लाइन को दस सालों से बड़ी 

लाइन में पररितिाि तकया जा रहा है, लेतकन आज िक उसका काम अधर में लटका हुआ है। मैं मागं 

करंूगा तक उस लाइन को भी शीघ्र ही चालू तकया जाए। 

(इति) 



11.7.2019     Hcb/Rsg                     Uncorrected/Not for Publication                                                  523 

 

2329 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, नई व्यिस्था दे दी गई है और हमें 12 बजे से पहले समाप्त 

करना है, इसतलए आप सब दो-दो तमनट में बोल लीतजए। 

 

2329 बजे 

डॉ. तनतशकातं दुबे (गोड्डा): अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले मैं आपको धन्यिाद देना चाहिा ह  ंतक 

आपने मझेु इस तिषय पर बोलने का मौका तदया। मैं िषा 2009 से इस सदन का सासंद ह ।ं मैंने पहली 

बार देखा है तक कोई स्पीकर इतनतशएतटि लेकर सार ेनए लोगों को बोलने के तलए मौका द ेरहे हैं, 

उसके तलए समय दे रहे हैं और खदु भी उिना ही इन्‍ििॉल्ि हैं, नहीं िो आप भी उसकी चचाा करके 

आगे बढ़ सकिे थे, इसके तलए मैं सार ेसदन की ओर से आपको व्यतक्तगि िौर से धन्यिाद देना 

चाहिा ह ।ं 

(2330/CP/SM)   

 मैं प्रधान मंत्री जी को, रले मंत्री जी को और पूरी सरकार को धन्यिाद देना चाहिा ह ।ं अरतिंद 

सािंि जी इधर देख रहे हैं। जब पूरा देश सो रहा है, िो चौकीदार और पहरदेार कैसे जागिा है, उसका 

यह सबसे बड़ा उदाहरण है तक हम रले बजट पर चचाा कर रहे हैं।  

माननीय अध्यक्ष : चचाा 12 बजे िक करनी चातहए, िातक लोग यह कहें तक ससंद के सासंद देश के 

तलए काम करिे हैं।   

डॉ. तनतशकातं दुब े (गोड्डा): महोदय, इसीतलए मैंने आपको धन्यिाद तदया। आज आप समतझए 

तक तजन्होंने भारिीय जनिा पाटी को, मोदी जी को और हमार ेजैसे लोगों को सासंद बनाया है, मैं 

तजस के्षत्र से आिा ह ,ं िह काफी तपछड़ा इलाका है, िहा ंशायद 90-95 पसेंट लोग सो गए होंगे, 

लेतकन उनको यह एहसास हो रहा होगा तक उन्होंने तजस जनप्रतितनतध को चनुा है, उन्होंने तजस 

सरकार को चनुा है, उन्होंने तजस प्रधान मंत्री को चनुा है और जो स्पीकर, प्रधान मंत्री और पूरी ससंद 

ने बनाया है, िे सभी तमल कर गािं, गरीब, तकसान की तचिंा कर रहे हैं और जाग कर आपकी चचाा 

कर रहे हैं। उसका कारण यह है तक रलेगाड़ी की छुक-छुक में ही आम आदमी की धक-धक है। 

रलेगाड़ी की बरकि में ही देश की बरकि है।  

आज रले बड़ी समस्याओ ंसे ग्रतसि है। रले को रोड, पानी और एतिएशन, िीन जगहों से 

खिरा आ रहा है। माननीय प्रधान मंत्री जी चप्पल पहनने िाले को हिाई जहाज पर बैठा रहे हैं। 

…(व्यिधान) चप्पल, हिाई चप्पल दोनों एक ही हैं। हमार ेयहा ं तबहार, झारखण्ड में एक ही चीज 

बोली जािी है। दूसरा, जो मोड ऑफ ट्रासंपोटेशन है, उसमें जो पानी है, िह सबसे सस्िा साधन है। 

जो फे्रट है, उसमें रोड का बड़ा रोल हो गया है। स्पीकर साहब, मैं यहा ंबोलना चाहिा था, सयंोग से 

आप आ यहा ंगए, पूर ेसदन को और पूर ेदेश को जानना चातहए तक िषा 2008 में ित्कालीन रले मंत्री 

लालू प्रसाद जी ने यहा ंफे्रट की एक घोषणा की। उस िक्त आयरन ओर का बूम था। आयरन ओर में 

जो डोमेतस्टक आयरन ओर कंज्यूम करेंगे, उसका एक अलग फे्रट होगा और जो एक्सपोटा  करेंगे, 

चूतंक चाइना में खेल होने िाला था, उसका एक अलग फे्रट होगा। रले के पास कोई मैकेतनज्म नहीं 
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है। इसके कारण यह हुआ तक जो कंपतनया ंएक्सपोटा  कर रही थीं, जैसे रत्म‍ि मैटेतलक एक बड़ी कंपनी 

थी, उसने 30 हजार करोड़ रुपये का गबन तकया। सीएजी की ररपोटा  आई। उस िक्त की ित्कालीन 

सरकार ने, मनमोहन तसहं जी के नेितृ्ि में और ममिा बनजी जी जब िहा ंकी रेल मंत्री थीं, िह 30 

हजार करोड़ का स्कैम सीएजी में दबा का दबा रह गया। हमारी सरकार आई। अभी सीबीआई की 

जाचं चल रही है। मेरा आपके माध्यम से सरकार से आग्रह है तक उस 30 हजार करोड़ के स्कैम में 

तजिनी भी कंपतनया ंफंसी हुई हैं, उनके ऊपर िरुन्ि कारािाई करके उनको जेल भेजना चातहए।

 सनुील तसहं साहब ने काफी बािें कही हैं। स्पीकर साहब, मैं दो तमनट में अपनी बाि खत्म 

करंूगा, िैसे भी आपको 12 बजे िक चलाना है। …(व्यिधान) सनुील तस‍िंह साहब ने कई बािें कहीं। 

इन्होंने लॉलीपाप तदखाया। इनके पास पैसा नहीं था। पूरी दतुनया में जहा ंकहीं भी रले है, िहा ंसरकार 

रले लाइन को बनािी है। कई लोग कहिे हैं तक बजट को तमला तदया, रले बजट खत्म हो गया। इसका 

कारण यह है तक कहीं रले पैसे पैदा नहीं करिी और कहीं नई रले लाइन नहीं बनिी। इसीतलए पूरी 

दतुनया के मकुाबले भारि में रले लाइन नहीं बनीं और खासकर हमार ेजैसे तपछड़े राज्य में िो एकदम 

ही नहीं बनीं।  

यहा ंकई सासंद होंगे, जो यूरोप जािे हैं। उनको लगिा है तक तस्ि‍िटजरलैंड और इंग्लैंड में 

गाड़ी सही समय पर आिी है। मैं सार ेसासंदों को बिा देना चाहिा ह  ंतक 73 तबतलयन यूएस डॉलर, 

लगभग पाचं लाख करोड़, पूर ेयूरोप की सरकारें तमलकर रलेिे में पैसेंजसा के तलए सतब्स‍िडी देिी हैं, 

िब यूरो रले चलिी है। यहा ंकागें्रस की नीतियों के कारण, इिना पैसा कागें्रस सरकार ने नहीं तदया 

तजससे तक कहीं रले बन पाए। हमार ेजैसे तपछड़े राज्य के साथ, मैं जो दूसरी बाि कह रहा ह ,ं तजिनी 

घोषणाए ंहुई हैं, राज्यों के साथ तजिने एमओयू हुए हैं, जैसे हमार ेझारखंड राज्य के साथ एमओयू 

हुआ और िे योजनाए ं10-15 साल िक तडले हो गई ं, इसके तलए एक व्हाइट पेपर जारी करना चातहए 

तक तकसतलए घोषणा की, तकिना पैसा तदया और जनिा को तकिना मूखा बनाया। मैं भारि सरकार 

से मागं करिा ह  ंतक यह सारा व्हाइट पेपर में उनको देना चातहए।  

इसके अलािा, झारखंड एक ऐसा राज्य है, जो रलेिे को 40 पसेंट रिेेन्यू देिा है। मैं बराबर 

यह बोलिा ह  ंतक यतद मेरा राज्य यह कह द ेतक मैं रले को कोई फे्रट नहीं दूगंा, िो रले बदं हो जाएगी।          

(2335/NK/AK) 

इसके बािजूद हमार ेजैसे इलाके से भेदभाि होिा रहा है। हमरा तबहार और बगंाल के साथ 

कतम्पतटशन है, न तबहार सरकार और न बगंाल सरकार रलेिे को एक पैसा दिेी है। सजंय सेठ और 

सनुील जी ने भी कहा, जो हैडक्िाटार या जीएम हैं, कोई कोलकािा में बैठिे हैं और कोई हाजीपरु 

बैठिे हैं। झारखंड हमेशा नैगलेक्ट होिा है। हमारा सारा पैसा इस्टना रलेिे, ईसीआर और एससीआर 

बगंाल या तबहार में चला जािा है।  

मेरा आपके माध्यम से आग्रह है तक हमार े जैसे राज्य के ऊपर रलेिे तिशेष कृपा कर।े 

बरिाडीह तचरतमरी, गया-बोधगया, हसंडीहा-गोड्डा, पीरपैंिी-जसीडीह, तचिरा-बासुकंीनाथ, गोड्डा-

पाकुंड़, तिक्रमशीला-कटेहररया में रले लाइन बनाए।ं िषा 2008 में लालू प्रसाद जी ने घोषणा की थी 

तक भागलपरु में तडिीजनल कायाालय खलेुगा, िह भागलपरु में जमीन के कारण नहीं खलु पा रहा है। 
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मेरा आपसे आग्रह है तक जसीडीह और देिघर में हम पूरी जमीन देने को िैयार हैं। यतद हेडक्िाटार 

भागलपरु में जमीन के कारण नहीं खलु पा रहा है िो हमार ेयहा ंहेडक्िाटार खोतलए।  

स्पीकर महोदय, दतुनया में कहीं भी रोजगार और पैसे का सिाल है, िह केिल टूररज्म से 

आिा है। इसी कारण से तसगंापरु, पेररस और लंदन टूररज्म के कारण आगे बढ़े हैं। हमार ेइलाके में 

पारसनाथ है, देिघर है, मदंारतहल है। हमार ेयहा ंदतुनया का सबसे परुाना फॉतसल जो सभ्यिा की 

बाि करिा है, उन्नीस – बीस लाख करोड़ साल परुाना राजमहल की पहाड़ी में है। िह पूरा अंग के्षत्र 

कणा की राजधानी हुआ करिी थी। उसमें से रले तकस िरह से आम गरीबों के तलए इन्फ्रास्ट्रक्चर 

तक्रएट करगेा, उसके बार ेमें सोचें क्योंतक िह सोतशयो इकोनॉतमक एस्पेररशनल तडतस्ट्रक्ट है।  

मैं आपके माध्यम से भारि सरकार से आग्रह करिा ह  ंतक िह झारखंड के ऊपर फोकस कर,े 

हमार ेजैसे गरीब राज्य पर फोकस कर।े स्थालं परगना में फोकस करके पचास-साठ सालों में इन 

लोगों ने जो पाप तकया है, उस करप्शन को जनिा को तदखािे हुए इस के्षत्र का कैसे तिकास हो सकिा 

है, उस रास्िे पर भारि सरकार जाए। इन्ही शब्दों के साथ जय तहन्द, जय भारि।  

(इति) 
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2337 बजे 

साध्िी प्रज्ञा तसहं ठाकुर (भोपाल): अध्यक्ष महोदय, आपका बहुि-बहुि आभार। भोपाल मध्य प्रदेश 

की राजधानी है। मैं रले बजट का समथान करिी ह  ंक्योंतक इसमें सभी के्षत्रों के कल्याण के तलए इसमें 

सतम्मतलि करने का प्रयास तकया गया है। इसमें आप अच्छी योजनाए ंलेकर आए हैं, तजससे रले की 

समस्याओ ंका समाधान होकर उत्कृष्ट मागा प्रशस्ि हुआ है, मैं इसका समथान करिी ह ।ं भोपाल मध्य 

प्रदेश की राजधानी है, लेतकन िहा ंरले की काफी समस्याए ंहैं। मुंबई औद्योतगक के्षत्र है, उद्योग की 

राजधानी भी कहा जािा है। भोपाल से डायरके्ट मुंबई जाने िाली कोई भी टे्रन नहीं है।  

 मेरा आग्रह है तक मेरी यह मागं जोड़ी जाए, हबीबगंज एक रलेिे स्टेशन है, उसका 

प्राइिेटाइजेशन कर तदया गया है। इससे गरीब लोगों को इिनी समस्याए ंआ रही हैं, उन्होंने लूट मचा 

रखी है, उस पर अंकुश लगे और उसका तनरीक्षण हो, यह हमारी मागं है, तजससे िह जनिा को लूट 

न सकें । उन्होंने गातड़या ंरखने के तलए जो व्यिस्थाए ंकी हैं, उसको इिना हाई रेट कर तदया है, उससे 

सामान्य लोग भी परशेान हैं।  

 तसहोर से कई स्थानों की टे्रनें जािी हैं, लेतकन िहा ंरुकिी नहीं है। सिं हृदाराम नगर में भी 

स्टॉपेज बहुि कम है, उस स्टॉपेज को बढ़ाया जाए। तजिनी टे्रनें तसहोर सिं हृदाराम नगर से आिी है 

उसका िहा ंस्टॉपेज तदया जाए। धन्यिाद।  

    (इति)  
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2339 बजे  

डॉ. तकररट पी. सोलकंी (अहमदाबाद पतिम): अध्यक्ष महोदय, मैं आपका बहुि-बहुि आभारी ह  ं तक 

आपने मझेु रलेिे के तडमांड फॉर ग्रांट्स पर बोलने की अनमुति दी। मैं प्रधान मंत्री श्री नरने्र भाई मोदी जी, 

रले मंत्री और भारि सरकार का आभारी ह ।ं देश की सबसे पहली बलेुट टे्रन अहमदाबाद से मुंबई जाएगी, 

इसके तलए काया भी शरुू हो चकुा है। मैं खासकर प्रधान मंत्री जी को भारि को एक नये इरा में ले जाने के 

तलए बहुि-बहुि आभारी ह ।ं          

मैं गजुराि से आिा ह ।ं जो नाथा गजुराि ह,ै िहां रलेिे नेटिका  की कमी रहिी है। It’s a neglected 

area. एक जमाने में पाटण गजुराि की राजधानी हुआ करिी थी और पाटण से भीलड़ी जो बनासकांठा 

में आ गया था, उस समय 51 तकलोमीटर का अिंर था।  70 साल से, िषा 1954 में जब लाल बहादरु 

शास्त्री जी रले मंत्री थे, िब िहां के लोगों ने और पॉतलतटकल लीडरों ने िहां रले लाइन तबछाने की बाि 

कही थी क्योंतक भीलड़ी से आगे उत्तर भारि और जम्मू िक रले लाइन ऑलरडेी प्रस्िातिि थी। मगर 70 

सालों में कांगे्रस के समय में इस रले लाइन का तिकास नहीं हुआ। माननीय प्रधान मंत्री जी के मागदशान से 

िहां रले की पटरी तबछाई गई और अभी प्रधान मंत्री जी जब अहमदाबाद आए थे, िब उन्होंने हरी झंडी 

तदखाकर पाटण-भीलड़ी रले लाइन के तनमााण की शरुुआि की है। मैं इसके तलए सरकार और खासकर  

प्रधान मंत्री जी और रले मंत्री जी का बहुि-बहुि आभारी ह ।ं मेरा नेतटि चाणस्मा है और चाणस्मा से राधनपरु 

की दूरी 65 तकलोमीटर है। राधनपरु से आगे कांडला िक रलेमागा है और िह पातकस्िान का सेंतसतटि 

बाडार भी है। कभी-कभी जब सेंतसतटि समय आिा है, उसके तलए िहां एक नई रले लाइन होनी चातहए। 

रले मंत्री श्री पीयूष गोयल जी यहां मौजूद हैं, मैं उनसे तिनम्र प्राथाना करिा ह  ंतक अगर चाणस्मा से राधनपरु 

िक 65 तकलोमीटर की दूरी को रले लाइन से जोड़ा जािा ह ैिो हमें कांडला और पातकस्िान बाडार िक 

एक नया रलेमागा तमलेगा।  

महोदय, कलोल, कड़ी, कटोसण और बहुचारा जी मािा जी  शतक्तपीठ हैं। चाणस्मा और रनचु की 

रले लाइन का गेज़ कंिजान हो रहा है। कुछ कारणों से जो काया की गति होनी चातहए, िह नहीं है। मेरी 

प्राथाना है तक इस काया को जल्दी से जल्दी से सम्पन्न तकया जाए।  

 मैं अहमदाबाद की दो बाि करके अपनी बाि समाप्त करंूगा । अहमदाबाद का कालपुरु रलेिे स्टेशन 

बहुि हैतिली लोडेड है। मेरी मांग ह ैतक साबरमिी और मतणनगर रलेिे स्टेशन को अगर टतमानल स्टेशन के 

िौर पर तिकतसि करिे हैं िो साबरमिी से उत्तर भारि की ओर और मतणनगर से दतक्षण भारि और ममु्बई 

की ओर जाने िाली टे्रन चला सकिे हैं। अहमदाबाद भारि का पहला िल्डा हैररटेज तसटी बना है। मैं माननीय 

मंत्री जी तनिेदन करिा ह  ंतक अहमदाबाद स्टेशन का तिकास एिं निीनीकरण हैररटेज की थीम पर तकया 

जाए। आपने मझेु बोलने की अनमुति दी, मैं आपका बहुि-बहुि आभार एिं धन्यिाद व्यक्त करिा ह ।ं  

(इति‍ि) 

माननीय अध्यक्ष: मानननीय सदस्यगण। मैं आप सबसे आग्रह करंूगा तक मझेु घटंी बजाने की आि्यकिा 

न पड़े, क्योंतक कुछ टेतक्नकल कारण हैं। आप अपनी बाि को दो-दो तमनट में समाप्त करें। 
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2343 बजे 

श्री उन्मेश भैय्यासाहबे पातटल (जलगााँि): माननीय अध्यक्ष जी, मैं अपनी लोकल लैंग्िेज मराठी 

में रलेिे की अनदुान मागंों पर बोलना चाहिा ह ।ं 

*  Hon. Speaker Sir, we have been discussing the Railway Budget and we 

have already touched upon so many issues.  So, I would not reiterate those 

issues.  I would like to raise some new issues before Hon. Railway Minister. Hon. 

Chairman Sir, I belong to North Maharashtra and the world famous Ajanta Ellora 

Caves are situated in this area.  Hence I would like to request Hon. Railway 

Minister to connect these cave-sites with rail network.  It would be very 

convenient for foreign tourists visiting these sites.  Chalisgaon- Dhule rail line 

was laid during British Era and no further development was done.  I must 

mention that gauge conversion and electrification work is done by this 

Government only. So, I am very thankful that funds have been allocated for 

Jamner - Pachora rail line.  Ajanta Caves are just 20 kms. away from Jamner 

and it would be very beneficial if it is connected with railway line.  

फारने से जो टूररस्ट्स आिे हैं, उनके तलए बहुि अच्छी सतुिधा हो जाएगी। हालातंक आज मैं 

यह कहना चाहिा ह  ं तक तब्रतटश काल से चालीसगािं-धलेु लाइन थी, this Government has 

changed the scenario. 70 साल िक तकसी सरकार ने ध्यान नहीं तदया। जो रले लाइनें थीं, िे 

िैसी की िैसी रहीं, न उनका इलेतक्ट्रतफकेशन तकया गया और न उनको ब्रॉडगेज में कन्िटा  में तकया 

गया।  

*Hon. Speaker Sir, we have been demanding for Auragabad-Chalisgaon 

railway line for the last 30 years.  We have a lot of expectations from you and 

Hon. Prime Minister Modi ji.  Only you can connect Marathwada and North 

Maharashtra region through rail network. I have total faith in you that a son of 

Maharashtra would definitely do justice.Tripling of Manmad -Jalgaon rail line has 

been done by this Government and four lines have been laid between Jalgaon 

and Bhusawal.  Our government is focusing on railway connectivity which will 

lead to employment generation. You are running this House for the last 13 hours 

and I am also very thankful for giving me an opportunity to speak on the Railway 

Budget.  Rail travellers of Khandesh are also waiting for Pune-Dhule, Pune-

Mumbai rail connectivity and for some more stoppages on existing network.  I 

am sure you will fulfill our demands.        (ends) 

_________________________________________________________ _ 

*Original in Marathi.  
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(2345/YSH/UB) 

2345 बजे 

श्री गौरि गोगोई (कतलयाबोर): अध्यक्ष महोदय, धन्यिाद। मैं अपनी बाि तसफा  आठ पॉइंट में खत्म 

करंूगा। मेरा पहला पॉइंट यह है तक बार-बार सत्ता पक्ष कहिा है तक उत्तर पूिाांचल में कुछ नहीं तकया। 

क्या रलेिे तिभाग यह क्लेररफाई करगेा तक अगर आदरणीय मनमोहन तसहं जी बोगीबील तब्रज 

तसलचर लमतडंग ब्राडगेज कंिजान को नेशनल प्रोजेक्ट का दजाा नहीं देिे िो उसको तजिने ररसोसेज 

चातहए थे िे कभी नहीं तमलिे। इसतलए मैं आपसे जानना चाहिा ह  ंतक क्या आप उत्तर पूिाांचल में 

कोई नया नेशनल प्रोजेक्ट लाने िाले हैं। मेरा दूसरा पॉइंट यह है तक काजीरगंा में िाइल्डलाइफ और 

टूररज्म के तलए बहुि अच्छा पोटेंतशयल है। क्या िहा ंपर कोई रलेिे प्रोजेक्ट लाया जाएगा? िीसरी 

बाि यह है तक हमार ेसमय में उत्तर पूिाांचल को साउथ ईस्ट एतशया के साथ कनेक्ट करने के तलए 

कालादन मल्टीमॉडल प्रोजेक्ट की शरुूआि की गई थी, एतशयन ट्राइलेटरल रेलिे की शरुूआि की 

गई थी। आज क्या िे बिा पाएगें तक एतशयन ट्राइलेटरल रलेिे की जो बाि है, यह यूनेस्को का प्रोजेक्ट 

है िह तकिना आगे बढ़ा है? चौथी बाि है तक उत्तर पूिाांचल की इकोनॉमी उस तदन तगर गई थी, जब 

बागं्लादेश की स्थापना हुई थी, क्योंतक जो हमारा कॉररडोर था बैनलोन इंतडया के साथ जो बागं्लादेश 

के द्वारा हम आ सकिे थे, बागं्लादेश की स्थापना होने के बाद हमें बागं्लादेश को बायपास करके 

तसतलगडुी से आना पड़ा िो क्या बागं्लादेश के साथ कोई रले कॉररडोर बनेगा? मेरी पाचंिी बाि यह 

है तक कोल्ड स्टोरजे की यहा ंबाि करिे हैं, क्या रलेिे में कोई कॉल्ड स्टोरजे होगा िातक उत्तर 

पूिाांचल से जो फल हैं, जो सतब्जया ंहैं, जो स्पाइसेज हैं िे कोल्डस्टोरजे से आ पाएगें? मेरी दो बािें 

और हैं, इसके तलए आप मझेु अनमुति दें। मेरी पहली बाि यह है तक आदरणीय मंत्री जी पहले कोल 

के मंत्रालय में थे, िब आपको पिा था तक जो भी रेल का कोयला रले में आिा था, फे्रट पर आिा 

था, आदरणीय मंत्री जी कोयला मंत्री की तजम्मेदारी लेने के बाद पूरा कोयला रले से रोड़ पर आ गया। 

जब देखा गया तक रलेिे का फे्रट रिेेन्यू घट रहा है और आपने रले मंत्री की तजम्मेदारी ली है िो आपने 

उस पॉतलसी को चेंज करके कोयला को िापस रले पर लाकर फे्रट रिेेन्यू बढ़ाया, लेतकन हमेशा हम 

कोयला के फे्रट पर तनभार नहीं रह पाएगें। कोयला के अलािा िे कौन सी कोमोतडटीज हैं तजससे 

हमारी फे्रट रिेेन्यू बढ़ सकिा है। मेरी आतखरी बाि यह है तक उन्होंने रले बजट को जनरल बजट के 

साथ मजा तकया है, उन्होंने कहा तक आपको अगर तदलचस्पी है िो आप बजट पढ़ लीतजए, तफर 

जनरल बजट में जो आाँकड़े हैं उसके तलए उन्होंने बोला तक आप बजट का एनक्सर पढ़ लीतजए िो 

सब कुछ पढ़ना ही है िो आपको भाषण देने की क्या जरूरि है। आप ले कर दीतजए। हम सब पढ़ लेंगे 

…(व्यिधान) 

(इति) 
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माननीय अध्यक्ष: रमेश तबन्द जी सदन में पहली बार बोल रहे हैं।  

 

2349 बजे 

श्री रमेश तबन्द (भदोही): अध्यक्ष जी, धन्यिाद आपने मझेु बोलने का अिसर तदया उसके तलए मैं 

आपका आभारी ह ।ं  

माननीय अध्यक्ष: आप पहली बार में ही अनशुासन तदखाए।ं आपको दो तमनट में अपना भाषण पूरा 

करना है।  

श्री रमेश तबन्द (भदोही): रले बजट के समथान में मैं आदरणीय प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी ि रले 

मंत्री पीयूष गोयल जी को बधाई देिा ह ।ं मैं पूिाांचल से भदोही लोक सभा से चनुकर आया ह ।ं िहा ं

कालीन के्षत्र की नगरी है और िहा ंभदोही रलेिे स्टेशन ि ज्ञानपरु रलेिे स्टेशन है। माननीय अध्यक्ष 

जी, भदोही स्टेशन कालीन की नगरी है और िहा ंपर एक इलाहबाद-जयपरु टे्रन चलिी है।   

(2350/RPS-KMR) 

वह टे्रन इलाहाबाद में लगभग दस घण्टे रुकी रहिी है। मेर ेके्षत्र की जनिा और मैं चाहिा ह  ं

तक वह टे्रन वाया भदोही होिे ह ए वाराणसी िक चले िो वहा ंके लोगों को काफी लाभ तमलेगा। ज्ञानपरु 

स्टेशन से तदल्ली आने-जाने में काफी असतुवधा होिी है। उधर से पूवाथ एक्सपे्रस आिी है, मैं सदन 

के माध्यम से माननीय मंत्री जी से कहना चाहिा ह  ंतक पूवाथ एक्सपे्रस का ज्ञानपरु स्टेशन पर ठहराव 

हो। भदोही स्टेशन एवं ज्ञानपरु स्टेशन पर स्वचातलि सीढ़ी लगाई जाए और वहा ंरलेवे प्लेटफामथ की 

बढ़ोिरी हो जाए। धन्यवाद।  

(इति) 

  



11.7.2019     Hcb/Rsg                     Uncorrected/Not for Publication                                                  531 

 

2351 बजे 

श्री गोपाल जी ठाकुर (दरभिंगा): अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु रले बजट पर बोलने के तलए समय 

तदया, इसके तलए मैं आपके प्रति आभार व्यक्त करिा ह  ंऔर धन्यवाद भी देिा ह ।ं 

 अध्यक्ष महोदय, तजस के्षत्र से मैं आिा ह ,ं वह उत्तर तबहार-तमतर्ला का के्षत्र है, जहा ंपर 22 

फरवरी, 1974 को सकरी हसनपरु रले लाइन का तशलान्यास ित्कालीन रले मंत्री स्वगीय लतलि 

नारायण तमश्रा जी के द्वारा तकया र्ा। तफर उसी लाइन का तशलान्यास 1996 में ह आ और पनु: वषथ 

2008 में उसका तशलान्यास ह आ, लेतकन आज िक सकरी हसनपरु रले लाइन पूणथ नहीं हो सकी। 

मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से आग्रह करना चाह गंा तक इस रले लाइन को अगलाम तबरउल 

से हररनगर के बीच ररमोट द्वारा कुछ अंश में चालू तकया गया है, इसे आगे बढ़ाकर कुसेश्वर से हसनपरु 

रले लाइन पररयोजना को चालू तकया जाए। मैं माननीय मंत्री जी से यह भी आग्रह करना चाह गंा तक 

वषथ 2008 में ित्कालीन रले मंत्री लालू प्रसाद जी द्वारा लहररया सराय से सहरसा िक रले लाइन 

बनाने की जो घोषणा की गई र्ी, उसे भी जनतहि को देखिे ह ए अपनी कायथयोजना में जोड़ा जाए।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से तनवेदन करना चाह गंा  तक दरभगंा से देश के अन्य 

महानगरों के तलए प्रीतमयम टे्रन्स, दूरन्िो टे्रन्स एवं हमसफर टे्रन्स का भी पररचालन शरुू तकया जाए। 

आनन्द तवहार से नई तदल्ली गरीब रर् एक्सपे्रस अभी सप्ताह में दो तदन ही चलिी है, तजससे आम 

लोगों को काफी परशेातनयों का सामना करना पड़िा है। अि: जयनगर से आनन्द तवहार गरीब रर् 

एक्सपे्रस का पररचालन प्रतितदन तकया जाए। मेरा तनवेदन है तक तमतर्ला की हृदयस्र्ली दरभगंा से 

देश की राजधानी के तलए कोई भी अच्छी टे्रन नहीं है, इसतलए तडबू्रगढ़ राजधानी एक्सपे्रस का 

पररचालन वाया बरौनी, समस्िीपरु, दरभगंा, सीिामढ़ी, गोरखपरु होिे ह ए तदल्ली िक चलाया जाए। 

दरभगंा शहर में तजिनी भी गमुतटया ंहैं, वहा ंजाम के कारण कई घण्टों िक लोगों को भारी परशेातनयों 

का सामना करना पड़िा है। इन सभी गमुतटयों पर ओवर तब्रज बनाकर दरभगंावातसयों को जाम से 

छुटकारा तदलाया जाए। धन्यवाद। 

(इति) 

माननीय अध्यक्ष : श्री तनतसर् प्रामातणक जी। 

 माननीय सदस्य कूचतबहार से आिे हैं। नए सदस्य हैं और पहली बार पतिम बगंाल से 

तनवाथतचि होकर आए हैं। 
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2354 बजे 

श्री सनस थ प्रामासिक (कूचसिहार): अध्यक्ष महोदय, मोदी सरकार के पहले चरण में इंतडयन रलेवे 

का तजिना डेवलपमेंट ह आ है, वह भारि का कोना-कोना जानिा है। मोदी सरकार के दूसर ेचरण में 

आदरणीय तवत्त मंत्री जी ने भारिीय रले के तलए जो बजट पेश तकया है, वह भारिीय रले को एक नई 

तदशा देगा। तसफथ  रोड ओवरतब्रज एव ंअडंरतब्रज के तलए 6050 करोड़ रुपये तदए गए हैं, जो रले के 

सार्-सार् रोडवेज़ को भी सरुतक्षि गति प्रदान करेंगे। 1750 करोड़ रुपये 300 स्टेशनों पर 

अत्याधतुनक तसग्नतलंग तसस्टम एवं 250 लेवल क्रॉतसगं्स पर इंटरलॉतकंग गेट तसस्टम लगाने के तलए 

मंजूर तकए गए हैं।  

(2355/RAJ/SNT) 

800 तकलोमीटर नई रलेिे टै्रक, 800 तकलोमीटर रलेिे गेज चेंज और 4000 तकलोमीटर 

टै्रक डबतलंग के तलए, 47,997 करोड़ रुपये तदए गए हैं। इससे हम अंदाजा लगा सकिे हैं तक आगे 

पाचं सालों में भारिीय रले तकिनी िेज भागेगी। 6,900 करोड़ रुपये तसफा  रलेिे नेटिका  

इलेतक्ट्रतफकेशन के तलए तदया गया है। इसको मदे्दनजर रखिे हुए, रलेिे डीजल पर दो प्रतिशि कम 

तनभार करगेी। अगले पाचं सालों में हम प्रदूषण की मात्रा कम करेंगे, जो हमार ेदशे के तलए गंभीर मदु्दा 

है।  

 आदरणीय तित्त मंत्री श्रीमिी तनमाला सीिारमण जी का बजट 2019-2020 भारिीय रले को 

तसफा  गति नहीं बतल्क मजबूि सरुक्षा के साथ गति दगेा। इसतलए हम उनके बहुि आभारी हैं। हम लोग 

कूचतबहार से हैं। कूचतबहार से कोलकािा जाने के तलए 15-16 घटें लग जािे हैं। पहले रूट हुआ 

करिा था, तजससे टे्रन कूचतबहार, बागं्लादेश के लालमनुी हाट,  रगंपरु और बालरुघाट होकर 

कोलकािा आिी थी, उसमें हमें साि-आठ घटें कम समय लगिा था। मैं आपके माध्यम से माननीय 

रले मंत्री जी से अनरुोध करना चाह गंा तक अगर िे टै्रक तफर से चालू कर पाए ंिो कूचतबहार एिं  सभी 

उत्तर बगंिातसयों के तलए कोलकािा के तलए बहुि आसान यात्रा हो जाएगी।  

 तसफा  दो ही टे्रन कूचतबहार से कोलकािा के तलए हैं। मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री 

को यह बिाना चाहिा ह  ंतक महाराजा नपेृन्र नारायण के नाम से एक टे्रन चालू की जाए, जो कूचतबहार 

से कोलकािा के तलए सपुरफास्ट टे्रन होगी। जो पेशेन्ट्स कोलकािा लाए जािे हैं, उन सभी के तलए 

सतुिधा होगी। आपको बहुि-बहुि धन्यिाद ज्ञापन करके और ससंद के सभी सातथयों को नमन करिे 

हुए, मैं अपनी बाि समाप्त करिा ह ।ं 

(इति)  

माननीय अध्यक्ष : श्री रमेश तबधूड़ी, आप अपनी बाि को 30 सेंकें ड में समाप्त करें।  
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2357 बजे 

श्री रमेश तबधूड़ी (दतक्षण तदल्ली): अध्यक्ष महोदय, 1256 और 58 टे्रन, पजंाब मेल अमिृसर से 

मथरुा की िरफ जािी है। उसकी स्टॉपेज िगुलकाबाद में चातहए। मैं िीन पत्र माननीय मंत्री जी को 

तलख चकुा ह ।ं मैं उनको धन्यिाद दूगंा तक उन्होंने िीन फूट ओिर तब्र‍िज बनाए। िगुलकाबाद, ओखला 

और पालम स्टेशन बहुि स्िच्छ बन गए हैं, जो पहले बहुि गंदे थे 

 पालम और तदल्ली से एक टे्रन खाटू्याम जािी है। िहा ंबहुि भक्त जािे हैं। उस टे्रन की एक 

तमनट के तलए स्टॉपेज पालम स्टेशन पर हो जाए। मैंने आपके माध्यम से अपनी तडमाडं रख दी है। 

दो-दो मंत्री जी यहा ंबैठे हुए हैं। मेरा तनिेदन है तक िे दोनों टे्रनों की स्टॉपेज की सतुिधा प्रदान कर दें। 

लोगों को परुानी तदल्ली और नई तदल्ली जाना पड़िा है और िहा ंसे िापस टैक्सी पकड़ कर आना 

पड़िा है। िगुलकाबाद रलेिे स्टेशन को जकं्शन बना दें, क्योंतक मुंबई से आने िाली टे्रन िगुलकाबाद 

रुक जाएगी िो लोगों को बहुि सतुिधा होगी। लोगों को नई तदल्ली आने में एक घटें का समय लगिा 

है और तफर नई तदल्ली से िलुगकाबाद आने में एक घटें का समय लगिा है।  

(इति) 
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*SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): 
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*श्री राकेश तसहं (जबलपरु): 
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*SHRI ANNASAHEB SHANKAR JOLLE (CHIKKODI): 
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*SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): 
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*SHRI K. SHANMUGA SUNDARAM (POLLACHI): 
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*SHRI SAPTAGIRI ULAKA (KORAPUT): 
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*SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): Hon. Speaker Sir, Vanakkam. There 

is long pending demand for a new railway line between Erode and Palani. 

Initially this Railway line was proposed between Samnagar of Karnataka and 

Palani. As the Forest department refused to issues clearance certificate, It was 

changed to Sathiamangalam-Erode-Palani railway line and then as Erode-

Palani railway line. Funds were allocated for carrying out initial work and a 

survey of the railway line. Without any reason, this is kept pending. Even after 

initial fund allocation and carrying out the survey work, the process of starting a 

new railway line between Erode and Palani has been kept pending. I urge 

upon the Union Government to immediately start the work relating to the 

construction of new railway line between Erode and Palani without any further 

delay. The Railway Gate L.C. No 16 near Pasur Railway station on the Erode-

Karur-Tiruchy railway line always remain closed. The Goods trains that are 

halted at the Pasur railway station is the reason for the permanent closure of 

thus Railway Gate L.C.No 16. This is a State Highway connecting Namakkal 

and Coimbatore. Moreover there is heavy traffic in this area. I therefore urge 

upon the Union Government to construct a Road Over Bridge (ROB)  at L.C. 

No16 near Pasur railway station on the Erode-Karur-Tiruchy railway line. I also 

urge upon the Union Government to construct bridges at L.C. No 121 and L.C. 

122. Thank you.       

(ends) 

  

                                    
* Laid on the Table/Original in Tamil 
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*श्री अरतिन्द कुमार शमाा (रोहिक): 
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*SHRI KOMATI REDDY VENKAT REDDY (BHONGIR): 
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*श्री तगरीश भालचन्र बापट (पणेु):  माननीय मंत्री महोदय पणेु-नातसक रलेिे होना बहुि जरूरी है 

।इस मागापर प्रिासी चौकी बहुि बड़ी पैमाने पर मागं है ।पणेु नातसक की क्या तस्थति है ?  डीपीआर 

या सिे हो गया है क्या? 
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*श्री मनसखुभाई धनजीभाई िसािा (भरूच): 
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*SHRI NALIN KUMAR KATEEL (DAKSHINA KANNADA): 
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*SHRIMATI POONAMBEN HEMATBHAI MAADAM (JAMNAGAR): 
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*श्री रिनतसहं मगनतसहं राठौड़ (पचंमहल): 
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*श्रीमिी केसरी देिी पटेल (फूलपरु): 
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*श्री आर. के. तसहं पटेल (बादंा): 
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*SHRI B. Y. RAGHAVENDRA (SHIMOGA): 
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*श्रीमिी दशाना तिक्रम जरदोश (सूरि): 
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*SHRI S.C. UDASI (HAVERI): 
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*श्री सखुबीर तसहं जौनापरुरया (टोंक-सिाई माधोपरु): 
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*श्री गणेश तसहं (सिना): 
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*कुमारी शोभा कारान्दलाजे (उदपुी तचकमगलूर): 
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*श्री जसिंितसहं समुनभाई भाभोर (दाहोद): 
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*SHRI P.C. MOHAN (BANGALORE CENTRAL): 
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*श्री पी. पी. चौधरी (पाली): 
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*श्री ओम पिन राजेतनबंालकर (उस्मानाबाद): 
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*श्री तमिेश रमेशभाई पटेल (बकाभाई) (आनदं): 
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*SHRI ASIT KUMAR MAL (BOLPUR): Indian Railways is our pride.  But 

Government of India has planned to privatise Railways step by step.  The 

Finance Minister announced that within 2030 – Rs.50 lakh crore will be 

invested from outsourcing.  The safety and security of the passengers have not 

been ensured.  The Railways tracks are not maintained properly.  Our State is 

totally deprived by the Central Government.  No new projects, no new train and 

no new Railway line extension are declared in this Budget.  Metro Rail of 

Kolkata is the oldest in India.  The functioning of Metro Rail has reached the 

bottom level.  There is no replacement of old coaches.  No new coach as are 

added properly.  Everyday there is apprehension in the minds of the 

passengers of the Kolkata Metro, whether the Metro Rail will operate or not.  

This Government is in a mood to sale out the entire Railway to the private 

sector.       

 

(ends) 
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*श्रीमिी रमा दिेी (तशिहर): 
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*SHRI ABU TAHER KHAN (MURSHIDABAD): I would like to put forth the 

following demands which should be taken care of: 

(i) From Sealdah to Lalgola distance is 250 km (approx.) and takes 5 

 hours to reach.  There is no toilet facility in Sealdah-Lalgola local 

 train service.  This is a long pending demand for toilet facility and  it 

should be taken care of. 

 

(ii) Nasipur Rail bridge which falls under Murshidabad District has  already 

been constructed more than 10 years ago but it is  unfortunate to say that it has 

not started functioning yet. Your  immediate intervention is required to 

make it functional. 

 

(iii) To take initiative for construction of a new railway line from 

 Krishnanagar to Baharampur via Karimpur. 

 

(iv) Murshidabad is known as a historical place and my earnest  request 

is to take appropriate action for making Murshidabad  railway station as a 

modern station with all available facilities.  

 

(ends) 

 

 

 

 

 

 

 

 

*Laid on the Table 



11.7.2019     Hcb/Rsg                     Uncorrected/Not for Publication                                                  564 

 

*SHRI KHALILUR RAHAMAN (JANGIPUR): I would like to request you to 

kindly consider the following proposals: 

(i) To take action for construction of railway underpass at Dhulian Pakur 

Road under Samsherganj Block for the greater interest of the patient, 

aged person and children. 

 

(ii)  To increase coach in Intercity Express running between Malda  Town to 

Howrah via Katowa Junction which will help local people  a lot. 

 

(iii) Modernisation of Jangipur Road Station. 

 

(iv) To provide security facility in all the trains specially at night times  to 

stop illegal activities. 

 

(ends) 
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*श्रीमती अन्नपूणाा देिी (कोडरमा): माननीय अध्यक्ष महोदय, रलेिे के अनदुान की मागं पर मझेु 

सदन में अपनी बाि को रखने का अिसर देने के तलए मैं आपका आभार व्यक्त करिी ह ।ं िषा 2019-

20 के सामान्य बजट में रलेिे के अिसरंचना आतद के तनमााण का पूरा ख्याल रखा गया है। सामान्य 

बजट में रलेिे के तलये 65,837 करोड़ रुपये आबतंटि तकये गये है, जो रले के तिकास में सहायक 

तसर्द् होंगे। पूर ेदेश में रलेिे का लगािार तिकास तकया जा रहा है और कोने-कोने को रलेिे से जोड़ने 

का काया तकया जा रहा है। आम लोगों के तलए रलेिे की पहुचं होने के चलिे बहुि ही सतुिधाजनक 

हो गई है। मेर ेससंदीय के्षत्र कोडरमा (झारखडं) में रलेिे के दो जोन से सबंतंधि रले गातड़यों का 

पररचालन होिा है। कई स्थान ऐसे हैं जहा ं पर सड़क रलेिे लाइन को पार करिी हैा िहा ं पर 

आर.ओ.बी. का तनमााण आि्यक है। पूिा मध्य रले के हजारीबाग रोड गेट न. 20बी/3जे सररया में 

आर.ओ.बी का तनमााण अति आि्यक है। राजधनिार रलेिे स्टेशन से पहले पचरुखी में आर.ओ.बी. 

की तनमााण की आि्यकिा है साथ तचचाकी गेट न. 18 पर आर.ओ.बी. की तनमााण की मागं की 

जािी रही है। उन सभी स्थानों पर आर.ओ.बी के तनमााण की मागं मैंने माननीय रले मंत्री जी से 

तमलकर भी की थी। उम्मीद है माननीय रले मंत्री जी इस मागं को पूरा करने का काया करेंगे।  

 कई स्थानों पर खासकर कोडरमा स्टेशन पर राजधानी एक्सपे्रस के ठहराि की मागं बहुि 

पूरानी है। इस स्टेशन पर प्रतितदन राजधानी एक्सपे्रस का ठहराि सतुनतिि तकया जाए। तसयालदाह 

राजधानी एक्सपे्रस 12313/12322 िथा शमााटाडं स्टेशन पर 12351/12352 एिं परसाबाद 

स्टेशन पर 12801/ 12802 का ठहराि सतुनतिि तकये जाने की कृपा करेंगे।  

  

 

-----------------------------------------------------------------------------------    
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कई ग्रामीण के्षत्र ऐसे हैं तजनका रलेिे स्टेशन से सीधा सम्पका  नहीं है। पैसेन्जर गातड़या ंपकड़ने 

के तलए कई तकलोमीटर पैदल जाना पड़िा है, उन स्थानों पर रलेिे हॉल्ट का तनमााण कराये जाने की 

आि्यकिा है। कोडरमा से तगररडीह रले खण्ड पर तस्थि, रमे्बा तसजआु एि ंझारखण्ड धाम के 

आसपास में लोगों को रले की सतुिधा हेि ुहॉल्ट का तनमााण कराया जाए। कोडरमा से महेश मणु्डा 

रले लाइन में कई स्थान ऐसे हैं, जहा ंरलेिे हॉल्ट का तनमााण आि्यक है। कोडरमा के मोररयामा में 

एक आर.यू.बी. (रले अण्डर तब्रज) का तनमााण कराया जाए।  

 कोडरमा रलेिे स्टेशन को आधतुनक स्टेशन बनाया जाए िथा स्टेशन का तिशेष रूप से 

सौन्दयीकरण काया कराया जाए। झारखण्ड राज्य में नये रले लाइन के तनमााण हेि ुसिेक्षण कराये 

जाने की आि्यकिा है। कई स्टेशन ऐसे हैं जहा ंपर पहुचंने के तलए अत्यंि स्थानों से होकर रले 

यात्रा करनी पड़िी है, उन सभी स्थानों को मखु्य नगरों के स्टेशन से सीधा सम्पका  करने के तलए नई 

रले लाइन का तनमााण कराया जाए। मधपुरु-तगररडीह कोडरमा रले लाइन जो मात्र एकल रले लाइन 

है उसे दोहरीकरण कराये जाने की आि्यकिा है।  

 एकल रलेिे लाइन के तनमााण होने के चलिे रले पररचालन में काफी असतुिधा हो रही है, 

ससमय गातड़यों को चलाये जाने के तलए मधपुरु-तगररडीह कोडरमा रले खण्ड का दोहरीकरण काया 

की मंजूरी देने की मेरी मागें हैं जो तक जनतहि में है।  

 झारखण्ड राज्य से रलेिे को करीब प्रतििषा 25 हजार करोड़ का राजस्ि की प्रातप्त होिी है 

ऐसे में दतक्षण पूिा रलेिे के के्षत्रीय कायाालय को कलकत्ता से स्थानािंररि कर राचंी में स्थातपि तकया 

जाए।  

 मैं रलेिे के अनदुान की मागं का समथान करिे हुये अपना भाषण समाप्त करिी ह ।ं धन्यिाद  

(इति) 
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*SHRIMATI LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): 
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*SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): 
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*SHRI HASMUKHBHAI SOMABHAI PATEL (AHMEDABAD EAST): 
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*DR. AMAR SINGH (FATEHGARH SAHIB): 
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*श्री तगरीश चन्र (नगीना): 
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*श्री मलूक नागर (तबजनौर): माननीय सभापति‍ि महोदय, रले बजट पर मखु्य-मखु्य तबदं ु

तनम्नतलतखि हैं।                                     

 तदल्ली से गढ़िाल जाने िाली टे्रन, जो तबजनौर होकर जािी है, उसमें केिल एक एसी 

तडब्बा है, उसमें दो तडब्बे एसी के जोड़े जाए।ं           

मेर ेलोक सभा के्षत्र तबजनौर से तदल्ली के तलए सीधी टे्रन चलाई जाए। तबजनौर रलेिे स्टेशन पर 

िाशरूम आतद की सफाई नहीं होिी है। कृपा करके िहा ंसफाई कतमायों की व्यिस्था कराई जाए।  

देश के चारों मेट्रो शहर तदल्ली, ममु्बई, चेन्नई और कोलकािा ि बी गे्रड शहरों के सभी 

स्टेशन्स के पास बगैर प्रयोग की भूतम की तबक्री की जाए या उसे लीज़ पर चढ़ाया जाए। सभी स्टेशन्स 

का सौन्दयीकरण कराया जाए। भूतम की तबक्री या लीज़ पर देने से जो रकम प्राप्त हो, उससे पूर ेदशे 

में नई टे्रन्स चलाई जाए।ं इससे  रलेिे को ज्यादा कमाई होगी। रलेिे लाइनों का निीनीकरण कराया 

जाए। इससे आने िाले समय में देश में रले दघुाटनाओ ंबहुि कमी आएगी। ऐसा करने से रलेिे को 

कमाई भी होगी और आने िाले समय में रलेिे का हजारों करोड़ रुपये का फायदा भी होगा। इस फायदे 

से देश की सम्पतत्त देश के पास ही रहेगी। अगर रलेिे को फायदा नहीं होिा है, िो हमें यह लगिा है 

तक सरकार रलेिे का भी प्राइिेटाइजेशन न कर दे। सरकार दूसर ेउपक्रमों, जैसे तक उड्डयन मंत्रालय 

में आजकल प्राइिेटाइजेशन के बार ेमें सोच रही है। ऐसा करने से रले मंत्रालय का तिश्व में नाम होगा।  

       (इति‍ि) 
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*श्री तनहाल चन्द (गंगानगर): 
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*श्री भागीरथ चौधरी (अजमेर): 
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*SHRIMATI RAKSHA NIKHIL KHADSE (RAVER): 
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*SHRI D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): *SHRI D. RAVIKUMAR 

(VILUPPURAM): I may be permitted to lay the following views before this 

august House: 

1.  The government should take steps to revive the 13 Railway projects 

shelved by the Board of Railways in 2017. 

2.  The Railway Ministry has conducted field survey for Chennai-Cuddalore rail 

link project.  Railway Board has spent Rs. 25 crore in 2007 for the preliminary 

work.  Due to some hitch in deciding the alignment, now the project has been 

dropped.  I earnestly request the Railway Ministry to revive the project. 

3.  Tejas, the superfast train which runs between Chennai and Madurai stops 

at  Tiruchirappalli only.  Viluppuram is a junction and an important connecting 

point to Puducherry.  I request a stoppage at Viluppuram. 

4.  All express trains run between Chennai and Madurai via Vilupuram should 

be stopped at Ulundurpet an important town. 

5.  Centre has renamed Central Station at Chennai as Puratchi Thalaivar M.G. 

Ramachandran railway station.  I request the Government to rename Erode 

Railway‍िstation‍िas‍ि“Thanthai‍िPeriyar‍िE.V.R.‍िRailway‍िStation. 

 

(ends) 

 

 

 

 

 

  

                                    
* Laid on the Table 



11.7.2019     Hcb/Rsg                     Uncorrected/Not for Publication                                                  577 

 

*SHRI DILIP SAIKIA (MANGALDOI): This is my kind request to you to give an 

opportunity to talk on Demands for Grants on Railway Budget. 

 My Constituency Mangaldoi (Assam) HQ. Mangaldoi till date is not 

connected with Railway Map.  People of my constituency repeatedly requested 

Ministry of Railway to give a sincere look into the urgent need of the hour.  18 

Lakhs of voter of my Constituency facing trouble due to poor Road connectivity.  

My Constituency is producing a sizable number of products on Agriculture.  

Transportation of Agricultural products to the nearby State HQ and other parts 

of the State is a big question for the farmers.   

We need a Railway Line from Rangia (Railway Division) via Sipajhar, 

Mangaldoi, Dalgaon to Rowta Railway Station.  Approximately 100 km. of my 

Constituency are out of this Railway network.  So, this is my kind request to you 

to‍िHon’ble‍िRailway‍िMinister,‍िthrough‍िyou,‍िthat‍िnecessary‍िsteps to be undertaken 

immediately to connect my Constituency, Mangaldoi on Railway network of the 

country. 

 Sir, I like to draw your kind attention to give proper recognition to the man 

who‍िput‍िthe‍िtrain‍िon‍ि‘brake’.‍ि‍िHe‍िwas‍िno‍िother‍िthan‍ि“GURU‍िPRASAD‍िDAS”‍िof‍ि

Barpeta, Assam. 

 During‍िthe‍िtraining‍िperiod,‍ि‘Guruprasad’‍िmade‍िsignificant‍िimprovement‍िin‍ि

his technical skill when he was taking training in Institute of Mechanical 

Engineering,‍िEngland.‍ि‍िHe,‍िafter‍िthat,‍िinvented‍ि“Vacuum‍िBrake”‍िfor‍िtrains.‍ि‍ि 

 

This later had the‍िnomenclature‍िas‍ि“Seamless‍िCoil‍िBrake”.‍ि‍िHis‍िtwo‍िother‍ि

important‍िinventions‍िare‍ि“Cut‍िoff‍िcontrol‍िgauge‍िand‍िBoiler‍िSafety‍िValve”.‍ि‍िSo,‍िI‍ि

earnestly request you to kindly give recognition to Guruprasad Das by giving his 

contribution to Railway by naming a Building or a Railway Station in his good 

name. 

 

(ends) 
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*श्री सुशील कुमार तसहं (औरगंाबाद): माननीय रले मंत्री जी, राष्ट्ट्र के तिकास में भारिीय रले की 

सराहनीय भूतमका और दशेिातसयों को अच्छी रले सेिा उपलब्ध कराने हेि ुआपके द्वारा लोक सभा 

में प्रस्ििु तिकासोन्मखुी बजट का समथान करिे हुए अनरुोध करिा ह  ंतक पूिा मध्य रले, हाजीपरु, 

तबहार अन्िगाि तबहटा-औरगंाबाद प्रस्िातिि रले लाइन का तनमााण शीघ्र पूरा कराने की कृपा करें। 

 पतण्डि दीनदयाल उपाध्याय मडंल के अनगु्रह नारायण रोड स्टेशन भिन का पनुतनामााण, जो 

सैंकड़ों िषा परुाना और जजार तस्थति में है, मेरी मागं है तक ए.एन. रोड स्टेशन भिन को देि सूया 

मतन्दर, जो उत्तर भारि के करोड़ों लोगों की आस्था का स्थल है, इस दिे सूया मतन्दर, औरगंाबाद, 

तबहार के नक्शे तडजाइन के आधार पर उसकी प्रतिकृति के रूप में स्टेशन भिन का तनमााण कराया 

जाए। 

(इति) 
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*श्री पकंज चौधरी (महाराजगंज): 
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*श्री नरने्र कुमार (झनु्झनूु): 
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*श्री जगदतबबका पाल (डुमररयागजं): श्रीमन, आपने मझेु िषा 2019-20 के तलए रले मंत्रालय के 

तनयंत्रणाधीन अनदुानों की मागंों पर चचाा में भाग लेने का अिसर तदया। मान्यिर, भारिीय रले राष्ट्ट्र 

की जीिनरखेा है। प्रतितदन लगभग िीन करोड़ यातत्रयों को 12335 टे्रनें प्रतितदन कन्याकुमारी से 

क्मीर के बीच गन्िव्य स्थानों पर पहुचंाने का काया कर रही हैं। इस िरह िीन करोड़ रले यातत्रयों 

का घर रले की बोगी होिी है, तजनमें रले मंत्रालय उनके तलए खाना, दूध, नास्िा एिं तबस्िर आतद 

की व्यिस्था करिी है। हमारी सरकार ने इस बजट में रले के तिकास के तलए चार महत्िपूणा तबन्दओु ं

पर ध्यान केतन्रि तकया है। पहला यात्री सरुक्षा, दूसरी स्िच्छिा और िीसरा Capital & 

Development Works और चौथा Financial & Accountancy Reforms. इस तदशा में सरुक्षा 

के तलए राष्ट्ट्रीय रले सरुक्षा कोष-एक लाख करोड़ रुपये पाचं िषों के तलए तनधााररि तकया है। जापान 

से रले दघुाटना रोकने के तलए MOU पर हस्िाक्षर करने का काम तकया गया है। िषा 2020 िक मानि 

रतहि रले क्रॉतसगं को बदं करने का तनणाय तलया गया है। आज कई सदस्यों ने कहा तक पहले रले का 

बजट अलग प्रस्ििु तकया जािा था, लेतकन अब इसे सामान्य बजट का तहस्सा बना तदया गया है। 

इसके पीछे स्पष्ट कारण है तक देश की आजादी के बाद पूर ेरलेिे में सधुार के तलए तबबेक देबरॉय 

कमेटी का गठन तकया गया है। तबबेक देबरॉय कमेटी ने िषा 2015 में काफी ससं्ितुिया ंकी हैं तजसमें 

सामान्य बजट के साथ रेल बजट का मजार भी शातमल तकया। मजार का मकसद रलेिे को Multi 

Model Transport Planning होगी, तजसके अंिगाि (1) रलेिे (2) हाईिेज़ (3) इनलैंड िाटरिेज 

का सयंकु्त रूप से तिकास होगा। भतिष्ट्य में रलेिे को आतथाक रूप से फायदा होगा, पहले रलेिे को 5 

परसेन्ट तडतिडेंड देना पड़िा था। िषा 2016-17 में सरकार को 9,731 करोड़ रुपये रलेिे ने तदया 

था। तब्रतटश काल में  East India Company रलेिे को ऑपरटे करिी थी, इसतलए क्राउन को 

तडतिडेंड देना पड़िा था। आजादी के बाद रले मंत्रालय भारि सरकार के अधीन होने के बाद भी 

तडतिडेंड की प्रथा चली आ रही है, तजसे हमारी सरकार ने समाप्त तकया है। आज हमारी रले दतुनया  

की दूसर ेनबंर पर है। भारिीय रले एक नया प्रयोग करने जा रही है, तजसमें उपभोक्ता को कुछ उत्पाद 

के तलए End to End transport महैुया करने का तनणाय तलया है। िषा 2020 िक सभी रलेिे कोच 

Bio Toilets से यकु्त कर तदया जायेगा। हमार ेरले मंत्री ने यातत्रयों की सरुक्षा एिं सतुिधा को सिोच्च 

प्राथतमकिा के आधार पर रखेातंकि करके सरुक्षा कोष बनाने का तनणाय तकया गया है। भारि सरकार 

द्वारा ििामान रलेिे पररव्यय में ितृर्द् की गई है। सरकार ने नई मेट्रो रले पॉतलसी बनाने का तनणाय 

तलया है, क्योंतक देश के सभी राज्यों में मेट्रो रले का बहुि िेजी से तिकास हो रहा है। रले मंत्रालय ने 

तिश्व की प्रतिस्पधाा में भारिीय रले बलेुट टे्रन ममु्बई-अहमदाबाद के बीच िेजी से काया कर रही है, 

तजस पर लागि लगभग 75,000 करोड़ रुपये आयेगा। रले मंत्रालय के तलए इस िषा का पररव्यय एक 

लाख 60 हजार करोड़ रुपये तनधााररि तकया है। तपछले िषा की िलुना में इस िषा Gross Budgetary 

Support में 5,000 करोड़ रुपये बढ़ा कर के 60,000  करोड़ रुपये का प्रािधान तकया गया है, 

तजससे आने िाले समय में रले का िीव्रिर तिकास होगा। हमारी सरकार ने भारिीय रले को आतथाक 
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रूप से सहयोग करके अगले दस िषों में 50 लाख करोड़ रुपये खचा तकया जाएगा। भारिीय रले ने 

इस िषा व्यय तपछले िषा की िलुना में 9 प्रतिशि अतधक खचा करने का तनणाय तलया गया है। िषा 

2019-20 में अनमुातनि व्यय 2,07,900 करोड़ रुपये खचा करगेी। इस बार राजस्ि अनमुातनि 

2,16,935 करोड़ तपछले िषा की िलुना में 10 प्रतिशि अतधक प्रातप्त होगी। टै्रतफक राजस्ि 2019-

20 में 2,16,675 करोड़ रुपये की प्रातप्त होगी, जो तपछले िषा की िलुना में 10 प्रतिशि अतधक तमलने 

का अनमुान है। रले पीपीपी मॉडल में टै्रक, रोतलगं स्टॉक उत्पादन में िषा 2018 से िषा 2030 िक 

लगभग 50 लाख करोड़ रुपये बतुनयादी ढााँचों में खचा करगेी। रले मंत्रालय ने बड़े पैमाने पर स्टेशनों 

का आधतुनकीकरण करने की योजना का तनणाय तलया है। इस सदन में माननीय मंत्री जी को बधाई 

देना चाहिा ह  ंतक माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्र  मोदी जी द्वारा सत्तारूढ़ होने के बाद के्षत्रीय असिंलुन 

को समाप्त करने के तलए नीति आयोग द्वारा देश के 115 जनपदों को तचतिि करके आकाकं्षा जनपद 

रखेातंकि कराया। सरकार ने केिल तपछड़े जनपदों को केिल तचतिि करने का काम नहीं तकया, 

बतल्क उन जनपदों को देश की मखु्यधारा से जोड़ने के तलए रले मंत्रालय ने ऐतिहातसक काया तकया 

है। तिगि तदनों माननीय मंत्री श्री गोयल जी ने खलीलाबाद-नन्दौर िासी, डुमररयागंज, उिरौला, 

बलरामपरु, बहराइच एिं श्रािस्िी को नई रले लाइन से जोड़ने के तलए लगभग 4970 करोड़ रुपये 

स्िीकृि करके 240 तकलोमीटर नई रले लाइन दी है। हमारी सरकार का सबसे ज्यादा जोर रले 

लाइन के तिद़् िीकरण करने पर है। हमार ेरले मंत्री जी गोरखपरु आनन्द नगर, नौगढ़, शोहरिगढ़, 

बढ़नी, बलरामपरु, गोण्डा की ििामान रले लाइन को तिद़् िीकरण कराने के तलए प्राथतमकिा देने 

की कृपा कर।े सरकार का सकंल्प है तक देश में सभी रले लाइनों का दोहरीकरण एिं तिद़् िीकरण 

करने का तनणाय तलया है। मैं आपके द्वारा प्रस्ििु अनदुान का समथान करिा ह ।ं 

(इति) 
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*श्रीमिी रीिी पाठक (सीधी): 
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*श्री सुमेधानन्द सरस्िती (सीकर):  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय रले मतं्री श्री पीयूष गोयल 

जी प्रस्ििु रले बजट  का समथान करिे हुए मैं उन्हें बधाई देिा हाँ।  साथ ही  श्री सरुशे आंगड़ी जी 

रले राज्य मंत्री जी का आभार व्यक्त करिा ह ाँ।  मैं माननीय यशस्िी प्रधानमंत्री नरने्र भाई मोदी का 

भी हातदाक आभार व्यक्त करिा ह ,ं तजनके नेितृ्ि में भारिीय रले प्रगति के पथ पर है ।  महोदय  

माननीय पीयूष जी के मंत्री काल में रलेिे ने तजस प्रकार से तिकास तकया है िह उल्लेखनीय है । 

 मैं इस बजट का समथान करिे हुए मेर ेलोक सभा के्षत्र सीकर िथा राजस्थान प्रदेश के सदंभा 

में कुछ सझुाि प्रस्ििु कर रहा ह ाँ।  आशा करिा ह ाँ तक माननीय मंत्री जी इस ओर ध्यान देंगें िथा मेरी 

मागंों पर तक्रयातन्िति करने का श्रम करेंगें । श्रीमान मेरी मागें इस प्रकार हैं। 

1. सीकर लोक सभा के साथ-साथ झूझूंनू लोक सभा ि चरुू लोक सभा इस के्षत्र के महत्िपूणा 

स्थान हैं िथा इसी टै्रक से जड़ेु हुए हैं। इस के्षत्र में कुछ महत्िपूणा धातमाक स्थान हैं यथा 1. श्री 

खाटु ् याम जी  2. श्री सालासर बाला जी 3. जीण मािा जी. 4. शाकाभंरी मािा िथा लोहागला  

धाम, इन स्थानों पर न केिल भारि के अतपि ुसम्पूणा तिश्व भर से श्रर्द्ाल ुआिे हैं। 

इस के्षत्र  के व्यापारी शे्रष्ठी जन सपूंणा भारि में फैले हुए हैं ।  जो समय-समय पर 

अपनी मािभूृतम आिे रहिे हैं। 

इन िीनों के्षत्रों से देश की सेना में लगभग एक लाख सैतनक देश की सीमाओ ंकी 

रखिाली करिे हैं इन सैतनकों को मात्र रलेिे का पास , िारटं ही तमलिा है ।  इस दृतष्ट‍ि से भी 

यहा ंरलेिे का नेटिका  आि्यक है ।  महोदय सीकर तशक्षा नगरी के नाम से भी जानी जािी 

है।  यहा ंपर प्रदेश  ि तितभन्न स्थानों से लगभग डेढ़ लाख, एक लाख पचास हजार छात्र 

छात्रायें अध्ययन कर रहे हैं ।  अि:  छात्र तहि में भी यहा ंरलेों की तिकास की आि्यकिा 

है । 

महोदय ।  मेर ेके्षत्र में आमान पररििान का काया चल रहा है ।  अब िक तदल्ली से 

लोहारू- लोहारू से सीकर िथा चरुू से सीकर रींगस का काया पूरा हो चकुा है ।  रींगस से 

जयपरु का काया अधूरा है ।  इस काया को शीघ्र पूरा तकया जाये ।  इस आमान पररििान के 

काया को शीघ्र पूरा तकया जाए। 

1.  तदल्ली-सीकर-जयपरु दैतनक टे्रन चलाई जाए 

2. सीकर से  ममु्बई 

सीकर से अहमदाबाद 

सीकर से कोलकािा 

सीकर से जम्मू उपरोक्त टे्रने चलाई जाए 

3. इस के्षत्र के महत्िपूणा स्थान श्री खाटु ्याम को रलेिे से जोड़ा जाए। इस हेिु  

रींगस-खाटू-दािारामगढ़ होिे हुए डीडिाना िक नई रलेिे लाईन का काया तकया 

जाए। 
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4. सीकर में झुझंनूु बाई-पास फाटक के स्थान ओिर तब्रज बनाया जाए। जयपरु में 

गातड़यों की सखं्या की अतधकिा को देखिे हुए सीकर में सतिास स्टेशन का 

तनमााण तकया जाए िातक‍ि भतिष्ट्य में जयपरु में गातड़यों को खड़ा करने का 

स्थानाभाि न हो ।  इस हेि ुस्थान भी पयााप्त है िथा पानी की उपलब्धिा भी है। 

5. श्रीगंगानगर-जयपरु एक्सपे्रस को दैतनक करके जयपरु िक चलाया जाए। 

6. इन्दौर-बीकानेर टे्रन को दैतनक तकया जाए। 

7. श्री गंगानगर-जयपरु एक्सपे्रस इन्दौर-बीकानेर एक्सपे्रस टे्रनों का ठहराि पहले 

यहा ंपर था । 

आशा है मेरी मागंों पर अि्य ध्यान तदया जायेगा । 

         (इति‍ि) 
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*श्री परबिभाई सिाभाई पटेल (बनासकाठंा): 
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*श्री अजय कुमार (खीरी): माननीय अध्यक्ष जी मैं रले मंत्रालय के अधीन प्रस्ििु अनदुानों की 

मागंों पर समथान करिे हुए अपने के्षत्र में तनम्नतलतखि कायो को के्षत्र के तलए आि्यक है । 

1. उत्तर पूिा रलेिे के मैलानी -लखनऊ प्रखण्ड पर शीघ्र रले सचंाल शरुू तकया जाए। 

2. लखीमपरु रलेिे स्टेशन को मॉडल रलेिे स्टेशन ि खीरी रलेिे स्टेशन को रकै पेंट बनाया 

जाये 

3. ओमल रलेिे स्टेशन को पूिा रलेिे स्टेशन का दजाा  तदया जाए । 

4. लखीमपरु-गोला मागा पर रलेिे ओिर तब्रज ि पूिा तनतमि  तसतमि ओिर तब्रज के नीचे पैदल 

आिागमन का रास्िा बनाया जाये। 

5. दधुिा नेशनल पाका  में हैररटेज टे्रन को चलाया जाये । 

6. पातलया-तनधासन-बेलरामा के प्रस्िातिि मागा का शीघ्र सिेक्षण पूरा करके तनमााण काया प्रारभं 

तकया जाए ।  

7. बहराईच-मैलानी रले मागा शीघ्र शरुू तकया जाए ।  

इति‍ि 
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*श्रीमिी रीिा बहुगणुा जोशी (इलाहाबाद): 
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*श्री अजय टम्टा (अल्मोड़ा): 
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*SHRI KHAGEN MURMU (MALDAHA UTTAR): 
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*श्री प्रदीप कुमार  चौधरी (कैराना): माननीय अध्यक्ष जी, आपने मझेु रले के तिषय में अपनी बाि 

रखने का अिसर प्रदान तकया, इसके तलए मैं आपको धन्यिाद देिा ह ।ं  

 माननीय अध्यक्ष जी, उत्तर प्रदेश के कैराना लोक सभा के्षत्र में टे्रन के आिागमन की प्रयाप्त 

सतुिधा नहीं है। तदल्ली से िाया शामली, सहारनपरु जाने िाली जनिा एक्सपे्रस टे्रन चलिी है, तजसके 

ठहराि हेि ुके्षत्र के लोग बार-बार मागं करिे हैं। मेरी सरकार से मागं है तक जनिा एक्सपे्रस टे्रन का 

दो तमनट का स्टॉपेज एलम में ि दो तमनट का स्टॉपेज नानौिा, सहारनपरु में तदया जाए। साथ ही, 

तदल्ली-शामली-सहारनपरु रले मागा पर लम्बी दूरी की कोई टे्रन नहीं चलिी है। कृपया इस रले मागा 

पर लम्बी दूरी की टे्रन्स का सचंालन शरुू कराया जाए, तजससे के्षत्र के लोगों को दूरस्थ स्थानों पर 

जाने का अिसर ठीक प्रकार से तमल सके। इसके साथ-साथ लखनऊ से मरुादाबाद, सहारनपरु से 

चण्डीगढ़ को जाने िाली एक्सपे्रस टे्रन के कोच बहुि परुाने हो रहे हैं और उसके अंदर कम्बल ि 

चादर भी साफ-सथुरी नहीं तमल पा रही हैं। कृपया चण्डीगढ़ एक्सपे्रस टे्रन के सधुार की िरफ भी 

ध्यान तदए जाने की आि्यकिा है। 

 माननीय अध्यक्ष जी, इसके साथ-साथ जम्मू से, िाया अम्बाला-सहारनपरु-मरुादाबाद-

लखनऊ, िाराणसी जाने िाली टे्रन बेगमपरुा एक्सपे्रस चलिी है और इसी रूट से िापस आिी है। 

इस टे्रन के चलिे समय ि रुकिे समय ए.सी. कोच में झटके लगिे हैं, तजससे यातत्रयों में एकदम भय 

का िािािरण बनिा है और रातत्र में असतुिधा का सामना करना पड़िा है। अि: इस टे्रन में होने िाली 

इस तदक्कि को दूर तकया जाए। इसके साथ ही बेगमपरुा टे्रन में ए.सी.-1 कोच की सतुिधा को बढ़ाया 

जाए। इस टे्रन से बड़ी सखं्या में लोग प्रतितदन यात्रा करिे हैं। 

 माननीय अध्यक्ष जी, इसके साथ ही, एक सपुरफास्ट टे्रन सहारनपरु से तदल्ली मागा पर 

चलाई जाए, तजसे िाया मेरठ भी चलाया जा सकिा है। इसके साथ-साथ नानौिा रलेिे स्टेशन 

प्लेटफामा ठीक प्रकार से नहीं बना हुआ है। कृपया नानौिा रलेिे स्टेशन  पर ठीक प्रकार से प्लेटफामा 

की स्थापना की जाए।  

माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके प्रति आभारी ह ।ं धन्यिाद। 

(इति) 
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*DR. UMESH G. JADHAV (GULBARGA): 
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*श्री सी.पी. जोशी (तचत्तौड़गढ़): 
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*डॉ. सघंतमत्रा मौयाा (बदायू)ं : अध्यक्ष महोदय, सिातितदि है तक, आजादी के 72 िषा पूर ेहोने के 

बाद भी जनपद बदायूं सीधे-सीधे देश की राजधानी तदल्ली ि उत्तर प्रदेश की राजधानी लखनऊ से 

पूरी िरह अछूिा है। कोई भी ऐसी रलेगाड़ी नहीं है, जो बदायूं से सचंातलि होकर तदल्ली अथिा 

लखनऊ को जािी हो। यह एक तिडंबना के अतिररक्त कुछ भी नहीं। 

 मझेु तिश्वास है तक तनतिि ही यह जानकारी अपने माननीय प्रधान मंत्री जी ि माननीय रले 

मंत्री जी के पास नहीं होगी, क्योंतक मझुसे पहले अन्य राजनीतिक पाटी के प्रतितनतध बदायूं में होिे 

रहे और इस महत्िपूणा मदेु्द को उठाने से बचिे रहे। लेतकन, ऐसा मेरा तिश्वास है तक अब इस मामले 

को सजं्ञान में तलया जाएगा, क्योंतक हमार ेप्रधान मंत्री जी दूरदृष्टिा एक िाक्य में समातहि है और िह 

है – सबका साथ, सबका तिकास, सबका तिश्वास। 

 माननीय प्रधान मंत्री जी देश के कोने-कोने को रलेमागा से जोड़ना चाहिे हैं, क्योंतक जो व्यतक्त 

देश में बलेुट टे्रन चलाने की सोच रखिे हैं, िह तनतिि ही बदायूं को ऐसी टे्रन की सौगाि देंगे, जो 

बदायू ंको तदल्ली और लखनऊ से जरूर जोड़ेगा। उक्त टे्रन बदायू ंको तदल्ली ि लखनऊ से जरूर 

जोड़ेगा, लेतकन बदायूं की सम्मातनि जनिा का तदल हमार ेप्रधान मंत्री जी से सीधे-सीधे जड़ेुगा। यह 

बदायू ंका तिकास मात्र ही नहीं बतल्क बदायूं के यिुा, छात्र, व्यापारी, नौकरी पेशा, मतहलाओ,ं बजुगुों 

के तहि को ध्यान में रखेगा और उनकी िरक्की को नई तदशा प्रदान करगेा।  

 स्पष्ट है तक िरक्की ही हमार ेलोक तप्रय प्रधान मंत्री का िहृद नज़ररया है। यह िो नज़ररया है 

जो 72 सालों के बाद आज जाकर भारि को तमली है। इसतलए, मैं तनतिंि ह  ंतक मझेु कई बार स्मरण 

तदलाने की आि्यकिा नहीं है। इसी के साथ-साथ मैं इस बाि पर भी ध्यान आकृष्ट कराना चाहिी 

ह  ंतक मेर ेही लोक सभा के्षत्र के गनु्नौर तिधान सभा तस्थि बबराला स्टेशन पर गजुरने िाली “महाकाल 

एक्सपे्रस”‍िका ठहराि हो, तजससे स्थानीय जनिा के अतिररक्त दो-चार अन्य जनपद भी लाभातन्िि 

होंगे।  

 इसी गनु्नौर तिधान सभा के्षत्र के धनारी स्टेशन पर िषा में तिशेष रूप से एक मेले के आयोजन 

के दौरान रुकने िाली टे्रन सखं्या 54461 ि 54462 का तनयतमि रूप से ठहराि, िहा ंकी जनिा के 

अतिररक्त अन्य बगल के जनबद बरलेी, हाथरस, मरुादाबाद, तदल्ली, आगरा ि तफरोजाबाद आतद 

स्थानों को व्यािसातयक दृतष्टकोण से लाभातन्िि होगी।  

 अपनी शभेुच्छाओ ंके साथ मैं पनुः माननीय प्रधान मंत्री जी ि माननीय रले मंत्री जी के रले 

बजट का समथान करिे हुए धन्यिाद ज्ञातपि करिी ह ।ं  

(इति) 

  

                                    
* Laid on the Table 
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*श्री राजकुमार चाहर (ितेहपुर सीकरी): अध्यक्ष जी, तपछले 5 िषों में रलेिे के के्षत्र में बहुि ही 

अच्छे काया हुए हैं। माननीय प्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी के नेितृ्ि में स्टेशनों पर स्िच्छिा देखने 

को तमल रही है। रले समय पर चल रही है। तितभन्न टे्रनों में सफाई ि स्िच्छिा है। भोजन की गणुित्ता 

अच्छी हुई है। स्टेशनों पर स्िचातलि सीतढ़यााँ भी लगी हैं। पीने के पानी की मशीनें, तजनमें तमनरल 

िॉटर है, लगाई गई हैं। यातत्रयों की सखं्या ज्यादा हुई है और सभी सरुतक्षि महसूस करिे हैं। 

 मेरा आपसे आग्रह ि मागं है तक फिेहपरु सीकरी (आगरा) दतुनया का बड़ा पयाटन स्थल है। 

यहा ंबड़ी सखं्या में देशी-तिदेशी सैलानी आिे हैं। कृपया आगरा ि फिेहपरु सीकरी के मध्य एक मेट्रो 

टे्रन चलाने की कृपा करें। आगरा में मेट्रो को मंजूरी तमल गई है। 

 मेरा आपसे जनतहि में तिनम्र अनरुोध है तक आगरा जनपद के रलेिे फाटकों के नीचे 

अंडरपास बने हैं। बरसाि के दौरान भारी जलभराि हो रहा है। इससे जनजीिन प्रभातिि हो रहा है। 

आम जन का तनकलना दूभर हो रहा है। मेरी आपके माध्यम से सरकार से मागं है तक आगरा जनपद 

के रलेिे अडंरपास सतहि देश के सभी रलेिे अंडरपास को जलभराि से रोकने हेि ुरने हािेतस्टंग  

द्वारा एि ंअन्य प्रभािी उपाय कर जलभराि को रोकने की कृपा करें, तजससे तक आम जनिा को 

राहि तमल सके।  

मैं रले की अनदुान की मागंों का समथान करिे हुए अपनी बाि समाप्त करिा ह ।ं 

(इति) 
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*श्री जनादान तसहं तसग्रीिाल (महाराजगजं): माननीय अध्यक्ष जी, मैं रले बजट का समथान करिा 

ह ।ं साथ ही देश के माननीय प्रधान मंत्री जी एिं रले मंत्री का अपनी िरफ से धन्यिाद करिा ह -ं  

 महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी का ध्यान अपने के्षत्र महाराजगंज, तबहार 

से सबंतंधि रले योजनाओ ंके िरफ तदलाना चाहिा ह :ं-  

1. जय प्रकाश नारायण जी के जन्म स्थली से पूज्य गाधंी जी के कमा स्थलों िक नई रले लाइन, 

छपरा-जलालपरु बाजार, बतनयापरु, भगिानपरु होिे हुए चम्पारण िक बनाई जाए।  

2. छपरा से मथरक, महाराजगंज, धरुौधा सीिान िक प्राि: एिं सीिान धरुौधा-महाराजगंज, 

मथरक-छपरा िक फेरी लगिाई जाए।   

(इति) 
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माननीय अध्यक्ष : सभी माननीय सदस्य अपनी स्पीच ले कर सकिे हैं।  

 माननीय जोशी जी सभी माननीय सदस्यों को धन्यिाद देंगे, जो इिनी देर राि िक रुके हैं। 

ससंदीय काया मतं्री; कोयला मतं्री तथा खान मतं्री (श्री प्रहलाद जोशी): सर, मैं सदन और सभी 

माननीय सदस्यों की ओर से आपको धन्यिाद अतपाि करिा ह ,ं अतभनदंन करिा ह ।ं यह नए इतिहास 

में, in recent history, it is a record. यह आपके इतनतशएशन से हुआ है। इसतलए मैं आपको एक 

और बार धन्यिाद समतपाि करिा ह ।ं 

 हमार ेरले मंत्री, पीयूष गोयल, एमओएस सरुशे अंगड़ी जी, हमार ेसभी कैतबनेट कुतल‍िग्स और 

सभी कैतबनेट तमनतस्टसा, जो यहा ंबैठै हैं, …(व्यिधान) सभी माननीय सदस्यों को, मैं धन्यिाद देिा 

ह ।ं सभी स्टाफ, यहा ंसेके्रट्री जनरल बैठी हुई हैं एिं स्टाफ जो बाहर बैठे हुए हैं, मैं सभी को धन्यिाद 

अतपाि करिा ह ।ं 1996, 2000, 2001 के बाद यह 21st सेन्चरुी में नया इतिहास है। मैं माननीय 

अध्यक्ष एिं सभी को एक बार और धन्यिाद अतपाि करिा ह ।ं मैं सभी मीतडया िालों को धन्यिाद 

अतपाि करिा ह ।ं 

माननीय अध्यक्ष : लोक सभा की कायािाही शकु्रिार तदनाकं 12 जलुाई, 2019 को सबुह 11 बजे 

िक के तलए स्थतगि की जािी है। 

 

2359 बजे  

ित्पिाि लोक सभा शकु्रिार 12 जलुाई, 2019 / 21 आषाढ़,1941(शक) के  

ग्यारह बजे िक के तलए स्थतगि हुई। 

 

 


